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Ciao Green C.S.l. boiler complies with basic requirements of the following Directives:

- Gas directive 2009/142/EC

- Efficiency directive: Article 7(2) and Annex Il of directive 92/42/EEC

- Electromagnetic compatibility directive 2014/30/EU

- Low-voltage directive 2014/35/EU

- Directive 2009/125/EC Ecodesign for energy-using appliances

- Directive 2010/30/EU Indication by labelling of the consumption of energy by energy-related products

0476CQ0857

- Delegated Regulation (EU) No. 811/2013
- Delegated Regulation (EU) No. 813/2013
- Delegated Regulation (EU) No. 814/2013.

La caldera Ciao Green C.S.l. cumple con los requisitos basicos de las siguientes Directivas:

- Directiva Gas 2009/142/CE

- Directiva rendimiento: Articulo 7(2) y Anexo Ill de la Directiva 92/42/CEE

- Directiva compatibilidad electromagnética 2014/30/UE

- Directiva baja tensién 2014/35/UE;

- Directiva 2009/125/CE Disefio ecoldgico para aparatos que consumen energia 0476CQ0857

- Directiva 2010/30/UE Indicacién mediante etiquetado del consumo energético de productos relacionados
conla energia

- Reglamento Delegado (UE) N.° 811/2013

- Reglamento Delegado (UE) N.° 813/2013

- Reglamento Delegado (UE) N.° 814/2013.

A caldeira Ciao Green C.S.l. é compativel com as especificagbes basicas das seguintes Diretivas:

- Diretiva de gas 2009/142/CEE

- Diretiva de rendimento: Artigo 7(2) e no Anexo Ill da diretiva 92/42/CEE

- Diretiva de compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE

- Diretiva de baixa tensdo 2014/35/UE

- Diretiva 2009/125/CE concepgao ecoldgica dos aparelhos que consomem energia 0476CQ0857

- Diretiva 2010/30/UE Indicacéo por meio de etiquetagem do consumo energético pelos produtos
relacionados com energia

- Regulamento Delegado (UE) n.° 811/2013
- Regulamento Delegado (UE) n.° 813/2013
- Regulamento Delegado (UE) n.° 814/2013.

A Ciao Green C.S.l. kazan teljesiti az alabbi iranyelvek lényegi kdvetelményeit:

- 2009/142/EK gaz iranyelv;
- Hatékonysagardl szolé iranyelv: 7. cikk (2) és a Il 92/42/EGK
- 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses 0sszeférhetéségrol
- 2014/35/EU iranyelv a kisfesziiltségli berendezésekrdl
- 2009/125/EK irényelv az energiafelhasznalé termékek kornyezetbarat tervezésérél 0476CQ0857
- 2010/30/EU iranyelv az energiaval kapcsolatos termékek energia-fogyasztasanak cimkézéssel torténd
jelolésérol
- 811/2013/EU felhatalmazason alapul6 rendelet
- 813/2013/EU felhatalmazason alapul6 rendelet
814/2013/EU felhatalmazason alapulé rendelet.

Centrala Ciao Green C.S.I. este fabricata in conformitate cu cerintele urmatoarelor Directive:

- Directiva gaz 2009/142/EEC;

- Directiva eficienta: Articolul 7(2) si Anexa Il din Directiva 92/42/EEC;

- Directiva compatibilitate electromagnetica 2014/30/UE

- Directiva voltaj redus 2014/35/UE

- Directiva 2009/125/CE in ceea ce priveste cerintele de proiectare ecologica pentru aparatele consumato- 0476CQ0857
are de energie

- Directiva 2010/30/UE privind indicarea prin etichetare a consumului de energie de catre produsele cu
impact energetic

- Regulamentul Delegat (UE) Nr. 811/2013

- Regulamentul Delegat (UE) Nr. 813/2013

- Regulamentul Delegat (EU) Nr. 814/2013.

Der Kessel Ciao Green C.S.I. erfilllt die grundlegenden Anforderungen der folgenden Richtlinien:

- Gasgeraterichtlinie 2009/142/EG

- Heizkessel-Wirkungsgradrichtlinie: Artikel 7 (2) und Anhang IlI der Richtlinie 92/42/EWG;

- EMV-Richtlinie 2014/30/EU

- Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU

- Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG fiir energieverbrauchsrelevante Produkte 0476CQ0857
- Richtlinie 2010/30/EU uber die Energieverbrauchskennzeichnung energieverbrauchsrelevanter Produkte

- Delegierte Verordnung (EU) Nr. 811/2013

- Delegierte Verordnung (EU) Nr. 813/2013

- Delegierte Verordnung (EU) Nr. 814/2013.




CIAO GREEN C.S.I

SL

HR

SRB

(04

TR

PL

Kotel Ciao Green C.S.I. ustreza temeljnim zahtevam Naslednjih Uredb:

- Uredba o plinu 2009/142/CEE;

- Direktiva u€inkovitost: ¢len 7 (2) in Priloge 1l Direktive 92/42/EGS

- Uredba o elektromagnetni ustreznosti 2014/30/EU

- Uredba o nizki napetosti 2014/35/EU

- Direktiva 2009/125/ES o okoljsko primerni zasnovi izdelkov, povezanih z energijo

- Direktiva 2010/30/EU o navajanju porabe energije in drugih virov izdelkov, povezanih z energijo, s pomocjo
nalepk

- Delegirana uredba (EU) t. 811/2013

- Delegirana uredba (EU) §t. 813/2013

- Delegirana uredba (EU) §t. 814/2013.

Bojler Ciao Green C.S.l. je u skladu s osnovnim zahtjevima sljedecih direktiva:

- direktiva 2009/142/EZ o plinskim aparatima

- Direktiva Ucinkovitost: 7 (2) i Prilog Ill Direktive 92/42/EEZ;toplovodnih kotlova na tekuca ili plinovita goriva

- direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti;

- direktiva 2014/35/EU o niskom naponu

- direktiva 2009/125/EZ o uspostavi okvira za utvrdivanje zahtjeva za ekoloski dizajn proizvoda koji koriste
energiju

- direktiva 2010/30/EU o oznadivanju potro$nje energije i ostalih resursa proizvoda povezanih s energijom
uz pomo¢ oznaka i standardiziranih informacija o proizvodu

- delegirana uredba (EU) br. 811/2013

- delegirana uredba (EU) br. 813/2013

- delegirana uredba (EU) br. 814/2013.

Kotao Ciao Green C.S.l. uskladen je sa osnovnim zahtevima sledeéih Direktiva:

- Gasna direktiva 2009/142/EZ

- Direktiva uginkovitost: Clan 7 (2) i Prilog 1l Direktive 92/42/EEZ

- Direktiva o elektromagnetnoj kompatibilnosti 2014/30/EU

- Direktiva o niskom naponu 2014/35/EU

- Direktiva 2009/125/EZ Zahtevi za ekodizajn proizvoda koji uti€u na potro$nju energije

- Direktiva 2010/30/EU o energetskom oznacavanju proizvoda koji uti€u na potrosnju energije
- Delegirana uredba (EU) br. 811/2013

- Delegirana uredba (EU) br. 813/2013

- Delegirana uredba (EU) br. 814/2013.

Kotel Ciao Green C.S.l. v shodé tak zakladnimi pozadavky nasledujicich smérnic:

- Smérnice 2009/142/ES o plynovych spotfebicich;

- Uginnost smérnice: &lanek 7 (2) a prilohy Il smérnice 92/42/EHS;

- Smeérnice 2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilite;

- Smeérnice 2014/35/EU o nizkém napéti;

- Smérnice 2009/125/ES o ekodesignu zafizeni pouzivajicich elektrickou energii;

- Smérnice 2010/30/EU o uvadéni energie vyrobkl souvisejicich s energii prostfednictvim $titkd;
- Prenesené nafizeni (EU) €. 811/2013;

- PFenesené nafizeni (EU) €. 813/2013;

- PFenesené nafizeni (EU) €. 814/2013.

Ciao Green C.S.l. boiler, belirtilen direktiflerin temel kosullari ile uyumludur:

- 2009/142/AT sayili Gaz direktifi

- Verimlilik ydnergesi: Madde 7 (2) ve Ek direktifinin |1l 92/42/EEC sayili

- 2014/30/AB sayili Elektromanyetik uyumluluk direktifi

- 2014/35/AB Algak gerilim direktifi

- 2009/125/AT sayili Eneriji ile ligili Uriinlerin Cevreye Duyarli Tasarimina lligkin Yénetmelik
- 2010/30/AB sayili Enerijiile Ilgili Uriinlerin eneriji tiiketiminin etiketieme ile gdsterimi Direktifi
- 811/2013 sayili Kanuni Yonetmelik (AB)

- 813/2013 sayili Kanuni Yonetmelik

- 814/2013 sayil Kanuni Yonetmelik.

Kociot Ciao Green C.S.l. spetnia podstawowe wymagania nastgpujacych dyrektyw :

- Urzadzenia spalajgce paliwa gazowe 2009/142/EEC

- Sprawnos$c¢ energetyczna kottdw wodnych: Artykut 7(2) oraz zatgcznik 11l do dyrektywy 92/42/EEC

- Kompatybilno$é energetyczna 2014/30/UE

- Niskonapieciowe wyroby elektryczne 2014/35/UE

- Dyrektywa 2009/125/WE - Ogdlne zasady wymogoéw dotyczacych ekoprojektu dla produktéw zwigzanych z energig

- Dyrektywa 2010/30/UE - Wskazanie poprzez etykietowanie oraz standardowe informacje o produkcie,
zuzycia energii oraz innych zasobow przez produkty zwigzane z energig

- Rozporzadzenie Delegowane (UE) nr 811/2013

- Rozporzadzenie Delegowane (UE) nr 813/2013

- Rozporzadzenie Delegowane (UE) nr 814/2013.
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Ciao Green C.S.l. Sildymo katilas atitinka pagrindinius nurodyty direktyvy reikalavimus:

- Dujy direktyva 2009/142/EB

- Naudingumo koeficiento direktyva: 92/42/EEB direktyvos 7(2) str. ir lll priedas
- Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 2014/30/ES

- Zemos jtampos direktyva 2014/35/ES

- Direktyva 2009/125/EB dél ekologinio energijg vartojanciy jrenginiy projektavimoo
- Direktyva 2010/30/ES del su energija susijusiy gaminiy suvartojamos energijos nurodymo zenklinant gaminj

- Deleguotasis reglamentas (ES) Nr. 811/2013
- Deleguotasis reglamentas (ES) Nr. 813/2013
- Deleguotasis reglamentas (ES) Nr. 814/2013.

Kotol Ciao Green C.S.I. spifia zakladné poZiadavky tychto smernic:

- Smernica pre plynové zariadenia 2009/142/ES

- Smernica o uginnosti: Clanok 7 (2) a prilohy Il smernice 92/42/EHS

- Smernica o elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/ES

- Smernica o nizkom napati 2014/35/ES

- Smernica 2009/125/ES o ekodizajne vyrobkov vyuzivajucich energiu
- Smernica 2010/30/EU Ozna&ovanie spotreby energie vyrobkov vyuZivajlcich energiu

- Delegované nariadenia (EU) &. 811/2013
- Delegované nariadenia (EU) &. 813/2013
- Delegované nariadenia (EU) &. 814/2013.
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ENGLISH
INSTALLATION MANUAL

1 - WARNINGS AND SAFETY
N

The boilers produced in our plants are built with great attention to
detail and every component is checked in order to protect users
and installers from injury. After working on the product, qualified
personnel must check the electrical wiring, in particular the stripped
part of conductors, which must not stick out from the terminal board,
avoiding possible contact with live parts of said conductor.

This instruction manual, together with the user manual, are integral
parts of the product: make sure it remains with the appliance, even
if it is transferred to another owner or user, or moved to another
heating system. In case of loss or damage, please contact your
local Technical Assistance Service for a new copy.

Boiler installation and any other assistance and maintenance opera-
tions must be carried out by qualified personnel according to the
provisions of the legislation in force.

The installer must instruct the user about the operation of the appli-
ance and about essential safety regulations.

This boiler must only be used for the application it was designed
for. The manufacturer declines all contractual and non-contractual
liability for injury to persons or animals or damage to property deriving
from errors made during installation, adjustment and maintenance
and from improper use.

After removing the packaging, make sure the contents are in good
condition and complete. Otherwise, contact the dealer from whom
you purchased the appliance.

When the product reaches the end of its life it should not be disposed
of as solid urban waste but should be brought to a separated waste
collection facility.

The safety valve outlet must be connected to a suitable collection
and venting system. The manufacturer declines all liability for any
damage caused due to any operation carried out on the safety valve.

Dispose of all the packaging materials in the suitable containers at
the corresponding collection centres.

Dispose of waste by being careful not to harm human health and
without employing procedures or methods which may damage the
environment.

During installation, inform the user to:

- in the event of water leaks, the water supply must be shut off and
the Technical Assistance Service must be contacted immediately.

- itis necessary to periodically check that the operating pressure of
the hydraulic system is above 1 bar. If necessary, reset the pres-
sure as indicated in the paragraph entitled “Filling the system”

- if the boiler is not used for a long time, the following operations
are recommended:
- turn the main switch of the appliance and the main switch of the

system to the “off” position

- close the fuel and water taps of the heating system
- drain the heating system to prevent freezing.

For safety, always remember that:

/N

>

> >

R

the boiler should not be used by children or unassisted disabled
people

it is dangerous to activate electrical devices or appliances (such as
switches, home appliances, etc.) if you smell gas or fumes. In the
event of gas leaks, ventilate the room opening doors and windows;
close the main gas tap; contact the Technical Assistance Service or
professionally qualified personnel immediately

do not touch the boiler while barefoot, or if parts of your body are
wet or damp

before any cleaning operations, disconnect the boiler from the mains
power supply by turning the two-position system switch and the main
control panel switch to the “OFF” position

do not modify safety and adjustment devices without the manufac-
turer’s permission and relative instructions

do not pull, disconnect or twist the electric cables coming out of the
boiler, even when it is disconnected from the mains power supply

=
=
=
=
=
=

In some parts of the manual, some symbols are used:

AN
&

WARNING = for actions requiring special care and adequate preparation

FORBIDDEN = for actions that MUST NOT be performed

avoid covering or reducing the size of the ventilation openings in the
installation room

=
=

do not leave inflammable containers and substances in the installa-
tion room

keep packaging materials out of the reach of children
it is forbidden to obstruct the condensate drainage point.

2 - DESCRIPTION

Ciao Green C.S.l. is a Type C wall-mounted condensing boiler designed for
heating and production of domestic hot water: according to the flue gas dis-
charge device, the boiler is classified in categories B23P, B53P, C13, C33,
C43, C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

In configuration B23P and B53P (when installed indoors), the appliance
cannot be installed in bedrooms, bathrooms, showers or where there are
open fireplaces without a proper air flow. The room where the boiler is in-
stalled must have proper ventilation.

In configuration C, the appliance can be installed in any type of room and
there are no limitations due to ventilation conditions or room volume.

3 - INSTALLATION

3.1 Installation regulations

Installation must be carried out by qualified personnel, in accordance with
the regulations in law.

POSITION

The boiler can be installed indoor and outdoor, in a partially protected place
(i.e. a place where the boiler is not exposed to direct contact or infiltration of
rain, snow or hail). The boiler can operate in a temperature range from -3°C
to +60°C. For further details, refer to “Anti-freeze system” section.

ANTI-FREEZE SYSTEM

The boiler is fitted as standard with an automatic anti-freeze system that
actives when the water temperature in the primary circuit falls below 6°C.
This systemis always active, guaranteeing boiler protection down to an instal-
lation area temperature of -3°C. To take advantage of this protection, based
on the burner operation, the boiler must be able to switch itself on; any lockout
condition (i.e. due to a lack of gas or electrical supply, or the intervention of
a safety device) therefore deactivates the protection. By using a specific ac-
cessory, the DHW circuit can be protected in case of temperatures lower than
-3°C up to -10°C. This system is made by a series of electrical resistances.
To use the anti-freeze protection, an electrical supply is required; this
means that any blackout or disconnection will deactivate the protection.
The anti-freeze protection is also active when the boiler is on stand-by. In
normal operation conditions, the boiler can protect itself against freezing.
In areas where temperatures may fall below 0°C, or when the machine
is left unpowered for long periods, you are advised to use a good quality
anti-freeze liquid in the primary circuit to avoid the risk of freezing if you do
not want to drain the heating system.Carefully follow the manufacturer’s
instructions with regards not only the percentage of anti-freeze liquid to be
used for the minimum temperature at which you want to keep the machine
circuit, but also the duration and disposal of the liquid itself. For the hot
domestic water part, we recommend you drain the circuit. The boiler com-
ponent materials are resistant to ethylene glycol based anti-freeze liquids.

MINIMUM DISTANCES

In order to have access to the boiler to perform regular maintenance opera-

tions, respect the minimum clearances foreseen for installation (fig. 9).

For correct appliance positioning:

- do not place it on a cooker or other cooking device

- do not leave inflammable products in the room where the boiler is installed

- heat sensitive walls (for example, wooden walls) must be protected with
proper insulation.

IMPORTANT

Before installation, wash all system piping carefully in order to remove any
residues that may impair the operation of the appliance.

Connect the drain manifold to a suitable drainage system (for details, refer
to chapter 3.5). The domestic hot water circuit does not need a safety valve,
but make sure that the pressure of waterworks does not exceed 6 bar. In
case of doubts, install a pressure reducer. Prior to ignition, make sure that
the boiler is designed to operate with the gas available; this can be checked
by the message on the packaging and the adhesive label indicating the gas
type. Itis very important to highlight that in some cases the smoke pipes are
under pressure and therefore, the connections of several elements must
be airtight.



CIAO GREEN C.S.I.

3.2 Cleaning the system and characteristics of the heat-
ing circuit water

In the case of a new installation or replacement of the boiler, it is necessary
to clean the heating system.

To ensure the device works well, top up the additives and/or chemical treat-
ments (e.g. antifreeze liquids, filming agents, etc.) and check the param-
eters in the table are within the values indicated.

Parameters Unit of Hot water Filling
measurement circuit water
pH value 7-8 -
Hardness °F - 15-20
Appearance - clear

3.3 Securing the boiler to the wall and hydraulic

connections
To secure the boiler to the wall, use the crossbar (fig. 10) provided in the box.
The position and size of the hydraulic connections are indicated below:

M heating outlet 3/4”
AC DHW outlet 1/2”
G gas connection 3/4”
AF DHW inlet 1/2”
R heating return line 3/4”

3.4 Installation of the external sensor (fig. 11)
The correct operation of the external sensor is fundamental for the good
operation of the climate control.

INSTALLING AND CONNECTING THE EXTERNAL SENSOR

The sensor must be installed on an external wall of the building to be heat-
ed, observing the following indications:

it must be mounted on the side of the building most often exposed to winds
(the NORTH or NORTHWEST facing wall), avoiding direct sunlight; it must
be mounted about two thirds of the way up the wall; it must not be mount-
ed near doors, windows or air outlet points, and must be kept away from
smoke pipes or other heat sources.

The electrical wiring to the external sensor is made with a bipolar cable
with a section from 0.5 to 1 mm? (not supplied), with a maximum length
of 30 metres. It is not necessary to respect the polarity of the cable when
connecting it to the external sensor. Avoid making any joints on this cable
however; if joints are absolutely necessary, they must be watertight and well
protected. Any ducting of the connection cable must be separated from live
cables (230V AC).

FIXING THE EXTERNAL SENSOR TO THE WALL

The sensor must be fixed on a smooth part of the wall; in the case of ex-
posed brickwork or an uneven wall, look for the smoothest possible area.
Loosen the plastic upper protective cover by turning it anticlockwise.

After deciding on the best fixing area of the wall, drill the holes for the 5x25
wall plug.

Insert the plug in the hole. Remove the board from its seat.

Fix the box to the wall, using the screw supplied.

Attach the bracket, then tighten the screw.

Loosen the nut of the cable grommet, then insert the sensor connection
cable and connect it to the electric clamp.

To make the electrical connection between the external sensor and the
boiler, refer to the “Electrical wiring” chapter.

A Remember to close the cable grommet properly, to prevent any
humidity in the air getting in through the opening.

Put the board back in its seat.

Close the plastic upper protective cover by turning it clockwise. Tighten the

cable grommet securely.

3.5 Condensate collection

The system must be set up so as to avoid any freezing of the condensate
produced by the boiler (e.g. by insulating it). You are advised to install a
special drainage collection basin in polypropylene (widely available on
the market) on the lower part of the boiler (hole @ 42), as shown in fig.12.
Position the flexible condensate drainage hose supplied with the boiler,
connecting it to the manifold (or another connection device which allows
inspection) avoiding creating any bends where the condensate could col-
lect and possibly freeze.

The manufacturer will not be liable for any damage resulting from the failure
to channel the condensate, or from its freezing.

The drainage connection line must be perfectly sealed, and well protected
from the risk of freezing.

Before the initial start-up of the appliance, check the condensate will be
properly drained off.

3.6 Gas connection

Before connecting the appliance to the gas supply, check that:
- national and local installation regulations are complied with
- the gas type is the one suitable for the appliance

- the piping is clean.
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The gas pipe must be installed outdoors. If the pipe goes through the wall,
it must go through the central opening, in the lower part of the template.

It is advisable to install a filter of suitable dimensions on the gas line if the
distribution network contains solid particles.

Once the appliance has been installed, check the connections are sealed
according to current installation regulations.

3.7 Electrical wiring

To access the electrical wiring, proceed as follows:

To access the terminal board:

- turn off the main switch on the system

- undo the fixing screws (D) on the housing (fig. 13)

- move the base of the housing forwards and then upwards to unhook it
from the chassis

- undo the fixing screws (E) from the instrument panel (fig. 14)

- lift then turn the instrument panel towards you (fig. 15)

- detach the cover on the board casing (fig. 16)

- insert the cable of any room thermostat to be fitted.

The room thermostat must be connected as indicated in the wiring diagram.

& Low voltage room thermostat input (24V DC).

It must be connected to the mains power supply via a double-pole isolating
switch with minimum contact gap of 3.5 mm (EN 60335/1 - category 3).
The appliance operates with an alternating current of 230 Volt/50 Hz and
complies with the standard EN 60335-1.

It is obligatory to ensure the earth connection is safe, in compliance with
the current directives.

AN

AN
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The boiler can operate with a phase-neutral or phase-phase supply.

For power supplies that are not earthed, it is necessary to use an isolating
transformer with earthed secondary.

Do not use gas and/or water pipes to earth electrical appliances.

Use the power cable supplied to connect the boiler to the mains power
supply.

If the power cable needs to be replaced, use a cable of the HAR HO5V2V2-
F type, 3 x 0.75 mm?, with a maximum external diameter of 7 mm.

The installer is responsible for ensuring the appliance is correctly
earthed; the manufacturer will not be liable for any damage resulting
from an incorrect or missing earth connection

It is also advisable to respect the live-neutral connection (L-N).

The earth conductor must be a couple of cm longer than the others.

3.8 Filling the heating system

Once the hydraulic connections have been carried out, fill the heating sys-

tem.

This operation must be carried out with cold system, according to the fol-

lowing instructions (fig. 17):

- open the automatic air vent by turning the plug on the lower valve (A) two
or three turns, to bleed the air continuously, leave valve plug A open

- ensure that the cold water inlet tap is open

- open the filling tap (C) until the pressure indicated by the water gauge is
between 1 and 1.5 bar

- close the filling tap.

Note: the boiler is bled automatically via the two automatic bleed valves
A and E, positioned on the circulator and inside the air distribution box
respectively.

If you encounter problems bleeding the boiler, proceed as described in
paragraph 3.11.

3.9 Draining the heating system

Before starting to drain the system, switch off the electrical supply by turn-
ing off the main switch of the system.

Close the shut-off devices on the heating system.

Manually loosen the system drain valve (D).

3.10 Draining the domestic hot water system

When there is risk of frost, the domestic hot water system must be emptied
in the following way:

- close the main tap of the water mains

- open all the hot and cold water taps

- drain the lowest points.

3.11 Bleeding the air from the heating circuit and boiler

During the initial installation phase, or in the event of extraordinary main-

tenance, you are advised to perform the following sequence of operations:

1. Open the automatic air vent by turning the plug on the lower valve (A,
fig. 18) two or three turns, to bleed the air continuously, leave valve
plug A open.

2. Open the system filling tap located on the hydraulic unit and wait until
water begins to drain out of the valve.

3. Switch on the electricity supply to the boiler, leaving the gas tap turned off.

4. Activate a heat request via the room thermostat or the remote control
panel, so that the 3-way valve goes into heating mode.
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5. Activate a DHW request as follows:
open a tap, for 30 seconds every minute so that the three-way valve
switches from heating to domestic hot water and vice versa about ten
times. In this situation, the boiler will go into alarm mode due to the
absence of gas, so it must be reset every time this happens.
6. Carry on with the sequence until only water leaks out of the manual air
vent valve, and the air flow has stopped. Close the manual air vent valve.
Check the system pressure level is correct (the ideal level is 1 bar).
Turn off the system filling tap.
Turn on the gas tap and ignite the boiler.

©o~N

3.12 Flue gas discharge and air suction

Observe local legislation regarding flue gas discharge.

Flue gases are discharged from a centrifugal fan located inside the combus-
tion chamber and the control board constantly checks that this is working
correctly. The boiler is supplied without the flue gas discharge/air suction kit,
since it is possible to use the accessories for appliance with a forced draught
sealed chamber that better adapts to the installation characteristics. For flue
gas extraction and the restoration of boiler combustion air, it is essential to
only use certified piping. Connection must be carried out correctly as indicated
in the instructions supplied as standard with the flue gas accessories.
Multiple appliances can be connected to a single smoke pipe provided that
each is a sealed chamber-type appliance. The boiler is a Type C appliance
(sealed chamber), and must therefore have a safe connection to the flue
gas discharge pipe and to the combustion air suction pipe; these both carry
their contents outside, and are essential for the operation of the appliance.

& The maximum lengths of the ducts refer to flue systems available in
the catalogue.

POSSIBLE OUTLET CONFIGURATIONS (fig. 23)

B23P/B53P Suction indoors and discharge outdoors

C13-C13x Discharge via concentric wall outlet. The pipes may leave the
boiler independently, but the outlets must be concentric or sufficiently close
together to be subjected to similar wind conditions (within 50 cm)
C33-C33x Discharge via concentric roof outlet. Outlets as for C13
C43-C43x Discharge and suction in common separate smoke pipes, but
subjected to similar wind conditions

C53-C53x Separate discharge and suction lines on wall or roof and in areas
with different pressures. The discharge and suction lines must never be
positioned on opposite walls

C63-C63x Discharge and suction lines using pipes marketed and certified
separately (1856/1)

C83-C83x Discharge via single or common smoke pipe and wall suction line
C93-C93x Discharge on roof (similar to C33) and air suction from a single
existing smoke pipe

“FORCED OPEN” INSTALLATION (TYPE B23P/B53P)

Flue gas discharge pipe o 80 mm (fig. 20)

The flue gas discharge pipe can be directed to the most suitable direction
according to installation requirements. For installation, follow the instruc-
tions supplied with the kit. In this configuration, the boiler is connected to
the flue gas discharge pipe (2 80 mm) through an adaptor (2 60-80 mm).

The B23P/B53P configuration is forbitten in case of installation in
pressurised collective chimney (3CEp).

In this case, the combustion air is picked up from the boiler instal-
lation room (which must be a suitable technical room with proper
ventilation).

Uninsulated flue discharge outlet pipes are potential sources of danger.

Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 3° towards the boiler.

> P>

The boiler automatically adapts the purging to the type of installation
and the length of the pipe.

maximum length of the flue gas pressure drop
discharge pipe @ 80 mm 45° bend 90° bend
25C.S.l. 70 m
Tm 1,5m
29 C.S.l. 65 m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

“SEALED” INSTALLATION (TYPE C)

The boiler must be connected to concentric or twin flue gas discharge pipes
and air suction pipes, both leading outdoors. The boiler must not be oper-
ated without them.

Concentric pipes (2 60-100 mm) (fig.21)

The concentric pipes can be placed in the most suitable direction according
to installation requirements, complying with the maximum lengths indicated
in the table.

Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 3° towards the
boiler.

Non-insulated outlet pipes are potential sources of danger.

The boiler automatically adapts the purging to the type of installation
and the length of the pipe.

Do not obstruct or choke the combustion air suction pipe in any way.

> > >

For installation, follow the instructions supplied with the kit.

Horizontal

straight length *

pressure drop

concentric pipe g 60-100 mm 45° bend 90° bend
25C.S.l. 5,85 m
1,3m 1,6 m
29 C.S.l. 4,85 m
*Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.
Vertical
straight length * pressure drop
concentric pipe @ 60-100 mm 45° bend 90° bend
25C.S.l. 6,85 m
1,3m 1,6m
29 C.S.l. 5,85 m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

Concentric pipes (2 80-125 mm)

For this configuration, the special adaptor kit must be fitted. The concentric
pipes can face in the direction most suitable for installation requirements.
For installation, follow the instructions supplied with the specific condensing
boilers kits.

straight length * pressure drop

concentric pipe @ 80-125 mm 45° bend 90° bend
25C.S.l. 15,3 m
1,0m 1,5m
29 C.S.l. 12,8 m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

Twin pipes (2 80 mm) (fig. 22)

The twin pipes can face in the direction most suited to the installation re-
quirements. For installation, follow the instructions supplied with the spe-
cific accessory kit for condensing boilers.

To use the combustion air suction pipe, one of the two inlets (A and B) must
be selected. Remove the closure plug which is fixed using screws, and use
the specific adaptor relating to the inlet selected (C air inlet adaptor @ 80 - D
air inlet adaptor from @ 60 to @ 80) available as an accessory.

Arrange the flue gas discharge pipe so it slopes by 3° towards the
boiler.

The boiler automatically adapts the purging to the type of installation
and the length of the pipes. Do not obstruct or choke the pipes in
any way.

Refer to the graphs to find the maximum lengths of the single pipe.
The use of longer pipes reduces the boiler output.

> > P

maximum straight length * pressure drop

twin pipes @ 80 mm 45° bend 90° bend
25C.S.L. 45 +45m
1,0m 1,5m
29 C.S.l. 40+40m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.
PRESSURISED COLLECTIVE CHIMNEY 3CEp

3CEp installations are available only with the dedicated accessory
(optional).

The B23P/B53P configuration is forbitten in case of installation in
pressurised collective chimney.

Maximum pressure of the pressurised collective chimney must not
exceed the 35 Pascal.

Maintenance in case of pressurised collective chimney must be
performed as indicated in the specific chapter “Maintenance in-
structions”.

For 3CEp installations with dedicated accessory, it is necessary
change the setting of minimum fan speed according the accessory
instructions.

> BB P
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Suction pipe length (m) Suction pipe length (m)
Twin pipes @ 80 with ducting 950 - @60 - 980 (fig. 24) Maximum number Ducting pipes @ 80 (*)
Thanks to the boiler characteristics, a flue gas discharge pipe @ 80 can of fan rotations -
be connected to the ducting ranges @50 - @60 - @80. r.p.m. maximum length (m)
CH DHW
A For the ducting, you are advised to make a project calculation in 4.900 6.100 75
order to respect the relevant standards in force. 25 C.S.I. 5.000 6.200 90
The table shows the standard configurations allowed. 5.100 6.300 113 (**)
Table of standard pipe configurations (*) 5.300 6.200 67
29CSl 5.400 6.300 182
1 bend 90° @ 80 - .

Air suction

4,5m pipe @ 80

1 bend 90° @ 80

4,5m pipe @ 80

Reduction from @ 80 to 50, from @ 80 to @ 60
stack base bend 90°, @ 50 or @ 60 or @ 80

For ducting pipe lengths see table

Flue gas discharge

(*) Use flue gas system accessories in plastic (PP) for condensing boilers:
@50 and @80 H1 class and @60 P1 class.

The boilers are factory set to:
25 C.S.I.: 4.900 r.p.m. (CH) and 6.100 r.p.m. (DHW) and the maximum

length that can be reached is 7 m for the @ 50 pipe, 25 m for the @ 60 pipe
and 75 m for the @ 80 pipe.

29 C.S.L.: 5.300 r.p.m. (CH) and 6.200 r.p.m. (DHW) and the maximum
length that can be reached is 5 m for the @60 pipe and 67 m for the @ 80
pipe (not applicable for the @ 50 pipe).

Should it be necessary to achieve greater lengths, compensate the pres-
sure drop with an increase in the r.p.m.of the fan, as shown in the adjust-
ments table, to ensure the rated heat input.

A The minimum calibration is not modified.
Adjustments table

Maximum number Ducting pipes @ 50 (*)
of fan rotations
r.p.m. maximum length (m)
CH DHW
4.900 6.100 7
25C.S.l. 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (*%)
29 C.SI. 5.300 6.200 not applicable
5.400 6.300 2
Maximum number Ducting pipes @ 60 (*)
of fan rotations
r.p.m. maximum length (m)
CH DHW
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (**)
5.300 6.200 5
29 C.S.l.
5.400 6.300 13

(*) Use fumes exhaust plastic systems (PP) for condensing boilers.
(**) Maximum installable length ONLY with exhaust pipes in H1 class.

Configurations @50 or @60 or ¥80 show test data verified in the laboratory.
In the case of installations that differ from those indicated in the “stand-
ard configuration” and “adjustments” tables, refer to the equivalent linear
lengths below.

A In any case, the maximum lengths declared in the booklet are guar-
anteed, and it is essential not to exceed them.

COMPONENT @ 50

Linear equivalent in metres @80 (m)

Bend 45° @ 50 12,3
Bend 90° & 50 19,6
Extension 0.5m @ 50 6,1

Extension 1.0m @ 50 13,5
Extension 2.0m @ 50 29,5

COMPONENT @ 60

Linear equivalent in metres @80 (m)

Bend 45° & 60 5
Bend 90° & 60 8
Extension 0.5m @ 60 2,5
Extension 1.0m @ 60 55
Extension 2.0m @ 60 12

4 - SWITCHING ON AND OPERATION
4.1 Switching on the appliance

& When the boiler is first started the siphon for collecting the con-
densate is empty.

it is therefore indispensable to create a head of water filling the
siphon before starting up, following these instructions:

remove the siphon by releasing it from the plastic pipe connec-
ting to the combustion chamber

fill the siphon about 3/4” full with water, making sure it is free of
any impurities

check the float of the plastic cylinder

put back the siphon, being careful not to empty it, and secure it
with the clip.

The plastic cylinder inside the siphon has the job of preventing combustible
gas coming out into the surroundings if the appliance is started without first
creating the head of water in the siphon.
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Repeat this operation during routine and extraordinary maintenance opera-
tions. Every time the appliance is powered up, a series of data is shown on
the display including the flue gas sensor meter reading (-C- XX) (see para-
graph 4.3 - fault A09); the automatic purge cycle then starts, lasting around
2 minutes. During this phase the symbol 57 is shown on the monitor (fig.
25). To interrupt the automatic purge cycle proceed as follows:

access the electronic board by removing the housing, turning the instru-
ment panel towards you and opening the board casing (fig. 16).

Then:

- using a small screwdriver included, press the CO button (fig. 26).

A Live electrical parts (230 V AC).

To start up the boiler it is necessary to carry out the following operations:
- power the boiler

- open the gas tap to allow the flow of fuel

- set the room thermostat to the required temperature (~20°C)

- turn the mode selector to the desired position:

Winter mode: by turning the mode selector (fig. 27) within the area marked
+ and -, the boiler provides domestic hot water and heating. If there is a heat
request, the boiler switches on. The digital monitor indicates the heating
water temperature, the icon to indicate heating and the flame icon (fig. 29).
If there is a domestic hot water request, the boiler switches on.

The digital display shows the hot water system temperature, the icon to
indicate the hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Adjustment of the heating water temperature
To adjust the heating water temperature, turn the knob with symbol ||j| &
(fig. 27) within the area marked + and -.

Depending on the type of system, it is possible to pre-select the suitable
temperature range:

- standard systems 40-80°C

- floor systems 20-45°C.

For further details, consult the “Boiler configuration” section.

Adjusting heating water temperature with an external probe connected
When an external probe is connected, the value of the delivery temperature
is automatically chosen by the system which rapidly adjusts ambient tem-
perature to the changes in external temperature.

To increase or decrease the temperature with respect to the value automa-
tically calculated by the electronic board, turn the heating water selector
clockwise to increase and anticlockwise to decrease.

Adjustment settings range from comfort levels - 5 to + 5 which are indicated
on the digital display when the knob is turned.

Summer mode: turning the selector to the summer mode symbol =! (fig.
28) activates the traditional domestic hot water only function.

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on. The digital
display shows the hot water system temperature, the icon to indicate the
hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Pre-heating (faster hot water): turning the domestic hot water tempera-
ture adjustment knob to the symbol (fig. 31) activates the pre-heating
function, the monitor indicates the fixed |2 symbol. Bring the domestic hot
water temperature adjustment knob back to the required position.

This function keeps the water in the domestic hot water exchanger hot, to
reduce standby times when a request is made.

The monitor indicates the delivery temperature of the heating water or
the domestic hot water, according to the current request. During burner
ignition following a pre-heating request, the monitor indicates the flashing
|g symbol and the flame icon.

To deactivate the pre-heating function, rotate the domestic hot water tem-
perature adjustment knob back to the symbol. Bring the domestic hot
water temperature adjustment knob back to the required position.

This function cannot be activated when the boiler is OFF: function selector
(fig.32) to (1) (OFF).

Adjustment of the domestic hot water temperature

To adjust the domestic hot water temperature (bathrooms, shower, kitchen,
etc.), turn the knob with the symbol (fig. 28) rotate clockwise to increase
the temperature and anticlockwise to reduce it.

The boiler is standby status until, after a heat request, the burner switches
on. The boiler continues to operate until the temperatures set on the boiler
are reached, or the heat request is met; after which it goes back on standby.

If the Q symbol (fig. 34) on the control panel lights up, this means the
boiler is in temporary shutdown status (see the chapter on “Light signals
and faults”). The digital monitor indicates the fault code detected (fig. 34).

Automatic Temperature Control System function (S.A.R.A.) fig. 35

Setting the heating water temperature selector to the area marked “AUTO”
(temperature range 55 to 65°C), activates the automatic temperature con-
trol system: according to the temperature set on the room thermostat and
the time taken to reach it, the boiler varies automatically the heating water
temperature reducing the operating time, allowing greater ease of operation
and energy saving.

Reset function
To restore operation, set the function selector to V) (fig. 32), wait 5-6 sec-
onds then set the function selector to the required position.

N.B. If the attempt to reset the appliance does not activate operation, con-
tact the Technical Assistance Service.

4.2 Switching off

Temporary switch-off

In case of absence for short periods of time, set the mode selector (fig.
32) to () (OFF).

In this way (leaving the electricity and fuel supplies enabled), the boiler is
protected by the following systems:

Anti-frost device: when the temperature of the water in the boiler falls
below 5°C, the circulator and, if necessary, the burner are activated at mini-
mum output levels to bring the water temperature back to the values for
safety (35°C). During the anti-frost cycle, the symbol S (fig. 36) appears
on the digital monitor.

Circulator anti-blocking function: an operation cycle is activated every
24 hours.

Switching off for long periods

In case of absence for long periods of time, set the mode selector (fig. 32) to
0) (OFF). Turn the main system switch OFF. Close the fuel and water taps
of the heating and domestic hot water system. In this case, anti-frost device
is deactivated: drain the systems, in case of risk of frost.

4.3 Light signals and faults

BOILER STATUS DISPLAY | TYPES OF ALARMS
Off status (OFF) OFF None
Stand-by - Signal
ACF alarm lockout module
D\ | Definitive lockout
ACF electronics fault alarm A0t X 5 etiniive fockou
Limit thermostat alarm A02 f) | Definitive lockout
Tacho fan alarm A03 Definitive lockout
Water pressure switch alarm A4 L\ | Definitive lockout
NTC domestic water fault A06 QA | Signal
NTC heating outlet fault Temporary stop
Heating outlet probe overtempera- Temporary then
ture A07 | definitive
Outlet/return line probe differential Definitive lockout
alarm
NTC heating return line fault Temporary stop
Heating return line probe overtem- Temporary then
perature A08 L) | definitive
Outlet/return line probe differential N
alarm Definitive lockout
Cleaning the primary heat exchanger Signal
NTC flue gases fault A09 ) | Temporary stop
Flue gases probe overtemperature Definitive lockout
False flame A11 L | Temporary stop
Low temperature system thermostat A770 | Temporary stop
alarm *
Temporary pending ignition 80C Temporary stop
flashing

Water pressure switch intervention e Temporary sto

P flashing porary stop
Calibration service

o .

Calibration installer ADJ & Signal
Chimney sweep ACO Q) | Signal
Vent cycle ER= Signal
Preheating active function P Signal
Preheating heat request P flashing | Signal
External probe presence i Signal
Domestic water heat request 60°'Cx, |Signal
Heating heat request 80°C ‘|||| Signal
Antifreeze heat request e Signal
Flame present 6 Signal

To restore operation (deactivate alarms):

Faults A 01-02-03 |

Position the function selector to O (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position @=, (summer mode) or |[lI|& (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, contact the Technical As-
sistance Service.
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Fault A04

In addition to the fault code, the digital display shows the symbol .
Check the pressure value indicated by the water gauge: if it is less than 0.3
bar, position the function selector to (}) (OFF) and adjust the filling tap until
the pressure reaches a value between 1 and 1.5 bar. Then position the mode

selector to the desired position ¥ (summer) or Tl (winter). The boiler will
perform one purge cycle lasting approximately 2 minutes. If pressure drops
are frequent, request the intervention of the Technical Assistance Service.

Fault A06

The boiler operates normally but cannot reliably maintain a constant do-
mestic hot water temperature, which remains set at around 50°C. Contact
the Technical Assistance Service.

Fault A07 - A08
Contact the Technical Assistance Service.

Fault A09

Position the function selector to (!) (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position (summer mode) or (winter mode). If the reset attempts
do not reactivate the boiler, request the intervention of the Technical As-
sistance Service.

Fault A09

The boiler is equipped with an auto-diagnostic system which, based on the

total number of hours in certain operating conditions, can signal the need

to clean the primary exchanger (flue gas meter >2,500). Once the cleaning

operation has been completed, using the special kit supplied as an acces-

sory, the total hour meter will need to be reset to zero as follows:

- switch off the power supply

- remove the housing

- loosen the fixing screw then turn the instrument panel

- loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board (fig. 16)

- while the boiler is powered up, using a small screwdriver included, press
the CO button (fig. 26) for at least 4 seconds, to check the meter has
been reset, power down then power up the boiler; the meter reading is
shown on the monitor after the “-C-" sign.

& Live electrical parts (230 V AC).

Note: the meter resetting procedure should be carried out after each in-
depth cleaning of the primary exchanger or if this latter is replaced. To
check the status of the total hour meter, multiply the reading by 100 (e.g.
reading of 18 = 1800 total hours; reading of 1 = 100 total hours).

The boiler continues to operate normally even when the alarm is activated.

Fault A77
This is an automatic-reset fault, if the boiler does not restart, contact the
Technical Assistance Service.

4.4 Boiler configuration

There is a series of jumpers (JPX) available on the electronic board which

enable the boiler to be configured.

To access the board, proceed as follows:

- turn off the main switch on the system

- loosen the fixing screws on the housing, move the base of the housing
forwards and then upwards to unhook it from the chassis

- undo the fixing screws (E) from the instrument panel (fig. 14)

- loosen the screws (F - fig. 16) to remove the cover of the terminal board
(230V).

JUMPER JP7 - fig. 38:

preselection of the most suitable heating temperature adjustment field ac-
cording to the installation type.

Jumper not inserted - standard installation

Standard installation 40-80°C

Jumper inserted - floor installation

Floor installation 20-45°C.

In the manufacturing phase, the boiler is configured for standard installations.

JP1 Calibration (see paragraph on “Adjustments”)

JP2 Reset heating timer

JP3 Calibration (see paragraph on “Adjustments”)

JP4  Absolute domestic hot water thermostat selector

JP5 Do not use

JP6 Enable night-time compensation function and continuous pump (only
with external sensor connected)

JP7 Enable management of low temperature/standard installations (see
above)

JP8 Do not use

4.5 Setting the thermoregulation (graphs 1-2-3)

The thermoregulation only operates with the external sensor connected;
once installed, connect the external sensor (accessory available on request)
to the special terminals provided on the boiler terminal board (fig. 5).

This enables the THERMOREGULATION function.
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Selecting the compensation curve

The compensation curve for heating maintains a theoretical temperature of
20°C indoors, when the external temperature is between +20°C and -20°C.
The choice of the curve depends on the minimum external temperature
envisaged (and therefore on the geographical location), and on the delivery
temperature envisaged (and therefore on the type of system). It is carefully
calculated by the installer on the basis of the following formula:

KT= _envisaged delivery T. - Tshift
20- min. envisaged external T.

30°C standard installations
25°C floor installations

If the calculation produces an intermediate value between two curves, you
are advised to choose the compensation curve nearest the value obtained.
Example: if the value obtained from the calculation is 1,3 this is between
curve 1 and curve 1,5. Choose the nearest curve, i.e. 1,5.

Select the KT using trimmer P3 on the board (see multiwire wiring diagram).
To access P3:

- remove the housing,

- loosen the fixing screw on the instrument panel

- turn the instrument panel towards you

- loosen the fixing screws on the terminal board cover

- unhook the board casing.

/N\ Live electrical parts (230 V AC).

The KT values which can be set are as follows:

standard installation: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

floor installation 0,2-0,4-0,6-0,8

and these are displayed for approximately 3 seconds after rotation of the
trimmer P3.

TYPE OF HEAT REQUEST

Boiler connected to room thermostat (JUMPER 6 not inserted)

The heat request is made by the closure of the room thermostat contact,
while the opening of the contact produces a switch-off. The delivery tem-
perature is automatically calculated by the boiler, although the user may
modify the boiler settings. Using the interface to modify the HEATING, you
will not have the HEATING SET-POINT value available, but a value that you
can set as preferred between 15 and 25°C. The modification of this value
will not directly modify the delivery temperature, but will automatically affect
the calculation that determines the value of that temperature, altering the
reference temperature in the system (0 = 20°C).

Boiler connected to a programmable timer (JUMPER JP6 inserted)
With the contact closed, the heat request is made by the delivery sensor, on
the basis of the external temperature, to obtain a nominal indoor tempera-
ture on DAY level (20°C). With the contact open, the boiler is not switched
off, but the weather curve is reduced (parallel shift) to NIGHT level (16°C).
This activates the night-time function. The delivery temperature is automati-
cally calculated by the boiler, although the user may modify the boiler set-
tings. Using the interface to modify the HEATING, you will not have the
HEATING SET-POINT value available, but a value that you can set as pre-
ferred between 25 and 15°C. The modification of this value will not directly
modify the delivery temperature, but will automatically affect the calculation
that determines the value of that temperature, altering the reference tempera-
ture in the system (0 = 20°C for DAY level, and 16°C for NIGHT level).

4.6 Adjustments

The boiler has already been adjusted by the manufacturer during produc-
tion. If the adjustments need to be made again, for example after extraordi-
nary maintenance, replacement of the gas valve, or conversion from meth-
ane gas to LPG, observe the following procedures.

The adjustment of the maximum and minimum output, and of the maximum
and minimum heating and of slow switch-on, must be made strictly in the
sequence indicated, and only by qualified personnel only:

- disconnect the boiler from the power supply

- turn the heating water temperature selector to its maximum

- loosen the fixing screws (E) on the instrument panel (fig. 14)

- lift then turn the instrument panel towards you

- loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board (fig. 16)
- insert the jumpers JP1 and JP3 (fig. 40)

- power up the boiler.

The display shows ADJ for approximately 4 seconds, next change the fol-
lowing parameters:

1. Domestic hot water/absolute maximum

2. Minimum

3. Heating maximum

4. Slow switch-on

Tshift =

as follows:

- turn the heating water temperature selector to set the required value

- press the CO button using a small screwdriver included (fig. 26) and then
skip to the calibration of the next parameter.

& Live electrical parts (230 V AC).
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The following icons light up on the monitor:

1. during domestic hot water/absolute maximum calibration
2. M= during minimum calibration

3. '|||| during heating maximum calibration

4. P during slow switch-on calibration

End the procedure by removing jumpers JP1 and JP3 to store these set val-
ues in the memory. The function can be ended at any time without storing
the set values in the memory and retaining the original values as follows:

- remove jumpers JP1 and JP3 before all 4 parameters have been set

- set the function selector to d) (OFF/RESET)

- cut the power supply 15 minutes after it is connected.

AN
AN

/N

Calibration can be carried out without powering up the boiler.

By turning the heating selection knob, the monitor automatically
shows the number of rotations, expressed in hundreds (e.g. 25 =
2,500 rpm).

For 3CEp installations with dedicated accessory, it is necessary
change the setting of minimum fan speed according the accessory
instructions.

The function for visualizing the setting parameters is activated by the func-
tion selector in summer and in winter, by pressing the CO button on the
circuit board, either with or without request for heat. This function cannot be
activated when connected to a remote control. Upon activating the function
the setting parameters are visualized in the order given below, each for 2
seconds. Each parameter is displayed together with its corresponding icon
and fan rotation speed measured in hundreds

1. Maximum :"'e

2. Minimum &S

3. Max. heating lll

4. Slow ignition P

5. Max. preset heating il

GAS VALVE CALIBRATION

- Connect the boiler to the power supply

- Open the gas tap

- Set the function selector to (!) (OFF/RESET) (monitor off)

- Loosen the screws (E), remove the housing, then lower the instrument
panel towards you (fig. 14)

- Loosen the fixing screws on the cover (F) to access the terminal board
(fig. 16)

- Using a small screwdriver included, press the CO button (fig. 26).

A Live electrical parts (230 V AC).

- Wait for burner ignition.

The display shows “ACO”. The boiler operates at maximum heat output.
The “combustion analysis” function remains active for a limited time (15
min); if a delivery temperature of 90°C is reached, the burner is switched
off. It will be switched back on when this temperature drops below 78°C.

- Insert the analyser probe in the ports provided in the air distribution box,
after removing the screws from the cover (fig. 41)

- Press the “combustion analysis” button a second time to reach the num-
ber of rotations corresponding to the maximum domestic hot water output
(table 1).

- Check the COz2 value: (table 3) if the value does not match the value
given in the table, use the gas valve maximum adjustment screw

- Press the “combustion analysis” button a third time to reach the number
of rotations corresponding to the minimum output (table 2).

- Check the COz2 value: (table 4) if the value does not match the value
given in the table, use the gas valve minimum adjustment screw

- To exit the “combustion analysis” function, turn the control knob

- Remove the flue gas probe and refit the plug

- Close the instrument panel and refit the housing.

The “combustion analysis” function is automatically deactivated if the board
triggers an alarm. In the event of a fault during the combustion analysis
cycle, carry out the reset procedure.

table 1

MAXIMUM NUMBER OF METHANE LIQUID GAS
FAN ROTATIONS GAS (G20) (G31)
25 C.S.l. heating - DHW 49 - 61 49 - 61 rpm
29 C.S.l. heating - DHW 53-62 52 -60 rpm
table 2
MINIMUM NUMBER OF FAN EE;F(IQ;F) LIQ(U(;I;()SAS
ROTATIONS
14 14 rpom

table 3
METHANE LIQUID GAS
Max. CO2 GAS (G20) (G31)
9,0 10,5 %
table 4
METHANE LIQUID GAS
Min. CO: GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %
table 5
METHANE LIQUID GAS
SLOW IGNITION GAS (G20) (G31)
40 40 rpm

4.7 Gas conversion (fig. 42-43)

Gas conversion from one family of gases to another can also be easily

performed when the boiler is installed.

This operation must be carried out by professionally qualified personnel.

The boiler is designed to operate with methane gas (G20) according to the

product label.

It is possible to convert the boiler to propane gas, using the special kit.

For disassembly, refer to the instructions below:

- switch off the power supply to the boiler and close the gas tap

- remove in sequence: housing and air distribution box cover

- remove the fixing screw from the instrument panel

- unhook and turn the instrument panel forwards

- remove the gas valve (A)

- remove the nozzle (B) inside the gas valve and replace it with the nozzle
from the kit

- refit the gas valve

- remove the silencer from the mixer

- open the two half-shells by prising apart the corresponding hooks (C)

- replace the air diaphragm (D) in the silencer

- refit the air distribution box cover

- re-power the boiler and turn on the gas tap

Adjust the boiler as described in the chapter “Adjustments” with reference

to the information on LPG.

Conversion must be carried out by qualified personnel.

Once the conversion is complete, affix the new identification
label supplied in the kit.

4.8 Checking the combustion parameters

- Position the function selector on (') to switch off the boiler
- Turn the DHW temperature selector on @
Wait until the ignition of the burner (about 6 seconds). The display shows
“ACQO”, the boiler operates at full power heating.
- Remove the screw C and the cover E on the air box (fig. 41).
- Insert the probes of the analyzer in the positions provided on the air box.
A The flue gas analysis probe must be fully inserted as far as
possible.

- Check that the CO2 values match those given in the table, if the value
shown is different, change it as indicated in the chapter entitled “Gas
valve calibration”.

METHANE LIQUID GAS
Max. CO2 GAS (G20) (G31)
9,0 10,5 %
METHANE LIQUID GAS
Min. CO2 GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Perform the combustion check.
- Check the flue combustion.

The “combustion analysis” remains active for a time limit of 15 min; in the
event it is reached in a flow temperature of 90 °C the burner shutdown.

It will turn back when this temperature falls below 78 °C.

If you wish to stop the process turn the hot water temperature in the area
between the “+” and “-".

Then:

- remove the analyser probe and close the sockets for combustion analy-
sis with the special screw

- close the instrument panel and refit the housing.

1"
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5 - MAINTENANCE

The appliance must be systematically controlled at regular intervals to
make sure it works correctly and efficiently and conforms to legislative pro-
visions in force.

The frequency of controls depends on the conditions of installation and

usage, it being anyhow necessary to have a complete check carried out

by authorized personnel from the Technical Assistance Service every year.

- Check and compare the boiler’s performance with the relative specifica-
tions. Any cause of visible deterioration must be immediately identified
and eliminated.

- Closely inspect the boiler for signs of damages or deterioration, particu-
larly with the drainage and aspiration system and electrical apparatus.

- Check and adjust — where necessary — all the burner’s parameters.

- Check and adjust — where necessary — the system’s pressure.

- Analyze combustion. Compare results with the product’s specification.
Any loss in performance must be identified and corrected by finding and
eliminating the cause.

- Make sure the main heat exchanger is clean and free of any residuals or
obstruction; if necessary, clean it.

- Check and clean — where necessary — the condensation tray to make
sure it works properly.

A After routine and extraordinary maintenance operations have
been carried out, fill the siphon, following the instructions in
the section “First commissioning”.

IMPORTANT: always switch off the power to the appliance and close the
gas by the gas cock on the boiler before carrying out any maintenance and
cleaning jobs on the boiler.

Do not clean the appliance or any latter part with flammable substances
(e.g. petrol, alcohol, etc.).

Do not clean panelling, enamelled and plastic parts with paint solvents.
Panels must be cleaned with ordinary soap and water only.

MAINTENANCE FOR PRESSURISED COLLECTIVE CHIMNEY
(3CEp)

In the event of maintenance operations on the boiler which require the flue
gas pipes to be disconnected, a cap should be placed on the open element
originating from the pressurised smoke pipe.

Failure to adhere to the guidelines provided can compromise the security
of persons and animals due to potential leakages of carbon monoxide from
the smoke pipe.

BURNER CLEANING

The flame side of the burner is made with an innovative material of the

latest generation.

- Be especially careful during the dismantling, handling and installation of
the burner and the components next to it (e.g.. electrodes, insulation pa-
nels, etc.)

- Avoid direct contact with any cleaning device (e.g. brushes, vacuum cle-
aners, blowers, etc.).

In general, the burner does not require maintenance, but particular cases

may occur where cleaning is necessary (e.g.. distribution network of gas

containing solid particles and in the absence of a filter on the line, suction
air containing excessively adhesive particulates, etc.).

For this reason, perform a visual control of the burner in order to ensure the

proper functioning of the product:

- Remove the front cover of the air box

- Unscrew the fastening nut of the gas train to the valve, remove the gas
train spring clip to the mixer and turn the gas train outwards

- Remove the silencer from the mixer

- Disconnect the connectors of the wiring from the fan and the connecting
cables of the electrodes

- Unscrew the fixing screws and remove the exchanger-fan cover assem-
bly from its seat

- Unscrew the fixing screws and remove the burner from its seat checking
it condition.

A It is possible that with ageing, the fibres constituting the flame
side of the burner can tone the colour.

- Reassemble everything in reverse order
If necessary, proceed with the replacement of the sealing gas-

/N
kets.

The manufacturer declines all responsibility for any damage caused from
the failure to observe that stated above.

If necessary, clean the burner with compressed air, blowing
from the metal side of the burner.
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6 SERIAL NUMBER PLATE

% Domestic hot water function
Ml Heating function

Qn  Nominal heat delivery

Pn  Nominal heat output

Qm Reduced heat delivery

Pm Reduced heat output

IP Degree of Protection

Pmw Maximum DHW pressure
Pms Maximum heating pressure
T Temperature

D Specific flow rate

NOx NOx class

3CEp The boiler may be connected to a system operating under pressure
(3CEp) by means of a check valve/non-return valve

' Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LO) Italy

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

C€

Ciao Green
C.S.l D: I/min & .’"“ _m‘l m"
Serial N. COD. 80-60 °C__ 80-60 °C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW |Qn= kW |Qm= KW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW |Pn= kW |Pm= kW [Pn= kW

re%o\ata per:
Saliftado
cali :
The boiler may be connected to a system | reglat:
perating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve auf

HIIIPms: bar T= °C

dostosowane do:
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USER GUIDE

1a GENERAL WARNINGS AND SAFETY

The instruction manual is an integral part of the product and it must there-
fore be kept carefully and must accompany the appliance; if the manual
is lost or damaged, another copy must be requested from the Technical
Assistance Service.

N

Boiler installation and any other assistance and maintenance opera-
tions must be carried out by qualified personnel according to the
provisions of local legislation.

For installation, it is advisable to contact specialised personnel.

The boiler must only be used for the application foreseen by the
manufacturer. The manufacturer shall not be liable for any damage
to persons, animals or property due to errors in installation, calibra-
tion, maintenance or due to improper use.

The safety and automatic adjustment devices must not be modified,
during the system life cycle, by the manufacturer or supplier.

This appliance produces hot water, therefore it must be connected
to a heating system and/or a domestic hot water mains, compatible
with its performance and output.

In case of water leakage, close the water supply and contact the
Technical Assistance Service immediately.

In case of absence for long periods time, close the gas supply and
switch off the electrical supply main switch. If there is a risk of frost,
drain the boiler.

From time to time check that the operating pressure of the hydraulic
system does not go below 1 bar.

In case of failure and/or malfunctioning, deactivate the appliance,
and do not try to repair or operate directly on it.

Appliance maintenance must be carried out at least once a year:
scheduling it with the Technical Assistance Service will avoid wasting
time and money

When the product reaches the end of its life it should not be disposed
of as solid urban waste but should be brought to a separated waste
collection facility.

> bk BB BB PP

Boiler use requires strict observation of some basic safety rules:

Do not use the appliance in any manner other than its intended
purpose.

It is dangerous to touch the appliance with wet or damp body parts
and/or when barefoot.

Under no circumstances cover the intake grids, dissipation grids and
ventilation vents in the installation room with cloths, paper or any
other material.

Do not use electrical switches, telephone or any other object that
causes sparks if there is a smell of gas. Ventilate the room by open-
ing doors and windows and close the central gas tap.

Do not place anything in the boiler.

Do not perform any cleaning operation if the appliance is not discon-
nected from the mains power supply.

Do not cover or reduce ventilation opening of the room where the
generator is installed.

Do not leave containers and inflammable products in the installation
room.

Do not attempt to repair the appliance in case of failure and/or mal-
functioning.

It is dangerous to pull or twist the electric cables.
Children or unskilled persons must not use the appliance.
Do not carry out operations on sealed elements.

or better use, remember that:
periodic external cleaning with soapy water not only improves its appear-
ance but also preserves panelling from corrosion, extending its life cycle;
if the wall-mounted boiler is enclosed in a hanging unit, leave at least 5
cm for ventilation and maintenance;
- installation of a room thermostat will greatly improve comfort, a more ra-
tional use of the heat and energy saving; the boiler can also be connected
to a programmable timer in order to control the switching on and off of the
appliance during the day or week.

0000 0000 0 000

'

2a SWITCHING ON THE APPLIANCE

Every time the appliance is powered up, a series of data is shown on the
display including the flue gas sensor meter reading (-C- XX) (see paragraph
4a - fault A09); the automatic purge cycle then starts, lasting around 2 min-

utes. During this phase the symbol DDD is shown on the monitor (fig. 25).

To start up the boiler it is necessary to carry out the following operations:
- power the boiler

- open the gas tap to allow the flow of fuel

- set the room thermostat to the required temperature (~20°C)

- turn the mode selector to the desired position:

Winter mode: by turning the mode selector (fig. 27) within the area marked
+ and -, the boiler provides domestic hot water and heating. If there is a heat
request, the boiler switches on. The digital monitor indicates the heating
water temperature, the icon to indicate heating and the flame icon (fig. 29).
If there is a domestic hot water request, the boiler switches on.

The digital display shows the hot water system temperature, the icon to
indicate the hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Adjustment of the heating water temperature .
To adjust the heating water temperature, turn the knob with symbol TlI=
(fig. 27) within the area marked + and -.

Adjusting heating water temperature with an external probe connected
When an external probe is connected, the value of the delivery temperature
is automatically chosen by the system which rapidly adjusts ambient tem-
perature to the changes in external temperature.

To increase or decrease the temperature with respect to the value automa-
tically calculated by the electronic board, turn the heating water selector
clockwise to increase and anticlockwise to decrease.

Adjustment settings range from comfort levels - 5 to + 5 which are indicated
on the digital display when the knob is turned.

Summer mode: turning the selector to the summer mode symbol a (fig.
28) activates the traditional domestic hot water only function.

If there is a domestic hot water request, the boiler switches on. The digital
monitor indicates the domestic hot water temperature, the icon to indicate
the hot water supply and the flame icon (fig. 30).

Pre-heating (faster hot water): turning the domestic hot water tempera-
ture adjustment knob to the symbol (fig. 31) activates the pre-heating
function, the monitor indicates the fixed |2 symbol. Bring the domestic hot
water temperature adjustment knob back to the required position.

This function keeps the water in the domestic hot water exchanger hot, to
reduce standby times when a request is made.

The monitor indicates the delivery temperature of the heating water or
the domestic hot water, according to the current request. During burner
ignition following a pre-heating request, the monitor indicates the flashing
|g symbol and the flame icon.

To deactivate the pre-heating function, rotate the domestic hot water tem-
perature adjustment knob back to the symbol. Bring the domestic hot
water temperature adjustment knob back to the required position.

This function cannot be activated when the boiler is OFF: function selector
(fig.32) to (1) (OFF).

Adjustment of domestic hot water temperature

To adjust the domestic hot water temperature (bathrooms, shower, kitchen,
etc.), turn the knob with the 5 symbol (fig. 28) rotate clockwise to increase
the temperature and anticlockwise to reduce it.

The boiler is standby status until, after a heat request, the burner switches
on. The boiler continues to operate until the temperatures set on the boiler
are reached, or the heat request is met; after which it goes back on standby.

If the Q symbol (fig. 34) on the control panel lights up, this means the
boiler is in temporary shutdown status (see the chapter on “Light signals
and faults”). The digital monitor indicates the fault code detected (fig. 34).

Automatic Temperature Control System function (S.A.R.A.) fig. 35
Setting the heating water temperature selector to the area marked “AUTO”,
activates the automatic temperature control system: according to the tem-
perature set on the room thermostat and the time taken to reach it, the
boiler varies automatically the heating water temperature reducing the op-
erating time, allowing greater ease of operation and energy saving.

Reset function
To restore operation, set the function selector to 0] (fig. 32), wait 5-6 seconds
then set the function selector to the required position.

N.B. If the attempt to reset the appliance does not activate operation, con-
tact the Technical Assistance Service.
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3a SWITCHING OFF

Temporary switch-off

In case of absence for short periods of time, set the mode selector (fig.
32) to () (OFF).

In this way (leaving the electricity and fuel supplies enabled), the boiler is
protected by:

Anti-frost device: when the temperature of the water in the boiler falls below
5°C, the circulator and, if necessary, the burner are activated at minimum
output levels to bring the water temperature back to the values for safety
(35°C). During the anti-frost cycle, the symbol i (fig. 36) appears on the
digital monitor.

Circulator anti-blocking function: an operation cycle is activated every
24 hours.

Switching off for long periods

In case of absence for long periods of time, set the mode selector (fig. 32) to
() (OFF). Turn the main system switch OFF. Close the fuel and water taps
of the heating and domestic hot water system. In this case, anti-frost device
is deactivated: drain the systems, in case of risk of frost.

4a LIGHT SIGNALS AND FAULTS

The operating status of the boiler is shown on the digital display, below is a
list of the types of displays.

BOILER STATUS pispLAY | TYPES OF

Off status (OFF) OFF None
Stand-by - Signal
ACF alarm lockout module

A01 XK £ | Definitive lockout
ACF electronics fault alarm
Limit thermostat alarm A02 £ | Definitive lockout
Tacho fan alarm A03 D Definitive lockout
Water pressure switch alarm A04 d L | Definitive lockout
NTC domestic water fault AO6 Signal
NTC heating outlet fault Temporary stop
Heating outlet probe overtemperature A07 gg?nﬁg\:zry then
Outlet/return line probe differential alarm Definitive lockout
NTC heating return line fault Temporary stop
Heating return line probe overtempera- A08 O Tempqrary then
ture * definitive
Outlet/return line probe differential alarm Definitive lockout
Cleaning the primary heat exchanger Signal
NTC flue gases fault A09 Q2 Temporary stop
Flue gases probe overtemperature Definitive lockout
False flame A11 Q| Temporary stop
;g\?/m temperature system thermostat ATT O Temporary stop
Temporary pending ignition flassor;icr:@ Temporary stop
Water pressure switch intervention i Q Temporary stop

flashing

Calibration service
Calibration installer ADJ & | Signal
Chimney sweep ACO £ | Signal
Vent cycle ap= Signal
Preheating active function P Signal
Preheating heat request P flashing | Signal
External probe presence Tl Signal
Domestic water heat request 60°CX& | Signal
Heating heat request 80°C1lll. | Signal
Antifreeze heat request ] Signal
Flame present 6 Signal
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To restore operation (deactivate alarms):

Faults A 01-02-03

Position the function selector to (}) (OFF), wait 5-6 seconds then set it to
the required position == (summer mode) or ||l|®™ (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, contact the Technical As-
sistance Service.

Fault A04

In addition to the fault code, the digital display shows the symbol W
Check the pressure value indicated by the water gauge:

if it is less than 0.3 bar, position the function selector to () OFF (fig. 32) and
adjust the filling tap (C- fig 17) until the pressure reaches a value between
1 and 1.5 bar.

Then position the mode selector to the desired position ﬁ (summer) or
M= (winter).

The boiler will perform one purge cycle lasting approximately 2 minutes.

If pressure drops are frequent, request the intervention of the Technical
Assistance Service.

Fault A06

The boiler operates normally but cannot reliably maintain a constant do-
mestic hot water temperature, which remains set at around 50°C. Contact
the Technical Assistance Service.

Fault A07

Contact the Technical Assistance Service.

Fault A08

Contact the Technical Assistance Service.

Fault A09

Position the function selector to (!) (OFF), wait 5-6 seconds then set it to the
required position (summer mode) or (winter mode).

If the reset attempts do not reactivate the boiler, request the intervention of
the Technical Assistance Service.

Fault A09
Contact the Technical Assistance Service.

Fault A77
This is an automatic-reset fault, if the boiler does not restart, contact the
Technical Assistance Service.
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TECHNICAL DATA

DESCRIPTION CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Heating Heat input kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Maximum heat output (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Maximum heat output (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcalh 17.922 22.554
Minimum heat input kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
Minimum heat output (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Minimum heat output (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Nominal Range Rated heat output (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Minimum Range Rated heat output (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
DHW Heat input kW 25,00 29,00
kcalh 21.500 24.940
Maximum heat output (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Minimum heat input kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimum heat output (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) average value of various DHW operating conditions
Useful efficiency Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Efficiency 30% (47° return) % 102,2 102,0
Combustion performance % 97,9 98,1
Useful efficiency Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Efficiency 30% (30° return) % 108,9 108,4
Average Range Rated efficiency Pn (80°/60°) % 97,8 98,0
Average Range Rated efficiency Pn (50°/30°) % 106,0 106,1
Electric power (CH) W 69 78
Electric power (DHW) W 83 90
Circulator electric power (1.000 I/h) W 40 40
Category e Country of destination 1I2H3P o (+) 112H3P o (+)
Power supply voltage V- Hz 230-50 230-50
Degree of Protection P X5D X5D
Pressure drops on flue with burner on % 2,10 1,93
Pressure drops on flue with burner off % 0,06 0,04
Heating operation
Pressure - maximum temperature bar-°C 3-90 3-90
Minimum pressure for standard operation bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Selection field of heating water temperature °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pump: maximum head available mbar 297 297
for system capacity I/h 800 800
Membrane expansion tank | 8 8
Expansion tank pre-charge bar 1 1
DHW operation
Maximum pressure bar 6 6
Minimum pressure bar 0,15 0,15
Hot water quantity with At 25°C I/min 14,3 16,6
with At 30°C I/min 11,9 13,9
with At 35°C I/min 10,2 11,9
DHW minimum output I/min 2 2
Selection field of DHW temperature °C 37-60 37-60
Flow regulator I/min 10 12
Gas pressure
Methane gas nominal pressure (G20) mbar 20 20
LPG liquid gas nominal pressure (G31) mbar 37 37
Hydraulic connections
Heating input - output (%] 3/4” 3/4”
DHW input-output 1%} 1/2” 1/2”
Gas input (0] 3/4” 3/4”
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DESCRIPTION CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Boiler dimensions
Height mm 715 715
Width mm 405 405
Depth of housing mm 250 250
Boiler weight kg 27 28
Flow rate (G20) °[lll] EEN Q[m] =N
Air capacity Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Flue gas capacity Nms/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Mass flow of flue gas (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Flow rate (G31) 0 =N M| =N
Air capacity Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Flue gas capacity Nmd3/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Mass flow of flue gas (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Fan performance
Residual head of concentric pipes 0.85m Pa 30 25
Residual head of separate pipes 0.5m Pa 90 100
Residual head of boiler without pipes Pa 100 110
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 60-100 60-100
Maximum length m 5,85 4,85
Drop due to insertion of a 45°/90° bend m 1,3/1,6 1,3/1,6
Hole in wall (diameter) mm 105 105
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 80-125 80-125
Maximum length m 15,3 12,8
Losses for a 45°/90° bend m 11,5 11,5
Hole in wall (diameter) mm 130 130
Separate flue gas discharge pipes
Diameter mm 80 80
Maximum length m 45+45 40+40
Losses for a 45°/90° bend m 11,5 11,5
Installation B23P-B53P
Diameter mm 80 80
Maximum length of drainage pipe m 70 65
NOXx class class 5 class 5
Emission values at max. and min. rate of gas G20*
Maximum - Minimum CO s.a. less than ppm 180 - 20 160 - 20

CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5

NOx s.a. lower than ppm 30-20 35-25

Flue gas temperature °C 65 - 58 63 - 58
Emission values at max. and min. rate of gas G31*
Maximum - Minimum CO s.a. less than ppm 190 - 20 250-25

CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5

NOx s.a. lower than ppm 35-35 50 - 40

Flue gas temperature °C 62 - 55 62 - 56

(+) The installation of this product is allowed only in the destination Countries contained in the data plate, regardless of the present translation language.

* Check performed with concentric pipe @ 60-100, length 0.85m - water temperature 80-60°C.
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ENGLISH

Multigas table

DESCRIPTION Met:‘g;‘g)gas P:‘é‘;ﬁ;‘e
Lower Wobbe index (at 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Net Calorific Value MJ/m3S 34,02 88
Supply nominal pressure mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Supply minimum pressure mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Diaphragm (number of holes) Number 1 1
25C.S.I. |29C.S.l. | 25C.S.l. |29 C.S.I.

Diaphragm (diameter of holes) mm 4.8 5,1 3,8 3,9
Silencer diaphragm (diameter) mm 31 - 27 29
Heating maximum gas capacity Smd/h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
DHW maximum gas capacity Smd/h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Heating minimum gas capacity Smd/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
DHW minimum gas capacity Sm?/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Number of fan rotations with slow switch-on rpm 4.000 4.000 4.000 4.000
Maximum number of fan rotations (heating) rpm 4.900 5.300 4.900 5.200
Maximum number of fan rotations (DHW) rpm 6.100 6.200 6.100 6.000
Minimum number of fan rotations (heating) rpm 1.400 1.400 1.400 1.400
Minimum number of fan rotations (DHW) rpm 1.400 1.400 1.400 1.400

CIAO GREEN CIAO GREEN .

Parameter Symbol 25 C.S. 20 C.S. Unit
Seasonal space heating energy efficiency class - A A -
Water heating energy efficiency class - A A -
Rated heat output Pnominal 20 24 kW
Seasonal space heating energy efficiency ns 93 93 %
Useful heat output
At rated heat output and high-temperature regime (*) P4 19,5 245 kW
At 30% o*z rated heat output and low-temperature P1 6,5 8.1 KW
regime (**)
Useful efficiency
At rated heat output and high-temperature regime (*) n4 88,1 88,2 %
gg?r%? (tzz)rated heat output and low-temperature n1 98.1 976 %
Auxiliary electricity consumption
At full load elmax 29,0 38,0 wW
At part load elmin 10,4 13,1 w
In Stand-by mode PSB 2,4 2,4 W
Other parameters
Stand-by heat loss Pstby 40,0 35,0 W
Pilot flame energy consumption Pign - - W
Annual energy consumption QHE 38 47 GJ
Sound power level, indoors LWA 53 56 dB
Emissions of nitrogen oxides NOXx 20 23 mg/kWh
For combination heaters
Declared load profile XL XL
Water heating energy efficiency nwh 85 85 Y%
Daily electricity consumption Qelec 0,109 0,120 kWh
Daily fuel consumption Qfuel 22,920 23,021 kWh
Annual electricity consumption AEC 24 26 kWh
Annual fuel consumption AFC 17 17 GJ

(*) High-temperature regime means 60 °C return temperature at heater inlet and 80 °C feed temperature at heater outlet.
(**) Low temperature means for condensing boilers 30 °C, for low-temperature boilers 37 °C and for other heaters 50 °C return

temperature (at heater inlet).
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ESPANOL
MANUAL DEL INSTALADOR

1 - ADVERTENCIAS Y DISPOSITIVOS DE SE-
GURIDAD
VAN

Las calderas producidas en nuestros establecimientos se fabrican prestando
atencion a cada uno de los componentes de manera tal de proteger tanto
al usuario como al instalador contra eventuales accidentes. Se aconseja al
personal cualificado, después de cada intervencion efectuada en el producto,
que preste particular atencion a las conexiones eléctricas, sobre todo por
lo que se refiere a la parte no cubierta de los conductores, que de ninguna
forma tiene que sobresalir de la bornera, evitando de esta forma el posible
contacto con las partes vivas de dicho conductor.

El presente manual de instrucciones, junto con el del usuario, forma
parte integrante del producto: hay que comprobar que forme parte
del equipamiento del aparato, incluso en el caso de cesién a otro
propietario o usuario, o bien de traslado a otra planta. En el caso de
que se dafie o se pierda, hay que solicitar otro ejemplar al Servicio
Técnico de Asistencia de la zona.

La instalacion de la caldera y cualquier otra intervencion de asistencia
y de mantenimiento, deben ser realizadas por personal cualificado
segun las indicaciones de las leyes vigentes.

Se aconseja al instalador que instruya al usuario sobre el funciona-
miento del aparato y sobre las normas fundamentales de seguridad.

Esta caldera debe destinarse al uso para el cual ha sido expresa-
mente fabricada. Se excluye cualquier responsabilidad contractual
y extracontractual del fabricante por dafios causados a personas,
animales o cosas, por errores de instalacion, regulacion, manteni-
miento y por usos inadecuados

Después de haber quitado el embalaje, se debe comprobar que
el contenido esté integro y completo. En el caso de que no exista
correspondencia, ponerse en contacto con el revendedor donde se
ha adquirido el aparato.

Al final de la vida util, no eliminar el producto como un residuo solido
urbano, sino enviarlo a un centro de recogida selectiva.

El conducto de evacuacion de la valvula de seguridad del aparato
se debe conectar a un adecuado sistema de recogida y descarga.
El fabricante del aparato no es responsable de los eventuales dafios
causados por la intervencién de la valvula de seguridad.

Eliminar los elementos de embalaje en los contenedores adecuados
en los centros de recogida especificos.

Los residuos deben eliminarse sin causar peligro a la salud del hom-
bre y sin utilizar procedimientos o métodos que pudieran producir
danos al medio ambiente.

Durante la instalacion, se debe informar al usuario que:

en el caso de pérdidas de agua, se debe cerrar la alimentacion
hidrica y avisar inmediatamente al Servicio Técnico de Asistencia
debe controlar periédicamente que la presion de funcionamiento
de la instalacion hidraulica sea superior a 1 bar. En caso de ser
necesario, restablecer la presion como se indica en el apartado
“Llenado de la instalacién”

en caso de no utilizar la caldera durante un periodo prolongado,
se recomienda efectuar las siguientes operaciones:

colocar el interruptor principal del aparato y el general de la insta-
lacién en “apagado”

cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalacion térmica
- vaciar la instalacion térmica si hay peligro de heladas.

>

> >

> B> BB P

Desde el punto de vista de la seguridad se debe recordar que:

No se aconseja que los nifios o las personas incapacitadas usen la
caldera sin asistencia

Es peligroso accionar dispositivos o aparatos eléctricos, tales como
interruptores, electrodomésticos, etc., si se advierte olor a combusti-
ble o de combustion. En el caso de pérdidas de gas, airear el local,
abriendo puertas y ventanas; cerrar el grifo general del gas; solicitar
la inmediata intervencion de personal profesionalmente cualificado
del Servicio Técnico de Asistencia.

No tocar la caldera si se estd descalzo o con partes del cuerpo
mojadas o humedas

=

En algunas partes del manual se utilizan estos simbolos:

ATENCION = para acciones que requieren especial cuidado y preparacion
apropiada

PROHIBIDO = para acciones que absolutamente NO DEBEN ser realizadas
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Antes de efectuar las operaciones de limpieza, desconectar la
caldera de la red de alimentacion eléctrica colocando el interruptor
bipolar de la instalacion y el principal del panel de mandos en “OFF”

Esta prohibido modificar los dispositivos de seguridad o de regulacion
sin la autorizacion o las indicaciones del fabricante.

No estirar, dividir o torcer los cables eléctricos que sobresalgan de la
caldera, aunque esté desconectada de la red de alimentacion eléctrica.

Evitar tapar o reducir dimensionalmente las aperturas de aireacion
del local de instalacion.

No dejar contenedores y sustancias inflamables en el local donde
esté instalado el aparato.

No dejar los elementos del embalaje al alcance de los nifios
Se prohibe obstruir el conducto de evacuacion de agua de condensacion.

2 - DESCRIPCION

Ciao Green C.S.l. es una caldera mural de condensacion de tipo C para
calefaccion y produccién de agua caliente sanitaria: de acuerdo al acceso-
rio de evacuacion de humos utilizado, se clasifica en las categorias B23P,
B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x,
C63x, C83x, C93x. En la configuracion B23P, B53P (cuando se instala en
el interior) el aparato no puede ser instalado en locales destinados a dor-
mitorios, bafios, duchas o en donde existan chimeneas abiertas sin aflujo
de aire propio. El local donde se instalara la caldera debera tener una ven-
tilacion adecuada. En la configuracion C, el aparto puede ser instalado en
cualquier tipo de local y no existe ninguna limitacion debida a las condicio-
nes de aireacion y al volumen del local.

3 -INSTALACION

3.1 Normas de instalacion
La instalacion se debe realizar por el personal cualificado, de acuerdo con
la reglamentacion por ley.

UBICACION

La caldera se puede instalar en interiores y al aire libre, en un lugar parcial-
mente protegido (es decir, un lugar donde la caldera no esta expuesta al
contacto directo o infiltracion de lluvia, nieve o granizo). La caldera puede
funcionar en un campo de temperatura de -3°C a +60°C. Para mayor infor-
macion, consultar la seccion “Sistema anti-congelamiento”.

SISTEMA ANTI-CONGELAMIENTO

La caldera esta equipada de serie con un sistema anti-congelamiento automa-
tico, que se activa cuando la temperatura del agua del circuito principal des-
ciende por debajo de los 6 °C. Este sistema esta siempre activo y garantiza la
proteccion de la caldera a una temperatura del lugar de instalacion de -3 °C.
Para aprovechar esta proteccion (basada en el funcionamiento del que-
mador), la caldera debe ser capaz de encenderse por si misma; cual-
quier situacién de bloqueo (por ej. falta de gas o de alimentacion eléc-
trica, o la intervencion de un dispositivo de seguridad) desactiva la
proteccion. Utilizando un accesorio especifico, el circuito de ACS se
puede proteger en caso de temperaturas inferiores a -3°C hasta -10°C.
Este sistema esta compuesto por una serie de resistencias eléctricas.
Para utilizar la proteccion antihielo, se requiere una alimentacién eléctrica;
esto significa que cualquier apagén o desconexion desactivara la proteccion.
La proteccion antihielo esta activa incluso si la caldera esta en stand-by.
En condiciones de funcionamiento normales, la caldera puede autoproteger-
se del hielo. Sila maquina queda sin alimentacion por periodos prolongados
de tiempo en zonas donde las temperaturas puedan ser inferiores a 0 °C, y
cuando no se desee vaciar la instalacion de calefaccion, se prescribe utilizar
un liquido anticongelante de marca reconocida en el circuito primario para
evitar el riego de congelamiento. Siga cuidadosamente las instrucciones
del fabricante con respecto no sélo al porcentaje de liquido anticongelante
a utilizar para la temperatura minima a la que desea mantener el circuito
de la maquina, sino también la duracién y la eliminacion del liquido en si.
Para la parte de agua caliente sanitaria, se recomienda vaciar el circuito.
Los materiales con los cuales estan realizados los componentes de las cal-
deras resisten los liquidos anticongelantes a base de glicol de etileno.

DISTANCIAS MINIMAS

Para poder permitir el acceso al interior de la caldera para realizar las nor-

males operaciones de mantenimiento, se deben respetar los espacios mi-

nimos previstos para la instalacién (fig. 9).

Para colocar correctamente el aparato, se debe tener en cuenta que:

- no se debe colocar sobre una cocina u otro aparato de coccion

- esta prohibido dejar sustancias inflamables en el local donde esté instalada
la caldera

- las paredes sensibles al calor (por ejemplo las de madera) deben prote-
gerse con un aislamiento apropiado.

IMPORTANTE

Antes de la instalacion, se aconseja lavar cuidadosamente todas las tube-

rias de la instalacion para remover eventuales residuos que podrian com-

prometer el funcionamiento correcto del aparato.
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Conectar el colector de descarga a un sistema de evacuacion adecuado (para
los detalles remitirse al capitulo 3.5). El circuito de agua sanitaria no necesita de
una valvula de seguridad, pero debe asegurarse que la presion del acueducto
no supere los 6 bar. Si no existe certeza sobre la presion, se debera instalar un
reductor de presion. Antes del encendido, asegurarse de que la caldera esté pre-
parada para funcionar con el gas disponible; esto se comprueba por la leyenda
del embalaje y por la etiqueta adhesiva que indica el tipo de gas. Es muy impor-
tante destacar que en algunos casos, las chimeneas adquieren presion y por lo
tanto las uniones de los diferentes elementos deben ser herméticas.

3.2 Limpieza de la instalacion y caracteristicas del agua

del circuito de calefaccion
En caso de una nueva instalacién o sustitucion de la caldera se debe efec-
tuar una limpieza previa de la instalacién de calefaccion.
Para garantizar el funcionamiento correcto del producto, después de cada
operacion de limpieza, de agregado de aditivos y/o tratamientos quimicos
(por €j. liquidos anticongelantes,filmantes, etc.), verificar que los parame-
tros en la tabla se encuentren dentro de los valores indicados.

Parametros udm Agua circuito Agua
calefaccién llenado
Valor PH 7+8 -
Dureza °F - 15+20
Aspecto - limpido

3.3 Fijacion de la caldera a la pared y conexiones

hidraulicas
Para fijar la caldera a la pared utilizar el travesaro (fig. 10) presente en el
embalaje. La posicién y la dimensién de los acoplamientos hidraulicos se
indican en detalle a continuacion:

M envio calefaccién 3/4”
AC salida agua sanitaria 1/2”
G conexion gas 3/4”
AF entrada agua sanitaria 1/2”
R retorno calefaccion 3/4”

3.4 Instalacion de la sonda exterior (fig. 11)
Es fundamental que la sonda exterior funcione correctamente para que el
control climatico cumpla un funcionamiento correcto.

INSTALACION Y CONEXION DE LA SONDA EXTERIOR

La sonda debe instalarse en una pared exterior del edificio que se desea
calentar pero respetando las siguientes indicaciones:

debe montarse en la fachada con mayor frecuencia de exposicién al vien-
to, pared situada al NORTE o NOROESTE, evitando la irradiacion directa
de rayos solares; debe montarse a aproximadamente 2/3 de la altura de
la fachada; no debe situarse cerca de puertas, ventanas, evacuacion del
conducto de aire o al reparo de chimeneas u otras fuentes de calor.

La conexion eléctrica a la sonda exterior se debe realizar con un cable
bipolar de 0,5 a 1 mm? de seccién, que no forma parte del suministro, con
longitud maxima de 30 metros. No es necesario respetar la polaridad del
cable que se conectara a la sonda exterior. Evitar realizar uniones en este
cable; en caso de que no puedan evitarse debera estafarse y protegerse
convenientemente. Eventuales canalizaciones del cable de conexion de-
ben estar separadas de los cables con tensién (230V c.a.).

FIJACION EN PARED DE LA SONDA EXTERIOR

La sonda debe colocarse en una superficie lisa de la pared; en caso de
ladrillo visto o pared irregular debe preverse un area de contacto lo mas lisa
posible. Desenroscar la tapa de proteccion superior de plastico girandola
en sentido antihorario. Identificar el lugar de fijacion a la pared y realizar la
perforacion para el taco de expansion de 5x25.

Introducir el taco en el orificio. Extraer la tarjeta de su alojamiento.

Fijar la caja a la pared utilizando el tornillo suministrado.

Enganchar la brida y apretar el tornillo.

Desenroscar la tuerca del anillo pasacable, introducir el cable de conexién
de la sonda y conectarlo al borne eléctrico.

Por la conexion eléctrica de la sonda exterior a la caldera consultar el capi-
tulo “Conexiones eléctricas”.

Recordar cerrar correctamente el anillo pasacable para evitar que
la humedad del aire entre a través de la abertura del mismo.

Introducir nuevamente la tarjeta en su alojamiento.
Cerrar la tapa de proteccion superior de plastico girandola en sentido hora-
rio. Apretar firmemente el anillo pasacable.

3.5 Recogida condensacion

La instalacion debe ser realizada en modo de evitar la congelacion de la
condensacion producida por la caldera (por €j. aislandola). Se recomienda
la instalacion de un colector de evacuacion especifico de polipropileno
que se puede hallar en comercios en la parte inferior de la caldera - orificio
@ 42 - como se indica en la figura 12.

Posicionar el tubo flexible de evacuacién de la condensacién suministra-
do con la caldera, conectandolo al colector (u otro dispositivo de union
que pueda inspeccionarse) evitando crear pliegues donde la condensacion
pueda estancarse y eventualmente congelarse. El fabricante no se respon-
sabiliza por eventuales dafios causados por la falta de conduccion de la
condensacioén o por congelacion de la misma. La estanqueidad de la linea
de conexién de la evacuacion debe estar garantizada y adecuadamente
protegida de los riesgos de la congelacion.

Antes de la puesta en servicio del aparato asegurarse de que la condensa-
cion pueda ser evacuada correctamente.

3.6 Conexion del gas

Antes de realizar la conexion del aparato a la red de gas, controlar que:

- hayan sido respetadas las normas nacionales y locales de instalacion

- el tipo de gas sea aquel para el cual el aparto esta preparado

- las tuberias estén limpias.

Esta previsto que la canalizacion del gas sea externa. En el caso de que el
tubo atraviese la pared, tendra que pasar a través del orificio central de la
parte inferior de la plantilla.

Se aconseja instalar en la linea del gas un filtro de adecuadas dimensiones,
en el caso de que la red de distribucién pudiera contener particulas solidas.
Una vez realizada la instalacion, comprobar que las uniones efectuadas
sean estancas, como prevén las vigentes normas sobre la instalacion

3.7 Conexion eléctrica

Para acceder a las conexiones eléctricas se deben realizar las siguientes

operaciones:

Para acceder a la bornera:

- colocar el interruptor general de la instalacion en “apagado”

- desenroscar los tornillos (D) de fijacién de la cubierta (fig. 13)

- desplazar hacia adelante y luego hacia arriba la base de la cubierta para
desengancharla del bastidor

- desenroscar el tornillo de fijaciéon (E) del panel de mandos (fig. 14)

- levantary girar el panel de mandos hacia si mismo (fig. 15)

- desenganchar la tapa de la cubierta de la tarjeta (fig. 16)

- colocar el cable del T.A. (si estuviera presente).

El termostato ambiente se debe conectar como se indica en el esquema

eléctrico.

Entrada termostato ambiente con baja tensién de seguridad (24
Vdc).

La conexién a la red eléctrica debe realizarse mediante un dispositivo de
separacion con apertura omnipolar de por lo menos 3,5 mm (EN 60335/1,
categoria 3). El aparato funciona con corriente alterna a 230 Volt/50 Hz y
esta en conformidad con la norma EN 60335-1. Es obligatoria la conexién a
una puesta a tierra segura, de acuerdo con la Normativa vigente.

& Es responsabilidad del instalador asegurar una puesta a tierra
correcta del aparato; el fabricante no respondera por eventuales
dafos causados por una incorrecta realizacion de la puesta a tierra
0 por ausencia de la misma

A Se aconseja respetar la conexion fase neutro (L-N).

A El conductor de tierra debe ser un par de centimetros mas largos
que los demas.

La caldera puede funcionar con alimentacion fase-neutro o fase-fase.

Para alimentaciones sin conexiones a tierra se debe utilizar un transforma-

dor de aislamiento con secundario anclado a tierra.

Esta prohibido el uso de tubos de gas y/o agua como puesta a tierra de apara-

tos eléctricos. Para la conexion eléctrica utilizar el cable de alimentacion sumi-

nistrado en dotacién. En el caso de sustituir el cable de alimentacion, utilizar un
cable tipo HAR HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, con didmetro max. exterior de 7 mm.

3.8 Llenado de la instalacién de calefaccion

Una vez efectuadas las conexiones hidraulicas, se puede seguir con el

llenado de la instalacion de calefaccion.

Esta operacién se tiene que realizar con la instalacion en frio, efectuando

las siguientes operaciones (fig. 17):

- abrir dos o tres giros el tapén de la valvula inferior (A) de escape auto-
matico de aire, para purgar continuamente el aire, dejar abierto el tapon
de la valvula A

- asegurarse de que el grifo de entrada de agua fria esté abierto

- abrir el grifo de llenado (C) hasta que la presion indicada por el hidrome-
tro esté comprendida entre 1y 1,5 bar

- cerrar el grifo de llenado.

Nota: la caldera se purga automaticamente mediante las dos valvulas de

purga automatica A y E, la primera situada en el circulador y la segunda

dentro de la caja de aire. Si la fase de purga presenta dificultades, operar

como se describe en el apartado 3.11.

3.9 Vaciado de la instalacion de calefaccion

Antes de comenzar el vaciado cortar la alimentacion eléctrica colocando el
interruptor general de la instalacion en “apagado”.

Cerrar los dispositivos de interceptacion de la instalacion térmica

Aflojar manualmente la valvula de evacuacion de la instalacion (D).

3.10 Vaciado del circuito agua sanitaria

Cada vez que exista el riesgo de heladas, el circuito agua sanitaria se debe
vaciar de la siguiente forma:

- cerrar el grifo general de la red hidrica

- abrir todos los grifos del agua caliente y fria

- vaciar los puntos mas bajos.

3.11 Eliminacion del aire del circuito de calefaccion y de

la caldera
Durante la fase de la primera instalacién o en caso de mantenimiento ex-
traordinario, se recomienda efectuar la siguiente secuencia de operaciones:
1. Abrir dos o tres giros el tapén de la valvula inferior (A, fig. 18) de esca-
pe automatico de aire, para purgar continuamente el aire, dejar abierto
el tapén de la valvula A.
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2. Abrir el grifo de llenado de la instalacién situado en el grupo hidraulico,
esperar hasta que comience a salir agua por la valvula.

3. Suministrar electricidad a la caldera dejando cerrado el grifo del gas.

4. Activar una solicitud de calor con el termostato ambiente o con el pa-
nel de mandos a distancia en modo de que la valvula de tres vias se
posicione en calefaccion.

5. Activar una solicitud de calor del siguiente modo:
abrir un grifo durante 30” cada minuto, para que la valvula de tres vias
realice ciclos de calefaccion en agua sanitaria y viceversa por una
decena de veces (en esta situacion la caldera entrara en alarma por
falta de gas, luego restablecerla cada vez que se deba repetir).

6. Continuar la secuencia hasta que por la salida de la valvula de escape
de aire manual Unicamente salga agua y que el flujo de aire haya fina-
lizado. Cerrar la valvula de escape de aire manual.

7. Controlar que la presion de la instalacion sea la correcta (ideal 1 bar).

8. Cerrar el grifo de llenado de la instalacion.

9.  Abrir el grifo del gas y encender la caldera.

3.12 Evacuacion de los productos de la combustion y

aspiracion del aire

Para la evacuacion de los productos de combustion, consultar las normati-
vas locales. La evacuacion de los productos de la combustion esta asegura-
da por un ventilador centrifugo ubicado en el interior de la camara de com-
bustion y su funcionamiento correcto esta constantemente controlado por la
tarjeta de control. La caldera se entrega sin el kit de evacuacion de humos/
aspiracion de aire, ya que pueden utilizarse los accesorios para aparatos de
camara estanca de tiraje forzado que mejor se adecuen a las caracteristicas
de las tipologias de instalacion. Es indispensable para la evacuacion de los
humos y para el restablecimiento del aire comburente de la caldera que se
empleen Unicamente tuberias certificadas y que la conexién se realice de
manera correcta, tal como se indica en las instrucciones suministradas en
dotacién con los accesorios de los humos. A una sola chimenea se pueden
conectar varios aparatos con la condicién de que todos sean del tipo de
camara estanca. La caldera es un aparato de tipo C (de camara estanca) y
por lo tanto debe tener una conexion segura al conducto de evacuacién de
humos y al de aspiracion del aire comburente, ambos que desembocan en el
exterior y sin los cuales el aparato no puede funcionar.

Las longitudes maximas de los conductos se refieren a sistemas de
combustién disponible en el catalogo.

POSIBLES CONFIGURACIONES DE LA EVACUACION (fig. 23)
B23P/B53P Aspiracion en el ambiente y evacuacion hacia el exterior
C13-C13x Evacuacion concéntrica en pared. Los tubos pueden salir de la cal-
dera independientemente, pero las salidas tienen que ser concéntricas o estar
bastante cerca para ser sometidas a condiciones de viento similares (en 50 cm).
C33-C33x Evacuacion concéntrica en techo. Salidas como en C13
C43-C43x Conductos de evacuacion y aspiracion en chimeneas comunes
separados, pero sometidos a similares condiciones de viento.

C53-C53x Conductos de evacuacion y aspiracion separados, en la pared o en
el techo, en cualquier caso en zonas con presiones diferentes. El conducto de
evacuacion y el de aspiracion no se deben instalar nunca en paredes opuestas.
C63-C63x Conducto de evacuacion y aspiracion realizados con tubos co-
mercializados y certificados de manera separada (1856/1).

C83-C83x Conducto de evacuacion en chimenea individual o comun y as-
piracion en la pared.

C93-C93x Evacuacion en techo (similar a C33) y aspiracion de aire de una
chimenea individual existente

INSTALACION “FORZADA ABIERTA” (TIPO B23P/B53P)

Conducto evacuacion de humos @ 80 mm (fig. 20)

El conducto de evacuacion de humos puede estar orientado en la direccion
mas adecuada a las exigencias de la instalacion. Para la instalacién, seguir
las instrucciones suministradas con el kit. En esta configuracion la caldera
estad conectada al conducto de evacuacion de humos g 80 mm mediante
un adaptador g 60-80 mm.

La configuracion B23P/B53P estéa prohibida en caso de instalacion
en chimeneas colectivas presurizadas (3CEp).

En este caso el aire comburente se toma del local de instalacion de
la caldera, el cual debe ser un local técnico adecuado y provisto de
ventilacién.

Los conductos de evacuacion de humos no aislados son potenciales
fuentes de peligro.

Prever una inclinacion del conducto de evacuacion de humos de 3°
hacia la caldera.

La caldera adecua automaticamente la ventilacion en funcién del
tipo de instalacion y de la longitud del conducto.

AN

AN
AN

AN

longitud maxima* del conducto de pérdida de carga
evacuacion de humos g 80 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 70 m
1 1,5
29CSl. 65m m m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.
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INSTALACION “ESTANCA” (TIPO C)

La caldera debe estar conectada a los conductos de evacuacion de humos
y de aspiracion de aire, coaxiales o desdoblados, ambos que deberan ser
conducidos al exterior. Si no estan presentes la caldera no debe ser puesta
en funcionamiento.

Conductos coaxiales (o 60-100 mm) (fig. 21)

Los conductos coaxiales se pueden orientar en la direccion mas adecua-
da a las exigencias de la instalacién, respetando las longitudes maximas
indicadas en la tabla.

Prever una inclinacién del conducto de evacuacion de humos de 3°
hacia la caldera.

Los conductos de evacuacion de humos no aislados son potenciales
fuentes de peligro.

La caldera adecua automaticamente la ventilacion en funcién del tipo
de instalacién y de la longitud del conducto.

No obstruir ni parcializar de ninguna forma el conducto de aspiracion
del aire comburente.

> > B>

Para la instalacion, seguir las instrucciones suministradas con el kit.

longitud rectilinea* conducto pérdida de carga
coaxial @ 60-100 mm curva 45° curva 90°
horizontal vertical
25C.S.l. 5,85 m 6,85 m
: : 1 1
29CSI. | 48m 5,85 m Am B m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.
Conductos coaxiales (g 80-125 mm)

Para esta configuracién, se debe instalar el kit adaptador especifico. Los
conductos coaxiales se pueden orientar en la direccion mas adecuada a
las exigencias de la instalacion. Para la instalacion seguir las instrucciones
suministradas con los kit especificos para calderas de condensacion.

longitud rectilinea * pérdida de carga
conducto coaxial @ 80-125 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 15,3 m
29C.S.. 12,8 m 1.0m 1.5m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.

Conductos desdoblados (2 80 mm) (fig. 22)

Los conductos desdoblados se pueden orientar en la direccién mas ade-
cuada a las exigencias de la instalacion. Para la instalacion seguir las ins-
trucciones suministradas con el kit accesorio especifico para calderas de
condensacion. El conducto de aspiracion del aire comburente debe ser
elegido entre las dos entradas (A y B), quitar el tapon de cierre fijado con
los tornillos y utilizar el adaptador especifico de acuerdo a la entrada ele-
gida (C adaptador entrada de aire g 80 - D adaptador entrada de aire de @
60 a o 80) disponible como accesorio.

Prever una inclinacion del conducto de evacuacion de humos de 3°
hacia la caldera.

La caldera adecua automaticamente la ventilacion en funcion del
tipo de instalacion y de la longitud de los conductos. No obstruir ni
parcializar de ninguna forma los conductos.

Para la indicacién de las longitudes maximas de cada tubo, remitirse
a los graficos.

El uso de conductos con longitud mayor implica una pérdida de la
potencia de la caldera.

> > Bk

longitud maxima* rectilinea pérdida de carga
conductos desdoblados @ 80 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 45+45 m
29 C.S.I. 40+40 m 1.0m 15m

*La longitud rectilinea se entiende que es sin curvas, terminales de evacuacion ni uniones.

CHIMENEA COLECTIVA PRESURIZADA 3CEP

Las instalaciones 3CEp estan disponibles solo con el accesorio de-
dicado (bajo pedido).

La configuracion B23P/B53P esta prohibida en caso de instalacion
en chimeneas colectivas presurizadas.

La presion maxima de la chimenea colectiva presurizada no debe
superar los 35 Pascal.

El mantenimiento en caso de chimenea colectiva presurizada debe
realizarse como se indica en el capitulo especifico de las “Instruc-
ciones de mantenimiento”.

Para instalaciones 3CEp con accesorio dedicado, es necesario
cambiar el ajuste de la velocidad minima del ventilador de acuerdo
con las instrucciones del accesorio.

> PP P
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LONGITUD MAXIMA RECTILINEA @ 80
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Longitud conducto de aspiracion (m) Longitud conducto de aspiracién (m)
Conductos de.sdoblados 2 80 con er.ltubado @50 - 360 - 80 (fig. 24) Max ndmero Conductos para entubado @ 80 (*)
Las caracteristicas de la caldera permiten conectar el conducto de evacu- revs ventilador - —
acion de humos @ 80 a las gamas de entubado @50 - @60 - @80. (rpm) longitud méaxima (m)
A Antes de efectuar el entubado, le aconsejamos realizar un calculo calent. | san.
del proyecto a fin de respetar las normas vigentes. 4.900 6.100 75
En la tabla se ilustran las configuraciones basicas admitidas. 25C.S.l. 5.000 6.200 90
Tabla de la configuracién basica de los conductos (*) 5.100 | 6.300 13 (*)
Aspiracion aire 1 curva 90° 80 29C.S.l. :igg Z;gg 16872
P 4,5m tubo @ 80 - -
1 curva 90° 2 80 (*) Utilizar las tuberias con sistemas de plastico (PP) para calderas de
condensacion.

4,5m tubo @ 80
Reduccion de g 80 a 50, de @ 80 a @ 60

Curva de 90° de la base de la chimenea @ 50 6
2606 280

Para las longitudes del conducto de entubado,
véase la tabla

Evacuacioén de
humos

(*) Utilizar las tuberias con sistemas de plastico (PP) para calderas de
condensacion: @50 y @80 clase H1, @60 clase P1.

Las calderas son suministradas por el fabricante con la siguiente regu-
lacién:

25 C.S.1.: 4.900 rpm (calent.) y 6.100 rpm (san.) y la longitud maxima al-
canzable es de 7m para el tubo @ 50, 25m para el tubo @ 60 y 75m para el
tubo @ 80.

29 C.S.I.: 5.300 rpm (calent.) y 6.200 rpm (san.) y la longitud maxima al-
canzable es de 5m para el tubo @ 60 y 67m para el tubo @ 80 (no aplicable
para el tubo @ 50).

Cuando se requieran longitudes mayores, compensar las pérdidas de car-
gas aumentando el numero de revoluciones del ventilador tal como se il-
ustra en la tabla de las regulaciones a fin de garantizar el caudal térmico
segun la placa.

A La regulacion del minimo no debe ser modificada.

Tabla de las regulaciones

Max numero Conductos para entubado @ 50 (*)
revs ventilador
(rpm) longitud maxima (m)
calent. san.
4.900 6.100 7
25C.S.L 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (**)
29 C.S.I. 5.300 6.200 no aplicable
5.400 6.300 2
Max namero Conductos para entubado @ 60 (*)
revs ventilador
(rpm) longitud maxima (m)
calent. san.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (**)
5.300 6.200 5
29CS.. 5.400 6.300 13

(**) Longitud maxima instalable SOLO con tubos de escape en la clase H1.

Las configuraciones @ 60, @ 50 6 @ 80 muestran datos experimentales
verificados en Laboratorio.

En el caso de instalaciones diferentes a las indicadas en las tablas “confi-
guraciones basicas” y “regulaciones”, debe hacerse referencia a las longi-
tudes lineales equivalentes que se ilustran a continuacion.

A En todo caso se garantizan las longitudes maximas declaradas en el
manual y es fundamental no superarlas.

COMPONENT Equivalente lineal en metros @ 80 (m)
2 50 @ 60

Curva 45° 12,3 5

Curva 90° 19,6 8

Prolongacion 0.5m 6,1 2,5

Prolongacion 1.0m 13,5 5,5

Prolongacion 2.0m 29,5 12

4 - ENCENDIDO Y FUNCIONAMIENTO

4.1 Encendido del aparato

/N

Cuando se enciende por primera vez la caldera, el sifén de recogi-
da de condensacion esta vacio.

Por lo tanto es indispensable crear una carga de agua llenando el
siféon antes de la puesta en funcionamiento de acuerdo a las sigui-
entes instrucciones:

quitar el sifén desenganchandolo del tubo de plastico de
conexion a la camara de combustion

llenar el sifon con 3/4” de agua, controlando que no tenga im-
purezas

verificar que el cilindro de plastico flote

volver a montar el siféon prestando atencién a no vaciarlo y fijarlo
con el muelle.

El cilindro de plastico dentro del sifén tiene la funcién de evitar el escape de
gases quemados en el ambiente en caso de que el aparato se ponga en fun-
cionamiento sin haber creado primero la carga de agua en el sifon.

Repetir esta operacion durante las intervenciones de mantenimiento ordinario
y extraordinario.

Con cada alimentacién eléctrica, la pantalla muestra una serie de informa-
ciones como el valor del contador sonda de humos (-C- XX) (véase apartado
4.3 - anomalia A09), posteriormente comienza un ciclo automatico de purgado
de aproximadamente 2 minutos de duracion. Durante esta fase se muestra el

simbolo 1 en la pantalla (fig. 25).
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Para interrumpir el ciclo de purga automatico, proceder de la siguiente manera:

acceder a la tarjeta electronica quitando la cubierta, girando el panel de

mandos hacia si mismo y abriendo la cobertura de la tarjeta (fig. 16).

Sucesivamente:

- usando un destornillador pequefio ya incluido, presionar el pulsador CO
(fig. 26).

A Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Para el encendido de la caldera se deben realizar las siguientes operaciones:
- conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- abrir el grifo de gas para permitir el flujo de combustible

- regular el termostato ambiente en la temperatura deseada (~20°C)

- girar el selector de funcion en la posicion deseada:

Invierno: girando el selector de funcion (fig. 27) dentro del area identifica-
da con +y -, la caldera suministra agua caliente sanitaria y calefaccion. En
caso de solicitud de calor, la caldera se enciende. La pantalla digital indi-
ca la temperatura del agua de calentamiento, el icono de funcionamiento
en calentamiento y el icono llama (fig. 29). En caso de solicitud de agua
caliente sanitaria, la caldera se enciende. El visualizador digital indica la
temperatura del agua sanitaria, el icono de funcionamiento en sanitario y
el icono llama (fig. 30).

Regulacion de la temperatura del agua de calefaccion

Para regular la temperatura del agua de calefaccion, girar en sentido hora-
rio el mando giratorio con el simbolo ‘|||| & (fig. 27) dentro del area identi-
ficada con +y -.

Segun el tipo de instalacion se puede preseleccionar el range de tempe-
ratura idoneo:

- instalacién estandar 40-80 °C

- instalacion de pavimento 20-45°C.

Para los detalles véase el apartado “Configuracion de la caldera”.

Regulacién de la temperatura del agua de la calefaccién con una son-
da exterior conectada

Cuando hay instalada una sonda exterior, el valor de la temperatura de
alimentacion es elegido automaticamente por el sistema, adaptando rapi-
damente la temperatura ambiente en funcion de las variaciones de la
temperatura exterior. Si se desease modificar el valor de la temperatura,
aumentandolo o disminuyéndolo respecto al calculado automaticamente
por la placa electronica, se puede utilizar el selector de temperatura del
agua de la calefaccion: moviéndolo en el sentido de las agujas del reloj el
valor de correccion de la temperatura aumenta y en sentido contrario a las
agujas del reloj disminuye. La posibilidad de correccién varia entre -5y +5
niveles de confort que se muestran en el visualizador digital mediante la
rotacion del mando.

Verano: girando el selector en el simbolo verano :r\ (fig. 28) se activa la
funcién tradicional de sélo agua caliente sanitaria.
En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende.
El visualizador digital indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de
funcionamiento en sanitario y el icono llama (fig. 30).

Precalentamiento (agua caliente mas rapido): girando el mando de regula-
cion de la temperatura de agua caliente sanitaria al simbolo @ (fig. 31) se activa
la funcion de precalentamiento, la pantalla muestra el simbolo P fijado. Co-
locar nuevamente el mando de regulacién de la temperatura del agua sanitaria
en la posicion deseada.

Esta funcién permite mantener caliente el agua presente en intercambiador
sanitario para reducir los tiempos de espera durante los suministros.

La pantalla indica la temperatura de envio del agua de calentamien-
to o del agua sanitaria segun la solicitud en curso. Durante el encendi-
do del quemador, después de una solicitud de precalentamiento, la
pantalla muestra el simbolo P intermitente y el icono llama. Para des-
activar la funcién de precalentamiento, girar nuevamente el mando gira-
torio de regulacion de la temperatura del agua sanitaria al simbolo @
Colocar nuevamente el mando de regulacion de la temperatura del agua
sanitaria en la posicion deseada. La funcién no se activa con la caldera en
estado OFF: selector de funcion (fig. 32) en O apagado (OFF).

Regulacién de la temperatura del agua sanitaria

Para regular la temperatura del agua sanitaria (bafios, ducha, cocina, etc.),
girar el mando giratorio con el simbolo % (fig. 28) en sentido horario para
aumentar la temperatura, en sentido antihorario para disminuirla.

La caldera estd en modo de espera, después de una solicitud de calor, el
quemador se enciende. La caldera seguira funcionando hasta que se al-
cancen las temperaturas reguladas o hasta que se satisfaga la solicitud de
calor, después volvera al estado de “standby”. Si en el panel de mandos se

enciende el simbolo Q (fig. 34), significa que la caldera esta en estado de
parada temporal (ver el capitulo “Sefalizaciones luminosas y anomalias”).
La pantalla digital muestra e codigo de anomalia detectado (fig. 34).

Funcion Sistema Automatico Regulacién Ambiente (S.A.R.A.) fig. 35
Colocando el selector de la temperatura del agua de calefaccion en el sec-
tor sefialado con la leyenda AUTO, (valor de temperatura de 55 a 65 °C) se
activa el sistema de autorregulacion S.A.R.A.: en base a la temperatura es-
tablecida en el termostato ambiente y al tiempo empleado para alcanzarla,
la caldera varia automaticamente la temperatura del agua de la calefaccion
reduciendo el tiempo de funcionamiento, permitiendo un mayor confort de
funcionamiento y un ahorro energético.
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Funcion de desbloqueo

Para restablecer el funcionamiento llevar el selector de funcién a () apaga-
do (fig. 32), esperar 5-6 segundos y luego llevar el selector de funcion a la
posicién deseada.

A continuacion la caldera volvera a encenderse automaticamente.

N.B. Si los intentos de desbloqueo no activasen el funcionamiento, comu-
nicarse con el Servicio Técnico de Asistencia.

4.2 Apagado

Apagado temporaneo

En caso de breve ausencias, colocar el selector de funcién (fig. 32) en (}) (OFF).
De este modo dejando activas la alimentacion eléctrica y la alimentacion
del combustible, la caldera estara protegida por los sistemas:

Antihielo: cuando la temperatura del agua de la caldera desciende por
debajo de los 5°C se activa el circulador y el quemador (de ser necesario)
a la minima potencia para llevar la temperatura del agua a valores de se-
guridad (35°C). Durante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra
el simbolo & (fig. 36).

Antibloqueo circulador: un ciclo de funcionamiento se activa cada 24 h.

Apagado durante periodos largos

En caso de ausencias prolongadas, colocar el selector de funcion (fig. 32)
en () apagado (OFF).

Colocar el interruptor general de la instalacion en apagado.

Cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalacion térmica y sa-
nitaria. En este caso, la funcién antihielo quedara desactivada. Vaciar las
instalaciones si hubiese riesgo de heladas.

4.3 Senalizaciones luminosas y anomalias
El estado de funcionamiento de la caldera puede verse en la pantalla digi-
tal, a continuacion hay una lista de los tipos de pantallas.

TIPOS DE
ESTAD ALDERA DISPLAY
S oc S ALARMA
Estado apagado (OFF) APAGADO | Ninguno
En modo espera - Sefal
Alarma bloqueo médulo ACF %0 |8 definiti
Alarma averia electronica ACF A0 ° oquieo defintivo
Alarma termostato limite A02 Blogueo definitivo
Alarma taco-ventilador A03 Q2 Bloqueo definitivo
Alarma presostato agua A04 kd | Blogueo definitivo
Averia NTC sanitario AO6 A | Serial
Averia NTC alimentacion calenta-
) Parada temporal
miento
Sobretemperatura sonda alimenta- AO7 O Temporal después
cion calentamiento o definitivo
Alarma diferencial sonda alimenta- Bloqueo definitivo
cién/retorno q
Averia NTC retorno calentamiento Parada temporal
Sobretemperatura sonda retorno ca- Temporal después
lentamiento A08 Q| definitivo
Alarma diferencial sonda retorno/ali- N
» Bloqueo definitivo
mentacion
Limpieza intercambiador primario Sefal
Averia NTC humos A09 B [parada temporal
Sobretemperatura sonda humos Blogueo definitivo
Llama falsa A11 L |Parada temporal
Alarma termostato instalaciones baja A77 O Parada temporal
temperatura ®
. . 80°C
Transitorio a la espera de encendido . Parada temporal
interm.
Intervencion presostato agua u‘![e?min- Parada temporal
Calibracion service
0O |Sedal
Calibracion instalador ADJ & ena
Deshollinador ACO L |Senal
Ciclo de purgado p= Senal
Funcion precalentamiento activa P Senfal
Solicitud de calor precalentamiento Pinterm. |Sefal
Presencia sonda externa T Senal
Solicitud de calor sanitario 60°CX, |Sefal
Solicitud de calor calentamiento 80°Clll. | Sefial
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TIPOS DE

ESTADO CALDERA DISPLAY ALARMA
Solicitud de calor antihielo & Sefial
Llama presente 6 Sefial

Para restablecer el funcionamiento (desbloqueo alarmas):

Anomalias A 01-02-03 |

Colocar el selector de funcién en apagado O (OFF), esperar 5-6 segundos y
colocarlo nuevamente en la posicién deseada ﬁ (verano) ll|= (invierno).
Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A04

La pantalla digital visualiza ademas del codigo anomalia, el simbolo kid.
Controlar el valor de presién que indica el hidrémetro:

si es inferior a 0,3 bar, colocar el selector de funcion en apagado (}) (OFF) e
intervenir en el grifo de llenado hasta que la presién alcance un valor com-
prendido entre 1y 1,5 bar. Colocar a continuacion, el selector de funcion en
la posicién deseada a (verano) o |III& (invierno).

La caldera realizara un ciclo de purga de aproximadamente 2 minutos.

Si los descensos de presion son frecuentes, solicitar la intervencion del
Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A06

La caldera funciona normalmente, pero no gestiona la estabilidad de la
temperatura del agua sanitaria, la cual permanece configurada a una tem-
peratura préxima a 50°C. Se requiere la intervencion del Servicio Técnico
de Asistencia.

Anomalia A07
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.
Anomalia A08
Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A09

Colocar el selector de funcién en apagado 0) (OFF), esperar 5-6 segundos

y colocarlo nuevamente en la posicion deseada (verano) o (invierno).

Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la

intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A09

La caldera dispone de un sistema de autodiagnostico que, de acuerdo a las

horas totalizadas en condiciones de funcionamiento particulares, sefiala

la necesidad de intervencion para la limpieza del intercambiador primario

(contador de humos >2.500).

Una vez finalizada la operacién de limpieza, realizada con el kit especifico

suministrado como accesorio, se debe poner a cero el contador de horas

totalizadas aplicando el siguiente procedimiento:

- desconectar la alimentacion eléctrica

- desmontar la cubierta

- desenroscar el tornillo de fijacién y girar el panel de mandos

- desenroscar los tornillos de fijacién de la tapa (F) para acceder a la re-
gleta de conexién (fig. 16)

- mientras se alimenta eléctricamente la caldera, utilizando un destornillador
pequefio incluido, pulsar la tecla CO (fig. 26) durante 4 segundos como
minimo para comprobar que se haya puesto a cero el contador, cortar y
dar tensién a la caldera; en la pantalla el valor del contador se visualiza
después de la indicacion “-C-".

& Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Nota: el contador se debe poner a cero después de cada limpieza profunda
del intercambiador primario o en caso de sustituirlo. Para comprobar el
estado de las horas totalizadas, multiplicar x100 el valor leido (por ej. valor
leido 18 = horas totalizadas 1800 — valor leido 1= horas totalizadas 100).

La caldera continta funcionando normalmente incluso con la alarma activa.

Anomalia A77
La anomalia se puede restablecer, si la caldera no se reactiva solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

4.4 Configuracion de la caldera

La tarjeta electronica dispone de una serie de puentes (JPX) mediante los

cuales se puede configurar la caldera.

Para acceder a la tarjeta, proceder del siguiente modo:

- colocar el interruptor general de la instalaciéon en “apagado”

- desenroscar los tornillos de fijacion de la cubierta, mover hacia adelante y
después hacia arriba la base de la cubierta para desengancharla del bastidor

- desenroscar el tornillo de fijacion (E) del panel de mandos (fig. 14)

- desenroscar los tornillos (F - fig. 16) para extraer la tapa de la regleta de
conexion (230V).

JUMPER JP7 - fig. 38:

preseleccion del campo de regulacion de la temperatura de calefaccion
mas adecuada de acuerdo al tipo de instalacion.

Jumper no conectado - instalacion estandar

Instalacién estandar 40-80 °C

Jumper conectado - instalacién de baja temperatura
Instalacién de baja T. 20-45 °C.

La caldera ha sido fabricada con configuracién para instalaciones estandar.

JP1 Regulacién (véase apartado “Regulaciones”)

JP2 Temporizaciones apagadas

JP3 Regulacioén (véase apartado “Regulaciones”)

JP4 Apagado sanitario inhabilitado de agua sanitaria

JP5 No utilizar

JP6 Habilitacion de la funcién de compensacién nocturna y bomba en continuo
(s6lo con sonda exterior conectada)

JP7 Habilitacion de la gestién de instalaciones estandar/baja temperatura
(véase arriba)

JP8 Habilitacion funcionamiento con flusostato (puesto de fabrica, no quitar)

4.5 Configuracién de la termorregulacion (graficos 1-2-3)
La termorregulacion funciona solamente con la sonda exterior conectada, por
lo que una vez instalada, conectar la sonda exterior - accesorio a peticién - a
las conexiones previstas en la regleta de conexion de la caldera (fig. 5).

De este modo se habilita la funcion de TERMORREGULACION.
Seleccion de la curva de compensacion

La curva de compensacion de la calefaccion esta prevista para mantener
una temperatura tedrica de 20 °C en ambientes para temperaturas exterio-
res comprendidas entre +20°C y —20°C. La seleccion de la curva depende
de la temperatura exterior minima de proyecto (y por lo tanto de la localidad
geografica) y de la temperatura de envio de proyecto (y por lo tanto del
tipo de instalacion). El instalador debera calcularla con suma atencién de
acuerdo con la siguiente formula:

KT= T. envio proyecto - Tshift

20- T. exterior min. proyecto

Tshift = 30°C instalaciones estandar

25°C instalaciones de baja T

Si del calculo resulta un valor intermedio entre dos curvas se recomienda
seleccionar la curva de compensacion mas cercana al valor obtenido.
Ejemplo: si el valor obtenido del calculo es 1,3, éste se encuentra entre
la curva 1y la curva 1,5. En este caso se debe seleccionar la curva mas
cercana, o sea 1,5.

El KT debe ser seleccionado mediante el trimmer P3 de la tarjeta (véase
esquema eléctrico multihilo).

Para acceder a P3:

- desmontar la cubierta,

- desenroscar el tornillo de fijacién del panel de mandos

- girar el panel de mandos hacia si mismo

- desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa de la regleta de conexion
- desenganchar la cubierta de la tarjeta.

A Partes eléctricas bajo tension (230 Vac).

Los valores de KT que se pueden configurar son los siguientes:
instalacion estandar: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalacion de baja T 0,2-0,4-0,6-0,8

y se visualizaran en la pantalla durante unos 3 segundos después de girar
el trimmer P3.

TIPO DE SOLICITUD DE CALOR

Si la caldera tiene conectado un termostato ambiente (JUMPER 6 no
conectado)

La solicitud de calor se efectua debido al cierre de contactos del termostato
ambiente, mientras que la apertura del contacto determina el apagado. La
caldera calcula automaticamente la temperatura de envio, sin embargo el
usuario puede interactuar con la caldera. Si se interviene en la interfaz para
modificar la (;ALEFACCI(’)N no estara disponible el valor de SET POINT
CALEFACCION sino un valor que puede configurarse a voluntad entre 15
y 25°C. La intervencion sobre este valor no modifica directamente la tempe-
ratura de envio sino que influye en el calculo que determina el valor en modo
automatico, variando en el sistema la temperatura de referencia (0 = 20°C).

Si la caldera tiene conectado un programador horario (JUMPER JP6
conectado)

Con el contacto cerrado, la sonda de envio efectia la solicitud de calor sobre la
base de la temperatura exterior para tener una temperatura nominal en el ambiente
de nivel DIA (20 °C). La apertura del contacto no determina el apagado sino una
reduccion (traslacion paralela) de la curva climatica al nivel NOCHE (16 °C). De este
modo se activa la funcién nocturna. La caldera calcula automaticamente la tem-
peratura de envio, sin embargo el usuario puede interactuar con la caldera. Si se
interviene en la interfaz para modificar la CALEFACCION no estara disponible
el valor de SET POINT CALEFACCION sino un valor que puede configurarse
a voluntad entre 25y 15°C. La intervencion sobre este valor no modifica direc-
tamente la temperatura de envio sino que influye en el calculo que determina el
valor en modo automatico, variando en el sistema la temperatura de referencia
(0=20 °C, para el nivel DIA; 16 °C para el nivel NOCHE).

4.6 Regulaciones

La caldera ha sido regulada en fabrica por el fabricante. Si fuese necesario
realizar nuevamente regulaciones, por ejemplo después de un manteni-
miento extraordinario, de la sustitucion de la valvula del gas o bien después
de una transformacion de gas metano a GPL, seguir los procedimientos
que se indican a continuacion.
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Las regulaciones de la potencia maxima y minima, de la calefaccién maxi-

ma y del encendido lento deben ser realizadas segun la secuencia indicada

y exclusivamente por personal cualificado:

- quitar la alimentacién a la caldera

- llevar al valor maximo el selector de temperatura del agua de calefaccion

- desenroscar el tornillo de fijacién (E) del panel de mandos (fig. 14)

- levantary girar el panel de mandos hacia si mismo

- desenroscar los tornillos de fijaciéon de la tapa (F) para acceder a la re-
gleta de conexion (fig. 16)

- conectar los jumper JP1 y JP3 (fig. 40)

- conectar la alimentacion de la caldera.

La pantalla muestra “ADJ” durante unos 4 segundos. Luego modificar los
siguientes parametros:

1. Maximo absoluto/agua sanitaria

2. Minimo

3. Calefaccion maxima

4. Encendido lento

como se describe a continuacion:

- girar el selector de temperatura de agua de calefaccién para configurar
el valor deseado

- utilizando un destornillador pequefio incluido, pulsar la tecla CO (fig. 26)
y pasar a la regulacién del parametro siguiente.

AN

En la pantalla se encenderan los siguientes iconos:

1. durante el calibrado de maximo absoluto/agua sanitaria
A durante la regulacion de minimo

- Il durante la regulacion de calefaccion maxima

. P durante la regulacion de encendido lento

Partes eléctricas bajo tensién (230 Vac).

A WON

Finalizar el procedimiento quitando los jumper JP1 y JP3 para memorizar
los valores configurados.

Se puede finalizar la funcién en cualquier momento sin memorizar los valo-
res configurados, manteniendo los iniciales:

- quitando los jumper JP1 y JP3 antes de haber configurado los 4 parametros
- colocando el selector de funcion en d) OFF/RESET

- cortando la tensién de red después de 15 minutos de su activacion.

AN
A

AN

La regulacion no implica que la caldera se encienda.

Al girar el mando de seleccion de la calefaccion, la pantalla muestra
automaticamente el nimero de giros expresado en centenar (por e;.
25 =2500 g/min).

Para instalaciones 3CEp con accesorio dedicado, es necesario
cambiar el ajuste de la velocidad minima del ventilador de acuerdo
con las instrucciones del accesorio.

La funcion de visualizacion de los parametros de calibracion se activa con el
selector de funcién en verano o invierno al presionar el pulsador CO presente
en la tarjeta independientemente de la presencia o ausencia de solicitud de
calor. No es posible activar la funcion, si estd conectado un mando remoto.
Al activar la funcién los parametros de calibracion se visualizan en el orden
indicado debajo, cada uno por un tiempo igual a 2 segundos.

Junto a cada parametro se visualiza el icono correspondiente y el valor de
revoluciones del ventilador expresado en centenas.

1. Méximo ==

2. Minimo =

3. Calentamiento maximo |||,

4. Encendido lento P

5. Calentamiento maximo regulado [l1!

REGULACION VALVULA GAS

- Conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- Abrir el grifo del gas

- Colocar el selector de funcion en Q) OFF/RESET (pantalla apagada)

- Desenroscar el tornillo (E), extraer la cubierta y bajar el panel de mandos
hacia si mismo (E) (fig. 14)

- Desenroscar los tornillos de fijacion de la tapa (F) para acceder a la
regleta de conexion (fig. 16)

- Utilizando un destornillador pequefio incluido, pulsar la tecla CO (fig. 26).

AN

- Esperar a que se encienda el quemador.
Luego la pantalla muestra “ACO”. La caldera funciona a la maxima po-
tencia de calefaccion.
La funcion “analisis combustion” permanece activa durante un tiempo li-
mite de 15 min; en caso de que se alcance una temperatura de envio de
90°C el quemador se apaga. Se volvera a encender cuando la temperatu-
ra desciende por debajo de los 78°C.

- Colocar las sondas del analizador en las posiciones previstas en la caja
de aire, tras haber extraido el tornillo y la tapa (fig. 41).

Partes eléctricas bajo tensién (230 Vac).
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- Pulsar por segunda vez la tecla “andlisis combustién” para alcanzar el nu-
mero de giros correspondiente a la potencia sanitaria maxima (tabla 1).

- Controlar el valor de CO2: (tabla 3) si el valor no fuese conforme a lo indicado
en la tabla, intervenir en el tornillo de regulacion del max. de la valvula gas.

- Pulsar por tercera vez la tecla “analisis combustion” para alcanzar el
numero de giros correspondiente a la potencia minima (tabla 2).

- Controlar el valor de COz: (tabla 4) si el valor no fuese conforme a lo indica-
do en la tabla, intervenir en el tornillo de regulacion del min. de la valvula gas

- Para salir de la funcion “analisis combustion” girar el mando giratorio.

- Extraer la sonda de analisis de humos y montar la tapa.

- Cerrar el panel de mandos y volver a colocar la cubierta.

La funcion “andlisis combustion” se desactiva automaticamente si la tarjeta
genera una alarma. En caso de anomalia durante la fase de analisis de la
combustién, realizar el procedimiento de desbloqueo.

tabla 1

NUMERO MAXIMO DE GAS METANO | GAS LiQUIDO
REV. DEL VENTILADOR (G20) (G31)
25 C.S.I. calefaccion - sanitario 49 - 61 49 - 61 r.p.m.
29 C.S.I. calefaccion - sanitario 53 - 62 52 -60 r.p.m.
tabla 2
. . AS METAN AS LiQuID
NUMERO MINIMO DE REV. G S(GZO) o6 S(Gg? o
DEL VENTILADOR
14 14 r.p.m.
tabla 3
GAS METANO | GAS LiQuibo
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabla 4
GAS METANO | GAS LiQUIDO
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %
tabla 5
GAS METANO | GAS LiQUIDO
ENCENDIDO LENTO (G20) (G31)
40 40 r.p.m.

4.7 Transformacion gas (fig. 42-43)

La transformacion de un gas de una familia a un gas de otra familia puede

realizarse facilmente aun con la caldera instalada.

Esta operacion debe ser efectuada por personal profesionalmente cualificado.

La caldera se entrega para funcionar con gas metano (G20) de acuerdo a

lo que indica la placa del producto. Existe la posibilidad de transformar la

caldera a gas propano utilizando el kit especifico.

Para el desmontaje remitirse a las instrucciones indicadas a continuacion:

- desconectar la alimentacion eléctrica de la caldera y cerrar el grifo del gas

- retirar luego: cubierta y tapa de la caja de aire

- desenroscar el tornillo de fijacién del panel de mandos

- desenganchar y girar hacia adelante el panel de mandos

- desmontar la valvula gas (A)

- extraer la boquilla (B) ubicada en el interior de la valvula gas y sustituirla
por aquella del kit

- montar la valvula gas

- extraer el silenciador del mixer

- abrir los dos semicascos haciendo palanca en los enganches (C)

- sustituir el diafragma de aire (D) del silenciador

- montar la tapa de la caja de aire

- volver a conectar la caldera a la tension y abrir el grifo del gas.

Reglar la caldera de acuerdo a lo descrito en el capitulo “Regulaciones”

teniendo como referencia los datos del GPL.

AN
AN

4.8 Control de los parametros de combustion

- Coloque el selector de funciones en apagado d)

- Girar el selector de temperatura de ACS en @
Espere hasta que el encendido del quemador (aproximadamente 6 segun-
dos). La pantalla muestra “ACQO”, la caldera funciona a plena potencia.

- Retire el tornillo C y la cubierta de E en la caja de aire (fig. 41).

- Insertar las sondas del analizador en las posiciones que aparecen en la
caja de aire.

La transformacion tiene que ser realizada sé6lo por personal
cualificado.

Al finalizar la transformacion, aplicare la nueva etiqueta de
identificacion contenida en el kit.
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A La sonda para el analisis de humos se debe introducir hasta
que haga tope.

- Eso comprobar el COzvalores coinciden las indicadas en las tablas, si el
valor que se muestra es diferente, cambie como indicato en el capitulo
titulado “Regulacion valvula gas”.

GAS METANO | GAS LiQUIDO
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
GAS METANO | GAS LiQuiDO
CO:2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Realizar la comprobacién de la combustion.
- Controlar la combustiéon de combustion.

El “analisis de combustion” permanece activa durante un tiempo limite de
15 minutos; en caso de que se alcance una temperatura de flujo de 90 °C
el cierre del quemador.

Es a su vez de vuelta cuando esta temperatura cae por debajo de 78 °C.
Si desea detener el proceso de convertir la temperatura del agua caliente
en el érea entre el “+”y “-".

Entonces:

- retire la sonda del analizador y cerrar las tomas para analisis de combu-
stién con el tornillo especial

- cerrar el panel de instrumentos y vuelva a colocar la carcasa.

5 - MANTENIMIENTO

Para garantizar las caracteristicas de funcionamiento y eficiencia del pro-
ducto, y para respetar las prescripciones de la legislacion vigente, el apara-
to se debe someter a controles sistematicos y a intervalos regulares.

La frecuencia de los controles depende de las condiciones de instalacion

y de uso. Si fuera necesario realizar un control anual completo solicitar la

intervencion del personal autorizado del Servicio Técnico de Asistencia.

- Controlar y comparar las prestaciones de la caldera con las correspon-
dientes especificaciones. Cualquiera sea la causa de deterioro visible,
se la debe identificar y eliminar inmediatamente.

- Inspeccionar con atencién que la caldera no presente signos de dafio o
deterioro, especialmente en el sistema de descarga y aspiraciéon y en el
equipo eléctrico.

- Controlar y regular, si fuera necesario, todos los parametros correspon-
dientes al quemador.

- Controlar y regular, si fuera necesario, la presion de la instalacion.

- Realizar un andlisis de la combustion. Comparar los resultados con las
especificaciones del producto. Cualquier pérdida de las prestaciones se
debe identificar y reparar, encontrando y eliminando su causa.

- Controlar que el intercambiador de calor principal esté limpio y libre de
residuos; limpiarlo si es necesario.

- Controlar y limpiar, si fuera necesario, el recogedor de condensacion
para garantizar que funcione correctamente.

& Después de efectuar las intervenciones de mantenimiento
ordinario y extraordinario, llenar el sifén siguiendo lo indicado
en el apartado “Primera puesta en servicio”.

IMPORTANTE: Antes de efectuar cualquier operacion de limpieza o mante-
nimiento de la caldera, desconectar el aparato de la red la alimentacion eléc-
trica y cerrar el suministro de gas mediante el grifo posicionado en la caldera.
Nunca limpiar el aparato o sus piezas con sustancias inflamables (por
ejemplo, bencina, alcohol, etc.).

No limpiar los paneles, las partes pintadas y las de plastico con solventes
para pinturas.

La limpieza de los paneles se debe realizar sélo con agua y jabdn.

MANTENIMIENTODELACHIMENEACOLECTIVAPRESURIZADA(3CEp)
En caso de operaciones de mantenimiento en la caldera que requieran
desconectar los tubos de gas de escape, debe colocarse un tapén en el
elemento abierto que parte del conducto de humos presurizado.

Un error al cumplir las directrices impartidas puede poner en peligro la se-
guridad de las personas y animales debido a posibles pérdidas de monoxi-
do de carbono del conducto de humos.

LIMPIEZA DEL QUEMADOR

El lado llama del quemador esta realizado con un material innovador de

Ultima generacion.

- Prestar mucha atencion al desmontar, manipular y volver a montar el
quemador y los componentes proximos al mismo (por ej. electrodos, pa-
neles aislantes, etc.)

- Evitar el contacto directo con cualquier dispositivo de limpieza (por ej.
cepillos, aspiradoras, sopladores, etc.).

Por lo general el quemador no necesita mantenimiento, pero podrian pre-

sentarse casos particulares donde es necesario efectuar una limpieza (por

ej. red de distribucion del gas con particulas soélidas si no posee un filtro en

la linea, aire de aspiracién con particulas que se aferran demasiado, etc.).

Por este motivo, para garantizar el buen funcionamiento del producto, efec-

tuar un control visual del quemador:

- Quitar la tapa delantera de la caja del aire

- Desenroscar la tuerca que fija la rampa de gas en la valvula, quitar el clip
que fija la rampa de gas en el mixer y girar la rampa de gas hacia afuera

- Quitar el silenciador del mixer

- Desenchufar los conectores del cableado del ventilador y los cables de
conexion de los electrodos

- Desenroscar los tornillos de fijacién y desmontar el grupo tapa intercam-
biador-ventilador de su alojamiento

- Desenroscar los tornillos de fijacién y desmontar el quemador de su

alojamiento controlando su estado.

A Es posible que al envejecer el quemador, las fibras del lado
llama cambien de color.

- Volver a montar los componentes procediendo de modo inverso.

A Si fuese necesario, sustituir las juntas de estanqueidad.

El fabricante declina toda responsabilidad por dafios provocados por la
inobservancia de lo indicado anteriormente.

6 - MATRICULA
2N

M Funcion calefaccion
Qm
Pm

Funcién sanitaria

Capacidad térmica reducida
Potencia térmica reducida

Qn Capacidad térmica nominal

Pn  Potencia térmica nominal

IP Grado de proteccion

Pmw Presién maxima agua sanitaria
Pms Presiéon maxima calefaccion
T Temperatura

D Potencia especifica

NOx Clase Nox

3CEp La caldera puede conectarse a un sistema que funcione bajo presion
(3CEp) mediante una valvula de retencién/valvula de no retorno

C€

() Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) taly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

Ciao Green
C.S.l. D:  Umin £2 1] m m
Serial N. COD. 80-60 °C_ 80-60 °C _ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= KW [Qm= kW
& Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW [Pn= KW [Pm= KW Pn= kW

re?olala per:
Sliprado
cal :
The boiler may be connected to a system regllal'
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

dostosowane do:

bar T= °C

JmIPms:
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MANUAL DEL USUARIO

1a ADVERTENCIAS GENERALES Y
DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

El manual de instrucciones forma parte integrante del producto, por lo que
debe conservarse con cuidado y debe acompafiar siempre al aparato; en
el caso de pérdida o de dafos, se puede solicitar otra copia al Servicio
Técnico de Asistencia.

N

La instalacion de la caldera y cualquier otra intervencion de asistencia
y de mantenimiento, deben ser realizadas por personal cualificado
segun las indicaciones de las leyes locales.

A Para la instalaciéon se aconseja dirigirse a personal especializado.
A La caldera debera destinarse al uso previsto por el fabricante. Se
excluye cualquier responsabilidad contractual y extracontractual
por dafios causados a personas, animales o cosas por errores de
instalacion, de regulaciéon y de mantenimiento, asi como por usos
inadecuados.

Los dispositivos de seguridad o de regulaciéon automatica de los
aparatos, durante toda la vida de la instalacién, no tienen que ser
modificados si no es por parte del fabricante o del proveedor.

Este aparato sirve para producir agua caliente; por lo tanto se
debe conectar a una instalacion de calefaccién y/o a una red de
distribucion de agua caliente sanitaria, que sea compatible con sus
prestaciones y su potencia.

En el caso de pérdidas de agua se debe cerrar la alimentacion
hidrica y avisar inmediatamente al personal del Servicio Técnico
de Asistencia

En el caso de ausencia prolongada, cerrar la llave de alimentacion
del gas y apagar el interruptor general de alimentacion eléctrica. En
el caso de que se prevea riesgo de heladas, vaciar el agua contenida
en la caldera.

Controlar periddicamente que la presion de funcionamiento de la
instalacion hidraulica no descienda por debajo del valor de 1 bar.

En el caso de desperfecto o de funcionamiento incorrecto del aparato,
apagarlo, sin realizar ningun intento de reparacion o de intervencion
directa.

El mantenimiento de la caldera se tiene que realizar al menos una vez
al afo, programandolo con antelacién con el Servicio de Asistencia
Técnica.

Al final de la vida util, no eliminar el producto como un residuo solido
urbano, sino enviarlo a un centro de recogida selectiva.

> B P> BB PP

El uso de la caldera requiere el respeto absoluto de algunas reglas de
seguridad fundamentales:

No utilizar el aparato para fines diferentes para los que esta destinado.

Es peligroso tocar el aparato con partes del cuerpo mojadas o
humedas y/o con pies descalzos.

Esta absolutamente tapar con trapos, papeles o cualquier otro
elemento las rejillas de aspiracion y de salida de los productos de
la combustion, asi como la apertura de ventilacion del local donde
esta instalado el aparato.

Si se advierte olor a gas, no accionar interruptores eléctricos, teléfono
y cualquier otro objeto que pueda provocar chispas. Ventilar el local
abriendo puertas y ventanas, y cerrar el grifo general de gas.

No apoyar objetos en la caldera.

Se desaconseja cualquier operacion de limpieza con el aparato
conectado a la red de alimentacion eléctrica.

No tapar o reducir la superficie de las entradas de aire del local
donde esta instalado el aparato.

No dejar contenedores y sustancias inflamables en el local donde
esté instalado el aparato.

Se desaconseja cualquier intento de reparacion en caso de desper-
fecto y/o de funcionamiento incorrecto del aparato.

Es peligroso estirar o doblar los cables eléctricos.

Se desaconseja el uso del aparato por parte de nifios o personas
inexpertas.

Esta prohibido intervenir en los elementos sellados.

Para un mejor uso, recordar que:

- unalimpieza externa periédica con aguay jabén, ademas de mejorar el aspecto
estético, preserva los paneles de la corrosion, alargando la vida de la caldera;

- en caso de que la caldera mural se instale entre muebles colgantes, se debe
dejar un espacio de al menos 5 cm por cada lado para la ventilacién y para
permitir el mantenimiento;

- la instalacién de un termostato ambiente favorecera un mayor confort, una
utilizacion mas racional del calor y un ahorro energético; la caldera ademas
puede ser conectada a un cronotermostato para configurar encendidos y
apagados durante el dia o la semana.
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2a ENCENDIDO DEL APARATO

Con cada alimentacion eléctrica, la pantalla muestra una serie de infor-
maciones como el valor del contador sonda de humos (-C- XX) (véase
apartado 4a - anomalia A09), posteriormente comienza un ciclo automatico
de purgado de aproximadamente 2 minutos de duracién. Durante esta fase
se muestra el simbolo DDD en la pantalla (fig. 25).

Para el encendido de la caldera se deben realizar las siguientes operaciones:
- conectar la alimentacion eléctrica de la caldera

- abrir el grifo de gas para permitir el flujo de combustible

- regular el termostato ambiente en la temperatura deseada (~20°C)

- girar el selector de funcion en la posicion deseada:

Invierno: girando el selector de funcién (fig. 27) dentro del area identifica-
da con +y -, la caldera suministra agua caliente sanitaria y calefaccion. En
caso de solicitud de calor, la caldera se enciende. La pantalla digital indi-
ca la temperatura del agua de calentamiento, el icono de funcionamiento
en calentamiento y el icono llama (fig. 29). En caso de solicitud de agua
caliente sanitaria, la caldera se enciende. El visualizador digital indica la
temperatura del agua sanitaria, el icono de funcionamiento en sanitario y
el icono llama (fig. 30).

Regulacion de la temperatura del agua de calefaccion

Para regular la temperatura del agua de calefaccion, girar en sentido hora-
rio el mando giratorio con el simbolo [l (fig. 27) dentro del area identi-
ficada con +y -.

Regulacion de la temperatura del agua de la calefaccién con una son-
da exterior conectada

Cuando hay instalada una sonda exterior, el valor de la temperatura de
alimentacion es elegido automaticamente por el sistema, adaptando rapi-
damente la temperatura ambiente en funcién de las variaciones de la
temperatura exterior. Si se desease modificar el valor de la temperatura,
aumentandolo o disminuyéndolo respecto al calculado automaticamente
por la placa electrénica, se puede utilizar el selector de temperatura del
agua de la calefaccién: moviéndolo en el sentido de las agujas del reloj el
valor de correccion de la temperatura aumenta y en sentido contrario a las
agujas del reloj disminuye. La posibilidad de correccion varia entre -5y +5
niveles de confort que se muestran en el visualizador digital mediante la
rotaciéon del mando.

Verano: girando el selector en el simbolo verano a (fig. 28) se activa la
funcion tradicional de sélo agua caliente sanitaria.

En caso de solicitud de agua caliente sanitaria, la caldera se enciende. La
pantalla digital indica la temperatura del agua sanitaria, el icono de funcio-
namiento en sanitario y el icono llama (fig. 30).

Precalentamiento (agua caliente mas rapido): girando el mando de regula-
cion de la temperatura de agua caliente sanitaria al simbolo @ (fig. 31) se activa
la funcion de precalentamiento, la pantalla muestra el simbolo P fijado. Co-
locar nuevamente el mando de regulacion de la temperatura del agua sanitaria
en la posicion deseada.

Esta funcién permite mantener caliente el agua presente en intercambiador
sanitario para reducir los tiempos de espera durante los suministros.

La pantalla indica la temperatura de envio del agua de calentamien-
to o del agua sanitaria segun la solicitud en curso. Durante el encendi-
do del quemador, después de una solicitud de precalentamiento, la
pantalla muestra el simbolo P intermitente y el icono llama. Para des-
activar la funcién de precalentamiento, girar nuevamente el mando gira-
torio de regulacion de la temperatura del agua sanitaria al simbolo .
Colocar nuevamente el mando de regulaciéon de la temperatura del agua
sanitaria en la posicion deseada. La funcion no se activa con la caldera en
estado OFF: selector de funcién (fig. 32) en d) apagado (OFF).

Regulacién de la temperatura del agua sanitaria

Para regular la temperatura del agua sanitaria (bafios, ducha, cocina, etc.),
girar el mando giratorio con el simbolo (fig. 28) en sentido horario para
aumentar la temperatura, en sentido antihorario para disminuirla.

La caldera esta en modo de espera, después de una solicitud de calor, el
quemador se enciende. La caldera seguira funcionando hasta que se al-
cancen las temperaturas reguladas o hasta que se satisfaga la solicitud de
calor, después volvera al estado de “standby”. Si en el panel de mandos se

enciende el simbolo Q (fig. 34), significa que la caldera esta en estado de
parada temporal (ver el capitulo “Sefalizaciones luminosas y anomalias”).
La pantalla digital muestra e codigo de anomalia detectado (fig. 34).

Funcion Sistema Automatico Regulacion Ambiente (S.A.R.A.) fig. 35
Colocando el selector de la temperatura del agua de calefaccién en el sec-
tor sefialado con la leyenda AUTO, se activa el sistema de autorregulacion
S.A.R.A.: en base a la temperatura establecida en el termostato ambiente
y al tiempo empleado para alcanzarla, la caldera varia automaticamente
la temperatura del agua de la calefaccion reduciendo el tiempo de funcio-
namiento, permitiendo un mayor confort de funcionamiento y un ahorro
energético.
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Funcion de desbloqueo

Para restablecer el funcionamiento llevar el selector de funcién a (}) apaga-
do (fig. 32), esperar 5-6 segundos y luego llevar el selector de funcion a la
posiciéon deseada.

A continuacion la caldera volvera a encenderse automaticamente.

N.B. Si los intentos de desbloqueo no activasen el funcionamiento, comu-
nicarse con el Servicio Técnico de Asistencia.

3a APAGADO

Apagado temporaneo

En caso de breves ausencias, colocar el selector de funcion (fig. 32) en
" (OFF).

De este modo dejando activas la alimentacion eléctrica y la alimentacion
del combustible, la caldera estara protegida por los sistemas:

Antihielo: cuando la temperatura del agua de la caldera desciende por
debajo de los 5°C se activa el circulador y el quemador (de ser necesario)
a la minima potencia para llevar la temperatura del agua a valores de se-
guridad (35°C). Durante el ciclo antihielo en la pantalla digital se muestra

el simbolo ¥ (fig. 36).
Antibloqueo circulador: un ciclo de funcionamiento se activa cada 24 h.

Apagado durante periodos largos

En caso de ausencias prolongadas, colocar el selector de funcion (fig. 32)
en (V) apagado (OFF ).

Colocar el interruptor general de la instalacion en apagado.

Cerrar los grifos del combustible y del agua de la instalacion térmica y
sanitaria.

En este caso, la funcion antihielo quedara desactivada. Vaciar las instala-
ciones si hubiese riesgo de heladas.

4a SENALIZACIONESLUMINOSASYANOMALIAS

El estado de funcionamiento de la caldera puede verse en la pantalla digi-
tal, a continuacion hay una lista de los tipos de pantallas.

ESTADO CALDERA DISPLAY 1:':2:“?:
Deshollinador ACO Q | Sefial
Ciclo de purgado oo Senfal
Funcién precalentamiento activa P Sefial
Solicitud de calor precalentamiento Pinterm. | Sedal
Presencia sonda externa ATl Sefial
Solicitud de calor sanitario 60°C X Sefial
Solicitud de calor calentamiento 80°CYll | Sefial
Solicitud de calor antihielo 2] Sefal
Llama presente 6 Sefial

TIPOS DE
ESTADO CALDERA DISPLAY ALARMA
Estado apagado (OFF) APAGADO | Ninguno
En modo espera - Senal
Alarma bloqueo modulo ACF
g A01 X L | Blogueo definitivo
Alarma averia electrénica ACF
Alarma termostato limite A02 L | Blogueo definitivo
Alarma taco-ventilador A03 Q Bloqueo definitivo
Alarma presostato agua A04 K3 L | Blogueo definitivo
Averia NTC sanitario AO6 Q Sefial
A\_/erla NTC alimentacion calenta- Parada temporal
miento
Sobretemperatura sonda alimenta- AO7 O Temporal después
cion calentamiento ' definitivo
A_If:lrma diferencial sonda alimenta- Blogueo definitivo
cién/retorno
Averia NTC retorno calentamiento Parada temporal
Sobretemperatura sonda retorno ca- Temporal después
lentamiento A08 L | definitivo
AIarma_qlferenmaI sonda retorno/ali- Blogueo definitivo
mentacion
Limpieza intercambiador primario Sefial
Averia NTC humos A09 Q2 Parada temporal
Sobretemperatura sonda humos Blogueo definitivo
Llama falsa A1 Q Parada temporal
Alarma termostato instalaciones baja
temperatura A77 Q | Parada temporal
Transitorio a la espera de encendido 80°C Parada temporal
interm.
- o
Intervencion presostato agua ) M Parada temporal
interm.
Calibracion service
ADJ Q Sefial
Calibracion instalador

Para restablecer el funcionamiento (desbloqueo alarmas):
Anomalias A 01-02-03

Colocar el selector de funcién en apagado (}) (OFF), esperar 5-6 segundos y

colocarlo nuevamente en la posicién deseada a (verano) M= (invierno).
Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A04

La pantalla digital visualiza ademas del cédigo anomalia, el simbolo k.
Controlar el valor de presion que indica el hidrometro:

si es inferior a 0,3 bar, colocar el selector de funcién en apagado () (fig. 32)
e intervenir en el grifo de llenado (C - fig. 17) hasta que la presion alcance
un valor comprendido entre 1y 1,5 bar.

Colocar a continuacién, el selector de funcién en la posicién deseada :I'1
(verano) o ‘M= (invierno).

La caldera realizara un ciclo de purga de aproximadamente 2 minutos.

Si los descensos de presion son frecuentes, solicitar la intervencion del
Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A06

La caldera funciona normalmente, pero no gestiona la estabilidad de la tem-
peratura del agua sanitaria, la cual permanece configurada a una tempe-
ratura proxima a 50°C. Se requiere la intervencion del Servicio Técnico de
Asistencia.

Anomalia A07

Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A08

Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A09

Colocar el selector de funcién en apagado 0] (OFF), esperar 5-6 segundos
y colocarlo nuevamente en la posicion deseada (verano) o (invierno).

Si los intentos de desbloqueo no vuelven a activar la caldera, solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A09

Solicitar la intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.

Anomalia A77

La anomalia se puede restablecer, si la caldera no se reactiva solicitar la
intervencion del Servicio Técnico de Asistencia.
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DATOS TECNICOS

DESCRIPCION CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Calefaccion Entrada de calor kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Potencia térmica maxima (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Potencia térmica maxima (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Entrada minima de calor kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Potencia térmica minima (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Potencia térmica minima (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Flujo térmico Range Rated (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Flujo térmico minimo Range Rated (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Agua sanitaria Entrada de calor kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Potencia térmica maxima (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Entrada minima de calor kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Potencia térmica minima (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) valor promedio entre varias condiciones de funcionamiento en agua sanitaria
Rendimiento util Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Rendimiento util 30% (47° retorno) % 102,2 102,0
Rendimiento de combustion % 97,9 98,1
Rendimiento util Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Rendimiento util 30% (30° retorno) % 108,9 108,4
Rendimiento Pn Range Rated medio (80°/60°) % 97,8 98,0
Rendimiento Pn Range Rated medio (50°/30°) % 106,0 106,1
Potencia eléctrica (calefaccion) w 69 78
Potencia eléctrica (agua sanitario) w 83 90
Potencia eléctrica bomba (1.000/h) w 40 40
Categoria e Pais de destino 11I2H3P e ES 1I2H3P e ES
Tension de alimentacion V-Hz 230-50 230-50
Grado de proteccion IP X5D X5D
Pérdidas en la chimenea con quemador encendido % 2,10 1,93
Pérdidas en la chimenea con quemador apagado % 0,06 0,04
Funcionamiento calefaccion
Presién - Temperatura maxima bar-°C 3-90 3-90
Presién minima para el funcionamiento estandar bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Campo de seleccion de la temperatura H20 calefaccion °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Bomba: altura de carga maxima disponible para la instalacion mbar 297 297
al caudal de I/h 800 800
Vaso de expansion de membrana | 8 8
Precarga del vaso de expansion bar 1 1
Funcionamiento agua sanitaria
Presién maxima bar 6 6
Presién minima bar 0,15 0,15
Cantidad de agua caliente con At 25°C I/min 14,3 16,6
con At 30°C I/min 11,9 13,9
con At 35°C I/min 10,2 11,9
Caudal minimo del circuito de agua sanitaria I/min 2 2
Campo de seleccion de la temperatura H20 sanitaria °C 37-60 37-60
Limitador de caudal I/min 10 12
Presion gas
Presion nominal gas metano (G20) mbar 20 20
Presion nominal gas liquido G.L.P (G31) mbar 37 37
Conexiones hidraulicas
Entrada - salida calefaccion (0] 3/4” 3/4”
Entrada - salida agua sanitaria (%] 1/2” 1/2”
Entrada gas (%] 3/4” 3/4”
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DESCRIPCION CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Dimensiones caldera
Alto mm 715 715
Ancho mm 405 405
Profundidad a la cubierta mm 250 250
Peso caldera kg 27 28
Caudal (G20) T =N NI =N
Caudal de aire Nm%h 24,908 31,135 31,135 36,116
Caudal de humos Nmdh 26,914 33,642 33,642 39,025
Caudal masico humos (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Caudal (G31) 0 =N 0 =N
Caudal de aire Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Caudal de humos Nm3/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Caudal masico humos (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Prestaciones ventilador
Prevalencia residual tubos concéntricos 0,85 m Pa 30 25
Prevalencia residual tubos separados 0,5 m Pa 90 100
Prevalencia residual caldera sin tubos Pa 100 110
Tubos concéntricos de evacuacion de humos
Diametro mm 60-100 60-100
Longitud maxima m 5,85 4,85
Pérdida por la introduccion de una curva de 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Orificio de paso por pared (diametro) mm 105 105
Tubos concéntricos de evacuacion de humos
Diametro mm 80-125 80-125
Longitud maxima m 15,3 12,8
Pérdida por la introduccién de una curva de 45°/90° m 11,5 11,5
Orificio de paso por pared (diametro) mm 130 130
Tubos separados de evacuacion de humos
Diametro mm 80 80
Longitud maxima m 45+45 40+40
Pérdida por la introduccion de una curva de 45°/90° m 11,5 11,5
Instalacion B23P-B53P
Diametro mm 80 80
Longitud maxima conducto de evacuacién m 70 65
Clase Nox clase 5 clase 5
Valores de emisiones con caudal maximo y minimo con gas G20*
Maximo - Minimo CO s.a. inferior a ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx s.a. inferior a ppm 30-20 35-25
Temperatura humos °C 65 - 58 63 - 58
Valores de emisiones con caudal maximo y minimo con gas G31*
Maximo - Minimo CO s.a. inferior a ppm 190 - 20 250-25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOx s.a. inferior a ppm 35-35 50 - 40
Temperatura humos °C 62 - 55 62 - 56

* Control realizado con tubo concéntrico @ 60-100 - long. 0,85 m - temperatura agua 80-60°C.
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Tabla multigas

< metan Pr n
DESCRIPCION Ga"‘(GZ%t;‘ ° v
indice de Wobbe inferior (a 15°C-1013 mbar) MJ/m?3S 45,67 70,69
Poder calorifico inferior MJ/m3S 34,02 88
Presion nominal de alimentacion mbar (mm A.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Presién minima de alimentacion mbar (mm A.A.) 10 (102,0)

Diafragma numero de orificios n° 1 1
25C.S.I. |29 C.S.I. | 25C.S.l. |29 C.S.I.

Diafragma diametro de orificios mm 4,8 5,1 3,8 3,9
Diafragma silenciador (diametro) mm 31 - 27 29
Caudal gas maximo calefaccion Smdh 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Caudal gas maximo agua sanitaria Smdh 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Caudal gas minimo calefaccion Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Caudal gas minimo agua sanitaria Smd/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Numero de revoluciones del ventilador con encendido lento rpm 4.000 4.000 4.000 4.000
Numero de revoluciones del ventilador con calefaccion maxima rpm 4.900 5.300 4.900 5.200
Numero de revoluciones del ventilador con agua sanitaria al maximo rpm 6.100 6.200 6.100 6.000
Numero de revoluciones del ventilador con calefaccion minima rpm 1.400 1.400 1.400 1.400
Numero de revoluciones del ventilador con agua sanitaria al minimo rpm 1.400 1.400 1.400 1.400

. . CIAO GREEN CIAO GREEN .

Parametro Simbolo 25 C.S.I. 29 C.S.I. Unidad
Clase de eficiencia energética estacional de ) A A )
calefaccion
Clase de eficiencia energética de caldeo de agua - A A -
Potencia calorifica nominal Pnominal 20 24 kW
Eficiencia energética estacional de calefaccién ns 93 93 %
Potencia calorifica util
A potencia caLorl'fica nominal y régimen de alta P4 19,5 245 KW
temperatura (*)
A 30% de potencia*falorl’fica nominal y régimen de P1 6.5 8.1 KW
baja temperatura (**)
Eficiencia util
A potencia caLorl'fica nominal y régimen de alta n4 88.1 88.2 %
temperatura (*)
A 30% de potencia calorifica nominal y régimen de
baja t/;mpgratura (**) yes nt 98,1 97,6 %
Consumos eléctricos auxiliares
A plena carga elmax 29,0 38,0 w
A carga parcial elmin 10,4 13,1 W
En modo de espera PSB 2,4 2,4 w
Otros parametros
Pérdidas de calor en modo de espera Pstby 40,0 35,0 W
Consumo de electricidad de la llama piloto Pign - - W
Consumo de energia anual QHE 38 47 GJ
Nivel de potencia acustica en interiores LWA 53 56 dB
Emisiones de 6xidos de nitrégeno NOx 20 23 mg/kWh
Para los calefactores combinados:
Perfil de carga declarado XL XL
Eficiencia energética de caldeo de agua nwh 85 85 %
Consumo diario de electricidad Qelec 0,109 0,120 kWh
Consumo diario de combustible Qfuel 22,920 23,021 kWh
Consumo anual de electricidad AEC 24 26 kWh
Consumo anual de combustible AFC 17 17 GJ

(*) Régimen de alta temperatura significa una temperatura de retorno de 60 °Cy una temperatura de alimentacion de 80 °C .

(**) Baja temperatura significa una temperatura de retorno de 30 °C para las calderas de condensacion, 37 °C para las calderas de
baja temperatura, y 50 °C para los demas aparatos de calefaccion.
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PT PORTUGUES
MANUAL DE INSTALACAO

1 - ADVERTENCIAS E SEGURANGA
N

As caldeiras produzidas nos nossos estabelecimentos séo fabricadas
com atengdo dedicada também aos componentes especificos de modo
a proteger tanto o utilizador quanto o instalador de eventuais acidentes.
Recomenda-se, portanto, ao pessoal qualificado, depois de cada inter-
vencao efectuada no produto, prestar atencdo especial as conexdes
eléctricas, sobretudo no que se refere a parte desencapada dos conduto-
res, que nao deve de modo nenhum sair da régua de terminais, evitando
assim o possivel contacto com partes do corpo do proprio condutor.

Este manual de instrucdes, juntamente com o do utilizador, constitui
parte integrante do produto: certificar-se de que sempre acompanhe o
aparelho, também em caso de cessao a outro proprietario ou utilizador
ou de transferéncia em outra instalagdo. Em caso de dano ou extravio,
solicitar um outro exemplar ao Servigo Técnico de Assisténcia da regido.

Ainstalacéo da caldeira e qualquer outra intervengao de assisténcia
e de manutencdo devem ser realizadas por pessoal qualificado
segundo as indicagdes da legislagdo em vigor.

Recomenda-se ao instalador instruir o utilizador sobre o funciona-
mento do aparelho e sobre as normas fundamentais de seguranca.

Esta caldeira deve ser destinada ao uso para o qual foi expressa-
mente fabricada. E excluida qualquer responsabilidade contratual e
extracontratual do fabricante por danos causados a pessoas, animais
ou coisas, por erros de instalagéo, de regulacéo, de manutencéo e
por usos improprios.

Depois de tirar a embalagem, certificar-se da integridade e da
totalidade do conteudo. Em caso de ndo adequacéo, dirigir-se ao
revendedor do qual adquiriu o aparelho.

O produto, ao término de sua vida util, ndo deve ser descartado
como um residuo soélido urbano, mas sim transportado a um centro
de coleta diferenciada.

Adescarga da valvula de segurancga do aparelho deve ser conectada
a um adequado sistema de recolha e evacuagdo. O fabricante do
aparelho néo é responsavel por eventuais danos causados pela
intervencéo da valvula de seguranga.

Eliminar os materiais de embalagem nos recipientes apropriados
nos especificos centros de recolha.

Os residuos devem ser eliminados sem perigo para a saude das
pessoas e sem usar procedimentos ou métodos que possam causar
danos ao ambiente.

E necessario, durante a instalacéo, informar ao utilizador que:

- no caso de vazamentos de agua devera fechar a alimentagédo
hidrica e avisar com presteza o Servigo Técnico de Assisténcia

- deve periodicamente verificar que a presséo de exercicio da ins-
talagéo hidraulica seja superior a 1 bar. Em caso de necessidade
garantir o restabelecimento da pressdo conforme indicado no
paragrafo “Enchimento da instalagéo”

- no caso de néo utilizagdo da caldeira por um longo periodo e
aconselhavel executar as seguintes operagoes:

- posicionar o interruptor principal do aparelho e o interruptor geral
da instalagéo em “desligado”

- fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalagédo térmica

- esvaziar a instalagao térmica se existe risco de congelamento.

>

> B
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Para a seguranca convém lembrar que:

é desaconselhado o uso da caldeira por parte de criangas ou de
pessoas incapazes nao assistidas

& perigoso accionar dispositivos ou aparelhos eléctricos, tais como
interruptores, electrodomésticos, etc., caso se sinta cheiro de com-
bustivel ou de combustao. Em caso de perdas de gas, arejar o local,
abrindo portas e janelas; fechar a torneira geral do gas; solicitar com
presteza a intervengao de pessoal profissionalmente qualificado do
Servigo Técnico de Assisténcia

nao tocar a caldeira com os pés descal¢os e com partes do corpo
molhadas ou humidas

antes de efectuar operagbes de limpeza, desligar a caldeira da
rede de alimentacgéo eléctrica posicionando o interruptor bipolar da
instalacao e o interruptor principal do painel de comando em “OFF”

00

00

Em algumas partes do manual s&o utilizados os simbolos:

ATENGAO = para acgdes que exigem cautela especial e preparagdo
adequada

PROIBIDO = para acgdes que NAO DEVEM absolutamente ser executadas

é proibido modificar os dispositivos de seguranca ou de regulagao
sem a autorizacdo ou as indicagdes do fabricante

nao puxar, retirar, torcer os cabos eléctricos que saem da caldeira
mesmo se esta estiver desligada da rede de alimentagéo eléctrica

evitar tapar ou reduzir a dimensao das aberturas de ventilagdo do
local de instalagao

ndo deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde o
aparelho esté instalado

nao deixar os elementos da embalagem ao alcance das criangas
€ proibida a oclusédo da descarga da condensagéo.

2 -DESCRICAO

Ciao Green C.S.l. € uma caldeira de parede de condensacgéo de tipo C para
aquecimento e producéo de agua quente sanitaria: segundo o acessorio de
descarga de fumos usado classifica-se nas categorias B23P, B53P, C13,
C33, C43, C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x,
C93x. Na configuragédo B23P, B53P (quando instalada no interior) o aparelho
nao pode ser instalado em locais adaptados a quarto de dormir, quarto de
banho, duches ou onde haja chaminés abertas sem afluxo de ar proprio. O
local onde a caldeira sera instalada devera ter uma ventilagao adequada. Na
configuragédo C o aparelho pode ser instalado em qualquer tipo de local e
ndo ha nenhuma limitagcdo devida as condigbes de ventilagdo e ao volume
do local.

3 -INSTALAGAO

3.1 Normas para a instalagcao
Ainstalagéo deve ser realizada por pessoal qualificado, de acordo com as
normas em vigor.

LOCALIZAGAO

A caldeira pode ser instalada em ambiente fechado ou aberto, em um local
parcialmente protegido (i.e., um local no qual a caldeira nao fique exposta
ao contato direto ou infiltragdo de chuva, neve ou granizo). A caldeira pode
operar na faixa de temperatura de -3 °C a +60 °C. Para obter mais deta-
Ihes, consulte a secéo “Sistema anticongelamento”.

SISTEMA ANTICONGELANTE

A caldeira é esquipada de série com um sistema antigelo automatico que
se ativa quando a temperatura da agua do circuito primario desce abaixo
de 6 °C.

Este sistema esta sempre ativo, garantindo a protegédo da caldeira até uma
temperatura da area de instalagdo minima de -3 °C.

Para usufruir desta protegdo, baseada no funcionamento do queimador,
a caldeira deve estar em condigéo de se ligar automaticamente; qualquer
condigao de bloqueio (i.e., por causa de uma falta de fornecimento de gas
ou eletricidade ou intervengédo de um dispositivo de seguranca), conse-
quentemente, desativa a protecao.

Usando um acessoério especifico, o circuito DHW pode ser protegido no
caso de temperaturas abaixo de -3 °C até -10 °C. O sistema é constituido
por uma série de resisténcias elétricas.

Para utilizar a protegéo antigelo, € necessaria uma fonte de alimentacéo
elétrica; isso significa que qualquer apagéo ou desconexao desativara a
protecéo. A protecdo antigelo também pode estar ativa com a caldeira em
stand-by. Em normais condigdes de funcionamento, a caldeira é capaz de
autoproteger-se do gelo.

Em areas onde as temperaturas podem cair abaixo de 0 °C, ou quando a
maquina fica sem energia por longos periodos, recomenda-se usar uma
boa quantidade de liquido anticongelante no circuito primario para evitar
o risco de congelamento, se ndo quiser drenar o sistema de aquecimento.
Cuidadosamente siga as instrugdes do fabricante no que diz respeito ndo
s6 a percentagem de anticongelamento liquido a ser usado para a tempe-
ratura minima a qual deseja manter o circuito da maquina, mas também a
duracao e eliminacéo do liquido em si. Para a parte de agua quente sanita-
ria, recomendamos que a drenagem do circuito.

Os materiais com que sdo realizados os componentes das caldeiras sao
resistentes a liquidos congelantes a base de etilenoglicois.

DISTANCIAS MINIMAS

Para poder permitir o acesso no interior da caldeira para realizar as opera-

¢bes de manutengdo normais, € necessario respeitar os espagos minimos

previstos para a instalacéo (fig. 9).

Para um posicionamento correcto do aparelho, considerar que:

- néo deve ser posicionado sobre um fogéo ou outro aparelho de cozimento

- & proibido deixar substancias inflamaveis no local onde esta instalada a cal-
deira

- as paredes sensiveis ao calor (por exemplo, aquelas em madeira) de-
vem ser protegidas com isolamento adequado.

IMPORTANTE

Antes da instalagdo, recomenda-se efectuar uma lavagem cuidadosa de

todas as tubagens da instalagéo para remover eventuais residuos que pos-

sam comprometer o bom funcionamento do aparelho.

000000

31



CIAO GREEN C.S.I.

Conectar o colector de descargas a um adequado sistema de descarga (para
detalhes consultar o capitulo 3.5). O circuito da agua sanitaria ndo necessita
de valvula de seguranga, mas é necessario certificar-se de que a presséo do
sistema de abastecimento de agua n&o supere os 6 bar. Em caso de duvida
sera oportuno instalar um redutor de pressado. Antes do acendimento, certifi-
car-se de que a caldeira esteja predisposta para o funcionamento com o gas
disponivel; isso pode ser verificado pelo texto da embalagem e pela etiqueta
adesiva que indica o tipo de gas. E muito importante evidenciar que em alguns
casos os tubos de evacuagao de fumo da caldeira ficam em presséo e, portan-
to, as jungdes dos varios elementos devem ser herméticas.

3.2 Limpeza da instalagao e caracteristicas da agua do

circuito de aquecimento
No caso de uma nova instalagao ou substituicdo da caldeira é necessario
realizar uma limpeza prévia da instalagao de aquecimento.
A fim de garantir o bom funcionamento do produto, apds cada operagéo de
limpeza, adicdo de aditivos e/ou tratamentos quimicos (por exemplo liquido
anticongelante, peliculas de protecgéo etc.), verificar que os parametros na
tabela estejam dentro dos valores indicados.

Parametros udm Agua do circuito Agua
Aquecimento enchimento
Valor PH 7+ 8 -
Dureza °F - 15+20
Aspecto - limpido

3.3 Fixagao da caldeira de parece e ligagoes hidraulicas

Para fixar a caldeira a parede utilizar a travessa (fig. 10) que se encontra
na embalagem. A posigao e a dimenséo dos engates hidraulicos sao indi-
cados no detalhe:

M alimentagdo de aquecimento 3/4”
AC saida agua sanitaria 1/2”
G conexao do gas 3/4”
AF entrada agua sanitaria 1/2”
R retorno aquecimento 3/4”

3.4 Instalagao da sonda externa (fig. 11)
O funcionamento correcto da sonda externa é fundamental para o bom
funcionamento do controlo climatico.

INSTALAGAO E CONEXAO DA SONDA EXTERNA

A sonda deve ser instalada numa parede externa do edificio que se deseja
aquecer tendo o cuidado de observar as seguintes indicagdes:

deve ser instalada sobre a fachada mais frequentemente exposta ao vento,
parede situada a NORTE ou ao NOROESTE, evitando a radiagéo directa
de raios do sol; deve ser instalada a aproximadamente 2/3 da altura da
fachada; ndo deve encontrar-se na vizinhanga de portas, janelas, descar-
gas de conduta de ar ou atras de tubos de evacuagéo de fumo ou outras
fontes de calor.

Aligagéao eléctrica a sonda externa deve ser realizada com um cabo bipolar
com secgéo de 0,5 a 1 mm?, nao fornecido, com um comprimento maximo
de 30 metros. N&o é preciso respeitar a polaridade do cabo a ligar na sonda
externa. Evitar realizar juncdes neste cabo; caso sejam necessarias deve-
réo ser blindadas e adequadamente protegidas. Eventuais canaliza¢des do
cabo de conexdo devem ser separadas por cabos sob tenséo (230V a.c.).

FIXAGAO DA SONDA EXTERNA NA PAREDE

A sonda deve ser posicionada em uma secgao de parede lisa; no caso de
parede de tijolos a vista ou parede irregular, devera ser previsto um espago
de contacto possivelmente liso. Afrouxar a tampa de protecgao superior de
plastico girando-a no sentido anti-horario.

Identificar o lugar de fixagdo na parede e realizar a perfuragédo para a bu-
cha de expanséo de 5x25.

Introduzir a bucha no furo. Remover a placa da sua sede.

Fixar a caixa na parede utilizando o parafuso fornecido.

Engatar a haste e apertar o parafuso.

Afrouxar a porca do passacabo, introduzir o cabo de conexao da sonda e
liga-lo ao terminal eléctrico.

Para a ligacéo eléctrica da sonda externa na caldeira, consultar o capitulo
“Ligacdes eléctricas”.

& Recordar de fechar o passacabo adequadamente para impedir a
entrada de humidade do ar através da abertura do mesmo.

Voltar a introduzir a placa na sede.
Fechar a tampa de proteccéo superior de plastico girando-a no sentido
horario. Apertar correctamente o passacabo.

3.5 Recolha da condensacao

Alinstalagéo deve ser realizada de modo a evitar o congelamento da conden-
sagao produzida pela caldeira (p. ex. isolando-a). E recomendavel a instala-
cao de um colector de descarga especial em polipropileno, encontrado nos
comeércios, na parte inferior da caldeira - furo @ 42- como indicado na figura 12.
Posicionar o tubo flexivel de descarga da condensagao fornecido com a
caldeira, conectando-o ao colector (ou outro dispositivo de unido que pode
ser inspeccionado) evitando criar pregas onde a condensagéo pode estag-
nar e eventualmente congelar.
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O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos causados pela falta
de envio de condensacéo ou de congelamento da mesma.

A linha de ligagado da descarga deve ser com a estanquidade garantida e
protegida de forma adequada contra os riscos de congelamento.

Antes da colocagao em servigo do aparelho, certificar-se que a condensa-
¢ao pode ser evacuada adequadamente.

3.6 Conexao do gas

Antes de efectuar a conexao do aparelho a rede do gas, certificar-se que:
- tenham sido respeitadas as normas nacionais e locais de instalagao

- o tipo de gas seja aquele para o qual o aparelho foi predisposto

- as tubagens estejam limpas.

A canalizacdo do gas € prevista em ambiente externo. No caso em que o
tubo atravesse a parede, este deve passar através do furo central da parte
inferior do gabarito.

Recomenda-se instalar na linha do gas um filtro de dimensdes adequadas
no caso em que a rede de distribuigdo contenha particulas sdlidas.

Com a instalagao realizada, verificar que as jungbes executadas tenham
estanquidade como previsto pelas normas vigentes sobre a instalacéo.

3.7 Ligacgao eléctrica

Para aceder as ligagbes eléctricas realizar as seguintes operagoes:

Para aceder a régua de terminais:

- posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado

- afrouxar os parafusos (D) de fixacdo do revestimento (fig. 13)

- deslocar a base do revestimento para a frente e depois para cima de
modo a desengata-lo da estrutura

- afrouxar o parafuso de fixagéo (E) do quadro de instrumentos (fig. 14)

- levantar, e entéo girar o painel de instrumentos na sua direccao (fig. 15)

- desengatar a tampa da cobertura da placa (fig. 16)

- introduzir o cabo do eventual T.A.

O termostato ambiente deve ser conectado como indicado no diagrama

eléctrico.

Entrada termoéstato ambiente em baixa tensdo de segurancga
(24 Vdc).

A conexdo a rede eléctrica deve ser realizada por meio de um dispositivo
de separagado com abertura omnipolar de pelo menos 3,5 mm (EN 60335/1
- categoria 3). O aparelho funciona com corrente alternada de 230 Volt/50 Hz
e esta em conformidade a norma EN 60335-1.

E obrigatdria a conexao com uma ligagéo a terra segura, de acordo com a
legislacédo em vigor.

AN

C O condutor de terra deve ser cerca de dois centimetros mais com-
prido que os outros.

A caldeira pode funcionar com alimentagao fase-neutro ou fase-fase.

Para fontes de alimentagédo sem referéncia a terra é preciso usar um trans-
formador de isolamento com secundario aterrado.

E proibido o uso de tubos de gas e/ou agua como tomada de terra de
aparelhos eléctricos.

Para a ligacéo eléctrica utilizar o cabo de alimentacdo em dotagéo.

No caso de substituicdo do cabo de alimentagéo, utilizar um cabo do tipo
HAR HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, com didametro max. externo de 7 mm.

3.8 Enchimento da instalagado de aquecimento

Efectuadas as ligagdes hidraulicas, pode-se proceder ao enchimento da

instalagcdo de aquecimento.

Esta operacao deve ser executada com a instalagao fria realizando as se-

guintes operacdes (fig. 17):

- abrir com duas ou trés voltas a tampa da valvula inferior (A) de desgasifi-
cagao automatica, para permitir uma continua ventilagéo do ar, deixando
a tampa da valvula A aberta

- certificar-se que a torneira de entrada de agua fria esteja aberta

- abrir a torneira de enchimento (C) até que a presséo indicada pelo hidro-
metro esteja compreendida entre 1 e 1,5 bar

- fechar novamente a torneira de enchimento.

Nota: a extracgéo do ar da caldeira ocorre automaticamente através das

duas valvulas de descompressao automatica A e E, a primeira posicionada

no circulador enquanto a segunda dentro da caixa de ar.

No caso em que a fase de extracgao do ar seja dificil, operar como descrito

no paragrafo 3.11.

3.9 Esvaziamento da instalagao de aquecimento

Antes de iniciar o esvaziamento, cortar a alimentagao eléctrica posicionan-
do o interruptor geral da instalagéo em “desligado”.

Fechar os dispositivos de interceptacdo da instalagao térmica

Afrouxar manualmente a valvula de descarga da instalacdo (D)

3.10 Esvaziamento da instalagdo sanitaria

Sempre que exista risco de gelo, a instalagdo sanitaria deve ser esvaziada
procedendo no seguinte modo:

- fechar a torneira geral da rede hidrica

- abrir todas as torneiras da agua quente e fria

- esvaziar os pontos mais baixos.

E responsabilidade do instalador garantir uma adequada ligagao
a terra do aparelho; o fabricante ndo é responsavel por eventuais
danos causados pela incorrecta ou ndo execugdo da mesma

E recomendado ainda respeitar a conexao de fase neutra (L-N).
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3.11 Eliminagao do ar do circuito de aquecimento e da caldeira
Durante a fase de primeira instalagédo ou no caso de manutengéo suple-
mentar, recomenda-se realizar a seguinte sequéncia de operagoes:

1. Abrir com duas ou trés voltas a tampa da valvula inferior (A, fig. 18) de
desgasificagdo automatica, para permitir uma continua ventilagédo do
ar, deixando a tampa da valvula A aberta.

2. Abrir a torneira de enchimento da instalagéo posicionada no grupo
hidraulico e aguardar até comecar sair agua da valvula.

3. Alimentar a caldeira electricamente deixando a torneira do gas fechada.

4. Activar um pedido de calor por meio do termdstato ambiente ou do
painel de comandos a distancia de modo que a valvula de trés vias
seja posicionada em aquecimento.

5. Activar um pedido de agua sanitaria como descrito a seguir:
abrir uma torneira durante 30” por cada minuto para garantir que a
valvula de trés-vias realize ciclos de aquecimento a sanitario e vice-
-versa, por dez vezes (nesta situagéo a caldeira entrara em alarme
por falta de gas, portanto, restaura-la cada vez que isto acontecer de
novo).

6. Continuar a sequéncia até que da saida da valvula de desgasificagao
manual saia unicamente agua e que o fluxo de ar seja eliminado. Fe-
char a valvula de desgasificacdo manual.

7. \Verificar a presséo adequada existente na instalagao (ideal 1 bar).

8. Fechar a torneira de enchimento da instalagéo.

9. Abrir a torneira do gas e ligar a caldeira.

3.12 Evacuagao dos produtos da combustao e aspiragao do ar
Para a evacuacédo dos produtos de combustéo, consultar as normativas
locais em vigor. A evacuacao dos produtos combustos é assegurada por
um ventilador centrifugo colocado dentro da camara de combustéo e o
seu funcionamento correcto é constantemente controlado pela placa de
controlo. A caldeira é fornecida sem o kit de descarga de fumos/aspiragao
do ar, pelo facto de que é possivel utilizar os acessorios para aparelhos de
camara estanque de tiragem forcada que se adaptam melhor as caracteris-
ticas tipoldgicas de instalagdo. E indispensavel para a extracgdo dos fumos
e o restabelecimento do ar comburente da caldeira que sejam utilizadas
apenas tubagens certificadas e que a conexdo ocorra de maneira correcta
conforme indicado nas instrugdes fornecidas com os acessérios de fumos.
A um s6 tubo de evacuagao de fumo podem ser conectados mais apare-
Ihos desde que todos sejam do tipo de camara estanque. A caldeira € um
aparelho de tipo C (com camara estanque) e, consequentemente, deve ter
uma conexao segura para a condutas de descarga do fumo e de aspiragéo
do ar comburente langados ao exterior e sem as quais o aparelho ndo pode
funcionar.

A Os comprimentos maximos das condutas de se referir aos siste-
mas de combustao disponivel no catalogo

POSSIVEIS CONFIGURAGOES DE DESCARGA (fig. 23)

B23P/B53P Aspiracdo em ambiente e descarga ao exterior

C13-C13x Descarga de parede concéntrica. Os tubos podem partir da caldeira
de forma independente, mas as saidas devem ser concéntricas ou bastante pré-
ximas para serem submetidas a condi¢des de vento semelhantes (até 50 cm)
C33-C33x Descarga concéntrica de tecto. Saidas como C13

C43-C43x Descarga e aspiragéo em tubos de evacuagéo de fumo comuns
separados, mas submetidos as mesmas condigdes de vento

C53-C53x Descarga e aspiracdo separadas de parede ou de tecto, e de
todo modo, em zonas com presséao diferentes. A descarga e a aspiragao
ndo devem jamais ser posicionadas em paredes opostas

C63-C63x Descarga e aspiragao realizadas com tubos comercializados e
certificados separadamente (1856/1)

C83-C83x Descarga em tubo de evacuagéo de fumo individual ou comum
e aspiragao de parede

C93-C93x Descarga de tecto (similar a C33) e aspiragédo do ar por um tubo
de evacuacao de fumo simples existente

INSTALAGAO “FORGADA ABERTA” (TIPO B23P/B53P)

Conduta de descarga de fumos @ 80 mm (fig. 20)

A conduta de descarga de fumos pode ser orientada na direcgao mais ade-
quada as necessidades da instalacdo. Para a instalacdo, seguir as instru-
¢Oes fornecidas com o kit. Nesta configuracéo a caldeira é conectada a con-
duta de descarga de fumos @ 80 mm por meio de um adaptador @ 60-80 mm.

A configuragéo de B23P/B53P é proibida em caso de instalagdo na
chaminé colectiva pressurizada (3CEp).

Neste caso, o ar comburente é retirado do local de instalagdo da cal-
deira que deve ser um local tecnicamente adequado e bem ventilado.
As condutas de descarga de fumos nao isoladas séo potenciais
fontes de perigo.

Proporcionar uma inclinagédo de 3° da conduta de descarga de fumos
para a caldeira.

> P >> >

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no tipo
de instalagéo e no comprimento da conduta.

comprimento maximo da conduta perda de carga
de descarga de fumos @ 80 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 70m
1 15
29 C.S.I. 65m m m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e jungdes.

INSTALAGAO “ESTANQUE” (TIPO C)

A caldeira deve ser conectada a condutas de descarga de fumos e aspira-
¢éo de ar coaxiais ou divididas que deverao ser conduzidas ao ambiente
exterior. Sem elas a caldeira ndo deve ser operada.

Condutas coaxiais (2 60-100 mm) (fig. 21)

As condutas coaxiais podem ser orientadas na direccdo mais adequada
as exigéncias da instalacéo, respeitando os comprimentos maximos indi-
cados na tabela.

Proporcionar uma inclinagao de 3° da conduta de descarga de fumos
para a caldeira.
Os tubos de descarga néo isoladas sao potenciais fontes de perigo.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no tipo
de instalagdo e no comprimento da conduta.

N&o obstruir nem parcializar de qualquer forma a conduta de aspi-
ragdo do ar comburente.

Para a instalagéo, seguir as instrugdes fornecidas com o kit.

> P>

comprimento rectilineo* conduta perda de carga
coaxial @ 60-100 mm curva 45° curva 90°
Horizontal Vertical
25C.S.L. 5,85m 6,85 m 1,3m 1,6m
29 C.S.L 4,85 m 5,85m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e jungdes.

Condutas coaxiais (2 80-125 mm)

Para esta configuracao é necessario instalar o kit adaptador correspondente.
As condutas coaxiais podem ser orientadas na direc¢gdo mais adequada as
necessidades da instalagéo. Para a instalagéo, seguir as instrugdes forneci-

das com os kits especificos para caldeiras a inversao de chama.

comprimento rectilineo* perda de carga
conduta coaxial @ 80-125 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 15,3 m
29C.S.. 12,8 m 1.0m 1.5m

*“Straight length” means without bends, drainage terminals or joints.

Condutas divididas (2 80 mm) (fig. 22)

As condutas divididas podem ser orientadas na direcgdo mais adequada
as necessidades da instalagdo. Para a instalagéo, seguir as instrug¢des for-
necidas com o kit acessorio especifico para caldeiras a inversdo de chama.
A conduta de aspira¢édo do ar de combustéo deve ser escolhida entre as duas
entradas (A e B), remova a tampa de cobertura fixada com os parafusos e use
o adaptador especifico segundo a entrada escolhida (C adaptador entrada ar
2 80 - D adaptador entrada de ar de @ 60 a @ 80) disponivel como acessorio.

Proporcionar uma inclinagdo de 3° da conduta de descarga de fumos
para a caldeira.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no tipo
de instalagdo e no comprimento das condutas. Nao obstruir nem
parcializar de qualquer forma as condutas.

Consultar os graficos para a indicagdo dos comprimentos maximos
de cada tubo.

A utilizagédo das condutas com um comprimento superior implica na
perda de poténcia da caldeira.

> > >

comprimento maximo* rectilineo perda de carga
condutas divididas @ 80 mm curva 45° curva 90°
25C.S.l. 45+45 m
1,0 1,5
29CS.l. 40+40 m m m

*O comprimento rectilineo é entendido sem curvas, terminais de descarga e jungdes.

CHAMINE COLECTIVA PRESSURIZADA 3CEp

As instalagdes de 3CEp estéo disponiveis apenas com o acessorio
dedicado (opcional).

A configuragao de B23P/B53P é proibida em caso de instalagdo na
chaminé colectiva pressurizada.

A pressdo maxima da chaminé colectiva pressurizada nédo deve
exceder 35 Pascal.

A manutengdo em caso de chaminé colectiva pressurizada deve
ser realizada conforme indicado no capitulo “Instrugées de manu-
tengao” especifico.

Para instalagdes 3CEp com acessorio dedicado, € necessario al-
terar a configuragado de velocidade minima da ventoinha de acordo
com as instrugbes acessorias.

> PPk P
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Ciao Green 25 C.S.I.

COMPRIMENTO RECTILINEO @ 80

Ciao Green 29 C.S.I.
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Comprimento da conduta de aspiragdo (m) Comprimento da conduta de aspiragéo (m)
Condutas feparadas ] 89 com er.ltubamento 350 - @60 - @80 (fig. 24) NGmero max. Condutas para entubamento @ 80 (*)
As caracteristicas da caldeira permitem a conexdo da conduta de descarga rotacoes do - —
de fumos @ 80 dentro da gama de entubamento @50 - @60 - @80. ventilador (rpm) comprimento maximo (m)
A Para o entubamento & recomendado realizar um célculo de projeto, aquec. san.
a fim de cumprir as normas em vigor. 4.900 6.100 75
Na tabela sdo exibidas as configuragdes basicas admitidas. 25C.S.I.| 5.000 6.200 90
Tabela de configuragio basica das condutas (*) 5.100 6.300 13 (")
Aspiragao de ar 1 curva 90 0 80 29CS.. :Zgg 2§88 16872
pirag 4,5m tubo o 80 ' '
1 curva 90° g 80 (*) Utilize sistemas de combustao de plastico (PP) para caldeiras de con-
4 5m tubo 80 densagéo.
oM lf 02 (**) Comprimento instalavel maximas SO com tubos de escape na classe
Descarga de fumos Redugéo de ¢ 80 a 850, de @ 80 a @ 60 H1.

Curva base chaminé 90° g 50 ou @ 60 ou @ 80
Para comprimentos de conduta para entubamen-

to, consulte a tabela

(*) Utilize sistemas de combustdo de plastico (PP) para caldeiras de
condensagao: @50 e @80 classe H1, J60 classe P1.

As caldeiras deixam a fabrica reguladas a:

25 C.S.1.: 4.900 rpm (aquec.) e 6.100 rpm (san.) e o comprimento maximo
alcangavel é 7m para o tubo @ 50, 25m para o tubo @ 60 e 75m para o tubo
2 80.

29 C.S.1.: 5.300 rpm (aquec.) e 6.200 rpm (san.) e o comprimento maximo
alcangavel é 5m para o tubo @ 60 e 67m para o tubo @ 80 (nZo aplicavel
para o tubo g 50).

Se for necessario alcangar comprimentos maiores, compense as perdas
de carga com um aumento do numero de rotagdes do ventilador, como se
mostra na tabela de regulagdes, para assegurar a capacidade térmica da
chapa.

A A calibragem do minimo néo deve ser modificada.

Tabela de regulagoes

Numero max. Condutas para entubamento @ 50 (*)
rotagées do - —
ventilador (rpm) comprimento maximo (m)
aquec. san.
4.900 6.100 7
25C.S.l.| 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (**)
5.300 6.200 nao aplicavel
29 C.S.l.
5.400 6.300 2
NUmero max. Condutas para entubamento @ 60 (*)
rotag6es do - —
ventilador (rpm) comprimento maximo (m)
aquec. san.
4.900 6.100 25
25C.S.l.| 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 ()
5.300 6.200 5
29CS.1. 5.400 6.300 13
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As configuragdes @ 60, & 50 e & 80 relatam dados experimentais verifica-
das em Laboratorio.

No caso de instalagbes diferentes das indicadas nas tabelas de “configu-
racdes basicas” e “regulagdes”, consulte os comprimentos lineares equiva-
lentes indicados abaixo.

A Em todo caso, s&o garantidos os comprimentos maximos declarados
no manual e é fundamental ndo excedé-los.

COMPONENTE Equivalente linear em metros @ 80 (m)
3 50 2 60

Curva 45° 12,3 5

Curva 90° 19,6 8

Extensdo 0.5m 6,1 2,5

Extenséo 1.0m 13,5 5,5

Extensdo 2.0m 29,5 12

4 - LIGAGAO E FUNCIONAMENTO
4.1 Ligar o aparelho

Ao ligar a caldeira pela primeira vez o sifdao para a recolha da
condensagé@o encontra-se vazio.Portanto, é indispensavel criar
uma pressdo hidrostatica da agua enchendo o sifdo antes da
colocagdo em funcionamento de acordo com as seguintes
instrugoes:

remova o siféao soltando-o do tubo de plastico de conexédo com a
camara de combustao

encha o sifao com agua por cerca de 3/4”, certificando-se que
esta livre de impurezas

verifique a linha de flutuagéo do cilindro de plastico

coloque novamente o siféo, tomando cuidado para nao esvazia-
lo, e fixe-o com o grampo.

A presenga do cilindro de plastico dentro do sifao tem o objetivo de evi-
tar a fuga de gases de combustdo para o ambiente no caso do aparelho
ser colocado em funcionamento sem antes criar a pressao hidrostatica da
agua no sifao.

Repita esta operacao durante as intervengdes de manutencgéo de rotina e
suplementar.

A cada alimentagdo eléctrica aparecem no display uma série de infor-
magoes, incluindo o valor do contador de horas da sonda de analise dos
fumos (-C- XX) (ver paragrafo 4.3 - anomalia A09), de seguida, comega
um ciclo automatico de ventilagdo por um periodo de aproximadamente 2
minutos. Durante esta fase, o simbolo - € exibido no monitor (fig. 25).
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Para interromper o ciclo de ventilagdo proceder como a seguir:

aceder a placa de circuito removendo o revestimento, girando o quadro de

instrumentos na sua direcgéo e abrindo a cobertura da placa (fig. 16)

Sucessivamente:

- usando uma pequena chave de fendas incluida, pressionar o botdo CO
(fig. 26).

A Partes eléctricas em tensao (230 Vac).

Para o acendimento da caldeira é necessario efectuar as seguintes ope-
ragoes:

- alimentar electricamente a caldeira

- abrir a torneira do gas para permitir o fluxo do combustivel

- regular o termostato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o selector de fungédo na posigao desejada:

Inverno: girando o selector de fungédo (fig. 27) dentro da area marcada
com + e -, a caldeira fornece agua quente sanitaria e aquecimento. Se ha
uma solicitagdo de aquecimento, a caldeira é ligada. O display digital indica
a temperatura da agua de aquecimento, o icone na operagdo de aqueci-
mento e o icone da chama (fig. 29). Se ha uma solicitacdo de agua quente
sanitaria, a caldeira é ligada. O display indica a temperatura de alimenta-
¢ao, o icone de operacao sanitaria, o icone da chama (fig. 30).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento
Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido horario
o manipulo com o simbolo = (fig. 27) dentro da area marcada com + e -.

De acordo com o tipo de sistema, é possivel pré-seleccionar o intervalo de
temperatura adequado:

- sistema padrdes 40-80°C

- sistemas de pavimento 20-45°C.

Para os pormenores, veja paragrafo “Configuracdo da caldeira”.

Regulacéo da temperatura da agua de aquecimento com sonda exterior ligada
Quando esta instalada uma sonda exterior, o valor da temperatura de de-
scarga é escolhido automaticamente pelo sistema que vai adequar rapida-
mente a temperatura ambiente de acordo com as variagdes da temperatura
exterior. Se se pretender modificar o valor da temperatura aumentando-o
ou diminuindo-o em relagao ao calculo automatico pela placa electrénica,
é possivel regular com o selector da temperatura da agua de aquecimento:
no sentido dos ponteiros do relégio, o valor de correcgao da temperatura
aumenta, no sentido contrario diminui.

A possibilidade de correc¢éo € compreendida entre -5 e +5 niveis de con-
forto que sao visualizados no ecra numérico com a rotagdo do manipulo.

Verao: girando o selector no simbolo verdo (fig. 28) activa-se a fungéo
tradicional de somente agua quente sanitaria.

Se ha uma solicitagdo de agua quente sanitaria, a caldeira é ligada. O
display digital indica a temperatura de alimentagéo, o icone de operacao
sanitéria, o icone da chama (fig. 30).

Pré-aquecimento (agua quente mais rapido): girando o manipulo de re-
gulacao de temperatura da agua sanitaria no simbolo () (fig. 31) activa-se
a funcado de pré-aquecimento, o display mostra o simbolo | fixado. Colo-
car o manipulo de regulagéo da temperatura da agua sanitaria na posicao
desejada.

Esta funcdo permite manter aquecida a agua contida no intercambiador
sanitario para reduzir os tempos de espera durante o fornecimento.

O display indica a temperatura de alimentagéo da agua de aquecimento ou
da agua sanitaria com base na solicitacao em curso. Ao ligar o queimador,
apo6s uma solicitagdo de pré-aquecimento, o display mostra o simbolo P
intermitente e o icone da chama. Para desactivar a fungao pré-aquecimen-
to girar novamente o manipulo de regulacdo da temperatura da agua sani-
taria para o simbolo (). Colocar o manipulo de regulagdo da temperatura
da agua sanitaria na posicao desejada.

Afungao ndo esta activa com a caldeira no estado OFF: selector de fungao
(fig. 32) em (!) desligado (OFF).

Regulacao da temperatura da agua sanitaria

Para regular a temperatura da agua sanitaria (casa de banho, duche, co-
zinha, etc.), girar o manipulo com o simbolo (fig. 28) no sentido horario
para aumentar a temperatura, para a esquerda para a abaixar. A caldeira
permanece em estado de espera até que, apés uma solicitagéo de aque-
cimento, o queimador € ligado. A caldeira permanecera em funcionamento
até serem alcangadas as temperaturas reguladas ou quando satisfeito o
pedido de calor, depois disso entrara novamente em estado de “stand-by”.

Se no painel de comando se acende o simbolo Q (fig. 34), significa que
a caldeira estd em um estado de paragem temporaria (ver capitulo “Sinali-
zagdes luminosas e anomalias”).

O display digital mostra o cddigo anomalia encontrada (fig. 34).

Funcéao Sistema Automatico Regulagdo Ambiente (S.A.R.A.) fig. 35
Posicionando o selector da temperatura da agua de aquecimento no sector
evidenciado com a inscricdo AUTO (valor da temperatura de 55 a 65°C),
activa-se o sistema de auto-regulagdo S.A.R.A.: com base na temperatura
configurada no termdstato ambiente e no tempo empregado para alcanga-la,
a caldeira varia automaticamente a temperatura da agua do aquecimento
reduzindo o tempo de funcionamento, permitindo um maior conforto de fun-
cionamento e uma economia de energia.

Funcgao de desbloqueio

Para restabelecer o funcionamento, colocar o selector de fungdo em 0]
desligado (fig. 32), aguardar 5-6 segundos e depois colocar o selector de
funcdo na posicédo desejada. Neste ponto a caldeira se accionara automa-
ticamente.

N.B. Se as tentativas de desbloqueio ndo activarem o funcionamento, cha-
mar o Servigo Técnico de Assisténcia.

4.2 Desligar

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias posicionar o selector de fungéo (fig. 32)
em () (OFF). Deste modo, deixando activadas a alimentago eléctrica e a
alimentagao do combustivel, a caldeira é protegida por sistemas:
Anticongelamento: quando a temperatura da agua da caldeira cai abaixo de
5°C activa-se o circulador e, se necessario, o queimador na poténcia minima
para levar a temperatura da agua a valores de seguranca (35°C). Durante o
ciclo de anticongelamento, aparece no display digital o simbolo % (fig. 36).
Antibloqueio do circulador: um ciclo de funcionamento é activado a cada 24h.

Desligamento por longos periodos

Em caso de auséncias prolongadas posicionar o selector de funcéo (fig. 32)
em (O desligado (OFF). Posicionar o interruptor geral da instalacdo em
desligado. Fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalagdo
térmica e sanitaria.

Neste caso a fungéo anticongelamento é desactivada: esvaziar as instala-
¢bes se houver risco de gelo.

4.3 Sinalizagdes luminosas e anomalias
Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio de alarmes):

VISUALIZA- TIPOS DE
ESTADO DA CALDEIRA DOR ALARME
Estado apagado (OFF) APAGADO | Nenhum
Stand-by - Sinalizagao
Alarme de bloqueio médulo ACF
L |BI i finiti
Alarme de avaria electrénica ACF A0t K & oqueio definitivo
Alarme de termostato de limite A02 Bloqueio definitivo
Alarme do velocimetro do ventilador A03 Bloqueio definitivo
Alarme do pressostato da agua A04 Wid £ |Blogueio definitivo
Avaria NTC sanitaria A06 Q Sinalizagao
Avaria NTC da saida do aqueci- -
Parada temporaria
mento
Sobreaquecimento sonda de saida A07 O Temporario e depois
do aquecimento s definitivo
Alarme diferencial da sonda de saida/ Bloqueio definitivo
retorno q
Avaria NTC retorno aquecimento Parada temporaria
Sobreaquecimento sonda de retor- Temporario e depois
no do aquecimento A08 definitivo
Alarme dlfgrenual da sonda de Bloqueio definitivo
retorno/saida
Limpeza do permutador primario Sinalizagao
gvina NTC fumots - — A09 O Parada temporaria
obreaquecimento da sonda dos . _—
fumos Bloqueio definitivo
Chama falsa A1 Q Parada temporaria
Alarme do termostato sistemas de -
baixa temperatura A77 Q  |Parada temporaria
Transitéria aguardando o acendi- 80°C L
) . Parada temporaria
mento intermitente
~ . (TP -
Intervengao do pressostato da agua | . N Parada temporaria
intermitente
Calib i
ibragem service ADJ Sinalizagao
Calibragem do instalador
Varredura ACO L | Sinalizagdo
Ciclo de purga ap= Sinalizagao
Funcéo de pré-aquecimento activa P Sinalizagao
Pedido de calor de pré-aquecimento | . P Sinalizagao
intermitente
Presenca da sonda externa i Sinalizagao
Pedido de calor sanitario 60°C e Sinalizagao
Pedido de calor de pré-aquecimento | 80°C{l]J | Sinalizagéo
Pedido de calor anticongelamento ] Sinalizagao
Chama presente 6 Sinalizagao
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Anomalias A 01-02-03 |

Posicionar o selector de fungdo em desligado © (OFF), aguardar 5-

6 segundos e coloca-lo na posigéo desejada (verdo) ou M= (inverno).

Se as tentativas de desbloqueio n&o reactivam a caldeira, solicitar a inter-

vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A04

O display digital exibe, além do codigo da anomalia, o simbolo k.

Verificar o valor de presséo indicado pelo hidrémetro: se for inferior a 0,3

bar posicionar o selector de fungdo em desligado (}) (OFF) e agir na valvula

de enchimento até que a pressédo atinja um valor compreendido entre 1 e

1,5 bar. De seguida, posicionar o selector de funcdo na posicao desejada
(verdo) ou M= (inverno). A caldeira executara um ciclo de ventilagdo

com duragéo de aproximadamente 2 minutos.

Se as quedas de pressao sao frequentes, solicitar a intervengéo do Servigo

Técnico de Assisténcia.

Anomalia A06

A caldeira funciona normalmente mas nao garante a estabilidade da tem-
peratura da agua sanitaria que permanece configurada em torno de uma
temperatura proxima de 50°C. E solicitada a interveng&o do centro de as-
sisténcia.

Anomalia A07

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A08
Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A09

Posicionar o selector de fungdo em desligado 0) (OFF), aguardar 5-6 se-
gundos e colocéa-lo na posigédo desejada (verao) ou (inverno).

Se as tentativas de desbloqueio nao reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A09

A caldeira tem um sistema de auto-diagndstico que é capaz, com base nas

horas somadas em condig¢des particulares de funcionamento, de assinalar

a necessidade de intervengéo para a limpeza do intercambiador primario

(sonda de analise de fumos >2.500). Com a conclusédo da operacgao de

limpeza realizada com o kit fornecido como acessorio, deve-se ajustar a

zero o contador das horas somadas por meio do seguinte procedimento:

- cortar a alimentacéo eléctrica

- remover o revestimento

- girar o quadro de instrumentos depois de ter afrouxado o respectivo pa-
rafuso de fixagéo

- afrouxar os parafusos de fixagdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- enquanto a caldeira é alimentada electricamente, usando uma pequena
chave de fendas incluida, pressionar a tecla CO (fig. 26) por pelo menos
4 segundos para verificar a ocorréncia do ajustamento a zero do con-
tador, cortar e restabelecer tensdo a caldeira; no display visualiza-se o
valor do contador ap6s a sinalizagéo “-C-".

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).

Nota: o procedimento de ajustamento ao ponto zero do contador deve ser
realizado apds a limpeza cuidadosa do intercambiador primario ou no caso
de sua substituicdo. Para verificar o estado das horas somadas multiplicar
o valor lido x100 (p. ex., valor lido 18 = horas somadas 1800 — valor lido 1=
horas somadas 100).

A caldeira continua a funcionar normalmente mesmo com alarme activo.
Anomalia A77

A anomalia é auto-recuperavel, portanto, se ndo houver a reactivagéo da
caldeira solicitar a intervengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

4.4 Configuragao da caldeira

Na placa de circuito ha disponibilidade de uma série de interconexdes

(JPX) que permitem configurar a caldeira.

Para aceder a placa de circuito proceder do seguinte modo:

- posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado

- afrouxar os parafusos de fixagdo do revestimento e deslocar a base do
revestimento para a frente e depois para cima de modo a desengata-lo
da estrutura

- afrouxar o parafuso de fixagao (E) do quadro de instrumentos (fig. 14)

- afrouxar os parafusos (F - fig. 16) para remover a tampa da régua de
terminais (230V).

JUMPER JP7 - fig. 38:

pré-selecgédo do campo de regulagdo da temperatura de aquecimento mais

adequada segundo o tipo de instalacao.

Jumper nao inserido - instalagdo padrao

Instalagdo padrao 40-80 °C

Jumper inserido - instalagado de piso

Instalagao de piso 20-45 °C.

Durante a fase de fabricagao a caldeira foi configurada para instalagdes de

tipo padrao.

JP1 Calibragem (ver paragrafo “Regulagdes”)

JP2 Ajustamento temporizador aquecimento

JP3 Calibragem (ver paragrafo “Regulagdes”)

JP4 Selector terméstatos agua sanitaria absolutos
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JP5 nao utilizar

JP6 Habilitagdo da fungdo de compensagdo nocturna e bomba em modo
continuo (apenas com sonda externa conectada)

JP7 Habilitagdo da gestdo das instalagdes padréo/baixa temperatura (ver acima)

JP8 nao utilizar

4.5 Configuragao da termorregulagao (graficos 1-2-3)

A termorregulagéo somente funciona com sonda externa conectada, por
conseguinte, uma vez instalada, conectar a sonda externa - acessério a
pedido - as conexdes especificas previstas na régua de terminais da cal-
deira (fig. 5). Isso permitira a habilitagéo da fungdo de TERMORREGULA-
CAO.

Seleccgao da curva de compensacgao

A curva de compensacéo do aquecimento deve manter uma temperatura ted-
rica de 20°C em ambiente para temperaturas externas compreendidas entre
+20°C e —20°C. A escolha da curva depende da temperatura externa minima
de projecto (e, por conseguinte, da localizagdo geografica) e da temperatura
de alimentagéo projectada (e, por conseguinte, do tipo de instalagéo) e deve
ser cuidadosamente calculada pelo instalador, segundo a férmula:

KT= T. alimentacao projecto - Tshift
20- T. externa min. projecto

30°C instalagdes padrao

25°C instalacdes de piso

Se o resultado do calculo é um valor intermédio entre duas curvas, & acon-
selhavel escolher a curva de compensagéo mais préxima ao valor obtido.
Exemplo: se o valor obtido do célculo é 1,3 ele se encontra entre a curva
1 e acurva 1,5. Neste caso, escolher a curva mais proxima, ou seja, 1,5.
A selecgdo do KT deve ser realizada agindo no compensador P3 presente
na placa (ver diagrama eléctrico multifilar).

Para aceder a P3:

- remover o revestimento,

- afrouxar o parafuso de fixagdo do quadro de instrumentos

- girar o quadro de instrumentos na sua direc¢éo

- afrouxar os parafusos de fixagdo da tampa da régua de terminais

- desengatar a cobertura da placa.

A\

Os valores configuraveis de KT séo:

instalacdo padrao: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalagéo de piso 0,2-0,4-0,6-0,8

e seréo visualizados no display durante cerca de 3 segundos apés a rota-
¢éo do compensador P3.

Tshift =

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).

TIPO DE PEDIDO DE CALOR

Se na caldeira esta conectado um terméstato ambiente (JUMPER 6
néo inserido)

O pedido de calor é realizado pelo fechamento do contacto do termdstato
ambiente, enquanto a abertura do contacto determina o desligamento. A
temperatura de envio é calculada automaticamente a partir da caldeira,
contudo, o utilizador também pode interagir com a caldeira. Ao usar a inter-
face para modificar o AQUECIMENTO n&o havera disponibilidade do valor
de SET POINT AQUECIMENTO mas de um valor que podera configurar
a gosto entre 15 e 25°C. A intervengéo sobre este valor ndo modifica de
forma directa a temperatura de alimentacdo, porém influi no calculo que
determina o valor de modo automatico, variando no sistema a temperatura
de referéncia (0 = 20°C).

Se na caldeira é conectado um programador horario (JUMPER JP6
inserido)

Com contacto fechado, o pedido de calor é realizado pela sonda de ali-
mentacdo, em fungdo da temperatura externa, para ter uma temperatura
nominal no ambiente no nivel DIA (20 °C). A abertura do contacto ndo de-
termina o desligamento, mas uma reducéo (translagéo paralela) da curva
climatica no nivel NOITE (16 °C). Desta forma activa-se a fungé@o nocturna.
A temperatura de envio é calculada automaticamente a partir da caldeira,
contudo, o utilizador também pode interagir com a caldeira. Ao usar a inter-
face para modificar o AQUECIMENTO n&o havera disponibilidade do valor
de SET POINT AQUECIMENTO mas de um valor que podera configurar
a gosto entre 25 e 15°C. A intervengdo sobre este valor ndo modifica de
forma directa a temperatura de alimentagdo, porém influi no calculo que
determina o valor de modo automatico, variando no sistema a temperatura
de referéncia (0 = 20°C, para o nivel DIA; 16 °C para o nivel NOITE).

4.6 Regulagdes

A caldeira ja foi regulada em fase de realizagdo pelo fabricante. Todavia,
se fosse necessario realizar regulagbes adicionais, por exemplo ap6s uma
manutencdo extraordinaria, a substituicdo da valvula do gas ou apds uma
transformacéo de gas metano a GPL, respeitar os procedimentos descritos
a seguir. As configuracdes da maximo e minima poténcia, do limite maximo
de aquecimento e da ignigéo lenta devem ser realizadas estritamente na
sequéncia indicada e exclusivamente por pessoal qualificado:

- cortar a alimentacéo a caldeira

- colocar o selector de temperatura da agua de aquecimento no valor maximo
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- afrouxar o parafuso (E) de fixagdo do quadro de instrumentos (fig. 14)

- levantar, e entdo girar o quadro de instrumentos na sua direcgéo

- afrouxar os parafusos de fixagdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- inserir os jumper JP1 e JP3 (fig. 40)

- alimentar a caldeira.

O display exibe “ADJ” por cerca de 4 segundos. Proceder a modificagéo

dos seguintes parametros:

1. Maximo absoluto/agua sanitaria

2. Minimo

3. Maximo aquecimento

4. Ignicao lenta

como descrito a seguir:

- girar o selector de temperatura da agua de aquecimento para configurar
o valor desejado

- usando uma pequena chave de fenda incluida, pressionar o botdo CO
(fig. 26) e passar a calibragem do parametro seguinte.

AN

No display se acenderdo os seguintes icones:

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).

1. durante a calibragem de maximo absoluto/agua sanitéria
2. M= durante a calibragem de minimo
3. M. durante a calibragem de maximo aquecimento

4. P durante a calibragem de ignicao lenta

Finalizar o procedimento removendo os jumper JP1 e JP3 para memorizar

os valos configurados. E possivel concluir a fungdo a qualquer momento

sem memorizar os valores configurados mantendo os valores iniciais:

- removendo os jumper JP1 e JP3 antes da configuracdo de todos os 4
parametros

- colocando o selector de fungéo em (!) OFF/RESET

- cortando a tensao de rede

- ap6s 15 minutos da sua activagao.

AN
AN

A

A calibragem n&o implica em ligar a caldeira.

Com a rotagao do manipulo de selecgao do aquecimento visualiza-
-se de modo automatico no display o numero de rotagbes expresso
em centenas (p. ex., 25 = 2500 r.p.m.).

Para instalagdes 3CEp com acessorio dedicado, é necessario alterar
a configuragéo de velocidade minima da ventoinha de acordo com
as instrugdes acessorias.

A funcéo de visualizagdo dos parametros de calibragdo é activada com
selector de fungéo no verao ou no inverno pressionando o botédo CO sobre
a placa independentemente da presenca ou auséncia de exigéncia de calor.
Nao é possivel activar a fungdo quando conectado a um controlo remoto.
Activando a fungao visualizam-se os parametros de calibragdo na ordem
abaixo indicada, cada um durante 2 segundos.

Em correspondéncia de cada parametro visualiza-se o respectivo icone e o
valor da velocidade do ventilador expresso em centenas.

1. Maximo

2. Minimo M=

3. Aquecimento maximo ‘il

4. Abertura lenta P

5. Aquecimento maximo regulado '|||l

CALIBRAGEM DA VALVULA DE GAS

- Alimentar electricamente a caldeira

- Abrir a torneira do gas

- Colocar o selector de fungdo em (') OFF/RESET (display desligado)

- Remover o revestimento, abaixar o quadro de instrumentos na sua direc-
¢éo depois de ter afrouxado o parafuso (E) (fig. 14)

- Afrouxar os parafusos de fixagdo da tampa (F) para aceder a régua de
terminais (fig. 16)

- Usando uma pequena chave de fenda incluida, pressionar o botdo CO (fig. 26)

AN

- Aguardar a ligacao do queimador.

O display exibe “ACQO”. A caldeira funciona na poténcia maxima de aque-
cimento. A funcdo “analise de combustdo” permanece activa durante um
tempo limite de 15 min; caso seja alcangada uma temperatura de alimenta-
¢ao de 90°C ocorre o desligamento do queimador. A nova ligagédo ocorrera
guando esta temperatura descenda abaixo de 78°C.

- Inserir as sondas do analisador nas posiges previstas na caixa de ar
apo6s a remocgéao do parafuso e da tampa (fig. 41)

- Pressionar a tecla “analise de combustdo” uma segunda vez para alcan-
¢ar o numero de rotagdes correspondente a poténcia maxima sanitaria
(tabela 1).

- Verificar o valor de COz2: (tabela 3) se o valor ndo resultar de acordo
ao estabelecido na tabela, usar o parafuso de regulagdo do maximo da
valvula de gas.

- Pressionar a tecla “analise de combust&o” uma terceira vez para alcan-
¢ar o numero de rotagdes correspondente a poténcia minima (tabela 2).

Partes eléctricas em tenséo (230 Vac).

- Verificar o valor de COz: (tabela 4) se o valor ndo resultar de acordo ao esta-
belecido na tabela, usar o parafuso de regulagdo do minimo da valvula de gas

- Para sair da fungéo “andlise de combust&o” girar o manipulo de comando

- Extrair a sonda de analise dos fumos e montar novamente a tampa

- Fechar o quadro de instrumentos e reposicionar o revestimento.

A fungéo de “analise de combustédo” é desactivada automaticamente se a
placa gera um alarme. No caso de anomalia durante a fase de analise de
combustao, realizar o procedimento de desbloqueio.

tabela 1
NUMERO MAX ROTAGOES | GAS METANO | GAS LiQUIDO
DO VENTILADOR (G20) (G31)
25C.S.l.
Aquecimento - Agua sanitaria 49-61 49-61 rpm
29 C.S.l.
Aquecimento - Agua sanitaria 53-62 52-60 rem
tabela 2
NUMERO MiNIMO DE GAS METANO | GAS LiQuUIDO
ROTACOES DO (G20) (G31)
VENTILADOR 14 14 rpm
tabela 3
GAS METANO | GAS LiQuUIDO
CO2 max (G20) (G31)
9.0 10.5 %
tabela 4
GAS METANO | GAS LiQuIiDO
CO2 min (G20) (G31)
9.5 10.5 %
tabela 5
GAS METANO | GAS LiQuIDO
ABERTURA LENTA (G20) (G31)
40 40 rom

4.7 Transformacgao do gas (fig. 42-43)

A transformagao de um gas de uma familia a um gas de uma outra familia

pode ser feita facilmente mesmo com a caldeira instalada.

Esta operagéo deve ser realizada por pessoal profissionalmente qualificado.

A caldeira é fornecida para o funcionamento a gas metano (G20) segundo

o indicado pela placa do produto. Ha a possibilidade de transformar a cal-

deira a gas propano utilizando o kit especifico.

Para a desmontagem consultar as instrugdes indicadas a seguir:

- tirar a alimentagéo eléctrica da caldeira e fechar a valvula do gas

- remover sucessivamente: revestimento e tampa da caixa de ar

- remover o parafuso de fixagdo do quadro de instrumentos

- desengatar e girar o quadro de instrumentos para a frente

- remover a valvula do gas (A)

- remover a boquilha (B) contida dentro da valvula do gas e substitui-la
pela boquilha contida no kit

- montar novamente a valvula do gas

- retirar o silenciador do mixer

- abrir as duas semicarcagas fazendo alavanca nos relativos ganchos (C)

- substituir o diafragma de ar (D) contido no silenciador

- montar novamente a tampa da caixa de ar

- fornecer tensao a caldeira e reabrir a torneira do gas.

Regular a caldeira segundo descrito no capitulo “Regulagdes” fazendo re-

feréncia aos dados relativos ao GPL.

AN
AN

4.8 Verificagao dos parametros de combustao

- Posicionar o selector de fungdo sobre (!) para desligar a caldeira
- Rodar o selector de temperatura da agua sanitaria em .
Aguarde até que a ignicdo do queimador (cerca de 6 segundos). O display
mostra “ACQ”, a caldeira funciona a plena poténcia de aquecimento.
- Remova o parafuso C e a tampa E da caixa de ar (fig. 41).
- Inserir as sondas do analisador nas posigdes previstas na caixa de ar.
A sonda para a analise dos fumos deve ser inserida até o ba-
tente.

A transformacao deve ser executada somente por pessoal
qualificado.

Ao término da transformacao, aplicar a nova chapa de identifi-
cagao contida no kit.
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- Verificar se os valores de CO2 correspondem aos dados na tabela, se o
valor mostrado é diferente, altera-lo como indicado no capitulo intitulado
“Calibragem da valvula de gas”.

GAS METANO | GAs LiQuiDo
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
GAS METANO | GAS LiQUIDO
CO:2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Realizar a verificagdo de combustéo.
- Verifigue a combustéo de combustéo.

A “andlise de combustéo” permanece ativo por um limite de tempo de 15
min; no caso em que é atingida uma temperatura de avango de 90 °C, o
desligamento do queimador.

Ele vai voltar quando esta temperatura cai abaixo de 78 °C.

Se vocé deseja interromper o processo de transformar a temperatura da

agua quente na area entre os polos “+” e “-’.

Sucessivamente:

- remover as sondas do analisador e fechar as tomadas para a analise da
combustao com o parafuso correspondente

- fechar o quadro de instrumentos e reposicionar o revestimento.

5 - MANUTENGCAO

Para garantir as caracteristicas de funcionalidade e eficiéncia do produto
e respeitar os requisitos da legislagdo em vigor, € necessario submeter
periodicamente o equipamento a controlos sistematicos.

A frequéncia dos controlos depende das condi¢des de instalagédo e utili-

zagdo, embora seja necessario mandar efectuar anualmente um controlo

completo pelo pessoal autorizado do Servigo Técnico de Assisténcia.

- Controle e compare o rendimento da caldeira com as respectivas espe-
cificagdes. Qualquer causa de deterioragao visivel deve ser identificada
e eliminada imediatamente.

- Verifigue minuciosamente que a caldeira ndo apresente sinais de danos
ou deterioragdo, com particular atengédo ao sistema de escape e aspi-
ragao e ao equipamento eléctrico.

- Controle e regule — se necessario — todos os parametros relativos ao
queimador.

- Controle e regule — se necessario — a pressao da instalagao.

- Efectue uma andlise de combustdo. Compare os resultados com a espe-
cificagdo do produto. Qualquer perda no rendimento deve ser identifica-
da e organizada para detectar e eliminar a respectiva causa.

- Controle que o trocador de calor principal esteja limpo e livre de qualquer
residuo ou obstrugdo; se necessario, limpa-lo.

- Controle e limpe — se necessario — o colector da condensagéo, a fim de
garantir um correcto funcionamento.

Apds as intervengdes de manutencao de rotina e suplementar
proceda ao enchimento do sifao, seguindo o quanto indicado
no paragrafo “Primeira colocagdo em servigo”.

IMPORTANTE: antes de efectuar qualquer operagdo de manutengéo ou
limpeza da caldeira, desligue o equipamento da corrente eléctrica e feche
0 gas usando a torneira apropriada.

N&o limpe o equipamento ou qualquer parte dele com substancias in-
flamaveis (por ex. gasolina, alcool, etc.).

N&o limpe os painéis, as partes envernizadas e as partes de plastico com
solvente para vernizes.

A limpeza dos painéis deve ser feita apenas com agua e sabo.

MANUTENGAO DE CHAMINE COLECTIVA PRESSURIZADA (3CEp)
No caso das operagdes de manutencdo da caldeira, que exigem que os
tubos de gas de combustéo sejam desligados, a tampa deve ser colocada
sobre o elemento aberto que provém do tubo de fumaca pressurizada.

O ndo cumprimento das orientagbdes fornecidas pode comprometer a se-
guranca de pessoas e animais para duas fugas potenciais de monoéxido de
carbono a partir do tubo de fumaga.

LIMPEZA QUEIMADOR

O lado chama do queimador é realizado com um material inovador de ul-

tima geracgéo.

- Tenha um cuidado especial durante a desmontagem, manipulagéo e
montagem do queimador e dos componentes em proximidade dele (p.
ex., elétrodos, painéis isolantes, etc)

- Evite o contato direto com qualquer dispositivo de limpeza (p. ex., esco-
vas, aspiradores, sopradores, etc).
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Em geral, o queimador ndo necessita manutencéo, mas poderia ocorrer

casos especiais, em que a limpeza se tornasse necessaria (p. ex., rede de

distribuicdo de gas contendo particulas sélidas e na auséncia de um filtro

na linha, ar de aspiracdo contendo particulas excessivamente impregna-

das, etc).

Por esta razéo, a fim de assegurar o funcionamento correto do produto,

realize uma verificagao visual do queimador:

- Retire a tampa dianteira da caixa de ar

- Afrouxe a porca de fixagdo da linha de gas para a valvula, remova o
grampo de fixagdo da linha de gas ao misturador e gire a linha de gas
para o exterior

- Remova o silenciador do misturador

- Desligue os conectores da cablagem do ventilador e os cabos de co-
nexao dos elétrodos

- Afrouxe os parafusos de fixagdo e remova o grupo tampa permutador-
ventilador da sua sede

- Afrouxe os parafusos de fixagcdo e remova o queimador da prépria sede
verificando o seu estado

Se necessario, limpe o queimador com ar comprimido, soprando
pelo lado metalico do queimador

A E possivel que, com o envelhecimento, as fibras que constituem
o lado da chama do queimador possam mudar de cor

- Volte a montar tudo procedendo na ordem inversa
Necessario, providencie a substituigcdo das juntas de estanqui-

/N
dade

A empresa fabricante declina qualquer responsabilidade no caso de danos
causados pela inobservancia do acima.

6 - NUMERO DE SERIE
2N

M Funcao aquecimento

Qm Capacidade térmica reduzida
Pm Poténcia térmica reduzida

Qn Capacidade térmica nominal
Pn  Poténcia térmica nominal

IP Grau de protecgéo

Pmw Pressdo maxima agua sanitaria
Pms Pressdo maxima aquecimento
T Temperatura

D Capacidade especifica

NOx Classe Nox

3CEp A caldeira pode ser ligada a um sistema que opera sob pressédo
(3CEp) por meio de uma valvula de verificagao/anti-retorno.

Fungéo agua sanitaria

i Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

C€

Ciao Green
C.S.l. D: I/min &2 ﬂ"l ﬂm m"
Serial N. COD. 80-60 °C__ 80-60 °C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= KW [Qm= kW
E2Pmw= bar T= °C| IPX5D Pn= kW |Pn= KW |Pm= KW [Pn= kW

re?olala per:
Slifrado

cal :
The boiler may be connected to a system regllal:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

dostosowane do:

JmIPms=

bar T= °C




PORTUGUES

MANUAL DO UTILIZADOR

1a ADVERTENCIAS GERAIS E SEGURANGA

O manual de instrugdes constitui parte integrante do produto e consequen-
temente deve ser conservado com cuidado e acompanhar sempre o apa-
relho; em caso de extravio ou dano, solicitar uma outra copia ao Servigo
Técnico de Assisténcia.

/N

Ainstalagéo da caldeira e qualquer outra intervengéo de assisténcia
e de manutencdo devem ser realizadas por pessoal qualificado
segundo as indicagbes da legislacdo em vigor.

Para a instalacdo recomenda-se de dirigir-se a pessoal especiali-
zado.

A caldeira devera ser destinada ao uso previsto pelo fabricante. é
excluida qualquer responsabilidade contratual e extra-contratual
por danos causados a pessoas, animais ou coisas, por erros de
instalagao, de regulagdo e de manutengao ou usos improprios.

Os dispositivos de seguranga ou de regulagéo automatica dos apare-
Ihos ndo devem, durante toda a vida da instalacéo, ser modificados
a nao ser pelo fabricante ou pelo fornecedor.

Este aparelho serve para produzir agua quente, deve portanto ser
ligado a uma instalagdo de aquecimento e/ou a uma rede de dis-
tribuicdo de agua quente sanitaria, compativelmente com as suas
prestacdes e com a sua poténcia.

Em caso de vazamentos de agua, fechar a alimentagéo hidrica e
avisar com presteza o pessoal qualificado do Servigo Técnico de
Assisténcia

Em caso de auséncia prolongada, fechar a alimentacdo do gas e
desligar o interruptor geral de alimentagao eléctrica. No caso em que
se preveja risco de congelamento, esvaziar toda a agua da caldeira.

Verificar de vez em quando que a pressao de exercicio da instalagdo
hidraulica ndo tenha descido abaixo do valor de 1 bar.

Em caso de avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho,
desactive-o sem qualquer tentativa de reparagéo ou de intervengéo
directa.

A manutencao do aparelho deve ser executada pelo menos uma
vez ao ano: programa-la antecipadamente com o Servigo Técnico
de Assisténcia significara evitar desperdicios de tempo e dinheiro.

O produto, ao término de sua vida util, ndo deve ser descartado
como um residuo soélido urbano, mas sim transportado a um centro
de coleta diferenciada.

A utilizagéo da caldeira exige a rigorosa observagéo de algumas regras
fundamentais de seguranga:

Na&o utilizar o aparelho para fins diferentes daqueles a que € desti-
nado.

E perigoso tocar o aparelho com partes do corpo molhadas ou
humidas e/ou com os pés descalgos.

E absolutamente desaconselhado tapar com panos, papéis ou outro
objecto as grades de aspiragao ou de dissipacdo e a abertura de
ventilagéo do local onde o aparelho € instalado.

Sentindo cheiro de gas, ndo accionar de maneira nenhuma inter-
ruptores eléctricos, telefone e qualquer outro objecto que possa
provocar centelhas. Arejar o local abrindo portas e janelas e fechar
a valvula central do gas.

Nao apoiar objectos sobre a caldeira.

E desaconselhada qualquer operagéo de limpeza antes de ter
desligado o aparelho da rede de alimentacéo eléctrica.

N&o tapar ou reduzir a dimensao das aberturas de ventilagdo do
local onde esta instalado o gerador.

Nao deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde o
aparelho esta instalado.

E desaconselhada qualquer tentativa de reparagdo em caso de
avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho.

E perigoso puxar ou torcer os cabos eléctricos.

E desaconselhado o uso do aparelho por parte de criangas ou de
pessoas inexperientes.

E proibido intervir nos elementos lacrados.

Para uma melhor utilizagédo, lembrar-se de que:
uma limpeza externa periédica com agua e sab&o, além de melhorar o aspecto
estético, preserva os painéis da corroséo, aumentando a sua vida Uutil;

- no caso em que a caldeira de parede seja colocada dentro de méveis
suspensos, deve ser deixado um espago de pelo menos 5 cm por parte
para a ventilagdo e para permitir a manutengao;

- ainstalagdo de um termdstato ambiente favorecera um conforto maior,
uma utilizagdo mais racional do calor e uma economia energética; a
caldeira pode além disso ser combinada a um reldgio programador para
gerir acendimentos e desligamentos no arco do dia ou da semana.

A N

>
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2a LIGAR O APARELHO

A cada alimentagédo eléctrica aparecem no display uma série de infor-
magoes, incluindo o valor do contador de horas da sonda de analise dos
fumos (-C- XX) (ver paragrafo 4a - anomalia A09), de seguida, comega
um ciclo automatico de ventilagdo por um periodo de aproximadamente 2

minutos. Durante esta fase, o simbolo DD[ € exibido no monitor (fig. 25).
Para o acendimento da caldeira é necessario efectuar as seguintes ope-
ragoes:

- alimentar electricamente a caldeira

- abrir a torneira do gas para permitir o fluxo do combustivel

- regular o termostato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o selector de fungéo na posigao desejada:

Inverno: girando o selector de fungéo (fig. 27) dentro da area marcada
com + e -, a caldeira fornece agua quente sanitaria e aguecimento. Se ha
uma solicitacdo de aquecimento, a caldeira € ligada. O display digital indica
a temperatura da agua de aquecimento, o icone na operagdo de aqueci-
mento e o icone da chama (fig. 29). Se ha uma solicitagdo de agua quente
sanitaria, a caldeira é ligada. O display indica a temperatura de alimenta-
¢ao, o icone de operagao sanitaria, o icone da chama (fig. 30).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento

Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido ho-
rario o manipulo com o simbolo I (fig. 27) dentro da area marcada com
+te-.

Regulacao da temperatura da agua de aquecimento com sonda exte-
rior ligada

Quando esta instalada uma sonda exterior, o valor da temperatura de de-
scarga é escolhido automaticamente pelo sistema que vai adequar rapida-
mente a temperatura ambiente de acordo com as variagdes da temperatura
exterior. Se se pretender modificar o valor da temperatura aumentando-o
ou diminuindo-o em relagdo ao calculo automatico pela placa electronica,
é possivel regular com o selector da temperatura da agua de aquecimento:
no sentido dos ponteiros do relégio, o valor de correcgdo da temperatura
aumenta, no sentido contrario diminui.

A possibilidade de correcgdo é compreendida entre -5 e +5 niveis de con-
forto que sao visualizados no ecrd numeérico com a rotagcdo do manipulo.

Verao: girando o selector no simbolo verao :I'\ (fig. 28) activa-se a fungéo
tradicional de somente agua quente sanitaria.

Se ha uma solicitagdo de agua quente sanitaria, a caldeira é ligada. O
display digital indica a temperatura de alimentagdo, o icone de operagao
sanitaria, o icone da chama (fig. 30).

Pré-aquecimento (agua quente mais rapido): girando o manipulo de re-
gulacéo de temperatura da agua sanitaria no simbolo () (fig. 31) activa-se
a fungéo de pré-aquecimento, o display mostra o simbolo [P fixado. Colo-
car o manipulo de regulagéo da temperatura da agua sanitaria na posicao
desejada.

Esta funcdo permite manter aquecida a agua contida no intercambiador
sanitario para reduzir os tempos de espera durante o fornecimento.

O display indica a temperatura de alimentagédo da agua de aquecimento ou
da agua sanitaria com base na solicitacdo em curso. Ao ligar o queimador,
apo6s uma solicitacdo de pré-aguecimento, o display mostra o simbolo P
intermitente e o icone da chama. Para desactivar a fungéo pré- aquecimen-
to girar novamente o manipulo de regulacao da temperatura da agua sani-
taria para o simbolo . Colocar o manipulo de regulagdo da temperatura
da agua sanitaria na posigao desejada.

A funcdo ndo esta activa com a caldeira no estado OFF: selector de fungao

(fig. 32) em (l) desligado (OFF).

Regulacao da temperatura da agua sanitaria

Para regular a temperatura da agua sanitaria (casa de banho, duche, co-
zinha, etc.), girar o manipulo com o simbolo (fig. 28) no sentido horario
para aumentar a temperatura, para a esquerda para a abaixar. A caldeira
permanece em estado de espera até que, apés uma solicitagdo de aque-
cimento, o queimador € ligado. A caldeira permanecera em funcionamento
até serem alcangadas as temperaturas reguladas ou quando satisfeito o
pedido de calor, depois disso entrara novamente em estado de “stand-

-by”. Se no painel de comando se acende o simbolo Q (fig. 34), significa
que a caldeira estd em um estado de paragem temporaria (ver capitulo
“Sinalizagdes luminosas e anomalias”). O display digital mostra o cédigo
anomalia encontrada (fig. 34).

Funcgéao Sistema Automatico Regulagdo Ambiente (S.A.R.A.) fig. 35

Posicionando o selector da temperatura da agua de aquecimento no sector
evidenciado com a inscricdo AUTO, activa-se o sistema de auto-regulacdo
S.A.RA. (frequéncia de 0,1 segundo ligado - 0,1 segundo desligado, dura-
¢ao 0,5): com base na temperatura configurada no terméstato ambiente e
no tempo empregado para alcanga-la, a caldeira varia automaticamente a
temperatura da agua do aquecimento reduzindo o tempo de funcionamento,
permitindo um maior conforto de funcionamento e uma economia de energia.
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Fungéao de desbloqueio

Para restabelecer o funcionamento, colocar o selector de fungdo em o
desligado (fig. 32), aguardar 5-6 segundos e depois colocar o selector de
funcéo na posicédo desejada. Neste ponto a caldeira se accionara automa-
ticamente.

N.B. Se as tentativas de desbloqueio néo activarem o funcionamento, cha-
mar o Servigo Técnico de Assisténcia.

3a DESLIGAR

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias posicionar o selector de fungao (fig. 32)
em () (OFF).

Deste modo, deixando activadas a alimentacao eléctrica e a alimentagao
do combustivel, a caldeira é protegida por sistemas:

Anticongelamento: quando a temperatura da agua da caldeira cai abaixo
de 5°C activa-se o circulador e, se necessario, o queimador na poténcia
minima para levar a temperatura da agua a valores de seguranga (35°C).
Durante o ciclo anticongelamento no display digital aparece o simbolo £
fig. 36).

;(Agtiblgqueio do circulador: um ciclo de funcionamento ¢ activado a cada
24h.

Desligamento por longos periodos
Em caso de auséncias prolongadas posicionar o selector de fungéo (fig. 32)

VISUALI- TIPOS DE
ESTADO DA CALDEIRA ZADOR ALARME
Ciclo de purga ap= Sinalizagao
Funcéo de Pré-aquecimento activa P Sinalizagao
Pedido de calor de pré-aquecimento | . P Sinalizagao
intermitente
Presenga da sonda externa )i Sinalizagéo
Pedido de calor sanitario 60°C & Sinalizagéo
Pedido de calor de pré-aquecimento 80°C 'I“L Sinalizagao
Pedido de calor anticongelamento ] Sinalizagéo
Chama presente 6 Sinalizagao

Anomalias A 01-02-03

em (b desligado (OFF).

Posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado.

Fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalagéo térmica e sa-

nitaria.

Neste caso a fungdo anticongelamento é desactivada: esvaziar as instala-

cOes se houver risco de gelo.

4a SINALIZAGOESLUMINOSASEANOMALIAS

Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio de alarmes):

VISUALI- TIPOS DE
ESTADO DA CALDEIRA
S o ¢ ZADOR ALARME
Estado apagado (OFF) APAGADO | Nenhum
Stand-by - Sinalizagao
Alarme de blogueio médulo ACF
q. — A01 X £ | Blogueio definitivo
Alarme de avaria electrénica ACF
Alarme de termoéstato de limite A02 Q) Bloqueio definitivo
Alarme do velocimetro do ventilador A03 D Bloqueio definitivo
Alarme do pressostato da agua A04 Wd L | Bloqueio definitivo
Avaria NTC sanitaria A06 Q) Sinalizagéo
Avaria NTC da saida do aqueci- Parada temporaria
mento P
Sobreaquecimento sonda de saida A07 O Temporario e de-
do aquecimento * pois definitivo
Alarme diferencial da sonda de saida/ . _—
Bloqueio definitivo
retorno
Avaria NTC retorno aquecimento Parada temporaria
Sobreaquecimento sonda de retor- Temporario e de-
no do aquecimento A08 Q) pois definitivo
Alarme diferencial da sonda de retor- Bloqueio definitivo
no/saida q
Limpeza do permutador primario Sinalizagao
Avaria NTC fumos A09 Parada temporaria
Sobreaquecimento da sonda dos . N
> Bloqueio definitivo
umos
Chama falsa A1 Q Parada temporaria
Alarme do termdstato sistemas de -
baixa temperatura ATT Parada temporaria
Transitéria aguardando o acendi- 80°C Parada temporaria
mento intermitente P
~ . (A3Pal .
Intervencao do pressostato da agua | . N Parada temporaria
intermitente
Calibragem service
- g - ADJ Q3 | Sinalizagéo
Calibragem do instalador
Varredura ACO Q Sinalizagao
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Posicionar o selector de funcdo em desligado (}) (OFF), aguardar 5-

6 segundos e coloca-lo na posigdo desejada :rj (veréo) ou M= (inverno).
Se as tentativas de desbloqueio n&o reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A 04

O display digital exibe, além do cédigo da anomalia, o simbolo k.
Verificar o valor de presséao indicado pelo hidrémetro:

se for inferior a 0,3 bar posicionar o selector de fungao em desligado (}) (fig.
32) e intervir na torneira de enchimento (C - fig. 17) até que a pressao atinja
um valor compreendido entre 1 e 1,5 bar.

Posicionar posteriormente o selector de fungdo na posigao desejada 5
(verao) ou M= (inverno).

A caldeira executara um ciclo de ventilagdo com duracéo de aproxima-
damente 2 minutos. Se as quedas de pressao sao frequentes, solicitar a
intervengao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A06

A caldeira funciona normalmente mas néo garante a estabilidade da tem-
peratura da agua sanitaria que permanece configurada em torno de uma
temperatura préxima de 50°C. E solicitada a intervengao do centro de as-
sisténcia.

Anomalia A07

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A08

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A09

Posicionar o selector de fungdo em desligado (') (OFF), aguardar 5-6 se-
gundos e coloca-lo na posigéo desejada (verdo) ou (inverno).

Se as tentativas de desbloqueio ndo reactivam a caldeira, solicitar a inter-
vencao do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A09

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A77

A anomalia é auto-recuperavel, portanto, se ndo houver a reactivagéo da
caldeira solicitar a intervencédo do Servigo Técnico de Assisténcia.



PORTUGUES

DADOS TECNICOS

DESCRIGAO CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Aquecimento Entrada de aquecimento kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Poténcia térmica maxima (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Poténcia térmica maxima (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Poténcia térmica minima kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Poténcia térmica minima (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcalh 4.218 5.072
Poténcia térmica minima (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Capacidade térmica nominal Range Rated (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Capacidade térmica minima Range Rated (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Agua sanitaria Poténcia térmica kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Poténcia térmica maxima (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Poténcia térmica minima kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Poténcia térmica minima (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) valor médio entre varias condi¢cdes de funcionamento em agua sanitaria
Rendimento util Pn max. - Pn min. (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Rendimento util 30% (47° retorno) % 102,2 102,0
Rendimento de combustao % 97,9 98,1
Rendimento util Pn max. - Pn min. (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Rendimento util 30% (30° retorno) % 108,9 108,4
Rendimento a Pn média Range Rated (80°/60°) % 97,8 98,0
Rendimento a Pn média Range Rated (50°/30°) % 106,0 106,1
Poténcia eléctrica (aquecimento) w 69 78
Poténcia eléctrica (dgua sanitaria) W 83 90
Poténcia eléctrica bomba (1.000 I/h) W 40 40
Categoria e Pais de destino II2H3P e PT 112H3P o PT
Tensao de alimentagdo V-Hz 230-50 230-50
Grau de protecgéo IP X5D X5D
Perdas na chaminé com queimador ligado % 2,10 1,93
Perdas na chaminé com queimador desligado % 0,06 0,04
Exercicio aquecimento
Pressao - Temperatura maxima bar-°C 3-90 3-90
Pressao minima para funcionamento padrao bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Campo de selecgao da temperatura H20 aquecimento °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Bomba: prevaléncia maxima disponivel para a instalagao mbar 297 297
na vazao de I’h 800 800
Vaso de expansdo de membrana | 8 8
Pré-carga vaso de expansao bar 1 1
Exercicio sanitario
Pressdo maxima bar 6 6
Press&o minima bar 0,15 0,15
Quantidade de agua quente com At 25°C I/min 14,3 16,6
com At 30°C I/min 11,9 13,9
com At 35°C I/min 10,2 11,9
Vaz&o minima agua sanitaria I/min 2 2
Campo de selecgao da temperatura H20 sanitaria °C 37-60 37-60
Regulador de fluxo I/min 10 12
Pressao do gas
Press&o nominal gas metano (G20) mbar 20 20
Press&o nominal gas liquido G.P.L. (G31) mbar 37 37
Conexoes hidraulicas
Entrada - saida aquecimento (%] 3/4” 3/4”
Entrada - saida sanitario (4] 1/2” 1/2”
Entrada gas (%] 3/4” 3/4”
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CIAO GREEN C.S.I.

DESCRIGAO CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Dimensées da caldeira
Altura mm 715 715
Largura mm 405 405
Profundidade no revestimento mm 250 250
Peso caldeira kg 27 28
Caudais (G20) °[lll] EEN Q[m] =N
Caudal ar Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Caudal fumos Nm?h 26,914 33,642 33,642 39,025
Caudal maximo fumos (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Caudais (G31) 0 =N M| =N
Caudal ar Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Caudal fumos Nmd/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Caudal maximo fumos (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Prestagoes do ventilador
Prevaléncia residual tubos concéntricos 0,85 m Pa 30 25
Prevaléncia residual tubos separados 0,5 m Pa 90 100
Prevaléncia residual caldeira sem tubos Pa 100 110
Tubos de descarga de fumos concéntricos
Diametro mm 60-100 60-100
Comprimento maximo m 5,85 4,85
Perda para a introdugéo de uma curva 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Furo de atravessamento parede (diametro) mm 105 105
Tubos de descarga de fumos concéntricos
Diametro mm 80-125 80-125
Comprimento maximo m 15,3 12,8
Perda para a introdugédo de uma curva 45°/90° m 11,5 11,5
Furo de atravessamento parede (didmetro) mm 130 130
Tubos descarga de fumos separados
Diametro mm 80 80
Comprimento maximo m 45+45 40+40
Perda para a introdugéo de uma curva 45°/90° m 11,5 11,5
Instalagdo B23P-B53P
Diametro mm 80 80
Comprimento maximo de descarga m 70 65
Classe Nox classe 5 classe 5
Valores de emissdes com caudal maximo e minimo com gas G20*
Maximo - Minimo CO s.a. inferior a ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx s.a. inferior a ppm 30-20 35-25
Temperatura dos fumos °C 65 - 58 63 - 58
Valores de emiss6es com caudal maximo e minimo com gas G31*
Maximo - Minimo CO s.a. inferior a ppm 190 - 20 250-25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOXx s.a. inferior a ppm 35-35 50 - 40
Temperatura dos fumos °C 62 - 55 62 - 56

* Verificagdo realizada com tubo concéntrico @ 60-100 - comp. 0,85 m - temperatura da agua 80-60°C
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Tabela multigas

X Gas metano Propano
DESCRIGAO (G20) (ng)
indice de Wobbe inferior (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Poder calorifico inferior MJ/m?3S 34,02 88
Presséo nominal de alimentagéo mbar (mm aprox.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Press@o minima de alimentacéo mbar (mm aprox.) 10 (102,0)

Diafragma numero de furos n°® 1 1
25C.S.1. [29C.S.I. | 25C.S.l. [29 C.S.I.

Diafragma didmetro dos furos mm 4,8 5.1 3,8 3,9
Diafragma silenciador (diametro) mm 31 - 27 29
Caudal gas maximo aquecimento Sm?h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Caudal gas maximo sanitario Smdh 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Caudal gas minimo aquecimento Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Caudal gas minimo sanitario Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Numero de rotagdes do ventilador ignigcao lenta rotagdes/min 4.000 4.000 4.000 4.000
Numero maximo rotacdes do ventilador aquecimento rotagées/min 4.900 5.300 4.900 5.200
Numero maximo rotagdes do ventilador agua sanitaria rotagdes/min 6.100 6.200 6.100 6.000
Numero minimo rotagdes do ventilador aquecimento rotagées/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Numero minimo rota¢des do ventilador agua sanitaria rotagdes/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Parametro Simbolo CII;(S) gI;I?EN cn;g SETEN Unidade
Classes de eficiéncia energética do aquecimento ambiente ) A A )
sazonal
Classe de eficiéncia energética do aquecimento de agua - A A -
Poténcia calorifica nominal Pnominal 20 24 kW
Eficiéncia energética do aquecimento ambiente sazonal ns 93 93 %
Energia calorifica util
A poténcia calorl'fica nominal e em regime de alta P4 19,5 245 KW
temperatura (*)
A 30% da potipcia calorifica nominal e em regime de baixa P1 65 8.1 KW
temperatura (**)
Eficiéncia util
A poténcia calorl'fica nominal e em regime de alta n4 88.1 88.2 %
temperatura (*)

3 P p . : -

tAer?q(?)grgt?JfaoE?P)CIa calorifica nominal e em regime de baixa n1 98.1 976 %
Consumos elétricos auxiliares
Em plena carga elmax 29,0 38,0 wW
Em carga parcial elmin 10,4 13,1 W
Em modo de vigilia PSB 2,4 2,4 W
Outros parametros
Perdas de calor em modo de vigilia Pstby 40,0 35,0 W
Consumo de energia da chama piloto Pign - - W
Consumo anual de energia QHE 38 47 GJ
Nivel de poténcia sonora, no interior LWA 53 56 dB
Emissdes de 6xidos de azoto NOx 20 23 mg/kWh
Aquecedores combinados:
Perfil de carga declarado XL XL
Eficiéncia energética do aquecimento de agua nwh 85 85 %
Consumo didrio de eletricidade Qelec 0,109 0,120 kWh
Consumo diério de combustivel Qfuel 22,920 23,021 kWh
Consumo anual de eletricidade AEC 24 26 kWh
Consumo anual de combustivel AFC 17 17 GJ

(*) Regime de alta temperatura: temperatura de retorno de 60 °C e temperatura de alimentacéo de 80 °C.
(**) Baixa temperatura: temperatura de retorno de 30 °C para as caldeiras de condensacgéo, 37 °C para as caldeiras de baixa

temperatura e 50 °C para os outros aquecedores.
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CIAO GREEN C.S.I.

HU MAGYAR
TELEPITESI KEZIKONYV

1- FIGYELMEZTETESEK ES BIZTONSAGI
ELOIRASOK

/N Agyarainkban elgallitott kazanok minden egyes alkatrészét kiemelt
figyelemmel készitjik, hogy a telepitést végrehajté személyt és a
felhasznalot megovjuk az esetleges balesetektél. A szakembereknek
ezért azt tanacsoljuk, hogy a késziléken torténé barmely beavat-
kozas utan kulénosen Ugyelienek az elektromos csatlakozasokra:
a vezetékek lecsupaszitott, fedetlen részei ne haladjanak tul a
kapocslécen, mivel csak igy kerllhetd el az esetleges érintkezés a
vezeték dram alatt lev részeivel.

A jelen hasznalati kézikdnyv, a felhasznaloi kézikdnyvvel egyiitt a
termék elvalaszthatatlan részét képezi: ligyeljen, hogy minden eset-
ben a készulékhez legyen mellékelve, tulajdonos-, felhasznaldvaltas
vagy athelyezés esetén egyarant. Megrongalddott vagy elveszett
dokumentum esetén kérjen egy Uj példanyt a legkdzelebbi mlszaki
vevdszolgalattol.

Akazan telepitését és barmely mas javitasi vagy karbantartasi mive-
letet csak képzett szakember végezhet, a hatalyos jogszabalyoknak
megfelelben.

Tanacsoljuk, hogy a telepitést végz6 személy tajékoztassa a felhasz-
nalot a készilék mikodésérdl, és ismertesse az alapvetd biztonsagi
eléirasokat.

Akazan kizarolag a megadott rendeltetési célra hasznalhato. A hely-
telen telepités, beadllitas és karbantartas, valamint a rendeltetéstél
eltéré hasznalat kovetkeztében a személyeket vagy allatokat ért
sérilés, illetve a targyakban keletkezett kar esetén a gyartét sem-
miféle szerz6déses vagy szerzédésen kivlli felelésség nem terheli.

A csomagolas eltavolitasa utan ellendrizze, hogy a csomag tartalma
teljes és sértetlen. Ha valamit nem talal rendben, forduljon a viszont-
eladdhoz, akitdl a késziléket vasarolta.

Atermék élettartama végén nem kerulhet a telepulési szilard hulla-
dékba, hanem at kell adni egy szelektiv hulladékgyjtéssel foglalkozo
kézpontnak.

A készilék biztonsagi szelepének kifolydcsovét megfeleld gyjt6-
és uritérendszerhez kell csatlakoztatni. A készulék gyartéja nem
vallal felel6sséget a biztonsagi szelepen torténé beavatkozas miatt
keletkezd esetleges karokeért.

A csomagoléanyagokat a kijeldlt hulladékgydijté helyen, a megfeleld
szeméttarolékban kell elhelyezni.

A hulladékfeldolgozas soran tilos az emberi egészségre artalmas
vagy a kornyezetre karos eljarast, moédszert alkalmazni.

Atelepités soran a felhasznalot tajékoztatni kell az alabbi feladatokrol:

- vizszivargas esetén zarja el a vizellatast, és haladéktalanul érte-
sitse a mlszaki vevészolgalatot

- idénként ellenérizze, hogy a vizvezetékrendszer (izemi nyomasa 1
bar f6l6tt van-e. Amennyiben sziikséges, éllitsa helyre a nyomast
a “Rendszer feltdltése” c. pontban leirtak szerint

- amennyiben hosszabb ideig nem hasznalja a kazant, javasoljuk,
hogy végezze el az alabbi miveleteket:

- allitsa a készlilék fékapcsolodjat és a rendszer kdzponti kapcsoldjat
“kikapcsolt” allasba

- zarja el a fUtési rendszer viz- és gazcsapjat

- fagyveszély esetén engedje le a fitési rendszert.

> B P

>k BB

A biztonsagos hasznalat érdekében tartsa szem el6tt a kdvetkezéket:

bizt
= nem javasoljuk, hogy a kazant gyermekek vagy hozza nem ért6

személyek felligyelet nélkil kezeljék

ha gaz- vagy flstszag érz6dik, az elektromos berendezések és ké-
sziilékek (pl. kapcsoldk, haztartasi gépek stb.) hasznalata veszélyes.
Gazszivargas esetén szelléztesse ki a helyiséget, tarja ki az ajtokat
és ablakokat; zarja el a kdzponti gazcsapot; haladéktalanul hivja ki
a miszaki vev@szolgalat szakképzett munkatarsait

ne érjen a kazanhoz vizes vagy nedves testrésszel, valamint mezitlab

miel6tt a tisztitasi mlveletekhez hozzakezdene, valassza le a kazant
az elektromos halézatrol igy, hogy a berendezés kétpolusu kapcso-
16jat és a vezérlépanel fékapcsoldjat “OFF” allasba allitja

A kézikbnyvben az alabbi szimbolumok szerepelnek:

FIGYELEM= megfelel6 korlltekintést és felkészllést igénylé tevékeny-
ségek

TILOS = olyan tevékenységek, amelyeket NEM SZABAD végrehajtani

a gyarto felhatalmazasa vagy Utmutatasai nélkil tilos médositasokat
végezni a biztonsagi vagy szabalyozé szerkezeteken

ne huzza, szakitsa vagy tekerje a kazan elektromos kabeleit, még
akkor sem, ha ezek le vannak valasztva az elektromos haldzatrol

soha ne sz(ikitse vagy dugaszolja el a szell6zényilasokat abban a
helyiségben, ahol a kazan tzemel

ne hagyjon gyulékony tartalyokat és anyagokat abban a helyiségben,
ahol a kazan tzemel

ne hagyja a csomagol6éanyagok darabjait gyermekek altal elérhetd
helyen

a kondenzviz-leeresztét tilos lezarni.

2 - LEIRAS

A Ciao Green C.S.l. egy C tipusu fali, fltésre és hasznalati melegviz el6allita-
sara alkalmas kondenzaciés kazan: az alkalmazott fiistgazelvezet6 alkatrészek
szerint a kazan az alabbi kategériakba sorolhat6: B23P, BS3P, C13, C33, C43,
C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

AB23P és B53P konfiguracié esetén (beltéri telepités) a készllék nem szerelhe-
t6 fel halészobaban, flirdészobaban, zuhanyfllkében, illetve olyan helyiségben,
ahol nyitott, sajat Iégellatas nélklli kémény talalhaté. Abban a helyiségben, ahol
a kazan felszerelésre kerll, megfelel6 szell6zést kell biztositani. A C konfiguracié
esetén a készlléket barmilyen tipusu helyiségbe lehet telepiteni, mivel nincs a
helyiség méretére vagy szelléztetési korlilményeire vonatkozo korlatozas.

3 - TELEPITES

3.1 Telepitésre vonatkozé el6irasok

Aberendezést kizardlag szakképzett személy szerelheti be, a vonatkozo és
hatalyos jogszabalyi el6irasok betartasaval.

ELHELYEZES

A kazan beltéren és kultéren egyarant beszerelhetd legalabb részben vé-
dett helyre (ahol a kazant nem éri kdzvetlenll esé, jégesé vagy ho, és ahol
nem all fenn ezen csapadékok kazanba torténé beszivargasanak veszé-
lye). Akazan -3 °C és +60 °C kozotti hémeérsékleten Gizemeltethetd. Tovabbi
informacidért kérjik, hogy tekintse meg a ,Fagymentesité rendszer” cimi
szakaszt.

FAGYMENTESITO RENDSZER

A kazant gyarilag ellattak automatikus fagymentesité rendszerrel, amely
akkor lép mikoddésbe, amikor az elsddleges kor vizének hémérséklete 6
°C ala csokken.

Ez a rendszer mindig aktiv, és -3 °C kiils6 hémérsékletig garantalja a kazan
védelmét a beszerelés helyén.

Ha ezt a védelmi lehet&séget ki szeretné hasznalni (ami az égé mikodeé-
sén alapszik), biztositani kell, hogy a kazan kiils6 beavatkozas nélkil be-
kapcsolodhasson; ezért minden blokkold kérilmény (példaul a gaz- vagy
aramellatas szlnetelése, illetve valamelyik biztonsagi eszkdz mikddésbe
|épése) hatastalanitja a védelmet.

A hasznalati-melegviz kér védelmét egy specialis kiegészité segitségével
-3 °C alatti (de -10 °C-nal nem alacsonyabb) h6mérsékleten is biztosithatja.
Ez a rendszer tobb elektromos ellenallasbdl tevédik 6ssze.

A fagymentesité védelem hasznalatahoz elektromos tapellatasra van sziik-
ség; ez egyben azt is jelenti, hogy a taphaldzatrol térténd levalasztas vagy
egy aramszulnet esetén a védelem inaktivva valik.

A fagymentesit6 funkcid a kazan készenléti (stand-by) allapotaban is mi-
kodik. Rendes miikodési korlilmények mellett, a kazan 6nmikodéen védi
magat a fagytél. Ha a gép hosszabb idére aramellatas nélkil marad, vagy
ha a gépet 0 °C alatti hdmérsékleten szeretné hasznalni, és nem szeret-
nék leuriteni a fitérendszert, akkor javasolt az elsédleges kort j6 minéségi
fagyall6 folyadékkal feltolteni.

Szigoruan tartsa be a gyarté el6irasait, ami a fagyallé folyadék azon hémér-
sékleti minimumok esetén alkalmazando szazalékos dsszetételére vonat-
kozdan, melyen a gép korét tartani akarja, és az annak hasznalati idejére
és kidntésére vonatkozo el6irasokat is. A hasznalati meleg viz kérében
ajanlatos leengedni a vizet a készulékbdl.

A kazan gyartasanal felhasznalt anyagok ellenallok a glikolalapu fagyalld
folyadékok korrozidjaval szemben

MINIMALIS TAVOLSAG

A normal karbantartasi miveletek elvégzéséhez hozza kell férni a kazan-
hoz, ezért a kazan elhelyezésénél szikséges a meghatarozott minimalis
térigény betartasa (9. abra).

A készulék megdfelel6 elhelyezéséhez vegye figyelembe a kdvetkezdket:

- nem szabad tlizhely vagy egyéb fé6z6berendezés folé helyezni

- tilos gyulékony anyagot hagyni abban a helyiségben, ahol a kazan tzemel

- ahdérzékeny (pl. fabol készult) falakat megfeleld szigeteléssel kell védeni.

FONTOS

A felszerelés el6tt ajanlott alaposan kimosni a berendezés 6sszes csovét
az esetleges lerakodasok eltavolitasa érdekében, mivel ezek veszélyeztet-
hetik a készllék helyes mikodését.
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Aflistgaz csonkot csatlakoztassa egy megfelel6 elvezetérendszerhez (a részle-
tekért Iasd a 3.5 pontot). A hasznalati melegviz-korhéz nincs sziikség biztonsagi
szelepre, de meg kell bizonyosodni arrél, hogy a vizvezeték nyomasa nem ha-
ladja meg a 6 bar értéket. Ha ebben nem biztos, tanacsos nyomascsokkentét
felszerelni. A begyujtas el6tt ellendrizze, hogy a kazan a rendelkezésre allo gaz-
zal valé miikddésre van-e el6készitve; a gaz tipusa a csomagolason talalhatd
feliraton, illetve a berendezésen levé 6ntapadds cimkén van feltiintetve. Nagyon
fontos kihangsulyozni, hogy néhany esetben a flistcsévek nyomas ala kertiinek,
ezért a kuldnbdz6 6sszekapcsold elemeknek hermetikusnak kell lennidk.

3.2 Arendszer tisztitasa és a fiitési korben kering6 viz
jellemzdi

Uj telepités vagy kazéncsere esetén a fiitési rendszert elézetesen &t kell mosni.
A termék megfelel6 mikodésének biztositdsahoz, minden adalékkal vagy
kémiai kezeléssel (fagyall6 folyadék, filmképzd stb.) végzett tisztitasi ma-
veletet kovetben ellendrizze, hogy a tablazatban szereplé paraméterek az
adott értékek kdzott vannak-e.

Paraméterek udm Flitési korben Feltolté
kering6 viz viz
PH érték 7+8 -
Keménység °F - 15+20
Jellemzé - attetszd

3.3 A kazan falra rogzitése és a hidraulikus csatlakozasok
A kazan falra torténé rogzitéséhez hasznalja a csomagban talalhaté ke-
resztmerevitét (10. abra).

A hidraulikus bekoétések helye és mérete részletesen fel van tintetve:

M futési eléremend ?

AC HMV kimenet 1/2"
G gaz bekotés 3/4”
AF HMV bemenet 1/2”
R fltési visszatérd 3/4”

3.4 Kiiltériszonda telepitése (11. abra)
A kiltéri szonda megfelel6 mikddése alapvetéen fontos a hémérséklet-
ellenérz6 rendszer tokéletes mikédéséhez.

A KULTERI SZONDATELEPITESE ES CSATLAKOZTATASA

A szondat a flitend6 épllet kiils6 falara kell felszerelni, az alabbi utasitasok
pontos betartasa mellett:

a szondat azon a homlokzaton kell elhelyezni, amely a leginkabb ki van
téve a szél hatasanak, vagyis az ESZAKI vagy ESZAK-NYUGATI falra,
ahol nincs kézvetlen napsugarzasnak kitéve; a homlokzat magassaganak
kb. 2/3-anal kell elhelyezni; a szonda kdzelében ne legyen ajtd, ablak, 1ég-
kivezetd nyilas, kémény vagy egyéb héforras.

A kiiltéri szonda elektromos csatlakozasat 0,5-1 mm?-es bipolaris kabellel
(nem tartozék) kell megoldani, maximum 30 méter hossztisagban. A kiiltéri
szondahoz csatlakoztatott kabelnél a polaritas nem kell feltétlendl betarta-
ni. Amennyiben lehet, a kabelt ne toldja meg; amennyiben ez mégis elkerdl-
hetetlen, a toldasi pontot 6nozza meg és lassa el megfelel6 védelemmel. A
csatlakozo kabel csatornazasat kiilon kell valasztani a fesziltség alatt lévé
kabelektdl (230V a.c.).

A KULTERI SZONDA ROGZITESE A FALRA

A szondat egy sima falszakaszon kell elhelyezni; vakolatlan téglafalazat
vagy egyenetlen felllet esetén, lehetdleg alakitson ki egy sima teruletet,
ahol a szonda fel tud fekldni. Az éramutato jarasaval ellentétesen forgatva,
csavarja le a felsé, miianyag véddkupakot.

Valassza ki a rogzités helyét, és készitsen furatot egy 5x25 méretl tipli
szamara.

Helyezze a tiplit a furatba. Vegye ki a kartyat a helyérél.

A készletben talalhatd csavar segitségével rogzitse a szekrényt a falhoz.
Akassza be a kengyelt a és huzza meg a csavart.

Csavarozza ki a kabelbujtaté anyat, dugja be a szonda csatlakozé kabelét
és csatlakoztassa a szorité kapocshoz.

Akultéri szonda kazanhoz térténd csatlakozasahoz, olvassa el az “Elektro-
mos csatlakozasok” c. pontot.

A Ne felejtse el jol bezarni a kabelbujtatét, hogy a nyilason keresztil
ne juthasson be nedves levegd.

Tegye vissza a kartyat a helyére.
Az 6ramutato jarasaval megegyez6 iranyba forgatva csavarja fel a felsé,
mianyag véd&kupakot. Szoritsa ra a kabelbujtatot.

3.5 Kondenzvizgyiijtoé

A rendszert ugy kell kialakitani, hogy a képz6dé kondenzviz nehogy meg-
fagyhasson (pl. szigeteléssel). Javasoljuk, hogy szereljen fel egy keres-
kedelmi forgalomban kaphaté polipropilén leereszté csonkot a kazan
also részére - @ 42 furat - a 12. abran lathaté maédon.

A csonkhoz (vagy mas elfogadott csatlakozérendszerhez) csatlakoztatva sze-
relje fel a kazanhoz kapott flexibilis kondenzviz leereszt6 csovet, lehetbleg haj-
litds nélkil, mert a hajlatokban a kondenzviz 6sszegydlhet és meg is fagyhat.
A gyarté nem felelés a kondenzviz megfagyasabdl vagy nem megfeleld
elvezetéseébdl fakado esetleges karokért.

A leereszté rendszer csatlakoztatasat szivargasmentesen és fagykartdl
megfeleléen védve kell kialakitani.

A készilék tzembe helyezése elétt gyéz6djon meg arrol, hogy a kondenz-
viz megfeleléen tud-e tavozni.

3.6 Gazcsatlakozas

Miel6tt a gazhalozatra csatlakoztatna a készuléket, ellenérizze a kovetke-
z6ket:

- a telepitéskor érvényesiinek-e a hazai és a helyi hatalyban levd eldirasok
- agaztipus megegyezik a készulék szamara elGirttal

- acsoOvek tisztak.

A gazvezeték-halozatot falon kivuli elhelyezésre tervezték. Abban az eset-
ben, ha a csének a falon kell athaladnia, a csének a sablon als6 részén levé
kdzéps6 lyukon kell atmennie.

Tanacsos a gazvezetékre egy megfelelé méretl szlrét felszerelni, arra az
esetre, ha a gazszolgaltaté halozatban szilard darabkak lennének.
Atelepités utan ellenérizze az illesztések szivargasmentességét, ahogy ezt
a telepitésrol szo6lo, hatalyban levé elGirasok megkovetelik.

3.7 Elektromos csatlakozas

Az elektromos csatlakozasokhoz valé hozzaféréshez végezze el a kdvet-

kezé miiveleteket:

Ahhoz, hogy a kapocsléchez hozza tudjon férni:

- allitsa a készulék fékapcsoldjat kikapcsolt allasba

- csavarja ki a kazan kuls6 kopenyén (13. abra) levé rogzitécsavarokat (D)

- mozgassa elére majd felfelé a burkolat alapjat, hogy le tudja akasztani a
vazrol

- csavarja ki a miszertablat (14. abra) rogzité csavarokat (E)

- emelje meg a miszertablat 6nmaga felé (15. abra)

- akassza le a kartyat takaro fedélapot (16. abra)

- csatlakoztassa a nagyfesziiltségi kabelt.

A szobatermosztatot az elektromos rajzon lathaté médon kell bekétni.

Szobatermosztat bemenet biztonsagi alacsony fesziiltségbe (24
Vdc).
rendelkez6 és az Osszes vezetéket megszakitd levalasztokapcsold alkal-
mazasaval kell elvégezni (EN 60335/1, 3 kat.). A készilék 230 Volt/50 Hz
A készulékhez biztonsagos foldelt csatlakozast kell biztositani, az érvény-
ben 1év6 rendelkezéseknek dsszhangban.
ber feladata; a gyartd nem vallal felelésséget a foldelés hianyabdl
vagy nem megfelel kiépitésébdl fakado esetleges karokért
& A foldvezetéknek néhany centiméterrel hosszabbnak kell lennie a
tobbi vezetéknél.
Foldelés nélkli taphalézatok esetén egy foldelt szekunder kabellel ellatott
szigetel6 transzformator alkalmazasa javasolt.
foldelésekeént. Az elektromos bekdtéshez hasznalja a készulékhez kapott
tapkabelt. A tapvezeték helyettesitése esetén HAR HO5V2V2-F tipusu, 3 x
3.8 Fiitési rendszer feltoltése
Miutan a hidraulikus bekotéssel végzett, hozzalathat a flitési rendszer fel-
allapotaban végezheti, az alabbi médon (17. abra):
- nyissa ki az automatikus |égtelenité elforgatasaval a dugét az alsé sze-
hagyja szelepek A nyilt
- ellendrizze, hogy a hideg viz bemeneti csap nyitva van-e
nyomas nem éri el az 1-1,5 bar kozotti értéket
- zarja el a felt6lt6csapot.
E automatikus |égtelenitd szelepeken keresztll, amelyek kozll az elsé a
keringtetén, a masodik a légkamra belsejében talalhato.
szerint jarjon el.
3.9 Fiitési rendszer kiliritése (viztelenités)
rakva, szakitsa meg az aramellatast.
Zarja el a fltési rendszer elzarécsapjait.
3.10 HMV rendszer kiliritése
Ha fagyveszély all fenn, a hasznalt melegvizrendszert minden esetben ki
- zarja el a vizhalézat kozponti csapjat
- nyissa ki az sszes meleg és hideg vizes csapot
3.11 Afiitési kor és a kazan légtelenitése
Javasoljuk, hogy az elsé telepités vagy rendkivili karbantartas soran tartsa
1. Nyissa ki az automatikus légtelenité elforgatasaval a dugét az alsé
szelepet (A, 22. abra) két vagy harom fordulattal, hogy vérzik a levegd

Az elektromos haldzatra csatlakozast egy legaldbb 3,5 mm-es térkdzzel
valtéarammal mikodik és megfelel az EN 60335-1szabvany elbirasainak.
/1\  AKESZULEK megfelels foldelésének kialakitasa a telepits szakem-
Tovabba JAVASOLJUK, hogy tartsa be a fazis-nulla csatlakozast (L-N).

A kazan fazis-nulla vagy fazis-fazis csatlakozassal is miikddhet.
Tilos gaz- és/vagy vizcsOveket hasznalni az elektromos berendezések
0,75 mm?, max. 7 mm kulsé atméréji vezetéket hasznaljon.
toltésének. A kdvetkezé miiveleteket csak a készilék kikapcsolt és kihdilt

lepet (A) két vagy harom fordulattal, hogy vérzik a levegé folyamatosan,
- nyissa ki a feltolté csapot (C) addig, amig a viznyomasméré altal mutatott
Megjegyzés: a kazan légtelenitése automatikusan megtorténik az A és
Amennyiben a légtelenités nehézségekbe Utkozik, a 3.11. pontban leirtak
Miel6tt a kilritést elkezdené, a készulék fékapcsolojat “kikapcsolva” allasba
Kézzel lazitsa meg a rendszer leereszt6 szelepét (D).
kell Uriteni, a kdvetkezé modon:
- Uritse ki a legalacsonyabb pontokon.
be az alabbi miveleti sorrendet:

folyamatosan, hagyja szelepek A nyilt.
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2. Nyissa ki a hidraulikus egységen talalhato toltécsapot és varja meg,
amig a viz elkezd kifolyni a szelepnél.

3. Helyezze dram ala a kazant, de kdzben hagyja elzérva a gazcsapot.

4. A szobatermosztat vagy a tavvezérld panel segitségével hozzon létre
h&igényt, hogy a haromutas szelep flitési pozicidba alljon.

5. Hozzon létre HMV igényt az alabbiak szerint:
nyisson meg egy csapot és tartsa nyitva percenként 30 mp-ig, hogy a
3 utas szelep futésrél HMV helyzetbe és onnan vissza alljon legalabb
tizszer (ebben a helyzetben a kazan, gazellatas hianyaban vészhely-
zetet jelez; minden alkalommal, ha ez el6adddik, nyomja meg a reset
gombot).

6. Ezt a mlveleti sorrendet folytassa, amig a kézi légtelenitd szelep ki-
menetén a levegd aramlas megsziinik, és mar csak viz tavozik. Zarja
el a kézi légtelenité szelepet.

7. Ellenérizze, hogy a rendszerben uralkodé nyomas megfelel6-e (idealis
esetben 1 bar).

8. Zarja el a rendszer feltdlt6 csapjat.

9. Nyissa ki a gazcsapot és inditsa el a kazant.

3.12 Egéstermék elvezetése és levegd beszivasa

Az égéstermékek elvezetésekor tartsa be a hatalyos szabalyokat.

Az égéstermék elvezetését az égéstérben elhelyezett centrifugalis ventila-
tor biztositja, melynek helyes mikodését egy vezérl6 kartya folyamatosan
ellenérzi. A kazanhoz nem tartozik flistgaz-elvezeté/leveg6-beszivo kész-
let, mivel a zart égésterl fustgaz ventilatoros készulékekhez igy, a telepité-
si feltételeknek legmegfelelébb készletet hasznalhatja.

Feltétlenll szliikséges, hogy csak miiszaki megfelelési bizonylattal ellatott
csOveket alkalmazzon a fustgaz elvezetéshez és a kazan égéslevegdjének
beszivasahoz, valamint, hogy a csatlakozas a megfelelé modon, a fustgaz
készlethez mellékelt hasznalati utasitasban leirt médon torténjen.

Egy fustcs6hoz tobb készliléket is lehet csatlakoztatni, abban az esetben,
ha mindegyik zart égésteri tipusu.

Az On altal vasarolt kazan egy (zart égésterii) C tipusl késziilék, tehat
biztonsagos maédon kell csatlakoztatni a kiiltérbe kivezetett fistgaz elveze-
t6, valamint az égéshez sziikséges levegbt beszivo rendszerhez, amelyek
nélkil a készllék nem mikodhet.

A A maximalis hossza a csatornakat lasd kéménybe a katalégusban.

ELVEZETESEK LEHETSEGES ELHELYEZESEI (23. abra)

B23P/B53P beszivas beltérben, elvezetés kiiltérben

C13-C13x Fali koncentrikus égéstermék elvezetés. A csévek kilonvalaszt-
va indulhatnak a kazantdl, de a kimeneteknek koncentrikusnak kell lennitik
vagy elég kdzelinek egymashoz, hogy hasonl6 légmozgasnak legyenek
kitéve (50 cm belul)

C33-C33x Koncentrikus égéstermék elvezetés a tetén keresztil. Kimenet:
mint a C13 esetén

C43-C43x Egéstermék elvezetés és levegd beszivas elvalasztott, de azo-
nos légmozgasnak kitett, k6zos fustcsébe

C53-C53x Szétvalasztott égéstermék elvezetés és levegd beszivas falon
vagy tetén keresztll, mindenesetre kiilonb6zé nyomaszonaban. Az égéster-
mék elvezetést és levegd beszivast soha ne helyezze szemben levé falakra
C63-C63x Az égéstermék-elvezetést és a levegbbeszivast végzé csdveket
kilon forgalmaztak és hitelesitették (1856/1)

C83-C83x Egéstermék elvezetés egyedi vagy kézos flustcsdbe és fali le-
vegd beszivas

C93-C93x Egéstermék elvezetése tetdn keresztul (a C33-hoz hasonloan),
beszivas egy mar meglévé egyedi kéményen keresztil

“NYILT KENYSZER” TELEPITES (B23P/B53P TiPUS)

Flistgaz elvezet6 cs6 @ 80 mm (20. abra)

A flstgaz elvezetd cso a telepitési igényeknek leginkabb megfeleld iranyba al-
lithatd. A beszereléshez kdvesse a készlethez mellékelt hasznalati utasitast.
Ebben az esetben a kazan egy @ 60-80 mm-es illesztével csatlakozik a @
80 mm-es fistgaz elvezetd cséhdz.

A B23P/B53P konfiguracié tilos nyomas alatt allo kdzés cs6be
(3CEp) vald beszerelés esetén.

Az égéshez szlkséges leveg6t a készllék abbdl a helyiségbdl veszi,
ahova telepitve lett, ezért ennek, megfeleld szellézéssel rendelkezd
kiszolgald helyiségnek kell lennie.

A szigetelés nélkili fistgaz-elvezetd csdvek veszélyforrast jelent-
hetnek.

Afustgazelvezetd cs6nél 3°-os lejtést kell kialakitani a kazan iranya-
ban.
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Akazan a telepités tipusanak és az elvezetd hosszanak fliggvényé-
ben automatikusan beallitja a szell6zést.

“ZART” TiPUSU TELEPITES (C TiPUS)

A kazant koaxidlis vagy osztott flistgaz elvezet6 és légbeszivd cséhoz kell
csatlakoztatni, mindkett6t kiiltéri kivezetéssel. Ezek nélkil a kazant nem
szabad mikodtetni.

Koaxialis vezetékek (2 60-100 mm) (21. abra)
A koaxalis csovek az adott telepitési mod igényeinek megfelelé iranyba
allithatok, a tablazatban feltlintetett maximalis hosszusag betartasaval.

A Aflstgazelvezetd csénél 3°-os lejtést kell kialakitani a kazan iranyaban.
A Aszigetelés nélkili fustgaz-elvezet6 csdvek veszélyforrast jelenthetnek.

A Akazan a telepités tipusanak és az elvezetd hosszanak fuiggvényében
automatikusan beallitja a szell6zést.

A Semmilyen moédon ne zarja le és ne csokkentse az égéshez sziik-
séges leveg6t beszivo csd keresztmetszetét.

A beszereléshez kdvesse a készlethez mellékelt hasznalati utasitast.

egyenes vonall hossz* nyomasesés
koaxialis cs6 @ 60-100 mm o o
Vizszintes | Fugg6leges 45" konyok 907 konyok
25C.S.l. 5,85m 6,85 m
- : 1,3 1,6
29CSI | 48m 5,85 m m m

*Az egyenes vonalu hosszUsag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkil értendd.

Koaxalis csovek (2 80-125 mm)

Ennél az elhelyezésnél a megfeleld illesztékészletet is telepiteni kell. A ko-
axidlis flstgaz elvezetdé cs6 a telepitési igényeknek leginkabb megfeleld
iranyba allithaté A beszereléshez kdvesse a kondenzacios kazanra vonat-
kozd, készlethez mellékelt hasznalati utasitast.

egyenes vonall hossz* nyomasesés
koaxiélis csé @ 80-125 mm 45° kdnyodk 90° kényok
25C.S.l. 15,3 m
29 C.S.l. 12,8 m 1om 1,5m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkiil értendd.

Osztott cs6 (2 80 mm) (22. abra)

Az osztott fustgaz elvezetd csd a telepitési igényeknek leginkabb megfeleld
iranyba allithato. A beszereléshez kdvesse a kondenzacios kazan specialis
készletéhez mellékelt hasznalati utasitast. Az égést taplalo levegd szivo-
csovezését a két bemenet (A és B) egyikébe kell bekotni. Ehhez tavolitsa
el a csavarral rogzitett zarosapkat, majd hasznalja a valasztott bemenetnek
megfeleld adaptert (C @ 80-as leveg6é-bemeneti adapter - D @ 60 ... g 80-as
leveg6bemeneti adapter) tartozékként kaphaté.

Aflstgazelvezetd csénél 3°-os lejtést kell kialakitani a kazan iranyaban.
A Akazan a telepités tipusanak és a csévek hosszanak fliggvényében

automatikusan beadllitja a szell6zést. Semmilyen médon ne zarja le
2 és ne csokkentse a cs6 keresztmetszetét.

Az egyes csovek maximalis hosszara vonatkoz6 adatokat a grafi-
konon lathatja.

A A megadottnal hosszabb csovek hasznalata a kazan teljesitmény-
vesztéseével jar.

maximalis egyenes vonall hossz nyomasesés

osztott csévek @ 80 mm 45° kdnyodk 90° kényok
25C.S.l. 45+45 m
29C.S.I. 40+40 m 1om 1,5m

flistgaz elvezet6* cs6 maximalis nyomaseseés
hossza g 80 mm 45° kdnydk 90° kénydk
25C.S.lL. 70 m
29C.Sl. 65 m Tm 1.5m

*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkil értendd.
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*Az egyenes vonall hosszusag, konyokok, kimeneti végelem és csatlakozasok nélkiil értendd.

NYOMAS ALATT ALLO K6z0s ¢SO 3CEp

A 3CEp készllékek csak az erre hasznalatos tartozékkal kaphatdak
(opcionalis).

A B23P/B53P konfiguracio tilos abban az esetben, ha nyomas alatt
allo k6zds csébe szereli fel.

A nyomas alatt all6 kdzds csé maximalis nyomasa nem lehet tobb
mint 35 Pascal.

A nyomas alatt all6 kdzos csé karbantartasat ugy kell végezni,
ahogy azt a “Karbantartasi utasitasok” c. fejezetben megadtuk.

A megfelel6 tartozékkal ellatott 3CEp berendezésekhez meg
kell valtoztatni a minimalis ventilator sebességet a tartozékok
utasitasainak megfelel6en.

>>P>P>P
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. EGYENES VONALU HOSSZ @ 80
Ciao Green 25 C.S.I. @ Ciao Green 29 C.S.I.
7 65 \
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Légbeszivé cs6 hossza (m) Légbeszivo cs6 hossza (m)
o 80 osztott csovek @ 50, @ 60 vagy @ 80 cs6bekotéssel (24. abra) Venti|ét9r Csévek az aknaba szereléshez @ 80 (*)
A kazan tulajdonsagai lehet6vé teszik @ 80 fiistelvezetés bekodtését o 50, @ fordulatszama — -
60 és o 80 csGbekdts készletre. (flperc) hosszisag maximum (m)
A A csbébekotéshez tanacsos elvégzeni egy projektszamitast annak fités |melegviz
érdekében, hogy a vonatkozé hatalyos tdrvényeket betartsak. 25 4.900 | 6.100 75
A téblazatban megadjuk az engedélyezett alapkonfiguraciokat. c.s.. |5:000 6.200 90
A csévek alapkonfiguraciés tablazata () 5.100 | 6.300 13 ()
- 29 5.300 6.200 67
Légelszivés 1 kanyarulat 907 o 80 C.S.L [ 5400 | 6.300 182
4,5 m @ 80 cs6 % H slia a kondenzacios kazanok mil PP Ve d
1 kanyarulat 90° @ 80 ) e:esitznaja a kondenzaciés kazanok mianyag (PP) szerelvény rendsz-
L . 45m ? 80 CSO, - (**) Maximalis hossz telepithet6 CSAK a kipufogoé cséveket H1 osztély.
Flstgazelvezetd Sz(ikité @ 80-rol g 60-ra vagy @ 80-rél @ 50-re

Akna alapkanyarulata 90°, g 50—g 60—g 80

A cs6hosszusagokhoz lasd a tablazatot

(*) Hasznalja a kondenzacios kazanok mianyag (PP) szerelvény rendsz-
ereit: g 50-g 80 H1 osztaly, 60 P1 osztaly.

A kazan a gyarbdl az alabbiakra beallitva kerl ki:

25 C.S.1.: 4.900 ford/perc (flitésnél) és 6.100 ford/perc (HMV), a maximalis
elérhetd hosszusag 7m @ 50 csénél, 25m @ 60 csénél és 75m @ 80 cs6nél.
29 C.S.1.: 5.300 ford/perc (flitésnél) és 6.200 ford/perc (HMV), a maximalis
elérhetd hosszisag 5m g 60 csénél és 67m @ 80 csénél (nem alkalmazhaté
@ 50 csénél).

Amennyiben hosszabb csOvekre van szlikség, a terhelési veszteségeket
kompenzalja a ventilator fordulatszamanak megndvelésével, ahogy a bealli-
tasok tablazataban meg van adva, hogy a tablan szereplé hételjesitményt
garantalni tudja.

/N\ Aminimum kalibralasa nem médosithato.

Beadllitasi tablazat

Ventilator Csévek az aknaba szereléshez @ 50 (*)
fordulatszama
(flperc) hosszusag maximum (m)
flités |melegviz
25 4.900 6.100 7
Csl. 5.000 6.200 9
5.100 | 6.300 12 (**)
29 5.300 6.200 nem alkalmazhat6
CS.l. | 5400 | 6.300 2
Ventilator Csovek az aknaba szereléshez @ 60 (*)
fordulatszama
(f/perc) hosszisag maximum (m)
fiités |melegviz
25 4.900 6.100 25
CS.L 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (**)
29 5.300 6.200 5
C.S.l.| 5400 | 6.300 13

A @50, @60 vagy 9 80 konfiguraciok laboratériumban ellendrzétt kisérleti
adatokon alapulnak.

Az ,alapkonfiguraciok” és ,beallitasok” tablazatokban megadottdl eltérd tel-
epitések esetén nézze meg az alabbiakban megadott ekvivalens linearis
hosszusagokat.

A A kézikdnyvben megadott maximalis hosszisagok minden esetben
garantaltak, és nagyon fontos, hogy ne Iépjen ezeken tul.

ALKATRESZ Linearis megfelel6je méterben @ 80 (m)
3 50 2 60
Kanyarulat 45° 12,3 5
Kanyarulat 90° 19,6 8
Hosszabbité 0.5m 6,1 2,5
Hosszabbité 1.0m 13,5 5,5
Hosszabbit6é 2.0m 29,5 12

4 - A KAZAN BEGYUJTASA ES MUKODTETESE
4.1 A késziilék begyujtasa

A Amikor el6sz6r bekapcsolja a kazant, a kondenzgyijté szifon ures.
igy tehat feltétlendl ki kell alakitani egy vizoszlop-magassagot
feltéltve a szifont, miel6tt Gzembe helyezi, az alabbi utasitdsoknak
megfeleléen:

vegye ki a szifont, akassza ki az égéskamraval 6sszekapcsold
mianyag csérél

toltse fel a szifont korllbelul 3/4” részbern vizzel, ellenérizze,
hogy ne legyen benne piszok

ellendrizze, hogy a miianyag henger uszik-e

allitsa vissza a szifont, vigyazzon ra, nehogy kitritse, és rogzitse
a csipesszel.

A szifonban lévé miianyag henger feladata, hogy megakadalyozza az égési
gazok kijutasat a kdérnyezetbe, abban az esetben, ha a készuléket ugy in-
ditjak el, hogy el6tte nem alakitjak ki a vizoszlop-magassagot a szifonban.
Ismételje meg ezt a miveletet a rendszeres és rendkivili karbantartas so-
ran.

A kazan elektromos aram ala helyezésekor a kijelzén tobbféle érték jelenik
meg, tobbek kozbtt a flst-gaz szonda szamlaldja altal mutatott érték (-C-
XX) (lasd 4.3 pont - A09 rendellenesség), majd elkezdédik egy automatikus

atszell6ztetés, amely kb. 2 percig tart. Ebben a szakaszban a DDD jelzés
lathaté a monitoron (25. abra).
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Az automatikus atszelléztetés megszakitasahoz az alabbiak szerint jarjon
el: tavolitsa el a burkolatot, emelje meg a miszertablat 5nmaga felé és nyissa ki
a kartya fed6lapjat, hogy az elektronikus kartyahoz hozza tudjon férni (16. abra)
Ezt kdvetden:

- a mellékelt kis csavarhuzéval nyomja meg a CO gombot (26. abra).

& Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

A kazan begyujtasahoz a kdvetkez6 miveleteket kell elvégeznie:
- akazant elektromos aram ala kell helyezni

- agazaramlas elinditasahoz nyissa ki a gazcsapot

- dllitsa be a szobatermosztatot a kivant hémérsékletre (~20 °C)
- forgassa el a funkcidvalasztot a kivant pozicidba:

Téli tzemméd: a ,+” és ,-” jellel megjeldlt savon belul talalhato funkciévala-
szté gomb (27. abra) elforgatasa. Ha van héigény, a kazan bekapcsol. A
digitalis kijelz6 mutatja a flitéviz hémérsékletét, a flités lzemmadd ikonjat és
a lang ikont (29. abra).

Ha van haszndlati meleg viz igény, a kazan bekapcsol.

A digitalis kijelzd mutatja a hasznalati viz h6mérsékletét, a hasznalati viz
izemmod ikonjat és a lang ikont (30. abra).

A fiitéviz hémérsékletének beallitasa

A fltéviz hémérsékletének beallitdsahoz a szegmensekre osztott zénaban
forgassa el az éramutaté jarasaval megegyezd iranyban a M- a .+ és -
jellel megjeldlt savon belll talalhatd funkcidvalaszté gomb (27. dbra) elfor-
gatasa.

A fiitési rendszer tipusa alapjan a kdvetkezd hdmérséklet szabalyozasi tar-
tomanyok valaszthatoak:

- standard készulék 40-80 °C

- padloéfiités 20-45°C.

Tovabbi részletekeért tekintse meg a ,Gazkazan konfiguraciéja” cimi részt.
A fiitéviz hémérsékletének szabalyozasa kiils6 hémérséklet érzékel6
csatlakoztatasaval

Kulsé hémérséklet érzékelé felszerelésével az eléremend viz
hémérsékletértékét a rendszer automatikusan allitjia be oly moédon, hogy
a kilsé hémérséklet valtozasaira reagalva gyorsan képes a helyiség
hémérsékletét modositani. Amennyiben a vezérlpanel altal automatiku-
san kiszamitott hémérséklet értéket modositani (csokkenteni vagy ndvel-
ni) kivanja, ezt a ftéviz hémérséklet szabdlyozéjaval teheti meg: az
ora jarasaval megegyez6 iranyban a hémérséklet ndvekszik, ellentétes
iranyban csokken. A korrekcios lehetéség -5 és +5 komfortszint kozott
talalhato, amelyek a gomb elforgatasaval jelennek meg a digitalis kijelzén.

Nyari lizemmaéd: ha a funkciovalasztét a a nyar szimbodlumra (28. abra)
forgatja, akkor csak a hagyomanyos hasznalati meleg viz funkcié lép
miikodésbe.

Ha van hasznalati meleg viz igény, a kazan bekapcsol. A digitalis kijelzé
mutatja a hasznalati viz hémérsékletét, a hasznalati viz izemmad ikonjat
és alang ikont (30. abra).

Elémelegités (gyorsabb melegviz-el6allitas): a HMV hémérsékletsza-
balyoz6 gombjat a @ jelre allitva (31. abra) bekapcsol az elémelegitési
funkcié, a monitor jelzi a P régzitett szimbslum. Allitsa vissza a hasznalati
meleg viz héfokszabalyzd gombjat a kivant allasba.

Ez a funkcié lehetévé teszi a hasznalati meleg viz hécseréljében Iévd
meleg viz melegen tartdsat a hasznalat soran felmerilé varakozasi id6 le-
csokkentése érdekében. A kijelz6 az aktualis igénynek megfelel6en a fiité-
si vagy a hasznalati meleg viz kimend hémeérsékletét jelzi. Az ég6 gyuijtd
kévetden egy elbre futési igényt, a monitor jelzi a P villogé szimbdélum és
a lang ikon.

Az elémelegitd funkcio kikapcsolasahoz allitsa a hasznalati meleg viz hé-
fokszabalyoz6 gombjat ismét a @ jelre. Allitsa vissza a hasznalati meleg
viz héfokszabalyzé gombjat a kivant allasba.

A funkcié nem mikédik OFF allapotba allitott kazan esetén: funkciévalasz-
t6 (32. abra) kikapcsolt (!) (OFF) helyzetben.

Hasznalati meleg viz hémérsékletének beallitasa

A HMV hémérsékletének beallitasahoz (fiirdd, zuhany, konyha, stb.), for-
gassa a ﬁ szimbdélummal jelzett gombot (28. abra) 6rairanyban névelhetd,
orairannyal ellentétesen csokkenthetd a hémérséklet.

A kazan készenléti allapotban van, flités kérése utan az égé bekapcsol. A
kazan a beallitott h6mérséklet eléréséig vagy a hdigény kielégitéséig lize-
mel, majd ismét “stand-by” allapotba kerul.

Haa Q szimbdlum (34. abra) a vezérlpulton vilagit, ez azt jelenti, a kazan
ideiglenes ledllitasa allapotat (lasd a “Fény- és hibajelzések” fejezetet).

A digitalis kijelz6 az aktualis hibakédot mutatja (34. abra).

Automatikus fiitéviz-hémérséklet beallité funkcioé (S.A.R.A.) 35. abra
A fltéviz hdmérséklet-szabalyozéjat az AUTO (a hémérséklet értéke 55 ...
65 °C lehet) szoval jeldlt zénaba forditva miikddésbe Iép a S.A.R.A. rend-
szer: a szobatermosztat altal kivalasztott hémérséklet és az elérési id6
alapjan a kazan automatikusan valtoztatja a flt6viz hémérsékletét, igy a
kazan mikodési ideje lecsokken, kényelmesebbé és energiatakarékosab-
ba téve a hasznalatat.

Feloldasi funkcio

A mikodés helyreadllitasahoz allitsa a funkciovalasztot 0] helyzetbe (32
abra). Varjon 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a funkcidvalasztét a ki-
vant helyzetbe. Ekkor a kazan automatikusan djraindul.

N.B. Ha a feloldasi kisérletek nem inditjak el a miikddést, kérje a Vevészol-
galati Szerviz segitségét.
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4.2 Kikapcsolas

Kikapcsolas révidebb idészakra

R&videbb tavollét esetén allitsa a funkcidvalasztét (32. abra) () (OFF)
helyzetbe.

Ebben a helyzetben, az elektromos- és gazellatas fenntartdsa mellett, a
kazant a fagyvédelmi rendszerek védik:

Amikor a kazanban a viz hémérséklete 5 °C ala stillyed, bekacsol a kering-
tet6 rendszer, és amennyiben sziikséges, minimalis teljesitményen az égé
is, hogy a viz hémérsékletét a biztonsagos értékre emelje (35 °C). A fagy-
mentesitési ciklus soran a kijelz6n megjelenik a # szimbolum (36. abra).
Keringtet6 leallasgatlo: a miikodési ciklus 24 éranként aktivalddik.

Kikapcsolas hosszabb idészakra

Hosszabb tavollét esetén allitsa a funkciovalasztét kikapcsolva 0] (OFF)
allasba (32. abra).

Allitsa a rendszer fékapcsolojat kikapcsolt allasba.

Zarja el a fltési és haztartasi meleg viz berendezés Gizemanyag- és viz-
csapjat.

Ebben az esetben a fagymentesité funkcié nem fog mikodni: fagyveszély
esetén viztelenitse a berendezést.

4.3 Fényjelzések és rendellenességek

Anr A < RIASZTASI
KAZAN ALLAPOTA KIJELZO TIPUSOK

Kikapcsolt allapot (OFF) KIKAPCSOLT | Semmilyen
Stand-by - Jelzés
ACF modul leallas riasztas X .
ACF elektronikus hiba riasztas A0 K B Vegleges ledllas
Hatéarold termosztat riasztas A02 Végleges ledllas
Ventilator tacho riasztas A03 Végleges blokk
Viz nyomaskapcsolo riasztas AO4 I D Végleges blokk
Hasznélati NTC hiba A06 QA Jelzés
Fités eléremen6 NTC hiba Ideiglenes ledllas
Fités eléremend szonda tulme- Ideiglenes majd
legedés A07 végleges
Visszatéré/el6remend szonda Végleges blokk
differencidl riasztas
Fités visszatérd NTC hiba Ideiglenes leallas
Fltés visszatéré szonda tulmele- Ideiglenes majd
gedés A08 végleges
Visszatéré/eléremend szonda Végleges blokk
differencial riasztas
Els6dleges cserélb tisztitasa Jelzés
Fust NTC hiba A09 D Ideiglenes ledllas
Fistszonda tulmelegedés Végleges ledllas
Hamis lang A1 Q Ideiglenes leallas
Alacsony hémérsékletl beren- AT7T R Ideiglenes leéllas
dezések termosztat riasztas
Atmeneti, varakozva a bekapc- 80°C villogé | Ideiglenes leallas
solésra
Viz nyomaskapcsol6 beavatkozasa | 14 Q villogs | ldeiglenes ledllas
Service kalibralas ,
Telepitd kalibralas ADJ QY | Jelzés
Kéményseprd ACO Q Jelzés
Légtelenitési ciklus = Jelzés
Aktiv Elémelegités funkcid P Jelzés
Elémelegitési héigénylés P villogo Jelzés
Kils6 szonda megléte T Jelzés
Hasznalati melegviz igénylés 60°C Xy Jelzés
Fltési héigénylés 80°C1lll Jelzés
Fagymentesit6é héigénylés ] Jelzés
Van lang 6 Jelzés

A miikodés visszaallitasahoz (vészjelzés feloldas):

Hiba A 01-02-03 |
Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolva (OFF) allasba, varjon Oss6
masodpercet, majd allitsa vissza a kivant a (nyari) vagy = (téli) Gzem-
maodot.

Ha nem sikerul a kazan ujrainditésa, kérje szakszerviz segitségét.
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Hiba A04

A digitalis kijelzén a hibakodon kivil a (] jel lathato.

Ellenérizze a vizallasmérén lathatdé nyomasértéket:

ha az érték kevesebb, mint 0,3 bar, allitsa a funkciévalaszté gombot kikap-
csolt (1) (OFF) allasba, majd nyissa ki a feltdlté csapot, amig a nyomasérték
1 és 1,5 bar kd6zé nem ér.

Ezutan allitsa vissza a valasztégombot a kivant a (nyari) vagy = (teli)
allasba.

A kazan egy 2 percig tartd atszell6ztetési ciklust hajt végre.

Ha gyakran fordul el6 nyomascsokkenés, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A06

A kazan normalisan mikddik, de nem tartja a hasznalati meleg viz hémeér-
sékletét folyamatosan a beallitott 50 °C koriili hémérsékleten. HIVJA a
szervizszolgalatot.

Hiba A07

Kérje szakszerviz segitségét.
Hiba A08

Kérje a szakszerviz segitségét.

Hiba A09

Allitsa a funkciévalasztd gombot kikapcsolva (0] (OFF) allasba, varjon 5-6

masodpercet, majd allitsa vissza a kivant (nyari) vagy”(téli) izemmodba.

Ha nem sikerll a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A09

A kazan olyan autodiagnosztikai funkciéval rendelkezik, amely bizonyos

mikodési kortlmények fliggvényében 6sszegezett munkadrak alapjan ké-

pes jelezni, hogy az elsédleges hécseréld tisztitasra szorul (fistgaz szonda
szamlal6>2,500).

A tartozékként szallitott készlettel elvégzett tisztitas befejeztével a munka-

6ra szamlalot le kell nullazni. Ehhez az alabbi eljarast kdvesse:

- hizza ki a késziiléket az elektromos halézatbdl

- tavolitsa el a burkolatot

- arobgzitécsavarok kicsavarozasa utan emelje meg a miszertablat

- csavarozza ki a fedél régzitécsavarjait (F), hogy a szoritokapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- mig a kazan be van kapcsolva, a mellékelt kis csavarhizét hasznalva
nyomja meg a CO gombot (26. abra) legalabb 4 masodpercig, majd kap-
csolja ki és helyezze ujra feszlltség ala a kazant; a kijelz6n a szamlalo
allasa a “-C-” jelzés utan jelenik meg.

A Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

Megjegyzés: a szamlalo nullazasat az elsédleges hécseréld minden egyes
tisztitasa vagy cseréje utan el kell végezni. A szamlalé altal sszesitett mun-
kaodrak ellenérzéséhez 100-zal szorozza meg a leolvasott értéket (pl. a leol-
vasott érték 18 = Osszesitett 6rak 1800 — leolvasott 1= dsszesitett 6rak 100).
A kazan aktiv vészjelzés mellett is rendesen mikodik.

Hiba A77
A hiba automatikusan helyreall. Amennyiben a kazan nem indul Gjra, hivja
a miszaki szervizszolgalatot.

4.4 A kazan konfiguracidja

Az elektronikus kartyan egy sor jumper (JPX) all rendelkezésre a kazan

konfiguralasahoz.

A kéartyahoz valé hozzaféréshez az alabbiak szerint jarjon el:

- allitsa a késziilék fékapcsolojat kikapcsolt allasba

- csavarozza ki a burkolatot régzité csavarokat, hiizza elére majd felfelé a
burkolat alapjat, hogy le tudja akasztani a vazrol

- csavarja ki a miszertablat (14. abra) rogzité csavarokat (E)

- a sorkapocs (230V) fedelének eltavolitasahoz csavarozza ki a csavaro-
kat (F - 16. abra).

JUMPER JP7 - 38. abra:

a legmegfelel8bb flitési hémérséklet beallitasi tartomanyanak elévalaszta-

sa a rendszer tipusanak fliggvényében.

Jumper nincs beiktatva - standard rendszer

Standard 40-80 °C rendszer

Jumper beiktatva - padléfiités

Padlofités 20-45 °C.
A kazan gyartaskor standard rendszerhez lett konfiguralva.

JP1 Kalibralas (lasd a “Beallitasok” c. pontot)

JP2  Fitési szamlalo nullazasa

JP3 Kalibralas (lasd a “Beallitasok” c. pontot)

JP4 HMV fliggetlen termosztat valasztd

JP5 ne hasznalja

JP6 Ejszakai kiegyenlitési funkcié engedélyezése és folyamatos szivattyu-
zas (csak kilsé szonda csatlakozassal)

JP7 Standard/alacsony hémérsékletii rendszerek kezelésének engedélyezé-
se (lasd fent)

JP8 ne hasznalja

4.5 Hészabalyozas beallitasa (1-2-3 grafikon)

A h8szabalyozas csak akkor mikddik, ha a kilsé szonda csatlakoztatva
van, tehat telepités utan csatlakoztassa a kulsé szondat (kérésre szallitott
tartozék) a kazan sorkapocsan erre a célra kialakitott csatlakozékhoz (5.
abra).

Ezzel engedélyezte a HOSZABALYOZASI funkcidt.

A kompenzacios gorbe kivalasztasa

A fltés kompenzaciés gorbéje gondoskodik az elméleti 20 °C-os beltéri
hémérsékletet fenntartasardl, amennyiben a kiilsé hémérséklet +20 °C és
—20 °C koz6tt van. a gorbe megvalasztasa a tervezett legkisebb kiils6é hé-
mérséklettél (vagy a foldrajzi adottsagoktol) és a tervezett eléremend hé-
mérséklettdl (vagyis a rendszer tipusatol) fligg, és a telepitének kell nagy
gondossaggal kiszamitania az alabbi képlet alapjan:

KT=_ 1. tervezett eléremend- Tshift
20- T. tervezett min. kilsé hém.

30 °C standard rendszerek

25 °C padlofiités

Amennyiben a kiszamitott értek két gorbe kdzé esik, javasoljuk, hogy a
kapott értékhez kozelebb allé6 kompenzacids gorbét valassza.

Példa: ha a szamitas alapjan kapott érték 1,3, akkor ez az 1 és 1,5 gérbe kbzé
esik. Ebben az esetben valassza az értékhez kozelebbi gorbét, vagyis 1,5-t.

A KT kivalasztasat a kartyan talalhato P3 timer segitségével kell elvégezni
(lasd: tébbvonalas kapcsolasi rajz).

A P3-hoz vald hozzaféréshez:

- tavolitsa el a burkolatot,

- csavarozza ki a miUszertablat rogzitd csavart

- forditsa el 6nmaga felé a miszertablat

- csavarozza ki a sorkapocs fedelét rogzité csavarokat

- akassza le a kartyat takaro fedélapot.

/N\ Fesziiltség alatt allé elektromos alkatrészek (230 Vac).

A beprogramozhaté KT értékek a kdvetkezbk:

standard rendszer : 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

padléfiités 0,2-0,4-0,6-0,8

ami a P3 timer elforgatasa utan kb. 3 masodpercig lathato a kijelzén.

HOIGENY TiPUSA

Amennyiben a kazanhoz szobatermosztat csatlakozik (JUMPER 6
nincs beiktatva)

A héigényt a szobatermosztat érintkezéjének zardédasa hozza létre, az
érintkez nyitasa pedig kikapcsolja a kazant. Az eléremend hémérsékletet
a kazan automatikusan kiszamolja, de a felhasznalo barmikor kapcsolatba
léphet a kazannal. A FUTESNEK a kezel6i interfészen keresztiil térténd
modositasa nem a FUTESI ALAPERTEKKEL térténik, hanem egy 15 és
25 °C kozott szabadon bedllithatd érték segitségével. Ennek az értéknek
a médositasa nem modositja kdzvetlendll az eldremend hémérsékletet, ha-
nem azt a kalkulaciot befolyasolja, amely a referenciah6mérséklet megval-
toztatasaval (0 = 20 °C) automatikusan meghatarozza ezt az értéket.

Amennyiben a kazanhoz ido6zitett programozé csatlakozik (JUMPER
JP6 beiktatva)

Amikor az érintkez6 zarva van, a héigényt az eléremend szonda hozza
létre a kulsé hémérséklet alapjan ugy, hogy a beltérben a névleges hémér-
séklet a NAPPALI (20 °C) szinten legyen. Az érintkez6 nyitasa nem zarja le
a kazant, hanem a hémérsékleti gérbét csokkenti (parhuzamos transzlacio)
az EJSZAKAI (16 °C) szintre. Vagyis az éjszakai funkcié kapcsol be. Az elé-
remen6 hémérseékletet a kazan automatikusan kiszamolja, de a felhasznalo
barmikor kapcsolatba Iéphet a kazannal. A FUTESNEK a kezel6i interfé-
szen keresztiil térténé modositasa nem a FUTESI ALAPERTEKKEL torté-
nik, hanem egy 25 és 15 °C kozott szabadon beallithato érték segitségével.
Ennek az értéknek a mdédositdsa nem modositja kdzvetlenll az eléremend
hémérsékletet, hanem azt a kalkulaciét befolyasolja, amely a NAPPALI (0
= 20 °C) és EJSZAKAI (16 °C) referenciahdmérséklet megvaltoztatasaval
automatikusan meghatarozza ezt az értéket.

4.6 Beallitasok

A gyarté mar a gyartasi fazis alatt gondoskodott a kazan beallitasardl. Ha

azonban Ujbdl sziikséges a beallitasok elvégzése, példaul rendkivili kar-

bantartasi mivelet, gazszelep cseréje vagy metanrol LPG-re torténd gazat-

allas utan, kdvesse az alabbi eldirasokat. A maximalis és minimalis teljesit-

mény, a maximalis fltés és a lassu begyujtas beallitasait kizardlag képzett

szakember végezheti, a megadott sorrendben:

- aramtalanitsa a kazant

- dllitsa a hasznalati meleg viz hémérséklet-szabalyozojat a legmagasabb
héfokra

- csavarja ki a miszertablat (14. abra) rogzité csavarokat (E)

- emelje meg és forditsa el dGnmaga felé a miszertablat

- csavarozza ki a fedél rogzitécsavarjait (F), hogy a szoritékapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- helyezze be a JP1 és JP2 jumpereket (40. abra)

- helyezze aram ala a kazant.

Tshift =

49



CIAO GREEN C.S.I.

Akijelzén az “ADJ” lathato 4 masodpercig.

Folytassa az alabbi paraméterek médositasaval:

1. Fuggetlen maximum/HMV

2. Minimum

3. Ftési maximum

4. Lassu begyujtas

az alabbiakban leirtak szerint:

- forgassa el a flitési viz hdmérsékletének valasztékapcsolojat a kivant
érték beallitasahoz

- a mellékelt kis csavarhuzoét hasznalva nyomja meg a CO gombot (26.
abra) és lépjen at a kdvetkez6 paraméter kalibralasara.

& Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).

Akijelzén az aldbbi ikonok jelennek meg:

1. a fuggetlen maximum/HMV kalibralasakor
2. WS 3 minimum kalibralasakor

3.l afatési maximum kalibralasakor

4. P a lassu begyuijtas kalibralasakor

Befejezésként a beallitott értékek mentéséhez tavolitsa el a JP1 és JP3

jumpereket.

A mivelet a beallitasok mentése nélkul, a kezdeti értékek meghagyasa

mellett, barmikor befejezhetd:

- ha JP1 és JP3 jumpereket még az el6tt eltavolitja, hogy mind a 4 para-
meétert beallitotta volna

- ha a funkciévalaszté gombot Q) OFF/RESET éllasba forgatja

- ha az elinditast

- kovetd 15 percen belll megsziinteti a halozati aramellatast.

AN
AN

AN

A kalibralas nem jar a kazan automatikus elinditasaval.

A flitési valasztokapcsold elforgatasaval a kijelz6n automatikusan
megjelenik a fordulatok szama szazadokban kifejezve (pl. 25 = 2500
ford/perc).

A megfeleld tartozékkal ellatott 3CEp berendezésekhez meg kell val-
toztatni a minimalis ventilator sebességet a tartozékok utasitasainak
megfeleléen.

Atarazasi paraméterek megjelenitése funkcio aktivalasahoz a funkciévalasz-
ténak nyari vagy téli izemmaodon kell lennie, és meg kell nyomni a kartyan
talalhaté CO gombot, fliggetlenil attél, hogy van-e hésziikséglet vagy nincs.
Ha van csatlakoztatott tavvezérlés, a funkcié nem aktivalhato.

A funkcid aktivalasa esetén a tarazasi paraméterek 2 masodpercenként
véltakozva az alabbi sorrendben jelennek meg. Mindegyik paraméter meg-
jelenésekor a kijelz6n megjelenik a vonatkoz6 ikon, valamint a ventilator
fordulatszamanak szazzal osztott értéke

1. Maximum 5

2. Minimum &

3. Maximum fités fj,

4. Lassugyuijtas P

5. Szabalyozhaté maximalis fités '|||l

GAZSZELEP KALIBRALASA

- Akazant elektromos aram alé kell helyezni

- Nyissa ki a gazcsapot

- Allitsa a funkciévalaszté gombot (!) OFF/RESET allasba (kijelz6 kikap-
csolva)

- Tavolitsa el a burkolatot, miutan kicsavarta az (E) csavart, dontse meg a
mszertablat 5nmaga felé (14. abra)

- Csavarozza ki a fedél rogzit6csavarjait (F), hogy a szoritdkapcsokhoz
hozzaférhessen (16. abra)

- A mellékelt kis csavarhizét hasznalva nyomja meg a CO gombot (26. abra)

AN

- Varja meg mig az ég6 begyullad.

A kijelzén “ACQO” lathato. A kazan a maximalis fitési teljesitményen mi-
kodik.

Az “égés elemzése” funkcié max, 15 percig aktiv marad; amennyi-
ben az eléremend viz hémérséklete eléri a 90 °C-ot, az égé elalszik.
Ujrabegyuijtashoz a hémérsékletnek 78 °C ala kell esnie.

- Acsavarok és a fedél eltavolitasa utan helyezze be az elemzé szondakat
a légkamraba az eldirt poziciéba (41. abra)

- Nyomja le masodszor az “égés elemzése” gombot, hogy a fordulatszam
elérje a maximalis hasznalati meleg viz teljesitménynek megfeleld ér-
téket (1. tablazat).

- Ellenérizze a COz2 értéket: (3. tablazat) amennyiben az érték nem felel
meg a tablazatban feltlintetettnek, allitsa be a gazszelep maximumanak
beallitécsavarjaval

- Nyomja le harmadszor az “égés elemzése” gombot, hogy a fordulatszam
elérje a minimalis teljesitménynek megfelel6 értéket (2. tablazat).

Fesziiltség alatt all6 elektromos alkatrészek (230 Vac).
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- Ellenérizze a CO:2 értéket: (4. tablazat) amennyiben az érték nem felel
meg a tablazatban feltlintetettnek, allitsa be a gazszelep minimumanak
beallitécsavarjaval

- Az “égés elemzése” funkciobdl a vezérldgomb elforgatasaval Iéphet ki

- Vegye ki a fustgaz szondat és helyezze vissza a kupakot

- Zarja vissza a mlszertablat és tegye vissza a burkolatot.

Az “égés elemzése” funkcié automatikusan kikapcsol, ha a kartya vészjel-
zést general. Amennyiben az égés elemzése soran rendellenesség jelent-
kezik, oldja fel a vészjelzést.

1. tablazat
VENTILATOR MAX. METANGAZ LPG
FORDULATSZAM (G20) (G31)
25 C.S.l. Flités - HMV 49 - 61 49 - 61 ford/perc
29 C.S.I. Flités - HMV 53 -62 52 -60 ford/perc
2. tablazat
. METANGAZ LPG
VENTILATOR MIN. (G20) (G31)
FORDULATSZAM
14 14 ford/perc
3. tablazat
METANGAZ LPG
CO:2 max (G20) (G31)
9.0 10.5 %
4. tablazat
METANGAZ LPG
CO:2 min (G20) (G31)
9.5 10.5 %
5. tablazat
METANGAZ LPG
LASSUGYUJTAS (G20) (G31)
40 40 ford/perc

4.7 Gazatallas (42-43. abra)

Masik gaztipusra torténd attérés kdnnyen elvégezhetd mar telepitett kazan

esetén is.

Ezt a beavatkozast csak szakképzett személyzet végezheti.

A kazant metan, azaz féldgazzal (G20) valé mikdodéssel adjak at, ahogy

ezt a termék fémtablaja is jelzi.

Az erre a célra szolgald készlet segitségével a kazan atallithato

probangazas mikddésre.

A szétszereléshez kdvesse az alabbi utasitdsokat:

- vonja meg a kazantdl az aramellatast, és zarja el a gazcsapot

- vegye le ezeket a kdvetkez6 sorrendben: a Iégkamra burkolatat és fedelét

- tavolitsa el ki a miiszertablat rogzité csavart

- akassza ki és forgassa el6re a miszertablat

- tavolitsa el a gazszelepet (A)

- tavolitsa el a gazszelep belsejében talalhaté fuvokat (B), és cserélje ki a
készletben talalhatoval

- szerelje vissza a gazszelepet

- huzza ki a zajcsokkent6t a keverdbdl

- a kampok megemelésével nyissa ki a két fél burkolatot (C)

- cserélje ki a zajcsokkentében talalhato levegémembrant (D)

- szerelje vissza a légkamra fedelét

- helyezze ujra aram ala a kazant, és nyissa ki a gazcsapot.

Az LPG-re vonatkoz6 adatok figyelembe vételével allitsa be a kazant a

“Beadllitasok” c. pontban leirtak szerint.

& Az atalakitast csak képzett szakember végezheti.

Az atalakitast kovetéen szerelje fel a készletben talalhato uj
azonosito tablat.

4.8 Egéstermék paramétereinek ellendrzése

- Helyezze a funkci6 tarcsat (!)

- Kapcsolja ki a HMV hémérséklet valaszté on @
Varja meg, amig az égé gyujté (korilbelil 6 masodperc). A kijelzén a
“ACO”, a kazan miikodik teljes teljesitmény fltés.

- Vegye ki a csavart C és a fedelet E a levegé doboz (41. abra).

- Helyezze be a prébak az oldalon a poziciét biztositott a levegé doboz.

A A fiistgazelemz6 miiszert litk6zésig kell betolni.

- Ellenérizze, hogy a CO:2értékeket megegyeznek a tablazatban megadott,
ha a jelzett érték eltér, modositsa azt jelezte cimi fejezetben “Gazszelep
kalibralasa”
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METANGAZ LPG
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
METANGAZ LPG
CO:2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Hajtsa végre az égési csekket.
- Ellen6rizze az égéstermék égés.

A “égési elemzés” aktiv marad a hataridé 15 perc; az esetre, ha elérik,
aramlasi hémérséklete 90 °C az égo leallitasa.

Akkor viszont vissza, amikor ez a h6mérséklet nem ériel a 78 °C.

Ha meg akarja allitani a folyamatot pedig a meleg viz h6mérséklete kozotti
terlleten a “+” és “-".

Ezt kdvetden:

- tavolitsa el az elemz6 szondait és zarja el az égés elemzd csatlakozoit
a megfelel6 csavarral

- zarja vissza a miszertablat és tegye vissza a burkolatot.

5 - KARBANTARTAS

A termék mikodési jellemzéinek és hatasfokanak biztositasa, valamint a
hatalyos jogszabalyoknak valé megfelelés érdekében a készuléket ren-
dszeres id6kdzonként alapos ellenérzésnek kell alavetni.

Az ellenbérzések gyakorisaga a telepitett rendszer allapotatdl és ha-

sznalatatél figg, azonban szikség esetén a szakszerviz engedéllyel

rendelkez® szakembereivel teljes atvizsgalast kell végrehajtatni.

- Ellenérizze a kazan teljesitményét, és vesse Ossze a vonatkozd
termékleirasokkal. Az észlelhet6 teljesitményromlas okait azonnal meg
kell szlintetni.

- Gondosan vizsgalja meg, hogy a kazanon nem lathatok-e sérulésre
vagy allagromlasra utalo jelek — kuldnos tekintettel a flistgazelvezetd és
levegéztetd rendszerre, valamint az elektromos rendszerre.

- Ellendrizze és szabalyozza be — sziikség esetén — az égdfejjel kapcsola-
tos Osszes paramétert.

- Ellenérizze és szabalyozza be — sziikség esetén — a rendszernyomast.

- Végezzen flUstgazelemzést. Az eredményeket vesse Ossze a
termékleirassal. Minden teljesitménycsokkenés esetén azonositani kell
az azt kivalto okot, majd meg kell szlintetni azt.

- Ellenérizze, hogy az elsédleges hécserélf tiszta-e, és nincs-e rajta le-
rakodas, illetve nincs-e eltdmdédve; sziikség esetén tisztitsa meg.

- A helyes miikddés biztositasa érdekében ellendrizze és tisztitsa meg —
szukség esetén — a kondenzedényt.

& Arendszeres és rendkiviili karbantartasi miiveleteket kvetéen
toltse fel a szifont az “Els6 lizembe helyezés” c. fejezetben
megadottaknak megfeleléen.

FONTOS: a kazanon végzett karbantartasi vagy tisztitasi miveletek el6tt
szakitsa meg a készllék aramellatasat, és a kazanon elhelyezett csappal
zarja el a gazellatast.

A készulék vagy a készilék alkatrészének tisztitdsahoz ne hasznaljon
gyulékony anyagot (pl. benzin, alkohol stb.).

A panelek, lakkozott fellletek és mianyag alkatrészek tisztitasahoz ne ha-
sznaljon lakkoldoszert.

A panelek tisztitasahoz csak vizet és szappant hasznaljon.

ANYOMAS ALATT ALLO KO6ZOS cSO KARBANTARTASA (3CEp)
A kazanon végzett karbantartasi miveletek soran ha arra van szlkség,
hogy kihlizza a flstcséveket, egy kupakot kell rakni a nyomas alatt allé
fustcsébdl kijové nyitott elemre.

Ha az iranyelveket nem tartja be veszélyeztetheti személyek és allatok
biztonsagat, mivel szénmonoxid szivaroghat a fiistcs6bél.

BURNER TISZTITAS

Az ég6 langoldala innovativ, csucstechnolégias anyagbdl késziilt.

- Figyeljen oda nagyon, amikor leszereli, beallitia és felszereli az égét és
a kdzelében lévé alkatrészeket (pl. elektrédak, szigetel6 panelek stb.)

- Ne érjen hozza koézvetlenil semmilyen tisztitd eszkdzzel (pl. kefék,
porszivo, légfuvo stb.).

Az égbnek altaldaban nincs sziiksége karbantartasra, de bizonyos helyeze-

tekben szlikségessé valhat tisztitasa (pl. szilard részecskék a gazrendszer-

ben, ha nincs sz(ir6é beiktatva, kilonésen tapados részecskéket tartalmazé

beszivott levegé stb.).

Ebbdl az okbdl kifolydlag a termék helyes Uizemelésének érdekében nézze

at alaposan az égét:

- Vegye le a légkamra eliils6 fedelét

- Csavarja ki a gazszerelvénysort a szelephez régzité csavart, vegye ki
a gazszerelvénysort a keveréegységhez rogzité rugot, és forgassa el a
gazszerelvénysort kifelé

- Vegye ki a zajcsokkent6ét a keveréegységbdl

- Huzza ki a kabelezés csatlakozéit a ventilatorbol és az elektrédak csat-
lakozé kabeleit

- Csavarja ki a rogzité csavarokat, és vegye le a foglalatabdl a ventilator-
hécsereéld fedelének egységét

- Csavarja ki a rogzité csavarokat, és vegye ki az égét a foglalatabdl,
ellendrizze allapotat

A

Ha sziikséges, tisztitsa meg az égét siritett levegével, az égoé
fémoldala feldl fujva

Lehet, hogy az eléregedés hatasara az égoé langoldalat alkoto
szalak szine elvaltozhat

- Szereljen vissza mindent az ellenkezé sorrendben elvégezve a
miveleteket

A Ha sziikséges, cserélje ki a tomitéseket

A gyarté semmilyen felelésséget nem vallal a fentiek be nem tartasabdl
bekovetkez6 karokért.

6 - GYARI ADATOK

E2Y  HMV funkci6

W Fatesi funkcio

Qm Csokkentett teljesitmény
Pm  Csokkentett hatasfok
Qn Névleges hételjesitmény
Pn  Névleges hatasfok

IP Védelmi fokozat

Pmw Max. HMV nyomas

Pms Max. fiitési nyomas
T Hémérséklet

D Fajlagos teljesitmény
NOx Nox osztaly

3CEp A kazant egy nyomas alatt Uzemel6 rendszerhez (3CEp) egy
visszacsapo szeleppel/torlészeleppel lehet csatlakoztatni.

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) taly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

Ciao Green
C.S.l. D: I/min &y I} m m
Serial N. COD. 80-60°C  80-60°C  50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOXx: Qn= kW [Qn= kW |Qm= kW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= kW |Pm= KW [Pn= KW

re?ola(a per:
se‘_ t?l: d

. calibrado:
The boiler may be connected to a system |reglat:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:
of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

mlles= bar T= °C

dostosowane do:
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FELHASZNALOI KEZIKONYV

1a ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK ES

r

BIZTONSAGI ELOIRASOK

A hasznalati utasitasokat tartalmazé kézikdnyv a termék szerves részét
képezi, igy gondosan meg kell &rizni, és mindig a késziilék kdzelében kell
tartani; amennyiben elveszne vagy megrongalédna, kérjen egy masik pél-
danyt a Vevészolgalati szerviztdl.

/N

Akazan telepitését vagy barmely mas javitasi és karbantartasi mun-
kalatot csak képzett szakember végezhet, a helyi jogszabalyoknak
megfeleléen.

A kazan telepitéséhez tanacsos képzett szakemberhez fordulnia.

A helytelen telepités, beallitas és karbantartas, valamint a ren-
deltetéstdl eltérdé hasznalat miatt a személyeket vagy allatokat ért
sérilés ill. a targyakban keletkezett kar esetén a gyartét semmiféle
szerz8déses vagy szerzédésen kivili felelésség nem terheli.

A készulék biztonsagi vagy automatikus szabalyoz6 szerkezetein,
a készllék egész élettartama alatt tilos médositasokat végezni. Ezt
csak a gyarté vagy viszontforgalmazé teheti meg.

Ez a készUllék meleg viz el6allitasara szolgal, ezért ra kell kdtni min-
den olyan flitési rendszerre és/vagy hasznalati meleg viz szolgaltato
halézatra, amely megfelel a terhelésének és a teljesitményének.

Vizszivargas esetén zarja el a vizellatast, és haladéktalanul értesitse
a Vevlszolgalati szerviz képzett szakembereit.

Hosszabb tavollét esetén zarja el a gaztaplalast, és kapcsolja ki
az elektromos taplalas kézponti kapcsoléjat. Fagyveszély esetén
viztelenitse a kazant.

Idénként gy6z8&djon meg arrdl, hogy a vizberendezés izemi nyomasa
nem csokkent az 1 bar érték ala.

Amennyiben a készulék elromlott és/vagy nem miikddik megfeleléen,
kapcsolja ki, de tartozkodjon mindenféle javitasi kisérlettdl, és ne
végezzen semmilyen kdzvetlen beavatkozast.

A készulék karbantartasi munkait legalabb évente egyszer el kell
végezni: Idében egyeztessen idépontot a Vevdszolgalati szervizzel,
igy id6t és pénzt takarit meg.

Atermék élettartama végén nem kerulhet a telepulési szilard hulla-
dékba, hanem at kell adni egy szelektiv hulladékgyjtéssel foglalkozo
kdézpontnak

A kazan hasznalata néhany alapvetd biztonsagi el6iras betartasat teszi
szukségesseé:

Ne hasznalja a késziiléket a rendeltetésétdl eltéréen.

Veszélyes hozzaérni a készlilékhez vizes vagy nedves testrésszel
és/vagy mezitlab.

Szigoruan tilos ronggyal, papirral vagy mas targgyal eldugaszolni a
kazan légbeszivoé és kiaramlo racsait, illetve annak a helyiségnek a
szell6zényilasat, ahol készulék Gzemel.

Gazszag észlelése esetén ne hasznalja az elektromos kapcsolokat, a
telefont vagy barmely egyéb, szikraképzddést el6idézd targyat. llyen
esetben az ajtdk és ablakok kitarasaval szell6ztesse ki a helyiséget,
illetve zarja el a kdzponti gazcsapot.

Ne helyezzen semmilyen targyat a kazanra.

mindenféle tisztitdsi mlvelet megkezdése elétt le kell valasztani a
késziléket az aramellatasrol.

Ne szlikitse vagy dugaszolja el a szell6zényilasokat abban a helyi-
ségben, ahol a berendezés lizemel.

ne hagyjon gyulékony tartalyokat és anyagokat abban a helyiségben,
ahol a kazan tzemel.

ha a késziilék elromlik és/vagy nem megfeleléen miikddik, nem
javasoljuk, hogy barmilyen javitasi mivelettel probalkozzon.

veszélyes az elektromos kabeleket rangatni vagy csavargatni.

nem javasoljuk, hogy a késziiléket gyermekek vagy hozza nem érté
személyek kezeljék.

tilos a lepecsételt alkatrészekhez nyuini.

A kazan optimalisabb hasznalatahoz vegye figyelembe a kdvetkezdket:

- arendszeres id6k6zdnként szappanos vizzel tisztitott kullsé elemek nem-

csak a kazan esztétikai kinézetén javitanak, de igy a boritélemezek nem

rozsdasodnak, ezzel is meghosszabbitva a készulék élettartamat;

ha a fali kazan butorba van beépitve, hagyjon legalabb 5 cm-es tértavol-

sagot a szell6zés és a karbantartasi munkak elvégzése érdekében;

- a szobatermosztat felszerelése nagyobb kényelmet, racionalisabb
héfelhasznalast és energia-megtakaritast jelent; a kazant egy programozé
oraval is el lehet latni, amely a begyujtas és a kikapcsolas napi vagy heti
vezérlését végzi.
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2a A KESZULEK BEGYUJTASA

Minden elektromos aram ala helyezéskor a kijelzdn tdbbféle érték jelenik
meg, tobbek kozott a flist-gaz szonda szamlaldja altal mutatott érték (-C-
XX) (lasd 4a pont - A09 rendellenesség), majd elkezdédik egy automatikus

atszell6ztetés, amely kb. 2 percig tart. Ebben a szakaszban a DDD jelzés
lathaté a monitoron (25. abra).

A kazan begyujtasahoz a kévetkezd miveleteket kell elvégeznie:

- a kazant elektromos aram ala kell helyezni

- agazaramlas elinditdsahoz nyissa ki a gazcsapot

- allitsa be a szobatermosztatot a kivant hémérsékletre (~20 °C)

- forgassa el a funkcidvalasztot a kivant pozicioba:

Téli izemméd: a ,+” és ,-” jellel megjeldlt savon belll talalhato funkcidvala-
szt6 gomb (27. abra) elforgatasa. Ha van héigény, a kazan bekapcsol. A
digitalis kijelz6 mutatja a flitéviz hémérsékletét, a flités tzemmad ikonjat és
a lang ikont (29. abra).

Ha van hasznalati meleg viz igény, a kazan bekapcsol.

A digitélis kijelz6 mutatja a hasznalati viz hémérsékletét, a hasznalati viz
Uzemmaod ikonjat és a lang ikont (30. abra).

A flitéviz homérsék letének beallitasa

A fltéviz hémérsékletének bedllitdsahoz a szegmensekre osztott zonaban
forgassa el az 6ramutatd jarasaval megegyez6 iranyban a M= a +” és
-~ jellel megjeldlt savon beliil talalhatd funkcidvélaszté gomb (27. abra)
elforgatasa.

A fiitéviz hdmérsékletének szabalyozasa kiils6 hémérséklet érzékeld
csatlakoztatasaval

Kils6 hémérséklet érzékel6 felszerelésével az eléremend viz
hémérsékletértékét a rendszer automatikusan allitja be oly modon, hogy
a kilsé hémérséklet valtozasaira reagalva gyorsan képes a helyiség
hémérsékletét modositani. Amennyiben a vezérlépanel altal automatiku-
san kiszamitott hémérséklet értéket modositani (csokkenteni vagy novel-
ni) kivanja, ezt a futéviz hémérséklet szabalyozdjaval teheti meg: az
ora jarasaval megegyezd iranyban a hémérséklet névekszik, ellentétes
iranyban csokken. A korrekcios lehetéség -5 és +5 komfortszint kdzott
talalhato, amelyek a gomb elforgatasaval jelennek meg a digitalis kijelzén.

Nyari lizemméd: ha a funkciovalasztét =! a nyar szimbodlumra forgatja,
akkor csak a hagyomanyos hasznalati meleg viz funkcié Iép miik6dés-
be (28. abra).

Ha van hasznalati meleg viz igény, a kazan bekapcsol. A digitalis kijelz6
mutatja a hasznalati viz h6mérsékletét, a hasznalati viz izemmaod ikonjat
és a lang ikont (30. abra).

Elémelegités (gyorsabb melegviz-eléallitas): a HMV h&mérsékletsza-
balyozé gombjat a @ jelre allitva (31. abra) bekapcsol az elémelegitési
funkcid, a monitor jelzi a P rogzitett szimbdlum. Allitsa vissza a hasznalati
meleg viz h6fokszabalyzé gombjat a kivant allasba.

Ez a funkcio lehetévé teszi a hasznalati meleg viz hécseréléjében 1évé
meleg viz melegen tartasat a hasznalat soran felmerilé varakozasi idd le-
csokkentése érdekében. A kijelz6 az aktualis igénynek megfelelen a fiité-
si vagy a hasznalati meleg viz kimend hémérsékletét jelzi. Az égé gyujtd
kovetéen egy elbre fltési igényt, a monitor jelzi a P villogd szimbolum és
a lang ikon.

Az elébmelegité funkcid kikapcsolasahoz allitsa a hasznalati meleg viz hé-
fokszabalyoz6 gombjat ismét a @ jelre. Allitsa vissza a hasznalati meleg
viz héfokszabalyzé gombjat a kivant allasba.

A funkcié nem mikddik OFF allapotba allitott kazan esetén: funkciévalasz-
t6 (32. abra) kikapcsolt (l) (OFF) helyzetben.

Hasznalati meleg viz hémérsékletének beallitasa

A HMV hémérsékletének bedllitasahoz (flrdd, zuhany, konyha, stb.), for-
gassa a IT szimbolummal jelzett gombot (28. abra) érairanyban névelhetd,
orairannyal ellentétesen csokkenthetd a hémérséklet.

A kazan készenléti allapotban van, fiités kérése utan az égé bekapcsol. A
kazan a beallitott hémérséklet eléréséig vagy a héigény kielégitéséig lize-
mel, majd ismét “stand-by” allapotba kerul.

Haa Q szimbdlum (34. abra) a vezérl6pulton vilagit, ez azt jelenti, a kazan
ideiglenes ledllitasa allapotat (lasd a “Fény- és hibajelzések” fejezetet).

A digitalis kijelzé az aktualis hibakodot mutatja (34. abra).

Automatikus fiitéviz-homérséklet beallité funkcio (S.A.R.A.) 35. abra

A flitéviz hémérséklet-szabalyozojat az AUTO szdval jeldlt zonaba forditva
mikodésbe l1ép a S.A.R.A. rendszere: a szobatermosztat altal kivalasztott
hémérséklet és az elérési id6 alapjan a kazan automatikusan valtoztatja a
futéviz hémérsékletét, igy a kazan mikodési ideje lecsokken, kényelme-
sebbé és energiatakarékosabba téve a hasznalatat. A vezérl6panelen ta-
lalhaté led zolden, 0,5 masodpercenként villog, - 3,5 masodpercre kialszik.
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Feloldasi funkcio

A miikodés helyreallitdsahoz allitsa a funkcidvalasztét 0] helyzetbe (32
abra). Varjon 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a funkcidvalasztét a ki-
vant helyzetbe. Ekkor a kazan automatikusan djraindul.

N.B. Ha a feloldasi kisérletek nem inditjak el a mikddést, kérje a Vevészol-
galati Szerviz segitségét.

3a KIKAPCSOLAS

Kikapcsolas rovidebb idészakra

Révidebb tavollét esetén allitsa a funkciévalasztot (32. abra) (D (OFF)
poziciéba.

Ebben a helyzetben, az elektromos- és gazellatas fenntartasa mellett, a
kazant a fagyvédelmi rendszerek védik:

amikor a kazanban a viz h6mérséklete i 5 °C ala sullyed, bekacsol a kering-
tetd rendszer, és amennyiben szikséges, minimalis teljesitményen az égé
is, hogy a viz hémérsékletét a biztonsagos értékre emelje (35 °C). A fagy-
mentesitési ciklus soran a kijelz6n megjelenik a # szimbolum (36. abra).
Keringtetd leallasgatié: a mikodési ciklus 24 oranként aktivalodik.

Kikapcsolas hosszabb id6szakra

Hosszabb tavollét esetén allitsa a funkciovalasztét kikapcsolva “())” (OFF)
allasba (32. abra).

Allitsa a rendszer f6kapcsolojat kikapcsolt allasba.

Zarja el a fUtési és haztartasi meleg viz berendezés Gzemanyag- és viz-
csapjat.

Ebben az esetben a fagymentesit6 funkcido nem fog mikddni: fagyveszély
esetén viztelenitse a berendezést.

4a FENYJELZESEKESRENDELLENESSEGEK

A mikodés visszaallitdsahoz (vészjelzés feloldas):

P p RIASZTASI
KAZAN ALLAPOTA KIJELZGO TIPUSOK

Kikapcsolt allapot (OFF) KIKAPCSOLT | Semmilyen
Stand-by - Jelzés
ACF modul leallas riasztas
ACF elektronikus hiba riasztas A01 KR Vegleges leallas
Hatéarold termosztat riasztas A02 QD Végleges leallas
Ventilator tacho riasztas A03 Q) Végleges blokk
Viz nyomaskapcsolo riasztas AO4EI D Végleges blokk
Hasznalati NTC hiba A6 Q Jelzés
Fités eléremen6 NTC hiba Ideiglenes leallas
Fités eléremend szonda tulmele- Ideiglenes majd
gedés A07 Q végleges
Visszatéré/eléremend szonda diffe- Végleges blokk
rencial riasztas
Fités visszatérd NTC hiba Ideiglenes leallas
Fltés visszatér6é szonda tulmele- Ideiglenes majd
gedés A0S Q végleges
Visszatéré/eléremend szonda diffe- Végleges blokk
rencial riasztas
Els6dleges cserélf tisztitasa Jelzés
Flst NTC hiba A09 Q Ideiglenes leallas
Fustszonda tulmelegedés Végleges ledllas
Hamis lang A1 Q) Ideiglenes leallas
Alacsony hémérsékletl beren- A77T Q2 Ideiglenes leallas
dezések termosztat riasztas
Atmeneti, varakozva a bekapc- 80°C villogd | Ideiglenes leallas
solasra
Viz nyomaskapcsolé beavatkozasa | gy O villogo | ldeiglenes leallas
Service kalibralas
Telepité kalibralas ADJ R Jelzes
Kéménysepré ACO Q Jelzés
Légtelenitési ciklus e Jelzés
Aktiv Elémelegités funkcio P Jelzés

Elémelegitési héigénylés P villogo Jelzés
Kilsé szonda megléte Al Jelzés
Hasznalati melegviz igénylés 60°C :5 Jelzés
F(tési héigénylés 80°C 1. Jelzés
Fagymentesit6é héigénylés & Jelzés
Van lang 6 Jelzés

A 01-02-03 hibak

Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolt “kikapcsolva” (OFF) allasba,
varjon (1) 5-6 masodpercet, majd allitsa vissza a kivant ﬁ (nyari) vagy M=
(téli) allasba.

Ha nem sikerll a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A04

A digitalis kijelzén a hibakddon kiviil a &4 jel lathato.

Ellendrizze a vizallasmérén lathatd nyomasértéket:

ha az érték kevesebb mint 0,3 bar, allitsa a funkciovalaszté gombot kikap-
csolva () (32.abra) (OFF) allasba, majd nyissa ki a feltdlté csapot (17.4bra,
C), amig a nyomaseérték 1 és 1,5 bar kdzé nem ér.

Ezutan éllitsa vissza a valasztogombot a kivant a (nyari) vagy = (téli)
allasba.

A kazan egy 2 percig tarté atszell6ztetési ciklust hajt végre.

Ha gyakran fordul el6 nyomascsokkenés, kérje szakszerviz segitségét.
Hiba A06

A kazan normalisan miikddik, de nem tartja a hasznalati meleg viz h6mér-
sékletét folyamatosan a beallitott 50 °C koriili hémérsékleten. HIVJA a
szervizszolgalatot.

Hiba A07

Keérje szakszerviz segitségét.

Hiba A08

Kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A09

Allitsa a funkciévalaszté gombot kikapcsolva 0] (OFF), varjon 5-6 masod-
percet, majd allitsa vissza a kivant (nyari) vagy (téli) allasba.

Ha nem sikerll a kazan Ujrainditasa, kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A09

Kérje szakszerviz segitségét.

Hiba A77

A hiba automatikusan helyreall. Amennyiben a kazan nem indul Ujra, hivja
a miszaki szervizszolgalatot.

53



CIAO GREEN C.S.I.

MUSZAKI ADATOK
LEIRASOK CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Fiités Héterhelés kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Maximalis hételjesitmény (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Maximalis hételjesitmény (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Minimalis héterhelés kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalis hételjesitmény (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Minimalis hételjesitmény (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Range Rated nominalis hételjesitmény (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Range Rated (Qm) minimalis hételjesitmény kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
HMV Héterhelés kW 25,00 29,00
kcalh 21.500 24.940
Maximalis hételjesitmény (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Minimalis héterhelés kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalis hételjesitmény (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) a kiilénb6zé HMV miikodési korilmények atlagértéke
Hatékonysag Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Hatékonysag 30% (47° visszatérd) % 102,2 102,0
Egési teljesitmény % 97,9 98,1
Hatékonysag Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Hatékonysag 30% (30° visszatérd) % 108,9 108,4
Hatasfok atlagos teljesitménynél Pn Range Rated (80°/60°) % 97,8 98,0
Hatasfok atlagos teljesitménynél Pn Range Rated (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektromos teljesitmény (ftés) W 69 78
Elektromos teljesitmény (HMV) w 83 90
Keringet6szivattyu elektromos teljesitmény (1.000 I/h) W 40 40
Kategoria e Célorszag II2H3P o HU 112H3P o HU
Tapfesziltség V-Hz 230-50 230-50
Védelmi fokozat P X5D X5D
Veszteség a kéménynél, bekapcsolt égével % 2,10 1,93
Veszteség a kéménynél, kikapcsolt égével % 0,06 0,04
Fiitési rendszer
Nyomas - Max. hémérséklet bar-°C 3-90 3-90
Minimum nyomas standard hasznalat esetén bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Beallithato flitési H20O hémérséklet tartomany °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Szivattyu: a rendszer szamara rendelkezésre all6 max. emelényomas | mbar 297 297
a kovetkezd hozamnal I/h 800 800
Membranos tagulasi tartaly | 8 8
Tagulasi tartaly eléfeszitése bar 1 1
HMV
Max. nyomas bar 6 6
Min. nyomas bar 0,15 0,15
Meleg viz mennyiség At 25 °C-on I/min 14,3 16,6
At 30 °C-on I/min 11,9 13,9
At 35 °C-on I/min 10,2 11,9
HMV minimum hozama I/min 2 2
Beallithato HMV hémérséklet tartomany °C 37-60 37-60
Aramlasszabalyozé I/min 10 12
Gaznyomas
Metangaz (G20) névleges nyomasa mbar 25 25
LPG gaz (G31) névleges nyomasa mbar 37 37
Hidraulikus csatlakozasok
Eléremend - visszatéro flités %] 3/4” 3/4”
Eléremend - visszatéré HMV (%] 1/2” 1/2”
Gaz bemenet %] 3/4” 3/4”
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LEIRASOK CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Kazan méretei
Magassag mm 715 715
Szélesség mm 405 405
Mélység a burkolatnal mm 250 250
Kazan tdémege kg 27 28
Hozamok (G20) M0 =N M0 e
Leveg6 mennyisége Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Flistgaz mennyisége Nm3/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Flstgaz tomegaram (max-min) gls 9,025-2,140 | 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Hozamok (G31) 0 =N 0 EEN
Levegd mennyisége Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Flstgaz mennyisége Nm3/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Flstgaz tomegaram (max-min) gls 8,410-2,103 | 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Ventilator teljesitményei
Koncentrikus csévek maradék emelényomasa 0,85 m Pa 30 25
Osztott csovek maradék emelényomasa 0,5 m Pa 90 100
Elvezet6csé nélklli kazan maradék emelényomasa Pa 100 110
Koncentrikus filistgazelvezeté csévek
Atmérs mm 60-100 60-100
Max. hosszusag m 5,85 4,85
Veszteség egy 45°/90° konyok beiktatasa miatt m 1,3/1,6 1,3/1,6
Falon athaladé lyuk (atméré) mm 105 105
Koncentrikus csovek
Atméré mm 80-125 80-125
Max. hosszusag m 15,3 12,8
Veszteség egy 45°/90° kdnyok beiktatasa miatt m 11,5 11,5
Falon athaladé lyuk (atméré) mm 130 130
Szétvalasztott fiistgazelvezetd csovek
Atmérs mm 80 80
Max. hosszusag m 45+45 40+40
Veszteség egy 45°/90° konyok beiktatasa miatt m 11,5 11,5
B23P-B53P telepités
Atmérs mm 80 80
Flstgaz elvezeté maximalis hossza m 70 65
Nox osztaly 5. osztaly 5. osztaly
Kibocsatas értéke maximum és minimum terhelésnél G20* gazzal
Max - Min. CO kisebb, mint ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx kisebb, mint ppm 30 - 20 35-25
Flstgaz hémérséklet °C 65 - 58 63 - 58
Kibocsatas értéke maximum és minimum terhelésnél G31* gazzal
Max - Min. CO kisebb, mint ppm 190 - 20 250 - 25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOXx kisebb, mint ppm 35-35 50 -40
Flstgaz hdmérséklet °C 62 - 55 62 - 56

** Az ellen6rzés @ 60-100 - 0,85 m hosszu koncentrikus csével - 80-60 °C vizhémérsékleten tortént .
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CIAO GREEN C.S.I.

Gazok tablazata

Py Metangaz Propan
LEIRASOK (G20) (G31)
Wobbe szam kisebb, mint (15 °C - 1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Fitéérték kisebb mint MJ/m3S 34,02 88
Névleges tapnyomas mbar (mm C.A.) 25 (254,9) 37 (377,3)
Min. tApnyomas mbar (mm C.A.) 10 (102,0)

Membran lyukszam

o

n

1

25C.S.l. |[29C.S.l. [ 25C.S.l. |29 C.S.I.

Membran lyukatméré mm 4.8 5,1 3,8 3,9
ZajcsOkkenté membran (atmérd) mm 31 - 27 29
Max. gazfogyasztas fltés Smdh 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Max. gazfogyasztas HMV Smdh 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Min. gazfogyasztas flités Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Min. gazfogyasztas HMV Sm3h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Ventilator fordulatszam lassu begyujtas fordulat/perc 4.000 4.000 4.000 4.000
Ventilator maximalis fordulatszam flitésnél fordulat/perc 4.900 5.300 4.900 5.200
Ventilator maximalis fordulatszam HMV fordulat/perc 6.100 6.200 6.100 6.000
Ventilator minimalis fordulatszam flitésnél fordulat/perc 1.400 1.400 1.400 1.400
Ventilator minimalis fordulatszam HMV fordulat/perc 1.400 1.400 1.400 1.400
Paraméter Jel Clg? gI;IiEN Clgg ggEEN Me.
Szezonalis helyiségfiitési energiahatékonysagi osztaly - A A -
Vizmelegitési energiahatékonysagi osztaly - A A -
Névleges teljesitmény Pnévleges 20 24 kW
Szezonalis helyiségfiitési hatasfok ns 93 93 %
Hasznos hételjesitmény
Mért hételjesitményen és magas hémérsékleten (*) P4 19,5 24,5 kW
A mért hételjesitmény 30%-an és alacson
hémérsékletjen (**) g g P 6.5 8,1 kW
Hatasfok
Mért hételjesitményen és magas hémérsékleten (*) n4 88,1 88,2 %
ﬁérpqzr:slé?(tlzltjeeglzm;any 30%-an és alacsony n1 98,1 97.6 %
Segédaramkorok elektromos fogyasztasa
Teljes terhelés mellett elmax 29,0 38,0 W
Részterhelés mellett elmin 10,4 13,1 w
Készenléti (stand-by) lzemmaddban PSB 2,4 2,4 W
Egyéb paraméterek
Hoéveszteség készenléti (stand-by) lzemmaddban Pstby 40,0 35,0 W
Az 6rlang energiafogyasztasa Pign - - W
Eves energiafogyasztas QHE 38 47 GJ
Beltéri hangteljesitményszint LWA 53 56 dB
Nitrogénoxid-kibocsatas NOx 20 23 mg/kWh
Kombinalt fiitéberendezések esetében:
Névleges terhelési profil XL XL
Vizmelegitési hatasfok nwh 85 85 %
Napi villamosenergia-fogyasztas Qelec 0,109 0,120 kWh
Napi tuizel6anyag-fogyasztas Qfuel 22,920 23,021 kWh
Eves villamosenergia-fogyasztas AEC 24 26 kWh
Eves tiizeldanyag-fogyasztas AFC 17 17 GJ

(*) magas hémérsékletli hasznalat a flitdberendezésen 60 °C-os visszatéré hémérséklet, kimenetén 80 °C-os bemeneti hémérséklet
(**) alacsony hémérsékletli hasznalat: kondenzacids kazanok esetében 30 °C-os, alacsony hémérsékletli kazanok esetében 37 °C-

0s, egyéb flitéberendezések esetében pedig 50 °C-os visszatéré hémérséklet
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MANUAL INSTALATOR

1A-MASURI DE SIGURANTA GENERALE

Centralele produse in fabricile noastre si sunt realizate cu atentie,
verificandu-se si cel mai mic detaliu, cu scopul de a proteja utilizatorii
si instalatorii de eventuale incidente. Astfel, recomandam person-
alului calificat ca, dupa fiecare interventie asupra produsului, sa
verifice cu atentie conexiunile electrice, in special partea neizolata
a conductorilor care nu trebuie sub nicio forma sa iasa din borna de
conexiuni, evitand contactul cu partile sub tensiune ale conductorilor.

Acest manual de instructiuni, incluzandu-l pe cel pentru utilizator,
constituie parte integranta a produsului; el trebuie sa insoteasca
centrala mereu, chiar si in cazul transferului la un alt proprietar sau
utilizator sau in cazul mutarii pe o alta instalatie. In cazul pierderii sau
deteriorarii va rugam sa solicitati un alt exemplar Centrului de Service.

Instalarea centralei si orice alta interventie sau operatiune de
ntretinere trebuie sa fie efectuate de catre personal autorizat si in
conformitate cu normele in vigoare.

Instalatorul trebuie sa instruiasca utilizatorul cu privire la functionarea
centralei si masurile fundamentale de siguranta.

Centrala trebuie sa fie utilizatd numai in scopul pentru care a
fost conceputa. Producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate
contractuala sau non-contractuala pentru daune provocate oameni-
lor, animalelor sau lucrurilor in urma unor erori de instalare, reglare,
intretinere sau a unei utilizari necorespunzatoare.

Dupa indepartarea amabalajului, asigurati-va ca aparatul este com-
plet si in perfecta stare. In caz contrar, luati legatura cu vanzatorul
de la care atj achizitionat centrala.

La sfarsitul perioadei de utilizare a produsului, acesta nu trebuie
eliminat impreuna cu deseurile urbane solide, ci trebuie dus la un
centru de colectare diferentiata.

Evacuarea supapei de siguranta trebuie sa fie conectata la un sistem ad-
ecvat de colectare si evacuare. Producatorul nu se declara raspunzator
pentru nicio dauna cauzata de interventia supapei de siguranta.

Aruncati ambalajul in dispozitivele adecvate de recoltare a deseurilor
menajere.

Deseurile trebuie inlaturate fara a pune in pericol sanatatea omului
si fara a face uz de procedee sau metode care pot dauna mediului
inconjurator.

Tn timpul instalarii, trebuie s& informati utilizatorul cé:

n cazul in care apar scurgeri de apa, sa opreasca imediat alimenta-
rea cu apa a centralei si sa contacteze Centrul de Service Autorizat
sa verifice periodic daca presiunea de lucru a instalatiei hidraulice
este mai mare de 1 bar. Daca este necesar, sa readuca presiunea
la valoarea corecta, dupa cum este indicat in paragraful “Umplerea
instalatiei”

daca centrala nu este folosita o perioada lunga de timp, este re-
comandat sa efectueze urmatoarele operatiuni:

sa pozitioneze intrerupatorul principal al aparatului si pe cel general
al instalatiei pe “oprit”

sa inchida robinetul de combustibil si pe cel de apa al instalatiei
de incalzire

- sa goleasca instalatia de incalzire daca este pericol de inghet.

> bbb PEPB DB

ru siguranta, retineti:
centrala nu trebuie sa fie utilizata de catre copii sau persoane inapte
neasistate

nu actionati dispozitive sau aparate electrice (cum ar fi intrerupatoarele,
electrocasnicele etc.), daca simti{i miros de gaz sau fum. In cazul
pierderilor de gaz, aerisiti incaperea, deschizand usile si ferestrele;
inchideti robinetul general de gaz; solicitati interventia de urgenta a
personalului calificat de la Centrul de Service Autorizat

nu atingeti centrala daca sunteti cu picioarele goale sau cu parti ale
corpului ude

fnainte de a executa orice operatiune de curatare, deconectati
centrala de la reteaua electrica pozitionand intrerupatorul bipolar al
instalatiei si pe cel principal al panoului de comanda pe “OFF”

nu modificati dispozitivele de siguranta sau de reglare fara autorizatia
sau indicatiile producatorului

Pét
=
=
=
=

Tn unele pérti ale manualului, sunt utilizate simbolurile:

ATENTIE = pentru actiuni care necesita atentie speciala si
pregatire adecvata

: INTERZIS = pentru actiuni care NU TREBUIE executate

nu trageti, desprindeti sau rasuciti cablurile electrice care ies din
centrald, chiar daca centrala este deconectata de la reteaua de
alimentare electrica

nu acoperiti sau reduceti dimensiunea orificiilor de aerisire din
incaperea in care este instalata centrala

nu lasati recipiente sau substante inflamabile in incaperea in care
este instalata centrala

nu lasati ambalajul centralei la indemana copiiilor
este interzis sa obstructionati evacuarea condensului.

2 - DESCRIEREA CENTRALEI

Ciao Green C.S.l. este o centrala murala in condensatie, de tip C, pentru
incalzire si productie de apa calda menajera; in functie de accesoriul de
evacuare fum utilizat se clasifica in categoriile: B23P, B53P, C13, C33, C43,
C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

In configuratia B23P, B53P (cand este instalat la interior) aparatul nu poate
fi instalat n dormitoare, bai, camere de dus sau in alte incéperi in care se
afla seminee deschise fara circulatie proprie a aerului. Incaperea in care se
instaleaza centrala trebuie sa aiba ventilatie adecvata.

In configuratia C aparatul poate fi instalat in orice tip de incapere si nu
exista restrictii cu privire la conditiile de ventilare sau marimea camerei.

3 - INSTALARE

3.1 Norme de instalare
Instalarea trebuie efectuata de catre personal calificat, in conformitate cu
reglementarile in vigoare.

AMPLASARE

Cazanul poate fi instalat in interior sau in exterior, intr-un loc partial protejat
(adica intr-un loc unde cazanul nu este expus la contactul direct sau la
infiltratii de apa cauzate de ploaie, zapada sau grindind). Cazanul poate
functiona intr-un interval de temperatura cuprins intre -3°C si +60°C. Pentru
mai multe detalii, consultati sectiunea ,Sistemul anti-inghet”.

SISTEMUL ANTI-INGHET

Centrala este dotata cu un sistem anti-inghet automat, care se activeaza
atunci cand temperatura apei in circuitul principal scade sub valoarea de
6 °C.

Acest sistem este intotdeauna activ si garanteaza protectia centralei pana
la o temperatura a locului de instalare de -3 °C.

Pentru a beneficia de aceasta protectie, bazata pe functionarea arzatorului,
centrala trebuie sa fie capabila sa porneasca singura; orice conditie de blo-
care (datorata lipsei de gaz sau energie electrica sau interventiei vreunui
dispozitiv de siguranta) dezactiveaza, prin urmare, protectia.

Prin utilizarea unui accesoriu specific, circuitul DHW poate fi protejat in ca-
zul unor temperaturi mai mici decat -3°C, pana la -10°C. Acest sistem este
realizat dintr-o serie de rezistente electrice.

Pentru a utiliza protectia anti-inghet, este necesara alimentarea electrica;
acest lucru inseamna ca orice pana de curent sau deconectare vor dezac-
tiva protectia.

Protectia anti-inghet este activa chiar si cu centrala in mod de asteptare.
In conditii normale de functionare, centrala are capacitate de autoprotectie
impotriva inghetului.

In zonele n care se pot atinge valori de temperatura mai mici de 0 °C sau
daca echipamentul tehnic nu este pus in functiune perioade indelungate
de timp, va recomandam sa introduceti in circuitul principal un lichid antigel
de calitate pentru a evita riscul de inghet daca nu doriti sa goliti sistemul
de incalzire.

Urmati cu strictete instructiunile producatorului in ceea ce priveste can-
titatea de lichid antigel fatd de temperatura minima care se doreste a fi
mentinuta in circuitul aparatului, durata si eliminarea lichidului. In ceea ce
priveste circuitul de apa calda menajera, se recomanda golirea circuitului.
Materialele din care sunt realizate partile componente ale centralelor rezista
la lichide antigel pe baza de etilenglicol.

DISTANTE MINIME

Pentru a asigura accesul la centrala pentru efectuarea operatiunilor de
intretinere obisnuita, va rugam sa respectati distantele minime impuse la
instalare (fig. 9).

Pentru o pozitionare corecta a centralei:

- nu o pozitionati deasupra unui aragaz sau a unui alt aparat de gatit

- nu lasati produse inflamabile in incaperea in care este instalata centrala

- peretii sensibili la caldura (de ex. peretii din lemn) trebuie izolati corespunzator.

IMPORTANT

Inainte de instalare, spalati cu atentie toate tevile instalatiei, astfel incat sa
inlaturati orice reziduuri care pot dauna functionarii corecte a aparatului.
Conectati colectorul de evacuare la un sistem adecvat de evacuare (pentru
detalii faceti referire la capitolul 3.5). Circuitul de apa menajera nu necesita
instalarea unei supape de siguranta, dar trebuie sa va asigurati ca presiu-
nea sistemului hidraulic nu depaseste 6 bar.

0000 O
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Tn instalatjile in care pe conducta de alimentare cu apé de la retea
sunt prevazute clapete de sens sau reductoare de presiune, este
obligatorie montarea intre acestea si centrala a unui vas de expan-
siune dimensionat corespunzator pentru preluarea dilatarii apei din
circuitul de preparare a apei calde menajere.

in instalatiile unde presiunea retelei de alimentare cu apa depaseste
valoarea de 3 bar, ca urmare a posibilitatii aparitiei fenomenului lovitura
de berbec” este obligatorie montarea unui amortizor pentru preluarea
socurilor sau a unui vas de expansiune dimensionat corespunzator.

Tnainte de punerea in functiune, asigurati-vd cd centrala este proiectata
sa functioneze cu tipul de gaz disponibil; acest lucru poate fi verificat pe
eticheta de pe ambalaj si pe eticheta autoadeziva care indica tipul de gaz.
Este foarte important de mentionat ca, in unele situatii, tuburile de fum sunt
sub presiune, astfel incat eventualele jonctiuni trebuie sa fie perfect etanse.

3.2 Curatarea instalatiei si caracteristicile apei din cir-

_cuitul de incalzire

In cazul unei instalatii noi sau nlocuirii centralei, trebuie sa curatati in pre-
alabil circuitul de incalzire.

Pentru a garanta functionarea corecta a centralei, dupa fiecare operatiune
de curéatare insotita de aditivi si/sau tratamentele chimice (ex. lichide anti-
gel, agenti de filmare etc.) verificati ca parametrii din tabelul de mai jos sa
se incadreze in valorile corecte.

AN

AN

Parametri udm Apa din circuit | Apa de umplere
incalzire

Valoare PH 7-8 -

Duritate °F - 15-20

Aspect - limpede

3.3 Fixarea centralei pe perete si conexiuni hidraulice
Pentru a fixa centrala pe perete utilizati cadrul de sustinere (fig. 10) inclus
n colet. Pozitia si dimensiunea racordurilor hidraulice sunt indicate mai jos:

M tur incalzire 3/4”
AC iesire ACM 172
G conexiune gaz 3/4”
AF intrare apa rece  1/2”
R retur incalzire 3/4”

3.4 Instalarea sondei externe (fig. 11)
Functionarea corectd a sondei externe este fundamentalda pentru
functionarea corecta a controlului climatic.

INSTALAREA S| CONECTAREA SONDEI EXTERNE

Sonda trebuie instalata pe un perete extern al cladirii care urmeaza sa fie
incalzita, respectand urmatoarele indicatii:

trebuie montata pe peretele cladirii cel mai expus actiunii vantului (prere-
tele cu fata inspre NORD sau NORD-EST), evitandu-se contactul direct cu
razele soarelui; trebuie montata la o inaltime de 2/3 din perete; nu trebuie
montata in apropierea usilor, ferestrelor, punctelor de evacuare a aerului
sau in vecinatatea cosurilor de fum sau surselor de caldura.

Conexiunea electrica cu sonda externa trebuie realizata printr-un cablu
bipolar cu sectiunea de la 0.5 la 1 mm? (nu este in dotare), cu o lungi-
me maxima de 30 metri. Nu este necesar sa respectati polaritatea cablului
atunci cand il conectati la sonda externa. Evitati jonctiunile, dar, daca totusi
sunt absolut necesare, ele trebuie sa fie etanse si foarte bine protejate.
Canalul de trecere a cablului de conexiune a sondei trebuie sa fie separat
de cablurile sub tensiune (230V a.c.).

FIXAREA PE PERETE A SONDEI EXTERNE

Sonda trebuie montata pe o portiune de perete neted; in cazul peretilor din
caramida sau cu denivelari, alegeti partea cea mai neteda posibila. Slabiti
capacul de protectie din plastic superior, rotindu-lI in sensul invers acelor
de ceasornic.

Alegeti locul de fixare si executati gaura pentru diblul de 5x25.

Introduceti diblul in gaura. Scoateti placa electronica din locasul sau. Fixati
cutia pe perete, utilizand surubul din dotare. Agatati suportul, apoi strangeti
surubul.

Slabiti piulita dispozitivului de trecere a cablului, apoi introduceti cablul de
conexiune a sondei si legati-l la conectorul electric.

Pentru a efectua conexiunea electrica dintre sonda externa si centrala,

vedeti capitolul “Conexiuni electrice”.
A Tnchideti bine dispozitivul de trecere a cablului ,
patrunderea umiditatii din aer prin deschizatura.
Puneti placa electronica la locul sau.
Inchideti capacul de protectie din plastic superior, rotindu-I in sensul acelor
de ceasornic. Strangeti foarte bine dispozitivul de trecere a cablului.

3.5 Colectarea condensului

Instalatia trebuie executata astfel incat sa poata fi evitata orice tentativa de
fnghet a condensului produs de centrala (ex. prin izolatie). Va sfatuim sa
instalati un colector de evacuare adecvat din polipropilena (disponibil pe
piatd) in partea inferioara a centralei - gaura @ 42- dupa cum este indicat
n figura 12.

Pozitionati tubul flexibil de evacuare a condensului furnizat impreuna cu
centrala, conectandu-l la colector (sau alt dispozitiv special de cuplare
care poate fi inspectat) evitadnd crearea indoiturilor, unde se poate aduna si
eventual poate ingheta condensul.

pentru a impiedica
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Producatorul nu este responsabil pentru daune provocate de nerealizarea
sistemului de colectare a condensului sau de inghetarea acestuia.

Linia de conexiuni de evacuare a condensului trebuie sa fie perfect etansa
si foarte bine protejata de riscul de inghet.

Inainte de punerea in functiune a aparatului, verificati efectuarea evacuarii
adecvate a condensului.

3.6 Racordarea la gaz
Inainte de a executa racordarea aparatului la reteaua de gaz, verificati:
- daca s-au respectat normele nationale si locale de instalare
- tipul de gaz sa fie cel adecvat aparatului

tevile sa fie perfect curatate.
Canallzarea gazului este prevazuta la exterior. Tn cazul in care teava tre-
ce prin perete, acesta trebuie s& treaca prin gaura centrala din partea
inferioara a sablonului. In situatia in care reteaua de distributie a gazului
contine particule solide, va sfatuim sa instalati pe linia de gaz un filtru de
dimensiuni adecvate. La incheierea operatiunilor de racordare, verificati co-
nexiunile sa fie etanse, conform normelor de instalare in vigoare.

3.7 Conexiuni electrice

Pentru a avea acces la conexiunile electrice, procedati in felul urmator:
Pentru a avea acces la borna de conexiuni:
- pozitionati intrerupatorul general al instalatiei pe oprit
- desurubati suruburile (D) de fixare a carcasei (fig. 13)
- trageti inainte si apoi in sus baza carcasei pentru a o desprinde de cadru
- desurubati suruburile de fixare (E) a panoului de comanda (fig. 14)
- ridicati si apoi rotiti panoul de comanda inspre dvs (fig. 15)
- desprindeti capacul placii electronice (fig. 16)
introduceti cablul eventualului T.A.
Termostatul ‘de ambient trebuie conectat dupa cum este indicat in schema
electrica.

A Intrare termostat de ambient de joasa tensiune de siguranta (24
Vdc).

Conectarea la reteaua electrica trebuie executata prin intermediul unui
intrerupator cu deschidere omnipolara de cel putin 3,5 mm (EN 60335/1
- categoria 3). Aparatul functioneaza pe baza de current alternativ de
230 Volt/50 Hz si este conform normelor EN 60335-1. Este obligatoriu sa
realizati o Tmpamantare sigura, conform normelor in vigoare.

AN

Cablul de impamantare trebuie sa fie cu cativa cm mai lung decat

celelalte.

Centrala poate functiona cu alimentare faza-nul sau faza-faza.

Pentru alimentari elctrice care nu sunt impamantate, este necesar sa
utilizati un transformator de izolare cu secundarul impamantat.

Este interzis sa utilizati tevile de gaz/apa pentru impamantarea aparatului.
Utilizati cablul de alimentare din dotare pentru a conecta aparatul la refeaua
de alimentare electrica.

Daca este necesar sa inlocuiti cablul de alimentare, utilizati un cablu de
tipul HAR HO5V2V2-F, 3x 0.75mm?, cu un diametru extern de maxim 7mm.

3.8 Umplerea instalatiei de incalzire

Dupa realizarea conexiunilor hidraulice se poate trece la umplerea

instalatiei de incalzire.

Aceasta operatiune trebuie realizata numai cu centrala oprita si instalatia

rece, efectuand urmatoarele operatiuni (fig. 17):

- deschideti din doua-trei rasuciri capacul vanei inferioare (A) de evacuare
automata a aerului; pentru a permite o eliminare continua a aerului lasati
deschise vanei A

- asigurati-va ca robinetul de intrare apa rece este deschis

- deschideti robinetul de umplere (C) pana cand presiunea indicata pe ter-
momanometru este cuprinsa intre 1 bar si 1,5 bar

- Tnchideti robinetul de umplere.

Nota: eliminarea aerului din centrala are loc automat prin intermediul celor
doua supape A si E, prima pozitionatd pe pompa de circulatie iar a doua la
interiorul camerei de aer. In cazul in care operatiunea de eliminare a aerului
nu se desfasoara correct, procedati dupa cum este descris in paragraful 3.11.

3.9 Golirea instalatiei de incalzire

Tnainte de a efectua opera‘glunea de golire, mtrerupetl alimentarea electrica,
pozitionand intrerupatorul principal al instalatiei pe “oprit”.

Inchideti robinetele instalatiei de incalzire.

Slabiti manual supapa de golire a instalatiei (D).

3.10 Golirea instalatiei sanitare

De fiecare data cand exista riscul de inghet, trebuie sa goliti instalatia
sanitara, procedand in felul urmator:

- Tnchideti robinetul principal al retelei de apa

- deschideti toate robinetele de apa calda si rece

- goliti punctele cele mai joase.

Instalatorul este responsabil pentru realizarea unei impamantari
corecte a aparatului; producatorul nu se declara raspunzator pentru
nicio dauna survenita in urma nerealizarii sau realizarii incorecte a
Tmpamantarii.

De asemenea, va sfatuim sa respectati conexiunea faza-nul (L-N).
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3.11 Evacuarea aerului din circuitul de incalzire si din

. centrala

In timpul punerii in functiune sau cand executati intretinerea de excep-tie,

trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni, in ordinea specificata:

1. Deschideti din doua-trei rasuciri capacul vanei inferioare (A, fig. 18) de
evacuare automata a aerului; pentru a permite o eliminare continua a
aerului lasati deschise vanei A.

2. Deschideti robinetul de umplere a instalatiei pozitionat pe grupul hi-
draulic si asteptati sa inceapa sa iasa apa din vana.

3. Alimentati electric centrala, Iasénd robinetul de gaz inchis.

4. Efectuati o cerere de caldura prin intermediul termostatului de ambient
sau a panoului de comanda la distanta, astfel incat vana cu 3 cai sa
intre in modul de incalzire.

5. Efectuati o cerere de apa calda menajera, dupa cum urmeaza:
deschideti un robinet, timp de 30 secunde in fiecare minut, astfel incat
vana cu 3 cai sa treaca din modul incalzire in modul ACM si viceversa
de vreo 10 ori (In aceasta situatie, din cauza absentei alimentarii cu
gaz, centrala va intra in alarma si va trebui resetata de fiecare data).

6. Repetati aceste operatiuni, in ordinea indicata, pana cand din vana de
evacuare aer manuala iese doar apa, aerul fiind eliminat in totalitate.
Inchideti vana de evacuare aer manuala.

7. Verificati ca presiunea din instalatie sa fie corecta (ideal 1 bar).

8. Inchideti robinetul de umplere a instalatiei.

9. Deschideti robinetul de gaz si porniti centrala.

3.12 Evacuarea fumului si absorbtia aerului pentru ardere
Pentru evacuarea fumului, facefi referire la reglementarile locale.

Evacuarea fumului este asigurata de un ventilator centrifug pozitionat la in-
teriorul camerei de ardere si functionarea sa corecta este controlata perma-
nent de placa de comanda. Centrala este furnizata fara kit-ul de evacuare
fum/absorbtie aer; pe cat se poate, utilizati accesoriile pentru centrale cu
camera etansa cu tiraj fortat care se adapteaza cel mai bine la caracteristi-
cile instalatiei. Este esential pentru evacuarea fumului si reinnoirea aerului
pentru ardere din centrala sa utilizati doar tuburi aprobate, specifice cen-
tralelor in condensatie si racordarea sa se realizeze corect, aga cum este
indicat in instructiunile furnizate impreuna cu accesoriile de fum.

La un singur cos pot fi conectate mai multe centrale, cu conditia ca toate
sa fie cu tiraj fortat. Centrala este un aparat de tip C (cu tiraj fortat), deci
trebuie sa aiba o conexiune sigura la tubul de evacuare a fumului si la tubul
de absorbtie a aerului pentru ardere, amandoua cu iesire la exterior si fara

de care aparatul nu poate functiona.

A Lungimile maxime ale conductelor se refera la sistemele de evacuare
a gazelor arse disponibile in catalog.

CONFIGURATII POSIBILE DE EVACUARE (fig. 23)

B23P/B53P Absorbtie aer in ambient si evacuare la exterior

C13-C13x Evacuare prin perete concentrica. Tuburile pot pleca din centrala

separate, dar iesirile trebuie sa fie concentrice sau suficient de apropiate

pentru a fi supuse la aceleasi conditii de vant (pana in 50 cm)

C33-C33x Evacuare concentrica prin acoperis. lesiri ca la C13.

C43-C43x Evacuare si absorbtie in cosuri commune separate, dar supuse

acelorasi conditii de vant

C53-C53x Evacuare si absorbtie separate, prin perete sau acoperis si ori-

cum n zone cu presiune diferitd. Evacuarea si absorbtia nu trebuie séa fie

niciodata pozitionate pe pereti opusi.

C63-C63x Evacuare si absorbtie realizate cu tuburi comercializate si certi-

ficate separat (1856/1)

C83-C83x Evacuare in cos unic sau comun si absorbtie prin perete

C93-C93x Evacuare prin acoperis (asemanator C33) si absorbtie aer printr-

un cos unic existent.

INSTALATIE “FORTAT-DESCHISA” (tip B23P/B53P)

tub evacuare fum @ 80 mm (fig. 20)

Tubul de evacuare fum poate fi orientat in directia cea mai potrivita cerin-telor
instalatiei. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul.
n aceasta configuratie, centrala este conectata la tubul de evacuare fum o
80 mm printr-un adaptor g 60-80 mm.

Configuratia B23P/B53P este interzisa in cazul instalarii in cosuri
de fum colective presurizate (3CEp).

In acest caz, aerul pentru ardere este preluat din incaperea in
care este instalata centrala (care trebuie sa fie o incapere tehnica
adecvata si cu ventilatie adecvata.

Tuburile de evacuare fum care nu sunt etanse constituie potentiale
surse de pericol.

Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 3° inspre
centrala.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tubului.

> PP

Lungime maxim&* tub evacuare pierderi de sarcina
fum @ 80 mm cot 45° cot 90°
25C.S.l. 70 m
1 1,5
29CS.. 65 m m m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

INSTALATIE “INCHISA” (TIP C)

Centrala trebuie sa fie conectata la tuburi concentrice sau separate de eva-
cuare fum si absorbtie aer pentru ardere, ambele indreptate catre exterior.
Centrala nu trebuie pusa in functiune fara acestea.

Tuburi concentrice (2 60-100 mm) (fig. 21)
Tuburile concentrice pot fi orientate in directia cea mai potrivita caracteristi-
cilor incaperii, respectand lungimile maxime indicate in tabel.

Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 3° inspre
centrala.

Tuburile de evacuare fum care nu sunt etanse constituie potentiale
surse de pericol.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tubului.

Nu astupati sau sectionati in niciun fel tubul de absorbtie aer pentru
ardere.

Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul.

> >

Lungime rectilinie* pierderi de sarcina

Tub concentric @ 60-100 mm
Orizontal Vertical cot 45° cot 90°
25C.S.l. 5,85 m 6,85 m 13m 16m
29 C.S.l 4,85m 5,85 m ' ’

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

Tuburi concentrice (2 80-125 mm)

Pentru a realiza aceasta configuratie, trebuie sa instalati kit-ul adaptor
specific. Tuburile concentrice pot fi orientate in directia cea mai potrivita
caracteristicilor incaperii. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate
impreuna cu kit-urile specifice centralelor in condensatie.

Lungime rectilinie * pierderi de sarcina
Tub concentric @ 80-125 mm cot 45° cot 90°
25C.S.l. 15,3 m
29 C.S.I. 12,8 m 1.0m 15m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.

Tuburi separate (2 80 mm) (fig. 22)

Tuburile separate pot fi orientate in directia cea mai potrivita cerintelor
instalatiei. Pentru instalare urmati instructiunile furnizate impreuna cu kit-ul
acceso-riu specific centralelor in condensatie. Pentru conducta de aspi-
rare a aerului de ardere, alegeti una dintre cele doua intrari (A sau B),
indepartati capacul fixat cu suruburi si folositi un adaptator compatibil, in
functie de intrarea pe care ati ales-o (C adaptator admisie aer g 80 - D
adaptator admisie aer de la @ 60 la @ 80) disponibil ca accesoriu.

A Asigurati-va ca tubul de evacuare fum are o inclinatie de 3° inspre

centrala.

Centrala isi regleaza automat ventilatia, in baza tipului de instalatie
si a lungimii tuburilor. Nu astupati sau sectionati in niciun fel tuburile.

Pentru lungimile maxime ale unui singur tub faceti referire la grafice.
Utilizarea unor tuburi cu lungime mai mare duce la scaderea puterii

centralei.
Lungime rectilinie* maxima tuburi pierderi de sarcina
separate g 80 mm cot 45° cot 90°
25C.S.l. 45+45 m
1,0 1,5
29CSl. 40+40 m m m

* Lungimea rectilinie nu include curbe, terminatii de evacuare si jonctiuni.
COSUL DE FUM COLECTIV PRESURIZAT 3CEp

Instalatiile 3CEp sunt disponibile numai cu accesoriile specifice
(optional).

Configuratia B23P/B53P este interzisa in cazul instalarii in cosuri
de fum colective presurizate.

Presiunea maxima a cosului de fum colectiv presurizat nu trebuie
sa depaseasca 35 pascali.

Tn cazul cosurilor de fum colective presurizate, intretinerea trebuie
efectuata conform indicatiilor din capitolul specific ,Instructiuni de
intretinere”.

Pentru instalatiile 3CEp cu accesorii specifice, este necesara mo-
dificarea setarii turatiei minime a ventilatorului in conformitate cu
instructiunile accesoriilor.

> BB P

59



CIAO GREEN C.S.I.

Ciao Green 25 C.S.1.

LUNGIME RECTILINIE MAXIMA TUBURI @ 80

Ciao Green 29 C.S.I.
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Lungime tub absorbtie aer (m) Lungime tub absorbtie aer (m)
Conducte separate @ 80 cu cuplare de @50 - @60 - 380 (fig. 24) i *
Caracteristicile cazanului permit conectarea tevii de evacuare a fumului @ vgmlaattl:)r Conducte cuplare @ 80 (*)
80 la gamele de cuplare de @ 50, @ 60 si @ 80. (rpm) lungime maxima (m)
A Pentru stabilirea tevilor instalatiei, se recomanda efectuarea unui incalz. san.
calcul de proiect in vederea asigurarii conformitatii cu normele in 4.900 6.100 75
vigoare. - -
R 9 . ) . . . 25C.S.l. 5.000 6.200 90
In tabel se regasesc configuratiile de baza admise. 5100 6.300 13 (%)
Tabel al configuratiilor de baza ale conductelors (*) 5:300 6:200 67
1 cot de 90° @ 80 29CSl 5.400 6.300 182

Aspiratie aer Conduct de 4,5m @ 80

1 cot de 90° @ 80

Conducta de 4,5m @ 80

Reductie de la ¢ 80 la @ 60 si @ 80 la @ 50

Evacuare gaze arse
Curba baza cos @ 50 - @ 60 - @ 80 90°

Pentru lungimile conductei instalatiei, consultati
tabelul

(*) Utilizati conducte de fum pentru sisteme de plastic (PP) destinate
centralelor cu condensare: @ 50 si @ 80 clasa H1, @ 60 clasa P1.
Centralele ies din fabrica reglate astfel:

25 C.S.1.: 4.900 r.p.m. (incalzire) si 6.100 r.p.m. (apa menajera) si lungimea
maxima la care se poate ajunge este de 7m pentru teava @ 50, 25m pentru
teava @ 60 si 75m pentru teava o 80.

29 C.S.1.: 5.300 r.p.m. (incalzire) si 6.200 r.p.m. (apa menajera) si lungimea
maxima la care se poate ajunge este de 5m pentru teava @ 60 si 67m pen-
tru teava @ 80 (nu se aplica pentru teava @ 50).

Daca sunt necesare lungimi mai mari, compensati pierderile de sarcina cu
o cresgtere a numarului de rotatii ale ventilatorului, dupa cum este prezentat
n tabelul cu reglaje, pentru a asigura debitul termic indicat pe placuta.

A Calibrarea valorii minime nu trebuie modificata.
Tabel reglaje

Rotatji Conducte cuplare @ 50 (*)
ventilator -
(rpm) lungime maxima (m)
incalz. san.
4.900 6.100 7
25C.S.l. 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (*%)
5.300 6.200 nu se aplica
29 C.S.l.
5.400 6.300 2
Rotatji Conducte cuplare @ 60 (*)
ventilator - —
(rpm) lungime maxima (m)
incalz. san.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (**)
5.300 6.200 5
29C.S.. 5.400 6.300 13

60

(*) Utilizati conducte de fum pentru sisteme de plastic (PP) destinate cen-
tralelor cu condensare.

(**) Lungimea maxima a instalabile DOAR cu tevi de evacuare din clasa
H1.

Configurarile @ 60, @ 50 si @ 80 redau date experimentale verificate in
Laborator.

Tn cazul unor instalatii diferite fatd de cele indicate n tabelele cu ,configurari
standard” si ,reglaje”, consultati lungimile liniare echivalente din continuare.

A in orice caz, sunt garantate lungimile maxime declarate in manual si
este deosebit de important ca acestea sa nu fie depasite.

COMPONENTA Echivalentul in metri liniari @ 80 (m)
2 50 2 60

Cot de 45° 12,3 5

Cot de 90° 19,6 8

Teava de prelungire de 0.5m 6,1 2,5

Teava de prelungire de 1.0m 13,5 5,5

Teava de prelungire de 2.0m 29,5 12

4 - PORNIRE $I FUNCTIONARE

4.1 Pornirea aparatului

N

La pria pornire a cazanului, sifonul pentru colectarea condensului
este gol.
Prin urmare, este esential sa se stabileasca o inaltime a coloa-
nei de apa umpland sifonul mai inainte de punerea in functiune,
conform urmatoarelor instructiuni:
indepartati sifonul desfacandu-I de pe teava din plastic de conec-
tare a camerei de ardere.
umpleti sifonul in proportie de aproximativ 3/4” cu apa,
asigurandu-va ca nu contine impuritati
verificati plutirea cilindrului din plastic

- repozitionati sifonul, fiind atenti sa nu il goliti, si fixati-l cu clema.
Prezenta cilindrului din plastic in interiorul sifonului are rolul de a evita
scurgerile de gaze arse in mediu in situatia in care aparatul este pus in
functiune mai inainte de a se crea inaltimea coloanei de apa in sifon.
Repetati aceasta operatiune in timpul interventiilor de intretinere normala
si speciala.

De fiecare data cand alimentati electric centrala, pe display apare o serie
de informatii, printre care si valoarea contorului sondei de fum (-C- XX)
(vezi paragraful 4.3 - anomalia A09). Ulterior are loc un ciclu automat de
evacuare a aerului de circa 2 min. Pe parcursul acestei faze pe display este
afisat simbolul * DDD“ (fig. 25).
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Pentru a intrerupe ciclul automat de evacuare a aerului, procedati astfel:
accesati placa de comanda inlaturand carcasa, rotind panoul de comanda
inspre dvs si deschizand capacul placii (fig. 16).

Ulterior:

- utilizdnd o surubelnita mica inclusa, apasati butonul CO (fig. 26).

A Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Pentru a porni centrala trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- alimentati electric centrala

- deschideti robinetul de gaz pentru a permite trecerea combustibilului
- reglati termostatul de ambient la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functie (fig. 27) in interiorul cadranului format
ntre “+” si “”, centrala furnizeaza apa cald& menajera si incalzire. In cazul
unei cereri de caldura, centrala se porneste. Display-ul digital indica tem-
peratura apei de incélzire, pictograma de functionare la incélzire si picto-
grama flacarii (fig. 29). In cazul unei cereri de apa calda menajera, centrala
porneste.

Display-ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a
circuitului a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sensul acelor de cea-
sornic butonul cu simbolul &I (fig. 27) in interiorul cadranului format intre
+ si -. In functie de tipul de instalatie este posibila preselectarea campului
de temperatura convenabil:

- instalatii standard 40-80 °C

- instalatii cu incalzire in pardoseala 20-45°C.

Pentru detalii cititi paragraful “Configurarea centralei”.

Reglarea temperaturii apei pentru incalzire cu sonda externa atasata
Cand este instalata o sonda externa, valoarea temperaturii de pe tur este
selectata automat de sistem, care regleaza rapid temperatura ambianta in
functie de variatiile temperaturii externe.

Daca doriti sa modificati valoarea temperaturii, prin crestere sau scadere,
fata de cea care este calculata automat de placa electronica, puteti actiona
asupra selectorului de temperatura a apei pentru incalzire: in sensul acelor
de ceasornic, valoarea de corectare a temperaturii creste, in sens invers
scade. Marja de corectare este cuprinsa intre -5 si +5 niveluri de confort,
care se afiseaza pe display odata cu rotirea butonului.

Vara: rotind selectorul de functie pe simbolul a (fig. 28) se activeaza
functia traditionala de doar apa calda menajera.

Tn cazul unei cereri de ap& caldd menajeré, centrala se porneste. Display-
ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a circuitului
a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Preincalzire (apa calda mai rapid): rotind butonul de reglare a tempe-
raturii apei calde menajere pe simbolul (fig. 31) se activeaza functia
de preincalzire, pe display este afisat simbolul P fix. Aduceti butonul de
reglare a temperaturii apei calde menajere in pozitia dorita. Aceasta functie
mentine calda apa din schimbatorul de caldura sanitar, pentru a reduce
timpul de asteptare pana la venirea apei calde. Display-ul afiseaza tem-
peratura de tur a apei de incalzire sau a apei calde menajere, in functie
de cererea in curs. In timpul aprinderii arzatorului, ca urmare a unei cereri
de preincalzire, pe display este afisat simbolul P luminare si pictograma
flacarii. Pentru a dezactiva functia de preincalzire, rotiti din nou butonul de re-
glare a temperaturii apei calde menajere pe simbolul @ Aduceti butonul de
reglare a temperaturii apei calde menajere in pozitia dorita.

Functia nu este activa cu centrala in pozitia OFF: selectorul de functie (fig.
32) pe d) oprit (OFF).

Reglarea temperaturii apei calde menajere

Pentru a regla temperatura apei calde menajere (bai, dus, bucatarie etc.),
rotiti butonul marcat cu simbolul :ﬁ (fig. 28) In sensul orar mariti tempera-
tura, Tn sensul contrar o micsorati.

Centrala este in mod standby pana cand, dupa o solicitare de caldura, se
aprinde arzatorul. Centrala va ramane in functiune pana cand vor fi atinse
temperaturile reglate sau pana cand va fi satisfacuta cererea de caldura,
dupa care va trece din nou in starea de “stand-by”.

Daca pe panoul de comanda se aprinde simbolul Q (fig. 34), inseamna ca
centrala se afla intr-o stare de oprire temporara (vezi capitolul “Semnalizari
luminoase si anomalii”).

Pe display-ul digital este afisat codul respectivei anomalii (fig. 34).

Functia sistem automat de reglare a ambientului (s.a.r.a.) fig. 35
Pozitionand selectorul de temperatura a apei de incalzire in sectorul
evidentiat prin scrisul AUTO (valoarea de temperatura de la 55 la 65°C),
se activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A.: in baza temperaturii seta-
te pe termostatul de ambient si a timpului utilizat pentru a o atinge, cen-
trala variaza automat temperatura apei de incalzire, reducand timpul de
functionare si asigurand astfel un confort mai mare de functionare si un
consum redus de energie.

Functia de deblocare

Pentru reluarea functionarii, aduceti selectorul de functie pe O oprit (fig.
32), asteptati 5-6 secunde apoi readuceti selectorul de functie in pozitia
dorita. In acest punct centrala va porni automat.

N.B. Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

4.2 Oprirea centralei

Oprirea temporara

In cazul absentelor temporare, pozitionati selectorul de functie (fig. 32) pe
O (oFF).

In acest mod, lasand active alimentarea el ectrica si alimentarea cu combu-
stibil, centrala este protejata de sistemele:

Anti-inghet: atunci cand temperatura apei din centrala scade sub 5°, pom-
pa de circulatie se activeaza si, daca este necesar, si arzétorul la putere
minima, pentru a readuce temperatura apei la valori de siguranta (35°C). In
timpul ciclului anti-inghet, pe display apare simbolul #& (fig. 36).
Anti-blocare pompa de circulatie: un ciclu de functionare se activeaza la
fiecare 24 ore de pauza.

Oprirea pentru perioade lungi

In cazul absentelor de lunga durata, pozitionati selectorul de functie (fig.
32) pe O oprit (OFF).

Pozitionati intrerupatorul principal al instalatiei pe oprit.

Inchidet,i robinetele de gaz si de apé ale instalatiilor termice si sanitare.

In acest caz, functia anti-inghet este dezactivata: goliti instalatiile daca
exista riscul de inghet.

4.3 Semnalizari luminoase si anomalii
Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

X TIPURI DE
STARE CENTRALA AFISAJ ALARMA

Stare stinsa (OFF) STINS Niciuna
Stand-by - Semnalizare
Alarma blocare modul ACF
Alarma defectiune electronica A01 XX Q | Blocare definitiva
ACF
Alarma termostat limita A02 Q Blocare definitiva
Alarma tacho ventilator A03 D Blocare definitiva
Alarma presostat apa A04 W4 D Blocare definitiva
Defec_tarf} senzor NTC apa AO6 O Semnalizare
menajera v
Defectare senzor NTC tur incalzire Oprire temporara
Supratemperatura sonda tur Temporara apoi
incalzire AOT B | Gefinitiva
Alarma diferentiala sonda tur/retur Blocare definitiva
Defectare senzor NTC retur Obrire temporars
incalzire P P
Supratemperatura sonda retur A08 Q) Temporara apoi
incalzire definitiva
Alarma diferentiala sonda retur/tur Blocare definitiva
Curatare schimbator primar Semnalizare
Defectare senzor NTC gaze arse A09 O Oprire temporara
Supratemperatura sonda gaze Blocare definitiva
arse
Flacars falsa A1 Q Oprire temporara
Alarma termostat instalatii de ) «
joasa temperatura ATT B Oprire temporara
'clj'gari?znorle, in asteptarea aprin- 80°C luminare | Oprire temporara
Interventie presostat apa W £ luminare | Oprire temporara
Calibrare service

- - ADJ Semnalizare
Calibrare instalator
Cosar ACOQ Semnalizare
Ciclu de purjare ane Semnalizare
Functie de preincalzire activa P Semnalizare
Cerere de caldura preincalzire P luminare Semnalizare
Prezenta sonda externa T Semnalizare
Cerere de caldura apa calda o .
menajers 60°C & Semnalizare
Cerere de caldura incalzire 80°C1ill Semnalizare
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X TIPURI DE

STARE CENTRALA AFISAJ ALARMA
Cerere de caldura anti-inghet ] Semnalizare
Flacara prezenta 6 Semnalizare

Anomaliile A 01-02-03

Pozition ati selectorul de functie pe oprit (0] (OFF), asteptati 5-6 secund
si readuceti-l in pozitia dorita (vara) sau Rl (iarna). Daca tentativele
de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati interventia Centrului de
Service Autorizat.

Anomalia A04

Pe langa codul de anomalie, pe display este afisat si simbolul . Verificati
valoarea presiunii indicate de termomanometru:

daca este sub 0,3 bar, pozitionati selectorul de functie pe oprit (OFF) 0]
si actionati robinetul de umplere pana cand presiunea ajunge la o valoare
cuprinsa intre 1 si 1,5 bar. Ulterior, aduceti selectorul de functie Tn pozitia
dorita: Ty (vara) sau M (iarna).

Centrala va efectua un ciclu de evacuare a aerului cu duratd de circa
2 minute. Tn cazul in care caderile de presiune sunt frecvente, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A06

Centrala functioneaza normal dar nu garanteaza stabilitatea temperaturii
apei calde menajere care ramane setata la o temperatura de aproximativ
50°C. Este necesara interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A07
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A08
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A09

Pozitionati selectorul de functie pe oprit (0] (OFF), asteptati 5-6 secunde si
readuceti-l in pozitia dorita (vara) sau (iarna).

Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A09

Centrala dispune de un sistem de autodiagnoza care este in masura, in

baza orelor totalizate in conditii deosebite de functionare, sa semnalize-

ze necesitatea de a curata schimbatorul principal (contorul sondei de fum
>2.500).

La incheierea operatiunii de curatare, efectuata cu kit-ul special furnizat ca

accesoriu, trebuie sa resetati contorul orelor totalizate, procedand in felul

urmator:

- opriti alimentarea electrica

- scoateti carcasa

- rotiti panoul de comanda dupa ce ati desurubat surubul de fixare

- desurubati suruburile de fixare ale capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

- in timp ce centrala este alimentata electric, utilizand o surubelnita mica
inclusa, apasati butonul CO (fig. 26) timp de cel putin 4 secunde; pentru a
verifica resetarea contorului opriti si redati tensiune centralei; pe display,
valoarea contorului este afisata dupa semnalizarea “-C-".

& Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Nota: procedura de resetare a contorului trebuie efectuatd dupa fiecare
curatare a schimbatorului principal sau in cazul inlocuirii acestuia. Pentru a
verifica starea orelor totalizate, multiplicati x100 valoarea citita (ex. valoare
citita 18 = ore totalizate 1800 — valoare citita 1= ore totalizate 100).
Centrala continua sa functioneze normal, chiar daca alarma este activa.

Anomalia A77
Anomalia este auto-resetabild; daca centrala nu fsi reia functionarea,
contactati Centrul de Service Autorizat.

4.4 Configurarea centralei

Pe placa de comanda este disponibila o serie de jumperi (JPX) care permit

configurarea centralei.

Pentru a avea acces la placa de comanda, procedati astfel:

- pozitionati intrerupatorul general al instalatiei pe “oprit”

- desurubati suruburile de fixare a carcasei, rotiti in fata si apoi in sus baza
carcasei pentru a o desprinde de cadru

- desurubati surubul de fixare (E) al panoului de comanda (fig. 14)

- desurubati suruburile (F - fig. 16) pentru a scoate capacul bornei de co-
nexiuni (230V).

JUMPER JP7 - fig. 38:
preselectie camp de reglare a temperaturii de incalzire celei mai potrivite,in
functie de tipul instalatiei.

62

Jumper neintrodus - instalatie standard

Instalatie standard 40-80 °C

Jumper introdus - instalatie in pardoseala

Instalatie in pardoseala 20-45 °C.

Centrala vinde din fabrica configurata pentru instalatii standard.

JP1 Calibrare (vezi paragraful “Reglaje”)

JP2 Resetare contor incalzire

JP3 Calibrare (vezi paragraful “Reglaje”)

JP4 Selector termostate sanitare absolute

JP5 Nu utilizati

JP6 Activare functie de compensare nocturna si pompa cu functionare
continua (doar cu sonda externa conectata)

JP7 Activare control instalatii standard/joasa temperatura (vezi deasupra)

JP8 Nu utilizati

4.5 Setarea termoreglarii (grafice 1-2-3)

Termoreglarea functioneaza doar cu sonda externa conectatd; odata
instalata, conectati sonda externd - accesoriu la cerere - la conectorii
dedicati prevazuti pe borna de conexiuni a centralei (fig. 5). n acest mod
se activeaza functia de TERMOREGLAREE.

Alegerea curbei de compensare

Curba de compensare a incalzirii prevede mentinerea unei temperaturi teo-
retice de 20°C in ambient, pentru temperaturi externe cuprinse intre +20°C
si —20°C. Alegerea curbei depinde de temperatura externa minima de pro-
iect (si astfel de zona geografica) si de temperatura de tur de proiect (si
astfel de tipul instalatiei) si trebuie calculata cu atentie de catre instalator,
conform formulei:

KT= T. tur de proiect - Tshift

20- T. externa min. de proiect

Tshift = 30°C instalatii standard
25°C instalatii in pardoseala

Daca, in urma calculului, rezulta o valoare intermediara intre doua curbe,
alegeti curba de compensare cea mai apropiata de valoarea obtinuta.

Ex: daca valoarea obtinuta este 1,3 aceasta se gaseste intre curba 1 si
curba 1,5. In acest caz, alegeti curba cea mai apropiaté, respectiv 1,5.
Selectia KT trebuie efectuata actionand trimmer-ul P3 pozitionat pe placa
de comanda (vezi schema electrica multifilara). Pentru a avea acces la P3:
- scoateti carcasa,

- desurubati surubul de fixare a panoului de comanda

- rotiti panoul inspre dvs

- desurubati suruburile de fixare a capacului bornei de conexiuni

- desprindeti capacul placii de comanda.

Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Valorile KT setabile sunt urmatoarele: instalatie standard: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0
instalatie in pardoseala 0,2-0,4-0,6-0,8
si sunt afisate pe display timp de circa 3 secunde, dupa rotirea trimmer-ului P3.

TIP CERERE DE CALDURA

Daca la centrala este conectat un termostat de ambient (JUMPER 6
neintrodus)

Cererea de caldura se efctueaza prin inchiderea contactului termostatului
de ambient, in timp ce deschiderea contactului determina oprirea. Tem-
peratura de tur este calculatd automat de céatre centrala, totusi, in acest
timp, utilizatorul poate interactiona cu centrala. Actionand asupra interfetei
pentru a modifica INCALZIREA, nu va avea disponibil& valoarea PUNCTU-
LUI SETAT DE INCALZIRE, ci o valoare pe care o poate seta dupa bunul
plac intre 15 si 25°C. Interventia asupra acestei valori nu modifica direct
temperatura de tur, ci actioneaza in calculul care determina in mod automat
valoarea, variind in sistem temperatura de referinta (0 = 20°C).

Daca la centrala este conectat un programator orar (JUMPER JP6 in-
trodus)

Cu contactul inchis, cererea de caldura este efctuata prin sonda de tur, in
baza temperaturii externe, pentru a avea o temperatura utila in ambient
la nivelul ZI (20 °C). Deschiderea contactului nu determina oprirea, ci o
reducere (trecere paraleld) a curbei climatice la nivelul NOAPTE (16 °C).
In acest mod se activeaza functia nocturna.

Temperatura de tur este calculatd automat de catre centrala, totusi, in acest
timp, utilizatorul poate interactiona cu centrala.

Actionand asupra interfetei pentru a modifica INCALZIREA, nu va avea
disponibila valoarea PUNCTULUI SETAT DE INCALZIRE, ci o valoare pe
care o poate seta dupa bunul plac intre 25 si 15°C.

Interventia asupra acestei valori nu modificd direct temperatura de tur, ci
actioneaza n calculul care determind in mod automat valoarea, variind in
sistem temperatura de referinta (0 = 20°C, pentru nivelul ZI; 16 °C pentru
nivelul NOAPTE).
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4.6 Reglaje

Centrala este deja reglata din fabrica de catre producétor. Dacé totusi este
necesar sa efectuati din nou reglajele, de exemplu dupa o intretinere de
exceptie, dupa inlocuirea vanei de gaz sau dupa transformarea de pe gaz
metan pe GPL, urmati instructiunile prezentate mai jos.

Reglarea puterii maxime si minime, a maximului de incélzire si a pornirii
lente trebuie efectuate obligatoriu in ordinea indicata si exclusiv de catre
personalul autorizat:

opriti alimentarea electrica

aduceti selectorul de temperatura a apei de incalzire la valoare maxima
desurubati surubul (E) de fixare a panoului de comanda (fig. 14)

ridicati apoi rotiti panoul inspre dvs

desurubati suruburile de fixare a capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

introduceti jumperele JP1 si JP3 (fig. 40)

alimentati electric centrala.

Pe display este afisat “ADJ” timp de circa 4 secunde.
Treceti la modificarea urmatorilor parametri:

1. Maxim absolut/sanitar

2. Minim

3. Maxim incalzire

4. Pornire lenta

dupa cum este descris n continuare:

rotiti selectorul de temperatura a apei de incalzire pentru a seta valoarea
dorita

utilizand o surubelnita mica inclusa, apasati butonul CO (fig. 26) si treceti
la reglarea urmatorului parametru.

& Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Pe display se aprind urmatoarele simboluri:

1. a n timpul reglarii maximului absolut/sanitar
2.5 in timpul reglarii minimului

.M  intimpul reglarii maximului de incalzire

4, P n timpul reglarii pornirii lente

Incheiati operatiunea fnl&turand jumperele JP1 si JP3, pentru a memora
valorile astfel setate.

Este posibil sa terminati functia in orice moment, fara sa memorati valorile
setate, pastrandu-le pe cele |n|t|a|e

inlaturéand jumperele JP1 si JP3 Tnainte de setarea tuturor celor 4 para-
metri

aducand selectorul de functie pe O OFF/RESET

oprind alimentarea electrica

dupa 15 minute de la activarea sa.

A Calibrarea nu determina pornirea centralei.
A Prin rotirea butonului de selectie a incalzirii, se afiseaza automat pe

display numarul de rotatii care trebuie multiplicat cu o suta (ex. 25 =
2500 rpm).

A Pentru instalatiile 3CEp cu accesorii specifice, este necesara mo-

dificarea setarii turatiei minime a ventilatorului in conformitate cu
instructiunile accesoriilo.

Functia de vizualizare a parametrilor se activeza cu selectorul de functii pe
iarna sau vara, apasand pe butonul CO de pe placa, indiferent de prezenta
sau absenta unei cereri de caldura.

Functia nu se poate activa daca este cuplata telecomanda.

Dupa activarea functiei, parametrii se afiseaza in ordinea de mai jos, la
interval de 2 secunde circa unul fata de altul. Tn dreptul fiecarui parametru
apare pictograma respectiva si turat,la ventilatorului, exprimata in sute:

1. Maxima
2. Minima I
3. Maxima la incalzire '||||.

4. Aprindere lents P
5. Maxima reglata la incalzire 1

REGLAREA VANEI DE GAZ

Alimentati electric centrala

Deschldetl robinetul de gaz

Aduceti selectorul de functie pe Q OFF/RESET (display stins)

Scoatetl carcasa, rotiti panoul de comanda inspre dvs, dupa ce ati de-
$urubat surubul (E) (fig. 14)

Desurubati suruburile de fixare a capacului (F) pentru a avea acces la
borna de conexiuni (fig. 16)

Utilizand o surubelnita mica inclusa, apasati butonul CO (fig. 26)

A Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

- Asteptati aprinderea arzatorului.
Pe display este afisat “ACO”. Centrala functioneaza la puterea maxima
de incalzire.
Functia “analizd ardere” raméane activa 15 min; daca se atinge tempe-
ratura de tur de 90°C, arzatorul se stinge. Arzatorul se aprinde din nou
atunci cand temperatura scade sub 78°C.

- Introduceti sondele analizorului in pozitile prevazute pe camera de aer,
dupa ce ati scos surubul si capacul (fig. 41)

- Apasati a doua oara tasta “analiza ardere” pentru a ajunge la numarul de
rotatii corespunzator puterii maxime sanitare (tabelul 1).

- Verificati valoarea COz: (tabelul 3) daca valoarea nu este conform celei indi-
cate in tabel, actionati asupra surubului de reglare a maximului vanei de gaz.

- Apasati a treia oara tasta “analiza ardere” pentru a ajunge la numarul de
rotatii corespunzator puterii minime (tabelul 2).

- Verificati valoarea COz: (tabelul 4) daca valoarea nu este conform celei indi-
cate in tabel, actionati asupra surubului de reglare a minimului vanei de gaz

- Pentru a iesi din functia “analiza ardere”, rotiti butonul de comanda

- Extrageti analizorul de fum si remontati capacul

- Tnchideti panoul de comanda si puneti la loc carcasa.

Functia “analiza ardere” se dezactiveaza automat daca placa genereaza o
alarma. n caz de anomalie pe parcursul fazei de analiza a arderii, executati
operatiunea de deblocare.

tabelul 1
NUMAR MAXIM DE ROTATIl | GAZ METAN GAZ LICHID
VENTILATOR (G20) (G31)
25 C.S.1. Incalzire - ACM 49 - 61 49 - 61 rem
29 C.S.1. Incélzire - ACM 53 -62 52 - 60 rem
tabelul 2

NUMAR MINIM DE GAZ METAN GAZ LICHID

ROTATII VENTILATOR (G20) (G31)
! 14 14 rpm
tabelul 3
GAZ METAN GAZ LICHID
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabelul 4
GAZ METAN GAZ LICHID
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %
tabelul 5
GAZ METAN GAZ LICHID
Aprindere lenta (G20) (G31)
40 40 rpm

4.7 Conversia de la un tip de gaz la altul (fig. 42-43)
Conversia de la un tip de gaz la altul se poate efectua cu usurinta chiar
daca centrala este deja instalata.

Aceasta operatiune trebuie efectuata de catre personalul autorizat.
Centrala este proiectata sa functioneze pe gaz metan (G20), conform celor
indicate pe eticheta produsului.

Exista posibilitatea de transformare a centralei pe gaz propan, utilizand kit-
ul specific.

Pentru demontare, urmati instructiunile de mai jos:

- opriti alimentarea electrica a centralei si inchideti robinetul de gaz

- scoateti in ordine: carcasa si capacul camerei de aer

- scoateti surubul de fixare a panoului de comanda

- desprindeti si rotiti in fatd panoul

- scoateti vana de gaz (A)

- scoateti duza (B) din interiorul vanei de gaz si Tnlocuiti-o cu cea din kit

- montati la loc vana de gaz

- desurubati amortizorul mixerului

- deschideti cele doua capace, ridicand cele doua carlige (C)

- Tinlocuiti diafragma de aer (D) din interiorul amortizorului

- montati la loc capacul camerei de aer

- redati tensiune centralei si deschideti robinetul de gaz.

Reglati centrala dupa cum este descris in capitolul “Reglaje”, facand refe-
rire la informatiile cu privire la GPL.

A Conversia trebuie efectuata doar de catre personalul autorizat.

Laincheierea operatiunii, aplicati noua eticheta de identificare,
continuta in kit.
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4.8 Verificarea parametrilor de ardere

- Pozitionati selectorul de functii pe off (D
- Ruotiti selectorul de temperatura ACM pe @
Asteptati pana cand contactul arzatorului (aproximativ 6 secunde). Pe di-
splay apare “ACO”, cazanul functioneaza la putere maxima de incalzire.
- Scoateti surubul C si E pe capacul cutiei de aer (fig. 41).
- Introduceti sondele de analizor in pozitiile prevazute pe cutia de aer.

A

- Ca verificati valorile CO2din tabelul se potrivesc cele date, prezentate in
cazul in care valoarea este diferita, schimbati-l asa cum este indicat Tn
capitolul intitulat “Reglarea vanei de gaz”.

Sonda de analiza fum trebuie introdusa pana la capat.

GAZ METAN GAZ LICHID
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
GAZ METAN GAZ LICHID
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Efectua verificarea de ardere.
- Verificati arderea arse.

“Analiza de ardere” ramane activ pentru o limita de timp de 15 minute;

in cazul in care este atins intr-o temperatura pe tur de 90 °C inchiderea

arzatorului.

Va intoarce Cand temperatura scade sub 78 °C.

Daca doriti pentru a opri procesul de a porni temperatura apei calde in zona

dintre “+” si “-”.

Ulterior:

- scoateti sondele analizorului si inchideti prizele de analiza a arderii cu
surubul specific

- Tnchideti panoul de comanda si puneti la loc carcasa.

5 - INTRETINERE

Pentru a garanta caracteristicile functionale si eficienta produsului cat si
pentru a respecta dispozitiile legilor in vigoare, e necesar ca aparatul sa fie
controlat frecvent si la intervale regulate de timp.

Frecventa controalelor depinde de conditiile de instalare si utilizare, dar in

general vorbind, este necesara executarea unui control minutios o data pe

an, de catre personalul autorizat de la Centrul de Service care furnizeaza
asistenta tehnica.

- Controlati si comparati prestatile cazanului cu specificatiile
corespunzatoare. Indiferent de cauza, orice dauna vizibila trebuie sa fie
remarcata si eliminata fara intarziere.

- Controlati cu atentie cazanul, sa nu fie deteriorat sau defect; dedicati o
atentie deosebita sistemului de aspiratie si respectiv evacuare, precum
si aparaturii electrice.

- Controlati si reglati - daca e necesar - toti parametrii arzatorului.

- Controlati si reglati - daca e necesar - presiunea instalatiei.

- Faceti analiza gazelor de ardere. Comparati rezultatele cu specificatiile
produsului (datele din fisa tehnica). Orice reducere a prestatiilor trebuie
sa fie notata si remediatéa, eliminand cauza.

- Controlati ca schimbatorul de caldura principal sa fie curat, fara reziduuri
sau alte obstacole; daca este necesar, curatati

- Controlati si reglati - daca e necesar — vasul de colectare a condensului,
pentru a garanta functionarea corecta.

& Dupa efectuarea interventiilor de intretinere normala si speciala,
umpleti sifonul urmand instructiunile din paragraful ,Prima
punere in functiune”.

IMPORTANT: inainte de a executa o interventie de intretinere sau de a
curata cazanul, decuplati aparatul de la reteaua de alimentare cu curent
electric si inchideti gazele de la robinetul amplasat pe cazan.

Nu curatati aparatul sau componentele sale cu substante inflamabile
(benzina, alcool, etc).

Nu curatati panourile, partile vopsite sau piesele din plastic cu solventi pen-
tru vopsele sau lacuri.

Curatarea panourilor trebuie sa fie executata numai cu apa si sapun.

jNTRE]’INEREA COSULUI DE FUM COLECTIV PRESURIZAT (3CEp)
In cazul efectuarii unor operatii de intretinere asupra centralei care necesita
deconectarea conductelor de fum, trebuie amplasat un capac pe compo-
nenta deschisa a cosului de fum presurizat.

Nerespectarea indicatiilor furnizate poate compromite siguranta persoane-
lor si animalelor din cauza potentialelor scurgeri de monoxid de carbon din
cosul de fum.
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CURATARE ARZATOR

Partea cu flacara a arzatorului este fabricata dintr-un material inovator de

ultim& generatie.

- Fiti deosebit de atenti in timpul demontarii sale, a manipularii si a montarii
arzatorului si a componentelor din vecinatatea acestuia (ex. electrozi,
panouri izolante etc.)

- Evitati contactul direct cu orice dispozitiv de curatare (ex. perii, aspirato-

_ are, suflatoare etc.).

In general, arzatorul nu necesita intretinere, insa pot sa apara cazuri spe-

ciale Tn care este necesar sa fie curatat (de ex. retea de distributie a gazului

care contine particule solide si nu exista niciun filtru instalat pe linie, aer la
admisie care contine particule excesiv de aderente etc.).

Din acest motiv, pentru a garanta o buna functionare a produsului, efectuati

o verificare vizuala a arzatorului:

- Indepartati capacul din fata al camerei de aer

- Desurubati piulita de fixare a rampei de gaz la supapa, indepartati clema
de fixare a rampei de gaz la mixer si rotiti rampa de gaz spre exterior

- indepérta’gi amortizorul de zgomot de pe mixer

- Deconectati conectoarele de cablu de pe ventilator si cablurile de conec-
tare ale electrozilor

- Desfaceti suruburile de fixare si indepartati unitatea capac schimbator-
ventilator din locasul sau

- Desfaceti suruburile de fixare si indepartati arzatorul din locasul sau
verificandu-i starea

AN

Daca este necesar, curatati arzatorul cu aer comprimat, sufland
dinspre partea metalica a arzatorului

Exista posibilitatea ca, odata cu trecerea timpului, fibrele care
formeaza partea flacarii a arzatorului sa isi schimbe culoarea

- Montati totul la loc Tn ordinea inversa demontarii

A Daca este cazul, inlocuiti garniturile de etansare

Producatorul nu isi asumé nicio raspundere pentru daunele cauzate in
urma nerespectarii instructiunilor de mai sus.

6 - PLACUTA DE IDENTIFICARE
2N

M Functie incalzire
Qm Capacitate termica redusa
Pm  Putere termicéa redusa

Functie ACM

Qn Capacitate termica nominala
Pn  Putere termica utila

IP Grad de protectie

Pmw Presiune maxima ACM

Pms Presiune maxima incalzirer
T Temperatura

D Debit specific

NOx Clasa Noxe

3CEp Este posibil ca centrala sa fie conectata la un sistem care functioneaza
sub presiune (3CEp) prin intermediul unei supape de retentie/supa-

pe anti-retur.

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a conc !
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

Ciao Green
C.S.l. D: I/min CEN I} m m
Serial N. COD. 80-60°C  80-60°C  50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOXx: Qn= kW [Qn= kW |Qm= KW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= kW |Pm= KW [Pn= KW

regolata per:

" calibrado:

The boiler may be connected to a system |reglat:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve engestellt auf:
dostosowane do:

Miepms= var 7= =c
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MANUAL UTILIZATOR

1a PRECAUTII S| MASURI DE SIGURANTA

Manualul de instructiuni constituie parte integranta a produsului si trebuie
sa insoteasca centrala mereu, chiar si in cazul transferului la un alt proprie-
tar sau utilizator sau in cazul mutarii pe o alta instalatie. Tn cazul pierderii
sau deteriorarii va rugam sa solicitati un alt exemplar Centrului de Service.

N

Instalarea centralei si orice alta interventie sau operatiune de
intretinere trebuie sa fie efectuate de catre personal autorizat si in
conformitate cu normele in vigoare.

A Pentru instalare, apelati la personalul specializat.
A Centrala trebuie sa fie utilizatda numai in scopul pentru care a
fost conceputa. Producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate
contractuala sau non-contractuala pentru daune provocate oameni-
lor, animalelor sau lucrurilor in urma unor erori de instalare, reglare,
intretinere sau a unei utilizari necorespunzatoare.

Este interzisa, pe toata durata de viata a instalatiei, modificarea
dispozitivelor de sigurantd sau de reglare automata ale centralei,
ele putand fi modificate doar de catre producator sau furnizor.

Acest aparat serveste la productia de apa calda. Astfel, trebuie
conectat la o instalatie de incalzire si/sau la o retea de distributie a
apei calde menajere potrivite capacitatii si productivitatii lui.

Tn cazul scurgerilor de ap4, opriti alimentarea hidraulica si contactati
imediat personalul calificat de la Centrul de Service Autorizat.

Tn cazul unei absente prelungite, opriti alimentarea cu gaz si opriti
intrerupatorul general de alimentare electrica. In situatia in care
exista riscul de nghet, goliti centrala de apa.

Verificati din cand in cand ca presiunea de lucru a instalatiei hidraulice
sa nu coboare sub valoarea de 1 bar.

in caz de defectiune si/sau functionare defectuoasa a aparatului, nu
ncercati nicio tentativa de reparatie sau interventie directa.
Operatjiunile de intretinere a centralei trebuie efectuate cel putin o
data pe an, programandu-va din timp la Centrul de Service Autorizat.
La sféarsitul perioadei de utilizare a produsului, acesta nu trebuie
eliminat impreuna cu deseurile urbane solide, ci trebuie dus la un
centru de colectare diferentiata.

Utilizarea centralei necesita respectarea cu strictete a catorva reguli funda-
mentale de siguranta:

P> BB P P

Nu utilizati aparatul in scopuri diferite de cel pentru care a fost
realizata.

Nu atingeti centrala daca sunteti cu picioarele goale si/sau cu parti
ale corpului ude.

Nu astupati sub nicio forma cu material textil, hartie sau altceva
grilajul de absorbtie sau de disipare si gura de aerisire a incaperii
in care este instalat aparatul.

Nu actionati dispozitive sau aparate electrice (cum ar fi
intrerupatoarele, electrocasnicele etc.), daca simtiti miros de gaz
sau fum. In cazul pierderilor de gaz, aerisiti incaperea, deschizand
usile si ferestrele si inchideti robinetul general de gaz.

Nu asezati obiecte pe centrala.

nainte de a executa orice operatiune de curétare, deconectati cen-
trala de la reteaua electrica.

Nu astupati sau reduceti dimensiunile gurilor de aerisire ale incaperii
in care este instalat aparatul.

Nu lasati recipiente si substante inflamabile in incaperea in care
este instalat aparatul.

in caz de defectiune si/sau functionare defectuoasa a aparatului, nu
ncercati nicio tentativa de reparatie.

Nu trageti sau rasuciti cablurile electrice.

Centrala nu trebuie sa fie utilizata de catre copii sau persoane inapte
neasistate.

Este interzis sa interveniti asupra elementelor sigilate.

Pentru o utilizare optima, retineti ca:

- o curatare externa periodica cu apa si sapun, pe langa imbunatatirea
aspectu- lui estetic, protejeaza invelisul centralei de coroziune, marindu-i
durata de viata;

- Tn cazul in care centrala murala se instaleaza la interiorul mobilei, trebuie
sa lasati, in fiecare parte, un spatiu de minim 5 cm, pentru ventilatie si
efectuarea operatiunile de intretinere;

- instalarea unui termostat de ambient favorizeaza un confort optim, o uti-
lizare mai eficienta a caldurii si un consum redus de energie; centrala
poate fi conectata si la un programator orar, pentru controlul pornirii si
opririi pe durata unei zile sau saptamani.
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2a PORNIREA APARATULUI

De fiecare data cand alimentati electric centrala, pe display apare o serie
de informatii, printre care si valoarea contorului sondei de fum (-C- XX)
(vezi paragraful 4.3 - anomalia A09). Ulterior are loc un ciclu automat de
evacuare a aerului de circa 2 min. Pe parcursul acestei faze pe display este
afisat simbolul - (fig. 25).

Pentru a porni centrala trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- alimentati electric centrala

- deschideti robinetul de gaz pentru a permite trecerea combustibilului

- reglati termostatul de ambient la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functie (fig. 27) in interiorul cadranului format
intre “+” si “-”, centrala furnizeaza apa calda menajera si incélzire. In cazul
unei cereri de caldura, centrala se porneste. Display-ul digital indica tem-
peratura apei de incalzire, pictograma de functionare la incalzire si picto-
grama flacarii (fig. 29).

In cazul unei cereri de ap & cald& menajera, centrala porneste.

Display-ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a
circuitului a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sensul acelor de cea-
sornic butonul cu simbolul ||| (fig. 27) in interiorul cadranului format intre
+8i-.

Reglarea temperaturii apei pentru incalzire cu sonda externa atasata
Cand este instalata o sonda externa, valoarea temperaturii de pe tur este
selectata automat de sistem, care regleaza rapid temperatura ambianta in
functie de variatiile temperaturii externe.

Daca doriti sa modificati valoarea temperaturii, prin crestere sau scadere,
fata de cea care este calculata automat de placa electronica, puteti actiona
asupra selectorului de temperatura a apei pentru incalzire: in sensul acelor
de ceasornic, valoarea de corectare a temperaturii creste, in sens invers
scade.

Marja de corectare este cuprinsa intre -5 si +5 niveluri de confort, care se
afiseaza pe display odata cu rotirea butonului.

Vara: rotind selectorul de functie pe simbolul :l'\ (fig. 28) se activeaza
functia traditionala de doar apa calda menajera.

In cazul unei cereri de apa calda menajera, centrala se porneste. Display-
ul digital indica temperatura de tur, pictograma de functionare a circuitului
a.c.m. si pictograma flacarii (fig. 30).

Preincalzire (apa calda mai rapid): rotind butonul de reglare a tempe-
raturii apei calde menajere pe simbolul ©) (fig._31) se activeaza functia
de preincalzire, pe display este afisat simbolul P fix. Aduceti butonul de
reglare a temperaturii apei calde menajere in pozitia dorita. Aceasta functie
mentine calda apa din schimbatorul de caldura sanitar, pentru a reduce
timpul de asteptare pana la venirea apei calde. Display-ul afiseaza tem-
peratura de tur a apei de incalzire sau a apei calde menajere, in functie
de cererea in curs. In timpul aprinderii arzétorului, ca urmare a unei cereri
de preincalzire, pe display este afisat simbolul P luminare si pictograma
flacarii. Pentru a dezactiva functia de preincalzire, rotiti din nou butonul de re-
glare a temperaturii apei calde menajere pe simbolul ©. Aduceti butonul de
reglare a temperaturii apei calde menajere n pozitia dorita. Functia nu este
activa cu centrala in pozitia OFF: selectorul de functie (fig. 32) pe O oprit
(OFF).

Reglarea temperaturii apei calde menajere

Pentru a regla temperatura apei calde menajere (bai, dus, bucatarie etc.),
rotiti butonul marcat cu simbolul ﬁ (fig. 28) in sensul orar mariti tempera-
tura, in sensul contrar o micgorati.

Centrala este in mod standby pana cand, dupa o solicitare de caldura, se
aprinde arzatorul. Centrala va ramane in functiune pana cand vor fi atinse
temperaturile reglate sau pana cand va fi satisfacuta cererea de caldura,
dupa care va trece din nou in starea de “stand-by”.

Daca pe panoul de comanda se aprinde simbolul Q (fig. 34), inseamna ca
centrala se afla intr-o stare de oprire temporara (vezi capitolul “Semnalizari
luminoase si anomalii”).

Pe display-ul digital este afisat codul respectivei anomalii (fig. 34).

Functia sistem automat de reglare a ambientului (S.A.R.A.) fig. 35
Pozitionand selectorul de temperaturd a apei de incalzire in sectorul
evidentiat prin scrisul AUTO, se activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A.:
in baza temperaturii setate pe termostatul de ambient si a timpului utilizat
pentru a o atinge, centrala variaza automat temperatura apei de incalzire,
reducand timpul de functionare si asigurand astfel un confort mai mare de
functionare si un consum redus de energie.
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Functia de deblocare

Pentru reluarea functionarii, aduceti selectorul de functie pe O oprit (fig.
32), asteptati 5-6 secunde apoi readuceti selectorul de functie in pozitia
dorita. Tn acest punct centrala va porni automat.

N.B. Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

3AOPRIREA CENTRALEI

Oprirea temporara

In cazul absentelor temporare, pozitionati selectorul de functie (fig. 32) pe
O (OFF).

In acest mod, lasand active alimentarea el ectrica si alimentarea cu combu-
stibil, centrala este protejata de sistemele:

Anti-inghet: atunci cand temperatura apei din centrala scade sub 5°, pom-
pa de circulatie se activeaza si, daca este necesar, si arzatorul la putere
minima, pentru a readuce temperatura apei la valori de siguranta (35°C). In
timpul ciclului anti-inghet, pe display apare simbolul £ (fig. 36).
Anti-blocare pompa de circulatie: un ciclu de functionare se activeaza la
fiecare 24 ore de pauza.

Oprirea pentru perioade lungi

In cazul absentelor de lunga durata, pozitionati selectorul de functie (fig.
32) pe O oprit (OFF).

Pozitionati intrerupatorul principal al instalatiei pe oprit.

inchidet,i robinetele de gaz si de apa ale instalatiilor termice si sanitare.

In acest caz, functia anti-inghet este dezactivata: goliti instalatiile daca
exista riscul de inghet.

4a SEMNALIZARI LUMINOASE S| ANOMALII

Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

X TIPURI DE
STARE CENTRALA AFISAJ ALARMA
Stare stinsa (OFF) STINS Niciuna
Stand-by - Semnalizare
Alarma blocare modul ACF .
- - A01 X 2 | Blocare definitiva
Alarma defectiune electronica ACF
Alarma termostat limita A02 Q | Blocare definitiva
Alarma tacho ventilator A03 Q Blocare definitiva
Alarma presostat apa A04 Wd ) | Blocare definitiva
Defectare senzor NTC apa menajera AO6 Q Semnalizare
Defectare senzor NTC tur incalzire Oprire temporara
= = R Temporara apoi
Supratemperatura sonda tur incalzire A07 Q definitiva
Alarma diferentjala sonda tur/retur Blocare definitiva
Defectare senzor NTC retur incalzire Oprire temporara
Supratemperatura sonda retur Temporara apoi
incalzire AOB R | yefinitiva
Alarma diferentiala sonda retur/tur Blocare definitiva
Curatare schimbator primar Semnalizare
Defectare senzor NTC gaze arse A09 Q Oprire temporara
Supratemperatura sonda gaze arse Blocare definitiva
Flacara fals A11 L | Oprire temporara
Alarma termostat instalatii de joasa . «
temperatura AT7T Oprire temporara
Tranzitorie, in asteptarea aprinderii 80°C Oprire temporara
’ step P luminare P P
Interventie presostat apa o o Oprire temporara
P P luminare P P
Calibrare service .
. - ADJ Q | Semnalizare
Calibrare instalator
Cosar ACO L | Semnalizare
Ciclu de purjare oo Semnalizare
Functie de preincalzire activa P Semnalizare
Cerere de caldura preincalzire P luminare | Semnalizare
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STARE CENTRALA AFISAJ s
Prezenta sonda externa /! Semnalizare
Cerere de caldura apa calda menajerd | 60°C & | Semnalizare
Cerere de caldura incalzire 80°CYlll. | Semnalizare
Cerere de caldura anti-inghet & Semnalizare
Flacara prezenta 6 Semnalizare

Anomaliile A 01-02-03

Pozitionati selectorul de functie pe oprit (!) (OFF), asteptati 5-6 secund
si readuceti-l in pozitia dorita (varad) sau Rl (iarna). Daca tentativele
de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati interventia Centrului de
Service Autorizat.

Anomalia A04

Pe langa codul de anomalie, pe display este afisat si simbolul idy.
Verificati valoarea presiunii indicate de termomanometru:

daca este sub 0,3 bar, pozitionati selectorul de functie pe oprit O (fig. 32) si
actionati robinetul de umplere (C - fig. 17) pana cand presiunea ajunge la o
valoare cuprinsa intre 1 si 1,5 bar.

Aduceti selectorul de functie in pozitia dorita: H (vara) sau =1 (iarna).
Centrala va efectua un ciclu de evacuare a aerului cu durata de circa 2
minute.

Tn cazul in care c&derile de presiune sunt frecvente, solicitati interventia
Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A06

Centrala functioneaza normal dar nu garanteaza stabilitatea temperaturii
apei calde menajere care ramane setata la o temperatura de aproximativ
50°C. Este necesara interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A07
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A08
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A09

Pozitionati selectorul de functie pe oprit 0] (OFF), asteptati 5-6 secund si
readuceti-l in pozitia dorita (vara) sau (iarna).

Daca tentativele de deblocare nu reactiveaza functionarea, solicitati
interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A09
Solicitati interventia Centrului de Service Autorizat.

Anomalia A77
Anomalia este auto-resetabila; daca centrala nu Tsi reia functionarea,
contactati Centrul de Service Autorizat.
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DATE TEHNICE

DESCRIERE CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
incalzire Putere termica nominala kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Putere termica utila (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Putere termica utila (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Putere termica utila redusa kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Putere termica redusa (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Putere de incalzire minima (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Putere termica nominala omologata (Qn) kW 20,00 25,00
kcalh 17.200 21.500
Putere termica minima omologata (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
ACM Putere termica nominala kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Putere termica utila (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Putere termica redusa kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Putere termica utila minima (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) valoare medie intre diferite conditii de functionare in ACM
Randament util Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Randament util 30% (47° retur) % 102,2 102,0
Randament de ardere % 97,9 98,1
Randament util Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Randament util 30% (30° retur) % 108,9 108,4
Randament la Pn medie omologata (80°/60°) % 97,8 98,0
Randament la Pn medie omologata (50°/30°) % 106,0 106,1
Putere electrica (Incélzire) W 69 78
Putere electrica (ACM) W 83 90
Putere electrica pompa (1.000/h) W 40 40
Categorie e Tara de destinatie [I2H3P ¢ RO II2H3P e RO
Tensiune de alimentare V -Hz 230-50 230-50
Grad de protectie P X5D X5D
Pierderi la cos cu arzatorul pornit % 2,10 1,93
Pierderi la cos cu arzatorul oprit % 0,06 0,04
Incalzire
Presiune - Temperatura maxima bari-°C 3-90 3-90
Presiune minima pentru functionare standard bari 0,25-0,45 0,25-0,45
Camp de selectie a temperaturii H20 incalzire °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pompa: sarcind maxima disponibild pentru instalatie mbari 297 297
la un debit de I/h 800 800
Vas de expansiune cu membrana | 8 8
Presarcina vas de expansiune bari 1 1
ACM
Presiune maxima bari 6 6
Presiune minima bari 0,15 0,15
Cantitate de apa calda cu At 25°C I/min 14,3 16,6
cu At 30°C I/min 11,9 13,9
cu At 35°C I/min 10,2 11,9
Debit minim ACM I/min 2 2
Camp de selectie a temperaturii H20 sanitare °C 37-60 37-60
Regulator de debit I/min 10 12
Presiune gaz
Presiune nominala gaz metan (G20) mbari 20 20
Presiune nominala gaz lichid G.P.L. (G31) mbari 30 30
Conexiuni hidraulice
Tur - retur incalzire (4] 3/4” 3/4”
Intrare - iesire sanitar %) 12" 1/2
Intrare gaz (0] 3/4” 3/4”
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DESCRIERE CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Dimensiuni centrala
Tnaltime mm 715 715
Latime mm 405 405
Adancime carcasa mm 250 250
Greutate centrala kg 27 28
Debite (G20) NIl = 0 =N
Debit aer Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Debit fum Nm?®h 26,914 33,642 33,642 39,025
Debit masic fum (max-min) als 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Debite (G31) Kl N 0 N
Debit aer Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Debit fum Nmd/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Debit masic fum (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Prestatii ventilator
Sarcina reziduala tuburi concentrice 0,85 m Pa 30 25
Sarcina reziduala tuburi separate 0,5 m Pa 90 100
Sarcina reziduala centrala fara tuburi Pa 100 110
Tuburi evacuare fum concentrice
Diametru mm 60-100 60-100
Lungime maxima m 5,85 4,85
Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 105 105
Tuburi evacuare fum concentrice
Diametru mm 80-125 80-125
Lungime maxima m 15,3 12,8
Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5 11,5
Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 130 130
Tuburi evacuare fum separate
Diametru mm 80 80
Lungime maxima m 45+45 40+40
Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5 11,5
Instalatie B23P-B53P
Diametru mm 80 80
Lungime maxima de evacuare m 70 65
Clasa NOx clasa 5 clasa 5
Valori emisii la debit maxim si minim cu gaz G20*
Maxim - Minim CO s.a. mai mic de ppm 180 - 20 160 - 20
CO, % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx s.a. mai mic de ppm 30-20 35-25
Temperatura fum °C 65 - 58 63 - 58
Valori emisii la debit maxim si minim cu gaz G31*
Maxim - Minim CO s.a. mai mic de ppm 190 - 20 250 - 25
CO, % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOx s.a. mai mic de ppm 35-35 50 - 40
Temperatura fum °C 62 - 55 62 - 56

* Verificre efectuata cu tub concentric @ 60-100 - lungime 0,85 m — temperatura apa 80-60°C.
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Tabel multigaz

az metan az lichid G.P.L.
DESCRIERE G o320, G (631)G
Indice Wobbe inferior (la 15°C-1013 mbar) MJ/m?3S 45,67 70,69
Presiune calorifica utila MJ/m3S 34,02 88
Presiune nominala de alimentare mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 30 (305,9)
Presiune minima de alimentare mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Diafragma numar gauri Number 1 1
25C.S.1. [29C.S.I. | 25C.S.l. [29 C.S.I.

Diafragma diametru gauri mm 4.8 5.1 3,8 3,9
Diafragma amortizor (diametru) mm 31 - 27 29
Debit gaz maxim incalzire Sm?h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Debit gaz maxim ACM Smdh 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Debit gaz minim incalzire Smd/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Debit gaz minim ACM Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Numar de rotatii ventilator pornire lenta rotatii/min 4.000 4.000 4.000 4.000
Numar de rotatii ventilator maxim incélzire rotatii/min 4.900 5.300 4.900 5.200
Numar de rotatii ventilator maxim ACM rotatii/min 6.100 6.200 6.100 6.000
Numar de rotatii ventilator minim incalzire rotatii/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Numar de rotatii ventilator minim ACM rotatii/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Parametru Simbol CIAzg g ';E_EN Clég ((;3 EE_EN Unitate
Clasa'd"e' randament energetic sezonier aferent ) A A )
incalzirii incintelor
Clasa de randament energetic aferent incalzirii apei - A A -
Putere nominala Prated 20 24 kW
iIr?f:innctl(r;nlr(r;;entuI energetic sezonier aferent incalzirii ns 93 93 %
Puterea termica utila
L.a'put?rga termica nominala si regim de temperatura P4 19,5 245 KW
ridicata (*)
La 30% dinvputcvereavteLrtnicé nominala si regim de P1 6.5 8.1 KW
temperaturd scazuta (**)
Randament util
L.a'putverga termica nominala si regim de temperatura n4 88.1 88.2 %
ridicata (*)
La 30% din puterea termica nominala si regim de
tempef’aturépscézuté (**) e nt 98,1 97,6 %
Consumuri electrice auxiliare
In sarcina totala elmax 29,0 38,0 W
n sarcina partiala elmin 10,4 13,1 w
Tn mod standby PSB 2,4 2,4 W
Alti parametri
Pierderi termice Th mod standby Pstby 40,0 35,0 W
Consum de energie electrica de la flacara pilot Pign - - W
Consumul anual de energie QHE 38 47 GJ
Nivelul de putere acustica, in interior LWA 53 56 dB
Emisii de oxizi de azot NOXx 20 23 mg/kWh
Pentru instalatiile combinate de incélzire:
Profilul de sarcina declarat XL XL
Randamentul energetic aferent incalzirii apei nwh 85 85 Y%
Consumul zilnic de energie electrica Qelec 0,109 0,120 kWh
Consumul zilnic de combustibil Qfuel 22,920 23,021 kWh
Consumul anual de energie electrica AEC 24 26 kWh
Consumul anual de combustibil AFC 17 17 GJ

(*) regim de temperatura ridicata: 60°C la intrarea in instalatia de incalzire si 80°C la iesire
(**) regim de temperatura scazuta: pentru cazanele cu condensare la 30°C, pentru cazanele cu temperatura scazuta la 37°C, pentru

alte instalatii de incalzire la o temperatura de 50°C la intrare
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DE DEUTSCH
HANDBUCH FUR DEN INSTALLATEUR

1 - HINWEISE UND SICHERHEITSMASSNAHMEN
N

Die in unseren Betrieben hergestellten Kessel werden unter Beachtung
auch der einzelnen Bauteile hergestellt, um sowohl den Anwender als
auch den Installateur vor eventuellen Unfallen zu schitzen. Somit wird
dem Fachpersonal empfohlen, nach allen am Produkt vorgenommenen
Eingriffen, den elektrischen Anschlissen besondere Aufmerksamkeit
zu widmen, d.h. vor allem hinsichtlich des blanken Teils der Leiter, der
keinesfalls aus der Klemmleiste ragen darf, da so der mdgliche Kontakt
mit den Spannung fiihrenden Teilen des Leiters vermieden wird.

Diese Bedienungsanleitung bildet zusammen mit der des Anwenders
einen wesentlichen Teil des Produktes: prifen Sie, ob sie dem Gerat
immer beiliegt, d.h. auch bei einem Verkauf an einen anderen Eigentu-
mer oder Anwender bzw. bei einer Umsetzung in eine andere Anlage.
Bei ihrer Beschadigung oder ihrem Verlust kann ein weiteres Exemplar
beim Technischen Kundendienst des Gebietes angefordert werden.

Die Installation des Kessels und alle anderen Kundendienst- und
Wartungsleistungen miissen von Fachpersonal entsprechend den
Bestimmungen der geltenden Gesetze durchgefiihrt werden.

Es wird dem Installateur empfohlen, den Anwender in die Funkti-
onsweise des Gerates und die grundlegenden Sicherheitshinweise
einzuweisen.

Dieser Kessel muss flr den Zweck eingesetzt werden, fir den er
ausdrucklich hergestellt wurde. Jegliche vertragliche und auf3ervertrag-
liche Haftung des Herstellers fiir die an Personen, Tieren oder Sachen
hervorgerufenen Schaden durch Fehler bei Installation, Einstellung,
Wartung oder unsachgemaRen Gebrauch ist ausgeschlossen.

Priifen Sie nach dem Entfernen der Verpackung die Unversehrtheit
und Vollstandigkeit des Inhalts. Wenden Sie sich bei Abweichungen
an den Handler, bei dem Sie das Gerat erworben haben.

Am Ende seiner Nutzungsdauer darf das Produkt nicht als stadtischer
Hausmill entsorgt werden, sondern es muss einem Altstoffsammel-
zentrum Ubergeben werden.

Der Abfluss des Sicherheitsventils des Gerates muss an ein ge-
eignetes Sammel- und Ableitsystem angeschlossen werden. Der
Hersteller des Gerates haftet nicht fur eventuelle Schaden, die durch
die Auslésung des Sicherheitsventils hervorgerufen werden.

Entsorgen Sie die Verpackungsmaterialien in geeigneten Behaltern
bei den entsprechenden Sammelstellen.
Die Abfalle mussen gefahrlos fiir die Gesundheit des Menschen sowie

ohne Einsatz von Verfahren und Methoden erfolgen, die Schaden
an der Umwelt hervorrufen kénnen.

> B P

R R

Wahrend der Installation ist es notwendig, den Anwender darauf

hinzuweisen, dass:

- bei einem Austritt von Wasser die Wasserzufuhr geschlossen und
umgehend der Technische Kundendienst benachrichtigt werden muss,

- erregelmafig prifen muss, ob der Betriebsdruck der Wasseranlage
Uber 1 bar betragt. Gegebenenfalls den Druck wiederherstellen,
wie im Absatz “Beflllung der Anlage” beschrieben.

- Falls der Kessel Uber langere Zeit aulRer Betrieb ist, empfiehlt es
sich folgende Arbeiten durchzufiihren:

- Positionieren Sie den Hauptschalter des Gerates und der Anlage
auf “Aus”.

- Schliefen Sie die Ventile fur Brennstoff und Wasser an der Hei-
zungsanlage.

- Entleeren Sie die Heizungsanlage, wenn Frostgefahr besteht.

Fur die Sicherheit sollte man nicht vergessen, dass:

vom Gebrauch des Kessels durch Kinder oder behinderte Personen
ohne Unterstiitzung abgeraten wird

es gefahrlich ist, elektrische Vorrichtungen oder Gerate, wie Schal-
ter, Haushaltsgerate, usw. zu benutzen, wenn ein Brennstoff- oder
Brandgeruch wahrzunehmen ist. Liften Sie bei einem Austritt von
Gas den Raum durch weites Offnen von Tiiren sowie Fenstern;
Schlieen Sie das Gas-Hauptventil; umgehend das Fachpersonal
des Technischen Kundendienstes rufen

Beriihren Sie den Kessel nicht barful® oder mit nassen bzw. feuchten
Korperteilen

=

In einigen Teilen des Handbuches werden folgende Symbole verwendet:

A ACHTUNG = Handlungen, die eine besondere Sorgfalt und angemessene
Vorbereitung erfordern

: VERBOTEN = Handlungen, die KEINESFALLS ausgefiihrt werden durfen

70

Trennen Sie vor dem Ausflihren von Reinigungsarbeiten den Kessel
vom Stromversorgungsnetz, indem Sie den zweipoligen Schalter der
Anlage sowie den Hauptschalter des Bedienfeldes auf “OFF” stellen

Es ist verboten, die Sicherheits- oder Regelvorrichtungen ohne
Genehmigung oder Anweisung des Herstellers zu verandern

Ziehen, I6sen und verdrehen Sie nicht die aus dem Kessel austretenden
Kabel, auch wenn dieser vom Stromversorgungsnetz getrennt ist

Vermeiden Sie es, die Belliftungsoffnungen des Installationsraumes
zu verschlieBen oder zu verkleinern

Lassen Sie keine Behalter und entflammbare Stoffe im Installations-
raum des Gerates

Lassen Sie die Bestandteile der Verpackung nichtin Reichweite von Kindem
Das Verstopfen des Kondensatablasses ist verboten.

2 - BESCHREIBUNG

Ciao Green C.S.lI. ist ein Brennwert-Wandkessel Bauart C zum Heizen und
fur die Brauchwarmwasseraufbereitung: In Abhangigkeit von der Abgasfiih-
rung fallt der Kessel in die Kategorien B23P, B53P, C13, C33, C43, C53,
C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

In der Konfiguration B23P, B53P (bei Inneninstallation) kann das Gerat
nicht in Schlafzimmern, Badern, Duschen oder in Rdumen in denen sich
offene Schornsteine ohne eigene Zuluftleitung befinden, installiert werden.
Der Raum, in dem der Kessel installiert wird, muss ausreichend beliftet sein.
In der Konfiguration C kann das Geréat in beliebigen Raumen installiert wer-
den und es besteht keine Beschrankung hinsichtlich der Bedingungen fir
die Bellftung und das Volumen des Raumes.

3 -INSTALLATION

3.1 Installationsvorschriften

Die Installation muss durch Fachpersonal entsprechend den geltenden ge-
setzlichen Bestimmungen ausgefihrt werden.

POSITIONIERUNG

Der Kessel kann innen und auf3en, an einem teilweise geschitzten Ort in-
stalliert werden (z. B. an einem Ort, wo der Kessel direkt Regen, Schnee
oder Hagel ausgesetzt ist). Der Kessel kann in einem Temperaturbereich
von -3°C bis +60°C betrieben werden. Fur weitere Einzelheiten wird auf
den Abschnitt ,Frostschutzsystem® verwiesen.

FROSTSCHUTZSYSTEM

Der Kessel ist serienmafig mit einem automatischen Frostschutzsystem
ausgestattet, das aktiviert wird, sobald die Wassertemperatur des Primar-
kreises unter 6°C absinkt.

Dieses System ist immer aktiv und garantiert den Schutz des Kessels bis
zu einer Temperatur im Installationsbereich von -3°C.

Zur Nutzung dieses Schutzes, bezogen auf den Brennerbetrieb, muss sich
der Kessel selbst einschalten kdnnen; jede Stérabschaltung (z.B. mangels
Gas- oder Stromzufuhr oder wegen Auslésung einer Schutzvorrichtung)
setzt daher den Schutz auRer Betrieb.

Mithilfe eines spezifischen Zubehérs kann der Brauchwasserkreis ge-
schitzt werden, wenn die Temperatur unter -3°C bis -10°C absinkt. Das
System besteht aus einer Reihe von elektrischen Widerstanden.

Fir die Verwendung des Frostschutzes ist eine Stromversorgung erforder-
lich; das bedeutet, dass jeder Stromausfall oder Trennung der Stromzufuhr
den Schutz deaktiviert.

Der Frostschutz ist auch aktiv, wenn sich der Kessel im Standby-Zustand
befindet.

Unter normalen Betriebsbedingungen kann sich der Kessel selbst vor Frost
schitzen.

In Gebieten, in denen es zu Temperaturen unter 0°C kommen kann, oder
wenn die Maschine firr lange Zeit von der Stromversorgung abgeschaltet
ist und man die Heizanlage nicht entleeren will, wird empfohlen, ein spezifi-
sches, hochwertiges Frostschutzmittel in den Primarkreis zu flllen, um der
Frostgefahr vorzubeugen.

Beachten Sie genau die Anweisungen des Herstellers nicht nur in Bezug
auf den Prozentsatz an Frostschutzfliissigkeit, der fiir die tiefsten Tempera-
turen auf denen der Maschinenkreislauf gehalten werden soll, zu verwen-
den ist, sondern auch die Haltbarkeit und Entsorgung der Flussigkeit. FUr
den Brauchwarmwasserteil empfehlen wir die Leitung zu entleeren.

Die Materialien, aus denen die Bauteile der Kesseln bestehen, sind be-
standig gegen Frostschutzmittel, die auf Basis von Ethylenglykol hergestellt
wurden.

MINDESTENTFERNUNGEN

Um den Zugang zum Inneren des Kessels zu ermdglichen, damit die nor-

malen Wartungsarbeiten ausgefihrt werden koénnen, mussen die fir die

Installation vorgesehenen Mindestentfernungen eingehalten werden (Abb. 9).

Fir eine richtige Positionierung des Gerates ist zu beachten, dass:

- es nicht Uber einem Herd oder einem anderen Kochgerat positioniert
werden darf

=
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DEUTSCH

- esist verboten, entzlindliche Stoffe in dem Raum zu lassen, in dem der Kes-
sel installiert ist

- warmeempfindlichen Wande (zum Beispiel aus Holz) mussen mit einer
entsprechenden Isolierung geschutzt werden.

WICHTIG

Vor der Installation wird empfohlen, eine sorgfaltige Spilung aller Leitun-
gen der Anlage auszufiihren, um eventuelle Rickstande zu entfernen, die
die gute Funktionsweise des Gerates beeintrachtigen knnen.

SchlieRen Sie das Ablasssammelrohr an ein entsprechendes Abgassystem
an (fur Einzelheiten siehe Kapitel 3.5). Der Leitungskreis fir Sanitarwas-
ser bedarf keines Sicherheitsventils, aber es ist notwendig zu prifen, dass
der Druck in der Wasserleitung nicht 6 bar Uberschreitet Bei Ungewissheit
muss eine Vorrichtung zur Druckreduzierung installiert Prifen Sie vor dem
Einschalten, dass der Kessel fir den Betrieb mit dem verfligbaren Gas vor-
gerustet ist. Dies kann der Aufschrift auf der Verpackung und dem Aufkleber
mit Angabe der Gasart entnommen werden. Es ist duRerst wichtig hervorzu-
heben dass die Rauchabziige in einigen Fallen unter Druck stehen und somit
die Verbindungen der einzelnen Elemente hermetisch sein missen.

3.2 Anlagenreinigung und Wassereigenschaften des

Heizkreises
Bei einer Neuinstallation oder bei einem Austausch des Kessels muss eine
vorbeugende Reinigung der Heizungsanlage durchgefiihrt werden.
Um die Funktionstiichtigkeit des Produkts zu garantieren, Uberpriifen Sie
nach jedem Reinigungsvorgang, bei dem Zusatzstoffe und/oder chemische
Mittel (z. B. Frostschutzflissigkeit usw.) beigefiigt werden, ob die Parame-
ter in der Tabelle mit den angegebenen Werten Ubereinstimmen.

Parameter MaReinheit Heizkreis Full-
wasser wasser
PH-Wert 7+8 -
Harte °F - 15+20
Aussehen - klar

3.3 Befestigung des Wandkessels und Wasseranschliisse
Verwenden Sie zur Befestigung des Kessels an der Wand die in der Ver-
packung enthaltene Latte (Abb. 10). Die Position und die Abmessung der
Wasseranschllsse werden detailliert angegeben:

M Heizungsvorlauf 3/4”
AC Brauchwasserausgang 1/2”
G Gasanschluss 3/4”
AF Brauchwasserausgang 1/2”
R Heizungsricklauf 3/4”

3.4 Anbringen des AuBenfiihlers (Abb. 11)

Die vorschriftsmaRige Anbringung desAulRenfuhlersistfiirden einwandfreien
Betrieb der witterungsgefiihrten Regelung entscheidend.

INSTALLATION UND ANSCHLUSS DES AUSSENFUHLERS

Der Fihler muss an einer Auenwand des beheizten Gebdudes unter Be-
achtung der folgenden Hinweise installiert werden:

Der Fihler muss an der Fassade montiert werden, die am meisten dem
Wind ausgesetzt ist, NORD oder NORDWESTWAND, und vor direkter
Sonneneinstrahlung geschutzt ist; er muss auf ca. 2/3 der Fassadenhdhe
montiert werden; er darf nicht in der Nahe von Turen, Fenstern, Luftabzu-
gen, Schornsteinen oder anderen Warmequellen angebracht werden.

Der Stromanschluss an den AufRenfiihler erfolgt Gber ein (nicht im Lieferumfang
enthaltenes) zweipoliges Kabel mit Querschnitt zwischen 0,5 und 1 mm?, mit
einer Maximalldnge von 30 Meter. Die Polaritdt des Anschlusskabels an den
AuBenfihler ist nicht von Bedeutung. Kabelverlangerungen sind zu vermeiden;
sollten sie dennoch erforderlich sein, miissen sie wasserdicht und entspre-
chend geschutzt sein. Ggdf. fur das Anschlusskabel verwendete Kanale miissen
getrennt von Spannungskabeln (230 Vac) verlaufen.

BEFESTIGUNG DES AUSSENFUHLERS AN DER WAND

Der Fuhler ist an einer glatten Mauer zu befestigen; bei Backstein- oder
unregelmaBigen AuBenwanden muss eine glatte Auflageflache hergestellt
werden. Schrauben Sie den oberen Schutzdeckel aus Plastik durch Drehen
entgegen dem Uhrzeigersinn heraus. Markieren Sie den Befestigungsort
an der Wand und bohren Sie ein Loch fur den Erweiterungsdibel in der
GroRe 5x25. Stecken Sie den Dubel in das Loch. Ziehen Sie die Karte aus
ihrem Sitz. Befestigen Sie unter Verwendung der beigepackten Schraube
das Gehause an der Wand. Haken Sie den Bligel ein und ziehen Sie die
Schraube fest. Losen Sie die Mutter des Kabeldurchgangs, ziehen Sie das
Anschlusskabel des Fihlers ein und schlieBen Sie es an die Klemme an.
Fir den Stromanschluss des AuRenfiihlers an den Kessel wird auf das Ka-
pitel “Elektrische Anschlisse” verwiesen.

Vergessen Sie nicht den Kabeldurchgang gut zu verschlieen, damit
keine Luftfeuchtigkeit durch die Offnung eindringen kann.
Stecken Sie die Karte wieder in den Sitz. SchlieRen Sie den oberen Schutz-
deckel aus Plastik durch Drehen im Uhrzeigersinn. Ziehen Sie den Kabel-
durchgang sehr gut fest.

3.5 Kondensatabfiihrung

Die Anlage muss so gebaut sein, dass das vom Kessel produzierte Kon-
denswasser nicht gefrieren kann (z. B. durch Anbringen einer Warmeiso-
lierung). Wir empfehlen die Installation eines entsprechenden Abfluss-
sammelrohres aus Polypropylen, das Sie Uberall im Handel finden, an der
Unterseite des Kessels - Bohrung @ 42- wie in Abb. 12 angegeben.

Positionieren Sie den mit dem Kessel gelieferten Schlauch fir den Kon-
densatabfluss und schlieRen Sie ihn an das Sammelrohr an (oder an eine
andere inspizierbare Anschlussvorrichtung), vermeiden Sie Biegungen, in
denen sich das Kondenswasser stauen und eventuell gefrieren konnte.
Der Hersteller haftet nicht fir mdgliche Schaden, die entstehen, wenn das
Kondenswasser nicht abgeleitet wird oder gefriert. Die Dichtheit und Frost-
schutzsicherheit der Abflussleitung muss gewahrleistet sein.

Vergewissern Sie sich vor der Inbetriebnahme des Gerats, dass das Kon-
denswasser ungehindert abflieen kann.

3.6 Gasanschluss

Prifen Sie vor Herstellung des Gerateanschlusses an das Gasnetz, ob:

- die nationalen und lokalen Installationsbestimmungen eingehalten wurden
- die Gasart der entspricht, fiir die das Gerat vorgerustet wurde

- die Leitungen sauber sind.

Die Gasleitung ist auen vorgesehen. Sollte die Leitung die Wand durchque-
ren muss es durch die mittlere Offnung im unteren Teil der Schablone gefiihrt
werden. Es wird empfohlen, in der Gasleitung einen Filter von angemessener
GroRe zu installieren, wenn das Verteilernetz feste Partikel enthalten sollte.
Prifen Sie nach erfolgter Installation, ob die ausgefiihrten Verbindungen ent-
sprechend den glltigen Installationsbestimmungen dicht sind.

3.7 Elektrischer Anschluss

Fur den Zugriff auf die elektrischen Anschlisse sind folgende Schritte er-

forderlich:

Zum Zugriff auf die Klemmleiste:

- Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus”

- Losen Sie die Befestigungsschrauben (D) der Ummantelung (Abb. 13)

- Verschieben Sie das Unterteil der Ummantelung nach vor und dann nach
oben, um es vom Gestell zu I16sen

- Losen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfeldes (Abb. 14)

- Heben Sie das Bedienfeld an und drehen Sie dieses zu sich (Abb. 15)

- Haken Sie den Deckel der Kartenabdeckung aus (Abb. 16)

- Ziehen Sie das Kabel des ggf. vorhandenen Raumthermostats ein.

Der Anschluss des Raumthermostats muss wie im Schaltplan angegeben

erfolgen.

Eingang des Raumthermostats fiir Sicherheits-Niederspannung
(24 Vdc).

Der Anschluss an das Stromnetz muss durch eine Trennvorrichtung mit
allpoliger Offnung von mindestens 3,5 mm (EN 60335/1 - Kategorie 3) her-
gestellt werden. Das Gerat arbeitet mit Wechselstrom bei 230 Volt/50 Hz
und entsprechend der Norm EN 60335-1. Der Anschluss muss unbedingt
normgemaf geerdet werden.

Es obliegt dem Installateur fir eine entsprechende Erdung des Gerates
zu sorgen,; der Hersteller haftet nicht fir mégliche Schaden, die durch
eine falsch oder nicht durchgefiihrte Erdung entstanden sind.

Es wird empfohlen die Anschlussfolge Phase-Nullleiter (L-N) zu
beachten.

Der Erdungsleiter muss einige Zentimeter langer sein als die anderen.

AN
AN

Der Kesselbetrieb ist mit Phase-Nullleiter- bzw. Phase-Phase-Anschluss
maoglich. Bei potenzialfreien Schaltungen muss ein Isolationstransformator
mit erdverankerter Sekundarwicklung eingebaut werden.

Die Verwendung von Gas- und/oder Wasserleitungen als Erdung fir elekt-
rische Gerate ist verboten.

Verwenden Sie zum Stromanschluss das beiliegende Stromkabel.
Verwenden Sie bei einem Austausch des Stromkabels einen Kabeltyp HAR
HO5V2V2-F, 3 x 0,75 mm? mit einem max. Aufdendurchmesser von 7mm.

3.8 Befiillung der Heizungsanlage

Nach Herstellung der Wasseranschllsse, kann die Heizanlage geftillt werden.

Dieser Vorgang muss bei kalter Anlage wie folgt ausgefiihrt werden (Abb. 17):

- Offnen Sie den Verschluss des unteren (A) automatischen Entliiftungsven-
tils um 2 oder 3 Drehungen, damit die Luft kontinuierlich entweichen kann,
lassen Sie die Verschlisse der Ventile A offen.

- Prufen Sie, ob das Kaltwasserzufuhrventil aufgedreht ist

- Offnen Sie das Flillventil (C) bis der auf dem Hydrometer angezeigte
Druck zwischen 1 und 1,5 bar liegt.

- SchlieRen Sie wieder sorgfaltig das Fullventil.

Anm.: Die Entliftung des Kessels erfolgt automatisch iber die beiden au-
tomatischen Entliftungsventile A und E, das erste befindet sich auf der
Umlaufpumpe, das zweite im Luftgehduse.

Sollte die Entliftungsphase kompliziert sein, gehen Sie wie in Absatz 3.11
beschrieben vor.

3.9 Entleerung der Heizanlage

Schalten Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus” bevor Sie mit der
Entleerung beginnen.

SchlieBen Sie die Absperrvorrichtungen der Heizungsanlage.

Lésen Sie von Hand das Ablassventil der Anlage (D).

3.10 Entleerung der Brauchwasseranlage

Immer dann, wenn Frostgefahr besteht, muss die Brauchwasseranlage
entleert werden, wobei wie folgt vorzugehen ist:

- SchlieRen Sie den Haupthahn der Wasserleitung

- Offnen Sie alle Kalt- und Warmwasserhahne

- Entleeren Sie die niedrigsten Stellen.
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3.11 Entliftung des Heizkreises und des Kessels

Bei der Erstinstallation oder im Falle von auRerplanmaRigen Wartungsar-

beiten wird empfohlen folgende Arbeitsschritte durchzuflihren:

1. Offnen Sie den Verschluss des unteren (A, Abb. 22) automatischen Entluf-
tungsventils um 2 oder 3 Drehungen, damit die Luft kontinuierlich entwei-
chen kann, lassen Sie die Verschllsse der Ventile A offen.

2. Offnen Sie das Fullventil der Anlage, das sich auf dem Hydraulikaggregat
befindet, und warten Sie bis Wasser aus dem Ventil auszulaufen beginnt.

3. Fuhren Sie dem Kessel Strom zu, lassen Sie dabei den Gashahn zugedreht.

4. Aktivieren Sie eine Warmeanforderung Uber den Raumthermostat oder
die Fernsteuerung, sodass sich das 3-Wege-Ventil auf Heizbetrieb po-
sitioniert.

5. Aktivieren Sie eine Brauchwasseranforderung wie folgt:

Offnen Sie ein Ventil fir die Dauer von 30 Sekunden pro Minute, damit
das 3-Wege-Ventil ungefahr 10 Mal von Heizung auf Brauchwasser und
umgekehrt wechselt (in dieser Situation 6st der Kessel Alarm wegen
fehlendem Gas aus, daher den Kessel immer wieder riickstellen, wenn
dieser Fall eintritt).

6. Setzen Sie die Abfolge solange fort, bis aus dem manuellen Entliftungs-
ventil nur mehr Wasser austritt und keine Luft mehr ausstromt. Schlielen
Sie das manuelle Entliftungsventil.

7. Priifen Sie, ob der Druck in der Anlage stimmt (1 bar ist ideal).

8. Schielien Sie das Fillventil der Anlage.

9. Offnen Sie den Gashahn und ziinden Sie den Kessel.

3.12 Abgasabfiihrungen und Zuluftfiihrung

Fir die Abgasabfiihrung sind die gultigen lokalen Bestimmungen nachzu-
lesen. Die Abgasabfiihrung wird durch einen Zentrifugalllfter im Inneren
der Brennkammer gewahrleistet. Seine richtige Funktionsweise wird stan-
dig durch die Steuerplatine kontrolliert. Der Kessel wird ohne das Kit zur
Rauchableitung/Luftansaugung geliefert, da es moglich ist, das Zubehor fiir
Gerate mit dichter Kammer und erzwungenem Zug zu verwenden die sich
am Besten fiir die Installationseigenschaften eignen. Fir die Abgasabfih-
rung und die Wiederherstellung der Brennluft des Kessels ist es unerlasslich,
dass zertifizierte Leitungen verwendet werden und der Anschluss vorschrifts-
gemal, entsprechend den Anweisungen, die dem Abgaszubehor beigepackt
sind, erfolgt. An einen Rauchabzug kdnnen mehrere Gerate angeschlossen
werden, vorausgesetzt, alle verfligen Uber eine dichte Kammer. Der Kessel
ist ein Gerat Bauart C (mit gasdichtem Brennraum) und muss daher einen
sicheren Anschluss an die Abgasabfiihrung und an die Zuluftleitung haben,
die beide nach aufen fiihren und ohne die das Gerat nicht betrieben wer-
den darf.

Die maximale Lange der Kanale beziehen sich auf Abgassysteme
im Katalog verfugbar.

MOGLICHE KONFIGURATIONEN VON ABGASFUHRUNGEN (Abb. 23)
B23P/B53P Zuluft tber Installationsraum und Abgasflihrung nach auf3en
C13-C13x Konzentrische Abfiihrung uber die AuRenwand. Es koénnen
ebenfalls parallel angeordnete Rohre verwendet werden, die Mindungen
mussen allerdings konzentrisch sein bzw. so dicht nebeneinander liegen,
dass ahnliche Windbedingungen herrschen (innerhalb von 50 cm).
C33-C33x Konzentrische Abfiihrung Uber das Dach. Miindungen wie
fir C13

C43-C43x Abgas- und Zuluftfihrung in mehrfach belegten LAS, bei denen
ahnliche Windbedingungen herrschen

C53-C53x Getrennte Abgas- und Zuluftfiihrung Uber die Auflenwand oder
das Dach, auf jeden Fall mit Mindungen in unterschiedliche Druckberei-
che. Abgas- und Zuluftfiihrung diirfen nicht an gegeniiberliegenden Wan-
den angeordnet werden

C63-C63x Abfiihrung und Zuluftleitung erstellt mit handelstblichen Rohren
mit getrennter Zertifizierung (1856/1)

C83-C83x Abflhrung in einzelnem oder gemeinsamem Schornstein
und Zuluft iber Wand

C93-C93x Abfiihrung Uber das Dach (a&hnlich C33) und Zuluft Gber einen
einzelnen bestehenden Schornstein

“RAUMLUFTABHANGIGE” INSTALLATION (BAUART B23P/B53P)
Abgasfithrung g 80 mm (Abb. 20)

Die jeweilige Ausrichtung der Abgasfuhrung hat nach den installationsspe-
zifischen Anforderungen zu erfolgen. Beachten Sie bei der Installation die
in den Bausatzen enthaltenen Anleitungen. In dieser Konfiguration ist der
Kessel uber einen Adapter mit @ 60-80mm an die Abgasleitung @ 80 mm
angeschlossen.

Die B23P/B53P Konfiguration ist bei Installationen in druckdichten
Schornsteinen mit Mehrfachbelegung (3CEp) nicht gestattet.

Die Brennluft wird bei dieser Bauart aus dem Installationsraum
entnommen, der entsprechend bemessene Bellftungséffnungen
aufweisen muss.

Nicht isolierte Abgasleitungen stellen eine potenzielle Gefahrenquelle dar.

Die Abgasfiihrung ist mit 3° Neigung zum Kessel auszulegen.
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Der Kessel stimmt die Liftung automatisch auf Installation und
Leitungslange ab.

“GASDICHTE” INSTALLATION (BAUART C)

Der Kessel ist an koaxiale oder getrennte Abgasfiihrungen und Zuluftlei-
tungen anzuschlieRen, die beide nach auflen gefiihrt werden. Ohne diese
Leitungen darf der Kessel nicht in Betrieb genommen werden.

Koaxialleitungen (2 60-100 mm) (Abb. 21)

Die jeweilige Ausrichtung der Koaxialleitungen hat nach den installations-
spezifischen Anforderungen unter Beachtung der in der Tabelle angegebe-
nen Maximallangen zu erfolgen.

Die Abgasfiihrung ist mit 3° Neigung zum Kessel auszulegen.

Die nicht isolierten Abzugsleitungen sind mdgliche Gefahrenquellen.

Der Kessel stimmt die Liftung automatisch auf Installation und Lei-
tungslange ab.

Die Zuluftleitung darf unter keinen Umstanden verstopft oder ge-
drosselt werden.

Beachten Sie bei der Installation die den Bausatzen beigepackten Anleitungen.
Senkrecht

> B>

geradlinige Lange * Druckverlust
Koaxialleitung @ 60-100 mm Bogen 45° Bogen 90°
Waagrecht | Senkrecht
25C.S.l.| 585m 6,85 m
1,3 1,6
20CS.L| 485m | 58m m m

*Mit geradliniger Lénge ist die Leitung ohne Bogen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

Koaxialleitungen (o 80-125 mm)

Bei dieser Konfiguration ist die Installation des entsprechenden Adapter-
bausatzes erforderlich. Die jeweilige Ausrichtung der konzentrischen Lei-
tungen hat nach den installationsspezifischen Anforderungen zu erfolgen.
Fir die Installation sind die in den spezifischen Bausatzen fur Brennwert-
Heizkessel enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

geradlinige Lange * Druckverlust
Koaxialleitung @ 80-125 mm Bogen 45° Bogen 90°
25C.S.l. 15,3 m
29C.S.l. 12,8 m 1.0m 1.5m

*Mit geradliniger Lange ist die Leitung ohne Bégen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

Getrennte Leitungen (o 80 mm) (Abb. 22)

Die jeweilige Ausrichtung der getrennten Leitungen hat nach den installa-
tionsspezifischen Anforderungen zu erfolgen. Fir die Installation sind die
im spezifischen Zubehor-Bausatz fiir Brennwert-Heizkessel enthaltenen
Anweisungen zu befolgen.

Das Ansaugrohr der Verbrennungsluft muss zwischen den beiden Luftzu-
fuhrungen (A und B) gewahlt werden; die mit Schrauben befestigte Abde-
ckung entfernen und den fir die gewahlte Luftzufuhr bestimmten Adapter
anwenden (C Luftzufuhradapter @ 80 - D Luftzufuhradapter von @ 60 auf &
80) als Zubehor erhaltlich.

A Die Abgasfiihrung ist mit 3° Neigung zum Kessel auszulegen.

A Der Kessel stimmt die Liftung automatisch auf Installation und
Leitungslange ab. Die Leitungen dirfen unter keinen Umstanden
verstopft oder gedrosselt werden.

Angaben zu den maximalen Langen des einzelnen Rohrs finden Sie
in den Grafiken.

Die Verwendung langerer Leitungen hat einen Leistungsverlust des
Kessels zur Folge.

> [

maximale geradlinige Lange* Druckverlust
getrennte Leitungen @ 80 mm Bogen 45° Bogen 90°
25C.S.l. 45+45 m
1,0 1,5
29CS.l. 40+40 m m m

maximale Lange* der Abgasfiih- Druckverlust
rung ¢ 80 mm Bogen 45° Bogen 90°
25C.S.l. 70m
29C.Sl. 65m 1m 1.om

*Mit geradliniger Lange ist die Leitung ohne Bdgen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.
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*Mit geradliniger Lénge ist die Leitung ohne Bogen, Abgasmiindungen und Verbindungen gemeint.

DRUCKDICHTER SCHORNSTEIN MIT MEHRFACHBELEGUNG 3CEp

3CEp-Installationen sind nur mit dem entsprechenden Zubehor
(Extra) erhaltlich.

Die B23P/B53P Konfiguration ist bei Installationen in druckdichten
Schornsteinen mit Mehrfachbelegung nicht gestattet.

Der maximale Druck des druckdichten, mehrfach belegten Schorn-
steins darf 35 Pascal nicht Gberschreiten.

Bei einem druckdichten, mehrfach belegten Schornstein muss die
Wartung wie im spezifischen Kapitel “Wartungsanleitung” angege-
ben durchgefiihrt werden.

> B> Db

Bei 3CEp-Installationen mit entsprechendem Zubehdr muss die
Einstellung der Mindestgeblasedrehzahl entsprechend den Anwei-
sungen fiir das Zubehdr geandert werden.



DEUTSCH

Ciao Green 25 C.S.I.

maximale geradlinige Lange @ 80

Ciao Green 29 C.S.I.
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Lange der Zuluftleitung (m) Lange der Zuluftleitung (m)
Getrennte Leitungen o 80 mit Verrohrung @50 - @60 - @80 (Abb. 24) Maximale Leitung @ 80 (*)
Die Merkmale des Kessels gestatten den Anschluss der Rauchabzuglei- Geblasedrehzahl - -
tung @ 80 an die Verrohrungen @50 - @60 - @80. (upm) Maximale Lénge (m)
A Zum Verrohren ist das Erstellen einer Projektberechnung ratsam, Heizung | Brauch.
um die diesbezlglich geltenden Bestimmungen zu erflllen. 4.900 6.100 75

In der Tabelle werden die zuldssigen Grundkonfigurationen aufgefuhrt. 25C.S.l. 5.000 6.200 90
Tabelle der Grundkonfigurationen der Leitungen (*) 5.100 | 6.300 13 (")

| Sftansauaun 1.90°Krimmer @ 80 29C.Sl. Z'Z’gg 2'?83 16872

9ung 4,5m Schlauch o 80 ' '
1 90°-Kriimmer & 80 (*) Fur Brennwert-Kessel geeignete Kunststoffsysteme (PP) verwenden.
4.5m Schlauch o 80 (**) Installierbare maximale Lange Auspuffrohre NUR in Klasse H1.

Rauchabzug Verbindungsstiick von @ 80 auf 650, von o 80 auf| ;e Konfigurationen mit & 60, @ 50 und @ 80 gegeben im Labor festgestell-

2 60
Krimmer Kaminbasis @ 50, ¢ 60 und @ 80 90°
Wegen der Langen der Verrohrung siehe Tabelle

(*) Fur Brennwert-Kessel geeignete Kunststoffsysteme (PP) verwenden:
@50 und @80 Klasse H1, J60 Klasse P1.

Die Kessel werden werkseitig wie folgt eingestellt:

25 C.S.l.: 4.900 umd/min (Heizung) und 6.100 umd/min (Brauchwasser)
und maximal erreichbare Lange 7m fur Rohr g 50, 25m fir Rohr g 60 und
75m fir Rohr g 80.

29 C.S.l.: 5.300 umd/min (Heizung) und 6.200 umd/min (Brauchwasser)
und maximal erreichbare Lange 5m fir Rohr g 60 und 67m fiir Rohr @ 80
(nicht anwendbar fiir Rohr @ 50).

Sollte es erforderlich sein, grofRere Langen zu erreichen, die Lastverluste
durch eine Erhéhung der Drehzahl des Geblases ausgleichen wie in der
Tabelle der Einstellungen angegeben, um den auf dem Typenschild ange-
gebenen Warmedurchsatz zu gewahrleisten.

A Die Eichung des Mindestwerts darf nicht gedndert werden.

Tabelle der Einstellungen

Maximale Leitung @ 50 (*)
Geblasedrehzahl -
(upm) Maximale Lange (m)
Heizung | Brauch.
4.900 6.100 7
25C.S.l. 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (**)
5.300 6.200 nicht anwendbar
29 C.S.l.
5.400 6.300 2
Maximale Leitung @ 60 (*)
Geblasedrehzahl
(upm) Maximale Lange (m)
Heizung | Brauch.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (**)
5.300 6.200 5
29C.S.. 5.400 6.300 13

te experimentelle Daten an.

Bei abweichenden Installationen in Bezug auf die Angaben in den Tabellen
“Grundkonfiguration” und “Einstellungen” siehe die aquivalenten linearen
Langen im Anschluss.

A In jedem Fall werden die in der Bedienungsanleitung erklarten maxi-
malen Langen garantiert und es ist von ausschlaggebender Bedeu-
tung, diese nicht zu Uberschreiten.

KOMPONENTE Aquivalent linear in Metern @ 80 (m)
@ 50 2 60
45°-Krimmer 12,3 5
90°-Kriimmer 19,6 8
Verlangerung 0.5m 6,1 2,5
Verlangerung 1.0m 13,5 5,5
Verlangerung 2.0m 29,5 12

4 - ZUNDUNG UND BETRIEB

4.1 Einschalten des Gerates

A Bei der Erstinbetriebnahme des Kessels ist der Siphon zum Auffan-

gen des Kondensats leer.

Eine Wassersaule ist daher zwingend erforderlich, befiillen Sie

dazu den Siphon vor der Erstinbetriebnahme wie folgt:

- Entfernen Sie den Siphon durch Aushaken aus dem Kunststoff-
rohr, das ihn mit der Brennkammer verbindet

- Befiillen Sie den Siphon zu ca. 3/4” mit Wasser und priifen Sie
auch, dass sich keine Unreinheiten darin befinden

- Prifen Sie, ob der Plastikzylinder oben auf schwimmt

- Positionieren Sie den Siphon wieder ohne Wasser zu verschut-
ten und arretieren Sie ihn mit der kleinen Feder

Der Plastikzylinder im Siphon hat den Zweck, den Austritt von Brenngas in

die Umwelt zu vermeiden, wenn das Gerat in Betrieb genommen wird, ohne

dass vorher die Wassersaule im Siphon entstanden ist.

Wiederholen Sie diesen Vorgang im Zuge der plan- und auferplanmaRigen

Wartungsarbeiten.

Bei jeder Stromzufuhr erscheint am Display eine Reihe von Informationen,

darunter der Wert des Stundenzahlers des Abgasfiihlers (-C- XX) (siehe Ab-

satz 4.3 - Stérung A09), danach beginnt ein automatischer Entliftungszyklus,

der ca. 2 Minuten andauert. Wahrend dieser Phase wird das Symbol DDD am

Display angezeigt (Abb. 25).
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Zum Unterbrechen des automatischen Entliftungszyklusses gehen Sie wie

folgt vor: Entfernen Sie die Ummantelung, drehen Sie das Bedienfeld zu

sich, 6ffnen Sie die Abdeckung der Elektronikkarte (Abb. 16).

Danach:

- Drlicken Sie mit Hilfe eines kleinen Schraubenziehers, der im Lieferum-
fang enthalten ist, die CO-Taste (Abb. 26).

A Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

Fir das Einschalten des Kessels ist es notwendig, folgende Arbeitsgange
auszuflhren:

- den Kessel mit Strom zu versorgen

- das Gasventil zu 6ffnen, um den Durchfluss des Brennstoffs zu erméglichen
- das Raumthermostat auf die gewlinschte Temperatur einzustellen (~20°C)
- den Funktionswahlschalter in die gewlinschte Position zu drehen:

Winter: Durch Drehen des Funktionswahlschalters (Abb. 27) innerhalb des
mit + und - markierten Bereichs erzeugt der Kessel Brauchwarmwasser
und speist die Heizung. Bei einer Warmeanforderung schaltet sich der Kes-
sel ein. Das Digitaldisplay zeigt die Heizwassertemperatur an, das Symbol
der Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 29).

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung zlndet der Kessel.

Das Display zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Wassertemperatur der Heizung

Zum Regulieren der Heizwassertemperatur den Kugelgriff mit dem Symbol S
(Abb. 27) innerhalb des mit + und - markierten Bereichs.

Je nach Anlagenart ist es mdglich den geeigneten Temperaturbereich vor-
zuwahlen:

- Standardanlagen 40-80 °C

- FuRbodenanlagen 20-45°C.

Fir Details, siehe Abschnitt “Boilerkonfiguration”.

Einstellen der Heizwassertemperatur mit angeschlossenem Aufen-
sensor

Ist ein AuRensensor angeschlossen, wird die Vorlauftemperatur vom Sy-
stem, das die Raumtemperatur rasch den Veranderungen der Aullen-
temperatur anpasst, automatisch gewahlt. Soll der Temperaturwert, im
Vergleich zu dem automatisch von der elektronischen Karte berechneten,
erhoéht oder gesenkt werden, so ist dies durch Betatigen des Heizwasser-
temperaturwahlers méglich: Im Uhrzeigersinn steigt der Korrekturwert der
Temperatur, in entgegengesetzter Richtung sinkt er.

Die Korrekturmdglichkeit ist zwischen -5 und +5 Komfortstufen, die durch Drehen
des Drehknopfes auf der Digitalanzeige veranschaulicht werden, inbegriffen.

Sommer: Dreht man den Wahlschalter auf das Symbol Sommer
(Abb. 28) wird die herkémmliche Funktion nur Bereitstellung von Brauch-
warmwasser aktiviert.

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ziindet der Kessel. Das Di-
gitaldisplay zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Vorwarmen (schnelleres HeiBwasser): Dreht man den Brauchwasser-
temperaturregler auf das Symbol (Abb. 31) schaltet sich die Vorwarm-
funktion ein, auf der Anzeige das Symbol [P (fest) erscheint. Stellen Sie
den Brauchwassertemperaturregler wieder in die gewlinschte Position.
Diese Funktion ermoglicht es, das im sanitaren Warmetauscher enthalte-
ne Wasser warm zu halten, um so die Wartezeiten zwischen den Entnah-
men zu verkiirzen. Die Anzeige gibt die Vorlauftemperatur des Heiz- oder
Brauchwassers je nach der vorliegenden Anforderung an. Wahrend des
Einschaltens des Brenners nach einer Vorwarmanfrage erscheint auf der
Anzeige das Symbol [P (blinkend) und das Flammensymbol. Zum De-
aktivieren der Vorwarmfunktion drehen Sie den Kugelgriff zum Einstellen
der Brauchwassertemperatur wieder auf das Symbol . Stellen Sie den
Regler fir die Temperatur des Sanitédrwassers wieder in die gewlinschte
Position. Die Funktion ist nicht aktiv, wenn sich der Kessel im Status OFF
befindet: Funktionswahlschalter (Abb. 32) auf (D ausgeschaltet (OFF).

Einstellung der Brauchwassertemperatur

Zum Einstellen der Brauchwassertemperatur (fir Bad, Dusche, Kiiche usw.)
drehen Sie den Griff mit dem Symbol (Abb. 28) Drehung nach rechts,
um die Temperatur zu erhéhen, Drehung nach links, um sie zu senken. Der
Kessel befindet sich in einem Stand-by Zustand, bis sich der Kessel nach
einer Warmeanfrage einschaltet. Der Kessel bleibt solange in Betrieb, bis
die eingestellten Temperaturen erreicht oder die Warmeanforderung erfullt
ist, danach begibt sich der Kessel wieder in den “Stand-by” Zustand.

Wenn das Symbol Q auf dem Bedienfeld (Abb. 34) aufleuchtet, heillt das,
dass sich der Kessel im Zustand “vorlibergehendes Anhalten” befindet
(siehe das Kapitel zu den “Leuchtanzeigen und Stérungen”).

Die Digitalanzeige gibt den gefundenen Stérungscode an.

Funktion Automatisches Raumregelsystem (S.A.R.A.) Abb. 35

Stellen Sie den Wahlschalter der Heizwassertemperatur in den mit der Auf-
schrift AUTO (Temperatur von 55 bis 65° C), gekennzeichneten Bereich.
Dadurch wird das automatische Regelsystem S.A.R.A. aktiviert: entspre-
chend der am Raumthermostat eingestellten Temperatur und der zu ihrer
Erreichung notwendigen Zeit variiert der Kessel automatisch die Wasser-
temperatur der Heizung und verringert die Betriebszeit. Dadurch wird ein
héherer Komfort beim Betrieb und eine Energieeinsparung maoglich.
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Entstorfunktion

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf () ausgeschaltet (Abb. 32), um
den Betrieb wieder aufzunehmen und warten Sie 5-6 Sekunden ab. Stellen
Sie den Funktionswahlschalter wieder in die gewlinschte Position.

Anm. Verstandigen Sie, wenn die Versuche zur Entstérung nicht den Be-
trieb aktivieren, den Technischen Kundendienst.

4.2 Ausschalten

Voriibergehendes Ausschalten

Stellen Sie bei kurzer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 32)
auf () (OFF). Auf diese Weise bleiben die Strom- und Brennstoffversor-
gung aktiviert und der Kessel ist durch folgende Systeme geschutzt:
Frostschutz: Wenn die Wassertemperatur im Kessel unter 5°C absinkt,
schaltet sich die Umlaufpumpe und ggf. der Brenner auf Minimalleistung
ein, damit die Wassertemperatur wieder auf den Sicherheitswert ansteigt
(35°C). Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digitalanzei
ge das Symbol * (Abb. 36).

Blockierschutz der Umlaufpumpe: alle 24 Stunden aktiviert sich ein Be-
triebszyklus.

Ausschalten liber langere Zeitraume

Stellen Sie bei langerer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 32)
auf (D ausgeschaltet (OFF).

Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf Ausgeschaltet.
SchlieRen Sie die Ventile fiir Brennstoff und Wasser an der Heiz- und Sa-
nitaranlage. In diesem Fall ist die Frostschutzfunktion deaktiviert: entleeren
Sie die Anlagen, wenn Frostgefahr besteht.

4.3 Leuchtanzeigen und Stérungen
Fur die Wiederherstellung des Betriebs (Alarm-Ruckstellung):

KESSELZUSTAND ANZEIGER | ALARMTYPEN
AUSGE- .
Abgeschalteter Zustand (OFF) SCHALTET Keiner
Standby - Anzeige
Alarm Stérabschaltung ACF-Modul Endgliltige
Ao XK R Storabschaltung
Alarm Defekt an der ACF-Elektronik
Endgliltige
Grenzthermostat-Alarm A02 Stérabschaltung
. Endglltige
Alarm des Geblasetachos A03 Stérabschaltung
. s Endglltige
Alarm des Wasserdruckwachters A4 i Q2 Stérabschaltung
Defekt am NTC-Fuhler fir Brauchwa- AO6 A Anzeige
sserkreis v
Defekt am NTC-Fuhler fir Heizwas- Temporérer Sto
servorlauf P PP
Ubertemperatur bei Heizwasservor- AO7 O Temporar dann
lauffiihler ° endgliltig
Differenzialalarm bei Vorlauf-/Ruic- Endglltige
klauffihler Storabschaltung
Defekt am NTC-Fuhler fir Heizwas- Temporérer Sto
serrucklauf P PP
Ubertemperatur bei Heizwasserriic- A08 O Temporar dann
klauffuhler * endgultig
Differenzialalarm bei Rucklauf-/Vor- Endgiiltige
lauffihler Stérabschaltung
Reinigung des Primarwarmetauschers Anzeige
Defekt am NTC-Abgasfiihler A09 O Eer:;pf)l:.arer Stopp
. ) . ndgliltige
Ubertemperatur bei Abgasfiihler Stérabschaltung
Storflamme A1 Q Temporarer Stopp
Alarm des Niedertemperaturanlagen- .
thermostats A77 £ | Temporérer Stopp
Vorubergehend im Wartezustand auf 80°C «
Zundung Blinkzeichen Tempordrer Stopp
Auslésung des Wasserdruckwéchters WA Temporérer Sto
9 Biinkzeichen | " PP
Service-Einstellung
0 |Anzei
Einstellung des Installateurs ADJ & nzeige
Rauchfangkehrer ACO Q | Anzeige
Entliftungszyklus o Anzeige
Vorwarmfunktion aktiv P Anzeige
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KESSELZUSTAND ANZEIGER | ALARMTYPEN
N P .

Vi f A

‘orwarmanforderung Blinkzeichen nzeige
AuBenflhler vorhanden i Anzeige
Brauchwarmwasseranforderung 60°CIy | Anzeige
Heizwasseranforderung 80°C'||||. Anzeige
Frostschutzanforderung 5 Anzeige
Flamme vorhanden 6 Anzeige

Stérungen A 01-02-03

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet o (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position ﬁ
(Sommer) oder M= (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstdrung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Stérung A04

Das Digitaldisplay zeigt aufer dem Stérungscode das Symbol .
Prifen Sie den am Hydrometer angezeigten Druckwert:

liegt er unter 0,3 bar muss der Funktionswahlschalter auf Ausgeschaltet
(b (OFF) positioniert sein und das Fiillventil betatigt werden, bis der Druck
einen Wert zwischen 1 und 1,5 bar erreicht. Stellen Sie den Funktions-
wahlschalter danach in die gewlinschte Position ﬁ (Sommer) oder M=
(Winter). Der Kessel fiihrt einen Entliftungszyklus mit einer Dauer von ca.
2 Minuten durch. Sollte es haufig zu einem Druckabfall kommen, muss der
Technischer Kundendienst angefordert werden.

Stérung A06

Der Kessel funktioniert normal, garantiert aber nicht die Stabilitat der
Brauchwassertemperatur, die ungefahr auf 50°C eingestellt bleibt. IN DIE-
SEM FALL muss der Kundendienst eingreifen.

Storung A07
Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Stérung A08
Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A09

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet (0} (OFF), warten Sie
5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position (Sommer)
oder (Winter). Sollten die Versuche zur Entstorung den Kessel nicht wieder akti-
vieren, muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A 09

Der Kessel verfugt Uber ein Autodiagnosesystem, das in der Lage ist, auf-

grund der Gesamtstunden unter gewissen Betriebsbedingungen die Not-

wendigkeit der Reinigung des Primarwarmetauschers anzuzeigen (Abga-
smessgerat >2.500).

Nach erfolgter Reinigung, die mit dem als Zubehor erhaltlichen Bausatz

durchgefiihrt wurde, muss der Gesamtzahler nullgestellt werden, dazu wie

folgt vorgehen:

- Ziehen Sie den Netzstecker

- Entfernen Sie die Ummantelung

- Losen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfeldes und drehen Sie dieses

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fir den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Wahrend dem Kessel Strom zugefihrt wird, die Taste CO (Abb. 26) min-
destens 4 Sekunden lang driicken, um zu Uberprufen, ob der Zahler auf
Null gestellt wurde und dann dem Kessel wieder Strom zufiihren; am
Display wird der Zahlerwert nach der Anzeige “-C-” angezeigt.

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

ANM.: Das Nullstellungsverfahren des Zahlers muss nach jeder griindlichen
Reinigung des Primarwarmetauschers oder bei dessen Austausch durchge-
fuhrt werden. Fur die Uberpriifung der tatsachlichen Gesamtstundenzahl den
abgelesenen Wert mit 100 multiplizieren (z. B. abgelesener Wert 18 = Ge-
samtstunden 1800 — abgelesener Wert 1= Gesamtstunden 100).

Der Kessel lauft auch bei aktivem Alarm normal weiter.

Storung A77
Die Stoérung wird automatisch riickgestellt, sollte sich der Kessel nicht wie-
der aktivieren, fordern Sie den technischen Kundendienst an.

4.4 Kesselkonfiguration

Auf der Elektronikkarte sind mehrere Schaltbriicken (JPX) verfigbar, mit

denen der Kessel konfiguriert werden kann.

Fir den Zugriff auf die Karte wie folgt vorgehen:

- Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf “Aus”

- Losen Sie die Befestigungsschrauben der Ummantelung, schieben Sie
das Unterteil der Ummantelung nach vor und dann nach oben, um es
vom Gestell zu lI6sen

- Losen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfelds (Abb. 14)

- Losen Sie die Schrauben (F - Abb. 16) zum Entfernen des Deckels der
Klemmleiste (230V).

SCHALTBRUCKE JP7 - Abb. 38:
Vorauswahl des Regelbereichs der am besten geeigneten Heiztemperatur
je nach Anlagentyp.

Schaltbriicke nicht eingefiigt - Standardanlage
Standardanlage 40-80 °C.

Schaltbriicke eingefiigt - FuRbodenanlage

FuRbodenanlage 20-45 °C.

Werkseitig wurde der Kessel fiir Standardanlagen konfiguriert.

JP1 Einstellung (siehe Absatz “Einstellungen”)

JP2 Nullstellung Heizungstimer

JP3 Einstellung (siehe Absatz “Einstellungen”)

JP4 Wahlschalter absolute Brauchwasserthermostate

JP5 nicht verwenden

JP6 Aktivierung der Funktion Nachtabsenkung und Pumpe in Dauerbetrieb
(nur bei angeschlossenem Aufenflhler)

JP7 Aktivierung der Steuerung flr Standard-/Niedertemperaturanlagen (siehe
oben)

JP8 nicht verwenden

4.5 Einstellung der Temperaturregelung (Grafiken 1-2-3)
Die Temperaturregelung funktioniert nur bei angeschlossenem AuRenfiih-
ler, deshalb muss der - als Zubehér auf Anfrage erhaltliche - AuRenfihler
nach der Installation an die vorgesehenen Anschliisse an der Klemmleis-
te des Kessels angeschlossen werden (Abb. 5). Auf diese Weise wird die
Funktion TEMPERATURREGELUNG aktiviert.

Auswahl der Kompensationskurve

Die Kompensationsheizkurve sorgt dafiir, dass bei Aulentemperaturen im
Bereich -20 bis +20°C eine theoretische Raumtemperatur von 20°C gehal-
ten wird. Die Festlegung der Heizkurve hangt von der min. Soll-Aufentem-
peratur (d.h. vom Installationsort) und der Soll-Vorlauftemperatur (d.h. vom
Anlagentyp) ab, wobei die Berechnung der Kurve durch den Installateur
nach folgender Formel erfolgen muss:

k7= Soll-Vorlauftemperatur - Tshift

20- min. Soll-AuBentemperatur

Tshift = 30°C Standardanlagen

25°C Fullbodenanlagen

Wenn sich aus der Berechnung ein Zwischenwert zwischen zwei Kurven
ergibt, empfiehlt es sich die Kompensationskurve zu wahlen, die naher am
erzielten Wert liegt. Beispiel: ergibt sich aus der Berechnung ein Wert von
1,3 liegt dieser zwischen der Kurve 1 und der Kurve 1,5. In diesem Fall die
naher gelegene Kurve wahlen, also 1,5. Die Auswahl des KT muss durch
Betatigen des auf der Platine vorhandenen Trimmers P3 durchgefihrt wer-
den (siehe feindrahtiger Schaltplan).

Fur den Zugriff auf P3:

- Entfernen Sie die Ummantelung

- Ldsen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfelds

- Drehen Sie die Bedienfeld zu sich

- Ldsen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels der Klemmleiste

- Losen Sie die Abdeckung der Karte.

/N\ Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

Folgende KT-Werte sind einstellbar:
Standardanlage: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0
FuRbodenanlage 0,2-0,4-0,6-0,8

und werden fiir die Dauer von ca. 3 Sekunden nach dem Drehen des Trim-
mers P3 am Display angezeigt.

ART DER WARMEANFORDERUNG

Bei Anschluss eines Raumthermostats an den Kessel (SCHALTBRU-
CKE 6 nicht eingefiigt)

Die Warmeanforderung erfolgt durch SchlieRen des Kontakts des Raum-
thermostats, die Offnung des Kontakts bewirkt hingegen die Abschaltung.
Die Vorlauftemperatur wird vom Kessel automatisch berechnet, lasst sich
aber durch den Benutzer andern. Aktiviert man die Schnittstelle zum An-
dern der HEIZUNG ist der HEIZ-SOLLWERT nicht verfligbar, sondern ein
Wert, der nach Belieben zwischen 15 e 25°C eingestellt werden kann. Der
Eingriff auf diesen Wert &ndert nicht direkt die Vorlauftemperatur, sondern
wirkt sich auf die Berechnung aus, die den Vorlaufwert durch Andern der
Bezugstemperatur im System (0 = 20°C). automatisch bestimmt.

Bei Anschluss einer Programmuhr an den Kessel (SCHALTBRUCKE
JP6 eingefiigt)

Bei geschlossenem Kontakt wird die Warmeanforderung vom Vorlauffiihler
aufgrund der Aufentemperatur durchgefiihrt, um eine Nenn-Raumtempe-
ratur auf der Stufe TAG (20 °C) zu haben. Das Offnen des Kontakts be-
stimmt nicht das Abschalten, sondern eine Absenkung (Parallelverschie-
bung) der Heizkurve auf die Stufe NACHT (16 °C). Auf diese Weise wird
die Nachtabsenkung aktiviert. Die Vorlauftemperatur wird vom Kessel auto-
matisch berechnet, 1&sst sich aber durch den Benutzer &ndern.

Aktiviert man die Schnittstelle zum Andern der HEIZUNG ist der HEI-
ZUNGSSOLLWERT nicht verfigbar, sondern ein Wert, der nach Belieben
zwischen 25 e 15°C eingestellt werden kann. Der Eingriff auf diesen Wert
andert nicht direkt die Vorlauftemperatur sondern wirkt sich auf die Berech-
nung aus, die den Vorlaufwert durch Andern der Bezugstemperatur im Sys-
tem (0 = 20°C, fur die Stufe TAG, 16 °C fur die Stufe NACHT). automatisch
bestimmt.
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4.6 Einstellungen

Der Kessel wurde bereits wahrend der Produktion vom Hersteller eingestellt.

Sollte es jedoch notwendig sein, die Einstellungen erneut durchzufiihren, wie

zum Beispiel nach einer auRergewdhnlichen Wartung, nach dem Austausch

des Gasventils oder nach einer Umriistung von Erdgas auf Flussiggas, flh-

ren Sie die nachfolgend beschriebenen Arbeitsgange aus.

Die Einstellungen fiir Mindest- und Héchstleistung, flir maximale Heizwas-

sertemperatur und Langsamzindung missen unbedingt in der angegebe-

nen Reihenfolge und ausschlieBlich von qualifiziertem Personal durchge-

fuhrt werden:

- Trennen Sie die Stromzufuhr zum Kessel

- Stellen Sie den Wabhlschalter fir die Heizwassertemperatur auf den
Hochstwert

- Ldsen Sie die Befestigungsschraube (E) des Bedienfelds (Abb. 14)

- Heben Sie das Bedienfeld an und drehen Sie dieses zu sich

- L&sen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fur den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)

- Fugen Sie die Schaltbriicken JP1 und JP3 ein (Abb. 40)

- Fihren Sie dem Kessel Strom zu.

Das Display zeigt ca. 4 Sekunden lang “ADJ” an. Andern Sie die folgenden

Parameter:

1. Absoluter/Brauchwasser Maximalwert

2. Mindestwert

3. Maximalwert fur Heizung

4. Langsamzindung

wie nachfolgend beschrieben:

- Drehen Sie den Wahlschalter fiir die Heizwassertemperatur, um den ge-
wiinschten Wert einzustellen.

- Drlicken Sie mit Hilfe eines kleinen Schraubenziehers, der im Lieferum-
fang enthalten ist, die CO-Taste (Abb. 26) und nehmen Sie die Einstel-
lung des nachsten Parameters vor.

AN

Am Display leuchten die folgenden Symbole auf:

1. a wahrend der Einstellung des absoluten/Brauchwasser
Maximalwertes
2. M=

wahrend der Einstellung des Mindestwertes
3. '||||. wahrend der Einstellung des Maximalwertes flr die Heizung
4P

wahrend der Einstellung Langsamziindung

Beenden Sie den Vorgang durch Entfernen der Schaltbriicken JP1 und JP3
zum Speichern der auf diese Weise eingestellten Werte.
Die Funktion kann zu jedem beliebigen Moment unter Beibehaltung der ur-
spriinglichen Werte ohne Speichern der eingestellten Werte beendet werden:
- durch Entfernen der Schaltbriicken JP1 und JP3, bevor alle 4 Parameter

eingestellt wurden
- durch Stellen des Funktionswahlschalters auf (') OFF/RESET
- durch Trennen der Stromzufuhr
- 15 Minuten nach der Aktivierung.

Die Einstellung bewirkt nicht das Ziinden des Kessels.

AN

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

Durch Drehen des Kugelgriffs fir die Auswahl Heizung wird auto-
matisch am Display die Anzahl an Umdrehungen ausgedriickt in
Hundert angezeigt (Beispiel 25 = 2500 U/Min).

Bei 3CEp-Installationen mit entsprechendem Zubehér muss die
Einstellung der Mindestgeblasedrehzahl entsprechend den An-
weisungen fir das Zubehor geandert werden.

Die Anzeige der Einstellungsparameter wird mit dem Funktionsschalter
Sommer oder Winter aktiviert, indem die auf der Karte vorhandene Taste CO
gedriickt wird, unabhangig davon, ob Warme angefordert wird oder nicht.
Die Funktion kann nicht aktiviert werden, wenn eine Fernsteuerung ange-
schlossen ist.

Wenn die Funktion aktiviert ist, werden die Einstellungsparameter in der
unten angegebenen Reihenfolge fiir 2 Sekunden angezeigt. Neben jedem
Parameter werden das entsprechende Symbol und die in Hunderten aus-
gedruckte Drehzahl des Ventilators angezeigt.

1. Maximal a

2. Minimal &

3. Heizung maximal T

4. Langsame Einschaltung P

5. Maximale Heizung reguliert'||||.

EINSTELLUNG DES GASVENTILS

- Fuhren Sie dem Kessel Strom zu

- Offnen Sie den Gashahn

- Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf (!) OFF/RESET (Display aus-
geschaltet)

- Entfernen Sie die Ummantelung, senken Sie das Bedienfeld zu sich hin,
nachdem Sie die Schraube (E) geldst haben (Abb. 14)

- Losen Sie die Befestigungsschrauben des Deckels (F) fur den Zugriff auf
die Klemmleiste (Abb. 16)
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- Drlicken Sie mit Hilfe eines kleinen Schraubenziehers, der im Lieferum-
fang enthalten ist, die CO-Taste (Abb. 26).

Elektrische Teile unter Spannung (230 Vac).

- Warten Sie, bis der Brenner ziindet. Das Display zeigt “ACO”. Der Kessel
funktioniert mit maximaler Heizleistung. Die Funktion “Verbrennungsanalyse”
bleibt flr eine Grenzzeit von 15 Minuten aktiv; sollte eine Vorlauftemperatur
von 90°C erreicht werden, schaltet sich der Brenner ab. Er ziindet wieder,
sobald die Temperatur unter 78°C absinkt.

- Setzen Sie die Fuhler der Analysevorrichtung in die vorgesehenen Posi-
tionen am Luftgehduse ein, nachdem Sie die Schraube und den Deckel
entfernt haben (Abb. 41).

- Dricken Sie die Taste “Verbrennungsanalyse” ein zweites Mal, um die
Drehzahl firr die maximale Brauchwasserleistung (Tabelle 1) zu erreichen.

- Uberprufen Sie den CO2-Wert: (Tabelle 3) wenn der Wert nicht mit den
Angaben in der Tabelle Ubereinstimmt, drehen Sie an der Stellschraube
fur die Hochstleistung des Gasventils.

- Dricken Sie die Taste “Verbrennungsanalyse” ein drittes Mal, um die
Drehzahl fiir die geringste Leistung (Tabelle 2) zu erreichen.

- Uberprifen Sie den CO2-Wert: (Tabelle 4) wenn der Wert nicht mit den
Angaben in der Tabelle Gbereinstimmt, drehen Sie an der Stellschraube
fur die Mindestleistung des Gasventils.

- Zum Verlassen der Funktion “Verbrennungsanalyse” drehen Sie den Steuergriff

- Ziehen Sie den Abgasanalysefiihler heraus und montieren Sie wieder
den Stopfen.

- SchlielRen Sie das Bedienfeld und bringen Sie wieder die Ummantelung an.

Die Funktion “Verbrennungsanalyse” schaltet sich automatisch ab, wenn
die Platine einen Alarm generiert. Bei einer Stérung wahrend der Verbren-
nungsanalyse muss das Entstérungsverfahren durchgefiihrt werden.

Tabelle 1

MAXIMALE GEBLASE- METHANGAS | FLUSSIGGAS
DREHZAHL (G20) (G31)
25 C.S.l. Heizwasser - Brauchwasser 49 -61 49 - 61 U/Min
29 C.S.l. Heizwasser - Brauchwasser 53 -62 52-60 U/Min
Tabelle 2
NIEDRIGSTE GEBLASE- METZAZ?:GAS FLUSGS3I(13GAS
DREHZAHL ( ) ( )
14 14 U/Min
Tabelle 3
METHANGAS | FLUSSIGGAS
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
Tabelle 4
METHANGAS | FLUSSIGGAS
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %
Tabelle 5
METHANGAS | FLUSSIGGAS
EINSCHALTUNG (c20) (©31)
40 40 U/Min

4.7 Gasumriistung (Abb. 42-43)
Der Umbau von einer Gasart zu einer anderen kann mihelos auch bei
installiertem Kessel erfolgen.

Dieser Vorgang muss von qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt werden.

Der Kessel wird fir den Betrieb mit Methangas (G20) gemaf den Angaben

auf dem Kennschild des Produktes geliefert.

Es besteht die Moglichkeit den Kessel mithilfe des entsprechenden Bausat-

zes auf Propangas umzuristen.

Zum Ausbau siehe in den nachfolgend angegebenen Hinweisen:

- Schalten Sie die Stromversorgung des Kessels ab und schlieRen Sie das
Gasventil

- Entfernen Sie nacheinander: die Ummantelung und den Deckel des Luft-
gehauses

- Losen Sie die Befestigungsschraube des Bedienfelds

- Haken Sie die Bedienfeld aus und drehen Sie dieses nach vor

- Entfernen Sie das Gasventil (A)

- Entfernen Sie die Dlse (B) im Inneren des Gasventils und tauschen Sie
diese gegen jene im Bausatz aus

- Montieren Sie wieder das Gasventil

- Ziehen Sie den Schalldampfer aus dem Mischer

- Offnen Sie die beiden Halbschalen, indem Sie auf die entsprechenden
Haken (C) eine Hebelwirkung austben

- Tauschen Sie die Luftmembran (D) im Schalldampfer

- Montieren Sie wieder den Deckel des Luftgehduses

- Fuhren Sie dem Kessel wieder Strom zu und 6ffnen Sie wieder den Gashahn.



DEUTSCH

Stellen Sie den Kessel wie im Kapitel “Einstellungen” beschrieben unter
Bezugnahme auf die Flissiggasdaten ein.

& Der Umbau darf nur durch Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Nach Beendigung der Umriistung muss das im Bausatz enthal-
tene neue Kennschild angebracht werden.

4.8 Kontrolle der Verbrennungsparameter
- Positionieren Sie den Funktionswahler auf Off d)
- Drehen Sie den Temperaturwahl Warmwasser auf .
Warten Sie, bis der Brennerziindung (ca. 6 Sekunden). Das Display zeigt
“ACO”, der Kessel mit voller Leistung Heizung.
- Entfernen Sie die Schraube C und E auf der Luftkastenabdeckung (Abb. 41).
- Legen Sie die Sonden des Analysators in den Positionen auf der Airbox
bereitgestellt.
Der Fiihler fiir die Abgasanalyse muss bis zum Anschlag ein-
gefiihrt werden.

- Das Uberprifen Sie die CO2-Werte in der Tabelle entsprechen diejenigen
zu nennen, angezeigt, wenn der Wert unterschiedlich ist, andern Sie es
wie im Kapitel “Einstellung des gasventils” angezeigt.

METHANGAS | FLUSSIGGAS
€Oz max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
METHANGAS | FLUSSIGGAS
€Oz min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Flhren die Verbrennungskontrolle.
- Uberpriifen Sie den Rauch Verbrennung.

Die “Verbrennungsanalyse” bleibt flir eine Frist von 15 Minuten aktiv; in
dem Fall ist es in einer Vorlauftemperatur von 90 °C das Abschalten des
Brenners erreicht hat.

Wird es zurlickdrehen Wenn diese Temperatur unter 78 °C.

Wenn Sie mdchten den Prozess stoppen, drehen Sie den Warmwasser-
temperatur im Bereich zwischen “+” und “-".

Danach:

- Entfernen Sie die Fuhler der Analysevorrichtung und schlieBen Sie die
Messanschlisse fir die Verbrennungsanalyse mit der entsprechenden
Schraube

- SchlieRen Sie das Bedienfeld und bringen Sie wieder die Ummantelung an.

5 - WARTUNG

Zur Gewabhrleistung der Funktions- und Leistungseigenschaften des Pro-

duktes sowie der Einhaltung der geltendes gesetzlichen Vorschriften ist

das Gerat in regelmafligen Abstédnden systematischen Kontrollen zu un-
terziehen.

Die Haufigkeit der Kontrollen ist abhangig von Installations- und Be-

nutzungsbedingungen, wobei jahrlich eine vollstandige Uberpriifung durch

zugelassenes technisches Servicepersonal ausgefiihrt werden muss.

- Die Leistungen der Therme Uberpriifen und mit den entsprechenden
Angaben vergleichen. Jede Art von sichtbarer Beeintrachtigung ist
umgehend auszumachen und zu beseitigen.

- Sorgfaltig prufen, dass die Therme keinerlei Beschadigung oder Beein-
trachtigung aufweist. Dabei besonders auf das Ableitungs- und Zuluftsy-
stem sowie die Elektrik achten.

- Samtliche Brennerparameter tberprifen und ggf. einstellen.

- Den Anlagendruck tberpriifen und ggf. einstellen.

- Eine Verbrennungsanalyse vornehmen. Die Ergebnisse mit den Pro-
duktangaben Uberprifen. Jede Art von Leistungsverlust ist festzustellen
und zu beseitigen durch Ausmachen und Beheben der Fehlerursache.

- Prifen, dass der Hauptwarmetauscher sauber ist und keinerlei Riickstan-
de oder Verschmutzung aufweist; wenn nétig, reinigen.

- Die Kondenswanne priifen und ggf. reinigen, damit der einwandfreie Be-
trieb gewahrleistet ist.

WICHTIG: Vor dem Ausfihren von Wartungs- oder Reinigungsarbeiten,
egal welcher Art, das Gerat spannungsfrei machen und die Gaszufuhr Gber
den am Gerat befindlichen Hahn schlielRen.

Das Gerat oder die Gerateteile keinesfalls mit feuergefahrlichen Mitteln
(z.B. Benzin, Spiritus usw.) reinigen.

Die Verkleidungen, lackierten Teile oder Kunststoffteile keinesfalls mit Lac-
kldsungsmitteln reinigen.

Die Verkleidungen sind nur mit Wasser und Seife zu reinigen.

WARTUNG BElI DRUCKDICHTEN MEHRFACH BELEGTEN
SCHORNSTEINEN (3CEp)

Bei Wartungsarbeiten am Kessel, bei denen die Abgasrohre abgenommen
werden mussen, sollte am offenen Teil, das vom druckdichten Abgasrohr
kommt, ein Verschluss angebracht werden.

Eine Missachtung der bereitgestellten Richtlinien kann durch mdglichen
Austritt von Kohlenmonoxid aus dem Abgasrohr die Sicherheit von Mensch
und Tier gefahrden.

REINIGUNG BRENNER

Die Flammenseite des Brenners besteht aus einem hochmodernen, inno-

vativen Material.

- Ist besonders bei Ausbau, Umschlag und Montage des Brenners und
der naheliegenden Bauteile (z. B. Elektroden, Isolierplatten, usw.) grofite
Sorgfalt geboten

- Ist der direkte Kontakt mit jeglichen Reinigungsgeraten (z. B. Birsten,
Staubsauger, Geblase, usw.) zu vermeiden.

Im Allgemeinen ist der Brenner wartungsfrei, aber es kénnten Sonderfélle

auftreten, bei denen eine Reinigung erforderlich ist (z. B. Feststoffe im Ga-

sverteilernetz, kein Filter auf der Leitung installiert, Luft in der Ansaugung
enthalt zu stark festsitzende Partikel, usw.).

Um einen ordnungsgemafien Betrieb des Produkts zu gewahrleisten, ist

daher eine Sichtkontrolle des Brenners erforderlich:

- Entfernen Sie den vorderen Deckel des Luftkastens

- Losen Sie die Befestigungsmutter Gasstrecke-Ventil, entfernen Sie die
Befestigungsfeder Gasstrecke-Mischer und drehen Sie die Gasstrecke
nach aulRen

- Entfernen Sie den Schalldampfer vom Mischer

- Trennen Sie die Kabelsteckverbinder vom Gebladse und die Verbin-
dungskabel der Elektroden

- Loésen Sie die Befestigungsschrauben und entfernen Sie die Gruppe
Warmetauscherdeckel-Geblase aus ihrem Sitz

- Losen Sie die Befestigungsschrauben, entfernen Sie den Brenner aus
seinem Sitz und prifen Sie seinen Zustand.

A Es kann sein, dass die Fasern, aus denen die Flammenseite des
Brenners besteht, die Farbe verandern.

- Montieren Sie alles wieder in umgekehrter Reihenfolge.

A Tauschen Sie ggf. die Abdichtungen aus.

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch Nichtbeachtung der obi-
gen Angaben verursacht wurden.

6 - SERIENNUMMER

% Brauchwasserbetrieb

[} Heizbetrieb

Qm Verringerter Warmedurchsatz
Pm Verringerte Warmeleistung
Qn Nenn-Warmedurchsatz

Pn Nenn-Warmeleistung

IP Schutzart

Reinigen Sie ggf. den Brenner mit Druckluft,indem Sie von der
Metallseite des Brenners die Luft einblasen.

Pmw Maximaler Brauchwasserdruck

Pms  Maximaler Heizwasserdruck

T Temperatur

D Spezifischer Durchsatz

NOx Nox-Klasse

3CEp Der Kessel kann mit einem Absperr-/Riickschlagventil an ein unter

Druck arbeitendes System (3CEp) angeschlossen werden.

C€

() Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

Ciao Green
C.S.l. D:  Umin £ 1] m m
Serial N. COD. 80-60 °C_ 80-60 °C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= KW [Qm= kW
E2Pmw= bar T= °C| IPX5D Pn= KW |Pn= KW |Pm= KW |Pn= kW

re?olala per:
sel'gv‘éldo

cal :
'The boiler may be connected to a system regllal:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

dostosowane do:

JmIPms:

bar T= °C

7
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BENUTZERHANDBUCH

1a ALLGEMEINE HINWEISE UND
SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Die Bedienungsanleitung bildet einen wesentlichen Teil des Produktes und
muss demzufolge sorgfaltig aufbewahrt werden und das Gerat immer be-
gleiten; bei einem Verlust oder einer Beschadigung kann eine weitere Ko-
pie beim Technischen Kundendienst angefordert werden.

>

Die Installation des Kessels und alle anderen Kundendienst- und
Wartungsleistungen miissen von Fachpersonal entsprechend den
Bestimmungen der lokalen Gesetze durchgefihrt werden.

Zur Installation wird geraten, sich an Fachpersonal zu

Der Kessel ist dem vom Hersteller vorgesehenen Gebrauch zu-
zufiihren. Jegliche vertragliche und auRervertragliche Haftung fiir
Personen-, Tier- oder Sachschaden, fur Installations-, Einstell- und
Wartungsfehler oder unsachgemafRen Gebrauch ist ausgeschlossen.

Die Sicherheits- oder automatischen Regelvorrichtungen der Gerate
darfen wahrend der gesamten Lebensdauer der Anlage nur durch
den Hersteller oder den Lieferant verandert werden.

Dieses Gerat dient zur Erzeugung von Warmwasser und muss
somit an eine Heizanlage und/oder ein Verteilernetz fur sanitares
Brauchwarmwasser entsprechend seiner Leistungen und seinem
Durchsatz angeschlossen werden.

SchlieRen Sie bei einem Austritt von Wasser die Wasserzufuhr und
benachrichtigen Sie umgehend den Technischen Kundendienst.

SchlieRen Sie bei einer langeren Abwesenheit die Gaszufuhr und
schalten Sie den Hauptschalter der Stromversorgung aus. Sollte
Frostgefahr bestehen, muss das im Kessel enthaltene Wasser
abgelassen werden.

Priifen Sie von Zeit zu Zeit, ob der Betriebsdruck der Wasseranlage
nicht unter den Wert von 1 bar gesunken ist.

Im Falle eines Defektes und/oder schlechter Funktionsweise des
Gerates muss es ausgeschaltet werden. Von jeglichen Versuchen
einer Reparatur oder eines direkten Eingriffes ist abzusehen.

Die Wartung des Gerates muss mindestens einmal pro Jahr aus-
geflhrt werden: eine rechtzeitige Planung mit dem Technischen
Kundendienst hilft, Vergeudung von Zeit und Geld zu vermeiden.

Am Ende seiner Nutzungsdauer darf das Produkt nicht als stadtischer
Hausmiill entsorgt werden, sondern es muss einem Altstoffsammel-
zentrum Ubergeben werden.

Die Verwendung des Kessels erfordert die genaue Einhaltung einiger
grundlegender Sicherheitsregeln:
Verwenden Sie das Gerat nicht fir andere Zwecke als die, flur die
es bestimmt ist.

> B B> PP DB P Pk

Es ist gefahrlich, das Gerat mit nassen oder feuchten und / oder mit
barful zu beriihren.

Es wird unbedingt davon abgeraten, die Ansaug- oder Verteilergitter
bzw. die Beluftungsoffnung des Raumes, in dem das Gerat installiert
ist, mit Lappen, Papier oder anderem zu verschliel3en.

Betatigen Sie bei Wahrnahme von Gasgeruch keinesfalls elektrische
Schalter, Telefon oder andere Gegenstande, die Funken erzeugen
kénnen. den Raum durch weites Offnen von Tiiren sowie Fenstern
und schlieflen Sie das zentrale Gasventil.

Legen Sie keine Gegenstande auf den Kessel.

Es wird davon abgeraten, Reinigungsarbeiten jedweder Art auszu-
fuhren, bevor das Gerat vom Stromnetz getrennt wurde.

VerschlieRen oder reduzieren Sie nicht die Beliftungsoffnungen des
Raumes, in dem der Generator installiert ist.

Bewahren Sie keine Behalter und entziindlichen Stoffe im Installa-
tionsraum auf

Es wird von jeglichen Reparaturversuchen im Falle eines Defektes
und/oder schlechter Funktionstlichtigkeit des Gerates abgeraten.

Es ist gefahrlich, an den Stromkabeln zu ziehen oder sie zu verdrehen.

Es wird vom Gebrauch des Gerates durch Kinder oder unerfahrene
Personen abgeraten.

Es ist verboten, Eingriffe an den versiegelten Elementen vorzunehmen.

00000000 0 00O0

Beachten Sie fiir einen besseren Gebrauch, dass:

eine regelmalige aulere Reinigung mit Seifenwasser verbessert nicht

nur den asthetischen Aspekt, sondern schutzt die Verkleidung auch vor

Korrosion und verlangert deren Lebensdauer;

sollte der Wandkessel in Hangeschranken eingeschlossen werden, muss ein

Platz von mindestens 5 cm pro Seite fur die Beluftung und Wartung bleiben;

- die Installation eines Raumthermostats begtinstigt einen besseren Komfort,
einen rationelleren Einsatz der Warme und eine Energieeinsparung; auller-
dem kann der Kessel mit einer Programmieruhr kombiniert werden, um das
Ein- und Ausschalten im Laufe des Tages oder der Woche zu steuern.
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2a ZUNDEN DES GERATES

Bei jeder Stromzufuhr erscheint am Display eine Reihe von Informationen,

darunter der Wert des Zahlers des Abgasfuhlers (-C- XX) (siehe Absatz 4a

- Stoérung A09), danach beginnt ein automatischer Entliftungszyklus, der

ca. 2 Minuten andauert. Wahrend dieser Phase wird das Symbol DDD am

Display angezeigt (Abb. 25)

Fir das Einschalten des Kessels ist es notwendig, folgende Arbeitsgange

auszufiihren:

- den Kessel mit Strom zu versorgen

- das Gasventil zu 6ffnen, um den Durchfluss des Brennstoffs zu ermdglichen

- das Raumthermostat auf die gewinschte Temperatur einzustellen
(~20°C)

- den Funktionswahlschalter in die gewinschte Position zu drehen:

Winter: Durch Drehen des Funktionswahlschalters (Abb. 27) innerhalb des
mit + und - markierten Bereichs erzeugt der Kessel Brauchwarmwasser
und speist die Heizung. Bei einer Warmeanforderung schaltet sich der Kes-
sel ein. Das Digitaldisplay zeigt die Heizwassertemperatur an, das Symbol
der Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 29).

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ztindet der Kessel.

Das Display zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Einstellung der Wassertemperatur der Heizung
Drehen Sie fur die Einstellung der Heizwassertemperatur den Kugelgriff mit
dem Symbol % (Abb. 27) innerhalb des mit + und - markierten Bereichs.

Einstellen der Heizwassertemperatur mit angeschlossenem AuBen-
sensor

Ist ein AuRensensor angeschlossen, wird die Vorlauftemperatur vom Sy-
stem, das die Raumtemperatur rasch den Veranderungen der Aulen-
temperatur anpasst, automatisch gewahlt. Soll der Temperaturwert, im
Vergleich zu dem automatisch von der elektronischen Karte berechneten,
erhdht oder gesenkt werden, so ist dies durch Betatigen des Heizwasser-
temperaturwahlers mdglich: Im Uhrzeigersinn steigt der Korrekturwert der
Temperatur, in entgegengesetzter Richtung sinkt er.

Die Korrekturmdglichkeit ist zwischen -5 und +5 Komfortstufen, die durch Drehen
des Drehknopfes auf der Digitalanzeige veranschaulicht werden, inbegriffen.

Sommer: Dreht man den Wahlschalter auf das Symbol Sommer ﬁ (Abb.
28) wird die herkdmmliche Funktion nur Bereitstellung von Brauchwarm-
wasser aktiviert.

Bei einer Brauchwarmwasseranforderung ziindet der Kessel. Das Di-
gitaldisplay zeigt die Heizungsvorlauftemperatur an, das Symbol der
Heizungsfunktion und das Flammensymbol (Abb. 30).

Vorwarmen (schnelleres HeiBwasser): Dreht man den Brauchwasser-
temperaturregler auf das Symbol @ Abb. 31) schaltet sich die Vorwarm-
funktion ein, auf der Anzeige das Symbol P (fest) erscheint. Stellen Sie
den Brauchwassertemperaturregler wieder in die gewlnschte Position.
Diese Funktion ermdglicht es, das im sanitaren Warmetauscher enthalte-
ne Wasser warm zu halten, um so die Wartezeiten zwischen den Entnah-
men zu verklrzen. Die Anzeige gibt die Vorlauftemperatur des Heiz- oder
Brauchwassers je nach der vorliegenden Anforderung an. Wahrend des
Einschaltens des Brenners nach einer Vorwarmanfrage erscheint auf der
Anzeige das Symbol P (blinkend) und das Flammensymbol. Zum De-
aktivieren der Vorwarmfunktion drehen Sie den Kugelgriff zum Einstellen
der Brauchwassertemperatur wieder auf das Symbol . Stellen Sie den
Regler fur die Temperatur des Sanitdrwassers wieder in die gewlinschte
Position. Die Funktion ist nicht aktiv, wenn SICh der Kessel im Status OFF
befindet: Funktionswahlschalter (Abb. 32) aufo ausgeschaltet (OFF).

Einstellung der Brauchwassertemperatur

Zum Einstellen der Brauchwassertemperatur (fir Bad, Dusche, Kiiche usw.)
drehen Sie den Griff mit dem Symbol (Abb. 28) Drehung nach rechts,
um die Temperatur zu erhéhen, Drehung nach links, um sie zu senken. Der
Kessel befindet sich in einem Stand-by Zustand, bis sich der Kessel nach
einer Warmeanfrage einschaltet. Der Kessel bleibt solange in Betrieb, bis
die eingestellten Temperaturen erreicht oder die Warmeanforderung erfullt
ist, danach begibt sich der Kessel wieder in den “Stand-by” Zustand.

Wenn das Symbol Q auf dem Bedienfeld (Abb. 34) aufleuchtet, heil’t das,
dass sich der Kessel im Zustand “vorlibergehendes Anhalten” befindet
(siehe das Kapitel zu den “Leuchtanzeigen und Stérungen”).

Die Digitalanzeige gibt den gefundenen Stérungscode an.

Funktion des Automatischen Raumregelsystems (S.A.R.A.) Abb. 35
Stellen Sie den Wahlschalter der Heizwassertemperatur in den mit der Auf-
schrift AUTO gekennzeichneten Bereich. Dadurch wird das automatische
Regelsystem S.A.R.A. aktiviert: entsprechend der am Raumthermostat ein-
gestellten Temperatur und der zu ihrer Erreichung notwendigen Zeit variiert
der Kessel automatisch die Wassertemperatur der Heizung und verringert
die Betriebszeit. Dadurch wird ein héherer Komfort beim Betrieb und eine
Energieeinsparung moglich.
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Entstorfunktion

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf () ausgeschaltet (Abb. 32), um
den Betrieb wieder aufzunehmen und warten Sie 5-6 Sekunden ab. Stellen
Sie den Funktionswahlschalter wieder in die gewiinschte Position.

Anm. Verstandigen Sie, wenn die Versuche zur Entstérung nicht den Be-
trieb aktivieren, den Technischen Kundendienst.

3a AUSSCHALTEN

Voriibergehendes Ausschalten

Stellen Sie bei kurzer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 32)
auf () (OFF).

Auf diese Weise bleiben die Strom- und Brennstoffversorgung aktiviert und
der Kessel ist durch folgende Systeme geschitzt:

Frostschutz: Wenn die Wassertemperatur im Kessel unter 5°C absinkt,
schaltet sich die Umlaufpumpe und ggf. der Brenner auf Minimalleistung
ein, damit die Wassertemperatur wieder auf den Sicherheitswert ansteigt
(35°C). Wahrend des Frostschutzzyklusses erscheint auf der Digitalanzei-
ge das Symbol # (Abb. 36).

Blockierschutz der Umlaufpumpe: alle 24 Stunden aktiviert sich ein Be-
triebszyklus.

Ausschalten lber langere Zeitraume

Stellen Sie bei langerer Abwesenheit den Funktionswahlschalter (Abb. 32)
auf (V) ausgeschaltet (OFF).

Positionieren Sie den Hauptschalter der Anlage auf Ausgeschaltet.
Schlielen Sie die Ventile fir Brennstoff und Wasser an der Heiz- und Sa-
nitaranlage.

In diesem Fall ist die Frostschutzfunktion deaktiviert: entleeren Sie die An-
lagen, wenn Frostgefahr besteht.

4a LEUCHTANZEIGEN UND STORUNGEN

Fur die Wiederherstellung des Betriebs (Alarm-Ruickstellung):

KESSELZUSTAND ANZEIGER | ALARMTYPEN
AUSGE- )
Abgeschalteter Zustand (OFF) SCHALTET Keiner
Standby - Anzeige
Alarm Stérabschaltung ACF-Modul %0 Endgiiltige
A01 = =
Alarm Defekt an der ACF-Elektronik 0 Storabschaltung
Endgultige
Grenzthermostat-Alarm A02 Q Stérabschaltung
i Endgliltige
Alarm des Geblasetachos A03 Q Stérabschaltung
. s Endglltige
Alarm des Wasserdruckwachters A04 J D Stérabschaltung
Defekt am NTC-Fuhler fur Brauchwa- .
sserkreis AOE Q3 Anzeige
Defekt am NTC-Fuhler fir Heizwas- .
servorlauf Temporarer Stopp
Ubertemperatur bei Heizwasservor- AO7 O Temporar dann
lauffihler M endglltig
Differenzialalarm bei Vorlauf-/Ric- Endgliltige
klauffiihler Stoérabschaltung
Defekt am NTC-Fuhler fir Heizwas- .
", Temporarer Stopp
serricklauf
Ubertemperatur bei Heizwasserriic- A08 O Temporar dann
klauffihler - endgultig
Differenzialalarm bei Ricklauf-/Vor- Endgultige
lauffiihler Storabschaltung
Reinigung des Primarwarmetauschers Anzeige
Defekt am NTC-Abgasfiihler A09 O Temporarer Stopp
. ) . Endgliltige
Ubertemperatur bei Abgasfiihler Stérabschaltung
Storflamme A1 Q Temporarer Stopp
Alarm des Niedertemperaturanlagen- N
thermostats A77 L | Temporérer Stopp
Vorubergehend im Wartezustand auf 80°C
- g Blinkzei- | Temporarer Stopp
Zindung chen

(Fya)
Auslésung des Wasserdruckwachters Blinkzei- Temporarer Stopp
chen
Service-Einstellun
g ADJ Q| Anzeige
Einstellung des Installateurs
Rauchfangkehrer ACO [_l Anzeige
Entliftungszyklus ER= Anzeige
Vorwarmfunktion aktiv P Anzeige
P
Vorwarmanforderung Blinkzei- Anzeige
chen
AuBenflhler vorhanden T Anzeige
Brauchwarmwasseranforderung 60°C = Anzeige
Heizwasseranforderung 80°C1lll. | Anzeige
Frostschutzanforderung =] Anzeige
Flamme vorhanden 6 Anzeige

Stoérungen A 01-02-03

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet () (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlinschte Position :l‘\
(Sommer) oder M= (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstérung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Storung A04

Das Digitaldisplay zeigt auBer dem Stérungscode das Symbol .
Prifen Sie den am Hydrometer angezeigten Druckwert:

liegt er unter 0,3 bar muss der Funktionswahlschalter auf “Aus” (}) (Abb. 32)
positioniert und das Fillventil (C - Abb. 17) betatigt werden, bis der Druck
einen Wert zwischen 1 und 1,5 bar erreicht.

Stellen Sie den Funktionswahlschalter danach in die gewilinschte Position
ﬁ (Sommer) oder M= (Winter).

Der Kessel flhrt einen Entliftungszyklus mit einer Dauer von ca. 2 Minuten
durch.

Sollte es haufig zu einem Druckabfall kommen, muss der Technischer Kun-
dendienst angefordert werden.

Storung A06

Der Kessel funktioniert normal, garantiert aber nicht die Stabilitat der
Brauchwassertemperatur, die ungeféhr auf 50°C eingestellt bleibt. IN DIE-
SEM FALL muss der Kundendienst eingreifen.

Storung A07

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Stoérung A08

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Stoérung A09

Stellen Sie den Funktionswahlschalter auf ausgeschaltet (0] (OFF), warten
Sie 5-6 Sekunden und stellen Sie ihn wieder in die gewlnschte Position
(Sommer) oder (Winter).

Sollten die Versuche zur Entstérung den Kessel nicht wieder aktivieren,
muss der Technische Kundendienst angefordert werden.

Stérung A09

Fordern Sie den Technischer Kundendienst an.

Storung A77

Die Stérung wird automatisch riickgestellt, sollte sich der Kessel nicht wie-
der aktivieren, fordern Sie den technischen Kundendienst an.
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CIAO GREEN C.S.I.

TECHNISCHE DATEN

BESCHREIBUNG

CIAO GREEN 25 C.S.I.

CIAO GREEN 29 C.S.I.

Heizwasser Warmebelastung kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Hochste Warmeleistung (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Hochste Warmeleistung (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Niedrigste Warmebelastung kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Niedrigste Warmeleistung (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Niedrigste Warmeleistung (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcalh 4.610 5.506
Nenn-Warmedurchsatz gewichtet (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Niedrigster Warmedurchsatz gewichtet (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Brauchwasser Warmebelastung kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Hoéchste Warmeleistung (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Niedrigste Warmebelastung kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
Niedrigste Warmeleistung (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) Mittelwert aus unterschiedlichen Brauchwasserbetriebsbedingungen
Nutzleistung Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Nutzungsgrad 30% (47° Riicklauf) % 102,2 102,0
Verbrennungsleistung % 97,9 98,1
Nutzungsgrad Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Nutzungsgrad 30% (30° Rucklauf) % 108,9 108,4
Mittlerer Wirkungsgrad Pn gewichtet (80°/60°) % 97,8 98,0
Mittlerer Wirkungsgrad Pn gewichtet (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektrische Leistung (Heizwasser) w 69 78
Elektrische Leistung (Brauchwasser) w 83 90
Pumpe Elektrische Leistung (1.000 l/uhr) w 40 40
Kategorie ® Bestimmungsland II2H3P e AT 112H3P o AT
Versorgungsspannung V -Hz 230-50 230-50
Schutzart P X5D X5D
Oberflachenverluste bei geziindetem Brenner % 2,10 1,93
Verluste am Kamin bei ausgeschaltetem Brenner % 0,06 0,04
Heizbetrieb
Druck - Hochsttemperatur bar-°C 3-90 3-90
Mindestdruck fir Standard-Betrieb bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Auswahlbereich der Temperatur H20 Heizung °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pumpe: Maximal verfligbare Férderhohe fur die Anlage mbar 297 297
bei einem Durchsatz von I/h 800 800
Ausdehnungsgefal mit Membran | 8 8
Vorbelastung des Ausdehnungsgefalies bar 1 1
Sanitérbetrieb
Hdéchstdruck bar 6 6
Mindestdruck bar 0,15 0,15
Warmwassermenge bei At 25°C I/min 14,3 16,6
bei At 30°C I/min 11,9 13,9
bei At 35°C I/min 10,2 11,9
Mindestdurchsatz Sanitarwasser I/min 2 2
Auswahlbereich der Temperatur H20 Sanitar °C 37-60 37-60
Flussregler I/min 10 12
Gasdruck
Nenndruck des Methangases (G20) mbar 20 20
Nenndruck des Flissiggases (G31) mbar 50 50
Wasseranschliisse
Eingang - Ausgang Heizung (0] 3/4” 3/4”
Eingang - Ausgang Sanitar (4] 1/2” 1/2”
Eingang Gas (4] 3/4” 3/4”
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DEUTSCH

BESCHREIBUNG CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Abmessungen des Kessels
Hohe mm 715 715
Breite mm 405 405
Tiefe bei der Ummantelung mm 250 250
Gewicht des Kessels kg 27 28
Durchsatz (G20) °[II]] =N °[III] =N
Luftdurchsatz Nm%h 24,908 31,135 31,135 36,116
Rauchdurchsatz Nmdh 26,914 33,642 33,642 39,025
Massendurchsatz Rauch (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Durchsatz (G31) 0 N 0 =N
Luftdurchsatz Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Rauchdurchsatz Nm®h 24,267 31,209 31,209 36,203
Massendurchsatz Rauch (max-min) gls 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Leistungen des Liifters
Restférderhohe mit konzentrischen Rohren 0,85 m Pa 30 25
Restférderhohe mit getrennten Rohren mit 0,5 m Pa 90 100
Restférderhohe Kessel ohne Rohre Pa 100 110
Konzentrische Abgasrohre
Durchmesser mm 60-100 60-100
Maximale Lange m 5,85 4,85
Verlust durch Einfligung einer Krimmung 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Bohrung fur Wanddurchfihrung (Diameter) mm 105 105
Konzentrische Abgasrohre
Durchmesser mm 80-125 80-125
Maximale Lange m 15,3 12,8
Verlust durch Einfligung einer Krimmung 45°/90° m 11,5 11,5
Bohrung fir Wanddurchfiihrung (Diameter) mm 130 130
Getrennte Rauchabzugsleitungen
Durchmesser mm 80 80
Maximale Lange m 45+45 40+40
Verlust durch Einfligung einer Krimmung 45°/90° m 11,5 11,5
Installation B23P-B53P
Durchmesser mm 80 80
Maximale Abgaslange m 70 65
Nox-Klasse Klasse 5 Klasse 5
Emissionswerte bei maximalem und minimalem Durchsatz mit G20*
CO-Gehalt ohne Luft bei maximaler - minimaler Leistung unter ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
Unteres NOx s.a. ppm 30-20 35-25
Abgastemperatur °C 65 - 58 63 - 58
Emissionswerte bei maximalem und minimalem Durchsatz mit G31*
CO-Gehalt ohne Luft bei maximaler - minimaler Leistung unter ppm 190 - 20 250-25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
Unteres NOx s.a. ppm 35-35 50 -40
Abgastemperatur °C 62 - 55 62 - 56

* Nachweis mit konzentrischem Rohr @ 60-100 - Léange 0,85 m - Wassertemperatur 80-60°C
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CIAO GREEN C.S.I.

Multigas-Tabelle

BESCHREIBUNG "('gg‘(;" P('g’gf)"
Wobbe-Index unter (15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Untere Warmeleistung MJ/m3S 34,02 88
Nennversorgungsdruck mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 50 (509,9)
Minimaler Versorgungsdruck mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Membran Anzahl Bohrungen Anz. 1 1
25C.S.I. |29C.S.l. [25C.S.l. |29 C.S.l.

Membran Durchmesser der Bohrungen mm 4,8 51 3,8 3,9
Membran des Schalldampfers (Durchmesser) mm 31 - 27 29
Maximaler Gasdurchsatz Heizung Sm¥h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Maximaler Gasdurchsatz Sanitar Sm?h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Minimaler Gasdurchsatz Heizung Smdh 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Minimaler Gasdurchsatz Sanitar Sm?h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Geblasedrehzahl Langsamziindung U/Min. 4.000 4.000 4.000 4.000
Geblasedrehzahl bei maximaler Heizleistung U/Min. 4.900 5.300 4.900 5.200
Geblasedrehzahl bei maximaler Brauchwasserleistung U/Min. 6.100 6.200 6.100 6.000
Geblasedrehzahl bei niedrigster Heizleistung U/Min. 1.400 1.400 1.400 1.400
Geblasedrehzahl bei niedrigster Brauchwasserleistung U/Min. 1.400 1.400 1.400 1.400
Parameter Symbol CIEO SREEN | CIOQ SREEN Einheit
Klasse; f[]r'd!e jahreszeitbedingte Raumheizungs- ) A A )
Energieeffizienz
Klasse fir die Warmwasserbereitungs-Energieeffizienz - A A -
Nennleistung PNenn 20 24 kW
Jahreszeitbedingte Raumheizungs-Energieeffizienz ns 93 93 Y%
Nutzbare Warmeleistung
Bei Warmenennleistung und Hochtemperaturbetrieb (*) P4 19,5 245 kW
Bei 30% der Warmenennleistung und
Niedertemperaturbetrieb (**) ’ P 6.5 8,1 kW
Wirkungsgrad
Bei Warmenennleistung und Hochtemperaturbetrieb (*) n4 88,1 88,2 %

o = -

Niederiemperaturbelred ()~ n' 9%, 1 o7.6 %
Stromverbrauch Hilfssysteme
bei Volllast elmax 29,0 38,0 W
bei Teillast elmin 10,4 13,1 w
Im Standby-Modus PSB 2,4 2,4 W
Andere Parameter
Warmeverluste im Standby-Modus Pstby 40,0 35,0 W
Energieverbrauch der Leitflamme Pign - - W
Jahrlicher Energieverbrauch QHE 38 47 GJ
Schallleistungspegel in Innenrdumen LWA 53 56 dB
Stickoxidausstofy NOXx 20 23 mg/ kWh
Kombiheizgerite:
Angegebenes Lastprofil XL XL
Warmwasserbereitungs-Energieeffizienz nwh 85 85 %
Taglicher Stromverbrauch Qelec 0,109 0,120 kWh
Taglicher Brennstoffverbrauch Qfuel 22,920 23,021 kWh
Jahresstromverbrauch AEC 24 26 kWh
Jahrlicher Brennstoffverbrauch AFC 17 17 GJ

(*) Hochtemperaturbetrieb: bedeutet eine Riicklauftemperatur von 60 °C und eine Vorlauftemperatur von 80 °C .
(**) Niedertemperaturbetrieb bedeutet eine Rucklauftemperatur fir Brennwertkessel von 30 °C, fir Niedertemperaturkessel von 37 °C

und fUr andere Heizgerate von 50 °C.
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SLOVENSKO

s SLOVENSKO
PRIROCNIK ZA MONTERJA

1A-OPOZORILA IN VARNOSTNI NAPOTKI

V naSem podjetju proizvedeni kotli so izdelani s pozornostjo tudi do
posameznih sestavnih delov, da s tem pred morebitnimi nezgodami
za$¢itimo tako uporabnika kot tudi instalaterja. Po vsakem posegu,
opravljenem na izdelku, kvalificiranemu osebju svetujemo, da
posebno pozornost posveti elektricnim povezavam, predvsem pa
olupljenim delom vodnikov, ki v nobenem primeru ne smejo izstopati
iz spojnih letev, da se tako prepreci vsak stik z golimi deli vodnikov.

Ta priro¢nik z navodili, skupaj s priro€nikom za uporabnika, predsta-
vlja sestavni del izdelka. PrepriCajte se, da je vedno prilozen aparatu,
tudi v primeru prodaje novemu lastniku ali uporabniku ali v primeru
prenosa v drug sistem. V primeru poskodovanja ali izgube narocite
nov izvod v podroénem centru za tehni¢no podporo.

MontaZzo kotla in vse ostale posege servisiranja in vzdrzevanja mora
opraviti usposobljeno osebje skladno z zahtevami veljavnih zakonov.

Instalaterju svetujemo, da uporabnika pouci o delovanju naprave in
o bistvenih varnostnih zahtevah.

>

Ta kotel se mora nameniti za uporabo, za katero je bil namensko izde-
lan. Izklju€ena je vsaka pogodbena in izven pogodbena odgovornost
proizvajalca za $kodo, povzro¢eno osebam, Zivalim ali stvarem zaradi
napacne montaze, nastavitve, vzdrzevanja in nepravilne uporabe.

Po odstranitvi embalaze se prepri€ajte o brezhibnosti in celovitosti
vsebine. V primeru neskladnosti se obrnite na prodajalca, pri katerem
se je napravo kupilo.

Izdelka se po koncu njegove Zivljenjske dobe ne sme odlagati med
obi¢ajne komunalne odpadke, temve€ se ga mora oddati v center
za lo¢eno zbiranje odpadkov.

Izpust varnostnega ventila naprave mora biti prikljucen v ustrezen
sistem za zbiranje in odvajanje. Proizvajalec naprave ni odgovoren
za morebitno $kodo, nastalo zaradi posega varnostnega ventila.

Embalazni material odstranite v ustrezne zbiralnike na posebnih
zbirnih mestih.

Odpadke se mora odstraniti brez nevarnosti za zdravje ljudi in brez
uporabe postopkov in nacinov, ki bi lahko povzrocili $kodo okolju.

Med montazo je uporabnika potrebno obvestiti, da:

- v primeru pus€anja vode mora zapreti dovod vode in takoj ovestiti
Center za tehni¢no podporo

ob&asno mora preveriti, da znasa delovni tlak v hidravlicnem
sistemu ve€ kot 1 bar. V primeru potrebe vzpostavite tlak kot je
navedeno v odstavku “Polnjenje sistema”

Ce se kotel ne bo uporabljalo daljSe obdobje, vam svetujemo, da
opravite naslednje postopke:

glavno stikalo naprave in glavno stikalo napeljave preklopite v polozaj
“izklop”

zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo
sanitarne vode

- izpraznite napeljavo ogrevanja, Ce je nevarno, da bo zamrznila.

varnosti jedobro vedeti, da:

Uporabo kotla odsvetujemo otrokom in nesposobnim osebam brez
pomodi.

Nevarno je vklopiti elektricne naprave, kot so elektricna stikala,
gospodinjski aparati ipd., e v prostoru zaznate vonj po gorivu ali
zgorevanju. V primeru uhajanja plina odprite vrata in okna, da se
prostor prezraci, zaprite glavno plinsko pipo. nemudoma zahtevajte
poseg usposobljenega osebja centra tehniéne podpore .

Kotla se ne dotikajte z mokrimi ali vlaznimi deli telesa, ali ko ste
bosi.

>k PPk bbDB

Pred vsakim cis¢enjem kotel izklopite iz elektriénega omrezja tako,
da dvopolno stikalo napeljave in glavno stikalo na krmilni ploS¢i
preklopite v “OFF”.

Prepovedano je spreminjanje varnostnih in regulacijskih naprav brez
pooblastila ali navodil proizvajalca.

Elektri¢nih kablov, ki izhajajo iz naprave, ne vlecite, ne trgajte in ne
zvijajte, tudi Ce je naprava izklopljena iz elektricnega omrezja.
Odprtin za zraCenje prostora montaze ne zmanjSujte in ne zapirajte.

%ede
=
=
=
=
=
=

V nekateri delih priro¢nika so uporabljeni simboli:

POZOR = za dejanja, ki zahtevajo posebno previdnost in ustrezno pripra-
vljenost

: PREPOVEDANO = za dejanja, ki se jih absolutno NE SME opraviti

= V prostoru z montirano napravo ne puscajte vsebnikov in vnetljivih snovi.
Dele embalaze ne puscajte na dosegu otrokom.

= Prepovedano je zamasiti izpustno cev kondenzatne vode.

2-O0PIS

Ciao Green C.S.l. je kondenzacijski stenski kotel C tipa za ogrevanje in
pripravo tople sanitarne vode: glede na napravo za odvod dimnih plinov
se razvrsca v kategorije B23P, B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93;
C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

V konfiguraciji B23P, B53P (ko je montiran v notranjih prostorih) se napravo
ne sme montirati v prostorih, ki so namenjeni za spalnico, kopalnico, prho
ali kjer se nahajajo odprti kamini brez samostojnega dovajanja zraka. Pro-
stor, v katerem je kotel montiran, mora biti ustrezno prezracevan.

V konfiguraciji C se napravo lahko vgradi v vsako vrsto prostora in ni nobe-
nih omejitev glede pogojev zracenja in velikosti prostora.

3-MONTAZA

3.1 Predpisi za montazo
Montazo mora opraviti usposobljeno osebje, v skladu z veljavnimi predpisi.

NAMESTITEV

Kotel se lahko montira v notranjih prostorih ali zunaj, na delno zascitenem
mestu (to je, kjer kotel ni izpostavljen neposrednemu vplivu ali pronicanju
dezja, snega ali toce). Kotel lahko deluje v temperaturnem razponu od -3°C
do +60°C. Za vec podrobnosti glejte oddelek “Protizmrzovalni sistem”.

PROTIZMRZOVALNI SISTEM

Kotel je serijsko opremljen s samodejnim protizmrzovalnim sistemom, ki
se aktivira, ko se temperatura vode v primarnem krogotoku zniza pod 6°C.
Ta sistem je stalno aktiven in zagotavlja zascito kotla vse do temperature
na mestu montaze do -3°C.

Da bi lahko izkoristili to prednost, ki temelji na delovanju gorilnika, mora biti
kotel nastavljen za samodejni vklop; tp pomeni, da vsak razlog za blokiranje
(na primer odsotnost plina ali elektricne energije ali vklop varnostne napra-
ve) posledi¢no to zad¢ito onemogodi.

Z uporabo specifiénih pripomockov je krogotok ogrevalne veje mogoce za-
&¢ititi tudi v primeru zniZzanja temperature pod -3°C in vse do -10°C. Ta
sistem sestavlja nabor elektri¢nih grelnikov.

Za delovanje protizmrzovalne zaScite je potrebno elektricno napajanje; to
pomeni, da v primeru izpada ali odklopa elektricne energije sistem zascite
ne bo deloval.

Protizmrzovalna zas¢ita je aktivirana tudi s kotlom v stanju pripravljenosti.
V normalnih pogojih delovanja se kotel lahko samodejno S¢iti pred zamr-
znitvijo.

Na obmodjih, kjer se temperatura lahko zniza pod 0°C ali v primeru, da se
napravo pusti za daljSe obdobje brez napajanja in ogrevalnega sistema ne
Zelite izprazniti, vam za za$¢€ito pred zamrznitvijo svetujemo, da v primarni
krogotok vnesete protizmrzovalno tekoc¢ino dobre kakovosti.

Natan¢no sledite navodilom proizvajalca, ne samo glede deleza protiz-
mrzovalne tekoCine za zascito krogotokov naprave do Zelene minimalne
temperature, ampak tudi glede trajnosti in odstranjevanja same tekocine.
Svetujemo vam, da vejo sanitarne vode izpraznite.

Materiali, iz katerih so izdelani sestavni deli kotla, so odporni na protizmrzo-
valne tekoCine na osnovi etilen glikola.

MINIMALNE MERE

Da bi bil mogo¢ dostop v notranjost kotla zaradi izvajanja obicajnih vzdrze-

valnih postopkov, morate upostevati minimalne razmike, ki so predvideni

za montazo (slika 9).

Za pravilno namestitev naprave upostevajte, da:

- ne sme biti name$¢ena nad Stedilnikom ali drugimi kuhalnimi aparati

- v prostoru montaze kotla je prepovedano odlagati vnetljive snovi

- na toploto obCutljive stene (na primer lesene) morajo biti zavarovane z
ustrezno izolacijo.

POMEMBNO

Svetujemo vam, da pred montazo opravite natanéno ¢is¢enje vseh cevovo-
dov v sistemu, da odstranite morebitne ostanke, ki bi lahko ovirali pravilno
delovanje naprave.

Izpustni zbiralnik priklopite na ustrezen sistem odvajanja (podrobnosti
glejte v poglavju 3.5). Cevovod sanitarne vode ne potrebuje varnostnega
ventila, prepricati pa se morate, da tlak v vodovodu ne presega 6 bar. V
primeru dvoma je primerna vgradnja reducirnega ventila. Pred vzigom se
prepriCajte, da je kotel pripravljen za delovanje s plinom, ki je na voljo. To
lahko ugotovite z napisom na embalazi in na nalepki, ki navaja vrsto plina.
Pomembno je poudariti, da v nekaterih primerih nastane v dimovodu nad-
tlak, zato morajo biti spoji med raznimi elementi nepredusno zatesnjeni.
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3.2 CiScenje sistema in lastnosti vode v ogrevalnem krogu
V primeru nove montaze ali zamenjave kotla se mora opraviti preventivho
Cis¢enje ogrevalnega sistema.

Za zagotovitev dobrega delovanja proizvoda morate po vsakem postopku
¢iS¢enja, dodajanja aditivov in/ali kemi¢ne obdelave vode (na primer vnosa
protizmrzovalne tekocine, za$¢itne obloge cevi, itd.) preveriti, da navedene
vrednosti ustrezajo parametrom iz tabele.

Parametri em Voda v krogu Voda
ogrevanja polnitve
PH vrednost 7+8 -
Trdota °F - 15+20
Videz - bister

3.3 Pritrditev kotla na steno in vodovodne povezave
Za pritrditev kotla na zid uporabite pre¢no letev (slika 10), ki je prilozena
v embalazi. Polozaj in velikost vodovodnih priklju¢kov je podrobno podan:

M dovod ogrevanja 3/4”
AC izstop sanitarne vode 1/2”
G priklju¢ek za plin 3/4”
AF vstop sanitarne vode 1/2”
R povratni vod ogrevanja 3/4”

3.4 Montaza zunanjega tipala (slika 11)
Pravilno delovanje zunanjega tipala je bistvenega pomena za dobro delo-
vanje nadzora ogrevanja.

MONTAZA IN PRIKLOP ZUNANJEGA TIPALA

Tipalo se mora montirati na zunanjo steno stavbe, ki se bo ogrevala, toda
z upostevanjem naslednjih napotkov: montirano mora biti na steno, ki je
najbolj izpostavljena vetru, stena mora biti obrnjena na SEVER ali SEVE-
ROVZHOD in ne sme biti izpostavljena direktni son¢ni svetlobi; montirano
mora biti na priblizno 2/3 viSine stene; ne sme biti blizu vrat, oken, izstopov
za zrak ali poleg dimnikov in drugih toplotnih virov. Elektricno povezavo
tipala se izvede z dvozilnim kablom preseka med 0,5 in 1 mm?, ki ni priloZzen
v dobavi, najvedja dolZina kabla je lahko 30 metrov. Pri povezavi zunanjega
tipala ni nujno upostevati polariteto kabla. Kabel naj bo brez spojev; ¢e se
spajanju ni mo¢ izogniti, naj bodo spoji lotani in ustrezno zascitevi. More-
bitni kanali povezovalnega kabla morajo biti lo€eni od napetostnih kablov
(230V a.c.).

PRITRDITEV ZUNANJEGA TIPALA NA STENO

Tipalo mora biti nameS&eno na ravnem delu stene; Ce je stena iz vidne ope-
ke ali nepravilne oblike, se mora predvideti ¢im bolj gladko sti¢no obmocje.
Odvijte zgornji plasti¢ni zas¢itni pokrov tako, da ga obrnete v levo smer.
Dolocite mesto pritrditve na steno in izvrtajte izvrtino za raztezni viozek
velikosti 5x25.

Vlozek vstavite v steno. Izvlecite kartico iz lezoS¢a.

S prilozenim vijakom $katlo pritrdite na steno.

Priklopite streme in privijte vijak.

Odvijte matico uvodnice kabla, vstavite povezovalni kabel tipala in ga pri-
klopite na sponko.

O elektriéni povezavi zunanjega tipala s kotlom glejte poglavje “Elektricne
povezave”.

A Uvodnico kabla dobro privijte, da preprecite vstop vlaznega zraka
skozi odprtino slednje.

Kartico ponovno vstavite v lezisce.
Privijte zgornji plasti¢ni zascitni pokrov tako, da ga obrnete v desno smer.
Uvodnico dobro zategnite.

3.5 Zbiranje kondenzata

Izvedba sistema mora biti tak$na, de je prepre¢eno zmrzovanje konden-
zata, ki nastaja v kotlu (na primer s toplotno izolacijo). Priporocljivo je
montirati ustrezen izpustni zbiralnik iz polipropilena, ki se dobi v prosti
prodaji, na spodnji del kotla - odprtina @ 42- kot je prikazano na sliki 12.
Namestite gibko cev za izpust kondenzata, dobavljeno s kotlom, povezite
jo z zbiralnikom (ali drugo napravo za povezavo, z moznostjo kontrole), pri
tem pazite, da ne naredite pregibov, kjer bi kondenzat zastajal in morebiti
celo zmrznil.

Proizvajalec ni odgovoren za morebitno Skodo, ki bi nastala zaradi neodva-
janja kondenzata ali zamrznitve slednjega.

Povezovalna linija odvajanja mora biti vedno zagotovljena in ustrezno za-
Scitena pred zmrzovanjem.

Pred dajanjem aparata v obratovanje se prepri¢ajte, da je odvajanje kon-
denzata pravilno zagotovljeno.

3.6 Prikljucek za plin

Preden opravite prikljucitev naprave v plinsko omrezje preverite, da:

- se je upostevalo vse nacionalne in krajevne predpise za montazo

- je vrsta plina tista, za katero je bila naprava pripravljena

- so cevi Ciste.

Dovod plina mora biti speljan po zunanjosti. V primeru, ko se mora cev spe-
ljati skozi zid, mora biti slednja speljana skozi sredinsko odprtino spodnjega
dela Sablone. Svetujemo vam, da v plinsko linijo vgradite filter ustrezne
velikosti, v kolikor se v razdeliinem omreZju nahajajo trdni delci.

Po opravljeni montazi preverite, da so spoji izvedeni nepredusno, kot je to
predvideno z veljavnimi predpisi 0 montazi.
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3.7 Elektric¢ni prikljucek

Za dostop do elektricnih povezav naredite naslednje postopke:

Za dostop do spojne letve:

- glavno stikalo sistema preklopite v polozaj “izklop”

- odvijte vijake (D) za pritrditev pokrova (slika 13)

- spodnji del pokrova pomaknite naprej in nato navzgor, da ga loCite od
ogrodja

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne plosce (slika 14)

- nato nadzorno plo$¢o dvignite in zasukajte proti sebi (slika 15)

- sprostite pokrov, ki prekriva kartico (slika 16)
vstavite kabel morebitnega sobnega termostata.

Sobnl termostat mora biti prikljuen kot je prikazano na elektri¢ni shemi.

A Nizkonapetostni varnostni vhod sobnega termostata (24 Vdc).

Povezava z elektricnim omreZjem mora biti izvedena z vgrajeno locilno na-
pravo z razmikom med kontakti najmanj 3,5 mm (EN 60335/1-3, kategorija 3).
Naprava deluje z izmeni¢nim tokom 230 V/50 Hz in je skladna s standardom
EN 60335-1. Obvezna je povezava z varno ozemljitvijo, skladno z veljavnim
standardom.

& Monter je odgovoren za zagotovitev ustrezne ozemljitve aparata;
Proizvajalec ni odgovoren za morebitno Skodo, ki bi nastala zaradi
i neustrezne ali manjkajoce ozemljitve.

Priporogljivo je upoStevati vezavo faze in nevtralnega voda (L-N).
Kotel lahko deluje z napajanjem faza-ni€elni vod ali faza-faza.
V primeru napajanja brez povezave z ozemljitvijo se mora uporabiti izolativ-
ni transformator z ozemljenim sekundarnim navitjiem.
Prepovedana je uporaba cevi za plin in/ali vodo kot ozemljitev elektri¢nih
aparatov.
Za priklop elektrike uporabite prilozen napajalni kabel.

V primeru menjave napajalnega kabla uporabite kabel tipa HAR HO5V2V2-
-F, 3 x 0,75 mm?, maksimalni zunanji premer 7 mm.

3.8 Polnjenje ogrevalnega sistema

Ko so vodovodne cevi prikljuéene, lahko ogrevalni sistem napolnite s te-

kocino.

Ta postopek se mora opraviti s hladnim sistemom in z izvedbo naslednjih

postopkov (slika 17):
za dva do tri vrtljaje odprite pokrovéek spodnjega (A) ventila za avtomat-
sko izlo€anje zraka; da omogocite stalno izloCanje zraka pustite odprta
pokrovcka A

- prepriCajte se, da je ventil za dovod hladne vode odprt

- odprite ventil za polnjenje (C) dokler tlak, prikazan na merilniku tlaka
vode, ne znaSa med 1 bar in 1,5 bar

- pipo za polnjenje znova zaprite.

OPOMBA: odzracevanje kotla se izvaja samodejno skozi dva avtomatska

ventila za izlo¢anje zraka A in E; prvi se nahaja na pretocni ¢rpalki, medtem

ko se drugi nahaja v notranjosti zraCne komore.

V primeru tezavnega izlo¢anja zraka naredite kot je opisano v odstavku 3.11.

3.9 Praznjenje ogrevalnega sistema

Pred pri¢etkom praznjenja izklopite elektricno napajanje s postavitvijo glav-
nega stikala sistema v polozaj “izklop”.

Zaprite zaporni napravi toplotne napeljave.

Ro¢no popustite izpustni ventil sistema (D).

3.10 Praznjenje sistema sanitarne vode

Vsakokrat, ko preti nevarnost zmrzovanja, se mora sistem sanitarne voda
izprazniti s posegom na naslednji nacin:

- zaprite glavni ventil vodovodnega omrezja

- odprite vse pipe tople in hladne vode

- izpraznite na najnizjih mestih.

3.11 Izlo¢anje zraka iz ogrevalnega kroga in iz kotla
Svetujemo vam, da med prvo fazo montaze ali v primeru izrednega vzdrze-
vanja po vrstnem redu opravite naslednje postopke:

1. Zadva do tri vrtljaje odprite pokrovéek spodnjega (A, slika 18) ventila za
avtomatsko izlo€anje zraka; da omogocite stalno izlo¢anje zraka pustite
odprta pokrovcka A.

2. Odprite pipo za polnjenje sistema, ki se nahaja na hidravlicnem sklopu,
pocakajte dokler skozi ventil ne pri¢ne iztekati samo voda.

3. Vklopite elektricno napajanje kotla in in pustite plinsko pipo zaprto.

4. S prostorskim termostatom ali na nadzorni plos¢i za daljinsko upravlja-
nje aktivirajte zahtevo po toploti, da se tripotni ventil postavi v polozaj
za ogrevanije.

5. Aktivirajte zahtevo po sanitarni vodi kot je opisano v nadaljevanju:
vodovodno pipo odprite za 30” vsako minuto, da se tripotni ventil postavi
iz polozaja ogrevanja v polozaj za sanitarno vodo in nazaj in sicer pribli-
zno desetkrat (na ta nacin se bo na kotlu sproZil alarm zaradi pomanjkanja
plina, zato kotel ob vsakem alarmu resetirajte).

6. Nadaljujte z nizem vse dokler skozi ventil za izlo€anje zraka ne izteka
samo voda in da je pretok zraka prenehal. Zaprite ro¢ni ventil za izlo-
Canje zraka.

. Preverite pravilnost tlaka v sistemu (idealen znasa 1 bar).

. Zaprite pipo za polnjenje sistema.

. Odprite plinsko pipo in kotel vklopite.

Ozemljitveni vodnik mora biti nekaj centimetrov dalj$i od ostalih.
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SLOVENSKO

3.12 Odvajanje proizvodov zgorevanja in dovod zraka
Za odvod proizvodov zgorevanja glejte lokalne predpise.

Odvajanje proizvodov zgorevanja je zagotovljeno s centrifugalnim ventila-
torjem, vgrajenim v zgorevalno komoro, njegovo pravilno delovanje stalno
nadzira krmilna kartica. Kotel se dobavlja brez kompleta za odvod dimnih
plinov/dovod zraka, saj se za to lahko uporabi pribor za naprave z zapr-
to komoro in prisilnim vlekom, ki se bolje prilagajajo tipoloskim lastnostim
montaze. Za odvod dimnih plinov in dovod zgorevalnega zraka v kotel je
neobhodno potrebno, da se uporabijo certificirane cevi in da se povezava
izvede pravilno, tako kot je navedeno z navodili, dobavljenimi skupaj s pri-
borom za dimne pline. Na en dimnik se lahko prikljuci ve¢ naprav pod pogo-
jem, da so vse tipa z zaprto zgorevalno komoro. Kotel je naprava C tipa (z
zaprto komoro) in mora zato imeti varno povezavo z odvodom dimnih plinov
in z dovodom zgorevalnega zraka, oba voda sta speljana na prosto in brez
slednjih kotel ne more delovati.

& Maksimalna dolzina kanalov, ki se nanaSajo na sistem dimnih pli-
nov je na voljo v katalogu.

MOZNE KONFIGURACIJE ODVODA (slika 23)

B23P/B53P Zajem v prostoru in odvod na prosto

C13-C13x Koncentri¢ni odvod skozi steno. Cevi sta iz kotla lahko speljani
med seboj neodvisno, toda konéni odprtini morata biti koncentri¢ni ali dovolj
blizu ena drugi, da sta izpostavljeni podobnim vetrovnim pogojem (najvec
50 cm).

C33-C33x Koncentri¢en odvod na streho. Izhodi kot pri C13

C43-C43x Odvod in zajem v dve lo¢enih dimnikih, toda izpostavljenih po-
dobnim vetrovnim pogojem

C53-C53x Odvod in zajem lo¢eno skozi steno ali streho in vsekakor v ob-
mocjih z razli€nim tlakom. Odvod in zajem se nikoli ne smeta namestiti na
nasprotnih si stenah

C63-C63x Odvod in zajem loCeno izdelana s certificiranimi cevmi v prosti
prodaiji (1856/1)

C83-C83x Odvod v samostojen ali skupni dimnik ter zajem skozi steno
C93-C93x Odvod skozi streho (podobno kot pri C33) in zajem zraka iz ob-
stojeCega enojnega dimnika

“PRISILNA ODPRTA” MONTAZA (TIP B23P/B53P)

Cevovod za odvod dimnih plinov g 80 mm (slika 20)

Cevovod za odvod dimnih plinov je lahko usmerjen v smer, ki je najustre-
znejSa zahtevam montaze. Pri montazi sledite navodilom, dobavljenim v
kompletu. V tej konfiguraciji je kotel povezan z odvodom dimnih plinov @ 80
mm prek adapterja @ 60-80 mm.

Konfiguracija B23P/B53P je v primeru prikljucitve na nadtlacni
skupni dimovod (3CEp) prepovedana.

V tem primeru se zgorevalni zrak zajema v prostoru montaze kotla,
ki mora biti primerna kotlovnica, opremljena s prezracevalnim sis-
temom.

Neizolirani odvodniki dimnih plinov so potencialni vir nevarnosti.
Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 3° v smeri kotla.
Kotel samodejno prilagaja zracenje glede na tip montaze in dolzino

>B> > P

cevovoda.
Najvecja dolzina* odvoda dimnih padec tlaka
plinov @ 80 mm koleno 45° koleno 90°
25C.S.l. 70m
1 1
29C.S.. 65 m m Sm

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

“ZAPRTA” MONTAZA (TIP C)

Kotel mora biti povezan s koaksialnim ali dvojnim odvodom dimnih plinov in
dovodom za zrak, ki morata oba biti speljana na prosto. Brez slednjih kotel
ne sme delovati.

Koaksialni vod (o 60-100 mm) (slika 21)
Koaksialni vod se lahko usmeri v za montazo najbolj ustrezno smer, upo-
Stevati paje potrebno najvecje dopustne dolZine, navedene v tabeli.

AN

Vod za zajem zgorevalnega zraka ne smete na noben nacin zamasiti

ali zmanjsati.

Pri montazi sledite navodilom, dobavljenim v kompletu.
Horizontalna

Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 3° v smeri kotla.
Neizolirani odvodi dimnih plinov so potencialni vir nevarnosti.

Kotel samodejno prilagaja zracenje glede na tip montaze in dolzino
cevovoda.

ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod g 60-100 mm koleno 45° koleno 90°
25C.S.l. 5,85m
: 1 1
29C.S.l. 4.85m Am 6 m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

Vertikalna
ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod @ 60-100 mm koleno 45° koleno 90°
25C.S.L. 6,85 m
29 C.S.I. 5,85 m 1.3m 1.6m

*Za ravno dolZino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

Koaksialni vod (2 80-125 mm)

Pri tovrstni konfiguraciji se mora montirati poseben komplet adapterja. Ko-
aksialni vod se lahko usmeri v za zahteve montaZe najbolj ustrezno smer.
Pri montazi sledite navodilom, ki so priloZzene posebnim kompletom za kon-
denzacijske kotle.

ravna dolzina * padec tlaka
koaksialni vod g 80-125 mm koleno 45° koleno 90°
25C.S.l. 15,3 m
29 C.S.l. 12,8 m 1.0m 15m

*Za ravno dolzino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

Dvojni vod (2 80 mm) (slika 22)

Dvojni vod se lahko usmeri v za zahteve montaZe najbolj ustrezno smer.
Pri montazi sledite navodilom, ki so prilozena posebnemu dodatnemu kom-
pletu za kondenzacijske kotle.

Dovodni kanal zgorevalnega zraka mora biti na dovodu (A ali B), odstranite
zapiralni pokrov, ki je pritrjen z vijaki in s posebnim adapterjem glede na
izbrani vhod (C adapter za zraka @ 80 - D adapter za dovod zraka od @ 60
do @ 80) na voljo kot dodatna oprema.

AN
AN

AN
AN

Predvidite nagib odvoda dimnih plinov za 3° v smeri kotla.

Kotel samodejno prilagaja zraCenje glede na tip montaze in dolzino
cevovodov. Vodov na noben nacin ne zamasite ali jim zmanjSajte
pretoénost.

Za ugotovitev najvecje dolzine posamezne cevi glejte diagrame.
Uporaba vodov vedje dolZzine pomeni izgubo modi kotla.

najvecja ravna dolzina * padec tlaka
dvojni vod g 80 mm koleno 45° koleno 90°
25C.S.l. 45+45 m
1,0 1,5
29CSLI. 40+40 m om > M

*Za ravno dolZino se razume brez kolen, zaklju¢kov odvoda in spojev.

NADTLACNI SKUPNI DIMOVOD 3CEp

Instalacije tipa 3CEp so na voljo samo s posebnim priborom (opcija).

Konfiguracija B23P/B53P je v primeru priklju¢itve na nadtlacni
skupni dimovod prepovedana.

Najvisji tlak v nadtla¢em skupnem dimovodu ne sme presegati 35
pascalov.

V primeru nadtlaega skupnega dimovoda se mora vzdrzevanje
opraviti v skladu z napotki iz specificnega poglavja “Navodil za
vzdrzevanje”.

A Pri instalacijah tipa 3CEp s posebnim priborom je treba spremeniti
nastavitev minimalne hitrosti ventilatorja v skladu z navodili za pribor.

Dvojni vodi o 80 s cevjo @50 - @60 - F80 (slika 24)

Lastnosti kotla omogocajo povezavo cevi za odvajanje dima @ 80 z vgraje-
nimi cevmi @50 - @60 - B80.

> PP

A Priporo€amo, da opravite projektni izracun, da bodo cevi v skladu
z veljavnimi predpisi.

V tabeli so navedene mozne osnovne konfiguracije.
Tabela osnovnih konfiguracij cevovodov (*)

1 koleno 90° @ 80

Cev4,5ma 80

1 koleno 90° @ 80

Cev4,5mg 80

Reducirni element s @ 80 na 50, s @ 80 na @ 60
Zacetno koleno dimnika @ 50 - @ 60 - @ 80, kot 90°
Za dolzine cevi si oglejte tabel

Sesanje zraka

Odvajanje dimnih
plinov

(*) Za kondenzacijske kotle uporabite cevi za odvajanje plinov iz plasti¢nih
materialov (PP): @50 in @80 razred H1, @60 razred P1.

Tovarniske nastavitve kotlov so naslednje:

25 C.S.1.: 4.900 vrt./min v nacinu za ogrevanje in 6.100 vrt./min v sanitar-
nem nacinu, najvecja dosegljiva dolzina pa je 7m za cev g 50, 25m za cev
2 60 in 75m za cev o 80.
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29 C.S.1.: 5.300 vrt./min v nacinu za ogrevanje in 6.200 vrt./min v sanitar-

Vrtljaji i i
nem nac':inu,. najvecja dosegljiva dolzZina pa je 5m za cev @ 60 in 67m za cev ventiI;t:)rja Cevi za vgradnjo @ 80 (*)
o 80 (ne velja za cev @ 50). (vrt./min.) dolZina najvecja (m)
Ce Zzelite doseci daljSe razdalje, moratepadce tlaka kompenzirati z ogrev. san.
zviSevanjem Stevila vrtljajev ventilatorja, kot je navedeno v tabeli za regula-
cije, da zagotovite ciljno toplotno moc¢. 4.900 6.100 75
A Ne spreminjajte umeritve najnizje vrednosti 25CSl. 5.000 | 6.200 %0
preminiay e ' 5100 | 6.300 13 (%)
Tabela za regulacije 29 CS 5.300 6.200 67
Vrtljaji Cevi za vgradnjo @ 50 (¥) | 5.400 | 6.300 182
ventilatorja - . ) o . .
(vrt./min.) dolzina najveéja (m) (*) Zakondenzacijske kotle uporabite cevi za odvajanje plinov iz plasti¢nih
ogrev. san materialov (PP).
2.900 6.100 7 (**) Najvecja dolZina je namescen SAMO z izpuSnimi cevmi v H1 razredu.
25Csl. 5.000 6.200 9** Konfiguraciji za @ 60, @ 50 ¢ @& 80 temeljita na laboratorijsko preverjenih
5.100 6.300 12 (™) eksperimentalnih podatkih.
5.300 6.200 ne velja V primeru drugane montaze, kot so navedene v tabelah “osnovnih kon-
29 CS.l. 5.400 6.300 2 figuracij” in “nastavitev”, glejte dolzine enakovrednih ravnih delov, ko so
podane v nadaljevanju .
vex:itlgigr'a Cevi za vgradnjo @ 60 (*) A V vsakem primeru so zagotovljene najvedje razdalje, ki so navedene
(vrt Iminj) dolzina najveé&ja (m) v knjiZici, za katere je bistvenega pomena, da jih ne presezete.
ogrev. san. KOMPONENTA Enakovredna linearna dolzina v metrih @ 80 (m)
4.900 6.100 25 2 50 @ 60
25C.S.l. 5.000 6.200 30 Koleno 45° 12,3 5
5.100 6.300 38 (**) Koleno 90° 19,6 8
29 C.S. 5.300 6.200 5 PodaljSek 0.5m 6,1 2,5
e 5400 | 6.300 13 Podaljsek 1.0m 13,5 5,5
PodaljSek 2.0m 29,5 12
NAJVECJA RAVNA DOLZINA @ 80
Ciao Green 25 C.S.I. Ciao Green 29 C.S.I.
7 6 \
Es E’
Sa ™ i
o O 5
g * 8 40
-§ “ -§ 35
'8 E] g
ol 30 @ 30
i % \ g 25
8 8 20
[ \ o N
DolzZina dovodne cevi (m) Dolzina dovodne cevi (m)
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SLOVENSKO

4 - VKLOP IN DELOVANJE
4.1 Vklop aparata

Ob prvem vklopu kotla je sifon za zbiranje kondenzata prazen.
Pred dajanjem v obratovanje je torej treba ustvariti vodno zaporo z
napolnitvijo sifona skladno z naslednjimi navodili:
- Odstranite sifon tako, da ga snamete plasti¢no cev za povezavo
z zgorevalno komoro
- sifon napolnite z vodo do priblizno 3/4 viSine, preverite, da ni
prisotnih necisto€
- preverite plovnost plasti¢nega valja
- sifon znova namestite, pri tem pazite, da se vam ne izprazni, ter
ga pritrdite s sponko.
Prisotnost plasti¢nega valja v sifonu preprecéuje izhajanje zgorelih plinov
v prostor v primeru, da se napravo postavi v obratovanje, ne da bi prej
ustvarili vodno zaporo v sifonu. Ta postopek ponovite ob vsakem posegu
rednega in izrednega vzdrzevanja.

Ob vsakem vklopu elektricnega napajanja se na zaslonu pojavi niz informa-
cij, med katerimi je tudi vrednost $tevca tipala dimnih plinov (-C- XX) (glejte
odstavek 4.3 - nepravilnost A09), nato se pri¢ne avtomatski cikel izloanja
zraka, ki traja priblizno 2 minuti. Med to fazo je na zaslonu prikazan simbol
1 (slika 25).

Za prekinitev avtomatskega cikla izloGanja zraka naredite kot sledi:
odstranite plas¢ in pristopite k elektronski kartici ter nadzorno plos¢o zasu-
kajte proti sebi, da odprete pokrov kartice (slika 16).

Nato:

- S prilozenim malim izvijaem pritisnite na gumb CO (slika 26).

& Elektri¢ni deli pod napetostjo (230 Vac).

Za vzig kotla je potrebno opraviti naslednje postopke:

- vklopiti elektricno napajanje kotla

- odpreti ventil plina, da se omogoci dotok goriva

- sobni termostat nastavite na Zeleno temperaturo (~20°C)
- zasukati izbirno stikalo delovanja v zeleni polozaj:

Zima: z zasukom izbirnega stikala delovanja znotraj oznatenega obmocja
s +in -, (slika 27b), kotel opravlja pripravo tople sanitarne vode in ogreva-
nje. V primeru potrebe po toploti se kotel vklopi. Digitalni prikazovalnik pri-
kazuje temperaturo vode za ogrevanje, ikono delovanja in in ikono plamena
(slika 29). V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi.
Prikazovalnik prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za
sanitarno vodo in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature ogrevalne vode
Za reguliranje temperature ogrevalne vode zasukajte v desno vrtljivi gumb
s simbolom = (slika 27) znotraj ozna¢enega obmocja s + in -.

Glede na kotlu priklju¢eno napeljavo za ogrevanje je mogoce dolociti pri-
merno obmocje temperature:

- standardne napeljave z radiatorji 40-80 °C

- talno ogrevanje 20-45 °C.

Podrobnosti najdete v poglavju “Konfiguracija kotla”.

Dolocitev temperature vode za ogrevanje s priklju¢enim atmosferskim
tipalom

Kadar je kotlu priklju¢eno tipalo temperature zunanjega (atmosferskega)
zraka, kotel samodejno izbira temperaturo vode za ogrevanje in poskrbi, da
se sobna temperatura hitro prilagaja spremembam zunanje temperature.
Ce bi temperaturo Zeleli spremeniti, je to mogoge z gumbom za dologanje
temperature vode za ogrevanje, lahko jo v urni smeri zviSate ali obratno
znizate glede na vrednost, ki jo izrauna sam kotel.

Mogoca je korekcija po stopnjah udobja med - 5 in +5, ki se izpiSejo na
zaslonu med vrtenjem gumba.

Poletje: z zasukom izbirnega stikala na simbol poletja :I" (slika 28) se vklo-
pi tradizionalna funkcija ogrevanja samo tople sanitarne vode.

V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi. Prikazovalnik pri-
kazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za sanitarno vodo in
ikono plamena (slika 30).

Predgrevanje (hitrejSa priprava tople vode): z zasukom vrtljivega gum-
ba za nastavitev temperature sanitarne vode na simbol (©) (slika 31), se
aktivira funkcija predgrevanja, zaslon prikazuje fiksna simbol . Gumb za
reguliranje temperature sanitarne vode ponovno postavite v Zeleni polozaj.
Ta funkcija omogoc¢a ohranjanje tople vode, ki se nahaja v toplotnem izme-
njevalniku sanitarne vode, da se tako skrajSa ¢as ¢akanja med posamezni-
mi odvzemi.

Prikazovalnik prikazuje temperaturo na izhodu vode za ogrevanje ali sani-
tarne vode glede na trenutno potrebo. med vklapljanjem gorilnika, zaradi
zahteve po predgrevanju, zaslon prikazuje utripa simbol in ikono pla-
mena.

Za izklop funkcije predgrevanja regulirni gumb temperature tople sanitarne
vode ponovno obrnite na simbol . Gumb za reguliranje temperature sa-
nitarne vode ponovno postavite v Zeleni polozZaj.

Funkcija ni aktivirana s kotlom v stanju OFF: izbirno stikalo delovanja (sli-
ka 32) na (1) izklop (OFF).

Reguliranje temperature sanitarne vode

Za nastavitev temperature sanitarne vode (kopalnica, prha, kuhinja, itd.),
obrnite vrtljivi gumb s simbolom (slika 28) obrnite ga v smer urinega
kazalca, Ce zelite zviSati temperaturo, in v obratno smer, €e jo Zelite znizati.
Kotel je v stanju pripravljenosti dokler se na podlagi zahteve po toploti ne
vklopi gorilnik. Kotel bo deloval dokler ne bo doseZena nastavljena tempe-
ratura ali bo izpolnjena zahteva po toploti, nato se zopet postavi v stanje
pripravljenosti.

Ce se nakrmilni plos&i vklopi poleg simbola Q (slika 34), to pomeni, da je
kotel v stanju zacasnega mirovanja (glejte poglavje o “Svetlobnih signalih
in napakah”).

Digitalni prikazovalnik prikazuje kodo ugotovljene nepravilnosti (slika 34).
Delovanje sistema samodejne regulacije v prostoru (S.A.R.A.) slika 35

s postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmocje, ozna-
¢eno z napisom AUTO, (vrednosti temperature od 55 do 65°C), se aktivira
sistem samodejne regulacije S.A.R.A.: na podlagi s sobnim termostatom na-
stavljene temperature in za njeno doseganje potrebnega ¢asa, kotel samo-
dejno spreminja temperaturo ogrevalne vode in s tem skrajSa Cas delovanja,
kar omogoca vecje udobje delovanja in varevanje z energijo.

Funkcija deblokade
Za ponovno vzpostavitev delovanja izbirno stikalo preklopite na 0] (slika
32), pocakajte 5-6 sekund, nato nastavite izbirnik funkcij v Zeleni polozaj.

OPOMBA: ¢e se s poskusom deblokade delovanje ne vklopi, se posvetujte
s Centrom tehni¢ne podpore.

4.2 Ugasnitev

Zacasna ugasnitev

V primerih kraj$ih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 32) postavite
na na (}) (OFF). Na ta nacin ostane aktivno elektri¢no napajanje in napaja-
nje z gorivom, kotel je zasciten s sistemi:

Protizmrzovalna funkcija: ko se temperatura vode v kotlu spusti pod 5°C,
se aktivira preto€na Crpalka in e je potrebno, gorilnik z minimalno mo¢jo, da
vzpostavi temperaturo vode na varnostno vrednost (35°C). Med protizmrzo-
valnim ciklom se na digitalnem prikazovalniku pojavi simbol £& (slika 36).
Protiblokirni sistem pretocne ¢rpalke: cikel delovanja se vklopi vsakih
24 ur.

Ugasnitev za daljSe obdobje

V primerih dalj$ih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 32) postavite
na () izklop (OFF).

Glavno stikalo sistema preklopite v polozaj izklopa.

Zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo sanitarne vode.
V tem primeru je funkcija zagite pred zamrznitvijo izklopljena. Ce je priso-
tna nevarnost zamrznitve, sistem izpraznite.

4.3 Svetlobni signali in nepravilnosti
Za vzpostavitev delovanja (sprostitev alarmov):

PRIKAZO-

STANJE KOTLA VALNIK VRSTA ALARMA
Stanje izklopa (OFF) IZKLOP | Nobeno
Stanje pripravljenosti - Signalizacija
Alarm blokiranja modula ACF L o

0D | Definit blok
Alarm okvare elektronike ACF A0t XK 5 Slinfivno biokranie
Alarm mejnega termostata A02 QD Definitivno blokiranje
Alarm merilnika ventilatorja A03 Q2 Definitivno blokiranje
Alarm tlaénega ventila vode A04 kJ L | Definitivno blokiranje
Okvara NTC sanitarne vode A06 QA | Signalizacija
Okvara NTC tlatnega voda ogrevanja Zacasna ustavitev
Prekomerna temperatura tipala Zacasno, nato
tlatnega voda ogrevanja A07 Q2 dokon¢no
Alarm diferen¢nega tipala tlaénega/ _— —
povratnega voda Definitivno blokiranje
Okv_ara NTC povratnega voda ogre- Zatasna ustavitev
vanja
Prekomerna temperatura tipala po- Zacasno, nato
: A08 Q2 ;

vratnega voda ogrevanja dokon¢no
Alalrm diferen¢nega tipala povratnega/ Definitivno blokiranje
tlatnega voda
Cis&enje primarnega izmenjevalnika Signalizacija
Okvara NTC dimnih plinov A09 O ZacCasna ustavitev
P_rekgme_r na temperatura tipala Definitivno blokiranje
dimnih plinov
Napaka plamena A1 Q Zacasna ustavitev
A_Iarm termostata nizkotemperaturnih A77 O Zatasna ustavitev
sistemov M
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PRIKAZO-
STANJE KOTLA VALNIK VRSTA ALARMA
Prehodno med ¢akanjem na vklop go°C Zacasna ustavitev
utripajoce
Poseg tlatnega ventila vode "“' Qv ZacCasna ustavitev
utripajoCe
Servi —
ewls.no. umerjanje - ADJ Q3 | Signalizacija
Umerjanje instalaterja
Dimnikar ACO L | Signalizacija
Cikel odzra¢evanja ap= Signalizacija
Funkcija predgrevanja aktivna P Signalizacija
Zahteva po toploti predgrevanja P utripajode | Signalizacija
Prisotnost zunanjega tipala T Signalizacija
Zahteva po toploti sanitarne vode 60°CXEy | Signalizacija
Zahteva po toploti ogrevanja 80°C1lll.__| Signalizacija
Zahteva po toploti pred zmrzovanjem ] Signalizacija
Plamen je prisoten 6 Signalizacija

Napake A 01-02-03 |

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop O (OFF), pocakajte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali M*=(zima).
Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevajte poseg tehni¢ne ser-
visne sluzbe.

Napaka A04

Digitalni zaslon poleg kode napake prikaze simbol Wa.

Preverite vrednost tlaka, prikazano na merilniku.

&e je manjsi od 0,3 bar, postavite izbirno stikalo delovanja v izklop (}) (OFF)
in odprite pipo za polnjenje dokler tlak ne doseze vrednosti med 1in 1,5 bar.
Izbirno stikalo delovanja nato postavite v zeleni poloZaj == (poletje) ali =
(zima).

Kotel bo izvedel cikel izlo¢anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti.

Ce so padci tlaka pogosti, zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Napaka A06

Kotel normalno deluje, toda ne zagotavlja stabilnosti temperature sanitarne
vode, ki je Se naprej nastavljena na temperaturo priblizno 50°C. Potreben
je poseg servisne sluzbe.

Napaka A07
Zahtevajte poseg tehnicne servisne sluzbe.

Nepravilnost A08
Zahtevajte poseg tehnine servisne sluzbe.

Nepravilnost A09

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop 0) (OFF), pocakajte 5-6 sekund
nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali (zima).

Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevajte poseg tehniéne ser-
visne sluzbe.

Nepravilnost A 09

Kotel je opremljen s sistemom samodejnega diagnosticiranja, ki na pod-

lagi skupno opravljenih ur v posebnih pogojih delovanja lahko javi potreb-

nost posega za CiS€enje primarnega izmenjevalnika (merilnik pretoka plina

>2.500).

Po opravljenem ¢&iS€enju, ki se izvede z uporabo posebnega kompleta iz

pribora kotla, se mora Stevec opravljenih ur ponastaviti po naslednjem po-

stopku:

- odklopite elektricno napajanje

- odstranite plas¢

- odvijte pritrdilni vijak in zasukajte nadzorno plos¢o

- odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka (slika 16)

-z napajalnim kotlom, s prilozenim malim izvijaéem pritisnite gumb CO
(slika 26) za vsaj 4 sekunde, da preverite opravljeno ponastavitev Stev-
ca, napetost kotla odklopite in ponovno priklopite; na prikazovalniku se
vrednost Stevca prikaze po javljanju signala “-C-".

Elektri¢ni deli pod napetostjo (230 Vac).

Opomba: postopek ponastavitve Stevca se mora opraviti po vsakem skrb-
nem ciScenju primarnega izmenjevalnika ali v primeru zamenjave slednje-
ga. Za preverjanje stanja opravljenih ur, od¢itano vrednost pomnoZite x100
(npr. od¢itana vrednost 18 = skupno ur 1800 — od¢itana vrednost 1= skupno
ur 100).

Kotel deluje normalno tudi z aktivnim alarmom.

Nepravilnost A77
Nepravilnost se samodejno odpravi; e se kotel ne ponovno vklopi, zahte-
vajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.
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4.4 Konfiguracija kotla

Na elektronski kartici se nahaja vrsta mostickov (JPX), s katerimi se kon-

figurira kotel.

Za dostop do kartice naredite kot sledi:

- glavno stikalo sistema preklopite v polozaj “izklop”

- odvijte pritrdilne vijake plas¢a in spodnji del plaS¢a pomaknite naprej in
nato navzgor, da ga sprostite z ogrodja

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne plosce (slika 14)

- odvijte vijake (F - slika 16), da odstranite pokrov¢ek spojnega bloka (230V)

MOSTICEK JP7 - slika 38:

predizbira obmocja regulacije najprimernejSe temperature ogrevanja za tip

ogrevalnega sistema.

Mosticek ni vstavljen - standardni sistem
Standardni sistem 40-80 °C

Mosticek vstavljen - talno ogrevanje
Talno ogrevanje 20-45 °C.
Ob izdelavi je kotel konfiguriran za standardne sisteme.

JP1 Umerjanje (glejte odstavek “Nastavitve”)

JP2 Ponastavitev ¢asovnika ogrevanja

JP3 Umerjanje (glejte odstavek “Nastavitve”)

JP4 |zbirno stikalo absolutnih termostatov sanitarne vode

JP5 Ni v uporabi

JP6 Vklop funkcije no¢nega kompenziranja in stalnega delovanja Crpalke
(samo s priklopljenim zunanjim tipalom)

JP7 Vklop upravljanja standardnih/nizkotemperaturnih sistemov (glejte
zgoraj)

JP8 Ni v uporabi

4.5 Nastavitev toplotne regulacije (diagrami 1-2-3)
Toplotna regulacija deluje samo s priklopljenim zunanjim tipalom, zatore;j,
ko je enkrat montirano, zunanje tipalo priklopite - pripomocek po naro€ilu -
na ustrezne prikljucke, ki so prisotni na spojnem bloku kotla (slika 5).

Na ta nacin se vklopi funkcija TOPLOTNE REGULACIJE.

Izbira kompenzacijske krivulje

Kompenzacijska krivulja ogrevanja predvideva ohranjanje teoreticne tem-
perature 20°C v prostoru pri zunanji temperaturi med +20°C in —20°C. Iz-
bira krivulje je odvisna od nacrtovane minimalne zunanje temperature (in
torej od geografske lokacije) ter od nacrtovane odvodne temperature (in s
tem tipa sistema), monter jo mora natanéno izraunati po naslednji formuli:

kT= _I-nacrtovana odvoda - Tshift

20- T. nartovana min. zunanja

Tshift =  30°C standardni sistemi

. 25°C talno ogrevanje

Ce se z izratunom dobi vmesno vrednost med dvemi krivuljami vam sve-
tujemo, da izberete kompenzacijsko krivuljo, ki je blizja dobljeni vrednosti.
Primer: ¢e z izraunom dobljena vrednost znasa 1,3 se slednja nahaja med
krivuljama 1 in 1,5. V tem primeru izberite bliznjo krivuljo, se pravi 1,5.
Izbiro KT se mora opraviti z nastavitvijo prozila P3, ki se nahaja na kartici
(glejte veczilno elektricno shemo).

Za dostop do P3:

- odstranite plas¢

- odvijte pritrdilni vijak nadzorne plosc¢e

- krmilno plo$¢o zasukaijte proti sebi

- odvijte pritrdilne vijake pokrova spojnega bloka

- sprostite pokrov kartice.

/N\ Elektriéni deli pod napetostjo (230 Vac).

Nastavljive KT vrednosti so naslednje:

standardni sistem: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

talno ogrevanje 0,2-0,4-0,6-0,8

na zaslonu bodo prikazane za priblizno 3 sekunde po zasuku trimerja P3.

VRSTA ZAHTEVE PO TOPLOTI

Ce je s kotlom povezan termostat v prostoru (MOSTICEK 6 ni vstavljen)
Ob zahtevi po toploti kontakt sobnega termostata sklene, medtem ko se
z razklenitvijo kontakta zahteva izklopi. Temperaturo odvodne vode kotel
samodejno izracuna, uporabnik pa lahko vseeno vpliva na kotel. S pose-
gom v vmesniku za spremebo OGREVANJA, ne bo na voljo NASTAVITEV
OGREVANJA, ampak vrednost, ki jo lahko poljubno spreminja v obmocju
med 15 in 25°C. Poseg na to vrednost ne neposredno spreminja tempe-
raturo odvoda, ampak vpliva na izracun, ki vrednost samodejno doloCi s
spremembo referenéne temperature sistema (0 = 20°C).

Ce je s kotlom povezan urni programator (MOSTICEK JP6 je vstavljen)
S sklenjenim kontaktom zahtevo po toploti opravi tipalo na odvodu na pod-
lagi zunanje temperature, da se tako doseze nazivna temperatura v prosto-
ru na ravni DNEVNE (20 °C). Odpiranje kontakta ne pomeni izklopa kotla,
ampak zmanjSanje (paralelni premik) klimatske krivulje na NOCNO raven
(16 °C). Na ta nacin se aktivira no¢no delovanje. Temperaturo odvodne
vode kotel samodejno izrauna, uporabnik pa lahko vseeno vpliva na kotel.
S posegom v vmesniku za spremebo OGREVANJA, ne bo na voljo NA-
STAVITEV OGREVANJA, ampak vrednost, ki jo lahko poljubno spreminja v
obmocju med 25 in 15°C.



SLOVENSKO

Poseg na to vrednost ne neposredno spreminja temperaturo odvoda, ampak
vpliva na izracun, ki vrednost samodejno doloCi s spremembo referencne
temperature sistema (0 = 20°C za DNEVNO raven; 16 °C za NOCNO raven).

4.6 Regulacije

Kotel je proizvajalec reguliral Ze med samo izdelavo. Ce pa bi bilo potrebno

opraviti ponovno regulacijo, na primer po izrednem vzdrzevanju, po menja-

vi ventila za plin ali po spremembi vrste plina z zemeljskega na UNP, sledite

v nadaljevanju opisanim postopkom.

Nastavitve najvecje in najmanjSe moci, najvejega ogrevanja in poasnega

vklopa se mora obvezno opraviti v navedenem vrstnem redu in opravijo jih

lahko samo usposobljene osebe:

- kotlu odklopite napajanje

- izbirno stikalo temperature ogrevalne vode postavite na maksimalno vre-
dnost

- odvijte pritrdilni vijak (E) krmilne plosce (slika 14)

- nato nadzorno plos¢o dvignite in zasukajte proti sebi

- odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka (slika 16)

- vstavite mosticka JP1 in JP3 (slika 40)

- vklopite napajanje kotla.

Zaslon prikazuje ADJ za priblizno 4 sekunde, zraven spremenite naslednje

parametre:

1. Maksimalni absolutni/sanitarni

2. Minimalni

3. Maksimalni ogrevanja

4. Pocasni vklop

kot je opisano v nadaljevanju:

- obrnite izbirno stikalo temperature ogrevalne vode in nastavite Zeleno
vrednost

- s prilozenim malim izvijacem pritisnite na gumb CO (slika 26) in umerja-
nje preklopite na naslednji parameter.

AN

Na prikazovalniku se vklopijo naslednje ikone:

1. a med umerjanjem maksimalne absolutne/sanitarne
2. = med umerjanjem minimalne

3. T med umerjanjem maksimalne ogrevanja

4 P med umerjanjem po¢asnega vklopa

Postopek zakljucite z odstranitvijo mosti¢kov JP1 in JP3, da tako nastavlje-
ne vrednosti shranite.

Funkcijo lahko v vsakem ternutku zakljucite brez shranitve nastavljenih vre-
dnosti in ohranitvijo zac¢etnih vrednosti:

-z odstranitvijo mostickov JP1 in JP3 preden nastavite vse $tiri parametre
- s postavitvijo |zb|rnega stikala na O OFF/RESET

-z odklopom omrezne napetosti

- 15 minut po aktiviranju slednje

AN
AN

A

Funkcijo prikazovanja parametrov za umerjanje sprozite z gumbom poletje
ali zima s pritiskom tipke CO, ki se nahaja na krmilni plo$¢i, ne glede na
nastavitve ogrevanja.

Funkcijo ni mozno sproZiti, Ce je priklopljena naprava na daljinsko upravljanje.
S sprozenjem te funkcije se bodo parametri za umerjanje prikazali v spodaj
opisanem vrstnem redu, vsak za 2 sekundi. Pri vsakemu parametru se pri-
kaze Se ikona in vrednost obratov ventilatorja v stotinah.

1. Najvisja stopnja
Najnizja stopnja m=
Najvisja stopnja ogrevanja '||||.

Elektricni deli pod napetostjo (230 Vac).

Z umerjanjem se ne sprozi vklop kotla.

Z zasukom vrtljivega gumba za izbiro ogrevanja se na prikazoval-
niku samodejno prikaze Stevilo vrtljajev, izrazen v stoticah (npr. 25
= 2500 vrt/min).

Pri instalacijah tipa 3CEp s posebnim priborom je treba spremeniti
nastavitev minimalne hitrosti ventilatorja v skladu z navodili za pribor.

Pocasni vklop P
Najvisja stopnja ogrevanja {Jjj,

UMERJANJE PLINSKEGA VENTILA
- Vklopite elektri¢no napajanje kotla

- Odprite plinsko plpo

- lzbirno stikalo nacina delovanja postavite na O OFF/RESET (prikazo-
valnik izklopljen)

- Odstranite plas¢, spustite nadzorno plos¢o proti sebi, Se prej pa odvijte
vijak (E, slika 14)

- Odvijte pritrdilne vijake pokrova (F) za dostop do spojnega bloka
(slika 16)

- Enkrat pritisnite gumb “CO” (slika 26)

AN

A

Elektri¢ni deli pod napetostjo (230 Vac).

- Pocakajte na vklop gorilnika.
Zaslon prikazuje “ACQ”. Kotel deluje z najvecjo mocjo ogrevanja.
Funkcija “analiza zgorevanja” ostane aktivna do najve¢ 15 min; ¢e se na
odvodu doseze temperatura 90°C, se gorilnik izklopi. Do ponovnega vklo-
pa pride, ko se temperatura spusti pod 78°C.

- Vstavite tipala analizatorja na predvidena mesta zratne komore, potem,
ko ste odstranili vijak in pokrovcek (slika 41)

- Ponovno pritisnite gumb “analize zgorevanja”, da dosezete $tevilo vrtlja-
jev, ki je skladno z najvecjim pretokom tople sanitarne vode (tabela 1)

- Preverite vrednost COz: (tabela 3) ¢e vrednost ni skladna z navedeno v
tabeli, nastavite max vijak za reguliranje plinske pipe

- Se tretji¢ pritisnite gumb “analize zgorevanja”, da doseZete &tevilo vrtlja-
jev, ki je skladno z najmanjsim pretokom (tabela 2)

- Preverite vrednost COz: (tabela 4) ¢e vrednost ni skladna z navedeno v
tabeli, nastavite min vijak za reguliranje plinske pipe

- Zaizhod iz funkcije “analiza zgorevanja” obrnite krmilni vrtljivi gumb

- lzvlecite tipalo za analizo dimnih plinov in znova montirajte pokrovcek.

- Zaprite nadzorno plos¢o in ponovno namestite plas¢

Funkcija “analiza zgorevanja” se samodejno izklopi, ¢e kartica sprozi alarm.
V primeru nepravilnosti med fazo analiziranja zgorevanja, sprozite postopek
deblokade.

tabela 1
NAJVECJE ST. VRTLJAJEV | PLIN METAN #}EE:I(SEILJ
VENTILATORJA (G20) (G31)
25 C.S.l. Ogrevanje - Sanitarna 49 - 61 49 - 61 o/min
29 C.S.l. Ogrevanje - Sanitarna 53-62 52 -60 o/min
tabela 2
NAJMANJSE ST. VRTLJA- PL'TG“QE)T AN UT,ES,? (cg;‘:;zN
JEV VENTILATORJA -
14 14 o/min
tabela 3
PLIN METAN UTEKOCINJEN
CO2 max (G20) PLIN (G31)
9,0 10,5 %
tabela 4
PLIN METAN UTEKOCINJEN
CO2 min (G20) PLIN (G31)
9,5 10,5 %
tabela 5
PLIN METAN UTEKOCINJEN
POCASNI VKLOP (G20) PLIN (G31)
40 40 o/min

4.7 Sprememba plina (slika 42-43)

Prehod z uporabe plina ene druzine na plin druge druzine se lahko prepro-

sto izvede tudi z montiranim kotlom.

Ta postopek mora opraviti profesionalno usposobljeno osebje.

Kotel je ob dobavi nastavljen za delovanje s plinom metanom (G20) kot je

to navedeno na tablici izdelka.

S posebnim kompletom je na voljo moznost spremembe kotla za uporabo

plina propana.

Za demontazo glejte navodila, podana v nadaljevanju:

- odklopite elektricno napajanje kotla in zaprite plinsko pipo

- v zaporedju odstranite plas¢ in pokrov zraéne komore

- odstranite pritrdilni vijak nadzorne plosc¢e

- aprostite in naprej nagnite nadzorno plos¢o

- odstranite plinski ventil (A)

- odstranite Sobo (B), ki se nahaja v notranjosti plinskega ventila in jo za-
menjajte s Sobo iz kompleta

- plinski ventil ponovno montirajte

- z meSalnika snemite glusnik

- odprite dve polovici okrova s pritiskom na ustrezni zaponki (C)

- zamenjajte membrano za zrak (D), ki se nahaja v glu$niku

- ponovno montirajte pokrov zraéne komore

- ponovno vzpostavite napetost na kotlu in ponovno odprite plinski ventil.

Kotel regulirajte skladno z opisom v poglavju “Nastavitve”, glejte podatke

za UNP.

& Pretvorbo lahko opravijo samo usposobljene osebe.

Po opravljeni spremembi namestite novo identifikacijsko tablico,
ki se nahaja v kompletu.
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4.8 Preverjanje parametrov zgorevanja

- Postavite izbiro funkcije na off d)
- Gumb za izbiro temperature sanitarne vode na ©.
Pocakaijte, da vzigu gorilnika (priblizno 6 sekund). Na zaslonu se prikaze
“ACO”, kotel deluje s polno mo¢ ogrevanja.
- Odstranite vijak C in E na pokrovu zra¢nega box (slika 41).
- Vstavite sonde analizatorja v polozajih, ki na polju zraka.

A Tipalo za analiziranje dimnih plinov se mora vstaviti do konca.

- Da preverite vrednosti COz v tabeli ujemajo s tistimi Glede, Prikazano,
¢e je vrednost drugacna, ga spremenite, kot je navedeno v poglavju z
naslovom “Umerjanje plinskega ventila”.

PLIN METAN | UTEKOCINJEN
CO2 max (G20) PLIN (G31)
9,0 10,5 %
PLIN METAN | UTEKOCINJEN
CO2 min (G20) PLIN (G31)
9,5 10,5 %

- Opravlja pregled zgorevanja.

- Preverite izgorevanje dimnih.

“Analiza zgorevanja” ostaja aktiven roku 15 minut; V primeru, da je dosegla

v temperaturi predtoka 90 °C zaustavitev gorilnika.

Bo obrniti nazaj Ko je ta temperatura pade pod 78 °C.

Ce zelite ustaviti proces obrniti temperature sanitarne vode na obmocju

med “+”in “-”.

Nato:

- odstranite tipala analizatorja in zaprite odprtini za analiziranje zgorevanja
z ustreznim vijakom

- zaprite nadzorno plos¢o in ponovno namestite plasc.

5 - VZDRZEVANJE

Za zagotovitev funkcionalnosti in ucinkovitosti izdelka ter izpolnjevanje
zahtev veljavne zakonodaje je treba v rednih ¢asovnih presledkih izvajati
sistemske preglede opreme.

Pogostost pregledov je odvisna od montaZe in pogojev uporabe, Ceprav

morajo pooblas¢eni strokovnjaki oddelka za tehnicni servis izvesti letni ce-

lotni pregled.

- Preverite in primerjajte delovanje grelnika vode z ustreznimi specifikacija-
mi. Vsi vzroki vidnih poSkodb morajo biti nemudoma odkriti in odpravljeni.

- Skrbno preglejte grelnik vode za znake poskodb, pri ¢emer bodite Se
posebej pozorni na izpusni in dovodni sistem ter na elektricno opremo.

- Preverite in po potrebi prilagodite vse parametre gorilnika.

- Preverite in po potrebi prilagodite sistemski tlak.

- lzvedite analizo izgorevanja. Primerjajte rezultate s specifikacijami izdel-
ka. ZmanjSevanje delovanja je mogoce prepoznati in resiti z odkritiem in
odpravo vzroka.

- Zagotovite, da je glavni izmenjevalnik toplote Cist ter brez ostankov in ovir;
Ce je potrebno, ga ocistite.

- Preverite in po potrebi odistite zbiralnik kondenzata, da zagotovite pravil-
no delovanje.

Po posegih rednega in izrednega vzdrzevanja napolnite sifon,
sledite napotkom, ki so navedeni v podpoglavju "Prvo dajanje
v obratovanje”.

POMEMBNO: Pred izvajanjem vzdrzevalnih del ali ¢iS¢enjem grelnika vode
izklopite napajanje naprave in zaprite pipo za dovod plina na grelniku vode.
Naprave in njenih delov ne Cistite z vnetljivimi snovmi (npr. bencin, alkohol itd.).
Plos¢, obarvanih in plasti¢nih delov ne Cistite z razredCevalcem laka.
Plos¢e ocistite z vodo in milom.

VZDRZEVANJE NADTLACNIH SKUPNIH DIMOVODOV (3CEp)

V primeru vzdrzevalnih posegov na kotlu, pri katerih je treba odklopiti odvod
dimnih plinov, se mora odprtino elementa za prikljucitev na skupni nadtlacni
dimovod zapreti s pokrovom.

Opustitev izvedbe teh smernic lahko ogrozi varnost ljudi in Zivali zaradi po-
tencialne moznosti uhajanja ogljikovega monoksida iz dimovoda.

GORILNIK CISTILA

Plamenska stran gorilnika je izdelana iz inovativnhega materiala poslednje

generacije.

- Bodite posebno previdni med demontazo, rokovanjem in montazo goril-
nika ter komponent v blizini le-tega (npr. elektrod, izolacijskih plos¢ itd.)

- lzognite se neposrednemu stiku s kakr$nim koli ¢pripomockom (npr.
S¢etko, sesalnikom, pihalnikom itd.).

Gorilnik praviloma ne potrebuje nobenega vzdrzevanja, vendar se v po-

sebnih okolis¢inah lahko pojavi potrebnost ¢iS€enja (npr., ¢e se v plinskem
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distribucijskem omrezju pojavijo trdni delci in na liniji ni names¢en filter,

kotel zajema zrak, v katerem so prisotni zelo oprijemljivi prasni delci itd.).

Zaradi tega je za zagotovitev pravilnega delovanja izdelka potreben vizual-

ni pregled gorilnika:

- predniji pokrov zracne komore

- Odvijte pritrdilno matico dovoda plina na ventilu, odstranite sponko za
pritrditev dovoda plina z meSalnika in dovod plina obrnite navzven

- Z mesSalnika odstranite glusnik

- Odklopite spojnike napeljave z ventilatorja in povezovaln vodnike elektrod

- Odvijte pritrdilne vijake in odstranite sklop pokrova izmenjevalnika-ven-
tilatorja iz leziS¢a

- Odvijte pritrdilne vijake in odstranite gorilnik iz lezis¢a

A Ce je potrebno, gorilnik oéistite s stisnjenim zrakom, s pihanjem
s kovinske strani gorilnika

A Mozno je, da vlakna, ki sestavljajo plamensko stran gorilnika,
s ¢asom spremenijo barvo

- Vse skupaj znova montirajte v nasprotnem vrstnem redu

A Ce je potrebno, poskrbite za zamenjavo tesnil
Proizvajalec zavraca vsako odgovornost v primeru $kode, ki bi nastala za-
radi neupostevanja zgoraj navedenega.

6 - SERIJSKA STEVILKA

% Funkcija sanitarne vode

[} Funkcija ogrevanja

Qm ZmanjSana toplotna zmogljivost
Pm Zmanjsana toplotna mo¢

Qn Nazivna toplotna zmogljivost

Pn Nazivna toplotna mo¢
IP Stopnja zascite
Pmw Najvisji tlak sanitarne vode

Pms  Najvi§ji tlak ogrevanja

T Temperatura

D Specifiéna zmogljivost

NOx Razred Nox

3CEp Kotel se lahko priklju¢i v nadtlatno delujoci sistem (3CEp) prek

kontrolnega/enosmernega ventila.

Beretta via risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

Ciao Green
C.S.l.

C€

D: I/min EEN ﬂ"l ﬂm _lm[

Serial N. COD. 80-60 °C__ 80-60 °C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= kW [Qm= kW
E2Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= kW |Pm= KW [Pn= KW

re?olala per:
Slifrado

cal :
The boiler may be connected to a system regllal:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

bar T= °C

JmIPms=

dostosowane do:
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UPORABNISKI PRIROCNIK

1a SPLOSNA IN VARNOSTNA OPOZORILA

Priro¢nik z navodili je sestavni del izdelka, zaradi tega se ga mora skrbno
hraniti ter mora vedno spremljati napravo. V primeru izgube ali poSkodova-
nja zahtevajte novo kopijo v Centru za tehni¢no podporo.

>

Montazo kotla in vse ostale posege servisiranja in vzdrzevanja mora
opraviti usposobljeno osebje skladno z zahtevami lokalnih zakonov.

Svetujemo vam, da se za montazo obrnete na specializirano osebje.

Kotel se mora nameniti za uporabo, ki jo je predvidel proizvajalec.
Izklju€ena je vsaka pogodbena in izven pogodbena odgovornost za
Skodo, povzro€eno osebam, zivalim ali predmetom zaradi napacne
montaze, regulacije in vzdrzevanja ter neprimerne rabe.

Varnostne naprave in naprave za samodejno reguliranje naprav se
med vcelotno Zivljenjsko dobo sistema ne smejo spreminjati, razen
Ce to naredi proizvajalec ali distributer.

Ta naprava se uporablja za pripravo tople vode, zato mora biti pove-
zana v ogrevalni sistem in/ali v omrezje za dobavo toiple sanitarne
vode, skladno z njeno zmogljivostjo in mogjo.

V primeru pu$€anja vode se mora zapreti dovod vode in takoj obvestiti
usposobljeno osebje Centra za tehni¢no podporo.

V primeru daljSe odsotnosti zaprite plinsko napajanje in izklopite
glavno stikalo elektricnega napajanja. V primeru predvidene nevar-
nosti zmrzovanja, iz kotla izto€ite vso vodo.

Obcasno preverite, da delovni tlak v vodovodni napeljavi ni padel
pod vrednost 1 bar.

V primeru okvare in/ali nepravilnega delovanja naprave slednjo
izklopite in v nobenem primeru ne je poskusajte popravljati ali vanjo
neposredno posegati.

Vzdrzevanje naprave se mora opraviti vsaj enkrat letno. Dovolj zgo-
daj je programirajte s Centrom za tehni¢no podporo, da se izognete
izgubi €asa in denarja.

Izdelka se po koncu njegove Zzivljenjske dobe ne sme odlagati med
obi¢ajne komunalne odpadke, temve¢ se ga mora oddati v center
za lo¢eno zbiranje odpadkov.

Pri uporabi kotla je potrebno strogo upostevati nekatera bistvena varnostna
pravila:

Naprave ne uporabljajte za druge namene razen za predvideno
uporabo.

Dotikanje naprave z mokrimi ali viaznimi deli telesa in/ali z bosimi
nogami je nevarno.

Absolutno odsvetujemo zapiranje reSetk za prezraevanije ali odvod
ter odprtino za prezraCevanje prostora, v katerem je naprava monti-
rana, s krpami, papirjem ali drugimi predmeti.

Ce zaznate vonj po plinu, nikakor ne smete uporabljati elektriénih
stikal, telefona in vseh drugih predmetov, ki bi lahko povzrocili is-
krenje. Prostor prezracite z odprtjem vrat in oken ter zaprite glavno
plinsko pipo.

Na kotel ne naslanjajte predmetov.

Odsvetujemo vsak postopek €iscenja, dokler naprave ne izklopite iz
elektricnega omrezja.

Ne zmanjsujte velikosti in ne zapirajte odprtin za zracenje prostora,
v katerem je naprava namescena.

V prostoru z montirano napravo ne puscajte vsebnikov in vnetljivih
SNovi.

R i
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Odsvetujemo vam vsak poskus popravila v primeru okvare in/ali
nepravilnega delovanja naprave.

Nevarno je elektricne zice vledi ali zvijati.

Odsvetujemo vam, da napravo uporabljajo otroci in neizkuSene
osebe.

Prepovedano je izvajanje posegov na zapecatenih delih.

Za boljSo uporabo se vedno zavedajte, da:

- obc&asno CidCenje zunanjosti kotla z milnico razen iboljSanja estetskega

videza tudi ohranja premaz pred korozijo in mu podaljSuje trajnost;

v primeru, ko se zidni kotel zapre med viseCe omarice, se mora na vsaki

strani pustiti vsaj 5 cm prostora za zracenje in za omogocitev vzdrzevanja;

- montaza sobnega termostata omogoca vecjo udobnost, racionalnejSo
uporabo toplote in var€evanje z energijo, Kotel se lahko poveze s progra-
mirano uro za vklapljanje in izklapljanje v teku celega dne ali tedna.

0O 00 0 0 0 00

2a VKLOP APARATA

Ob vsakem vklopu elektricnega napajanja se na zaslonu pojavi niz informa-
cij, med katerimi je tudi vrednost Stevca tipala dimnih plinov (-C- XX) (glejte
odstavek 4a - nepravilnost A09), nato se pri¢ne avtomatski cikel izlo¢anja
zraka, ki traja priblizno 2 minuti. Med to fazo je na zaslonu prikazan simbol

DDD (slika 25). Za vzig kotla je potrebno opraviti naslednje postopke:
- vklopiti elektricno napajanje kotla

- odpreti ventil plina, da se omogoci dotok goriva

- sobni termostat nastavite na Zeleno temperaturo (~20°C)

- zasukati izbirno stikalo delovanja v zeleni polozaj:

Zima: z zasukom izbirnega stikala delovanja znotraj ozna¢enega obmocja
s + in -, (slika 27b), kotel opravlja pripravo tople sanitarne vode in ogre-
vanje. V primeru potrebe po toploti se kotel vklopi. Digitalni prikazovalnik
prikazuje temperaturo vode za ogrevanje, ikono delovanja in in ikono pla-
mena (slika 29).

V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi.

Prikazovalnik prikazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za
sanitarno vodo in ikono plamena (slika 30).

Reguliranje temperature ogrevalne vode
Za reguliranje temperature ogrevalne vode zasukajte v desno vrtljivi gumb
s simbolom = (slika 27) znotraj ozna¢enega obmocja s + in -.

Dolocitev temperature vode za ogrevanje s priklju¢enim atmosferskim
tipalom

Kadar je kotlu prikljuéeno tipalo temperature zunanjega (atmosferskega)
zraka, kotel samodejno izbira temperaturo vode za ogrevanje in poskrbi, da
se sobna temperatura hitro prilagaja spremembam zunanje temperature.
Ce bi temperaturo Zeleli spremeniti, je to mogoc¢e z gumbom za dolocanje
temperature vode za ogrevanje, lahko jo v urni smeri zviSate ali obratno
znizate glede na vrednost, ki jo izracuna sam kotel.

Mogoca je korekcija po stopnjah udobja med - 5 in +5, ki se izpiSejo na
zaslonu med vrtenjem gumba.

Poletje:z zasukom izbirnega stikala na simbol poletja =§ (slika 28) se vklo-
pi tradizionalna funkcija ogrevanja samo tople sanitarne vode.

V primeru potrebe po topli sanitarni vodi se kotel vklopi. Prikazovalnik pri-
kazuje temperaturo odvod, ikono delovanja v nacinu za sanitarno vodo in
ikono plamena (slika 30).

Predgrevanje (hitrejSa priprava tople vode): z zasukom vrtljivega gum-
ba za nastavitev temperature sanitarne vode na simbol @ E)Iika 31), se
aktivira funkcija predgrevanja, zaslon prikazuje fiksna simbol . Gumb za
reguliranje temperature sanitarne vode ponovno postavite v Zzeleni polozaj.
Ta funkcija omogoca ohranjanje tople vode, ki se nahaja v toplotnem izme-
njevalniku sanitarne vode, da se tako skrajSa ¢as ¢akanja med posamezni-
mi odvzemi.

Prikazovalnik prikazuje temperaturo na izhodu vode za ogrevanje ali sa-
nitarne vode glede na trenutno potrebo. med vklapljanjem gorilnika, za-
radi zahteve po predgrevanju, zaslon prikazuje utripa simbol in ikono
plamena. Za izklop funkcije predgrevanja regulirni gumb temperature tople
sanitarne vode ponovno obrnite na simbol . Gumb za reguliranje tempe-
rature sanitarne vode ponovno postavite v zeleni polozaj.

Funkcija ni aktivirana s kotlom v stanju OFF: izbirno stikalo delovanja (sli-
ka 32) na (1) izklop (OFF).

Reguliranje temperature sanitarne vode

Za nastavitev temperature sanitarne vode (kopalnica, prha, kuhinja, itd.),
obrnite vrtljivi gumb s simbolom (slika 28) obrnite ga v smer urinega
kazalca, Ce zelite zviSati temperaturo, in v obratno smer, €e jo Zelite znizati.
Kotel je v stanju pripravljenosti dokler se na podlagi zahteve po toploti ne
vklopi gorilnik. Kotel bo deloval dokler ne bo dosezena nastavljena tempe-
ratura ali bo izpolnjena zahteva po toploti, nato se zopet postavi v stanje
pripravljenosti.

Ce se nakrmilni plo$&i vklopi poleg simbola Q (slika 34), to pomeni, da je
kotel v stanju zacasnega mirovanja (glejte poglavje o “Svetlobnih signalih
in napakah”).

Digitalni prikazovalnik prikazuje kodo ugotovljene nepravilnosti (slika 34).

Delovanje sistema samodejne regulacije v prostoru (S.A.R.A.) slika 35

s postavitvijo izbirnega stikala temperature ogrevalne vode v obmodje,
oznaceno z napisom AUTO, se aktivira sistem samodejne regulacije
S.A.R.A.: Na podlagi s sobnim termostatom nastavljene temperature in za
njeno doseganje potrebnega ¢asa, kotel samodejno spreminja temperaturo
ogrevalne vode in s tem skrajSa €as delovanja, kar omogoca vecje udobje
delovanja in var€evanje z energijo.

Funkcija deblokade
Za ponovno vzpostavitev delovanja izbirno stikalo preklopite na Q) (slika
32), pocakajte 5-6 sekund, nato nastavite izbirnik funkcij v Zeleni polozaj.

OPOMBA: e se s poskusom deblokade delovanje ne vklopi, se posvetujte
s Centrom tehni¢ne podpore.
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3a IZKLOP

Zacasna ugasnitev

V primerih krajsih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 32) postavite
na () (OFF).

Na ta nacin ostane aktivno elektricno napajanje in napajanje z gorivom,
kotel je zas¢iten s sistemi:

Protizmrzovalna funkcija: ko se temperatura vode v kotlu spusti pod 5°C,
se aktivira pretocna Crpalka in €e je potrebno, gorilnik z minimalno mocjo, da
vzpostavi temperaturo vode na varnostno vrednost (35°C). Med protizmrzo-
valnim ciklom se na digitalnem prikazovalniku pojavi simbol £ (slika 36).
Protiblokirni sistem pretocne ¢rpalke: cikel delovanja se vklopi vsakih
24 ur.

Ugasnitev za daljSe obdobje

V primerih daljSih odsotnosti izbirno stikalo delovanja (slika 32) postavite
na () izklop (OFF).

Glavno stikalo sistema preklopite v polozaj izklopa.

Zaprite pipe goriva in vode sistema za ogrevanje in za pripravo sanitarne
vode.

V tem primeru je funkcija za$gite pred zamrznitvijo izklopljena. Ce je priso-
tna nevarnost zamrznitve, sistem izpraznite.

4a SVETLOBNI SIGNALIIN NEPRAVILNOSTI

Za vzpostavitev delovanja (sprostitev alarmov):

PRIKAZO-
STANJE KOTLA VALNIK VRSTA ALARMA
Stanje izklopa (OFF) IZKLOP | Nobeno
Stanje pripravljenosti - Signalizacija
Alarm blokiranja modula ACF
d A01 X Q| Definitivno blokiranje
Alarm okvare elektronike ACF
Alarm mejnega termostata A02 L) | Definitivno blokiranje
Alarm merilnika ventilatorja AO03 Q Definitivno blokiranje
Alarm tlaénega ventila vode A04 ¥4 Q| Definitivno blokiranje
Okvara NTC sanitarne vode A06 L | Signalizacija
Okvara NTC tlatnega voda ogrevanja ZacCasna ustavitev
Prekomemna temperatura tipala tlatnega Zacasno, nato
voda ogrevanja A07 Q | dokon&no
Alarm diferenénega tipala tlacnega/po- Definitivno blokirane
vratnega voda
Okv_ara NTC povratnega voda ogre- Zatasna ustavitev
vanja
Prekomerna temperatura tipala povrat- Zacasno, nato
. A8 Q <
nega voda ogrevanja dokon¢no
Alalrm diferen¢nega tipala povratnega/ Definitivio blokiranje
tlaénega voda
Cis&enje primarnega izmenjevalnika Signalizacija
Okvara NTC dimnih planV. _ A09 O Zacasna ustavitev
Prekomerna temperatura tipala dimnih Definitivno blokiranje
plinov
Napaka plamena A11 £ | ZaGasna ustavitev
A_Iarm termostata nizkotemperaturnih A77 0 | Zagasna ustavitev
sistemov N
Prehodno med €akanjem na vklop E.;O C . | ZaCasna ustavitev
utripajoCe
Poseg tlatnega ventila vode I.U Qv ZacCasna ustavitev
utripajoCe
Servisno umerjanje o
— - ADJ Q| Signalizacija
Umerjanje instalaterja
Dimnikar ACO £ | Signalizacija
Cikel odzracevanja g Signalizacija
Funkcija predgrevanja aktivna P Signalizacija
) . P o
Zahteva po toploti predgrevanja tripajode Signalizacija

92

STANJE KOTLA PN | VRSTAALARMA
Prisotnost zunanjega tipala A/l Signalizacija
Zahteva po toploti sanitarne vode 60°C &y | Signalizacija
Zahteva po toploti ogrevanja 80°CYlll. | Signalizacija
Zahteva po toploti pred zmrzovanjem ] Signalizacija
Plamen je prisoten 6 Signalizacija

Napake A 01-02-03

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop (D (OFF), pocakajte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali WM™ (zima).
Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevaijte poseg tehniéne ser-
visne sluzbe.

Napaka A04

Digitalni zaslon poleg kode napake prikaze simbol .

Preverite vrednost tlaka, prikazano na merilniku.

¢e je manj$i od 0,3 bar, postavite izbirno stikalo delovanja v izklop (!) (slika
32) in odprite pipo za polnjenje (C - slika 17), dokler tlak ne doseZe vredno-
stimed 1in 1,5 bar.

Izbirno stikalo delovanja nato postavite v Zeleni poloZaj ﬁ (poletje) ali M=
(zima).

Kotel bo izvedel cikel izlo€anja zraka, ki traja priblizno 2 minuti.

Ce so padci tlaka pogosti, zahtevaijte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Napaka A06

Kotel normalno deluje, toda ne zagotavlja stabilnosti temperature sanitarne
vode, ki je $e naprej nastavljena na temperaturo priblizno 50°C. Potreben
je poseg servisne sluzbe.

Napaka A07
Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A08
Zahtevajte poseg tehnine servisne sluzbe.

Nepravilnost A09

Izbirno stikalo delovanja postavite na izklop 0] (OFF), pocakaijte 5-6 se-
kund nato ponovno postavite v Zeleni polozaj (poletje) ali (zima).

Ce poskusi deblokiranja kotel ne aktivirajo, zahtevaijte poseg tehniéne ser-
visne sluzbe.

Nepravilnost A09

Zahtevajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.

Nepravilnost A77

Nepravilnost se samodejno odpravi; ¢e se kotel ne ponovno vklopi, zahte-
vajte poseg tehni¢ne servisne sluzbe.



SLOVENSKO

TEHNICNI PODATKI

OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Ogrevanje Vnos toplote kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Najvecja toplotna mo¢ na izstopu (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Najvecja toplotna mo¢ na izstopu (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Najmanjsa toplotna mo¢€ vnosa kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Najmanjsa izstopna toplotna mo¢ (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Najmanjsa izstopna toplotna mo¢ (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Nazivna toplotna zmogljivost Range Rated (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Najmanjsa toplotna zmogljivost Range Rated (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Sanitarna Vnos toplote kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Najvecja toplotna mo¢ (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Najmanjsa toplotna mo¢ vnosa kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Najmanjsa toplotna mo¢ (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) srednja vrednost razli¢nih pogojev delovanja sanitarne vode
Izkoristek Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Izkoristek 30% (47° povratek) % 102,2 102,0
Izkoristek zgorevanja % 97,9 98,1
Izkoristek Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Izkoristek 30% (30° povratek) % 108,9 108,4
Izkoristek pri srednji Pn Range Rated (80°/60°) % 97,8 98,0
Izkoristek pri srednji Pn Range Rated (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektricna moc¢ (ogrevanje) W 69 78
Elektricna mo¢ (sanitarna) w 83 90
Crpalka elektriéne energije (1.000 I/h) w 40 40
Kategorija « Namembna drzava 112H3P e SI 112H3P e SI
Napetost elektricnega napajanja V-Hz 230-50 230-50
Stopnja zascite IP X5D X5D
Izgube na dimniku z delujo¢im gorilnikom % 2,10 1,93
Izgube na dimniku z ugasnjenim gorilnikom % 0,06 0,04
Ogrevanje
Maksimalni tlak - temperatura bar-°C 3-90 3-90
Minimalni tlak standardnega delovanja bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Obmocgje izbire temperature H20 ogrevanja °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Crpalka: maksimalna razpoloZljiva érpalna vi$ina sistema mbar 297 297
s pretokom I/'h 800 800
Membranska raztezna posoda | 8 8
Predtlak raztezne posode bar 1 1
Sanitarna voda
Maksimalni tlak bar 6 6
Minimalni tlak bar 0,15 0,15
Koli¢ina tople vode z At 25°C I/min 14,3 16,6
z At 30°C I/min 11,9 13,9
z At 35°C I/min 10,2 11,9
Minimalni pretok sanitarne vode I/min 2 2
Obmodje izbire temperature sanitarne H20 °C 37-60 37-60
Regulator pretoka I/min 10 12
Tlak plina
Nazivni tlak metana (G20) mbar 20 20
Nazivni tlak uteko€injenega plina UNP (G31) mbar 37 37
Vodovodne povezave
Vstop - izstop ogrevanja 4] 3/4” 3/4”
Vstop - izstop sanitarne vode (%] 1/2” 1/2”
Vstop plina (%] 3/4” 3/4”
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OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Mere kotla
Visina mm 715 715
Sirina mm 405 405
Globina s plaséem mm 250 250
Teza kotla kg 27 28
Pretoki (G20) NIl = 0 =N
Pretok zraka Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Pretok dimnih plinov Nmd/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Masni tok dimnih plinov (max-min) als 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Pretoki (G31) Kl N 0 N
Pretok zraka Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Pretok dimnih plinov Nmd/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Masni tok dimnih plinov (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Zmogljivosti ventilatorja
Preostala tlacna viSina koncentri¢nih cevi 0,85 m Pa 30 25
Preostala tlacna visina lo¢enih cevi 0,5 m Pa 90 100
Preostala tlacna visina kotla brez cevi Pa 100 110
Koncentriéne cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 60-100 60-100
Maksimalna dolzina m 5,85 4,85
lzguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Odprtina za prehod skozi steno (premer) mm 105 105
Koncentriéne cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 80-125 80-125
Maksimalna dolzina m 15,3 12,8
Izguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 11,5 11,5
Odprtina za prehod skozi steno (premer) mm 130 130
Locene cevi za odvod dimnih plinov
Premer mm 80 80
Maksimalna dolzina m 45+45 40+40
Izguba zaradi vgradnje enega kolena 45°/90° m 11,5 11,5
Montaza B23P-B53P
Premer mm 80 80
Najvecja dolzina dimovoda m 70 65
Razred Nox razred 5 razred 5
Vrednosti emisij pri maksimalni in minimalni zmogljivosti s plinom G20*
Maksimalni - Minimalno CO b.v. manj kot ppm 180 - 20 160 - 20
CO, % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx b.v. manj kot ppm 30-20 35-25
Temperatura dima °C 65 - 58 63 - 58
Vrednosti emisij pri maksimalni in minimalni zmogljivosti s plinom G31*
Maksimalni - Minimalno CO b.v. manj kot ppm 190 - 20 250 - 25
CO % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOXx b.v. manj kot ppm 35-35 50 - 40
Temperatura dima °C 62 - 55 62 - 56

* Preverjanje opravljeno s koncentri¢no cevjo @ 60-100 - dolzZine. 0,85 m - temperatura vode 80-60°C
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Tabela plinov

Pl | e
Indeks Wobbe - spodnji (pri 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Spodnja toplotna mo¢ MJ/m3S 34,02 88
Nazivni tlak napajanja mbar (mm B.V.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni tlak napajanja mbar (mm B.V.) 10 (102,0)
Stevilo odprtin membrane §t. 1 1
25C.S.I. [29C.S.l. | 25C.S.l. |29 C.S.I.

Premer odprtin membrane mm 4,8 5,1 3,8 3,9
Membrana glusnika (premer) mm 31 - 27 29
Maksimalni pretok plina za ogrevanje Sm3h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Maksimalni pretok plina za sanitarno vodo Sm3h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Minimalni pretok plina za ogrevanje Sm3h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Minimalni pretok plina za sanitarno vodo Sm3h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Stevilo vrtljajev ventilatorja pri poéasnem vklopu vrt/min 4.000 4.000 4.000 4.000
Najvecje Stevilo vrtljajev ventilatorja med ogrevanjem vrt/min 4.900 5.300 4.900 5.200
Najvecje Stevilo vrtljajev ventilatorja sanitarne vode vrt/min 6.100 6.200 6.100 6.000
NajmanjSe Stevilo vrtljajev ventilatorja med ogrevanjem vrt/min 1.400 1.400 1.400 1.400
NajmanjSe Stevilo vrtljajev ventilatorja sanitarne vode vrt/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Parameter Oznaka CIAzg g EE_EN Cl'gg ((;3 gE_EN Enota
Razred sezonske energijske ucinkovitosti pri ogrevanju ) A A )
prostorov
Razred energijske ucinkovitosti pri ogrevanju vode - A A -
Nazivna mo¢ nazivnaP 20 24 kW
[S>reozs?2rscl)(\? energijska ucinkovitost pri ogrevanju ns 93 93 %
Koristna izhodna toplota
Prlv.nazw*nl izhodni toploti in visoko-temperaturnem P4 19,5 245 KW
rezimu (*)
Pri 30% nazivne izvhodni}oplote in nizko- P1 6.5 8.1 KW
temperaturnem rezimu (**)
Izkoristek
Priwnaziv*ni izhodni toploti in visoko-temperaturnem na 88.1 88.2 %
rezimu (*)
Pri 30% nazivne izhodne toplote in nizko-
tempe{?aturnem rezimu (**) P nt 98,1 97,6 %
Stranska poraba elektrike
Pri polni obremenitvi elmax 29,0 38,0 W
Pri delni obremenitvi elmin 10,4 13,1 W
V stanju pripravljenosti PSB 2,4 2,4 W
Drugi parametri
izguba toplote v stanju pripravljenosti Pstby 40,0 35,0 W
Poraba energije pilothega plamena Pign - - W
Letna poraba energije QHE 38 47 GJ
Raven zvo¢ne moci, notranja LWA 53 56 dB
Emisije dusikovih oksidov NOXx 20 23 mg/kWh
Za kombinirane grelnike:
Doloceni profil rabe XL XL
Energijska ucinkovitost pri ogrevanju vode nwh 85 85 %
Dnevna poraba elektri¢ne energije Qelec 0,109 0,120 kWh
Dnevna poraba goriva Qfuel 22,920 23,021 kWh
Letna poraba elektriCne energije AEC 24 26 kWh
Letna poraba goriva AFC 17 17 GJ

(*) Visokotemperaturni rezim: 60°C na vhodu in 80°C na izhodu grelnika

(**) Nizka temperatura pomeni povratno temperaturo 30 °C za kondenzacijske kotle, 37 °C za nizkotemperaturne kotle in 50 °C za

druge grelnike (na vhodu grelnika).
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HR HRVATSKI
PRIRUCNIK ZA INSTALATERE

1@- UPOZORENJA | ZASTITE

Kotlovima koji se proizvode u nasim pogonima posvecuje se posebna
paznja u svim detaljima kako bi se zastitilo korisnika i instalatera od
eventualnih nezgoda. Kvalificiranom osoblju se stoga preporucuje
da nakon svakog zahvata na proizvodu posveti posebnu paznju
elektri¢nim spojevima, a posebno neizoliranim dijelovima vodic¢a koji
ni u kojem slucaju ne smiju viriti iz redne stezaljke, izbjegavajuéi na
taj nac¢in moguci kontakt sa zivim dijelovima samog vodica.

Ovaj priru¢nik s uputstvima, zajedno s onim za korisnika ¢ini sastavni
dio proizvoda: pazite da se uvijek nalazi uz uredaj, ¢ak i u slu€aju
promjene vlasnika ili korisnika ili pak premjestaja uredaja na drugu
instalaciju. U slu¢aju oStecenja ili gubitka priru¢nika, zatrazite drugi
primjerak od Tehni¢kog servisa na vasem podrudju.

Instaliranje kotla i bilo koji drugi zahvat servisiranja i odrzavanja mora
izvoditi kvalificirano osoblje u skladu s vazec¢im zakonima.

Instalateru se preporu€a da uputi korisnika u rad uredaja i osnovne
norme sigurnosti.

Ovaj kotao se mora koristiti samo za namjenu za koju je napravljen,
iskljuuje se bilo kakva ugovorna ili izvan ugovorna odgovornost
proizvodaca za Stete koje su prouzrocile osobe, Zivotinje ili stvari
uslijed pogreSaka prilikom instaliranja, podeSavanja, odrzavanja ili
zbog nepravilnog koritenja.

Nakon skidanja ambalaze, provjerite je li sadrzaj potpun i itav. U
slu¢aju da nije, obratite se prodavacu kod kojeg ste kupili ureda;j.

Proizvod &iji je rok istekao ne bi trebalo tretirati kao komunalni otpad,
vec bi ga trebalo odloziti u centar za reciklazu.

Ispust sigurnosnog ventila uredaja mora biti spojen na odgovarajuci
sustav sakupljanja i odvodnje. Proizvoda¢ uredaja nije odgovoran
za eventualne Stete uzrokovane proradom sigurnosnog ventila.

Odlazite ambalazu u odgovarajuce kontejnere u reciklaznim dvori-
Stima.

Otpad se mora odlagati bez opasnosti po zdravlje ljudi i bez koristenja
postupaka ili metoda koje bi mogle uzrokovati zagadenje okoliSa.

Prilikom postavljanja obavezno je uputiti korisnika:

- da u slucaju curenja vode mora zatvoriti dovod vode i Sto prije
obavijestiti Tehnicki servis

- da mora povremeno provjeravati je li tlak hidraulicke instalacije visi
od 1 bara. Po potrebi podesite tlak kao $to je objasnjeno u Clanku
“Punjenje instalacije”

- u slu€aju duzeg razdoblja nekoristenja kotla, preporu€uje se da
napravite sljedece:

- postavite glavni prekida¢ uredaja i glavni prekidac instalacije u
polozaj “ugaseno”

- zatvorite ventile goriva i vode na termickoj instalaciji

- ispraznite instalaciju ako postoji opasnost od smrzavanja.

Radi sigurnosti dobro je podsjetiti da:

> P>

> PP

kotao ne smiju koristiti djeca ili nevjeSte osobe bez pomodi

opasno je ukljucivati ili iskljucivati elektricne mehanizme ili uredaje
kao sto su prekidadi, kuéanski aparati itd. ako se osjeti miris goriva
ili gorenja. U slu€aju propustanja plina, treba prozraditi prostoriju,
Sirom otvarajuci vrata i prozore; zatvoriti glavnu plinsku slavinu; Sto
prije pozvati stru¢no kvalificirano osoblje Tehni¢kog servisa

Ne dodirivati kotao ako ste bosi ili ako su vam dijelovi tijela mokri ili
vlazni

Prije €iScenja treba odspojiti kotao s elektricne mreze postavljajuci
bipolarni prekidac instalacije i glavni prekida¢ na upravljackoj ploci
u polozaj “OFF”

Zabranjeno je mijenjati sigurnosne mehanizme i mehanizme za
regulaciju bez ovlastenja ili uputstava proizvodaca

Ne smije se povladiti, odvajati, savijati elektricne kablove koji izlaze
iz kotla, ¢ak i ako je odspojen s elektricne mreze

Treba izbjegavati zacepljivanje ili smanjivanje dimenzija otvora za
prozracivanje prostorije u kojoj je postavljen kotao

000 00

U nekim dijelovima priru¢nika upotrebljavaju se simboli:

PAZNJA = za one postupke koji zahtijevaju poseban oprez i odgovarajuéu
pripremu

ZABRANJENO = za one postupke koji se NE SMIJU nikada ¢initi

zabranjeno je ostavljati kartonske kutije i zapaljive tvari u prostoriji
u kojoj je postavljen uredaj

zabranjeno je ostavljati ambalazu djeci na dohvat ruke

zabranjeno je zatvarati ispust kondenzata.

&

&
=

2 -OPIS

Ciao Green C.S.l. je zidni kondenzacijski kotao tipa C za grijanje i proi-
zvodnju tople sanitarne vode: prema priboru za odvod dimnih plinova kotao
se klasificira u kategorije B23P, B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93;
C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

U konfiguraciji B23P, B53P (kada je postavljen u unutradnjosti) uredaj se ne
moze instalirati u spavace sobe, toalete, kupaonice ili tamo gdje se nalaze
otvorena ognjiSta bez posebnog dovoda zraka. Prostorija u koju ¢e se po-
staviti kotao mora imati odgovaraju¢u ventilaciju.

U konfiguraciji C uredaj se moze postaviti u bilo koju prostoriju i ne postoji
ogranicenje vezano za uvjete prozracivanja i veli€inu prostorije.

3 - INSTALIRANJE

3.1 Norme za instaliranje

Postavljanje mora obaviti kvalificirano osoblje u skladu sa zakonskim pro-
pisima.

MJESTO POSTAVLJANJA

Kotao se moze postaviti unutra ili vani, na djelomi¢no zasti¢enom mjestu (tj.
mjestu gdje nece biti izloZzen izravnom dodiru ili prodiranju kiSe, snijega ili
tuce). Kotao moze raditi u temperaturnom rasponu od -3°C do +60°C. Vise
detalja pogledajte u dijelu “Sustav protiv zamrzavanja”.

SUSTAV PROTIV ZAMRZAVANJA

Kotao je serijski opremljen automatskim sustavom protiv smrzavanja koji
se aktivira kad se temperatura vode u primarnom krugu spusti ispod 6°C.
Ovaj sustav je uvijek aktivan i jam¢i zastitu kotla sve do temperature pod-
rucja u kojem je postavljen od -3°C .

Kako bi se iskoristila ova zastita koja se temelji na radu plamenika, kotao
mora imati mogu¢nost samoukljuéivanja; stoga bilo koji uvjet blokiranja (tj.
pomanjkanije plina ili elektricnog napajanja, odnosno interveniranje sigurno-
sne naprave) deaktivira zastitu.

Pomocu specificnog dodatnog dijela mozete zastititi krug DHW u slu€aju
temperatura nizih od -3°C do -10°C. Ovaj sustav se sastoji od niza elektric-
nih otpornika.

Za uporabu zastite od smrzavanja potrebno je elektricno napajanje; to zna-
¢i da ¢e bilo koji nestanak struje ili odspajanje deaktivirati zastitu.

Zastita protiv smrzavanja je aktivna ¢ak i kad je kotao u stanju pripravnosti.
U normalnim uvjetima rada kotao se sam moze zastititi od smrzavanja.

U podrucjima gdje se temperatura moze spustiti ispod 0°C ili kad cete stroj
ostaviti bez napajanja dulje razdoblje a ne Zelite isprazniti sustav grijanja,
savjetujemo da u primarni krug ulijete tekucinu protiv smrzavanja dobre
kvalitete kako biste izbjegli rizik od smrzavanja.

Pazljivo slijedite uputstva proizvodaca u vezi s udjelom tekucine protiv smr-
zavanja u skladu s najmanjom temperaturom od koje se zeli zastititi krug
stroja, Zivotnim vijekom i bacanjem tekucéine. Za dio za toplu sanitarnu vodu
preporucujemo praznjenje kruga.

Materijali od kojih su napravljeni sastavni dijelovi kotla otporni su na tekuci-
ne protiv smrzavanja na bazi etilen glikola.

MINIMALNI RAZMACI

Kako bi se mogao omoguciti pristup unutrasnjosti kotla radi potreba nor-

malnog odrzavanja, treba postivati minimalne razmake predvidene za in-

staliranje (slika 9).

Za pravilno postavljanje uredaja vodite racuna da:

- se ne smije postavljati iznad Stednjaka ili drugog kuhala

- je zabranjeno ostavljati zapaljive tvari u prostoriji u kojoj je instaliran kotao

- zidovi osjetljivi na toplinu (na primjer drveni) moraju se zastititi odgovara-
ju¢om izolacijom.

VAZNO

Prije instaliranja preporuca se temeljito pranje svih cijevi instalacije kako

bi se iz njih izbacile eventualne naslage koje bi mogle ometati pravilan rad

uredaja.

Kolektor za ispust priklju¢ite na odgovarajuci sustav za ispust (pojedinosti

potrazite u poglavlju 3.5). Na sustavu sanitarne vode nije potreban sigur-

nosni ventil, ali treba paziti da tlak u vodovodu ne prede 6 bara. U slu€aju

nesigurnosti dobro je ugraditi reduktor tlaka. Prije paljenja provijerite je li ko-

tao predviden za rad s vrstom plinom kojom raspolaZete; to je napisano na

ambalazi i na samoljepivoj plo€ici s tipologijom plina. Vrlo je vazno naglasiti

da su neki dimnjaci pod tlakom te stoga spojevi raznih dijelova moraju biti

hermeticki.



HRVATSKI

3.2 Ciscenje instalacije i svojstva vode sustava grijanja
U slucaju novog instaliranja ili zamjene kotla treba preventivno ocistiti in-
stalaciju grijanja.

Kako bi se mogao jamciti pravilan rad proizvoda, nakon svakog €is¢enja, do-
davanja aditiva i/ili kemijskih sredstava (npr. antifriza, sredstava za stvaranje
filma itd...), provjerite jesu li parametri u tablici unutar navedenih vrijednosti.

Parametri udm Voda s__ust_ava Vo_da_
grijanja punjenje
PH vrijednost 7+8 -
Tvrdoéa °F - 15+20
Izgled - bistra

3.3 Pric¢vrscéivanje kotla na zid i hidraulicki spojevi

Za pri¢vrscivanje kotla na zid upotrijebite popre¢ni nosac (sl. 10) koji se
nalazi u pakiranju. PolozZaj i dimenzije priklju¢aka za vodu detaljno su na-
vedeni:

M potis vode za grijanje 3/4”
AC izlaz sanitarne vode 1/2”
G priklju¢ak plina 3/4”
AF ulaz sanitarne vode 1/2”
R povrat vode za grijanje 3/4”

3.4 Postavljanje vanjskog osjetnika (sl. 11)

Pravilan rad vanjskog osjetnika neophodan je za pravilan rad kontrole tem-
perature.

INSTALIRANJE | SPAJANJEVANJSKOG OSJETNIKA

Osjetnik se mora postaviti na vanjski zid zgrade koja se Zeli grijati, pazeci
na sljedec¢e navode:

mora se postaviti na fasadu koja je najviSe izloZzena vjetru, SUEVERNI ili
SJEVERO-ZAPADNI zid, izbjegavajuci izravnu suncevu svjetlost; mora se
postaviti na otprilike 2/3 visine fasade; ne smije biti u blizini vrata, prozora,
ispusta zraka ili postavljen na dimnjak ili druge izvore topline.

Vanijski osjetnik povezuje se na elektri¢no napajanje putem bipolarnog ka-
bla presjeka 0,5 do 1 mm?, nije isporu¢en s kotlom, maksimalne duljine
30 metara. Nije potrebno postivati polaritet kabla koji spajate na vanjski
osjetnik. Na ovom kablu nemojte raditi spojeve; u slu€aju da to ne mozete
izbjeci, spojevi moraju biti nepropusni i zasti¢eni na odgovarajuci nacin.
Eventualno provodenje spojnih kabela mora se odvojiti od naponskih kabe-
la (230V izmjenicne struje).

PRICVRSCIVANJE VANJSKOG OSJETNIKA NA ZID

Osjetnik se mora postaviti na ravni dio zida; u slucaju ukrasnih cigli ili ne-
pravilnog zida, potrazite najravniji dio. Odvijte gornji plasti¢ni zastitni poklo-
pac okre¢uci ga u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

Pronadite dio na zidu na koji Cete pri€vrstiti osjetnik i izbusite otvor za zidnu
utiCnicu dimenzija 5x25.

Stavite uti¢nicu u otvor. Izvadite karticu iz lezista.

Pomocu isporucenih vijaka pri¢vrstite kutiju na zid.

Pri¢vrstite nosac i stegnite vijak.

Popustite maticu vodilice kabela, uvucite spojni kabel osjetnika i spojite ga
na elektricnu stezaljku.

Uputstva o elektricnom povezivanju vanjskog osjetnika i kotla potrazite u
poglavlju “Elektri¢ni spojevi”.

& Nemojte zaboraviti dobro zatvoriti vodilicu kabela kako kroz otvor
ne bi udla vlaga iz zraka.

Ponovno stavite karticu u leziste.
Zatvorite gornji plasti¢ni zastitni poklopac okre¢uéi ga u smjeru kazaljke na
satu. Dobro stegnite vodilicu kabela.

3.5 Sakupljanje kondenzata

Instalacija se mora napraviti tako da se izbjegne smrzavanje kondenzata
u kotlu (npr. izoliranjem kotla). Preporucuje se postavljanje odgovaraju-
¢eg polipropilenskog kolektora za ispust, dostupan u prodaiji, na doniji
dio kotla - promjer & 42 - kao $to je prikazano na slici 12.

Postavite savitljivu cijev za ispust kondenzata isporucenu s kotlom i spoji-
te ju na kolektor (ili drugi namjenski postavljen uredaj za spajanje koji se
moze pregledati) pazeci da ne napravite pregibe u kojima se moze taloziti
kondenzat i eventualno i smrznuti.

Proizvodac nije odgovoran za eventualna ostecenja nastala uslijed nei-
spravnosti odvoda kondenzata ili smrzavanja kondenzata.

Spojna cijev za ispust kondenzata mora biti potpuno nepropusna i zastice-
na od smrzavanja na odgovarajuci nacin.

Prije pustanja uredaja u rad provjerite odvodi li se kondenzat na pravilan
nacin.

3.6 Prikljucivanje plina

Prije priklju€ivanja uredaja na plinsku mrezZu, provjerite:

- postuju li se nacionalni i lokalni propisi vezani za instaliranje

- odgovara li vrsta plina onoj za koju je predviden uredaj

- jesu li cijevi Ciste.

Predvidena je vanjska cijev za plin. U slu¢aju da cijev prolazi kroz zid, ona
mora proci kroz sredi$nju rupu na donjem dijelu Sablone.

U slu€aju da u mrezi distribucije ima krutih Cestica, preporuc¢a se ugradnja
filtra odgovarajucih dimenzija na cijev za plin.

Po zavrSetku instaliranja provjerite jesu li napravljeni spojevi zabrtvljeni kao
Sto je predvideno vazecim instalacijskim normama.

3.7 Prikljucivanje struje

Za pristup elektricnim spojevima postupite na sljedeci nacin:

Za pristup rednoj stezaljci:

- postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj ugaseno

- odvijte pri¢vrsne vijke (D) s plasta (slika 13)

- pomaknite prema naprijed i zatim prema gore podnozje plasta kako biste
ga otkvacili s postolja

- odvijte pri¢vrsne vijke (E) s kontrolne ploce (slika 14)

- podignite kontrolnu ploc¢u i okrenite ju prema sebi (slika 15)

- otkvacite poklopac kartice (slika 16)

- umetnite kabel eventualnog sobnog termostata.

Sobni termostat mora biti spojen kao $to je prikazano na elektrickoj shemi.

& Ulaz sobnog termostata je niskog sigurnosnog napona (24 Vdc).

Priklju€ivanje na elektricnu mrezu mora se izvesti pomo¢u mehanizma za od-
vajanje s viSepolnim otvorom od najmanje 3,5 mm (EN 60335/1 - kategorija 3).
Uredaj radi s izmjeni¢nom strujom od 230 Volt/50 Hz i u skladu je s normom
EN 60335-1. Obavezno je spajanje sa sigurnim uzemljenjem, u skladu s
vazecim propisima.

AN

Instalater snosi odgovornost odgovarajuéeg uzemljenja uredaja;
proizvoda¢ ne odgovara za eventualna oStecenja nastala uslijed
neispravnog uzemljenja ili njegovog nepostojanja.

Osim toga preporucuje se postivanje povezivanja faze i nul vodica

AN
(L-N).

& Vodi¢ za uzemljenje mora biti nekoliko centimetara duzi od ostalih.

Kotao moze raditi s napajanjem faza-nul vodi¢ ili faza-faza.

Za napajanja bez uzemljenja, morate upotrijebiti izolacijski transformator s
usidrenim sekundarnim namotajem.

Zabranjena je upotreba cijevi za plin i/ili vodu kao uzemljenje elektri¢nih
uredaja.

Za spajanje na struju upotrijebite isporuceni kabel za napajanje

U sluCaju zamjene kabla za napajanje, upotrijebite kabel tipa HAR
HO5V2V2-F, 3x 0,75 mm?, maksimalnog vanjskog promjera 7 mm.

3.8 Punjenje instalacije grijanja

Nakon $to se spoji voda, moze se pristupiti punjenju instalacije grijanja.

Ta se radnja obavlja dok je instalacija hladna slijede¢im postupcima (sl. 17):

- otvori automatski odzra¢nik okretanjem €ep na donjem ventil (A) dvije
ili tri okreta, krvariti zrak kontinuirano, ostavite ventila (A) prikljuciti
otvorenom

- provijerite je li slavina za ulaz hladne vode otvorena

- otvarajte slavinu za punjenje (C) sve dok tlak na hidrometru ne bude
izmedu 1i1,5 bar

- zatvorite slavinu za punjenje.

N.B.: odzracCivanje kotla obavlja se automatski putem dva ventila za auto-

matsko odzracivanje A i E, prvi se nalazi na cirkulacijskoj crpki, a drugi u

zra¢noj komori.

U slucaju poteskoca s odzracivanjem, postupite kao $to je opisano u ¢lanku 3.11.

3.9 Praznjenje instalacije grijanja

Prije poCetka praznjenja iskljucite elektricno napajanje tako da glavni preki-
da instalacije stavite u polozaj “iskljuc¢eno”.

Zatvorite ventile za zatvaranje termicke instalacije.

Rucno popustite ispusni ventil instalacije (D).

3.10 Praznjenje instalacije sanitarne vode

Svaki put kada postoji opasnost od smrzavanja, instalacija sanitarne vode
mora se isprazniti na slijedeci nacin:

- zatvorite glavni ventil za vodu

- otvorite sve slavine za toplu i hladnu vodu

- ispustite vodu iz najnizih dijelova.

3.11 Uklanjanje zraka iz sustava grijanja i kotla

U fazi prije instaliranja ili u slu¢aju izvanrednog odrzavanja, preporucuje se

da napravite sljedec¢e postupke:

1. Otvori automatski odzra¢nik okretanjem ¢ep na donjem ventil (A, slika
18) dvije ili tri okreta, krvariti zrak kontinuirano, ostavite ventila (A) pri-
kljugiti otvorenom.

2. Otvorite slavinu za punjenje instalacije na hidraulickom sklopu i pri¢ekaj-
te dok iz ventila ne pocne izlaziti voda.

3. Ukljucite elektrino napajanje kotla, a plinsku slavinu ostavite zatvorenu.

4. Ukljucite zahtjev za grijanjem na sobnom termostatu ili daljinskoj uprav-
liackoj ploc¢i tako da se troputni ventil prebaci u polozaj za grijanje.

5. Ukljucite zahtjev za sanitarnom vodom kako slijedi:
otvorite slavinu u trajanju od 30” svaku minutu tako da troputni ventil
napravi desetak ciklusa od grijanja do sanitarne vode i obrnuto (u tom
¢e se slucaju zbog nedostatka plina ukljuciti alarm kotla, a svaki put kad
do toga dode, potrebno je resetirati kotao).

6. Nastavite s tim dok iz ventila za ruéno odzracivanje ne pocne izlaziti

samo voda, a prestane dovod zraka. Zatvorite ventil za ruéno odzradi-

vanje.

Provjerite je li u instalaciji pravilan tlak (idealna vrijednost je 1 bar).

Zatvorite slavinu za punjenje instalacije.

Otvorite plinsku slavinu i upalite kotao.

©o~N
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3.12 Izlaz produkata izgaranja i usis zraka

Za izlaz produkata izgaranja postujte vazece propise.

Izlaz produkata izgaranja omogucuje centrifugalni ventilator smje$ten unutar
komore za izgaranje, a njegov pravilan rad stalno nadzire upravljacka kartica.
Kotao se isporucuje bez seta za odvodenje dimnih plinova/usis zraka jer se
moze Koristiti pribor za uredaje s nepropusnim loziStem i prisiinom ventilaci-
jom koiji se bolje prilagodavaju tipoloskim karakteristikama instalacije.

Za odvodenje dimnih plinova i dovod zraka za izgaranje iz kotla obavezna
je upotreba cijevi s certifikatom, a spajanje se mora izvesti na pravilan nacin
kao $to je navedeno u uputstvima isporuenima s priborom za dimne plinove.
Na jedan dimnjak moze se spojiti viSe uredaja pod uvjetom da su svi s
nepropusnim lozistem.

Kotao je uredaj tipa C (sa zrac¢no nepropusnom komorom) i stoga se mora
sigurno spojiti na cijev za ispust dimnih plinova, te na cijev za usis zraka za
izgaranje koje obje imaju odvod prema van i bez kojih uredaj ne moze raditi.

Maksimalna duljina kanala koji se odnose na dimovodnog sustava
dostupan je u katalogu.

MOGUCE KONFIGURACIJE ODVODA (sl. 23)

B23P/B53P Usis u prostoru i ispust van

C13-C13x Koncentri¢ni ispust na zidu. Cijevi mogu krenuti odvojeno od
kotla, ali izlazi moraju biti koncentri¢ni ili dovoljno blizu da bi bili izloZeni
sliénim utjecajima vjetra (do 50 cm)

C33-C33x Koncentri¢ni ispust na krovu. Izlazi kao C13

C43-C43x Odvod i usis u odvojene zajedniCke dimnjake, ali izlozene sli¢-
nim utjecajima vjetra

C53-C53x Ispust i usis odvojeni na zidu ili na krovu, ali u podrucjima s ra-
zli¢itim tlakovima. Ispust i usis ne smiju nikada biti na suprotnim stijenama
C63-C63x Ispust i usis s cijevima prodanim i homologiranim odvojeno (1856/1)
C83-C83x Ispust u pojedinacni ili zajednicki dimnjak i usis na zidu
C93-C93x Ispust na krovu (slicno kao C33) i usis zraka iz jednog postoje-
¢eg dimnjaka

“OTVORENO FORSIRANA” INSTALACIJA (TIP B23P/B53P)

Cijev za odvod dimnih plinova @ 80 mm (sl. 20)

Cijev za odvod dimnih plinova moze biti usmjerena u smjeru koji najvise
odgovara potrebama instaliranja. Za instaliranje slijedite uputstva isporu-
¢ena sa setom.

U ovoj konfiguraciji kotao je spojen na cijev za odvod dimnih plinova @ 80
mm pomocu adaptera g 60-80 mm.

Konfiguracija B23P/B53P zabranjena je u slucaju postavljanja u
zajednicki dimnjak pod tlakom (3CEp).

U ovom slu€aju zrak za izgaranje se uzima iz prostorije u kojoj je
kotao postavljen, a to mora biti tehnicki odgovarajuéa prostorija koja
se moze prozralivati.

Neizolirane cijevi za ispust dimnih plinova moguéi su izvor opasnosti.
Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 3° prema kotlu.

> >k

Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom instalacije
i duljinom cijevi.

Okomito
ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 60-100 mm krivulja 45° krivulja 90°
25 C.S.I. 6,85 m
29C.S.l. 5,85 m 3m 16m

*Ravna duljina znaci duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.
Koaksijalne cijevi (g 80-125 mm)

Za ovu je konfiguraciju potrebno instalirati odgovarajuc¢i komplet adaptera.
Koaksijalne cijevi mogu se usmijeriti u smjeru koji najvise odgovara insta-
laciji. Za instaliranje slijedite uputstva iz posebnih kompleta za kondenza-
cijske kotlove.

ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 80-125 mm krivulja 45° krivulja 90°
25C.S.l. 15,3 m
29C.S.. 12,8 m 1.0m 1.5m

*Ravna duljina znadci duljina bez krivulja, ispusnih prikljuéaka i spojeva.

Dvostruke cijevi (2 80 mm) (sl. 22)

Dvostruke cijevi mogu se usmijeriti u smjeru koji najvise odgovara instalaciji.
Za postavljanje slijedite uputstva iz posebnog kompleta pribora za konden-
zacijske kotlove.

Sprovodna cijev za usisavanje izgorivog zraka treba da bude izabrana
izmedu dva ulaza (A i B), ukloniti ep za zatvaranje koji je pricvrs¢en s vij-
cima i koristiti specijalni adapter da bi se prilagodio izabrani ulaz (C adapter
za ulaz zraka @ 80 - D adapter za ulaz zraka od @ 60 do & 80) dostupno
kao pribor.

/N
N

VAN
/N

Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 3° prema kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom in-
stalacije i duljinom cijevi. Nemojte ni na koji nacin zacepiti ili
smanijiti cijevi.

Na grafikonima potrazite maksimalne duljine pojedinacnih cijevi.
Upotreba duzih cijevi uzrokuje smanjenje snage kotla.

maksimalna ravna duljina* pad tlaka
dvostrukih cijevi @ 80 mm krivulja 45° krivulja 90°
25C.S.l. 45+45 m
29CS.I. 40+40 m 1.0m 1.5m

maksimalna duljina cijevi* za ispust pad tlaka

dimnih plinova @ 80 mm krivulja 45° krivulja 90°
25 C.S.l. 70 m
29Csl. 65m tm 1.5 m

*Ravna duljina znadi duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.

“ZRACNO NEPROPUSNA” INSTALACIJA (TIP C)

Kotao mora biti spojen na koaksijalne ili dvostruke cijevi za ispust dimnih
plinova i usis zraka koje moraju imati otvor prema van. Bez toga kotao ne
smije raditi.

Koaksijalne cijevi (o 60-100 mm) (sl. 21)

Koaksijalni odvodi mogu se usmijeriti u smjeru koji najvise odgovara potre-
bama prostorije, postujué¢i maksimalne duzine navedene u tabeli.

AN

Nemojte ni na koji nacin zacCepiti ili smanijiti cijev za usis zraka za

A izgaranje.

Za instaliranje slijedite uputstva isporu¢ena sa setom.

Predvidite nagib cijevi za ispust dimnih plinova od 3° prema kotlu.
Neizolirane cijevi za odvod dimnih plinova moguci su izvor opasnosti.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju u skladu s vrstom instalacije
i duljinom cijevi.

Vodoravno
ravna duljina * pad tlaka
koaksijalna cijev @ 60-100 mm krivulja 45° krivulja 90°
25 C.S.I. 5,85 m
29C.Sl. 4.85m 1.3m 1.6m

*Ravna duljina znaci duljina bez krivulja, ispusnih priklju¢aka i spojeva.
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*Ravna duljina znad¢i duljina bez krivulja, ispusnih prikljuéaka i spojeva.
ZAJEDNICKI DIMNJAK POD TLAKOM 3CEp

Instalacije 3CEp dostupne su samo s namijenjenom opremom (do-
datnom).

Konfiguracija B23P/B53P zabranjena je u slu€aju postavljanja u
zajednicki dimnjak pod tlakom.

Maksimalna vrijednost tlaka u zajedni¢kom dimnjaku pod tlakom ne
smije prelaziti 35 paskala.

Odrzavanje zajednic¢kog dimnjaka pod tlakom mora se obaviti na
nacin naveden u posebnom poglavlju “Upute za odrzavanje”.

Za instalacije 3CEp s namijenjenom opremom obavezno se mora
promijeniti postavka minimalne brzine ventilatora u skladu s uputa-
ma za dodatnu opremu.

Dvostruke cijevi @ 80 s uzlaznom cijevi @50 - @60 - @80 (sl. 24)

Karakteristike kotla omogucuju spajanje cijevi za ispust dimnih plinova @ 80
na uzlazne cijevi @50 - @60 - F80.

A Za postavljanje uzlazne cijevi preporuc¢a se napraviti izracun kako
bi se mogli postivati vazeci propisi.

U tablici su navedene osnovne dopustene konfiguracije.

>

Tablica s osnovnom konfiguracijom cijevi (*)

1 koljeno 90° @ 80

Cijev 4,5m g 80

1 koljeno 90° @ 80

Cijev 4,5m g 80

Smanjenje s @ 80 na 850, s @ 80 na @ 60

Koljeno za podnozje dimnjaka @ 50 - g 60- g 80 90°
Za duljinu uzlazne cijevi vidi tablicu

Usis zraka

Ispust dimnih
plinova

(*) Upotrebljavajte plasti¢ne cijevi za ispust dimnih plinova (PP) za kon-
denzacijske kotlove: @50 i @80 H1 class, @60 P1 class.

Kotlovi su tvorni€ki postavljeni na:

25 C.S.L.: 4.900 o/min (grijanja) i 6.100 o/min (sanit.), a maksimalna
dostizna duljina je 7m za cijev @ 50, 25m za cijev @ 60, 75m za cijev @ 80.
29 C.S.L.: 5300 o/min (grijanja) i 6.200 o/min (sanit.), a maksimalna
dostizna duljina je 5m za cijev @ 60 i 67m za cijev @ 80 (ne odnosi na cijev
2 50).
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Ako bi bila potrebna veca duljina cijevi, nadoknadite pad tlaka poveéanjem : f . .
broja okretaja ventilatora kao $to je navedeno u tablici podeSavanja kako bi B‘::Lg:(arf;f;a Uzlazne cijevi @ 50 (*)
se mogla jam¢iti odredena toplinska snaga. (o/min) duljina maksimalna (m)
PodeSavanje minimalne duljine ne moze se promijeniti. grij. san.
Tablica podeSavanja 4.900 6.100 75
- - 25C.S.l. 5.000 6.200 90
Broj okretaja Uzlazne cijevi @ 50 (*
ventilatora — ! - O 5.100 6.300 113 (*%)
(o/min) duljina maksimalna (m) 20 C.S. 5.300 6.200 67
grij. san. " | 5400 | 6.300 182
4.900 6.100 7 (*) Upotrebljavajte plasti¢ne cijevi za ispust dimnih plinova (PP) za kon-
25C.S.l. | 5.000 | 6.200 9 denzacijske kotlove.
5.100 6.300 12 (**) (**) Maksimalna duljina instalira SAMO sa ispusnim cijevima u H1 class.
5.300 6.200 ne odnosi Konfiguracije @ 50, @ 60 i @ 80 navode eksperimentalne podatke provjere-
29Cs.l. 5400 | 6.300 5 ne u laboratoriju.
. . U slu€aju instalacija razli¢itih od onih navedenih u tablicama “osnovne kon-
. : . . figuracije” i “podesavanja”, pogledajte ekvivalentne linearne duljine u metri-
B\::#gggza Uzlazne cijevi @ 60 (*) ma navedene u nastavku.
(o/min) duljina maksimalna (m) & U svakom sludaju su zajam&ene maksimalne duljine navedene u
grij. san. knjizici i ne smiju se prekoraditi.
4.900 6.100 25 KOMPONENTA Linearni ekvivalent u metrima @ 80 (m)
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (** 2 %0 260
5'300 6.200 5( ) Koljeno 45° 12,3 5
29 C.S.l. 5'400 6-300 13 Koljeno 90° 19,6 8
- - Produzetak 0.5m 6,1 2,5
Produzetak 1.0m 13,5 5,5
Produzetak 2.0m 29,5 12
MAKSIMALNA RAVNA DULJINA @ 80
Ciao Green 25 C.S.I. Ciao Green 29 C.S.I.
0 65 \
E 60 gss
) N g
@, B
g o g 40
= iz
g- g
g 30 \ 8 .
: NCT -
Duljina cijevi usisa (m) Duljina cijevi usisa (m)
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CIAO GREEN C.S.I.

4 - PALJENJE | RAD
4.1 Paljenje uredaja

AN

Pri prvom ukljucivanju kotla, sifon za sakupljanje kondenzata je prazan.

Stoga je - radi dostizanja odgovarajuée visine dizanja vode - prije

pustanja u rad neophodno napuniti sifon prema sljede¢im uputama:

- izvadite sifon tako da ga otkacite od plasticne cijevi kojom je
spojen na komoru izgaranja;

- provjerite da u sifonu nema necisto¢a i napunite ga do otprilike
3/4 vodom;

- provjerite plutanje plasti¢nog cilindra;

- ponovno namijestite sifon pazeci da se ne isprazni te ga pricvrstite
spojnicom.

Svrha plasti¢nog cilindra u unutrasnjosti sifona je sprijeciti curenje dimnih

plinova u okolinu u slu€aju da se uredaj pusti u rad prije dostizanja odgova-

rajuce visine dizanja vode u sifonu.

Ponovite ovu radnju tijekom obavljanja zahvata redovnog i izvanrednog

odrzavanja.

Prilikom svakog uklju€ivanja elektri€nog napajanja kotla na zaslonu se prika-
zuje niz informacija, medu kojima i brojilo osjetnika dimnih plinova (-C- XX)
(pogledajte ¢lanak 4.3 - pogreSka A09), a nakon toga zapocinje automatski
ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute. Tijekom te faze na za-

slonu se prikazuje simbol DDD (sl. 25).

Za prekid automatskog ciklusa odzracivanja postupite kako slijedi:
pristupite do elektroni¢ke upravljacke kartice tako da skinete plast, podizuci
kontrolnu plo€u prema sebi i otvarajuci poklopac kartice (sl. 16)

Nakon toga:

- malenim isporu€enim odvijaCem pritisnite gumb CO (sl. 26).

& Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Za paljenje kotla potrebno je napraviti slijedece:

- ukljuciti elektricno napajanje kotla

- otvoriti plinsku slavinu na instalaciji kako bi se omogucio protok goriva

- podesiti sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenuti bira¢ funkcija u zeljeni polozaj:

Zima: okrecuéi bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa “+” i
“-”, kotao isporucuje toplu sanitarnu vodu i grijanje. Ako postoji zahtjev za
dovod topline, kotao se ukljucuje. Digitalni indikator ozna¢ava temperaturu
vode za grijanje, ikonu da je grijanje u tijeku, te ikonu za plamen (slika 29).
Ako postoji zahtjev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljucuje.

Zaslon oznacava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem
sanitarne vode, te ikonu za plamen (slika 30).

Regulacija temperature vode za grijanje

Za regulaciju temperature vode za grijanje okreéite u smjeru kazaljke na
satu komandu sa simbolom I* (sl. 27) unutar podruéja oznacenog sa + i -.
Zavisno od tipa uredaja moguce je unaprijed odabrati odgovarajuci tempe-
raturni spektar:

- standardni uredaji 40-80 °C

- podni uredaiji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grijanje pomoc¢u povezane vanjske
sonde

Kada je instalisana vanjska sonda,sistem automatski bira vrijednost izlaz-
ne/primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tem-
peraturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako
Zelite promijeniti vrijednost temperature, smanjuéi ili poveéavajuci njenu
vrijednost u odnosu na onu koju automatski izracuna elektronska kartica,
moguce je uticati na selektor temperature vode za grijanje: okretanje u
pravcu kazaljke na satu korektivna vrijednost temperature raste, a u pravcu
suprotnom od kazaljke na satu se smanjuje. Moguénost korekcije je od
-5 do + 5 nivoa konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se
rucica okrece.

Ljeto: okre¢uci bira¢ na simbol ljeto a (sl. 28) uklju¢uje se tradicionalna
funkcija samo tople sanitarne vode.

Ako postoji zahtjev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljuCuje. Zaslon
oznacCava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem sanitar-
ne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Predgrijanje (brzi dotok tople vode): okrec¢u¢i komandu za regulaciju
temperature sanitarne vode na simbol () (sl. 31) ukljuduje se funkcija
predgrijanja, indikator prikazuje simbol P fiksne. Okrenite rucicu za regula-
ciju temperature sanitarne vode u Zeljeni polozaj.

Ova funkcija omogucuje odrzavanje tople vode koja se nalazi u izmjenji-
vacu sanitarne vode kako bi se smanjilo vrijeme ¢ekanja prilikom uzimanja
vode.

Indikator pokazuje temperaturu potisa vode za grijanje ili sanitarne vode u
skladu sa zahtjevom u tijeku. Prilikom paljenja plamenika, nakon zahtjeva
za predgrijanjem, indikator prikazuje simbol P treperi te ikonu za plamen.
Za iskljucivanje funkcije predgrijanja ponovno okrenite ru€icu za regulaciju
sanitarne vode na simbol @ Okrenite ru€icu za regulaciju temperature
sanitarne vode u zeljeni polozaj.

Funkcija nije aktivna dok je kotao u stanju OFF: bira¢ funkcija (sl. 32) u

polozaj d) ugasen (OFF).
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Regulacija temperature sanitarne vode

Za regulaciju temperature sanitarne vode (za toalet, kupaonicu, kuhinju
itd.), okrecite komandu sa simbolom (sl. 28) u smjeru kretanja kazalj-
ke na satu - radi poviSenja temperature, u smjeru suprotnom od kretanja
kazaljke na satu - za njezino snizenje. Kotao je u stanju pripravnosti sve
dok se, nakon zahtjeva za dovodom topline, ne ukljuci plamenik. Kotao ¢e
nastaviti s radom sve dok se ne dosegnu temperature podesene na bojleru
ili kada bude zadovoljen zahtjev za toplinom, nakon ¢ega ¢e ponovno otici
u stanje pripravnosti.

Ako se na upravljackoj plo€i pali simbolu @ (sl. 34), to znaci da je kotao
u stanju privremenog zaustavljanja (pogledajte poglavlje sa “Svjetlosnim
upozorenjima i pogre$kama”).

Digitalni indikator prikazuje kod pogreske koja se pojavila (sl. 34).
Funkcija Sustava automatske regulacije ambijenta (S.A.R.A.) sl. 35
Postavljaju¢i bira¢ temperature vode za grijanje u podru¢je oznaceno
natpisom AUTO, (visina temperature od 55 do 65°C) uklju€uje se sustav
samoregulacije S.A.R.A.: ovisno o temperaturi na sobnom termostatu i o
vremenu koje je bilo potrebno da se do nje dode, kotao automatski mijenja
temperaturu vode za grijanje smanjujuéi vrijeme rada, omogucavajuci veci
komfor rada i ustedu energije.

Funkcija deblokiranja

Da bi se opet uspostavio normalan rad okrenite bira¢ funkcija u polozaj V)
ugaseno (sl.32), pri€ekajte 5 — 6 sekundi, a zatim bira¢ funkcije postavite
u trazeni polozaj.

NAPOMENA Ako kotao ne proradi ni nakon viSe poku$aja deblokiranja,
obratite se Tehnickom servisu.

4.2 Gasenje

Privremeno gasenje

U sludaju krace odsutnosti postavite bira& funkcija (sl. 32) u polozaj ()
(OFF).

U ovom nacinu rada, s uklju¢enim elektriénim napajanjem i dovodom gori-
va, kotao je zasticen sustavima:

Nacin rada protiv smrzavanja: kada se temperatura vode u kotlu spusti
ispod 5°C uklju€uje se cirkulacijska crpka i, ako je potrebno, plamenik s
minimalnom snagom kako bi se temperatura vode vratila na sigurnosne
vrijednosti (35 °C). Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na digitalnom indi-
katoru pojavljuje se simbol e (sl. 36).

Sustav protiv blokiranja cirkulacijske crpke: ciklus rada se ukljucuje
svaka 24 h.

Gasenje na duze razdoblje

U sluaju dulje odsutnosti postavite bira& funkcija (sl. 32) u polozaj (V) uga-
Seno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj “ugaseno”

Zatvorite ventile goriva i vode na termickoj i sanitarnoj instalaciji.

U tom slucaju funkcija protiv smrzavanja je isklju¢ena: ispustite vodu iz in-
stalacija ako postoji opasnost od smrzavanja.

4.3 Svjetlosne signalizacije i pogreske
Za povrat rada (deblokiranje alarma):

STANJE BOJLERA PRIKAZ VRSTE ALARMA
Stand-by - Signalizacija
Alarm blokade modula ACF

. A01 X £ | Konaéna blokada

Alarm elektroni¢kog kvara ACF
Alarm grani¢nog termostata A02 Q Konaéna blokada
Alarm brzinomjera ventilatora A03 Konacna blokada
Alarm presostata vode A4 W D Konacna blokada
Kvar NTC sanitara AO6 O Signalizacija
Kvar NTC polaz grijanja Privremeni zastoj
Razlika temperature sonde polaza Privremeno zatim
grijanja A07 kona&no
Diferencijalni alarm sonde polaza/ Kona&na blokada
povrata
Kvar NTC povrat grijanja Privremeni zastoj
Razlika temperature sonde povrata Privremeno zatim
grijanja A08 konaéno
Diferencijalni alarm sonde povrata/ Kona&na blokada
polaza
Cigéenje primarnog izmjenjivata Signalizacija
gvalrlli\thC d|mn|t e A09 Q Privremeni zastoj

azlika temperature sonde dimni Kona&na blokada
plinova
Lazni plamen A1 D Privremeni zastoj
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STANJE BOJLERA PRIKAZ VRSTE ALARMA
Alarm termostata instalacije niske A77 O Priviemeni zastoj
temperature d
Prijelazni na ¢ekanju uklju€enja 80°C trepcéuce | Privremeni zastoj
Intervencija presostata vode (B3] Ja\ trepéuée | Privriemeni zastoj
Intervencija presostata vode i Q trepéuée | Privriemeni zastoj
Servis odredivanja tare

yay ignalizacij

Kalibriranje sa strane instalatera ADJ & Signalizacija
Ciséenje dimnjaka ACO Q Signalizacija
Ciklus oduska =R= Signalizacija
Funkcija Predzagrijavanje aktivha P Signalizacija
Zahtjev za toplinu predzagrijavanja P trepéuce | Signalizacija
Prisutnost vanjske sonde i Signalizacija
Zahtjev za toplinu sanitarne vode 60°C Iy Signalizacija
Za_1_htje_,v za toplinu sistema za 80°C .IIII Signalizacija
grijanje g
Zahtjev za toplinu protiv smrzavanja g Signalizacija
Plamen prisutan 6 Signalizacija

Pogreske A 01-02-03

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno 0] (OFF), pricekajte 5-6 sekundi
i vratite ga u Zeljeni polozaj (lieto) ili M= (zima).

Ako se i nakon pokusSaja deblokiranja kotao ne ukljuCuje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni€ku pomo¢.

Pogreska A04

Digitalni zaslon prikazuje kod pogreske i simbol .

Provjerite vrijednost tlaka navedenu na hidrometru:

ako je manja od 0,3 bara, postavite bira¢ funkcija u poloZaj ugaseno (})
(OFF) i djelujte na slavinu za punjenje sve dok tlak ne dosegne vrijednost
izmedu 1i 1,5 bar.

Zatim postawte bira¢ funkcija u Zeljeni poloZaj =§ (ljeto) ili M= (zima).
Kotao ¢e provesti ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute.

Ako tlak ¢esto opada, zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A06

Kotao radi na uobi€ajeni nacin, ali nije zajam¢ena stabilnost temperature
sanitarne vode koja ostaje zadana priblizno oko temperature od 50°C. Po-
treban je zahvat tehnickog servisa.

Pogreska A07
Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A08
Zatrazite zahvat Servisa za tehniCku pomo¢.

Pogreska A09

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno 0) (OFF), pricekajte 5-6 sekundi
i vratite ga u zeljeni polozaj (ljeto) ili (zima).

Ako se i nakon pokusSaja deblokiranja kotao ne uklju€uje, zatrazite zahvat
Servisa za tehni€ku pomo¢.

Pogreska A09

Kotao posjeduje sustav samodijagnostike koji moze, na temelju zbroja sati

u odredenim uvjetima rada, upozoriti na potrebu zahvata radi ¢iS¢enja pri-

marnog izmjenjivaca topline (mjera¢ dimnih plinova >2.500).

Nakon c¢iscenja obavljenog pomocu kompleta isporu¢enog u priboru, po-

trebno je resetirati brojilo ukupnog zbroja sati rada, primjenom sljedec¢eg

postupka
iskljucite elektricno napajanje

- skinite plast

- okrenite kontrolnu plo€u nakon $to odvrnete pripadajuce priévrsne vijke

- odvijte pri€vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- za vrijeme pokretanja kotla malenim isporu¢enim odvija¢em pritisnite
gumb CO (sl. 26) i drzite najmanje 4 sekunde kako biste provjerili rese-
tiranje brojila, iskljucite i ponovno ukljucite napon kotla; na indikatoru se
vrijednost brojila prikazuje nakon upozorenja “-C-".
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NAPOMENA: postupak resetiranja brojila mora se provesti svaki put nakon
temeljitog CiS¢enja primarnog izmjenjivaca topline ili u slu¢aju njegove za-
mjene. Za provjeru stanja ukupnog zbroja sati pomnozite o¢itanu vrijednost
x100 (npr. o€itana vrijednost 18 = zbroj sati 1800 — ocitana vrijednost 1=
zbroj sati 100).

Kotao nastavlja s uobi€¢ajenim radom ¢ak i s aktivnim alarmom.

Pogreska A77
Pogredka se sama resetira, ako se kotao ponovno ne ukljuci potraZite po-
moc¢ Tehni€kog servisa.

Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

4.4 Konfiguracija kotla

Na elektroni¢koj upravljakoj kartici nalazi se niz premosnika (JPX) koji

omogucuju konfiguraciju kotla.

Za pristup upravljackoj kartici postupite kako slijedi:

- postavite glavni prekidac instalacije u polozaj ugaseno

- odvijte privrsne vijke plasta, te podnozje plasta pomaknite prema napri-
jed i zatim prema gore kako biste ga odvojili od postolja

- odvijte pri€vrsni vijak (E) s kontrolne ploce (sl. 14)

- odbvijte vijke (F - sl. 16) kako biste uklonili poklopac redne stezaljke (230V).

JUMPER JP7 - sl. 38:
predodabir polja za regulaciju zeljene temperature grijanja ovisno o vrsti
instalacije.

Jumper koji nije umetnut - standardna instalacija
Standardna instalacija 40-80 °C

Umetnuti Jumper - instalacija na tlu

Instalacija na tlu 20-45 °C.

Kotao je u fazi proizvodnje konfiguriran za standardne instalacije.

JP1 Bazdarenje (pogledajte ¢lanak “Regulacije”)

JP2 Resetiranje timera grijanja

JP3 Bazdarenje (pogledajte ¢lanak “Regulacije”)

JP4 Izbornik apsolutnih termostata sanitarne vode

JP5 Ne Koristiti

JP6 Omogucavanje funkcije noéne kompenzacije i neprekidnog rada pum-
pe (samo sa spojenim vanjskim osjetnikom)

JP7 Omogucavanje upravljanja standardnim instalacijamal/instalacijama
za nisku temperaturu (pogledajte gore)

JP8 Ne Koristiti

4.5 Postavljanje termoregulacije (graficki prikazi 1-2-3)
Termoregulacija je djelatna samo kada je spojen vanjski osjetnik, medutim,
nakon $to se instalira, potrebno je spojiti vanjski osjetnik - pribor na zahtjev -
na odgovarajuce predvidene priklju¢ke na radnoj stezaljci kotla (sl. 5).

Na taj se nac¢in omogucuje funkcija TERMOREGULACIJE.

Odabir krivulje kompenzacije

Krivulja kompenzacije grijanja predvida odrzavanje teorijske temperature
od 20°C u prostoriji za vanjske temperature izmedu +20°C i —20°C. Odabir
krivulje ovisi 0 minimalnoj planiranoj vanjskoj temperaturi (te stoga o geo-
grafskom polozaju) i o planiranoj temperaturi potisa (te stoga o vrsti instala-
cije), a pazljivo ju izraCunava instalater prema sljedecoj formuli:

KT= T. planirani potis - Tshift

20- Minimalna planirana vanjska temperatura

Tshift = 30°C standardne instalacije

25°C instalacije na tlu

Ako je rezultat izracuna vrijednost izmedu dvije krivulje, preporucuje se
odabir krivulje kompenzacije koja je bliza dobivenoj vrijednosti.
Primjer: ako je dobivena vrijednost izracuna 1,3 nalazi se izmedu krivulje
1 i krivulje 1,5. U tom slu€aju odaberite krivulju koja je bliza, odnosno 1,5.
KT se odabire djelovanjem na trimmer P3 koji se nalazi na upravljackoj
Za pristup P3:

skinite plast,
- odvute priévrsni vijak s kontrolne ploce
- okrenite kontrolnu plo€u prema sebi
- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca redne stezaljke
- otkvacite poklopac kartice.

/N\ Elektriéni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Vrijednosti KT koje se mogu zadati su sljedece:

standardna instalacija: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

instalacija na tlu 0,2-0,4-0,6-0,8

prikazat ¢e se na zaslonu u trajanju od otprilike 3 sekunde nakon okretanja
trimmera P3.

VRSTA ZAHTJEVA ZA TOPLINOM

Ako je kotao spojen na sobni termostat (JUMPER 6 koji nije umetnut)
Zahtjev za toplinom Salje se zatvaranjem kontakta termostata temperature
u prostoriji, a otvaranjem kontakta odreduje se gasenje. Kotao automatski
izraCunava temperaturu potisa, medutim korisnik moze biti u interakciji s
kotlom. Djeluju¢i na sucelje radi promjene GRIJANJA, korisnik neée ima-
ti na raspolaganju POTREBNU VRIJEDNOST GRIJANJA nego vrijednost
koju ¢e po zZelji mo¢i prilagoditi izmedu 15 i 25°C. Promjena ove vrijednosti
nece izravno promijeniti temperaturu potisa, nego djeluje na izraun koji au-
tomatski odreduje vrijednost temperature mijenjajuci u sustavu referentnu
temperaturu (0 = 20°C).

Ako je kotao spojen na satni programator (JUMPER JP6 umetnut)

Sa zatvorenim kontaktom osjetnik potisa Salje zahtjev za toplinom, na
osnovu vanjske temperature, kako bi dobio nominalnu temperaturu u pro-
storiji po razini DAN (20 °C). Otvaranje kontakta ne uzrokuje iskljucivanje,
nego snizavanje (paralelno pomicanje) klimatske krivulje po razini NOC (16
°C). Na taj se nacin uklju€uje no¢na funkcija. Kotao automatski izracunava
temperaturu potisa, medutim korisnik moze biti u interakciji s kotlom.
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Djeluju¢i na sucelje radi promjene GRIJANJA, korisnik nece imati na raspo-
laganju POTREBNU VRIJEDNOST GRIJANJA nego vrijednost koju ¢e po
Zelji moci prilagoditi izmedu 25 i 15°C. Promjena ove vrijednosti ne€e izrav-
no promijeniti temperaturu potisa, nego djeluje na izraun koji automatski
odreduje vrijednost temperature mijenjajuci u sustavu referentnu tempera-
turu (0 = 20°C, za razinu DAN, 16 °C za razinu NOC).

4.6 Regulacije

Kotao je ve¢ regulirao proizvodac u proizvodnji. Ako je pak potrebno po-

novno podeSavanje, na primjer nakon odrZavanja izvan programa, zamjene

plinskog ventila ili promjene vrste plina s metana na GPL, slijedite postupak

opisan u nastavku.

PodeSavanje maksimalne i minimalne snage, maksimalnog grijanja i pola-

ganog paljenja moraju se obaviti navedenim redoslijedom, a to smije raditi

isklju€ivo osposobljeno osoblje:

- iskljucite napon kotla

- izbornik temperature vode za grijanje postavite na maksimalnu vrijednost

- odvijte pri¢vrsni vijak (E) s kontrolne ploce (sl. 14)

- podignite i okrenite kontrolnu plo€u prema sebi

- odvijte pri¢vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- umetnite jumper JP1 i JP3 (sl. 40)

- ukljucite napajanje kotla.

Na zaslonu se prikazuje “ADJ” za otprilike 4 sekunde.

Napravite promjenu sljedecih parametara:

1. Maksimalno apsolutno/sanitarna voda

2. Minimalno

3. Maksimalno grijanje

4. Polagano paljenje

kao $to je opisano u nastavku:

- okrecite bira¢ temperature vode za grijanje dok ne dodete do Zeljene
vrijednosti

- malenim isporu¢enim odvijacem pritisnite gumb CO (sl. 26), te zatim pri-
jedite na bazdarenje sljede¢eg parametra.

AN

Na indikatoru ¢e se upaliti sliedece ikone:

1. tijekom bazdarenja maksimalno apsolutnog/sanitarne vode
2. = tijekom bazdarenja minimalnog

3. T tijekom bazdarenja maksimalnog grijanja

4. P tijekom bazdarenja polaganog paljenja

Dovrsite postupak uklanjanjem jumpera JP1 i JP3 kako bi se memorirale
zadane vrijednosti.

Funkcija se moze zavrsiti bilo kada bez memoriranja zadanih vrijednosti,
zadrzavajuci pocetne vrijednosti:

- uklanjanjem jumpera JP1 i JP3 prije nego Sto se zadaju sva 4 parametra

- postavljanjem birac¢a funkcija u polozaj (') OFF/RESET
- isklju€ujuci napon mreze
- nakon 15 minuta od ukljucivanja.

VAN
A

AN

Elektri¢ni dijelovi pod naponom (230 Vac).

Bazdarenje ne podrazumijeva paljenje kotla.

Okretanjem komande za odabir grijanja automatski se na indikatoru
prikazuje broj okretaja izrazen u stotinama (npr. 25 = 2500 g/min).

Za instalacije 3CEp s namijenjenom opremom obavezno se mora
promijeniti postavka minimalne brzine ventilatora u skladu s uputama
za dodatnu opremu.

Prikaz funkcija za kalibriranje parametara aktivira se s selektorom funkcija
za ljeto ili zimu tako, da pritisnete dugme CO koje se nalazi na kartici ne
vezano dali postoji ili ne postoji potraznja po toploti. Funkcija se ne moze
aktivirati preko daljinsko spojene kontrole. Aktiviranjem funkcije parametri
kalibracije se prikazu po dole prikazanom redoslijedu, svaki nakon vre-
mena od 2 sekunde. U sukladnosti svakog parametra prikazuje se ikona i
vrijednost okretaja ventilatora izrazena u stotinama.

1. Maksimalno :5

2. Minimalno %

3. Maksimalno grijanje '||||

4. Sporo paljenje P

5. Grijanje regulirano na maksimum '||||.

BAZDARENJE PLINSKOGVENTILA

- Ukljucite elektricno napajanje kotla

- Otvorite plinsku slavinu

- Postavite bira¢ funkcija u polozaj (!) OFF/RESET (ugaseni indikator)

- Uklonite plast, spustite kontrolnu ploc¢u prema sebi nakon $to ste odvili
vijak (E) (sl. 14)

- Odbvijte pri€vrsne vijke poklopca (F) za pristup rednoj stezaljci (sl. 16)

- Malenim isporu¢enim odvijaéem pritisnite gumb CO (sl. 26)

AN
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- Pri¢ekajte paljenje plamenika.
Na zaslonu se prikazuje “ACO”. Kotao radi na maksimalnu snagu grijanja.
Funkcija “analize izgaranja” ostaje uklju¢ena ograni¢eno vrijeme od 15 min;
u slucaju da se dosegne temperatura potisa od 90°C, dolazi do gaSenja
plamenika. Ponovno ¢e se upaliti kada se ta temperatura spusti ispod 78°C.

- Umetnite osjetnike uredaja za analizu u predvidene polozaje na
zraénoj komori, nakon §to maknete vijak i poklopac (sl. 41)

- Pritisnite drugi put gumb ,analiza izgaranja” kako biste postigli broj okre-
taja koji odgovara maksimalnom izlazu tople sanitarne vode (tablica 1)

- Provijerite vrijednost CO2: (tabela 3) ako vrijednost nije u skladu s na-
vedenim u tabeli, djelujte na vijak za regulaciju maksimalne vrijednosti
plinskog ventila

- Pritisnite tre¢i put gumb ,analiza izgaranja” kako biste postigli broj okre-
taja koji odgovara minimalnom izlazu (tablica 2)

- Provijerite vrijednost CO2: (tabela 4) ako vrijednost nije u skladu s nave-
denim u tabeli, djelujte na vijak za regulaciju minimalne vrijednosti plin-
skog ventila

- Zaizlaz iz funkcije “analiza izgaranja” okrenite komandnu rucicu

- lzvucite osjetnik za analizu dimnih plinova i vratite Cep.

- Zatvorite kontrolnu plocu i vratite plast

Funkcija “analize izgaranja” se iskljuuje automatski, ako kartica ukljuci
alarm. U slucaju javljanja pogreske u fazi analize izgaranja, napravite po-
stupak deblokiranja.

tablica 1
MAKSIMALNI BROJ OKRETAJA METAN TEKUCI PLIN
VENTILATORA (G20) (G31)
25 C.S.l. Grijanje - Sanitarna voda 49 - 61 49 - 61 o/min
29 C.S.l. Grijanje - Sanitarna voda 53 -62 52 - 60 o/min
tablica 2
MINIMALNI BROJ OKRETA- I\I(Ig;ﬁ)N TEK(Lé(:Z;I1I;’LIN
JA VENTILATORA -
14 14 o/min
tablica 3
METAN TEKUCI PLIN
CO2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tablica 4
METAN TEKUCI PLIN
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %
tablica 5
METAN TEKUCI PLIN
SPORO PALJENJE (G20) (G31)
40 40 o/min

4.7 Promjena vrste plina (sl. 42-43)

Prijelaz s jedne grupe plinova na drugu moze se lako obaviti i nakon $to je

kotao postavljen.

Ovu radnju mora obaviti struéno osposobljeno osoblje.

Kotao se isporucuje za rad na plin metan (G20) kao Sto je navedeno na

natpisnoj plogici proizvoda.

Postoji mogucénost preinake kotla na plin propan pomocu isporu¢enog pri-

bora.

Za skidanje slijedite uputstva navedena u nastavku:

- iskljucite elektricno napajanje kotla i zatvorite plinski ventil

- redom skidajte: plast i poklopac zraéne komore

- skinite pri€vrsni vijak s kontrolne ploce

- otkvacite kontrolnu plocu i okrenite ju naprijed

- izvadite plinski ventil (A)

- izvadite mlaznicu (B) koja se nalazi u plinskom ventilu i zamijenite ju
mlaznicom koja se nalazi u kompletu

- vratite plinski ventil

- izvucite priguSiva¢ mjesalice

- otvorite dvije poluskoljke tako da se oslonite na pripadajuce kukice (C)

- zamijenite dijafragmu zraka (D) koja se nalazi u priguSivacu

- vratite poklopac zracne komore

- ukljucite napajanje kotla i ponovno otvorite plinsku slavinu.

Podesite kotao kao $to je opisano u poglavlju “Regulacije”, postujuci podat-
ke vezane za tekuci plin.
A Promjenu vrste plina smije napraviti samo kvalificirano osobilje.

C Na kraju promjene vrste plina, postavite novu identifikacijsku
tablicu koja se nalazi u kompletu.



HRVATSKI

4.8 Provjera parametara izgaranja

- Postavite izbornik funkcije na off d)

- Okrenite izbornik na tople vode temperature na ©
Pri¢ekajte dok plamenika paljenje (oko 6 sekundi). Zaslon pokazuje
“ACO” Bojler Radi punom snagom grijanja.

- Uklonite vijak C i E poklopac na kutiji zraka (sl. 41).

- Umetnite sonde analizatora u polozaju koji se nalazi na zra¢noj kutiji.

A Osjetnik za analizu dimnih plinova mora se gurnuti sve dok se
ne uglavi.

- Provjerite da su vrijednosti CO2 odgovaraju onima danim u tablici, ako
je vrijednost pvrikazana je drugacija, to promijeniti kao Sto je navedeno u
poglavlju “BAZDARENJE PLINSKOGVENTILA”.

METAN TEKUCI PLIN
CO:2 max (G20) (G31)
9,0 10,5 %
METAN TEKUCI PLIN
CO:2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- lzvrsite provjeru izgaranja.

- Provjerite izgaranje dimnih.

“Analiza izgaranje” ostaje aktivan u roku od 15 minuta; u slu¢aju da je posti-
gnut u temperaturi polaza od 90 °C isklju€ivanja plamenika.

Ona zeli vratiti kada je to temperatura ako je ispod 78 °C.

Ako Zelite da se zaustavi proces ukljuciti temperaturu tople vode na

podrucju izmedu “+” i

Nakon toga:

- skinite osjetnike uredaja za analizu i zatvorite otvore za analizu izgaranja
s pripadajuéim vijkom

- zatvorite kontrolnu ploc¢u i vratite plast.

5 - ODRZAVANJE

Da biste osigurali funkcionalne karakteristike i efikasnost proizvoda i
ispoStovali zahtjeve trenutatno pravosnaznog zakona, opremu je neo-
phodno sistematski provjeravati u redovitim vremenskim razmacima.
Frekvencija provjera ovisi o instalaciji i uvjetima uporabe, iako bi ovlasteno
osoblje iz odjela za tehni¢ko odrzavanje trebalo izvrSiti potpun godinji pre-
gled.
- Provjerite i usporedite funkcioniranje grijaca za vodu sa specifikacijama.
Svaki uzrok vidljivog kvara mora biti odmah identificiran i uklonjen.

- PaZljivo provjerite grijac i potrazite znake ostecenja ili kvara, obracajuci
posebnu pozornost na iscrplienost i sustav za napajanje, kao i na
elektricnu opremu.

- U slu€aju potrebe, provjerite i prilagodite sve parametre grijaca.

- U slu€aju potrebe, provjerite tlak u sustavu.

- lzvrSite analizu sagorijevanja. Usporedite rezultate sa specifikacijama
proizvoda. Svako smanjenje izvedbene moci bice identificirano i rijeSeno
putem prepoznavanja i eliminiranja uzroka.

- Uvjerite se da je glavi izmjenjivac topline Cist i osloboden svih ostataka ili
prepreka; to oCistiti, ako je potrebno.

- U slucaju potrebe, provjerite i o€istite sakuplja¢ kondenzirane vlage, da
biste osigurali pravilno funkcioniranje.

& Nakon obavljanja zahvata redovnog i izvanrednog odrzavanja,
napunite sifon slijede¢i naznake u odlomku “Prvo pustanje u
rad”.

VAZNO: Prije bilo kakve akcije odrzavanja ili iS¢enja grijada za vodu,

isklju¢ite napajanje uredaja elektricnom energijom i plinom, uz pomo¢

prekidaca na grijacu.

Nemoijte Cistiti uredaj niti bilo koji od njegovih dijelova pomoc¢u zapaljivih

sredstava (npr. benzinom, alkoholom itd.)

Nemojte Cistiti ploce, obojene i plasti¢ne dijelove acetonom.

Cigcéenje ploca treba se vrsiti iskljugivo vodom i sapunom.

ODRZAVANJE ZAJEDNICKOG DIMNJAKA POD TLAKOM (3CEp)

U slu€aju obavljanja zahvata odrzavanja na kotlu kod kojeg se trebaju
odspojiti cijevi dimnih plinova, na otvoreni dio mora se postaviti Cep koji se
nalazio na cijevi dimnjaka pod tlakom.

Nepridrzavanjem ove smjernice moze se ugroziti sigurnost ljudi i Zivotinja
uslijed moguceg curenja ugljikovog monoksida iz cijevi dimnjaka.

PLAMENIK CISCENJE

Strana plamena na plameniku izradena je od inovativnhog materijala po-

sliednje generacije.

- Budite narocito pazljivi tijekom demontiranja, rukovanja i montiranja pla-
menika i njemu bliskih komponenata (npr. elektroda, izolacijskih plo¢a
itd.)

- lzbjegavajte izravni dodir s bilo kakvom napravom za c¢iSéenje (npr.
Cetkama, usisivac¢ima, ispuhivacima itd.).

Opéenito, plamenik ne zahtijeva odrzavanje, no mogli bi postojati posebni

sluajevi u kojima je CiS¢enje potrebno (npr. kad plinska distribucijska

mreza sadrzi krute Cestice a nema filtra na liniji, zrak u usisu sadrzi pretje-
rano prianjajuce krute Cestice itd.).

Iz tog razloga, u cilju jam&enja dobrog rada proizvoda, vizualno provjerite

plamenik:

- skinite prednji poklopac zrane komore

- odvijte priévrsnu maticu plinske rampe na ventilu, skinite priévrsnu
spojnicu plinske rampe na mjesalicu i okrenite plinsku rampu prema vani

- skinite prigusivac¢ s mjesalice

- odspojite konektore za oZi€enje s ventilatora i spojne kabele s elektroda

- odvijte pri¢vrsne vijke i izvadite sklop poklopca izmjenjiva¢-ventilator iz
njegovog sjedista

- odvijte pri¢vrsne vijke i izvadite plamenik iz njegovog sjedista te provje-
rite njegovo stanje

Ako treba, ocistite plamenik stlacenim zrakom, ispuhujuéi iz
smjera metalne strane plamenika

A Starenjem, vlakna koja tvore stranu plamena na plameniku mogu
promijeniti boju
- Ponovno sve montirajte obrnutim redoslijedom

A Ako treba, pobrinite se za zamjenu brtvi za nepropusnost

Proizvodac otklanja svaku odgovornost za Stetu nastalu zbog nepridrzavanja
gore navedenog.

6 - TABLICA S PODACIMA
N

W Funkcija grijanja
Qm
Pm

Qn  Nazivno toplinsko opterecenje

Sanitarna funkcija

Smanjeno toplinsko optere¢enje

Smanjena toplinska snaga

Pn Nazivna toplinska snaga
IP Stupanj zastite

Pmw Maksimalni tlak sanitarne vode
Pms Maksimalni tlak grijanja
T Temperatura

D Specifiéni protok

NOx

3CEp Kotao se na sustav koji radi pod tlakom (3CEp) moze spojiti pomocu
kontrolnog/protupovratnog ventila.

Klasa Nox

Beretta via risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

g3

Ciao Green
C.S.l. D: I/min &2 ﬂ"[ ﬂm ﬂm
Serial N. COD. 80-60°C _ 80-60°C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= kW |Qm= kW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= kW |Pm= KW [Pn= KW

re?olala per:
Sliprado

cal :
The boiler may be connected to a system  |re I|ar
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:
of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

dostosowane do:

JmIPms=

bar T= °C
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KORISNICKI PRIRUCNIK

1a OPCA UPOZORENUJA | SIGURNOST

Priruénik s uputstvima sastavni je dio proizvoda i zbog toga se mora pa-
Zljivo €uvati i uvijek pratiti uredaj; u slu¢aju njegovog gubitka ili oStecenja,
zatrazite od Tehnikog servisa drugi primjerak priru¢nika.

Kotao mora instalirati, te obavljati sve zahvate servisa i odrzavanja
kvalificirano osoblje prema odredbama lokalnog zakona.

Preporu¢a se da se za instaliranje kotla obratite specijaliziranom
osoblju.

Kotao se mora Koristiti iskljuivo za onu namjenu koju je predvidio
proizvodac. IskljuCuje se bilo kakva ugovorna ili izvan ugovorna
odgovornost zbog Steta koje su prouzrocile osobe, Zivotinje ili stva-
ri, zbog pogreSaka u instaliranju, reguliranju, odrzavaniju ili uslijed
nepravilnog koristenja.

Sigurnosni mehanizmi ili mehanizmi automatske regulacije uredaja
ne smiju se mijenjati tijekom cijelog Zivotnog vijeka instalacije, osim
ako to ne ucini proizvodac ili dobavljac.

Ovaj uredaj sluzi za proizvodnju tople vode, pa stoga mora biti spojen
na instalaciju grijanja i/ili mrezu distribucije tople sanitarne vode, u
skladu s njegovim svojstvima i snagom.

U slucaju curenja vode zatvorite dovod vode i $to prije obavijestite
kvalificirano osoblje Tehni¢kog servisa

U slu€aju duze odsutnosti zatvorite dovod plina i glavnim prekidacem
iskljucite elektricno napajanje. Ako se predvida moguénost smrza-
vanja, ispustite vodu iz kotla.

Povremeno provjeravajte da radni tlak hidrauli¢ke instalacije nije pao
ispod vrijednosti 1 bar.

U slucaju kvara i/ili loSeg rada uredaja, iskljucite ga i nemojte ga

/N
N
N
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Odrzavanje uredaja mora se obavljati barem jednom godisnje: pra-
vovremeno ih dogovorite s Tehni¢kim servisom jer ¢ete tako izbjedi
gubitak vremena i novca.

Proizvod ¢iji je rok istekao ne bi trebalo tretirati kao komunalni otpad,
vec bi ga trebalo odloziti u centar za reciklazu

>

Prilikom upotrebe kotla potrebno je strogo postivati neka osnovna sigurno-
sha pravila:

Ne upotrebljavajte uredaj za druge svrhe osim onih za koje je nami-
jenjen.

Opasno je dodirivati uredaj mokrim ili vlaznim dijelovima tijela i/ili
bosi.

Najstroze je zabranjeno zacepljivati krpama, papirom ili drugim usisne
reSetke i otvor za prozracivanje prostorije u kojoj je postavljen uredaj.
Ako osjetite miris plina, najstroze je zabranjeno ukljucivati ili isklju-
Civati elektrine prekidace, telefon ili bilo koji drugi predmet koji bi
mogao prouzro€iti iskrenje. Prozracite prostoriju Sirom otvarajuéi
vrata i prozore i zatvorite srediSnju plinsku slavinu.

Ne odlazite nikakve predmete na kotao.

Uredaj se ne smije Cistiti prije nego 5to ga se ne iskljuci s elektricne
mreze.

Nemojte zacepljivati ili smanjivati dimenzije otvora za prozracivanje
prostorije u kojoj je postavljen uredaj.

Zabranjeno je ostavljati kartonske kutije i zapaljive tvari u prostoriji
u kojoj je postavljen uredaj.

Nemojte sami pokusavati popraviti uredaj u slu¢aju kvara i/ili loSeg
rada uredaja.

Opasno je povlaciti ili savijati elektricne kablove.
Upotreba uredaja se ne preporucuje djeci ili nevjestim osobama.
Zabranjeno je izvoditi zahvate na zape€acéenim dijelovima.

Radi $to bolje upotrebe imajte na umu da:

- redovito vanjsko €iS¢enje s vodom sa sapunicom, ne samo da pridonosi
vanjskom izgledu, vec i $titi oplatu od prohrdavanja ¢ime joj produzuje
trajanje;

- u slu€aju da se zidni kotao mora zatvoriti u viseéi namjestaj, ostavite raz-
mak od najmanje 5 cm sa svake strane za ventilaciju i kako bi se moglo
omoguciti odrzavanje;

- postavljanje sobnog termostata pridonijet ¢e ve¢oj udobnosti, racionalnijem
koristenju topline i ustedi energije; kotao se moze spojiti i s programato-
rom kako bi se moglo programirati paljenje i gasenje kotla tijekom dana
ili iedna.

000 0 0000 000
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2a PALJENJE UREDAJA

Prilikom svakog ukljuivanja elektricnog napajanja kotla na zaslonu se pri-
kazuje niz informacija, medu kojima i brojilo osjetnika dimnih plinova (-C-
XX) (pogledajte ¢lanak 4a - pogreska A09), a nakon toga zapocinje auto-
matski ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute. Tijekom te faze

na zaslonu se prikazuje simbol DDD (sl. 25).

Za paljenje kotla potrebno je napraviti slijedece:

- ukljuciti elektri¢no napajanje kotla

- otvoriti plinsku slavinu na instalaciji kako bi se omogucéio protok goriva
- podesiti sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenuti bira¢ funkcija u Zeljeni polozaj:

Zima: okrecéudi bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa “+” i
“-”, kotao isporucuje toplu sanitarnu vodu i grijanje. Ako postoji zahtjev za
dovod topline, kotao se uklju€uje. Digitalni indikator oznaava temperaturu
vode za grijanje, ikonu da je grijanje u tijeku, te ikonu za plamen (slika 29).
Ako postoji zahtjev za toplu sanitarnu vodu, kotao se uklju€uje.

Zaslon oznacava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem
sanitarne vode, te ikonu za plamen (slika 30).

Regulacija temperature vode za grijanje
Za regulaciju temperature vode za grijanje okrecite u smjeru kazaljke na
satu komandu sa simbolom % (sl. 27) unutar podruéja oznacenog sa + i -.

Regulacija temperature vode za grijanje pomoc¢u povezane vanjske
sonde

Kada je instalisana vanjska sonda,sistem automatski bira vrijednost izlaz-
ne/primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tem-
peraturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako
Zelite promijeniti vrijednost temperature, smanjuéi ili povecavajuci njenu
vrijednost u odnosu na onu koju automatski izraCuna elektronska kartica,
moguce je uticati na selektor temperature vode za grijanje: okretanje u
pravcu kazaljke na satu korektivna vrijednost temperature raste, a u pravcu
suprotnom od kazaljke na satu se smanjuje. Moguc¢nost korekcije je od
-5 do + 5 nivoa konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se
rucica okrece.

Ljeto: okrecuéi bira¢ na simbol ljeto a (sl. 28) uklju€uje se tradicionalna
funkcija samo tople sanitarne vode.

Ako postoji zahtjev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljuCuje. Zaslon
oznacava temperaturu potis vode, ikonu za rezim rada s grijanjem sanitar-
ne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Predgrijanje (brzi dotok tople vode): okrecu¢i komandu za regulaciju
temperature sanitarne vode na simbol @ (sl. 31) uklju€uje se funkcija
predgrijanja, indikator prikazuje simbol P fiksne. Okrenite rucicu za regula-
ciju temperature sanitarne vode u zZeljeni polozaj.

Ova funkcija omogucuje odrzavanje tople vode koja se nalazi u izmjenji-
vacu sanitarne vode kako bi se smanijilo vrijeme ¢ekanja prilikom uzimanja
vode.

Indikator pokazuje temperaturu potisa vode za grijanje ili sanitarne vode u
skladu sa zahtjevom u tijeku. Prilikom paljenja plamenika, nakon zahtjeva
za predgrijanjem, indikator prikazuje simbol |2 treperi te ikonu za plamen.
Za iskljucivanje funkcije predgrijanja ponovno okrenite rucicu za regulaciju
sanitarne vode na simbol . Okrenite rucicu za regulaciju temperature
sanitarne vode u Zeljeni polozaj.

Funkcija nije aktivna dok je kotao u stanju OFF: bira¢ funkcija (sl. 32) u

polozaj d) ugasen (OFF).

Regulacija temperature sanitarne vode

Za regulaciju temperature sanitarne vode (za toalet, kupaonicu, kuhinju
itd.), okrecite komandu sa simbolom (sl. 28) u smjeru kretanja kazalj-
ke na satu - radi povi$enja temperature, u smjeru suprotnom od kretanja
kazaljke na satu - za njezino snizenje. Kotao je u stanju pripravnosti sve
dok se, nakon zahtjeva za dovodom topline, ne ukljuéi plamenik. Kotao ¢e
nastaviti s radom sve dok se ne dosegnu temperature podeSene na bojleru
ili kada bude zadovoljen zahtjev za toplinom, nakon ¢ega ¢e ponovno otici
u stanje pripravnosti.

Ako se na upravljackoj ploci pali simbolu Q (sl. 34), to znaci da je kotao
u stanju privremenog zaustavljanja (pogledajte poglavlje sa “Svjetlosnim
upozorenjima i pogreSkama”).

Digitalni indikator prikazuje kod pogreske koja se pojavila (sl. 34).

Funkcija Sustava automatske regulacije ambijenta (S.A.R.A.) sl. 35
Postavljajuci bira¢ temperature vode za grijanje u podrucje oznaceno nat-
pisom AUTO ukljuCuje se sustav samoregulacije S.A.R.A.: ovisno o tempe-
raturi na sobnom termostatu i o vremenu koje je bilo potrebno da se do nje
dode, kotao automatski mijenja temperaturu vode za grijanje smanjujuci
vrijeme rada, omoguc¢avajuéi vec¢i komfor rada i ustedu energije.



HRVATSKI

Funkcija deblokiranja

Da bi se opet uspostavio normalan rad okrenite bira¢ funkcija u polozaj o
ugaseno (sl.32), pricekajte 5 — 6 sekundi, a zatim bira¢ funkcije postavite
u trazeni polozaj.

NAPOMENA Ako kotao ne proradi ni nakon viSe poku$aja deblokiranja,
obratite se Tehni¢kom servisu.

3a GASENJE

Privremeno gasenje

U sludaju kraée odsutnosti postavite bira¢ funkcija (sl. 32) u polozaj ()
(OFF).

U ovom nacinu rada, s uklju¢enim elektricnim napajanjem i dovodom gori-
va, kotao je zasti¢en sustavima:

Nacin rada protiv smrzavanja: kada se temperatura vode u kotlu spusti
ispod 5°C uklju€uje se cirkulacijska crpka i, ako je potrebno, plamenik s
minimalnom snagom kako bi se temperatura vode vratila na sigurnosne
vrijednosti (35 °C). Za vrijeme ciklusa protiv smrzavanja na digitalnom indi-
katoru pojavljuje se simbol & (sl. 36).

Sustav protiv blokiranja cirkulacijske crpke: ciklus rada se ukljucuje
svaka 24 h.

Gasenje na duze razdoblje

U sluéaju dulje odsutnosti postavite bira¢ funkcija (sl. 32) u polozaj () uga-
Seno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ instalacije u polozaj “ugaseno”.

Zatvorite ventile goriva i vode na termickoj i sanitarnoj instalaciji.

U tom sluéaju funkcija protiv smrzavanja je isklju¢ena: ispustite vodu iz in-
stalacija ako postoji opasnost od smrzavanja.

4a SVJETLOSNESIGNALIZACIJEIPOGRESKE

Za povrat rada (deblokiranje alarma):

STANJE BOJLERA PRIKAZ VRSTE ALARMA
Stanje isklju¢eno (OFF) ISKLJUCENO | Nitko
Stand-by - Signalizacija
Alarm blokade modula ACF .
— A01 X L | Konaéna blokada
Alarm elektroni¢kog kvara ACF
Alarm grani¢nog termostata A02 L Konaéna blokada
Alarm brzinomjera ventilatora A03 D Konac¢na blokada
Alarm presostata vode AD4 W4 D Konacna blokada
Kvar NTC sanitara AO6 Q Signalizacija
Kvar NTC polaz grijanja Privremeni zastoj
Razlika temperature sonde polaza Privremeno zatim
grijanja A07 L konaéno
Diferencijalni alarm sonde polaza/ Kona&na blokada
povrata
Kvar NTC povrat grijanja Privremeni zastoj
Razlika temperature sonde povrata Privremeno zatim
grijanja A08 konaéno
Diferencijalni alarm sonde povrata/ Kona&na blokada
polaza
Ciséenje primarnog izmjenjivaéa Signalizacija
Kvar. NTC dimni _ A09 QA Privremeni zastoj
Rgzllka temperature sonde dimnih Kona&na blokada
plinova
Lazni plamen A1 Q Privremeni zastoj
Alarm termostata instalacije niske . . .
temperature AT7T Privremeni zastoj
Prijelazni na ¢ekanju uklju¢enja 80°C trepéuce | Privremeni zastoj
Intervencija presostata vode I.U'Q' Privremeni zastoj
trepcuce
Servis odredivanja tare
— - ADJ Q Signalizacija
Kalibriranje sa strane instalatera
Ciséenje dimnjaka ACO Q Signalizacija

STANJE BOJLERA PRIKAZ VRSTE ALARMA

Ciklus odugka ap= Signalizacija
Funkcija Predzagrijavanje aktivha P Signalizacija
Zahtjev za toplinu predzagrijavanja P trepéuée | Signalizacija
Prisutnost vanjske sonde Tl Signalizacija
Zahtjev za toplinu sanitarne vode 60°C =y Signalizacija
Zahtjev za toplinu sistema za 80°C Sianalizaciia
grijanje 1'“' 9 )

Zahtjev za toplinu protiv smrza- . -

vania &% Signalizacija
Plamen prisutan 6 Signalizacija

Pogreske A 01-02-03

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno (V) (OFF), pricekaijte 5-6 sekundi
i vratite ga u Zeljeni polozaj (lieto) ili M= (zima).

Ako se i nakon poku$aja deblokiranja kotao ne uklju¢uje, zatraZite zahvat
Servisa za tehniCku pomoc.

Pogreska A04

Digitalni zaslon prikazuje kod pogreske i simbol W

Provijerite vrijednost tlaka navedenu na hidrometru:

ako je manja od 0,3 bara, postavite bira¢ funkcija u poloZaj ugaseno (') (sl.
32) i djelujte na slavinu za punjenje (C - sl. 17) sve dok tlak ne dosegne
vrijednost izmedu 1i 1,5 bar.

Zatim postavite bira¢ funkcija u Zeljeni polozaj 5 (lieto) ili M= (zima).
Kotao ¢e provesti ciklus odzracivanja u trajanju od priblizno 2 minute.

Ako tlak Eesto opada, zatrazite zahvat Servisa za tehnicku pomo¢.
Pogreska A06

Kotao radi na uobi€ajeni nacin, ali nije zajam¢€ena stabilnost temperature
sanitarne vode koja ostaje zadana priblizno oko temperature od 50°C. Po-
treban je zahvat tehnickog servisa.

Pogreska A07

Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A08

Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomo¢.

Pogreska A09

Postavite bira¢ funkcija u polozaj ugaseno 0) (OFF), pricekajte 5-6 sekundi
i vratite ga u zeljeni polozaj (ljeto) ili (zima).

Ako se i nakon poku$aja deblokiranja kotao ne uklju¢uje, zatrazite zahvat
Servisa za tehniCku pomoc.

Pogreska A09

Zatrazite zahvat Servisa za tehni¢ku pomoc.

Pogreska A77

Pogreska se sama resetira, ako se kotao ponovno ne ukljuéi potrazite po-
mo¢ Tehni¢kog servisa.
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CIAO GREEN C.S.I.

TEHNICKI PODACI

OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Grijanje Toplinsko opterecenje kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Maksimalna snaga grijanja (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Maksimalna snaga grijanja (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Minimalna snaga grijanja kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalna snaga grijanja (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Minimalna snaga grijanja (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcalh 4.610 5.506
Nazivna toplinska snaga Range Rated (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Minimalna toplinska snaga Range Rated (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Sanitarna voda Toplinsko optereéenje kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Maksimalno toplinsko opterec¢enje (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Minimalna snaga grijanja kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
Minimalna snaga grijanja (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) srednja vrijednost izmedu razli€itih uvjeta rada za sanitarnu vodu
Korisnost Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Korisnost 30% (47° povrat) % 102,2 102,0
Uc¢inak izgaranja % 97,9 98,1
Korisnost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Korisnost 30% (30° povrat) % 108,9 108,4
Ucinak kod srednje Pn Range Rated (80°/60°) % 97,8 98,0
Ucinak kod srednje Pn Range Rated (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektricna snaga (grijanje) w 69 78
Elektricna snaga (sanitarna voda) w 83 90
Pumpa elektri¢na snaga (1.000 I/h) w 40 40
Kategorija e Zemlja odredista [I2H3P e HR II2H3P e HR
Napon napajanja V -Hz 230-50 230-50
Stupanj zastite IP X5D X5D
Gubici u dimnjaku s upaljenim plamenikom % 2,10 1,93
Gubici u dimnjaku s ugaSenim plamenikom % 0,06 0,04
Funkcija grijanja
Tlak - Maksimalna temperatura bar-°C 3-90 3-90
Minimalni tlak za standardni rad bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Podrucje odabira temperature vode za grijanje °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pumpa: maksimalna raspolozZiva dobavna visina za instalaciju mbar 297 297
pri protoku od I/h 800 800
Membranska ekspanzijska posuda | 8 8
Predtlak ekspanzijske posude bar 1 1
Sanitarna funkcija
Maksimalni tlak bar 6 6
Minimalni tlak bar 0,15 0,15
Koli¢ina tople vode s At 25°C I/min 14,3 16,6
s At 30°C I/min 11,9 13,9
s At 35°C I/min 10,2 11,9
Minimalni protok sanitarne vode I/min 2 2
Podrucje odabira temperature sanitarne vode °C 37-60 37-60
Regulator protoka I/min 10 12
Tlak plina
Nazivni tlak metana (G20) mbar 20 20
Nazivni tlak tekuceg plina G.P.L. (G31) mbar 37 37
Hidraulicki prikljucci
Ulaz - izlaz grijanja (0] 3/4” 3/4”
Ulaz - izlaz sanitarne vode (4] 1/2” 1/2”
Ulaz plina (4] 3/4” 3/4”
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HRVATSKI

OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Dimenzije kotla
Visina mm 715 715
Sirina mm 405 405
Dubina kod plasta mm 250 250
TeZina kotla kg 27 28
Protoci (G20) °[II]] =N °[III] =N
Protok zraka Nm%h 24,908 31,135 31,135 36,116
Protok dimnih plinova Nms/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Protok mase dimnih plinova (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Protoci (G31) 0 N 0 =N
Protok zraka Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Protok dimnih plinova Nm®h 24,267 31,209 31,209 36,203
Protok mase dimnih plinova (max-min) gls 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Karakteristike ventilatora
Preostala dobavna visina koncentri¢nih cijevi 0,85 m Pa 30 25
Preostala dobavna visina odvojenih cijevi 0,5 m Pa 90 100
Preostala dobavna visina bez cijevi Pa 100 110
Koncentri¢ne cijevi za ispust dimnih plinova
Promijer mm 60-100 60-100
Maksimalna duzina m 5,85 4,85
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Rupa za prolaz kroz zid (promjer) mm 105 105
Koncentri¢ne cijevi za ispust dimnih plinova
Promjer mm 80-125 80-125
Maksimalna duzina m 15,3 12,8
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 11,5 11,5
Rupa za prolaz kroz zid (promjer) mm 130 130
Odvojene cijevi za odvod dimnih plinova
Promjer mm 80 80
Maksimalna duzina m 45+45 40+40
Gubitak zbog umetanja jednog koljena 45°/90° m 11,5 11,5
Instalacija B23P-B53P
Promjer mm 80 80
Maksimalna duljina ispusta m 70 65
Klasa Nox klasa 5 klasa 5
Vrijednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku s plinom G20*
Maksimalni - Minimalni CO s.a. nizi od ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx s.a. nizi od ppm 30-20 35-25
Temperatura dimnih plinova °C 65 - 58 63 - 58
Vrijednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku s plinom G20*
Maksimalni - Minimalni CO s.a. nizi od ppm 190 - 20 250-25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOx s.a. nizi od ppm 35-35 50 - 40
Temperatura dimnih plinova °C 62 - 55 62 - 56

* Provjera izvedena s koncentricnom cijevi @ 60-100 - duljine 0,85 m. - temperatura vode 80-60°C
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Tabela za razne vrste plinova

e frins
Indeks po Wobbu donji (kod 15°C-1013 mbar) MJ/m?3S 45,67 70,69
Donja kaloricka mo¢ MJ/m3S 34,02 88
Nazivni tlak napajanja mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni tlak napajanja mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Dijafragma broj otvora br. 1 1
25C.S.1. (29 C.S.I. | 25C.S.l. [29 C.S.I.

Dijafragma promijer otvora mm 4,8 5,1 3,8 3,9
Dijafragma prigusivaca (promjer) mm 31 - 27 29
Maksimalni protok plina za grijanje Smdh 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Maksimalni protok plina za sanitarnu funkciju Sm?h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Minimalni protok plina za grijanje Smd/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Minimalni protok plina za sanitarnu funkciju Sm¥h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Broj okretaja ventilatora prilikom polaganog paljenja okr/min 4.000 4.000 4.000 4.000
Broj okretaja ventilatora kod maksimalnog grijanja okr/min 4.900 5.300 4.900 5.200
Broj okretaja ventilatora kod maksimalne sanitarne vode okr/min 6.100 6.200 6.100 6.000
Broj okretaja ventilatora kod minimalnog grijanja okr/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Broj okretaja ventilatora kod minimalne sanitarne vode okr/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Parametar Oznaka CI';? g EE_EN CI/;;) g ';E_EN Jedinica
Razr"ed se;onske energetske ucinkovitosti pri ) A A )
zagrijavanju prostora
Razred energetske ucinkovitosti zagrijavanja vode - A A -
Nazivna snaga Pnazivna 20 24 kW
ss)zsczgf:a energetska uc€inkovitost pri zagrijavanju ns 93 93 %
Korisna toplinska snaga
Priv.nazi\inoj toplinskoj snazi i visokotemperaturnom P4 19,5 245 KW
rezimu (*)
Priw30% *rlazivne toplinske snage i niskotemperaturnom P1 6.5 8.1 KW
rezimu (**)
Iskoristivost
Priwnazi\inoj toplinskoj snazi i visokotemperaturnom n4 88.1 88.2 %
rezimu (*)
Priv.30% *rlazivne toplinske snage i niskotemperaturnom n1 98.1 97.6 %
rezimu (**)
Dodatna potroSnja elektri€ne energije
Pri punom opterec¢enju elmax 29,0 38,0 W
Pri djelomi¢nom opterecenju elmin 10,4 13,1 W
U stanju mirovanja PSB 2,4 2,4 W
Druge stavke
Gubitak topline u stanju mirovanja Pstby 40,0 35,0 W
Potrodnja energije potpalnog plamenika Pign - - W
Godisnja potro$nja energije QHE 38 47 GJ
Razina zvu¢ne snage, u zatvorenom LWA 53 56 dB
Emisija dusSikovog oksida NOx 20 23 mg/kWh
Za kombinirane grijace:
Deklarirani profil opterecenja XL XL
Energetska ucinkovitost pri zagrijavanju vode nwh 85 85 %
Dnevna potrosnja elektricne energije Qelec 0,109 0,120 kWh
Dnevna potroSnja goriva Qfuel 22,920 23,021 kWh
GodiSnja potroSnja elektrine energije AEC 24 26 kWh
GodiSnja potroSnja goriva AFC 17 17 GJ

(*) nacin rada pri visokoj temperaturi znaci 60°C povratne temperature, a 80°C temperature napajanja kotla
(**) niska temperatura za kondenzacijske kotlove znaci 30°C, za niskotemperaturne kotlove 37°C, a za druge grijace 50°C povratne

temperature
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SRE  SRPSKI
PRIRUCNIK ZA INSTALATERE

1 - UPUTSTVA | GARANCIJE
N

Za vreme proizvodnje kotla u nasim fabrikama obraca se paznjaina
najmanje delove da bi se zastitio ne samo korisnik vec i instalater od
eventualnih nezgoda. Savetujemo dakle stru¢énom licu, posle svake
intervencije na proizvodu, da obrati posebnu paznju na elektri¢na
spajanja, naroCito na goli deo provodnika, koji ne sme ni na koji
nacin da izade iz kucista, izbegavajuci tako moguci kontakt sa zivim
delovima samog provodnika.

Priruénik sa uputstvima zajedno sa onim za korisnike, ¢ini integralni
deo proizvoda: potrudite se da je uvek pored aparata, ¢ak i u slu€aju
da prede kod drugog vlasnika ili korisnika ili da se prebaci na drugo
mesto. U slu€aju da se priru€nik osteti ili izgubi, potrazite novi pri-
merak u nadleznom servisu za tehni¢ku podrsku.

Instalaciju kotla kao i svaku drugu intervenciju pruzanja pomoci i odrza-
vanja moraju vrsiti kvalifikovane osobe u skladu sa vazeéim zakonima.

Savetujemo instalateru da uputi korisnika u funkcionisanje aparata
i osnovne norme bezbednosti.

Ovaj kotao treba da se koristi za $ta je i namenjen. | proizvodac¢ se
oslobada bilo kakve odgovornosti po ugovoru i van ugovora od Stete
koju su uzrokovali ljudi, Zivotinje ili stvari, gresSke tokom instalacije,
regulacije, popravke i nesavesne upotrebe.

Nakon skidanja ambalaze proverite da li je uredaj kompletan. U
slu€aju da nije, obratite se prodavcu kod kojeg je kupljen aparat.

Proizvod ¢iji je rok istekao ne bi trebalo tretirati kao komunalni otpad,
vec bi ga trebalo odloziti u centar za reciklazu.

Ispust sigurnosnog ventila aparata treba da se poveZe na odgo-
varajuéi sistem sakupljanja i odvodenja. Proizvoda¢ aparata nije
odgovoran za Stete uzrokovane aktiviranjem sigurnosnog ventila.

Rasporediti materijal ambalaze u odgovarajuc¢e kontejnere u posta-
vljeno mesto sakupljanja.

Otpad treba da se rasporedi bez Stete po zdravlje ¢oveka i bez
upotrebe tehnika ili metoda koji mogu naneti Stetu okolini.

Tokom montaze je neophodno informisati korisnika da:

- u slu¢aju curenja vode treba da zatvori dovod vode i da hitno
obavesti servis za tehnicku podrsku

- mora povremeno da proverava da li je radni pritisak u hidrauli¢nom
sistemu iznad 1 bara. Ako je potrebno, postarati se za ponovno
uspostavljanje adekvatnog pritiska na nacin prikazan u odeljku
“Punjenje sistema”

- u slu€aju nekoriSéenja kotla duzi vremenski period preporucljivo
je obaviti sledece radnje:

- postaviti glavnu sklopku aparata i instalacije u poloZaj “ugaseno”

- zatvoriti slavinu za gorivo i slavinu za vodu sistema za grejanje

- isprazniti sistem za grejanje ako postoji opasnost od zaledivanja.

Radi bezbednosti dobro je podsetiti:

Da se ne preporucuje upotreba kotla deci i osobama sa invaliditetom
bez pomodi

Da je opasno ukljucivati ili iskljucivati elektricne aparate, kao Sto su
sklopke, ku¢ni aparati i sli¢no, ako se oseca miris gasa ili dimnih
gasova. U slucaju propustanja gasa, potrebno je provetriti prostoriju
otvaranjem Sirom vrata i prozora; zatvoriti glavnu slavinu za gas; hitno
zatraziti pomoc struénog osoblja iz servisa za tehnic¢ku podrsku

Ne smete dodirivati kotao ako ste bosi i ako su vam delovi tela mokri il viazni

Pre CiS¢enja kotla |skIJu0|te elektriéno napajanje tako da se dvopolna
sklopka instalacije i glavna sklopka na kontrolnoj tabli postave na
polozaj “OFF”

Zabranjeno je menjati zastitne uredaje ili postavljene vrednosti bez
ovlastenja ili uputstva proizvodaca.

Nemojte povlaciti, odvajati, uvijati elektricne kablove koji izlaze iz
kotla ¢ak i onda kad je isklju¢eno elektriéno napajanje

Izbegavaijte za€epljivanje ili smanjivanje vazdusnih otvora u prostoriji
u kojoj se nalazi aparat

Nemojte ostavljati kutije i zapaljive materije u prostoriji u kojoj je
instaliran aparat

>

>>D> b PpDP

redenim delovima priru¢nika se koriste simboli:

PAZNJA = za radnje koje zahtevaju posebnu opreznost i odgovarajuéu
pripremu

0:; 0000 00 O

ZABRANJENO = za radnje koje NE SMEJU apsolutno da se izvedu

= Nemoijte ostavljati ambalazu deci na dohvat ruke
zabranjeno je blokirati odvod kondenzata.

2 -OPIS

Ciao Green C.S.l. je zidni kondenzacioni kotao tipa C za grejanje i proi-
zvodnju tople sanitarne vode: prema odvodu za dimne gasove koji se koristi
moze se razvrstati na sledece kategorije B23P, B53P, C13, C33, C43, C53,
C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

U konfiguraciji B23P, B53P (kada je instalirana unutra) ovaj uredaj ne moze
biti instaliran u prostorijama namenjenim za spavacu sobu, kupatilo, tus ili
gde su prisutni kamini bez sopstvenog dovoda vazduha. Prostorija u kojoj
se instalira kotao mora da ima odgovarajuée provetravanje.

Tip aparata C moze se instalirati u bilo kojoj prostoriji i nema ogranic¢enja
vezanih za provetravanje i zapreminu prostorije.

3 -INSTALACIJA

3.1 Instalacioni propisi
Ugradnju moraju obaviti struna lica u skladu sa zakonskom regulativom.

MESTO

Kotao moZe da se ugradi na otvorenom i u zatvorenom prostoru, na deli-
mic¢no zastiéenom mestu (t.j. na mestu na kom kotao nije direktno izlozen
kiSi, snegu i vremenskim nepogodama). Kotao moze da radi na tempe-
raturama od -3°C do +60°C. Dodatne detalje potrazite u odeljku ,Antifriz
sistem®.

ANTIFRIZ SISTEM

Kotao je standardno opremljen automatskim antifriz sistemom, koji se ak-
tivira kada se temperatura vode primarnog strujnog kola spusti ispod 6 °C.
Ovaj sistem je uvek aktivan i garantuje zastitu kotla do temperature na mes-
tu ugradnje od -3 °C.

Da biste iskoristili ovu zastitu na osnovu rada gorionika, kotao mora biti u
stanju da se sam aktivira; odatle proizilazi da svaka mogucnost blokade
(npr. nestanak gasa ili elektriénog napajanja, ili pak intervencija nekog bez-
bednosnog sistema) deaktivira zastitu.

Koris¢enjem specificnog pribora, DHW kolo moze da se zastiti u slu¢aju
temperatura nizih od -3°C do -10°C. Ovaj sistem napravljen je od skupa
elektri¢nih otpornika.

Da biste koristili antifriz zastitu, potrebno je napajanje elektricnom energi-
jom; to znadi da svaki nestanak struje ili prekid napajanja deaktivira zastitu.
Antifriz zastita je aktivna i kada je kotao u rezimu pripravnosti.

U normalnim uslovima rada, kotao je u moguénosti da se samozastiti od
smrzavanja.

U predelima gde se mogu ostvariti temperature nize od 0°C ili kada je ma-
Sina bez napajanja u duzem vremenskom periodu, a ne Zelite da ispustate
vodu iz sistema za grejanje, savetuje se da se u primarno strujno kolo uve-
de antifriz dobrog kvaliteta kako bi se izbeglo smrzavanje.

Pazljivo pratiti uputstva proizvodaca koja se ti€u procenta antifriza u odno-
su na minimalnu temperaturu na kojoj se Zeli sacuvati strujno kolo masine,
roka trajanja kao i odlaganja teénosti. Sto se ti¢e vruée sanitarne vode,
predlaze se praznjenje strujnog kola.

Materijali od kojih su napravljene komponente kotlova otporni su na te¢nos-
ti koje zamrzavaju i koje su na bazi etilenskih glikola

MINIMALNI RAZMACI

Da bi se omogucio pristup unutrasnjosti kotla i izvodenje uobi€ajenih radnji

odrzavanja, neophodno je postovati minimalne razmake prilikom montaze

kotla (sl. 9).

Da biste pravilno montirali aparat vodite ra¢una da:

- ne sme se montirati iznad bilo koje vrste Sporeta

- zabranjeno je ostaviti zapaljive materije u prostoriji u kojoj je instaliran kotao

- zidovi osetljivi na toplotu, npr. drveni, moraju biti zasti¢eni odgovaraju-
¢om izolacijom.

VAZNO

Pre montaze se savetuje temeljno ispiranje cevi da bi se uklonili eventualni
ostaci koji bi onemogucili dobro funkcionisanje aparata.

Povezati na odgovarajuc¢i odvodni sistem kolektor otpadnih voda (za detalje
pogledati poglavlje 3.5). Za strujno kolo sanitarne vode nije neophodan sigur-
nosni ventil, ali je neophodno obezbediti da pritisak vodovoda ne premasuje
6 bar. U slu€aju da niste sigurni, savetuje se da montirate smanjivac pritiska.
Pre uklju€ivanja, proverite da li je kotao predviden za upotrebu sa dostupnim
gasom; ovo mozete saznati sa natpisa na ambalazi i zalepljenoj etiketi za vrs-
tu gasa. Veoma je vazno utvrditi da su u odredenim slu¢ajevima dimne cevi
pod pritiskom i stoga razliiti elementi moraju biti spojeni hermeticki.
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3.2 Ciséenje sistema i karakteristike vode u mrezi za
grejanje

U slu€aju ponovne instalacije ili zamene kotla neophodno je izvrsiti preven-

tivno &iSéenje sistema za grejanje.

Kako bi bio zagarantovan dobar rad proizvoda, nakon svakog ¢is¢enja, do-

davanja aditiva i/ili hemijskih tretmana (na primer antifriz te€nosti, premaza

itd.), proverite da li su parametri u tabeli u okvirima naznacenih vrednosti.

Voda
za punjenje

Voda u sistemu
za grejanje

Parametri merna jedinica

Vrednost PH 7+8 -
Tvrdo¢a °F - 15+20
Izgled - bistra

3.3 Fiksiranje kotla na zid i hidrauli€éna povezivanja

Da biste fiksirali kotao na zidkoristite popre¢ni nosac (sl. 10) koji dobijate
u pakovanju. Polozaj i veli€ina hidrauliénih spojeva su prikazani detaljno:
M

potisni vod 3/4”
AC sanitarni ulaz 1/2”
G priklju¢ak za gas 3/4”
AF ulazni vod za sanitarnu vodu 1/2”
R povratni vod 3/4”

3.4 Instalacijaspoljne sonde (sl. 11)
Ispravan rad spoljne sonde je osnovni preduslov za dobro funkcionisanje
kontrole klime.

INSTALACIJA | POVEZIVANJESPOLJNE SONDE

Sonda mora biti instalirana na spoljasnjem zidu zgrade koja se zagreva
vodeci racuna da budu ispoStovana sledeca pravila:

mora biti montirana na fasadi koja je najceSc¢e izloZzena vetru, na zidu okre-
nutom ka SEVERU ili SEVEROZAPADU izbegavajuéi direktno zracenje
suncevih zraka; mora biti montirana na otprilike 2/3 visine fasade; ne sme
se nalaziti u blizini vrata, prozora, izlaza kanala za vazduh ili uz dimnjake
ili druge izvore toplote.

Elektriéno povezivanje spoljne sonde se vr§i pomocu bipolarnog kabla pre-
seka od 0.5 do 1 mm?, koji nije uklju¢en u isporuku, maksimalne duzine 30
metara. Nije potrebno voditi raCuna o polarnosti kabla kojim se povezuje
spoljna sonda. Izbegavajte pravljenje spojeva na ovom kablu; u slu€aju da
su oni neophodni, moraju biti zalemljeni i adekvatno zasti¢eni. Eventualno
kanalisanje kabla za povezivanje mora biti odvojeno od kablova pod napo-
nom (230V a.c.).

FIKSIRANJE NA ZID SPOLJNE SONDE

Sonda se postavlja na glatki deo zida; u slu€aju golih cigala ili nepravil-
nog zida predvidena je kontaktna povrsina po mogucnosti glatka. Odvrnite
gornji zastitni poklopac od plastike okrecuci ga u smeru suprotnom od ka-
zaljke na satu.

Odredite mesto postavljanja na zid i napravite rupu za tipl 5x25.

Stavite tipl u rupu. Izvucite kartu iz sopstvenog lezista.

Fiksirajte kutiju na zid koristeci vijke koji su uklju€eni u isporuku.

Zakacite sponu i priévrstite vijke.

Odvijte navrtku otvora za kabl, uvucite kabl za povezivanje sonde i povezite
ga na elektri¢nu stezaljku.

U vezi elektricnog povezivanja spoljne sonde sa kotlom, pogledajte pogla-
vlje “Elektri€na povezivanja”.

A Ne zaboravite da dobro zatvorite otvor za kabl kako biste izbegli da
vlaga iz vazduha ude kroz otvor.

Uvuci ponovo ploc¢u u leziste.
Zatvorite gornji zastitni poklopac od plastike okre¢uci ga u smeru kazaljke
na satu. PriCvrstite dobro otvor za kabl.

3.5 Sakupljanje kondenzata

Sistem mora biti izveden tako da se izbegne zaledivanje kondenzata koji
proizvodi kotao (npr. stavljanjem izolacije). Preporucuje se instalacija od-
govarajuceg kolektora otpadnih voda od polipropilena, koji se moze naci
u prodaiji, na donjem delu kotla - otvor @ 42- kao $to je prikazano na slici 12.
Postavite crevo za odvod kondenzata koje se dobija uz kotao, povezujuci
ga na kolektor (ili drugo sredstvo za povezivanje koje se moze kontrolisati)
uz to izbegavajuéi stvaranje prevoja na kojima bi kondenzat mogao da za-
ustavi svoj tok i da se eventualno zaledi.

Proizvodac¢ nije odgovoran za eventualnu Stetu nastalu usled neodvodenja
kondenzata ili zaledivanja istog.

Linija povezivanja odvoda mora biti garantovano nepropusna i adekvatno
zasti¢ena od zaledivanja. Pre uklju€ivanja uredaja proverite da li kondenzat
moze pravilno da se evakuiSe.

3.6 Prikljuc¢ivanje gasa

Pre priklju€ivanja aparata na gasnu mrezZu, proverite da:

- su postovani vazeci nacionalni i lokalni propisi za instalaciju

- vrsta gasa je onaj za kojeg je aparat predviden

- su cevi Ciste.

Predviden je spoljni odvod gasa. U slu¢aju da cev vodi kroz zid, ona mora
proci kroz sredisSnju rupu na donjem delu zida.

Ako u gasu ima Cvrstih Cestica savetuje se ugradnja filtera na gasnoj insta-
laciji odgovarajucih dimenzija.

Po zavrsetku instalacije treba proveriti zaptivanje svih spojeva kako to na-
lazu vazeci propisi za montazu.
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3.7 Elektriéno povezivanje

Pre pocetka elektricnog povezivanja obavite slede¢e radnje:

Da bi se pripojilo kuéistu:

- postavite glavni prekida¢ na isklju¢eno

- odvrnite zavrtnje (D) koji Cine zastitni sloj (sl. 13)

- pomerite prema napred a onda gore osnovu zastitnog sloja da bi ga ski-
nuli sa postolja

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju (E) omotac (sl. 14)

- podignite, a zatim okrenite komandnu tablu ka sebi (sl. 15)

- otkacite poklopac sa pokrivaca ploce (sl. 16)

- ubacite kabl u krajnji TA.

Sobni termostat mora biti povezan kao $to je prikazano na elektriénoj Semi.

A Ulazni sobni termostat niske voltaze (24 VDC).

Povezivanje na elektricnu mrezu treba da se ostvari pomocu pribora za od-
vajanje sa svepolarnim otvorom od bar 3,5 mm (EN 60335/1 - kategorija 3).
Aparat radi na naizmeni¢nu struju 230 Volt/50 Hz i podleze propisu EN
60335-1. Obavezno je povezivanje sa sigurnim uzemljenjem, u skladu sa
vazecim propisima.

AN

AN
AN

Kotao moze da radi sa napajanjem faza-nula ili faza-faza.

Kod napajanja koja nemaju uzemljenje neophodno je kori§¢enje izolacio-
nog transformatora sa uzemljenim sekundarom.

Zabranjena je upotreba cevi za gas i /ili vodu kao uzemljenja elektri¢nih
aparata.

Za elektricno napajanje koristite kabl za napajanje koji se nalazi u priboru.
U slucaju zamene kabla za napajanje, koristite kabl tipa HAR HO5V2V2-F,
3x 0,75 mm?, @ maksimalnog spoljasnjeg pre¢nika 7 mm.

3.8 Punjenje sistema za grejanje

Nakon $to se spoji voda, moze se pristupiti punjenju instalacije za grejanje.

Ovo se obavlja dok je instalacija hladna po slede¢em postupku (sl. 17):

- odvrnite za dva ili tri kruga poklopac donjeg (A) automatskog odzraénog
ventila, a kako biste omogucili stalno ispustanje vazduha, ostavite otvo-
rene poklopac ventila A

- proverite je li slavina za ulaz hladne vode otvorena

- otvorite slavinu za punjenje (C) sve dok pritisak na hidrometru ne bude
izmedu 1i1,5 bar

- ponovo zatvorite slavinu za punjenje.

Napomena: odzracivanje kotla se vri automatski preko dva ventila za au-
tomatsko odzradivanje A i E, od kojih se prvi nalazi na cirkulacionoj pumpi
dok je drugi smesten unutar vazdudne komore.

U slu€aju da se jave potesSkoce pri odzracivanju, postupite prema instruk-
cijama u odeljku 3.11.

3.9 Praznjenje instalacije grejanja

Pre pocetka praznjenja prekinite elektricno napajanje postavljajuci glavni
prekida¢ uredaja na ,isklju¢eno*.

Zatvorite uredaje za pracenje termickog sistema.

Ruc¢no popustiti ventil za praznjenje sistema (D).

Instalater je odgovoran da obezbedi adekvatno uzemljenje uredaja;
proizvodac nije odgovoran za eventualne $tete nastale nepravilnim
postavljanjem uzemljenja ili nepostojanjem istog.

Uz to se savetuje postovanje veze faza nula (L-N).

Provodnik za uzemljenje treba da bude par cm duzi od drugih.

3.10 Praznjenje sanitarne instalacije

Uvek kad postoji opasnost od smrzavanja, mora se ispustiti voda iz sanitar-
ne instalacije na slede¢i nacin:

- zatvorite glavni ventil vodovodne mreze

- otvorite sve slavine tople i hladne vode

- ispustite vodu na najnizim taCkama instalacije.

3.11 Eliminisanje vazduha iz mreze za grejanje i kotla

U fazi prve instalacije ili u slu¢aju vanrednog odrzavanja, preporucuje se

sprovodenje sledeceg niza radnji:

1. Odvrnite za dva ili tri kruga poklopac donjeg (A, sl. 18) automatskog
odzracnog ventila, a kako biste omogucili stalno ispustanje vazduha,
ostavite otvorene poklopac ventila A.

2. Otvorite slavinu za punjenje sistema koja se nalazi u hidrauli¢noj grupi,
sacCekajte dok voda ne pocne da izlazi iz ventila.

3. Ukljucite elektricno napajanje kotla ostavljajuci zatvorenu slavinu za gas.

4. Aktivirati zahtev za grejanje preko sobnog termostata ili komandne table
za daljinsko upravljanje tako da se trokraki ventil namesti u poziciju za
grejanje.

5. Aktivirati zahtev za sanitarnu vodu na sledeci nacin:
otvorite slavinu, u trajanju od 30” na svaki minut kako bi se trokraki ventil
okrenuo sa iz pozicije za grejanje u poziciju za sanitarnu vodu i obratno
desetak puta (u ovom slucaju kotao ¢e se oglasiti alarmom zbog nedo-
statka gasa, zato ga resetujte svaki put kada se on ponovo oglasi).

6. Ponovite korake sve dok iz izlaza ventila za ru¢no odzracivanje ne bude

izlazila samo voda i ne prestane ispustanje vazduha. Zatvorite ventil za

ruéno odzracivanje.

Proverite taCan pritisak unutar sistema (idealan 1 bar).

Zatvorite slavinu za punjenje sistema.

Otvorite slavinu za gas i izvrSite paljenje kotla.

©o~N



SRPSKI

3.12 Odvodenje produkata sagorevanja i usisavanje

vazduha

U vezi odvodenja produkata sagorevanja voditi racuna o lokalnim propisima.
Odvodenje produkata sagorevanja obezbedujecentrifugalni ventilator smes-
ten unutar komore za sagorevanje i njegov pravilan rad konstantno kontroli-
Se kontrolna plo¢a. Kotao se isporucuje bez kompleta za odvodenje dimnih
gasova/usisavanja vazduha, jer se moze Koristiti pribor za uredaje sa zatvo-
renom komorom i prisilnom ventilacijom, koji najbolje odgovara potrebama
montaze. Za odvodenje dimnih gasova i vracanje u ranije stanje vazduha za
sagorevanje moraju se koristiti samo sertifikovane cevi a povezivanje mora
biti pravilno izvedena u skladu sa uputstvima prilozenim uz pribor.

U jedan dimnjak se moze spojiti viSe uredaja pod uslovom da su svi uredaji
sa zatvorenom komorom. Kotao je uredaj tipa C (sa nepropustivom komo-
rom) i zato mora biti sigurno povezan na cev za odvod dimnih gasova i cev
za usisavanje vazduha za sagorevanje koje obe izlaze napolje i bez kojih
uredaj ne bi mogao da funkcioni$e.

Maksimalne duzine kanalima se odnose na dimnih sistema dostupan
u katalogu.

MOGUCE KONFIGURACIJE ODVODA (sl. 23)

B23P/B53P Usisavanje u prostoriji i odvod napolje

C13-C13x Koncentri¢ni odvod kroz zid. Cevi mogu krenuti odvojeno od
kotla, ali izlazi moraju biti koncentri¢ni ili vrlo blizu da bi bili izlozeni slicnim
uticajima vetra (do 50 cm)

C33-C33x Koncentri¢ni odvod na krov. Izlaz kao C13

C43-C43x Odvod i usis u odvojene zajedniCke dimnjake, ali izloZzene sli¢-
nim uticajima vetra

C53-C53x Odvod i usis odvojeni na zid ili krov, ali u podrucja sa razli€itim
pritiscima. Odvod i usis ne smeju nikada biti na suprotnim stranama
C63-C63x Odvod i usis izradeni od odvojeno prodavanih sertifikovanih cevi
(1856/1)

C83-C83x Odvod u pojedinacni ili zajednicki dimnjak a usis je sa fasade
C93-C93x Odvod na krovu (slicno C33) i usisavanje vazduha u jedini po-
stojeci dimnjak

INSTALACIJA “PRINUDNA OTVORENA” (TIP B23P/B53P)
Dimovodna cev g 80 mm (sl. 20)

Dimovodna cev moze biti usmerena u pravcu koji najviSe odgovara zahte-
vima instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz opremu.
U ovoj konfiguraciji kotao je povezan na dimovodnu cev @ 80 mm preko
adaptera @ 60-80 mm.

B23P/B53P konfiguracija je zabranjena u slu€aju instalacije u sabirni
dimnjak pod pritiskom (3CEp).

U ovom slu€aju vazduh za sagorevanje se uzima iz prostorije u kojoj
se instalira kotao koja mora biti tehnicki prilagodena i sa provetra-
vanjem.

Dimovodne cevi koje nisu izolovane predstavljaju potencijalnu opas-
nost.

Predvideti nagib dimovodne cevi za 3° ka kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i
duZini cevi.

> P>

maksimalna duzina* dimovodne gubitak tereta
cevi g 80 mm koleno od 45° koleno od 90°
25C.S.l. 70 m
1 1
20C.Sl. 65 m m Sm

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavrsetaka za odvod i spojeva.

INSTALACIJA KOTLA SA NEPROPUSTIVOM KOMOROM (TIP C)
Kotao mora biti povezan na koaksijalne ili odvojene cevi za odvod dima
i usisavanje vazduha koje obe moraju biti izvedene napolje. Bez njih se
kotao ne sme ukljugiti.

Koaksijalne cevi (2 60-100 mm) (sl. 21)
Koaksijalne cevi mogu biti usmeren u pravcu koji je najprikladniji za instala-
ciju, postuju¢i maksimalne duzine navedene u tabeli.

AN

Predvideti nagib dimovodne cevi za 3° ka kotlu.

Ispusne cevi koje nisu izolovane predstavljaju potencijalnu opasnost.
Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i duzini
cevi.

/I\  Ninakojinatine ne ometajte i ne blokirajte cev za usisavanje vazduha
za sagorevanje.

Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz opremu.

Horizontalna

gubitak tereta
koleno od 45° koleno od 90°

pravolinijska duzina *
koaksijalna cev @ 60-100 mm
25C.S.l. 5,85m
29 C.S.l. 4,85 m
*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavr$etaka za odvod i spojeva.

1,3m 1,6 m

Vertikalna
pravolinijska duzina *
koaksijalna cev g 60-100 mm
25C.S.L. 6,85 m
29 C.S.L 5,856 m
*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavr$etaka za odvod i spojeva.

gubitak tereta
koleno od 45° koleno od 90°

1,3m 1,6 m

Koaksijalne cevi (2 80-125 mm)

Za ovu konfiguraciju je neophodno instalirati odgovarajuc¢i opremu adap-
tera. Koaksijalne cevi mogu biti usmerene u pravcu koji najviSe odgovara
zahtevima instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz
opremu namenjenu za kondenzacione kotlove.

gubitak tereta
koleno od 45° koleno od 90°

pravolinijska duzina *
koaksijalna cev @ 80-125 mm
25C.S.l. 15,3 m
29 C.S.L 12,8 m
*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavr$etaka za odvod i spojeva.

1,0m 1,5m

Odvojene cevi (g 80 mm) (sl. 22)

Odvojene cevi mogu biti usmerene u pravcu koji najvise odgovara zahtevi-
ma instalacije. Tokom instalacije sledite uputstva koja dobijate uz dodatnu
opremu namenjenu za kondenzacione kotlove.

Sprovodna cev za usisavanje vazuha sagorevanja treba da bude izabrana
izmedu dva ulaza (A i B), ukloniti ¢ep za zatvaranje koji je pricvrS¢en sa
Srafovima i koristiti specijalni adapter da bi se prilagodio izabrani ulaz (C
Adapter za ulaz vazduha @80 - D Adapter za ulaz vazduha od @ 60 do @
80) dostupan kao dodatna oprema.

N
N
N
N

Predvideti nagib dimovodne cevi za 3° ka kotlu.

Kotao automatski prilagodava ventilaciju prema tipu instalacije i
duzini cevi. Ni na koji na¢in ne ometajte i ne blokirajte cevi.

Za maksimalne duZzine pojedinaénih cevi pogledajte grafikone.
KoriS§éenje cevi vece duzine prouzrokuje gubitak snage kotla.

maksimalna pravolinijska* gubitak tereta
duzina odvojene cevi g 80 mm koleno od 45° koleno od 90°
25C.S.l. 45+45 m
29 C.S.l. 40+40 m 1.0m 1.5m

*Pravolinijska duzina se podrazumeva bez kolena, zavrSetaka za odvod i spojeva.

SABIRNI DIMNJAK POD PRITISKOM 3CEp

3CEp instalacije su raspoloZive samo sa namenskim priborom
(opciono).

B23P/B53P konfiguracija je zabranjena u slu€aju instalacije u sabir-
ni dimnjak pod pritiskom.

Maksimalan pritisak sabirnog dimnjaka pod pritiskom ne sme prela-
ziti 35 Pascal-a.

Odrzavanje u slu€aju sabirnog dimnjaka pod pritiskom mora biti
izvrdeno kako je navedeno u odredenom poglavlju “Uputstva za
odrzavanje”.

Za 3CEp instalacije sa namenskim priborom, neophodno je izmeniti

postavku minimalne brzine ventilatora u skladu sa uputstvima pri-
bora.

> b DB

Dvostruke cevi @ 80 s uzlaznom cevi @50 - @60 - 380 (sl. 24)

Karakteristike kotla omogucuju spajanje cevi za ispust dimnih gasova @ 80

na uzlazne cevi @50 - 60 - F80.

A Za postavljanje uzlazne cevi se preporucuje da izracunate kako bi
mogli da se poStuju vazedi propisi.

U tablici su navedene osnovne dopustene konfiguracije.

Tablica s osnovnom konfiguracijom cevi (*)

1 koleno 90° @ 80

Usis vazduha

Cev 4,5m @ 80
1 koleno 90° @ 80
| t dimnih Cev 4,5m g 80
spust dimni P
gasova Smanjenje sa @ 80 na 50, sa @ 80 na g 60

Koleno za podnozje dimnjaka @ 50 - @ 60 - @ 80 90°
Za duzinu uzlazne cevi vidi tablicu

(*) Upotrebljavajte plasticne cevi za ispust dimnih gasova (PP) za kon-
denzacijske kotlove: @50 i @80 H1 klasi, @60 P1 klasi.

Kotlovi su fabri€ki postavljeni na:

25 C.S.1.: 4.900 o/min (grejanju) i 6.100 o/min (sanitarnu vodu) uz maksi-
malnu duZinu od 7m za cev @ 50, 25m za cev @ 60 i 75m za cev @ 80.

29 C.S.1.: 5.300 o/min (grejanju) i 6.200 o/min (sanitarnu vodu) uz maksi-
malnu duzinu od 5m za cev g 60 i 67m za cev @ 80 (ne odnosi na cev g 50).

M



CIAO GREEN C.S.I.

Ako bi bila potrebna veca duzina cevi, nadoknadite pad pritiska pove¢anjem . : .
broja obrtaja ventilatora kao $to je navedeno u tablici podeSavanja kako bi ?,':Htﬁg{(t)?ga Uzlazne cevi @ 80 (*)
mogla da se garantuje odredena toplotna snaga. (o/min) duzina maksimalno (m)
A PodeSavanje minimalne duzine ne moze da se promeni. grej. san.
Tablica podesavanja 4.900 6.100 75
- - 25C.S.l. 5.000 6.200 90
Broj obrtaja Uzlazne cevi @ 50 (*
ventilatora — - O 5.100 6.300 113 (*%)
(o/min) duzina maksimalno (m) 5300 6.200 67
- 29 C.S.l.
grej. san. 5.400 6.300 182
4.900 6.100 ’ (*) Upotrebljavajte plastiCne cevi za ispust dimnih gasova (PP) za kon-
25C.S.l. | 5.000 | 6.200 9 denzacijske kotlove.
5.100 6.300 12 (**) (**) Maksimalna duzina instalira SAMO sa izduvnim cevima u H1 klasi.
29 C.S.I 5.300 6.200 ne odnosi Konfiguracije @ 50, @ 60 i @ 80 navode eksperimentalne podatke koji su
"' 5.400 6.300 2 provereni u laboratoriji.
U slucaju instalacija razli¢itih od onih navedenih u tabelama ,osnovne kon-
Broj obrtaja Uzlazne cevi @ 60 (*) figuracije” i ,podeSavanja”, pogledajte ekvivalentne linearne duzine nave-
ventilatora dene u nastavku.
(o/min) duzina maksimalno (m)
- A U svakom slu€aju su zagarantovane maksimalne duzine navedene u
grej. san. knjizici i ne smeju da se prekorace.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30 KOMPONENTA Linearni ekvivalent u metrima @ 80 (m)
5100 | 6.300 38 () 9 50 @ 60
R 5.400 6.300 13 Koleno 90 19,6 8
Produzetak 0.5m 6,1 2,5
Produzetak 1.0m 13,5 5,5
ProduzZetak 2.0m 29,5 12
MAKSIMALNA PRAVOLINIJSKADUZINA @ 80
Ciao Green 25 C.S.I. Ciao Green 29 C.S.I.
0 65 \
e
[ @ 55
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Duzina cevi za usisavanje vazduha (m)

DuzZina cevi za usisavanje vazduha (m)
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SRPSKI

4 - UKLJUCIVANJE | RAD UREDAJA
4.1 Uklju€ivanje aparata

Prilikom prvog uklju€ivanja bojlera, rezervoar za prikupljanje kon-
denzata je prazan. Zbog toga je vazno da napravite mlaz vode za
punjenje rezervoara pre pokretanja, u skladu sa sledec¢im uputstvima:
- uklonite rezervoar otpustanjem plasti¢ne priklju¢ne cevi sa ko-
more za sagorevanje
- napunite rezervoar vodom do 3/4”, vodec¢i racuna o tome da ne
sadrzi prljavstinu
- proverite granicu vode u plastiénom cilindru
- promenite polozaj rezervoara, vodeci racuna o tome da ga ne
ispraznite i fiksirajte ga Stipaljkom.
Prisustvo plasti¢cnog cilindra unutar rezervoara ima za cilj da spredi
ispustanje izduvnih gasova u okolinu u slu¢aju da se uredaj pusti u rad bez
pravljenja vodenog mlaza u rezervoaru.
Ponovite radnju u toku operacija redovnog i vanrednog odrzavanja.

Pri svakom elektricnom napajanju na displeju se pojavljuje niz informacija
medu kojima i vrednost brojaca sonde za dim (-C- XX) (pogledajte odeljak
4.3 - nepravilnost A09), nakon ¢ega pocinje automatski ciklus ozracivanja
u trajanju od oko 2 minuta. Tokom ove faze, na displeju se pokazuje znak

]
oo (sl. 25).
Da biste prekinuli automatski ciklus ozraCivanja uradite sledece:
pristupiti elektronskoj plo¢i uklanjaju¢i masku, okre¢uci kontrolnu tablu ka
sebi i otvaraju¢i poklopac ploce (sl. 16).
Nakon toga:
- koriste¢i mali odvija¢ koji je dostavljen, pritisnite dugme CO (sl. 26).

A Elektri¢ni delovi pod naponom (230 Vac).

Da biste ukljucili kotao, neophodno je da uradite sledece operacije:
- prikljucite kotao na struju

- otvorite slavinu za dovod gasa, da biste omogucili protok goriva
- postavite sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenite bira¢ funkcija na Zeljenu poziciju:

Zima: okrenite bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa + i -,
kotao ¢e se aktivirati za proizvodnju tople sanitarne vode i grejanja. Ako
postoji zahtev za grejanje, kotao se uklju€uje. Na displeju se pokazuje tem-
peratura vode u sistemu za grejanje ikonu da je zagrevanje u toku, te ikonu
za plamen (sl. 29).

Ako postoji zahtev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljucuje.

Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

PodesSavanje temperature vode za grejanje
Da biste podesili temperaturu vode za grejanje, okrenite dugme sa oznakom
= u smeru kazaljke na satu (sl. 27) unutar podru¢ja oznagenog sa “+" i “-".

Zavisno od tipa uredaja moguce je unapred odabrati odgovarajuci tempe-
raturni opesg:

- standardni uredaji 40-80°C

- podni uredaji 20-45°C.

Za pojedinosti pogledati poglavlje, “Konfiguracija kotla”.

Regulacija temperature vode za grejanje pomocu povezane vanjske
sonde

Kada je instalirana vanjska sonda,sistem automatski bira vrednost izlazne/
primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tempe-
raturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako Zelite
promeniti vrednost temperature, smanjuci ili povecavajuci njenu vrednost
u odnosu na onu koju automatski izracuna elektronska kartica, moguce je
uticati na selektor temperature vode za grejanje: okretanje u pravcu kazalj-
ke na satu korektivna vrednost temperature raste, a u pravcu suprotnom od
kazaljke na satu se smanjuje. Mogucnost korekcije je od -5 do + 5 nivoa
konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se rucica okrece.

Leto: okrenite bira¢ na simbol leto (sl. 28) aktivira se funkcija samo za
toplu sanitarnu vodu.

Ako postoji zahtev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljucuje.

Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Predhodno zagrevanje vode (voda se brze zagreva): okretanjem dug-
meta za regulaciju temperature sanitarne vode na simbol © (sl. 31) aktivi-
ra se funkcija prethodnog zagrevanja, na displeju je vidljiv fiksnu simbol P
Vratiti dugme za ruéno podeSavanje temperature sanitarne vode na Zeljenu
poziciju.

Ova funkcija omogucava da se odrzi topla voda $to omogucuje izmenjiva¢
sanitarne vode i smanjuje vreme Cekanja.

Na displeju se pokazuje temperatura vode pri zagrevanju ili sanitarne vode u
zavisnosti od zahtevanog. Dok je gorionik uklju¢en, prema zahtevu za pred-
zagrevanje vode, na displeju je vidljiv simbol treperi | te ikonu za plamen.
Kako bi se deaktivirala funkcija predzagrevanja vode ponovo treba okrenuti
dugme za ru¢no podeSavanje temperature sanitarne vode na simbolu koji
je oznacen kao . Vratiti dugme za ruéno podeSavanje temperature sani-
tarne vode na Zeljenu poziciju.

Funkcija nije aktivna kada je kotao na OFF: bira¢ funkcije (sl. 32) je d)
iskljuceno (OFF).

PodeSavanje temperature sanitarne vode

Da biste regulisali temperaturu sanitarne vode (kupatila, tusa, kuhinje, itd.),
rotirajte dugme sa simbolom (sl. 33) u smeru kretanja kazaljke na satu
- radi poviSenja temperature, u smeru suprotnom od kretanja kazaljke na
satu - za njeno snizenje. Kotao ima status pripravnosti sve dok se nakon
zahteva za grejanje ne ukljuci gorionik. Kotao ¢e nastaviti da raditi sve dok
se ne se dostignu podesene temperature ili dok ne bude zadovoljena potre-
ba za grejanjem, nakon ¢ega ¢e se ponovo vratiti u “stendbaj” rezim.

Ukoliko se na komandnoj tabli ukljuci pored simbola Q (sl.34), to znaci da
je kotao u stanju privremenog zastoja rada (pogledajte poglavlje o “Svetle-
¢oj signalizaciji i nepravilnostima”).

Na digitalnom displeju se prikazuje kod odredenog kvara (sl. 34).

Funkcija za automatski sistem za regulaciju (S.A.R.A.) sl. 35
Postavljanjem biraca temperature vode u sistemu za grejanje u delu ozna-
¢enom natpisom AUTO, aktivira se sistem za autoregulaciju S.A.R.A.:
zavisno od temperature na sobnom termostatu i o vremenu koje je bilo
potrebno da se do nje dode, kotao automatski menja temperaturu vode za
grejanje smanjujuci vreme rada, omogucavajuci ve¢i komfor rada i ustedu
energije.

Funkcije i deblokada

Da biste ponovo pokrenuli rad, postavite bira¢ funkcije na V) iskljucen
(sl. 32), sacekajte 5-6 sekundi, a zatim podesite bira¢ funkcije u potrebni
polozaj.

Napomena: Ukoliko se desi da se ovom postupcima ne aktivira funkcional-
nost pozvati Tehnicki servis.

4.2 Iskljucivanje

Privremeno iskljuéivanje

U slugaju kraéeg odsustva postavite bira& funkcije (sl. 32) u polozaj ()
(OFF). Na ovaj nacin ostavljajuci aktivno elektriéno napajanje i dovod gori-
va, kotao je zasticen sistemima:

Protiv zamrzavanja: kada je temperatura vode u kotlu ispod 5°C aktivira
se cirkulaciona pumpa a, ukoliko je potrebno, i gorionik sa minimalnom
snagom kako bi se temperatura vode povratila na sigurne vrednosti (35°C).
Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se pojavljuje sim-
bol & (sl. 36).

Protiv blokade cirkulacione pumpe: ciklus rada se aktivira na svaka 24 h.

Isklju€ivanja na duze vreme

U slu¢aju duzeg odsustva postavite bira¢ funkcije (sl. 32) u polozaj 0)
isklju¢eno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ uredaja na poziciju isklju¢eno.

Zatvorite slavine za gorivo kao i za vodu termi¢ku i sanitarnu.

U ovom sluc¢aju funkcija zastite od smrzavanja je deaktivirana: ispraznite
vodu iz instalacije ako postoiji rizik od smrzavanja.

4.3 Svetlosna signalizacija i nepravilnosti
Da biste ponovo uspostavili funkcionisanje (deblokada alarma):

VRSTA
STATUS KOTLA EKRAN ALARMA
Status isklju¢eno (OFF) ISKLJUCEN | Nijedan
Stanje mirovanja - Signalizacija
Alarm za blokadu modula ACF
0 |Blokad
Alarm za kvar elektronike ACF A0t X 5 oxada
Alarm za graniéni termostat A02 2  |Blokada
Alarm tahometra ventilatora A03 Blokada
Alarm presostata za vodu AO4 WJ D |Blokada
Kvar NTC sonde za sanitarnu vodu AO6 O Signalizacija
Kvar NTC sonde odlazne petlje za Pri . .
f rivremeni zastoj
zagrevanje
Pregrejanost sonde odlazne petlje za Privremeno, a
i A07 . .
zagrevanje zatim definitivno
Alarm za diferencijal sonde odlazne/
) Blokada
povratne petlje
Kvar NTQ sonde povratne petlje za Priviemeni zastoj
zagrevanje
Pregrejanost sonde povratne petlje za Privremeno, a
i A08 : .
zagrevanje zatim definitivno
Alarm za difgrencijal sonde povratne/ Blokada
odlazne petlje
Cigéenje primarnog izmenjivada Signalizacija
Kvar NTC sonde za isparenja A09 Privremeni zastoj
Pregrejanost sonde za isparenja Blokada
Lazni plamen A1 Q Privremeni zastoj
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VRSTA
STATUS KOTLA EKRAN ALARMA

Alarm termostata za uredaje pri niskoj . . .
temperaturi ATT Q Privremeni zastoj
Vreme ukljucivanja 80°C treperi | Privremeni zastoj
Rad presostata za vodu W Ja treperi | Priviemeni zastoj
Servisno bazdarenje

fal Signalizacija
Bazdarenje od strane instalatera ADJ & 'gnalizacy
Ciséenje dimnjaka ACO Q Signalizacija
Ciklus ispustanja pare ER= Signalizacija
Funkcija predzagrevanja aktivna P Signalizacija
Zahtev za grejanje predzagrejavanja P treperi | Signalizacija
Prisustvo spoljasnje sonde i Signalizacija
Zahtev za grejanje sanitarne vode 60°C Xy Signalizacija
Zahtev za grejanje sistema za grejanje 80°C'|||[ Signalizacija
Zahtev za grejanje protiv smrzavanja & Signalizacija
Prisutan plamen 6 Signalizacija

Kvarovi A 01-02-03

Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno o (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju a (leto) ili M= (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozvati
tehni¢ku podrsku.

Kvarovi A04

Na digitalnom displeju pored koda za kvar, je simbol .

Utvrditi vrednost pritiska prikazanu na hidrometru:

ukoliko pokaze da je manji od 0,3 bara postavite bira¢ funkcija na isklju¢eno
(H (OFF) i otvorite slavinu za ispustanje vode sve dok pritisak ne dostigne
vrednost izmedu 1i 1,5 bara.

Postavite bira¢ funkcije na Zeljenu poziciju a (leto) ili M= (zima).

Kotao ¢e obaviti jedan ciklus ozracivanja u trajanju od oko 2 minuta.
Ukoliko je pad pritiska vode €esta pojava obratite se nasoj tehni¢koj podrsci.

Kvarovi A06

Kotao normalno radi, ali ne garantuje stabilnost temperature sanitarne vode
koja ostaje podesena priblizno na temperaturu oko 50°C. POTREBNA je
intervencija servisa.

Kvarovi A07
Trazite pomo¢ tehni¢ke podrske.

Kvarovi A08
Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Nepravilnost A09

Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno 0] (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju (leto) ili (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozvati
tehni¢ku podrsku.

Nepravilnost A09

Kotao raspolazZe sistemom za autodijagnostikovanje koji je u stanju da, na

osnovu zbira sati u pojedinacnim uslovima rada, ukaze na neophodnost

intervencije ¢iS¢enja primarnog izmenjivaca (broja¢ sonde za dim >2.500).

Po zavrSetku ¢iSéenja, koje je izvrSeno odgovaraju¢om kompletom koji se

dobija kao dodatna oprema, treba podesiti na nulu broja¢ zbira sati postu-

juci sledecu proceduru:

- uklonite elektri¢cno napajanje

- skinite masku

- okrenite komandnu tablu nakon odvrtanja odgovarajuéeg vijka za fiksi-
ranje

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- u toku elektricnog napajanja kotla, koriste¢i mali dostavljeni odvijac, pritis-
nite dugme CO (sl. 26) na najkrace 4 sekunde kako biste potvrdili pode-
Savanje brojaca na nulu ukinuli i vratili napon kotla; na displeju vrednost
brojaca je prikazana iza oznake “-C-".

Elektriéni delovi pod naponom (230 Vac).

Napomena: postupak vrac¢anja brojaca na nulu mora se izvrsiti nakon svakog
detaljnog ¢i$¢enja primarnog izmenjivaca. Da biste proverili stanje ukupnog
broja sati pomnozite sa 100 procitanu vrednost (npr. procitana vrednost 18 =
ukupan broj sati 1800 — procitana vrednost 1= ukupan broj sati 100).

Kotao nastavlja sa normalnim radom i kada je alarm aktivan.

Kvarovi A77
Nepravilnost se ponavlja, ako se kotao ne reaktivira zatraziti pomo¢ servisa
za tehni€ku podrsku.
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4.4 PodeSavanje kotla

Na elektronskoj plo¢i postoji niz dzampera (JPX) zahvaljujuci kojima je

omogucéeno podesavanje kotla.

Kako biste pristupili plo¢i uradite sledece:

- postavite glavni prekidac¢ na isklju¢eno

- odvrnite vijke za fiksiranje maske pomerite unapred a zatim na gore bazu
maske kako biste je otkacili od okvira

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju (E) omotac (sl. 14)

- odvrnite vijke (F - sl. 16) kako biste skinuli poklopac redne stezaljke (230V).

DZAMPER JP7 - sl. 38:

predselekcija polja regulacije temperature sistema za grejanje najprikladni-

je za dati tip sistema.

Dzamper nije ubacen - standardni sistem

Standardni sistem 40-80 °C.

Dzamper ubacen - podni sistem

Podni sistem 20-45 °C.

Kotao je fabricki podeSen za standardne sisteme.

JP1 Kalibrisanje (pogledajte paragraf “PodeSavanja”)

JP2 Resetovanje tajmera za grejanje

JP3 Kalibrisanje (pogledajte paragraf “PodeSavanja”)

JP4 Bira¢ za sanitarni i centralne termostate

JP5 ne koristiti

JP6 Omogucéavanje funkcije no¢ne kompenzacije i kontinuiranog rada

pumpe (samo ako je povezana spoljna sonda)

Omogucavanje upravljanja sistemima pri standardnoj/niskoj tempe-

raturi (pogledaijte gore)

ne koristiti

JP7

JP8

4.5 PodeSavanje termoregulacije (grafikoni 1-2-3)
Termoregulacija radi samo ako je povezana spoljna sonda, zato, nakon
instalacije, povezite spoljnu sondu - dodatna oprema na zahtev kupca - na
odgovarajuce veze predvidene na rednoj stezaljci kotla (sl. 5).

Na taj nacin se omogucava funkcija TERMOREGULACIJE.

Izbor kompenzacione krive

Kompenzaciona kriva grejanja sluzi da se odrzi teoretska temperatura od 20°C
u prostoriji pri spoljnim temperaturama koje se krecu od +20°C do —20°C. Izbor
krive zavisi od minimalne planirane spoljne temperature (dakle od geografskog
polozaja) i od planirane temperature u razvodnom vodu (dakle od tipa sistema)
i pazljivo se izracunava od strane instalatera, prema sledecoj formuli:

KT= Planirana temperatura razvodnog voda - Tshift

20- Minimalna planirana spoljna temperatura

Tshift =  30°C standardni sistemi

25°C podni sistemi

Ako se proracunom dolazi do vrednosti izmedu dve krive, savetuje se izbor
kompenzacione krive koja je bliza dobijenoj vrednosti.

Primer: ako je izraGunata vrednost 1,3 ona se nalazi izmedu krive 1 i krive
1,5. U ovom slucaju izaberite blizu krivu j. 1,5.

Izbor KT se mora izvrsiti preko trimera P3 koji se nalazi na ploci (pogledajte
elektriénu Semu).

Da biste pristupili P3:

- skinite masku,

- odvrnite zavrtnje koji fiksiraju omotac

- okrenite kontrolnu tablu ka sebi

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca redne stezaljke

- otkacite poklopac ploce.

/N\ Elektriéni delovi pod naponom (230 Vac).

Podesene vrednosti KT su sledece:

standardni sistem: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

podni sistem 0,2-0,4-0,6-0,8

i bice prikazani na displeju u trajanju od oko 3 sekunde nakon okretanja
trimera P3.

TIP ZAHTEVA ZA GREJANJE B

Ako je na kotao povezan sobni termostat (DZAMPER 6 nije ubacen)
Zahtev za grejanje se vr$i zatvaranjem kontakta sobnog termostata, dok
otvaranje kontakta odreduje gasenje. Temperaturu razvodnog voda auto-
matski proracunava kotao, a korisnik moze da upravlja kotlom. Delujuci na
interfejs kako bi modifikovao GREJANJE ne¢e mu biti na raspolaganju ZA-
DATA VREDNOST GREJANJA ve¢ vrednost koju ée mo¢i po Zelji da podesi
izmedu 15 e 25°C. Izmena ove vrednosti nece direktno modifikovati tem-
peraturu razvodnog voda ali uti¢e na proracun koji odreduje njenu vrednost
na automatski nacin varirajuci referentnu temperaturu u sistemu (0 = 20°C).

Ako je na kotao povezan satni programator (DZAMPER JP6 ubacen)

Pri zatvorenom kontaktu, zahtev za grejanje Salje sonda razvodnog voda,
na osnovu spoljne temperature, koko bi se dobila nominalna temperatura
prostorije na nivou DAN (20 °C). Otvaranje kontakta ne odreduje gasenje,
veé smanjenje (paralelnu translaciju) klimatske krive na nivo NOC (16 °C).
Na ovaj nacin se aktivira noéna funkcija. Temperaturu razvodnog voda auto-
matski proraunava kotao, a korisnik moze da upravlja kotlom. Delujuci na
interfejs kako bi modifikovao GREJANJE nec¢e mu biti na raspolaganju ZA-
DATA VREDNOST GREJANJA ve¢ vrednost koju ¢e moci po Zelji da podesi
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izmedu 25 e 15°C. Izmena ove vrednosti nece direktno modifikovati tempe-
raturu razvodnog voda ali utie na proracun koji odreduje njenu vrednost na
automatski nacin varirajuci referentnu temperaturu u sistemu (0 = 20°C, za
nivo DAN; 16 °C za nivo NOC).

4.6 PodeSavanja

Kotao je ve¢ u fazi izrade uskladen odredenim pravilima i funkcijama.

Medutim, u slu€aju da je potrebno ponovo izvrsiti uskladivanja, na primer

nakon vanrednog odrzavanja, nakon zamene ventila za gas ili nakon pre-

laska sa prirodnog gasa na TNG, pridrzavajte se sledecih uputstava.

PodeSavanje maksimalne i minimalne snage, maksimalne temperature

grejanja i sporog paljenja moraju biti izvrSena po naznacenom redosledu i

isklju€ivo od strane stru¢nog lica:

- uklonite elektricno napajanje kotla

- bira€ temperature sanitarne vode podesite na maksimalnu vrednost

- odvrnite zavrtanj (E) kojim se fiksira komandna tabla (sl. 14)

- podignite, zatim okrenite komandnu tablu ka sebi

- odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- ubacite dzampere JP1 i JP3 (sl. 40)

- ukljucite napajanje kotla.

Na displeju se pokazuje “ADJ” u trajanju od oko 4 sekunde.

Nastavite sa izmenama sledecih parametara:

1. Apsolutni/sanitarni maksimum

2. Minimum

3. Maksimum grejanja

4. Sporo paljenje

kao $to je opisano u nastavku:

- okrenite bira¢ temperature vode za grejanje kako biste podesili Zeljenu
vrednost

- koristeéi mali odvija¢ koji je dostavljen, pritisnite dugme CO (sl. 26) i
predite na kalibrisanje slede¢eg parametra.

AN

Na displeju ¢e se upaliti sledece ikone:

1. tokom kalibrisanja apsolutnog/sanitarnog maksimuma
2. M5 tokom kalibrisanja minimuma

3. I tokom kalibrisanja maksimuma grejanja

4. P tokom kalibrisanja sporog paljenja

Zavrsite proceduru uklanjanjem dzampera JP1 i JP3 kako bi zadate vred-
nosti bile memorisane.

MOGUCE je zavrsiti postupak u bilo kom momentu bez memorisanja zada-
tih vrednosti zadrzavajuci time one pocetne:

- uklanjanjem dzampera JP1 i JP3 pre nego $to se podese sva Cetiri parametra
- okrecuci bira¢ funkcija u poziciju () OFF/RESET

- ukidajuci napon mreze

- nakon 15 minuta od njene aktivacije.

AN
A

AN

Prikaz funkcija za kalibriranje parametara aktivira se s selektorom funkcija
za leto ili zimu tako, da se pritisne dugme CO koje se nalazi na kartici ne
vezano dali postoji ili ne postoji potraznja po toploti.

Funkcija se ne moze aktivirati daljinsko spojenom kontrolom.

Aktiviranjem funkcije parametri kalibracije se prikazu po dole prikazanom
redosledu, svaki vremenski nakon od 2 sekunde. U sukladnosti svakog para-
metra prikazuje se ikona i vrednost okretaja ventilatora izrazena u stotinama.

1. Maksimum
2. Minimum Il =
3. Maksimalno grijanje fJj,

Elektriéni delovi pod naponom (230 Vac).

Kalibrisanje ne zahteva paljenje kotla.

Rotiranjem dugmeta za izbor grejanja na displeju se automatski po-
kazuje broj obrtaja izrazen u stotinama (primer 25 = 2500 obr/min).

Za 3CEp instalacije sa namenskim priborom, neophodno je izmeniti
postavku minimalne brzine ventilatora u skladu sa uputstvima pribora.

4. Sporo palenje P
5. Grijanje regulisano na maksimum ]!

KALIBRISANJE VENTILAZA GAS

- Prikljucite kotao na struju

- Otvorite slavinu za gas

- Bira¢ funkcije podesite na poziciju d) OFF/RESET (ugas$en displej)

- Uklonite masku, spustite komandnu tablu ka sebi nakon to ste odvrnuli
vijak (E) (sl. 14)

- Odvrnite vijke za fiksiranje poklopca (F) kako biste imali pristup rednoj
stezaljci (sl. 16)

- Koriste¢i mali odvijac¢ koji je dostavljen, pritisnite dugme CO (sl. 26)

AN

- Sacekajte paljenje gorionika.

Elektri¢ni delovi pod naponom (230 Vac).

Na displeju se prikazuje ,ACQO”. Kotao radi sa maksimalnom snagom
grejanja.
Funkcija “analiza sagorevanja” ostaje aktivna u maksimalnom periodu od
15 min; u slu¢aju da se dostigne temperatura razvodnog voda od 90°C,
doci ¢e do gasenja gorionika. Do ponovnog paljenja ¢e doci kada ta tem-
peratura padne ispod 78°C.

- Ubacite sonde analizatora u za to predvidena mesta na vazdusnoj komo-
ri, nakon $to ste uklonili vijak i poklopac (sl. 41).

- Pritisnite dugme “analiza sagorevanja” drugi put da biste dostigli broj rota-
cija koji odgovara maksimalnom ispustu sanitarne tople vode (tabela 1).

- Proverite vrednost COz2: (tabela 3) ako vrednost nije u skladu sa podaci-
ma u tabeli, podesite vijak za regulaciju maksimuma ventila za gas.

- Pritisnite dugme “analiza sagorevanja” tre¢i put da biste dostigli broj rota-
cija koji odgovara minimalnom ispustu (tabela 2).

- Proverite vrednost COz2: (tabela 4) ako vrednost nije u skladu sa podaci-
ma u tabeli, podesite vijak za regulaciju minimuma ventila za gas.

- Zaizlazak iz funkcije “analiza sagorevanja” okrenite komandno dugme.

- lzvadite sondu za analizu dima i ponovo staviti poklopac.

- Zatvorite komandnu tablu i vratite masku.

Funkcija “analiza sagorevanja” se automatski deaktivira ako plo¢a pokrene
alarm. U sluc€aju nepravilnosti tokom faze analize sagorevanja, izvrSite pro-
ceduru za deblokadu.

tabela 1
MAKSIMALAN BROJ PRIRODNI TECNI GAS
OBRTAJA VENTILATORA GAS (G20) (G31)
25Cs.. 49 - 61 49-61 | obr/min
Grejanje - Sanitarni sistem
29 C.S.L )
Grejanje - Sanitarni sistem 53-62 52-60 | obr/min
tabela 2
MINIMALAN BROJ gig?(cz;Dz';; TE(&.’:;SAS
OBRTAJA VENTILATORA -
14 14 obr/min
tabela 3
PRIRODNI TECNI GAS
CO:2 maks GAS (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tabela 4
PRIRODNI TECNI GAS
CO2 min GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %
tabela 5
PRIRODNI TECNI GAS
SPORO PALENJE GAS (G20) (G31)
40 40 obr/min

4.7 Promena vrste gasa (sl. 42-43)

Promena vrste gasa sa jedne na drugu moze se lako izvrsiti ¢ak i kada je

kotao instaliran.

Ovaj postupak mora biti obavljena od strane struénih lica.

Kotao je, ve¢ po proizvodnji, spreman za rad na prirodni gas (G20) prema

naznakama koje su na samom proizvodu.

Postoji mogucénost izmene kotla na prirodni gas kori§¢enjemodgovarajuce

opreme.

U vezi rasklapanje sledite uputstva koja slede:

- prekinite elektricno napajanje kotla i zatvorite slavinu za dovod gasa

- skinite po slede¢em redosledu: masku i poklopac vazdu$ne komore

- uklonite zavrtnje koji fiksiraju omotac

- otkacite i okrenite napred komandnu tablu

- skinite ventil za gas (A)

- skinite klapnu za dovod gasa (B) unutar ventila za gas i zamenite ga
onom koja se dobija u pomenutoj opremi

- ponovo montirajte ventil za gas

- svucite prigusiva¢ buke sa miksera

- otvorite dve polutke koriste¢i odgovarajuce kuke (C)

- zamenite vazdu$nu dijafragmu (D) koja se nalazi u prigusivacu

- ponovo namestite poklopac vazdusne komore

- ponovo vratite napon kotlu i otvorite slavinu za dovod gasa.

Podesite kotao onako kako je opisano u poglavlju “Podesavanja” rukovo-

deci se podacima koji se odnose na TNG (te€ni naftni gas).

& Ovakva zamena treba da bude izvrSena od strane struénog lica.

Na kraju promene, nalepiti novu identifikacionu tablicu koja se
dobija u opremi.
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4.8 Provera parametara sagorevanja

- Postavite birac funkcija na off d)

- Okrenite bira€ temperature sanitarne vode na @
Sacekajte gorionika paljenje (oko 6 sekundi). Displej pokazuje “ACO”,
zuto led svetlo treperi a kotao radi na maksimalnoj snazi grejanja.

- Uklonite vijak C i poklopac E na vazduh kutije (sl. 41).

- Ubacite sonde analizatora na pozicijama predvidenim u vazduh kutije.

A Sonda koja je potrebna za analizu dimnih gasova treba da se

ubaci sve do kraja.
- Proverite da li su vrednosti CO2 poklapaju onih datih u tabeli, ako je

vrednost prikazana je razli¢ita, promenite ga kao $to je navedeno u po-
glavlju pod naslovom “KALIBRISANJE VENTILAZA GAS”.

PRIRODNI TECNI GAS
CO2 maks GAS (G20) (G31)
9,0 10,5 %
PRIRODNI TECNI GAS
CO2 min GAS (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Obavlja provere sagorevanja.
- Proverite sagorevanje dimnih.

“Analiza sagorevanja” ostaje aktivan roku od 15 min; u slucaju da je posti-

gnut na temperaturi protoka od 90 °C gorionik iskljuc¢ivanja.

To ¢e se vratiti kada je ova temperatura padne ispod 78 °C.

Ako Zelite da zaustavite proces smanijiti temperaturu tople vode u podrucju

izmedu “+” i “-".

Nakon toga:

- skinite sonde analizatora i zatvorite priklju¢ke za analizu sagorevanja od-
govarajuéim vijkom

- zatvorite komandnu tablu i vratite masku.

5 - ODRZAVANJE

Da bi se obezbedile funkcionalne karakteristike i efikasnost proizvoda i
ispostovali zahtevi trenutno vazeceg zakona, opremu je neophodno siste-
matski proveravati u redovnim vremenskim razmacima.

Frekvencija provera zavisi od instalacije i uslova koriScenja, iako bi

ovlaséeno osoblje iz odeljenja za tehni¢ko odrzavanje trebalo da izvrsi

potpun godisnji pregled.

- Proverite i uporedite funkcionisanje grejaa za vodu sa specifikacijama.
Svaki uzrok vidljivog kvara mora biti odmah identifikovan i uklonjen.

- Pazljivo proverite grejac i potrazite znake osteéenja ili kvara, obrac¢ajuci
posebnu paznju na iscrpljenost i sistem za napajanje, kao i na elektricnu
opremu.

- U sluc€aju potrebe, proverite i prilagodite sve parametre grejaca.

- U sluc¢aju potrebe, proverite pritisak u sistemu.

- lzvrSite analizu sagorevanja. Uporedite rezultate sa specifikacijama
proizvoda. Svako smanjenje izvedbene moci bice identifikovano i reSeno
putem prepoznavanja i eliminisanja uzroka.

- Uverite se da je glavi izmenijivac toplote Cist i osloboden svih ostataka ili
prepreka.

- U slucaju potrebe, proverite i o€istite kolektor za kondenzaciju vlage, da
biste obezbedili pravilno funkcionisanje.

& Nakon operacija redovnog i vanrednog odrzavanja nastavite sa
punjenjem rezervoara, koli¢ina je navedena u odeljku ,,Prvobitno
pokretanje“.

VAZNO: Pre bilo kakve akcije odrzavanja ili iSéenja grejada za vodu,

iskljucite napajanje uredaja elektricnom energijom i gasom, uz pomoc¢

prekidaca na grejacu.

Nemojte da Cistite uredaj niti bilo koji od njegovih delova uz pomo¢ zapalji-

vih supstanci (npr. benzinom, alkoholom itd.)

Nemojte da Cistite table, obojene i plasti¢ne delove acetonom.

Ciscenje tabli treba da se vrsi iskljucivo vodom i sapunom.

ODRZAVANJE SABIRNOG DIMNJAKA POD PRITISKOM (3CEp)

U slucaju operacija odrzavanja na kotlu koje zahtevaju da cevi dimnih gaso-
va budu odvojene, poklopac bi trebalo da bude stavljen na otvoreni element
koji vodi od cevi za dim pod pritiskom.

Nepostovanje datih smernica moze ugroziti bezbednost ljudi i Zivotinja
zbog potencijalnih curenja uglijen monoksida iz cevi za dim.
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GORIONIK CISCENJE

Strana plamena na gorioniku je izradena od inovativhog materijala najno-

vije generacije.

- Obratite posebnu paznju tokom demontiranja, rukovanja i montiranja go-
rionika i obliznjih komponenti (npr. elektroda, izolatorskih ploc¢a i sl.)

- lzbegavajte direktan kontakt sa bilo kojim uredajem za &iS¢enje (npr.
Cetke, aspiratori, uredaji za duvanje i sl.).

Gorionik obi¢no ne zahteva odrzavanje, ali u nekim slu¢ajevima je ne-

ophodno ¢isc¢enje (npr. ukoliko mreza za distribuciju gasa sa Cvrstim

Cesticama ne sadrzi filter u vodi za gas, ako vazduh u aspiratoru sadrzi

posebno lepljive Cestice i sl.).

Zbog toga, kako bi se osigurao ispravan rad uredaja, vizuelno pregledajte

gorionik:

- Skinite poklopac ispred kutije za vazduh

- Odvijte zavrtanj za pri¢vrS¢ivanje gasne rampe za ventil, uklonite
Stipaljku za pri€vrscivanje gasne rampe za mikser i okrenite gasnu ram-
pu ka spolja

- Uklonite priguSiva¢ miksera

- Iskljucite konektore ozi€enja za ventilator i kabl za povezivanje elektroda

- Odvijte priévrsne zavrtnje i uklonite iz sediSta zajedni¢ki poklopac
izmenjivaca i ventilatora

- Odvijte pri¢vrsne zavrtnje i uklonite gorionik iz sedista, a zatim proverite
njegovo stanje.

Po potrebi, ocistite gorionik pomo¢u komprimovanog vazduha,
tako Sto ¢ete duvati vazduh sa metalne strane gorionika.

A Vremenom moze da se dogodi da vlakna sa strane plamena
gorionika promene boju.

- Ponovo montirajte sve prateci korake obrnutim redosledom.

A Po potrebi obavite zamenu dihtunga.

Proizvoda¢ se odrice svih odgovornosti u slu€aju Stete nastale usled
nepracenja gorenavedenih uputstava.

6 - IDENTIFIKACIJA
N

m Funkcija grejanja

Sanitarna funkcija

Qm Redukovani termicki kapacitet

Pm Redukovana termi¢ka snaga

Qn Nominalni termicki kapacitet

Pn Nominalna termi¢ka snaga

IP Nivo zastite

Pmw Maksimalni pritisak u sanitarnom sistemu

Pms  Maksimalni pritisak u sistemu za grejanje

T Temperatura

D Specifi¢ni protok

NOx Klasa NOx

3CEp Kotao moze biti povezan na sistem koji radi pod pritiskom (3CEp)

uz pomo¢ zapornog ventila/nepovratnog ventila.

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

q3

Ciao Green
C.S.l. D: I/min &2 _'lm _m“ m"
Serial N. COD. 80-60°C__ 80-60 °C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz w NOx: Qn= KW [Qn= KW |Qm= KW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= KW |Pm= kW [Pn= KW

re%o\ata per:
Sel gt: do:
calibrado:
The boiler may be connected to a system reg‘\at:
perating under pressure (3CEp) by means |réglage:

of a check valve/non-returne valve auf

MPms: bar T= °C

dostosowane do:




SRPSKI

PRIRUCNIK ZA KORISNIKA

1a OPSTA UPOZORENJA | BEZBEDNOST

Priruénik za ruénu upotrebu je sastavni deo proizvoda i zbog toga mora
paZljivo da se Koristi i da se prate uputstva pri svakom kontaktu sa proi-
zvodom; u slu€aju gubitka ili oSte¢enja uputstva moze se zahtevati drugi
primerak od Tehnikog servisa.

/N
N
N

Instalaciju kotla kao i svaku drugu intervenciju pruzanja pomodi i
odrzavanja moraju vrsiti kvalifikovane osobe u skladu sa lokalnim
zakonom.

Da bi se proizvod instalirao potrebno je obratiti se stru¢nom osoblju.

Kotao se mora koristiti isklju¢ivo za onu namenu koju je predvideo
proizvodag. IskljuCuje se bilo kakva ugovorna ili van ugovorna
odgovornost zbog Steta koje su prouzrokovale osobe, Zivotinje ili
stvari, zbog greSaka u montazi, podeSavanju, odrzavanju ili usled
nepravilnog koris¢enja.

Sigurnosni elementi ili elementi automatske regulacije uredaja ne
smeju se menjati tokom Zivotnog veka uredaja, osim ako to ne ucini
proizvodac ili dobavljac.

Ovaj proizvod sluzi da proizvede toplu vodu i zbog toga mora biti u
skladu sa garancijom/uslovima o grejanju ili u skladu sa mreznom
distribucijom sanitarne tople vode kao i $to mora biti usaglasen sa
svim svojim potencijalima.

U slu€aju da curi voda, zatvorite dugme za napajanje i punjenje vode
i obavestite Tehnicki servis.

U slu¢aju duzeg odsustva zatvorite dovod gasa i glavnim prekidacem
iskljucite elektricno napajanje. Ako se predvida moguénost smrza-
vanja, ispustite vodu iz kotla.

Proverite s vremena na vreme da pritisak prema prilozenim hidrau-
lickim uputstvima ne padne ispod vrednosti od 1 bar-a.

U slu€aju ostecenja ili loSeg funkcionisanja aparata potrebno je
deaktivirati ga i drzati se dalje od bilo kakvog pokusSaja popravke ili
direktne intervencije.

Odrzavanje aparata mora se raditi bar jednom godiSnje: programi-
rati aparat na vreme sa Tehni¢kim servisom znacilo bi spre¢avanje
troSkova i vremena.

Proizvod ¢iji je rok istekao ne bi trebalo tretirati kao komunalni otpad,
vec bi ga trebalo odloziti u centar za reciklazu

KoriS¢enje kotla zahteva i posebno obra¢anje paznje na neka osnovna si-
gurnosna pravila:

R = o N

Ne koristiti aparat u druge svrhe osim za one za koje je namenjen.

Opasno je dirati aparat ili biti u kontaktu sa aparatom ukoliko je telo
vlazno a noge bose.

Najstroze je zabranjeno zacepljivati krpama, papirom ili drugim usisne
reSetke i otvor za provetravanje prostorije u kojoj je postavljen uredaj.
Upozoravaju¢i miris gasa znaci da ne radite apsolutno nista na
elektronskim prekidaCima i bilo kom drugom predmetu koji moze
prouzrokovati varni¢enje. Proveriti prostorije tako Sto cete otvoriti
vrata i prozore a zatvoriti slavinu sa centralnim gasom.

Ne stavljati nikakve predmete na kotao.

Ne preporudljivo je bilo kakvo ¢isc¢enje pre nego sSto se aparat iskljuci
iz mreze napajanja elektricnom energijom.

Nemojte zacepljivati ili smanjivati dimenzije otvora za provetravanje
prostorije u kojoj je postavljen uredaj.

Nemojte ostavljati kutije ili zapaljive materije u prostoriji u kojoj je
instaliran aparat.

Nepreporucljivo je pokuSavati popraviti neki nedostatak i/ili loSe
funkcionisanje aparata.

Opasno je vudéi i izvlaciti elektricne kablove.
Nepreporudljivo je da aparatom upravljaju deca.
Zabranjeno je intervenisanje na elementima koji su zapecaceni.

Kako bi upotreba prosla najbezbednije, treba obratiti paznju na sledece:

- treba Cistiti aparat sa spoljne strane sapunicom i vodom i osim $to estet-
ski bolje izgleda takode spre¢ava koroziju i samim tim produzavate vek
proizvodu;

u slu€aju kada je kotao okacen na zid on nije viSe prenosiv, i treba tada
ostaviti prostor od 5 cm sa strane kako bi se obezbedilo lakSe odrzavanje;
instalacija termostata ¢e osecaj komfora podi¢i na odredeni nivo, to je
osnova za najracionalnije zagrevanje i tako Ce se i energija ustedeti; rad
kotla takode moze da bude potpomognut programskim satom radi boljeg
upravljanja za funkcije paljenja i gaSenja u toku dana ili sedmice.

000 0 0 0 00 O 000

2a UKLJUCIVANJE APARATA

Pri svakom elektricnom napajanju na displeju se pojavljuje niz informacija

medu kojima i vrednost brojaca sonde za dim (-C- XX) (pogledajte odeljak

4a - nepravilnost A09), nakon ¢ega pocinje automatski ciklus ozracivanja

u trajanju od oko 2 minuta. Tokom ove faze, na displeju se pokazuje znak
]

Da biste ukljucili kotao, neophodno je da uradite sledec¢e operacije:

- prikljucite kotao na struju

- otvorite slavinu za dovod gasa, da biste omogucili protok goriva

- postavite sobni termostat na Zeljenu temperaturu (~20°C)

- okrenite bira¢ funkcija na Zeljenu poziciju:

Zima: okrenite bira¢ funkcija (sl. 27) unutar podruc¢ja oznacenog sa + i -,
kotao Ce se aktivirati za proizvodnju tople sanitarne vode i grejanja. Ako
postoji zahtev za grejanje, kotao se ukljucuje. Na displeju se pokazuje tem-
peratura vode u sistemu za grejanje ikonu da je zagrevanje u toku, te ikonu
za plamen (sl. 29).

Ako postoji zahtev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljucuje.

Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

PodeSavanje temperature vode za grejanje

Da biste podesili temperaturu vode za grejanje, okrenite dugme sa oznakom
M= u smeru kazaljke na satu (sl. 27) unutar podru¢ja oznacenog sa “+” i “-”.
Regulacija temperature vode za grejanje pomocu povezane vanjske
sonde

Kada je instalirana vanjska sonda,sistem automatski bira vrednost izlazne/
primarne temperature a istovremeno se pobrine i da brzo prilagodi tempe-
raturu u prostoriji u zavisnosti od varijacija vanjske temperature. Ako Zelite
promeniti vrednost temperature, smanjuci ili povec¢avajuci njenu vrednost
u odnosu na onu koju automatski izracuna elektronska kartica, moguce je
uticati na selektor temperature vode za grejanje: okretanje u pravcu kazalj-
ke na satu korektivna vrednost temperature raste, a u pravcu suprotnom od
kazaljke na satu se smanjuje. Mogu¢nost korekcije je od -5 do + 5 nivoa
konfora a ti nivoi se prikazuju kao broj na displeju kad se rucica okrece.

Leto: okrenite birac na simbol leto :I'\ (sl. 28) aktivira se funkcija samo za
toplu sanitarnu vodu.

Ako postoji zahtev za toplu sanitarnu vodu, kotao se ukljucuje.

Na displeju se pojavljuje temperatura razvodni vode, ikonu za rezim rada sa
grejanjem sanitarne vode, te ikonu za plamen (sl. 30).

Predhodno zagrevanje vode (voda se brze zagreva): okretanjem dug-
meta za regulaciju temperature sanitarne vode na simbol (sl. 31) aktivi-
ra se funkcija prethodnog zagrevanja, na displeju je vidljiv fiksnu simbol P
Vratiti dugme za ru¢no podeSavanje temperature sanitarne vode na Zeljenu
poziciju.

Ova funkcija omogucava da se odrzi topla voda $§to omogucuje izmenjivac
sanitarne vode i smanjuje vreme ¢ekanja.

Na displeju se pokazuje temperatura vode pri zagrevanju ili sanitarne vode
u zavisnosti od zahtevanog. Dok je gorionik uklju¢en, prema zahtevu za
predzagrevanje vode, na displeju je vidljiv simbol treperi P te ikonu za pla-
men.

Kako bi se deaktivirala funkcija predzagrevanja vode ponovo treba okrenuti
dugme za ru€no podesavanje temperature sanitarne vode na simbolu koji
je oznacen kao . Vratiti dugme za ru¢no podeSavanje temperature sani-
tarne vode na Zeljenu poziciju.

Funkcija nije aktivha kada je kotao na OFF: bira¢ funkcije (sl. 32) je (')
isklju¢eno (OFF).

PodeSavanje temperature sanitarne vode

Da biste regulisali temperaturu sanitarne vode (kupatila, tusa, kuhinje, itd.),
rotirajte dugme sa simbolom a (sl. 28) u smeru kretanja kazaljke na satu
- radi poviSenja temperature, u smeru suprotnom od kretanja kazaljke na
satu - za njeno sniZenje.

Kotao ima status pripravnosti sve dok se nakon zahteva za grejanje ne
ukljuci gorionik. Kotao ¢e nastaviti da raditi sve dok se ne se dostignu pode-
Sene temperature ili dok ne bude zadovoljena potreba za grejanjem, nakon
€ega ¢e se ponovo vratiti u “stendbaj” rezim.

Ukoliko se na komandnoj tabli ukljuci pored simbola @ (sl.34), to znaci da
je kotao u stanju privremenog zastoja rada (pogledajte poglavlje o “Svetle-
¢oj signalizaciji i nepravilnostima”).

Na digitalnom displeju se prikazuje kod odredenog kvara (sl. 34).

Funkcija za automatski sistem za regulaciju (S.A.R.A.) sl. 35
Postavljanjem biraca temperature vode u sistemu za grejanje u delu ozna-
¢enom natpisom AUTO, aktivira se sistem za autoregulaciju S.A.R.A.:
zavisno od temperature na sobnom termostatu i o vremenu koje je bilo
potrebno da se do nje dode, kotao automatski menja temperaturu vode za
grejanje smanjujuci vreme rada, omogucavajuci veci komfor rada i ustedu
energije.
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CIAO GREEN C.S.I.

Funkcije i deblokada

Da biste ponovo pokrenuli rad, postavite bira¢ funkcije na 0] iskljucen
(sl. 32), sacekajte 5-6 sekundi, a zatim podesite bira¢ funkcije u potrebni
polozaj.

Napomena: Ukoliko se desi da se ovom postupcima ne aktivira funkcional-
nost pozvati Tehnicki servis.

3a ISKLJUCIVANJE

Privremeno iskljucivanje

U sluéaju kraceg odsustva postavite bira¢ funkcija (sl. 32) u polozaj ()
(OFF).

Na ovaj nacin ostavljajuci aktivno elektricno napajanje i dovod goriva, kotao
je zasticen sistemima:

Protiv zamrzavanja: kada je temperatura vode u kotlu ispod 5°C aktivira
se cirkulaciona pumpa a, ukoliko je potrebno, i gorionik sa minimalnom
snagom kako bi se temperatura vode povratila na sigurne vrednosti (35°C).
Tokom ciklusa protiv zamrzavanja na digitalnom displeju se pojavljuje sim-
bol 5 (sl. 36).

Protiv blokade cirkulacione pumpe: ciklus rada se aktivira na svaka 24 h.

Iskljuc¢ivanja na duze vreme

U sluéaju duzeg odsustva postavite biraé funkcije (sl. 32) u polozaj ()
isklju¢eno (OFF).

Postavite glavni prekida¢ uredaja na poziciju isklju¢eno.

Zatvorite slavine za gorivo kao i za vodu termicku i sanitarnu.

U ovom slucaju funkcija zastite od smrzavanja je deaktivirana: ispraznite
vodu iz instalacije ako postoji rizik od smrzavanja.

4a SVETLOSNA SIGNALIZACIJA |

NEPRAVILNOSTI
Da biste ponovo uspostavili funkcionisanje (deblokada alarma):
VRSTA
STATUS KOTLA EKRAN ALARMA
Status isklju¢eno (OFF) ISKLJUCEN | Nijedan
Stanje mirovanja - Signalizacija
Alarm za blokadu modula ACF
- A01 X £ | Blokada
Alarm za kvar elektronike ACF
Alarm za grani¢ni termostat A02 Q) Blokada
Alarm tahometra ventilatora A03 Q Blokada
Alarm presostata za vodu A04&J D | Blokada
Kvar NTC sonde za sanitarnu vodu A06 Q) Signalizacija
Kvar NTC sonde odlazne petlje za . . .
zagrevanje Privremeni zastoj
Pregrejanost sonde odlazne petlje za Privremeno, a
i A07 X v
zagrevanje zatim definitivno
Alarm za diferencijal sonde odlazne/ Blokada
povratne petlje
Kvar NTC sonde povratne petlje za . . .
; Privremeni zastoj
zagrevanje
Pregrejanost sonde povratne petlje Privremeno, a
; A08 ) L
za zagrevanje zatim definitivno
Alarm za dif(_arencijal sonde povratne/ Blokada
odlazne petlje
Cigéenje primarnog izmenjivada Signalizacija
Kvar NTC sonde za isparenja A09 Q) Privremeni zastoj
Pregrejanost sonde za isparenja Blokada
Lazni plamen A1 Q Privremeni zastoj
Alarm termpstata za uredaje pri niskoj A77 O Priviemeni zastoj
temperaturi d
Vreme ukljucivanja 80°C treperi | Privremeni zastoj
Rad presostata za vodu W Ja treperi | Priviemeni zastoj
Servisno bazdarenje ) L
. - - ADJ Q Signalizacija
Bazdarenje od strane instalatera
Ciséenje dimnjaka ACO Q Signalizacija
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STATUS KOTLA EKRAN AL RIA

Ciklus ispustanja pare a5 Signalizacija
Funkcija predzagrevanja aktivna P Signalizacija
Zahtev za grejanje predzagrejavanja P treperi | Signalizacija
Prisustvo spoljasnje sonde /! Signalizacija
Zahtev za grejanje sanitarne vode 60°C Xy Signalizacija
Zahte\_/ za grejanje sistema za 80°C'||||. Signalizacija
grejanje

Zahtev za grejanje protiv smrzavanja s Signalizacija
Prisutan plamen 6 Signalizacija

Kvarovi A 01-02-03

Postavite bira& funkcije na iskljuéeno (1) (OFF), satekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju :rﬁ (leto) ili M= (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozvati
tehni¢ku podrsku.

Kvarovi A04

Na digitalnom displeju pored koda za kvar, je simbol W

Utvrditi vrednost pritiska prikazanu na hidrometru:

ukoliko je nizi od 0,3 bara, postavite selektor funkcije na iskljuéeno (}) (sl. 32)
i otvorite slavinu za punjenje (C - sl. 17) sve dok pritisak ne dostigne vrednost
izmedu 1i 1,5 bar.

Postavite bira¢ funkcije na zeljenu poziciju H (leto) ili M= (zima).

Kotao ¢e obaviti jedan ciklus ozracivanja u trajanju od oko 2 minuta.
Ukoliko je pad pritiska vode Cesta pojava obratite se nasoj tehnic¢koj podrsci.
Kvarovi A06

Kotao normalno radi, ali ne garantuje stabilnost temperature sanitarne vode
koja ostaje podesena priblizno na temperaturu oko 50°C. POTREBNA je
intervencija servisa.

Kvarovi A07

Trazite pomoc¢ tehnicke podrske.

Kvarovi A08

Trazite pomo¢ tehnicke podrske.

Nepravilnost A09

Postavite bira¢ funkcije na isklju¢eno (!) (OFF), sacekajte 5-6 sekundi i
ponovo vratite na Zeljenu poziciju (leto) ili (zima).

Ukoliko postupci koje ste primenili nisu reaktivirali kotao potrebno je pozvati
tehnicku podrsku.

Nepravilnost A09

Trazite pomoc¢ tehnicke podrske.

Kvarovi A77

Nepravilnost se ponavlja, ako se kotao ne reaktivira zatraziti pomo¢ servisa
za tehni¢ku podrsku.



SRPSKI

TEHNICKI PODACI

OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Grejanje Toplotno opterec¢enje kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Maksimalna termi¢ka snaga (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Maksimalna termicka snaga (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Minimalno toplotno optere¢enje kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalna termic¢ka snaga (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcal/h 4.218 5.072
Minimalna termi¢ka snaga (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Nominalni protok toplote Range Rated (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Minimalni protok toplote Range Rated (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Sanitarni sistem Toplotno optere¢enje kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Maksimalna termicka snaga (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Minimalno toplotno optere¢enje kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalna termicka snaga (*) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
(*) srednja vrednost razli¢itih uslova rada sanitarnog sistema
Iskoris¢enost Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
IskoriS¢enost pri smanjenoj snazi 30% (47° povratni vod) % 102,2 102,0
Iskori§¢enost sagorevanja % 97,9 98,1
Iskori§¢enost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Iskori§¢enost pri smanjenoj snazi 30% (30° povratni vod) % 108,9 108,4
Efikasnost prose¢ne vrednosti Pn Range Rated (80°/60°) % 97,8 98,0
Efikasnost prosecne vrednosti Pn Range Rated (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektricna snaga (grejanje) W 69 78
Elektricna snaga (sanitarni sistem) W 83 90
Pumpa elektricna snaga (1.000 I/h) wW 40 40
Kategorija ® Zemlja odredista 1I2H3P o (+) 112H3P o (+)
Napon napajanja V- Hz 230-50 230-50
Nivo zastite IP X5D X5D
Gubici na dimnjaku sa uklju€¢enim gorionikom % 2,10 1,93
Gubici na dimnjaku sa iskljuéenim gorionikom % 0,06 0,04
Uvodenje grejanja
Pritisak - Maksimalna temperatura bar-°C 3-90 3-90
Minimalni pritisak za pravilan rad bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Polje za biranje temperature za grejanje H20 °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pumpa: raspolozivi napor mbar 297 297
protok I/h 800 800
Ekspanziona posuda | 8 8
Pritisak u ekspanzionoj posudi bar 1 1
Sanitarni rezim
Maksimalni pritisak bar 6 6
Minimalni pritisak bar 0,15 0,15
Koli¢ina tople vode na At 25°C I/min 14,3 16,6
na At 30 °C I/min 11,9 13,9
na At 35 °C I/min 10,2 11,9
Minimalna protok sanitarne vode I/min 2 2
Polje za biranje temperature za sanitarnu H20 °C 37-60 37-60
Regulator protoka I/min 10 12
Pritisak gasa
Normalni pritisak prirodnog gasa (G20) mbar 20 20
Nominalni pritisak te€nog gasa G.P.L. (G31) mbar 37 37
Hidrauli€éno povezivanje
Ulaz - izlaz grejanja 4] 3/4” 3/4”
Ulaz - izlaz sanitarne vode 4] 1/2” 1/2”
Ulaz gasa ] 3/4” 3/4”

(+) Zemljama destinacije ovog proizvoda, u okviru Evropske zajednice, su SAMO oni prijavio na serijskog BROJA PLATE.
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CIAO GREEN C.S.I.

OPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Dimenzije kotla
Visina mm 715 715
Sirina mm 405 405
Dubina sa maskom mm 250 250
Tezina kotla kg 27 28
Protoci (G20) NIl = 0 =N
Protok vazduha Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Protok dimnih gasova Nmd/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Protok dimnih gasova (maks-min) als 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Protoci (G31) Kl N 0 N
Protok vazduha Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Protok dimnih gasova Nmd/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Protok dimnih gasova (maks-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Karakteristike ventilatora
Preostali napor koaksijalne cevi 0,85 m Pa 30 25
Preostali napor odvojene cevi 0,5 m Pa 90 100
Preostali napor kotao bez cevi Pa 100 110
Koncentri¢ne cevi za odvod dimnih gasova
Precnik mm 60-100 60-100
Maksimalna duzina m 5,85 4,85
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Otvor kroz zid (prec¢nik) mm 105 105
Koncentriéne cevi za odvod dimnih gasova
Preénik mm 80-125 80-125
Maksimalna duzina m 15,3 12,8
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 11,5 11,5
Otvor kroz zid (prec¢nik) mm 130 130
Koncentri¢ne cevi za odvod dimnih gasova
Pre¢nik mm 80 80
Maksimalna duzina m 45+45 40+40
Gubitak pri ubacivanju cevi od 45°/90° m 11,5 11,5
Instalacija B23P-B53P
Precnik mm 80 80
Maksimalna duzina odvoda m 70 65
Klasa NOx klasa 5 klasa 5
Vrednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku gasa G20*
Maksimalan - Minimalan CO s.a. nizi od ppm 180 - 20 160 - 20
CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5
NOx s.a. nizi od ppm 30-20 35-25
Temperatura dima °C 65 - 58 63 - 58
Vrednosti emisije pri maksimalnom i minimalnom protoku gasa G31*
Maksimalan - Minimalan CO s.a. nizi od ppm 190 - 20 250 - 25
CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5
NOx s.a. nizi od ppm 35-35 50 - 40
Temperatura dima °C 62 - 55 62 - 56

* Provera izvr§ena pomocu koaksijalne cevi @ 60-100 - duzina 0,85 m - temperatura vode 80-60°C.
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Tabela multigas

OPIS Prirodni gas (G20) P('ggf)n
Wobbe indeks manji (od 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Moguénost korisc¢enja nize vrednosti toplote MJ/m3S 34,02 88
Nominalna vrednost pritiska pri zagrevanju mbar (mm C.A.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalna vrednost pritiska pri zagrevanju mbar (mm C.A.) 10 (102,0)
Dijafragma broj otvora n° 1 1
25C.S..|29C.S.I. | 25C.S.l. |29 C.S.I.

Dijafragma precnik otvora mm 4.8 51 3,8 3,9
Dijafragma priguSivaca (prec¢nik) mm 31 - 27 29
Maksimalni protok gasa za grejanje Smd/h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Maksimalni protok gasa za sanitarnu funkciju Smd/h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Minimalni protok gasa za grejanje Sm?h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Minimalni protok gasa za sanitarnu funkciju Sm?h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Broj obrtaja ventilatora sporo paljenje obr/min 4.000 4.000 4.000 4.000
Broj obrtaja ventilatora grejni maksimum obr/min 4.900 5.300 4.900 5.200
Broj obrtaja ventilatora sanitarni maksimum obr/min 6.100 6.200 6.100 6.000
Broj obrtaja ventilatora grejni minimum obr/min 1.400 1.400 1.400 1.400
Broj obrtaja ventilatora sanitarni minimum obr/min 1.400 1.400 1.400 1.400

. CIAO GREEN CIAO GREEN -

Parametar Simbol 25 C.S.I. 29 C.S.I. Jedinica
Klasa energetske efikasnosti pri grejanju prostorije - A A -
Klasa energetske efikasnosti pri grejanju vode - A A -
Nazivna snaga Pnazivna 20 24 kW
Sezonski energetski u€inak pri grejanju prostora ns 93 93 %
Korisna toplotna snaga
Priv_naziv*noj toplotnoj snazi i visokotemperaturnom P4 19,5 245 KW
rezimu (*)
Priw30% *rlazivne toplotne snage i niskotemperaturnom P1 6.5 8.1 KW
rezimu (**)
Iskoristivost
Priv_naziv*noj toplotnoj snazi i visokotemperaturnom n4 88.1 88.2 %
rezimu (*)
Priv.30% *rlazivne toplotne snage i niskotemperaturnom n1 98.1 97.6 %
rezimu (**)
Dodatna potrosnja elektri€ne energije
Pri punom opterecenju elmax 29,0 38,0 W
Pri delimi€nom opterecenju elmin 10,4 13,1 w
U stanju mirovanja PSB 2,4 2,4 W
Ostale stavke
Gubici toplote u stanju mirovanja Pstby 40,0 35,0 W
Potrosnja energije potpalnog plamenika Pign - - W
Godis$nja potroSnja energije QHE 38 47 GJ
Nivo zvuéne snage, u zatvorenom LWA 53 56 dB
Emisija azotovih oksida NOXx 20 23 mg/kWh
Za kombinovane grejace:
Deklarisani profil optere¢enja XL XL
Energetski u€inak pri grejanju vode nwh 85 85 %
Dnevna potroSnja elektricne energije Qelec 0,109 0,120 kWh
Dnevna potroSnja goriva Qfuel 22,920 23,021 kWh
Godis$nja potrosnja elektrine energije AEC 24 26 kWh
GodiSnja potrodnja goriva AFC 17 17 GJ

(*) Visokotemperaturni rezim: 60°C povratne temperature i 80°C temperature napajanja kotla
(**) Niskotemperaturni rezim: za kondenzacione kotlove 30°C, za niskotemperaturne kotlove 37°C, za ostale grejace 50°C povratne

temperature
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CIAO GREEN C.S.I.

cz CESKY
PRIRUCKA PRO MONTAZ

1 - ODKAZY A BEZPECNOSTNi OPATRENI
N

V nasich zavodech zhotovené kotle jsou vyrobeny i se zfetelem na
jednotlivé stavebni prvky tak, aby chranily jak uZivatele, tak i instalatéra
pred eventualnim trazem. Na zakladé toho se doporucuje odbornému
personalu vénovat po vSech provedenych zasazich pozornost elek-
trickému pfipojeni, to znamena predevsim se zfetelem k holym ¢astem
vodicl, které v zadném pripadé nesmi vycénivat ze svorkovnice tak,
Ze neni zabranéno moznému kontaktu s dily pod napétim.

Tento navod k pouziti tvofi spolecné s navodem uzivatele podstatnou
¢ast vyrobku: Provéfte, zda je vzdy pfilozen k vyrobku. To znamena,
i v pfipadé prodeje jinému majiteli nebo uzivateli po pFipadé pfi
presunu do jiného zafizeni. Pfi poSkozeni nebo ztraté mize byt
dodan dalsi exemplar.

Montaz kotle a v§echny ostatni odborné sluzby zakaznikim musi
byt provedeny proskolenym pracovnikem, zplisobem odpovidajicim
predpistim a platnym zakontm.

Instalatéru se doporucuje seznamit uzivatele s funkci zafizeni a dale
jej seznamit se zakladnimi bezpecnostnimi pokyny.

Kotel musi byt pouzivan vyslovné k ucelu pro ktery byl vyroben!
Veskeré smluvni a mimo smluvni zaruky za $kody zplGsobené os-
obam nebo na zvifatech nebo vécech zpusobené udrzbou, chybami
pfi instalaci, nastaveni nebo neodbornym pouzitim se vylucuiji.

Po odstranéni obalu provéfte Uplnost a neposkozenost obsahu. PFi
odli$nostech se obratte na prodejce, u kterého jste zafizeni pofidili.

Po ukonéeni Zivotnosti nesmi byt vyrobek zlikvidovan jako bézny ko-
munalni odpad, ale je potfeba jej odevzdat do sbérny tfidéného odpadu.
Vytok pojistovaciho ventilu musi byt pfipojen na systém sbéru a
odvodu. Vyrobce zafizeni neruci za eventualni $kody zpGsobené
pfi otevieni pojistovaciho ventilu.

Likvidujte odpad z obalového materialu ve vhodnych kontejnerech.
Na mistech k tomuto Gcelu uréenych - sbérnych mistech.

Odpady musi byt likvidovany bez ohrozeni zdravi lidi, jakoz i bez
pouziti postupi a metod, které by zplsobovaly Skody na Zivotnim
prostredi.

Béhem instalace je nutno uzivatele upozornit na to, ze:

- Pfi uniku vody musi byt ihned uzavfen pfivod vody.

- Musi pravidelné kontrolovat, Ze provozni tlak zafizeni presahuje 1
bar. Po pfipadé tlak opét doplnit jak je uvedeno v odstavci ,plnéni
zafizeni,

- Pokud bude kotel po del§i dobu mimo provoz doporucuije se provést
nasledujici operace:

- Nastavte hlavni vypina¢ zafizeni do polohy ,vypnuto ,,
- Uzavrete ventily pro plyn a vodu na topném zafizeni
- Vyprazdnéte topné zafizeni je — li nebezpeci mrazu.

>
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Pro jistotu bychom neméli zapomenout, Ze:

Provozovani kotle détmi nebo osobami postizenymi bez podpory se
nedoporucuje.

Je nebezpecné pouzivat elektricka zafizeni nebo pfistroje jako
vypinace, domaci spotfebite a podobné, pokud je citit zapach plynu
nebo spalin. Pfi uniku plynu vyvétrejte! Uzaviete hlavni pfivod plynu
a ihned volejte odborny servis — technické sluzby zakaznikdm.
Nedotykejte se kotle bosyma nohama po pfipadé jinymi mokrymi
vlhkymi ¢astmi téla.

Pfed provedenim Cisticich praci na kotli odpojte kotel od pfivodu
elektrické energie ! Dvoupodlovy vypinac€ zafizeni jakoZz i na ovladacim
panelu nastavite ,OFF*

Je zakazano ménit regulacni a zabezpec€ovaci nastaveni zafizeni
bez dovoleni nebo povoleni vyrobce zafizeni.

Nevytahujte, nezkrucujte a neuvolfiujte z kotle vy¢nivajici kabely,
ani kdyz je kotel odpojen od elektrické sité .

Vyvarujte se zmen$ovani nebo uzavirani vétracich otvord prostoru
instalace kotle.

Neponechavejte v prostoru instalace zafizeni Zadné nadoby ani
hoflavé latky.

=
=
=
=
=
=
=
=

V nékterych Castech pfirucky jsou pouzity nasledujici symboly:
& POZOR = ukony vyzadujici zvlastni péci a pfiméfenou pfipravu.

ZAKAZANO = (kony, které nesmi byt V ZADNEM PRIPADE
provadeny

: Neponechavejte ¢asti obalu v dosahu déti.
Ucpavani odvodu kondenzatu je vyslovné zakazano.

2 - POPIS

Ciao Green C.S.l. je vyhfevnostni nasténny kotel konstrukce C k vytapéni
a pripravé uzitkové teplé vody: V zavislosti na odvadéni spalinovych plynt
spada kotel do kategorii B23P, B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93;
C13x, C33x, C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x

V konfiguraci B23P, B53P (pfi vnitfni instalaci) nemuize byt zafizeni insta-
lovano v loznicich, koupelnach, sprchach nebo v prostorach kde se na-
chazeji oteviené kominy bez samostatného pfivodu vzduchu. Prostor, ve
kterém bude kotel instalovan, musi byt dostate¢né vétrany.

V konfiguraci C muze byt zafizeni instalovano v libovolnych prostorach a
neni zadné omezeni podminek pro ventilaci a objem prostoru.

3 - INSTALACE

3.1 Instalacni predpisy

Instalace musi byt provedena kvalifikovanym personalem, v souladu s
pravnimi predpisy.

UMISTENI

Kotel mize byt nainstalovan uvnitf i venku, na ¢astecné chranéném misté
(tj. misto, kde kotel neni vystaven pfimému kontaktu nebo infiltracim deste,
snéhu nebo krupobiti). Kotel mGze pracovat pfi teploté v rozmezi od -3°C
do + 60°C. Dal$i podrobnosti naleznete v kapitole “Nemrznouci systém”.

SYSTEM OCHRANY PROTI ZAMRZNUTI
Kotel je standardné vybaven automatickym nemrznoucim systémem, ktery
se aktivuje pfi poklesu teploty vody v primarnim okruhu pod 6 °C.Tento
systém je neustale aktivni a zabezpecuje ochranu kotle az do teploty
-3°C. Aby bylo mozné vyuzivat vyhod této ochrany, zaloZzené na ¢innosti
horéku, kotel se musi byt schopen sam zapnout; z toho vyplyva, ze v
pfipadé jakéhokoli zablokovani (napf. nasledkem chybéjiciho plynu nebo
elektrického napajeni nebo nasledkem aktivace bezpecnostniho zafizeni)
k této ochrané nedojde. Pomoci specifického pfisluSenstvi, okruh TUV
muze byt chranén v pfipadé poklesu teploty pod -3°C az do -10°C. Ten-
to systém je tvofen fadou elektrickych odport. Chcete-li pouzit ochranu
proti zamrznuti, je zapotfebi elektrické napajeni; to znamena, Ze jakykoliv
vypadek proudu nebo odpojeni bude deaktivovat ochranu. Ochrana pro-
ti zamrznuti je aktivni, i kdyZ se kotel nachazi v pohotovostnim rezimu.
V béznych podminkach ¢innosti je kotel schopen se sam ochranit pro-
ti zamrznuti. V oblastech s teplotou nizsi nez 0°C, nebo kdyz kotel neni
delSi dobu napajen, doporucuje se zavést do primarniho okruhu kvalitni
nemrznouci kapalinu, abyste zabranili jeho zamrznuti, jestlize nechcete
vyprazdnit okruh topeni. Peclivé dodrzujte instrukce vyrobce s ohledem ne
pouze na silu nemrznouci smési, ktera ma byt pouzita pro minimalni teplo-
tu, ve které chcete udrzet okruh pfistroje, ale také co se ty€e zZivotnosti a
likvidace této nemrznouci smési. Co se tyCe okruhu TUV, doporucuje se
jej vyprazdnit. Materialy pouzité pfi vyrobé soucasti kotll jsou odolné vici
nemrznoucim kapalindm s obsahem etylenglykolu.
NEJMENSi VZDALENOSTI (ODSTUP)
Abychom umoznili pfistup k vnitfnim ¢astem kotle pro provadéni bézné
udrzby, musi byt pro instalaci dodrzeny stanovené nejmenS$i vzdalenosti
(obr. 9). Pro spravné umisténi zafizeni je nutno dbat na to aby:
- nebylo umisténo nad sporakem, plotnou, nebo jinym topnym télesem.
- je zakézano, ponechavat zapalné latky v mistnosti kde je kotel instalovan.
- stény citlivé na teplo (napfiklad dfevo) musi byt chranény odpovidajici
izolaci.
DULEZITE
PFed instalaci se nafizuje provést peclivy proplach vSech vedeni, aby byly
odstranény vesSkeré necistoty, které by mohly ovlivnit spravnou &innost
zafizeni.
PFipojte sbérné vypoustéci potrubi na odpovidajici odpadni systém (po-
drobnosti viz kapitola 3.5).
Okruh sanitarni vody nevyzaduje pojistny ventil ale je nutno ovéfit zda tlak
ve vodovodnim potrubi nepfesahuje 6 bar. Nejsme - li si jisti, musime nain-
stalovat zafizeni pro redukci tlaku. Pfed spusténim se ubezpecte, ze kotel
je prednastaveny pro plyn, ktery je k dispozici.
Toto muze byt zjiSténo na nalepce s udajem druhu plynu na obalu. Je nejvys$
dulezité zdaraznit, Ze odtahy koufovych plynd v nékterych pripadech jsou
pod tlakem a proto spoje jednotlivych prvkd musi byt hermetické.

3.2 Cisténi zafizeni a vlastnosti vody topného okruhu

U nové instalace nebo pfi vyméné kotle musi byt provedeno preventivni
vycisténi, proplachnuti celého topného systému. Pro zaru€eni funkéni
schopnosti vyrobku prezkousejte po kazdém Gisticim procesu pfi kterém
byly pfidany pridavné latky a /nebo chemické prostfedky (na pfiklad kapa-
lina na ochranu proti mrazu a tak podob) zda parametry v tabulce souhlasi
s udanymi hodnotami.



CESKY

Parametr Mérna jednot- | Voda - topny Plnici voda
ka okruh

PH — hodnota 7+8 -

tvrdost vody °F - 15az 20

vzhled - éird

3.3 Upevnéni nasténného kotle a pfipojeni vody
K pfipevnéni kotle na sténu pouzijte liStu, ktera se nachazela v baleni (obr.
10). Pozice a rozméry vodnich pfipojek jsou detailné uvedeny:

M Nabéh topeni 3/4”
AC Vystup uzitkové vody 1/2”
G PFipojeni plynu 3/4”
AF Vystup uzitkové vody 1/2”
R Zpatecka topeni 3/4”

3.4 Montaz vnéjsiho €idla (obr. 11)

Predpisova montaz vnéjsiho cidla je pro bezchybny provoz po€asim fizené
regulace rozhodujici.

INSTALACE A PRIPOJENI VNEJSIHO CIDLA

Cidlo musi byt montovano na vnéjsi sténé vytapéné budovy pfi dodrzovani
nasledujicich pokynu:

Cidlo musi byt pfimontovano na fasadu, na strané nejvice vystavené
vétru, sténa SEVERNI nebo SEVEROZAPADNI, chranéné pied pfimym
sluneé&nim svitem. Musi byt montovano do cca 2/3 vysky fasady, nesmi byt
umisténo v blizkosti dvefi, oken, digestofi, komind, nebo jinych tepelnych
zdroju.

Pripojka elektrického proudu na venkovni ¢idlo se déje pfes (v dodavce
nezahrnuty) dvoupélovy kabel s priifezem mezi 0,5 a 1 mm? o maximalni
Prodluzovani kabelu je tfeba se vystfihat, bylo — li by v8ak pfese vSechno
nutné musi byt vodotésné a odpovidajicim zplsobem izolované.V daném
pfipadé musi kanaly pro pfipojovaci kabely byt oddéleny svym prabéhem
od kabelll (230 Vac).

UPEVNENI VNEJSIHO CIDLA NA ZED

Cidlo je nutno pfipevnit na hladkou zed u zdi z palenych cihel nebo u jinak
nepravidelnych vnéjsich zdi musi byt vytvofena hladka podkladni deska.
VySroubujte horni ochranné plastikové vicko ota€enim proti sméru hodi-
novych rucicek .

Oznacte misto montaze a vyvrtejte diru pro hmozdinku o velikosti 5x25.
Zasunte hmozdinku do diry. Vytahnéte kartu z jejiho ulozeni. Pfipevnéte pfi
pouziti pfibaleného Sroubu pouzdro na zed.

Zahaknéte uchyt a utahnéte Sroub.

Povolte matici kabelové prachodky, protahnéte pfipojovaci kabel cCidla a
pfipojte jej na svorkovnici. Pfipojeni vnéjsiho €idla kabelem na kotel je pop-
sano v odkazu ,elektrické pfipoje“.

A Nezapomerite na dobré uzavieni kabelové prichodky, aby otvorem
nevnikala vzdudna vihkost.

Zasurite kartu opét do jejiho uchyceni.
Uzavrete horni plastikovou krytku otacenim po sméru hodinovych rucicek.
Dobfe utahnéte kabelovou prachodku.

3.5 Odvadéni kondenzatu

Zafizeni musi byt umisténo tak, aby kondenzat odvadény od kotle ne-
mohl zamrznout (napfiklad montazi tepelné izolace). Doporu€ujeme in-
stalaci odpovidajiciho sbérného odtokového potrubi, z polypropylenu, kte-
ré je vSude v bézném prodeji. Na spodni strané kotle - otvor primeér 42
jak je uvedeno na Obr. 12. Umistéte s kotlem dodanou hadici pro odtok
kondenzatu a pfipojte ji na sbérné potrubi (nebo na jiné kontrolovatelné
pfipojitelné zafizeni). Vyhnéte se ohyblm, ve kterych by se eventualné
mohla kondenzovana voda shromazdovat a zamrzat!

Vyrobce neru€i za mozné chyby, které vzniknou pokud kondenzaéni voda
nebude odvadéna, a nebo popfipadé zamrzne.

Tésnost a bezpecnost proti zamrznuti odtokového potrubi musi byt
zabezpecena a zarucena.

Pfed uvedenim zafizeni do provozu se ujistéte, Ze kondenzovana voda
muze bez prekazky odtékat.

3.6 Plynova pfipojka

Ovéfte pred vyrobou pFipojky zafizeni na sit rozvodu plynu, zda:

- Zda byla dodrzena narodni a lokalni instala¢ni ustanoveni.

- Druh plynu odpovida tomu, ¢emu bylo zafizeni nastaveno.

- Vedeni jsou Cista.

Plynové vedeni je planovano vné. Ma li plynové potrubi pronikat zdi musi
byt vedeno stfednim otvorem ve spodnim dilu Sablony.

Doporuc€uje se do vedeni plynu instalovat filtr pfiméfené velikosti, pokud by
sit distributora méla obsahovat pevné Castice. Po provedené instalaci ovérte
zda jsou provedené spoje ve smyslu platnych instalacnich predpisu tésné.

3.7 Elektricka pripojka

Pro pfistup na elektrické pfipojky jsou potfebné nasledujici kroky:
Pro pfistup na svorkovnici:

- Uvedte hlavni vypina¢ do polohy “AUS” = Vypnuto

- Povolte upevnovaci Srouby (D) plasté (obr .13)

- Uzavrete spodni dil oplasténi po pfed a potom smérem nahoru pro
uvolnéni od stojanu

- Povolte upevnovaci Sroub (E) Obsluzného pole (obr.14)

- PFizvednéte obsluzné pole a otoéte jej k sobé (obr. 15)

- Vyhaknéte viko krytu karty (obr .16)

- Zatahnéte dovnitf kabel daného v tomto pfipadé stavajiciho prosto-
rového termostatu.

Pfipojeni prostorového termostatu musi byt provedeno, tak jak je uvedeno
ve schématu zapojeni.

A Vstup prostorového termostatu pro bezpecnostni — nizké napéti
(24vdc).

Pfipojka na elektrickou sit musi byt provedena oddélovacim zafizenim s
vSepolovym otvorem o minimalné 3,5 mm (EN 60335/1 -kategorie 3).
Pristroj pracuje se stfidavym proudem pfi 230 Volt/50 Hz odpovidajici normé
EN 60335-1. Pfipojka musi byt bezpodmine¢né dle normy uzemnéna.
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Provoz kotle je mozny s pfipojenim Faze nulovy vodi¢ po pfipadé s

pfipojenim faze — faze.

PFi zapojenich bez potencialu musi byt zabudovan izola¢ni transformator s

kotvenym zeménym sekundarnim vinutim.

Pouziti plynového a/nebo vodniho vedeni jako uzemnéni pro elektricka

zafizeni je zakazano.

Pouzijte pro pfipojku elektrického proudu pfilozeny kabel.

Pouzijte pfi vyméné kabelu typ kabelu HAR HO5V2V2-F 3x0,75 mm? s ma-

ximalnim vnéj$im prdmérem 7 mm.

3.8 PInéni topného zarizeni

Po zhotoveni pfipojek vody mlze byt topné zafizeni plnéno. Tento proces

se musi provadét pfi chladném zafizeni (obr.17):

- Otevfeni uzavéru spodniho (A) automatického odvzdusnovaciho venti-
lu o dvé nebo tfi otaCky, aby mohl vzduch kontinualné unikat, nechat
Cepicku ventilu A otevreny.

- Zkontrolujte, zda ventil pfivodu studené vody je otevieny.

- Otevrete plnici ventil (C) az na hydrometru ukazovany tlak se nachazi
mezi 1a 1,5 bar.

- Zavrete nyni opét peclivé plnici ventil.

Poznamka: Odvzdu$néni kotle se déje automaticky pfes oba automatické

odvzdusSnovaci ventily A a E, prvni se nachazi na obéhovém Cerpadlu a

druhy na vzduchovém plasti.

V pfipadé, ze by se odvzdusSnovaci faze komplikovala postupujete jak je

uvedeno v odstavci 3.11.

3.9 Vypousténi topného zafizeni

Uvedte hlavni vypina¢ zafizeni do polohy “AUS — Vypnuto” dfive nez
zacnete s vypousténim.

Uzaviete uzaviraci zafizeni topného zafizeni. Uvolnéte ru¢né vypoustéci
ventil zafizeni (D).

3.10 Vypousténi zafizeni pro uzitkovou vodu

Vzdy tehdy, kdyZ nastane nebezpeli mrazu, musi zafizeni pro uzitkovou
vodu byt vypusténo, pfi E¢emz musime postupovat, tak jak je dale uvedeno:
- uzavrfete hlavni kohout vodovodu

- otevrete vSechny kohoutky teplé a studené vody

Je povinnosti instalatéra, zajistit odpovidajici uzemnéni pfistroje,
vyrobce neruc¢i za mozné Skody, které vznikly neprovedenym nebo
chybné provedenym uzemnénim.

Doporucuje se respektovat sled pfipojeni faze nulovy vodi¢ (L- N).

Uzemrovaci vodi¢ musi byt nékolik centimetr(i del$i nez ostatni.

3.11 Odvzdusnéni topného okruhu kotle

PF¥i prvni instalaci nebo v pfipadé pfedem neplanovanych servisnich praci

se doporucuje provést nasledujici pracovni ukony:

1. Otevfeniuzavéru spodniho (A, obr. 18) automatického odvzdusnovaciho
ventilu o dvé nebo tfi otacky, aby mohl vzduch kontinualné unikat, ne-
chat Cepicku ventilu A otevieny.

2. Otevrete plnici ventil zafizeni nachazejici se na hydraulickém agregatu,
vycCkejte az za¢ne voda z ventilu vytékat.

3. Privedte do kotle proud a nechte pfi tom plynovy kohout zavieny.

4. Aktivujte pozadavek tepla pres prostorovy termostat nebo pres dalkové
ovladani, tak aby se tficestny ventil nastavil na provoz topeni

5. Aktivujte pozadavek na uzitkovou vodu nasledovné:

Otevrete jeden ventil na dobu 30 vtefin aby tficestny ventil prepnul
priblizné 10 krat z topeni na uzitkovou vodu a obracené (v této situaci
vyvola kotel alarm z ddvodu chybéjiciho plynu, proto pokud nastane ten-
to pfipad - kotel vzdy nastavit zpatk).

6. Uvedte v ¢innost termostat ohfivace.

pokracujte v tomto sledu, dokud na manualnim odvzdusnovacim ventilu
vytéka pouze voda a nevyfukuje se jiz zadny vzduch. Zaviete manualni
odvzdusnovaci ventil.

. PrezkouSejte zda tlak v zafizeni souhlasi (jeden bar je idealni).

. Uzavrete plnici ventil zafizeni.

. Otevrete plynovy kohout a zapalte kotel.

© 0o~
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3.12 Odvod spalin a pfrivod vzduchu

Pro odvod spalin je nutno si osvéZzit platna lokalni ustanoveni.

Odvadeéni spalinovych plynu je zajistovano odstfedivym ventilatorem v spa-
lovaci komore. Jeho funkce- €innost je neustale kontrolovana Fidicim obvo-
dem na desce. Kotel je dodavan bez kitu pro odvod koure/pfivod Cerstvého
vzduchu, protozZe je mozné prislusenstvi pouzit pro zafizeni s uzavienou
komorou a nucenym tahem, které se nejlépe osvédcuji pro instalacni vla-
stnosti. Pro odvadéni spalin a znovuvytvoreni spalovaciho vzduchu kotle
je nezbytné, aby byla pouzivana certifikovana vedeni a pfipojeni byla pro-
vedena v souladu s predpisy, zplisobem odpovidajicim pokyntum, které
jsou pribaleny k pfisluSenstvi odvodu spalin. Na odvod spalin mdze byt
pfipojeno vicero zafizeni, s podminkou, Ze vSechna disponuji tésnou ko-
morou. Kotel je zafizeni konstrukce C (s uzavienou spalovaci komorou) a
musi tudiz mit bezpecné pfipojeni na vedeni pfivadéného vzduchu, oboji
vyvadeét do vnéjsiho prostoru a bez nich nesmi byt zafizeni provozovano!

Maximalni délky trubek viz odtahovych systému k dispozici v
katalogu.

MOZNE KONFIGURACE PRO ODVOD SPALIN (obr. 23)

B23P/B53P privod vzduchu pres instalacni prostor a odvod spalin smérem
ven C13 -C13x soustfedny odvod pres vnéjsi sténu. Mohou byt rovnéz
pouzivany paralelné uspofadané trubky vyusténi musi vSak byt soustfedné
po pfipadé byt tak blizko vedle sebe, aby viadly stejné podminky tahu
(uvnitf 50 cm) ]

C33-C33x Soustifedné odvadéni pres stfechu. Usti jako pro C13.
C43-C43x Vedeni spalin a vedeni spalovaciho vzduchu ve vicenasobné
obsazeném LAS, ve kterych jsou podobné tahové podminky.

C53-C53x Oddélené vedeni spalinovych plynd a spalovaciho vzduchu
pres vnéjsi sténu nebo pres stfechu, v kazdém pfipadé s vyusténim do
rozdilnych tlakovych oblasti. Vedeni spalinovych plynd a pFivod u spalo-
vaciho vzduchu nesmi byt umisténé na protilehlych sténach.

C63-C63x Vedeni odvodu a pFivodu provedeno obchodné béznymi trubka-
mi s oddélenou certifikaci (1856/1)

C83-C83x Odvod v jednotlivém nebo spole¢ném kominé a pfivod vzduchu
pres sténu.

C93-C93x Odvod pres stfechu (podobné C33) a pfivod vzduchu pres je-
diny stavajici komin.

INSTALACE ZAVISLA NA VZDUCHU PROSTORU INSTALACE (DRUH
KONSTRUKCE B23P/B53P)

Odvod spalinovych plynt ¢ 80 mm (obr. 20)

Aktualni uspofadani vedeni spalinovych plynG je tfeba provadét dle
instalacné specifickych pozadavku. Pfi instalaci dbejte instrukci pfiloZzenych
u montaznich sad. V této konfiguraci je kotel pfipojen pres adaptér s
pramérem 60- 80 mm na vedeni vyvodu spalinovych plynd prdmér 80 mm.

V pfipadé instalace v tlakovém sbérném potrubi (3CEp) je konfigu-
race B23P/B53P zakazana.

Vzduch pro spalovani je v tomto pfipadé odebiran z prostoru insta-
lace, ktery musi vykazovat odpovidajici vétraci otvory.

Neizolovana vedeni spalin pfedstavuji potencialni zdroj nebezpeci

Vedeni spalin je nutno vést s 3° spadem ke kotli.

> >

Kotel uvede v soulad vétrani automaticky na instalaci a délku vedeni.

Maximalni délka vedeni spali- Tlakova ztrata
novych* plyn( prdmér 80 mm Oblouk 45° Oblouk 90°
25C.S.l. 70 m
29C.S.. 65 m tm 1.5m

*PFimou délkou se mini vedeni bez obloukU, zausténi spalinovych plynd a spoju.
,PLYNOTESNA“ INSTALACE (KONSTRUKCE C)

Kotel je nutno pfipojit na koaxialni nebo oddélena vedeni spalinovych plyn(
a pfivodniho vzduchu, ktera oboji jsou vedena ven. Bez téchto vedeni ne-
smi byt kotel uveden do provozu.

Koaxialni vedeni (o priméru 60 — 100 mm) (Obr. 21)

Aktualni ustaveni koaxialnich vedeni ma po strané instalacné specifickych
pozadavkl s pfihlédnutim k v tabulce uvedenym odpovidat maximalnim
délkam.

AN
AN
AN
A

PFi instalaci dbejte na navody pfibalené k montaznim sadam.
Vodorovné

Vedeni spalin je nutno vést s 3° spadem smérem ke kotli.
Neizolovana odtahova vedeni jsou zdrojem moznych nebezpedi.
Kotel nastavi automaticky vétrani na instalaci a délku vedeni.

Pfivod vzduchu nesmi byt za zadnych okolnosti ucpan nebo
pfiskrcen!

Pfima délka* koaxialni vedeni Tlakova ztrata
& 60 az 100mm Oblouk 45° Oblouk 90°
25C.S.l. 5,85 m
29 C.S.. 485m 1.3m 1.6m

*PFimou délkou se mini vedeni bez obloukU, zausténi spalinovych plynd a spoju.
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Svisle
Pfima délka* koaxialni vedeni Tlakova ztrata
& 60 az 100mm Oblouk 45° Oblouk 90°
25C.S.l. 6,85 m
: 1 1
29 C.S.I. 5,85 m A m 6 m

*PFimou délkou se mini vedeni bez oblouku, zausténi spalinovych plynd a spoju.

Koaxialni vedeni (& 80-125 mm)

U této konfigurace je nutna instalace odpovidajici adaptérové sady.
Soucasné ustaveni koncentrickych — soustfednych vedeni sleduje
instalacné specifické pozadavky. Pro instalaci jsou ve specifickych sta-
vebnich sadach pro vytapéci kotle obsazeny pokyny, dle kterych je nutno
se Fidit.

Pfima délka *koaxialni vedeni Tlakova ztrata
&80 az 125 mm Oblouk 45° Oblouk 90°
25C.S.l. 15,3 m
29C.S.l. 12,8 m 1.om 1.5m

*Pfimou délkou se mini vedeni bez obloukl, zausténi spalinovych plynt a spoju.

Oddélena vedeni (880 mm) (obr. 22)

Aktuaini ustaveni oddélenych vedeni sleduje instalatné technické
pozadavky, dle kterych je nutno je sefidit. Pro instalaci jsou ve speci-
fické sadé prisluSenstvi pro vyhfevné vytapéci kotle obsazeny pokyny,
dle kterych je nutno se Fidit. Pfi instalaci dbejte na navody pfibalené k
montaznim sadam.

Chcete-li pouzit saci potrubi pro pfivod spal. vzduchu, vyberte jeden ze dvou
vstupl (A a B). Odstrarite uzaviraci zatku, ktera je upevnéna pomoci Sroubt
a pouzijte adaptér tykajici se vybrané vstupu (C pfivod vzduchu adaptér g 80
- D pfivod vzduchu adapter od @ 60 do @ 80) je k dispozici jako pFisluSenstvi.

AN
A

AN
AN

Vedeni spalin je nutno vést s 3° spadem smérem ke kotli.

Kotel nastavi automaticky vétrani na instalaci a délku vedeni. Vedeni
nesmi byt za zadnych okolnosti ucpano nebo pfiskrceno!

Udaje k maximalnim délkam jednotlivé trubky najdete v grafech.

PouZiti delSich vedeni ma za nasledek ztratu vykonu kotle!

Prima délka* koaxialni vedeni Tlakova ztrata
&80 mm Oblouk 45° Oblouk 90°
25C.S.L. 45+45 m
29 C.S.I. 40+40 m 1.0m 1.5m

*PFimou délkou se mini vedeni bez oblouku, zausténi spalinovych plynd a spoju.
TLAKOVE SBERNE POTRUBI 3CEp
Instalace 3CEp jsou k dispozici pouze s ur¢enym prisluSenstvim

(volitelng).

V pfipadé instalace do tlakového sbérného potrubi je konfigurace
B23P/B53P zakazana.

Maximalni tlak v tlakovém sbérném potrubi nesmi prekrocit 35 Pa.

Udrzbu v pripadé tlakového sb&rného potrubi je tfeba provadét
podle pokynt v pfislusné kapitole ,Pokyny k udrzbé”.
PFi instalaci 3CEp s uréenym pfisluSenstvim je tfeba zménit nasta-

veni minimalni rychlosti ventilatoru podle pokynt k pfisluSenstvi.

> PP B

Dvojité potrubi @80 s vedenim @50 - @60 - @80 (Obr. 24)

Funkce kotle umozniuji pfipojeni koufovodu o @ 80 k fadé vedeni @50 -

260 - J80.

A PFi vedeni se doporucuje provést projektovou kalkulaci za u¢elem
dodrzeni platnych norem.

V tabulce jsou uvedeny zakladni pfipustné konfigurace.

Tabulka zakladnich konfiguraci potrubi (*)

1 ohyb 90° @ 80

4,5 m vedeni g 80

1 ohyb 90° @ 80

4,5 m vedeni g 80

Redukce z @ 80 na 250 z @ 80 na @ 60

Zakladni ohyb kominu 90°, @ 50 nebo @ 60 nebo
2 80

Pro délku potrubi s vedenim viz tabulka

Nasavani vzduchu

QOdtah spalin

(*) Pouzijte plastové kominové systémy (PP) pro kondenzaéni kotle: @50
a @80 tfida H1 a @60 tfida P1.

Kotle jsou z vyroby nastaveny na:



CESKY

25 C.S.1.: 4.900 ot./min pfi vytapéni a 6.100 pfi TUV, maximalni dosazitelna
délka je 7m pfi vedeni o @ 50, 25m pfi vedeni o @ 60 a 75m pfi vedeni o
2 80.

29 C.S.1.: 5.300 ot./min pfi vytapéni a 6.200 pfi TUV, maximalni dosazitelna
délka je 5m pfi vedeni o @ 60 a 67m pfi vedeni o @ 80 (nelze pouzit pfi
vedeni o g 50).

Pokud je zapotfebi vétsi délka, vyrovnejte tlakové ztraty zvySenym poctem
otacek ventilatoru, jak je uvedeno v tabulce nastaveni, aby byl zajistén jme-
novity tepelny pfikon.

Minimalni nastavena hodnota se nesmi upravovat.

Tabulky nastaveni

Otacky ventilatoru Potrubi s vedenim @ 80 (*)
(ot./min.) maximalni délka (m)
Vytapéni| TUV
4.900 6.100 75
25C.S.l. 5.000 6.200 90
5.100 6.300 113 (**)
5.300 6.200 67
29CSl. 5.400 6.300 182

(*) Pouzijte plastové kominové systémy (PP) pro kondenzaéni kotle.

- . N (**) Maximalni instalovatelnd délka POUZE s potrubim na odvod spalin
Otacky ventilatoru Potrubi s vedenim @ 50 (*) tridy H1.
(ot./min.) maximalni délka (m)
Vytapéni| TUV PFi konfiguracich o @50, @60 nebo @80 jsou uvedeny testovaci udaje
ovéfené laboratofi.
4.900 6.100 7 V pfipadé jinych instalaci, jak je uvedeno v tabulkach ,zakladnich konfigu-
25C.S.l. 5.000 6.200 9 raci“ a ,nastaveni“, se fidte ekvivalentnimi linearnimi délkami, které jsou
5100 | 6.300 12 (**) uvedeny nize.
29 C.5.| 5.300 | 6.200 nepouziva se A Vzdy jsou zarugeny maximalni délky uvedené v pfirudce a je dulezité,
e 5.400 6.300 2 abyste je nepfekracovaly.
Otacky ventilatoru Potrubi s vedenim @ 60 (*) KOMPONENT Linearni ekvivalent v metrech @ 80 (m)
(ot./min.) maximalni délka (m) 250 260
S Ohyb 45° 12,3 5
Vytapéni] TUV Ohyb 90° 19,6 8
4.900 | 6.100 25 Prodlouzeni 0.5m 6.1 25
25C.S.I. | 5000 | 6.200 30 Prodlouzeni 1.0m 13,5 55
5.100 | 6.300 38 (') Prodlouzeni 2.0m 295 12
5.300 6.200 5
29 C.S.l.
5.400 6.300 13
PRIMA DELKA @ 80
Ciao Green 25 C.S.I. Ciao Green 29 C.S.I.
i 6 \
EES E 6
E 60 E s
@M 55 =
%50 \ g 50
3 ey
-g * -g 40
o o
é 35 -§ .
S g
g 25 \ g »
% ) % 2
[ \ o N

délka vedeni pfivodu vzduchu (m)

délka vedeni pfivodu vzduchu (m)
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4 — SPUSTENi A PROVOZ

4.1 Zapnuti zafizeni

AN

Pfi prvnim zapnuti kotle je sifon pro zachytavani kondenzatu prazdny.

Proto je nezbytné vytvofit spad vody naplnénim sifonu pfed prvnim

uvedenim do provozu podle nize uvedenych pokyn(:

- odmontujte sifon odepnutim plastové trubky spojeni se spalovaci
komorou;

- naplrite sifon pfiblizné do 3/4” vodou a zkontrolujte, zda se v ném
nenachazeji necistoty;

- zkontrolujte, zda plastové valec plave;

- umistéte do plvodni polohy sifon, nevyprazdrujte jej a pfipev-
néte jej svérkou.

Pritomnost plastového valce uvnitf sifonu méa za Ukol zabranit uniku plynd

vznikajicich pfi hofeni do prostfedi v pfipadé, kdyby bylo zafizeni uvedeno

do provozu pred vytvofenim spadu vody v sifonu.

Zopakujte uvedeny postup b&éhem zasaht bézné i mimoradné udrzby.

P¥i kazdém pfivedeni proudu se objevi na displeji fada informaci, mezi nimi

i hodnota pocitace hodin, ¢idla spalin (- C- XX) (viz odstavec 4.3 — porucha

A09). Potom zacina cyklus automatického odvzdusnéni, ktery trva cca 2

minuty. V této fazi se na displeji objevi symbol DDD (obr. 25).

Pro preruSeni automatického cyklu odvzdu$néni postupujeme nasledovné:

Odstrante oplasténi a obratte ovladaci pole k sobé. Otevrete kryt desky

elektroniky (obr. 16).

Potom:

- pouzitim malého dodaného Sroubovaku stisknéte tlacitko CO (obr. 26).

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

Pro zapnuti kotle je nutno provést nasledujici pracovni ukony

- Kotel pfipojte ke zdroji el. energie — do sité

- Otevrete plynovy ventil, aby byl zajistén pfivod paliva.

- Prostorovy termostat nastavte na pozadovanou teplotu (pfiblizné 20°C)
- Prepinac funkci uvedte do poZzadované pozice.

Zima: pfi otaCeni ovladace rezimu (obr. 27) uvnitf oblasti oznacené “+” a “-”,
déleného rozsahu vyrabi kotel uzitkovou vodu a napaji vytapéni.

Pfi pozadavku na ohfev se bojler zapne. Digitalni monitor ukazuje teplotu
vytapéci vody, ikonu signalizujici topeni a ikonu plamene (obr. 29).

PFi pozadavku na dodavku horké vody pro domacnost se bojler zapne.
Digitalni displej ukazuje systém teplé vody, ikona signalizuje dodavku horké
vody, ikonu plamene (obr. 30).

Nastaveni teploty topné vody .

Pro regulaci teploty topné vody kulovou rukojet se symbolem = (obr.
27) uvnitf oblasti oznacené “+” a “-".

V zavislosti na typu systému je mozné predem nastavit vhodné rozmezi
teplot:

- standardni systémy 40 az 80°C

- podlahové systémy 20 az 40 °C

Dalsi detaily zjistite v sekci “konfigurace kotle”.

Sefizovani teploty topné vody spojené s externi sondou

Kdyz je pfipojena externi sonda, hodnota vystupni teploty je automaticky
volena systémem, ktery sefizuje a rychle nastavuje okolni teplotu podle
venkovni teploty.

Zvysuje nebo snizuje teplotu s ohledem na hodnotu automaticky vypoctenou
elektronickym panelem, nastavenim ovladace topné vody ve sméru hodi-
novych ruciek pro zvyseni a to¢enim proti sméru hodinovych ruci¢ek pro
snizeni.

Sefizovani nastaveni rozsahu od urovné komfortu -5 do +5 je indikovano na
digitalnim displeji, kdyz je ovladacem otaceno.

Léto: natoCenim prepinace volby funkci do polohy na symbol Iéto ﬁ
(obr. 28) je nastavena obvykla funkce (obr.28) - pouze je aktivovana
priprava teplé uzitkové vody.

PFi pozadavku na dodavku horké vody pro domacnost se bojler zapne.
Digitalni displej ukazuje teplotu TUV,ikony signalizuji zasobovani horkou
vodou a ikonu plamene (obr. 30).

Predehrev (Rychleji horka voda): nato¢ime — li regulator uzitkové vody
na symbol @ (obr. 31) zapne se funkce predehfevu, monitor oznacuje
pevnou symbol P Nastavte regulator teploty uzitkové vody zase do
pozadované polohy. Tato funkce umoznuje, aby v sanitarnim teplovodnim
vyméniku obsazena uzitkova voda byla udrzovana tepla a tak cekaci
doba mezi odbéry mohla byt zkracena. Ukazatel signalizuje teplotu vody k
vytapéni nebo teplotu vody uzitkové dle daného pozadavku.

Béhem zapnuti hofaku pfi poptavce na predehfev se objevi na blikajici
symbol P a ikonu plamene. Pro deaktivaci funkce predehfivani otocte
kulovou rukojet na nastaveni teploty uzitkové vody opét na symbol @
Nastavte regulator na teplotu sanitarni vody opét do pozadované polohy.
Funkce neni aktivni, kdyz se kotel nachazi ve statusu OFF. Pfepinac volby
funkci (obr. 32 ) se nachazi v poloze (D vypnuto ,OFF*.
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Nastaveni teploty uzitkové vody

Pro nastaven teploty uzitkové vody (pro koupel, sprchu a tp.) nastavte ku-
lovou rukojet’ na symbol (obr. 28) otaceni ve sméru hodinovych rucic¢ek
pro zvySeni a proti sméru pro sniZeni teploty.

Kotel je v pohotovostnim stavu, dokud nepfijde pozadavek na ohfev. Pak
se spusti horak. Kotel zUstane v provozu tak dlouho, dokud nastavené te-
ploty nejsou dosazeny nebo pozadavek tepla je spinén, tim se kotel zase
dostane do stavu ,Stand by,,.

Jestlize se na ovladacim poli objevi symbolu Q (obr. 34) znamena to,
Ze kotel se nachazi ve stavu ,pfechodného zastaveni, (viz kapitola k
“Svételnym signaliim a porucham”).

Digitalni ukazatel signalizuje nalezené kédy poruch (obr. 34).

Funkce automatické prostorové regulace (S.A.R.A.) (obr. 35)
Nastavte spina¢ volby teploty vytapéci vody do polohy oznaené napi-
sem AUTO (rozsah teplot od 55°C do 65°). Tim je aktivovan automaticky
regulacni systém (S.A.R.A.): kotel automaticky variuje teplotu vody vytapéni
zplisobem odpovidajicim teploté nastavené na prostorovém termostatu, a
k dobé potfebné k dosazZeni této teploty a tim zmensuje dobu provozu. Tim,
je umoznén vyssi komfort pfi provozu a je umozniovana Uspora energie.
Funkce odstranéni poruch

Nastavte spinac¢ volby funkci na 0] vypnuto (obr. 32) abychom mohli zagit
znovu s provozem vyckejte 5-6 vtefin, nastavte spina¢ volby funkci opét na
pozadovanou pozici.

Poznamka: Pokud pokusy k odstranéni poruch neaktivuji
vyrozuméjte o tom technickou sluzbu zakaznikiim.

provoz

4.2 Vypnuti

Prechodné vypnuti

Nastavte pFi kratké nepfitomnosti spinaé volby funkci (obr. 32) na ()
(,OFF").

PFi tomto zplsobu zlstava zasobovani proudem a palivem aktivovano a
kotel je chranén nasledujicimi Systémy:

Ochrana proti mrazu: Kdyz teplota vody v kotli klesne pod 5°C zapne se
obéhové Cerpadlo a po pfipadé hofdk na minimalni vykon,aby teplota vody
zase stoupla na bezpec¢nostni hodnotu (35°C). BEhem cyklu ochrany proti
mrazu se objevi na digitalnim ukazateli symbol 2] (obr.36).

Ochrana blokovani obéhového ¢erpadla: Kazdych 24 hodin se aktivuje
jeden provozni cyklus.

Vypinani pres delSi asové obdobi

V pfipadé delSi nepfitomnosti nastavte spina¢ volby funkci (obr. 32) na 0)
,OFF* vypnuto.

Nastavte hlavni vypina¢ zafizeni na vypnuto.

Uzavrete ventily paliva a vody na kotli ,vytapéni i na uzitkové vodé“. V tomto
pfipadé deaktivovat funkci ochrany proti mrazu. Vyprazdnéte zafizeni
pokud hrozi nebezpeci mrazu.

4.3 Svételna signalizace a poruchy
Pro obnoveni provozu (-zpétné nastaveni alarmu):

STAV KOTLE DISPLEJ | pom ot |
Stav vyp (OFF) OFF zadny
Pohotovostni rezim - signal
Vypinaci modul poplachu ACF T .
P)(;F;Iach ACF el:ktfonické Zavady A01 X 4 | definitivni vypnut
Poplach limitu termostatu A02 L3 | definitivni vypnuti
Poplach rychlosti ventilatoru A03 Q| definitivni vypnuti
Poplach spinace tlaku vody A04 b L | definitivni vypnuti
Zavada NTC domaci vody AO6 QA |signal
Zavada NTC tepelného vystupu docasné vypnuti
PrekroCeni teploty sondy tepelného doCasné, potom
vystupu A07 | definitivni vypnuti
Egt%atfih rozdilu sondy vystupu/vratného definitivni vypnuti
Zévadg NTC tepelného vratného dogasné vypnuti
potrubi
PFekr9éeni teplqty sondy tepelného A08 O doéa_s_né,lpotom ]
vratného potrubi i definitivni vypnuti
Egtpr):]at::ih rozdilu sondy vystupu/vratného definitivni vypnuti
Cisténi primarniho tepelného vyméniku signal
Zavada NTC spalin A09 [dogasné vypnuti
Prekroceni teploty sondy spalin definitivni vypnuti
Nespravny plamen A11 Q2 | docasné vypnuti
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DRUHY
STAV KOTLE DISPLEJ POPLACHU
Poplach nizké teploty systémového S .
termostatu A77 Q | dogasné vypnuti
e - 80°C o .
Docasné prerusené zapalovani blikani docasné vypnuti
Aktivace spinace tlaku vod o docasné vypnuti
P Y blikani yp
Kalibraéni sluzba ADJ D |signal
Kalibraéni instalatér ° 9
Kominik ACO Q) |signal
Cyklus odvzdu$néni =R= signal
Funkce aktivniho pfedehfevu P signal
Teplotni pozadavek predehfevu P blikani |signal
PFitomnost externi sondy i signal
Teplotni pozadavek domaci vody 60°C Xy |signal
Teplotni pozadavek topeni 80°CYlll._|signal
Teplotni pozadavek rozmrazovani & signal
Pfitomnost plamenu 6 signal

Poruchy A 01-02-03

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto 0] (OFF) pockejte 5-6 vtefin a
nastavte jej znovu do pozadované pozice (v1ete a) |IN=y (vzimé).
Pokud by pokusy o odruSeni kotle nebyly uspésné a kotel se nepodafilo
znovu aktivovat musi byt pozadana technicka zakaznicka sluzba.

Porucha A04 .

Digitalni displeji ukazuje kromé poruchového kédu jesté symbol kid.
PrezkouSejte na hydrometru ukazovanou hodnotu tlaku:

Lezi — li pod 0,3 baru musime spina¢ voIby funkci nastavit na vypnuto 0)
(OFF) a uvést v cinnost plInici ventil, az tlak dosahne hodnoty mezi,1 a 1,5
baru. Nastavte po té spina¢ volby funkci na pozadovanou pozici % (léto)
nebo 1™ (zima). Kotel provede odvzdusriovaci cyklus o trvani cca 2 mi-
nuty. Mélo — li by Castéji dochazet k poklesu tlaku musi byt volana technicka
sluzba zakaznikdm.

Porucha A06

Kotel funguje normalné, nezaru€uje vSak stabilitu teploty uzitkové vody,
ktera zlstava obvykle nastavena na 50 °C.

V TOMTO PRIPADE musi zasahnout sluzba zakaznikam.

Porucha A07
Pozéadat technickou sluzbu zakaznikim.

Porucha A08
Pozadat technickou sluzbu zakaznikim.

Porucha A09

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto 0] (OFF), pockejte 5-6 minut a
nastavte jej zase do pozadované polohy (léto ) nebo (zima).

Pokud by zkousky odstranéni poruchy kotel zase aktivovat nebyly uspésné,
musi byt pozadana technicka sluzba zakazniku.

Porucha A09

Kotel disponuje systémem autodiagnostiky, ktery je schopen, na zakladé

celkovych hodin pod urcitymi provoznimi podminkami poukazat na nutnost

vycisténi (méfi¢ koufového tahu > 2 500).

Po provedeném vycisténi, které bylo provedeno pomoci dodaného

prisluSenstvi obsazeného ve stavebni sade, musi celkovy ¢&ita€ byt uveden

zase na nulu, za tim ucelem postupujeme nasledovné:

- Vytahnéte sitovou zastrcku

- Odstrarite oplasténi

- Povolte stahovaci Sroub obsluzného pole a obsluzné pole otocte .

- Povolte upevrovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16)

- Pfi studeném startu kotle, pomoci malého Sroubovaku, ktery je dodavan
jako pfislusenstvi, stisknéte tlacitko CO (obr. 26) nejméné 4 vtefiny, ab-
ychom prezkouseli zda pocitadlo — ¢ita¢ byl nastaven na nulu, a pak
kotli zase pfivést proud: na displeji bude zobrazena hodnota ¢itace po
indikaci ,C*

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

POZNAMKA: Vynulovani &itade se musi provadét po kazdém radném
vyCidténi primarniho tepelného vyméniku nebo po jeho vyméné. Pro
prezkouseni skute¢né doby v hodinach musime pfectenou hodnotu vynaso-
bit 100 (na pfiklad pfectena hodnota 18 =1800 celkovych hodin - pfectena
hodnota 1 = 100). Kotel bézi i pfi aktivnim alarmu dale.

Porucha A77
Porucha se automaticky odstrani, pokud se kotel nebude aktivovat, volejte
technickou sluzbu zakaznikim.

4.4 Konfigurace kotle

Na karté elektroniky je k dispozici nékolik spojovacich mustkd (JPX),

kterymi muze byt kotel konfigurovan.

Pro pfistup ke karté postupujeme nasledovné:

- Nastavime hlavni vypinac zafizeni na ,Vypnuto,,

- Povolime upeviiovaci Srouby oplasténi, odsuneme spodni dil dopfedu a
pak smérem vzhuru, abychom je uvolnili od ramu.

- Povolime upevriovaci Sroub (E) obsluzného pole (obr. 14)

- Povolime Srouby (F — obr.16) pro odstranéni vika svorkovnice ( 230V).

SPOJOVACI MUSTEK JP7 obr. 38:

Predvolba regulaéniho rozsahu nejvhodnéjsi teploty vytapéni podle typu
zafizeni.

Spojovaci mustek nevlozen — standardni zarizeni

standardni zafizeni 40 az 80 °C

Spojovaci mustek zafazen — podlazni zafizeni

podlazni zafizeni 20 az 45 °C

dilensky je kotel konfigurovan pro standardni zafizeni

JP1 nastaveni (viz odstavec ,nastaveni,)

JP2 nastaveni nuly timer vytapéni

JP3 nastaveni (viz odstavec ,nastaveni,)

JP4 spinac volby absolutni termostaty uzitkové vody

JP5 nepouzit

JP6 aktivace funkce nocni snizeni Cerpadlo v trvalém provozu (jen pfi
pfipojeném vnéjSim cidlu )

aktivace Fizeni pro zafizeni standardni/- nizkych teplot (viz nahore)
nepouzit

JP7
JP8

4.5 Nastaveni teplotni regulace (diagramy 1-2-3)
Regulace teploty funguje pouze pfi pfipojeném vnéjSim ¢idlu, proto musi
Cidlo dodavané jako pfislusenstvi na poptavku po instalaci na k tomu
uréené pfipoje na svorkovnici kotle byt pfipojeno (obr. 5). Timto zplisobem
je aktivovana funkce REGULACE TEPLOTY.

Volba kompenzaéni kfivky

Kompenzacni kfivka slouzi k tomu, aby pfi vnéjSich teplotach v rozsahu od
-20 do +20°C byla dodrzovana teoreticka prostorova teplota o 20°C. Sta-
noveni kfivky vytapéni zavisi od minimalni pfedpokladané vnéjsi teploty (to
znamena od mista instalace) a pfedpokladané teploty nabéhu (to znamena
od druhu zafizeni) pfi éemz propocet kfivky instalatérem musi se byt dle
nasledujiciho vzorce:

KT= predpokladana teplota nabéhu - T schift

20- min prfedpokladana vnéjsi teplota

T schift = 30°C standardni zafizeni
25°C podlahové zafizeni

Pokud vyjde z propo¢tu mezihodnota mezi dvéma kfivkami, doporucuje
zvolit kompenzacéni kfivku ktera je blize docilené hodnoty.

Priklad: vychazi -li z propoc¢tu hodnota 1,3 naléza se toto mezi kfivkou 1 a
1,5 V tomto pfipadé je volena blize se nachazejici kfivka, tedy 1,5. Volba
KT se musi tedy provést nastavenim na desce elektroniky se nachazejicim
trimrem P3 (viz podrobné schéma zapojeni).

K pfistupu na P3:

- Odstranéni oplasténi.

- Uvolnéni upevnovaciho Sroubu obsluzného pole.

- Otocte obsluzné pole k sobé.

- Uvolnéni upevrovacich $roubU vika svorkovnice.

- Uvolnéte kryt desky.

A Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

Nasledujici KT- hodnoty jsou nastavitelné:

Standardni zafizeni 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

Podlazni zafizeni 0,2-0,4-0,6-0,8

a jsou ukazovany na dobu cca 3 vtefiny po pooto€eni trimru. P3 ukazovany
na displeji.

DRUH POZADAVKU NA TEPLO

Pii pfipojeni prostorového termostatu na kotel (SPINACI MUSTEK 6
neni vlozen)

Pozadavek tepla se déje uzavienim kontaktu prostorového termostatu,
otevieni termostatu plsobi oproti tomu odepnuti. Nabéhova teplota je
kotlem automaticky propoCitavana, Ize ji vSak ze strany uZivatele ménit.
Aktivujeme -li rozhrani za Ucelem zmény VYTAPENI pak neni NASTA-
VENA/POZADOVANA HODNOTA TOPENI k dispozici, ale hodnota, libo-
volna nastavitelna mezi 15 e 25 °C. Zasah na tuto hodnotu nema pFl’my vliv
na nabéhovou teplotu, ale ma vliv na propocet, ktery automaticky stanovi
vztaznou teplotu v systému (0=20°C).

P¥i pripojeni programovych hodin na kotel (SPINACi MUSTEK JP6
zarazen)

PFi uzavifeném kontaktu je pozadavek tepla realizovan nabéhovym cidlem
na zakladé vnéjsi teploty, abychom meéli jmenovitou teplotu prostoru na
stupni DEN (20°C). Otevieni kontaktu nestanovi vypnuti, ale snizeni (pa-
ralelni posun) kfivky vytapéni na stupen NOC (16°C). Timto zpusobem se
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aktivuje no¢ni snizeni. Nabéhova teplota je automaticky vypocitana kotlem,
ale da se uZivatelem ménit. Aktivujeme-li rozhrani pro zménu VYTAPENI
neni POZADOVANA HODNOTA VYTAPENI k dispozici, ale hodnota, ktera
muze byt libovolné nastavena mezi 25 nebo 15°C. Zakrok timto zplisobem
nezméni pfimo nabé&hovou teplotu ale pisobi na vypocet, ktery stanovi au-
tomaticky hodnotu nabéhu zménou vztazné teploty v systému (0=20°C) pro
stupen DEN 16°C pro stupen NOC.

4.6 Nastaveni

Kotel byl jizZ béhem vyroby vyrobcem nastaven. Je li vSak nezbytné provést

nastaveni znovu, na- pfiklad po udrzbarské praci vyjime¢ného razu, po

vyméné plynového ventilu nebo prestrojeni ze zemniho plynu na kapalny

plyn, provedte nasledujici popisované ukony. Nastaveni pro minimalni a

nejvysSi vykon, pro maximaini teplotu uzitkové vody a pomalé zapalovani

musi byt bezpodmine¢né provedeny v uvedeném poradi a vyluéné musi

byt provedeny kvalifikovanym personalem — servisnim pracovnikem.

- Odpoijte pfivod proudu od kotle.

- Spinac volby pro teplotu uzitkové vody nastavte na nejvy$si hodnotu

- Uvolnéte upevriovaci Sroub (E) obsluzného pole (obr. 14).

- Zvednéte obsluzné pole a otolte je smérem k sobé.

- Uvolnéte upevnovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16).

- Zavedte spinaci mastky JP1 a JP3 (obr. 40).

- PFipojte kotel k proudu.

Displej ukazuje cca 4 vtefiny “ADJ*, zménte nasledujici parametry:

1. Absolutni/maximalni hodnotu uzitkové vody.

2. Minimalni hodnotu.

3. Maximalni hodnotu pro vytapéni.

4. Pomalé zapalovani.

jak nasledné popisovano:

- oto¢te spinatem volby teploty topné vody a nastavte pozadovanou
hodnotu

- pouzitim malého dodaného Sroubovaku stisknéte tlacitko CO (obr.
26) a provedte nastaveni dalSiho parametru.

& Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

Na displeji se rozsviti nasledujici symboly:
1. :5 bé&hem nastaveni absolutni/maximalni hodnoty uzitkové vody

2. M= behem nastaveni nejmensi hodnoty

3
4p

Ukoncete nastaveni a odstrarite spinaci mastky JP1 a JP3 k ulozeni na-

stavenych hodnot do paméti. Funkce muze byt v kazdém libovolném

momenté pfi zachovani plvodnich hodnot bez ukladani nastavenych

hodnot ukonéena:

- odstranénim spinacich mustk( JP1 a JP3 nez byly vSechny parametry
uloZeny.

- nastavenim spinace volby funkci na 0] (OFF/RESET)

- odpojenim od pfivodu proudu

- 15 minut po aktivaci

A
A
A\

Funkce pro vizualizaci nastaveného parametru je aktivovana ovladatem
funkci leto a zima, stlaenim tlacitka CO na panelu,bud' s nebo bez pozadavku
na teplo. Tato funkce nemuze byt aktivovana je-li pfipojeno dalkové ovladani.
Po aktivaci funkce nastaveni parametri jsou ukazovany v pfikazech uve-
denych nize,po dobu dvou vtefin. Kazdy parametr je ukazovan spole¢né s
pfislusnou ikonou a otaCkami ventil. udavanych ve stovkach.

1. Maximum 5
2. Minimum &
3. Max. vytapéni {]j|,

béhem nastaveni maximalni hodnoty pro vytapéni

béhem nastaveni pomalého zapalovani

Nastaveni neovliviiuje zapalovani kotle.

Otacenim kulové rukojeti pro volbu topeni je automaticky na displeji
registrovan pocet otacek ve stovkach (pfiklad 25= 2500 ot/min).

V pfipadé instalace v tlakovém sbérném potrubi (3CEp) je konfigu-
race B23P/B53P zakazana.

4. Pomalé zapalovani P
5. Max. pfedvolby topeni ||||.

NASTAVENiI PLYNOVEHO VENTILU

- Privedte do kotle elektricky proud.

- Otevrete plynovy kohout.

- Nastavte spinac¢ volby na O OFF/RESET (Displeji je vypnuty).

- Odstrarite kryt, pfitdhnéte obsluzné pole k sobé poté, co jste povolili
Sroub (E) (obr. 14).

- Povolte upevriovaci Srouby vika (F) pro pfistup ke svorkovnici (obr. 16).

- Pouzitim malého dodaného Sroubovaku stisknéte tlacitko CO (obr. 26).
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& Elektrické dily jsou pod napétim (230 Vac)

- Pockejte az hofak zapali. Na displeji se zobrazi ,ACO*". Kotel funguje na
maximalni topny vykon, funkce ,analyza spalovani” zlistane po limitni
dobu 15 minut aktivni, pokud by byla dosazena nabéhova teplota 90°C
hofak se vypne. Hofék se znovu zapne, jakmile teplota poklesne pod
78°C.

- Nasadte cidla zafizeni pro analyzu do uréenych poloh na vzduchové
skiini poté, co jste odstranili Sroub a viko (obr. 41).

- Stisknéte tlagitko ,analyza spalovani, podruhé a nastavte pocet otacek
odpovidajici maximalni domaci spotfebé horké vody (tabulka 1).

- Prezkousejte CO2 hodnotu: (tabulka 3) pokud hodnota nesouhlasi s ta-
bulkovou hodnotou, otacejte nastavovacim Sroubem pro zvyseni vykonu
plynového ventilu.

- Stisknéte tlagitko ,analyza spalovani, potfeti a nastavte pocet otacek
odpovidajici minimalni domaci spotfebé horké vody (tabulka 2).

- Prezkousejte CO2 hodnotu (tabulka 4). Pokud hodnota nesouhlasi s ta-
bulkovou hodnotou otacejte nastavovacim Sroubem minimalniho vykonu
plynového ventilu.

- Pro opusténi funkce ,analyza spalovani” otocte ovladaci rukojeti.

- Vytahnéte €idlo spalin a namontujte opét zatku.

- Uzavfete opét obsluzné pole a pfimontujte znovu oplasténi .

Funkce ,analyza spalovani“ se automaticky vypne kdyz deska elektroniky
vygeneruje alarm. Pfi poruSe béhem analyzy spalovani musi byt provedeno
odstranéni poruchy.

Tabulka 1
MAXIMALNi OTACKY METHAN PLYN KAPALNY
VENTILATORU (G20) PLYN (G31)
25 C.S.l. topeni - TUV 49 - 61 49 - 61 rpm
29 C.S.l. topeni - TUV 53-62 52 - 60 rpm
Tabulka 2
MINIMALNi OTACKY MET?Q;'O;D LYN P'f_ﬁ';A('é‘;:)
VENTILATORU
14 14 rpm
Tabulka 3
METHAN PLYN KAPALNY
CO2max (G20) PLYN (G31)
9,0 10,5 %
Tabulka 4
METHAN PLYN KAPALNY
CO2min (G20) PLYN (G31)
9,5 10,5 %
Tabulka 5
METHAN PLYN KAPALNY
POMALE ZAPALOVANI (G20) PLYN (G31)
40 40 rpm

4.7 Prestrojeni na plyn (obr. 42-43)

Pfestavba z jednoho druhu plynu na jiny druh se mlze provadét bez

namahy i uz na instalovaném kotli .

Tato pfeména musi byt provadéna kvalifikovanym odbornym personalem.

Kotel je dodavan pro provoz na plynny metan (G20) podle tidajl na typovém

Stitku vyrobku .

Existuje moznost kotel prestrojit pomoci odpovidajici stavebni sady na pro-

pan plyn.

Pro stavbu viz dale uvedené pokyny.

- Vypnéte pfivod elektrického proudu do kotle a uzavrete plynovy ventil.

- Odstrarite postupné oplasténi a viko vzduchové skfiné.

- Povolte upevinovaci $roub obsluzného pole.

- Vyhaknéte obsluzné pole a otocte toto dopredu.

- Demontujte plynovy ventil (A).

- Odstrarite trysku (B) uvnitf plynového ventilu a vyménite ji za trysku v
pfisluéné montazni sadé.

- Namontujte plynovy ventil.

- Vytahnéte tlumi¢ hluku ze sméSovace.

- Otevrete obé poloviny misky tak, ze na odpovidajici haky (C) pouZzijete
pakovy ucinek.

- Vymeérite vzduchovou membranu (D) v tlumici hluku.

- Namontujte opét viko vzduchového pouzdra.

- Zavedte do kotle opét proud a oteviete opét plynovy ventil.

Sefidte kotel opét jak popsano ve stati ,sefizeni- nastaveni” s ohledem na
data tekutého plynu .



CESKY

A Prestavbu smi provadét jen odborny proskoleny pracovnik.

Po ukonéeni prestavby musi byt namontovan ve stavebni sadé
obsazeny novy typovy stitek.

4.8 Kontrola parametra horeni

- Postavite birac funkcija na off (*)

- Okrenite birac teplota sanitarne vode na @
Sacekajte gorionika paljenje (oko 6 sekundi). Displej prikazuje “Aco”, ko-
tao radi punom snagom grejanja.

- Uklonite vijak C i poklopac E na vazduh chladici boxy (obr. 41).

- Ubacite sonde analizatora na pozicijama predvidenim u vazduh chladici
boxy.

A\

- Proverite da li su vrednosti COz poklapaju onih datih u tabeli, ako je
vrednost prikazana je razliita, prqmenite garkao sto je navedeno u po-
glavlju pod naslovom “NASTAVENI| PLYNOVEHO VENTIL".

Cidlo analyzy spalinovych plynt musi byt zavedeno az na doraz!.

METHAN PLYN |  KAPALNY
CO2max (G20) PLYN (G31)
9,0 10,5 %
METHAN PLYN |  KAPALNY
COz2min (G20) PLYN (G31)
9,5 10,5 %

- Obavlja provere sagorevanja.
- Proverite sagorevanje dimnih.

“Analiza sagorevanja” ostaje aktivan roku od 15 min; u slu¢aju da je posti-
gnut na temperaturi protoka od 90 °C gorionik iskljucivanja.

Chcete-li e se vratiti kada je vajicek temperatura padne ispod 78 °C.

Ako Zelite da zaustavite proces smanijiti temperaturu tople vode u podrucju

noow oy

izmed u “+” i

Potom:

- Odstrarite ¢idlo analyzatoru a uzaviete méfici pfipojky pro analyzu spa-
lovani pfislusnym Sroubem

- Uzavrete obsluzné pole a pfimontujte znovu oplasténi.

5 - UDRZBA

Pro zabezpeceni funkénich a vykonnostnich vlastnosti vyrobku, jakoz i

dodrzeni platnych zékonnych predpisti podléha zafizeni v pravidelnych in-

tervalech servisnim kontrolam.

Castost kontrol je zavisla od instalaénich a uZivatelskych podminek, pfi

¢emz jednou ro¢né musi byt provedena celkova kontrola proskolenym ser-

visnim pracovnikem.

- Vykony kotle pfezkouSet a porovnat s odpovidajicimi udaji. Kazdy druh
viditelného poskozeni je nutno bezpodmine€né okamzité zjistit a odstra-
nit.

- Peclivé prezkouset, ze kotel nevykazuje zadné poSkozeni nebo naruseni.
PFi tom zvlasté, vénovat pozornost systému odvodu a pfivodu vzduchu,
jakoz i elektrického proudu.

- Provéfit veskeré parametry horaku a po pfipadé odstavit a sefidit.

- Prezkouset tlak zafizeni a po pfipadé odstavit a sefidit.

- Provést analyzu spalovani. Vysledky porovnat s katalogovymi Udaji o
vyrobku. Kazdou moznost ztraty vykonu je nutno zjistit a odstranit pficiny
zavady.

- PrezkousSet zda hlavni tepelny vyménik je Cisty a neobsahuje zadné
zbytky a znecisténi; pokud je to nutné, vycistéte.

- Provéfit kondenzacni vanu a po pfipadé vycistit, aby byl zaruCen
bezvadny provoz.

Po zasazich bézné i mimoradné udrzby provedte naplnéni
sifonu a postupujte pfitom dle pokynt uvedenych v
odstavci ,,Prvni uvedeni do provozu®.

DULEZITE

Pfed provedenim servisnich nebo Gisticich praci, jedno jakého druhu,
zafizeni odpojit od napéti a pfivod plynu nachéazejici se nad zafizenim
uzavfit pfislusnym kohoutem. Zafizeni a jeho &asti v zadném pfipadé
necistit hoflavymi prostfedky (na pfiklad benzin, lih a tak podobné ).

Kryty, oplasténi, lakované dily a dily z umélé hmoty v zadném pfipadé
necistit lakovymi Fedidly.

Oplasténi je tfeba Cistit jen vodou a mydlem.

UDRZBA TLAKOVEHO SBERNEHO POTRUBI (3CEp)

PFi provadéni udrzby kotle, ktera vyzaduje odpojeni spalinového potrubi, je
tfeba umistit krytku na otevieny prvek tlakového spalinového potrubi.
Nedodrzenim pfislusnych pokynt muze byt ohrozena bezpecnost osob a
zvitat pfi potencialnim Uniku oxidu uhelnatého ze spalinového potrubi.

CISTENi HORAKU

Strana plamene hofaku je vyrobena z inovaéniho materialu nejnovéjsi ge-

nerace.

- Vénujte mimofadnou pozornost demontazi, manipulaci a montazi hofaku
a komponentl, které se nachazeji v jeho blizkosti (napf. elektrody,
izola¢ni panely apod.)

- Zabrarite pfimému styku s jakymkoli Cisticim zafizenim (napf. kartace,
vysavace, foukace apod.).

Horak vSeobecné nevyzaduje udrzbu, ale mohly by se vyskytnout spe-

cidlni pfipady, kdy je potfebné jeho cisténi (napf. kdyz sit pro distribuci

plynu obsahuje pevné ¢astice a kdyz se v rozvodu nasavaného vzduchu s

obsahem nadmérné pfichytnych ¢astic nenachazi filtr apod.).

Z tohoto divodu provedte vizualni kontrolu hofaku z diivodu zajisténi radné

¢innosti vyrobku:

- Odmontujte pfedni viko vzduchové skfiné

- OdSroubujte Sroub pfipevnéni plynové rampy k ventilu, sejméte klipsu
pfipevnéné plynové rampy ke smésovaci a otacejte plynovou rampou
smérem ven

- Odmontujte tlumi¢ ze smésovace

- Odpojte konektory kabelaze ventilatoru a spojovaci kabely elektrod

- Odsroubujte upevriovaci Srouby a sejméte viko vymeéniku-ventilatoru z
jeho ulozeni

- Odsroubujte upevriovaci Srouby, sejméte hofak z jeho ulozeni a zkon-
trolujte jeho stav

AN

Dle potieby vycistéte horak stlaéenym vzduchem a provedte
vyfoukani z kovové strany horaku

Je mozné, ze v dusledku zestarnuti mohou vlakna tvofici stranu
plamene hofaku ménit barvu

- Namontujte v8e zpét a postupujte pfitom dle vySe uvedeného postupu,
ale v opacném poradi
A Dle potieby provedte vyménu tésnéni

Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost v pripadé $kod zplsobenych
nedodrzenim vySe uvedenych pokynu.

6 - SERIOVE CiSLO
N

m Provoz vytapéni

Qm  Snizeny tepelny vykon
Pm Snizeny tepelny vykon
Qn Jmenovity tepelny vykon
Pn Jmenovity tepelny vykon
IP Druh el. ochrany - kryti

Provoz uzitkové vody

Pmw Maximalni tlak uzitkové vody

Pms Maximalni tlak vytapéci vody

T Teplota

D Specificky vykon

NOx Nox - tfida

3CEp Kotel Ize pfipojit k tlakovému systému (3CEp) pomoci kontrolniho

ventilu/zpétného ventilu.

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) taly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

q3

Ciao Green
C.S.l. D: I/min &y I} m m
Serial N. COD. 80-60°C  80-60°C  50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOXx: Qn= kW [Qn= kW |Qm= kW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW Pn= kW |Pm= KW [Pn= KW

regolata per:
se? at:

; caliprado:
The boiler may be connected to a system  |reglat:

mlles=

bar T= °C

operating under pressure (3CEp) by means |réglage:
of a check valve/non-returne valve engestellt auf:

dostosowane do:

129



CIAO GREEN C.S.I.

PRIRUCKA UZIVATELE

1a VSEOBECNE POKYNY A BEZPECNOSTNI
ZARIZENI
Navod k obsluze tvofi podstatnou ¢ast vyrobku a musi z toho ddvodu byt

peclivé uschovan a zafizeni stéle doprovazet. Pfi ztraté nebo poskozeni
muze byt vyzadana kopie u technické sluzby zakaznikam.

N

Instalace kotle a v§echny jiné vykony sluzby zakaznikim musi byt
provedeny odbornym personalem zplsobem odpovidajicim usta-
novenim mistnich zakond.

K instalaci se doporucuje obratit se na odbornou montazni firmu.

Kotel je nutno pouzivat k Gc€elu, pro ktery byl uréen vyrobcem.
Kazda smluvni a mimosmluvni zaruka za zpusobené Skody na
osobach, zvifatech nebo vécech, za chyby pfi instalaci, sefizeni, a
pfi udrzbé nebo neodborném pouzivani je vyloucena.

Bezpecnostni a automatické regulacni pfistroje zafizeni smi
b&hem celé Zivotnosti zafizeni byt ménény jen vyrobcem, dodava-
telem nebo smluvnim servisem.

Toto zafizeni slouzi pouze k vyrobé teplé vody a musi proto byt
pfipojeno na otopny systém nebo na rozdélovaci sit pro sanitarni
uzitkovou vodu zplUsobem odpovidajicim jeho vykonu a jeho
priichodnosti.

V pFipadé Vasi delSi nepfitomnosti uzavrete pfivod plynu a vypnéte
hlavni vypina¢ pfivodu el. proudu. V pfipadé moznosti vyskytu
nebezpeci mrazu se musi voda z kotle vypustit.

Ovérte, ¢as od Casu, zda provozni tlak neklesl pod hodnotu 1 bar.

V pfipadé poruchy nebo Spatné funkce se musi zafizeni vyp-
nout. Od jakychkoliv neodbornych oprav nebo pokusim o opravy
upustte.

Udrzba zafizeni musi byt provedena minimalné jednou rogné.
VE€asné naplanovani servisni prohlidky pomaha zakaznikovi za-
branit plytvani jak Casem, tak penézi.

> > B> B BB bbb

Po ukonéeni zivotnosti nesmi byt vyrobek zlikvidovan jako bézny ko-
munalni odpad, ale je potfeba jej odevzdat do sbérny tfidéného odpadu

Pouzivani kotle vyZaduje pfesné dodrzovani zakladnich bezpecnostnich
pravidel:

Nepouzivejte zafizeni k jinym ucelim, nez pro jaké je uréeno.

Je nebezpecné, se dotykat zafizeni mokrymi nebo vihkymi ¢astmi
téla.

Bezpodmine¢né se nedoporucuje uzavirat saci nebo rozvadéci
miizky, po pfipadé vétraci otvory prostoru, ve kterém je zafizeni
instalovano ucpavat hadry, papirem nebo jinak uzavirat.

O 0 00

PFi rozpoznani zapachu plynu v zadném pfipadé nepouzivejte
elektrické spinace, telefon nebo jiné pfedméty vytvarejici jiskreni.
Prostor vyvétrejte Sirokym otevienim oken a dvefi a uzavrete cen-
tralni pfivod plynu.

Nepokladejte na kotel Zadné predméty.

Nedoporucuje se, provadét Cistici prace jakéhokoli druhu, dokud
neni zafizeni odpojeno od elektrické sité.

Neuzavirejte nebo neredukujte vétraci otvory.
Neukladejte zadné nadoby a hoflavé latky v prostoru instalace

Nedoporucuje se provadét zadné snahy o opravy v pfipadé poru-
chy nebo $patné funk&nosti zafizeni.

Je nebezpecné potahovat nebo kroutit elektrickymi kabely.

Nedoporucuje se obsluha zafizeni détmi nebo nezkuSenymi oso-
bami.

0O 00 000 00

Je zakazano, provadét zasahy do zapeceténych zafizeni.

Pro lepSi €innost zafizeni dbejte na:

- Pravidelné Cisténi mydlovou vodou nezlepSuje jen esteticky vzhled, ale

chrani kryt i pfed korozi a prodluzuje jeho Zivotnost.

Jestlize je zavésny kotel umistény v zavésné skfini musi byt nejméné

5cm na kazdé strané kotle pro vétrani a udrzbu.

- Instalace prostorového termostatu zvyhodnuje lepsi komfort a racionalni
nasazeni tepla a Usporu energie, mimo to mize byt kotel spojen s pro-
gramovymi hodinami, pro Fizeni zapinani nebo vypinani béhem dne
nebo béhem tydne.
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2a ZAPALOVANI ZARIZENI

Pfi kazdém pfivodu proudu objevuje se na displeji fada informaci, mezi nimi
hodnota ¢itace ¢idla spalinovych plynt (-C- XX ) (viz odstavec 4a — porucha
A09), poté zacina automaticky cyklus odvétrani, ktery trva cca 2 minuty. V
této fazi se na displeji objevi symbol DDD (obr. 25).

Pro zapnuti kotle je nutno provést nasledujici pracovni ukony:

- Kotel zasobit elektrickou energii

- Otevrit plynovy ventil, abychom umoznili pratok paliva

- Prostorovy termostat nastavit na pozadovanou teplotu (pfiblizné20°C)

- Spinac volby funkci nastavit do pozadované polohy.

Zima: pfi otaCeni ovladace rezimu (obr. 27) uvnitf oblasti oznacené “+” a “-”,
déleného rozsahu vyrabi kotel uzitkovou vodu a napaji vytapéni.

PFi poZzadavku na ohfev se bojler zapne. Digitalni monitor ukazuje teplotu
vytapéci vody, ikonu signalizujici topeni a ikonu plamene (obr. 29).

PFi pozadavku na dodavku horké vody pro domacnost se bojler zapne.
Digitalni displej ukazuje systém teplé vody, ikona signalizuje dodavku horké
vody, ikonu plamene (obr. 30).

Nastaveni teploty vody topeni .
Pro regulaci teploty topné vody kulovou rukojet se symbolem ™ (obr.
27) uvnitf oblasti oznacené “+” a “-".

Sefizovani teploty topné vody spojené s externi sondou

Kdyz je pfipojena externi sonda, hodnota vystupni teploty je automaticky
volena systémem, ktery sefizuje a rychle nastavuje okolni teplotu podle
venkovni teploty. ZvySuje nebo snizuje teplotu s ohledem na hodnotu au-
tomaticky vypoctenou elektronickym panelem, nastavenim ovladace top-
né vody ve sméru hodinovych rucicek pro zvyseni a to¢enim proti sméru
hodinovych ruci¢ek pro snizeni. Sefizovani nastaveni rozsahu od Urovné
komfortu -5 do +5 je indikovano na digitalnim displeji, kdyz je ovladacem
otaceno.

Léto: nato¢enim prepinace volby funkci do polohy na symbol léto :'1
(obr. 28) je nastavena obvykla funkce (obr.28) - pouze je aktivovana
pfiprava teplé uzitkové vody.

Pfi pozadavku na dodavku horké vody pro domacnost se bojler zapne.
Digitalni displej ukazuje teplotu TUV,ikony signalizuji zasobovani horkou
vodou a ikonu plamene (obr. 30).

Predehiev (Rychleji horka voda): nato¢ime — li regulator uzitkové vody
na symbol © (obr. 31) zapne se funkce predehfevu, monitor oznacuje
pevnou symbol |P. Nastavte regulator teploty uZitkové vody zase do
pozadované polohy. Tato funkce umozriuje, aby v sanitarnim teplovodnim
vyméniku obsazena uzitkova voda byla udrzovana tepla a tak cekaci
doba mezi odbéry mohla byt zkracena. Ukazatel signalizuje teplotu vody k
vytapéni nebo teplotu vody uzitkové dle daného pozadavku.

Béhem zapnuti hofaku pfi poptavce na pfedehfev se objevi na blikajici
symbol P a ikonu plamene. Pro deaktivaci funkce predehfivani otocte
kulovou rukojet na nastaveni teploty uzitkové vody opét na symbol ).
Nastavte regulator na teplotu sanitarni vody opét do pozadované polohy.
Funkce neni aktivni, kdyz se kotel nachazi ve statusu OFF. Pfepinac volby
funkci (obr. 32 ) se nachazi v poloze d) vypnuto ,OFF*.

Nastaveni teploty uzitkové vody

Pro nastaven teploty uzitkové vody (pro koupel, sprchu a tp.) nastavte ku-
lovou rukojet na symbol (obr. 28) otaceni ve sméru hodinovych rucicek
pro zvySeni a proti sméru pro snizeni teploty.

Kotel je v pohotovostnim stavu, dokud nepfijde pozadavek na ohfev. Pak
se spusti horak. Kotel zGstane v provozu tak dlouho, dokud nastavené te-
ploty nejsou dosazeny nebo pozadavek tepla je splnén, tim se kotel zase
dostane do stavu ,Stand by,,.

Jestlize se na ovladacim poli objevi symbolu Q (obr. 34) znamena to,
Ze kotel se nachazi ve stavu ,pfechodného zastaveni, (viz kapitola k
“Svételnym signaliim a porucham”).

Digitalni ukazatel signalizuje nalezené kody poruch (obr. 34).

Funkce automatické prostorové regulace (S.A.R.A.) (obr. 35)
Nastavte spinac volby teploty vytapéci vody do polohy oznacené napisem
AUTO. Tim je aktivovan automaticky regulacni systém (S.A.R.A.): Kotel au-
tomaticky variuje teplotu vody vytapéni zpusobem odpovidajicim teploté
nastavené na prostorovém termostatu a k dobé potfebné k dosazeni této
teploty a tim zmen$uje dobu provozu. Tim je umoznén vyssi komfort pfi
provozu a je umoznovana uspora energie.



CESKY

Funkce odstranéni poruch

Nastavte spinac¢ volby funkci na o vypnuto (obr. 32) abychom mohli zacit
znovu s provozem vyckejte 5-6 vtefin, nastavte spina¢ volby funkci opét na
pozadovanou pozici.

Poznamka: Pokud pokusy k odstranéni poruch neaktivuji
vyrozuméjte o tom technickou sluzbu zakaznikdm.

provoz

3a VYPINANI

Prechodné vypnutl

Nastavte pfi kratké nepfitomnosti spina¢ volby funkci (obr. 32) na (0]
(,OFF").

PFi tomto zplUsobu zlistava zasobovani proudem a palivem aktivovano a
kotel je chranén nasledujicimi Systémy:

Ochrana proti mrazu: Kdyz teplota vody v kotli klesne pod 5°C zapne se
obéhové Cerpadlo a po pfipadé hofak na minimaini vykon, aby teplota vody
zase stoupla na bezpecnostni hodnotu (35°C). Béhem cyklu ochrany proti
mrazu se objevi na digitalnim ukazateli symbol & (obr.36).

Ochrana blokovani obéhového ¢erpadla: Kazdych 24 hodin se aktivuje
jeden provozni cyklus.

Vypinani pres delSi ¢asové obdobi

V pripadé delSi nepfitomnosti nastavit spina¢ volby funkci (obr.32) na O
,OFF* vypnuto.

Nastavte hlavni vypinac¢ zafizeni na vypnuto.

Uzavrete ventily plynu a vody na zafizeni vytapéni a na uzitkové vodé.

V tomto pfipadé deaktivovat funkci ochrany proti mrazu. Vyprazdnéte
zarizeni pokud hrozi nebezpeci mrazu.

4a SVETELNA SIGNALIZACE A PORUCHY

Pro obnoveni provozu (-zpétné nastaveni alarmu):

DRUHY
STAV KOTLE DISPLEJ POPLACHU
Stav vyp (OFF) OFF zadny
Pohotovostni rezim - signal
Vypinaci modul poplachu ACF
P Pop A01 XK £\ | definitivni vypnuti
Poplach ACF elektronické zavady
Poplach limitu termostatu A02 £ | definitivni vypnuti
Poplach rychlosti ventilatoru A03 £ | definitivni vypnuti
Poplach spinace tlaku vody A04 ki £ | definitivni vypnuti
Zavada NTC domaci vody AO6 ) | signal
Zavada NTC tepelného vystupu docasné vypnuti
Prekroceni teploty sondy tepelného docasné, potom
vystupu A07 L) | definitivni vypnuti
Poplaqh rozdilu sondy vystupu/vratného definitivni vypnuti
potrubi
Zavada NTC tepelného vratného potrubi docasné vypnuti
Prekroc€eni teploty sondy tepelného docasné, potom
vratného potrubi A08 £ | definitivni vypnuti
Poplaqh rozdilu sondy vystupu/vratného definitivni vypnuti
potrubi
Cisténi primarniho tepelného vyméniku signal
Zavada NTC spalin A09 £} | docasné vypnuti
Prekroc€eni teploty sondy spalin definitivni vypnuti
Nespravny plamen A11 Q2 | docasné vypnuti
Poplach nizké teploty systémového . . .
termostatu A77 £ | docasné vypnuti
Docasné preruSené zapalovani 80°C docasné vypnuti
P P blikani yp
Aktivace spinace tlaku vod o docasné vypnuti
P v blikani yp
Kalibraéni sluzba
- - ADJ £ | signal
Kalibraéni instalatér
Kominik ACO £ | signal

STAV KOTLE DISPLEJ | pomost
Cyklus odvzdugnéni oo | signal
Funkce aktivniho predehfevu P signal
Teplotni pozadavek pfedehfevu P blikani | signal
PFitomnost externi sondy /! signal
Teplotni pozadavek domaci vody 60°C I’ signal
Teplotni pozadavek topeni 80°Clll. | signal
Teplotni pozadavek rozmrazovani ] signal
PFitomnost plamenu 6 signal

Poruchy A 01-02-03

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto O] (OFF) pockejte 5-6 vtefin a
nastavte jej znovu do pozadované pozice (v 1été a nebo) Il = (v zimé).
Pokud by pokusy o restartovani kotle nebyly uspésné a kotel se nepodafilo
znovu a ktivovat musi byt pfivolana k odstranéni zavady odborna servisni
organizace nebo servisni technik.

Porucha A04 ,

Digitalni displeji ukazuje kromé poruchového kodu jesté symbol k4.
Prezkousejte na hydrometru ukazovanou hodnotu tlaku.

Lezi — li pod 0,3 baru musime spinaé volby funkci nastavit na vypnuto (1)
(OFF) a uvést v ¢innost plnici ventil, (C-obr.17) az tlak dosahne hodno-
ty bezi 1 a 1,5 baru. Nastavte po té spina¢ volby funkci na pozadovanou
pozici (Iéto) nebo J||= (zima). Kotel provede odvzdusiiovaci cyklus o
trvani cca 2 minuty. Mélo — li by ¢asté&ji dochazet k poklesu tlaku musi byt
volana technicka pomoc zakaznikim — servis.

Porucha A06

Kotel funguje normalné, nezaru€uje vSak stabilitu teploty uzitkové vody,
ktera zustava obvykle nastavena na 50°C.

V TOMTO PRIPADE musi zasahnout odborny technicky servis.

Porucha A07
Privolat odborny technicky servis.

Porucha A08
Pfivolat odborny technicky servis.

Porucha A09

Nastavte spina¢ volby funkci na vypnuto 0] (OFF), pockejte 5-6 minut a
nastavte jej zase do pozadované polohy (Iéto ) nebo (zima).

Pokud by zkouSky kotel zase po poruchach aktivovat nebyly Uspé&sné, musi
byt pfivolan odborny technicky servis zakaznikim proskoleny vyrobcem.

Porucha A09
Privolat odborny technicky servis.

Porucha A77

Porucha se automaticky odstrani, pokud se kotel nespusti, volejte tech-
nicky servis zakazniktm.
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TECHNICKE UDAJE

POPIS

CIAO GREEN 25 C.S.I.

CIAO GREEN 29 C.S.I.

Topeni Vstupni teplotni vykon topeni kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Maximalni vystupni teplotni vykon (80/60°) kW 19,50 24,45
kcal/h 16.770 21.027
Maximalni vystupni teplotni vykon (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcal/h 17.922 22.554
Minimalni vstupni teplotni vykon kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
Minimalni vystupni teplotni vykon (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcalh 4.218 5.072
Minimalni vystupni teplotni vykon (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcal/h 4.610 5.506
Rozsah nominalniho tepelného vykonu (Qn) kW 20,00 25,00
kcal/h 17.200 21.500
Rozsah minimalniho tepelného vykonu (Qm) kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
TUV Vstupni teplotni vykon okruhu kW 25,00 29,00
kcalh 21.500 24.940
Maximalni vystupni teplotni vykon (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Minimalni vstupni teplotni vykon kW 5,00 6,00
kcal/h 4.300 5.160
Minimalni vystupni teplotni vykon (*) kW 5,00 6,00
kcalh 4.300 5.160
(*) prmérna hodnota TUV v rGznych provoznich podminkach
Uzitkova ucinnost Pn max - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
Uginnost 30% (47° zpatecka) % 102,2 102,0
Uginnost spalovani % 97,9 98,1
Uzitkova Uc¢innost Pn max - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
Uginost 30% (30° zpatecka) % 108,9 108,4
Pramérny rozsah nominalni G€innosti Pn (80°/60°) % 97,8 98,0
Primérny rozsah nominalni u¢innosti Pn (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektrické napajeni (topeni) w 69 78
Elektrické napajeni (TUV) w 83 90
Cerpadlo elektrické napajeni (1.000 I/h) W 40 40
Kategorie e Zemé urceni 112H3P o CZ |I2H3P o CZ
PFipoj elektrického napajeni V- Hz 230-50 230-50
Stupén ochrany IP X5D X5D
Tlakové ztraty v kominé pfi zapnutém horaku % 2,10 1,93
Tlakové ztraty v kominé pfi vypnutém hofaku % 0,06 0,04
VYTAPECI OKRUH
Tlak - maximaini teplota bar-°C 3-90 3-90
Minimalni tlak pfi bézném provozu bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Rozsah teploty vody v okruhu °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Cerpadlo: Maximalni tlak vodniho sloupce v pfistroji mbar 297 297
pfi pritoku I’h 800 800
Expanzni nadoba s memranou | 8 8
Tlak expanzni nadoby bar 1 1
PROVOZNi HODNOTY OHREVU TUV
Maximalni tlak bar 6 6
Minimalni tlak bar 0,15 0,15
Mnozstvi teplé vody pfi At 25°C I/min 14,3 16,6
pfi At 30°C I/min 11,9 13,9
pfi At 35°C I/min 10,2 11,9
Minimalni prutok okruhu TUV I/min 2 2
Rozsah pro nastaveni teploty vody TUV °C 37-60 37-60
Regulator pratoku I/min 10 12
TLAK PLYNU
Nominalni tlak - metan (G20) mbar 20 20
Nominalni tlak LPG (G31) mbar 37 37
HYDRAULICKA PRIPOJENI
Vytapéni vstup - vystup (%] 3/4” 3/4”
TUV vstup - vystup %] 1/2” 1/2”
Plyn vstup %] 3/4” 3/4”
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CESKY

POPIS CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
ROZMERY KOTLE
Vyska mm 715 715
Sitka mm 405 405
Hloubka mm 250 250
Hmotnost kotle kg 27 28
PRUTOKY (G20) 0 =N T E=N
Pratok ( mnozstvi ) vzduchu Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Prito¢né mnozstvi plynu Nmé/h 26,914 33,642 33,642 39,025
Hmotnostni pritok koufovych plynt (max-min) gls 9,025-2,140 11,282-2,140 11,282-2,568 | 13,087-2,568
PRUTOKY (G31) 0 B2 0 =N
Mnozstvi vduchu Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Prato¢né mnozstvi plynu Nm3/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Hmotnostni pratok koufovych plyn (max-min) als 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
VYKON VENTILATORU
Zustatkova vytlacna vyska v souosych trubkach 0.85m Pa 30 25
Zustatkova vytlacna vyska pfi oddélenych trubkach 0.5m Pa 90 100
Zlstatkova vytlacna vy$ka u kotle bez kouf. trubek Pa 100 110
SOUOSE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Pramér mm 60-100 60-100
Maximalni délka m 5,85 4,85
Pokles tlaku zplsobeny vloZzenim kelene 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Otvor pro pruchod pfes sténu (primér) mm 105 105
SOUOSE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Pramér mm 80-125 80-125
Maximalni délka m 15,3 12,8
Ztraty na kolenu 45°/90° m 11,5 11,5
Otvor pro pfrechod pres sténu (primer) mm 130 130
ODDELENE TRUBKY PRO ODVOD KOUROVYCH PLYNU
Pramér mm 80 80
Maximalni délka m 45+45 40+40
Ztrata na kolenu 45°/90° m 11,5 11,5
INSTALACE B23P-B53P
Pramér mm 80 80
Maximalni délka odvodriovaci trubky m 70 65
NOx tfida tfida 5 tfida 5
HODNOTY EMISi PRI MAX. A MIN. VYKONU S PLYNEM G20*
Maximum - Minimum CO tedy méné nez ppm 180 - 20 160 - 20

CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5

NOx tedy méné nez ppm 30-20 35-25

Teplota koufovych plyn( °C 65 - 58 63 - 58
HODNOTY EMISi PRI MAX. A MIN. VYKONU S PLYNEM G31*
Maximum - Minimum CO tedy méné nez ppm 190 - 20 250-25

CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5

NOx tedy méné nez ppm 35-35 50 -40

Teplota koufovych plynud °C 62 - 55 62 - 56

* Zkouska provedena koncentrickou ( soustfedénou) trubkou @ 60-100, délka 0.85m - teplota vody 80-60°C.
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TABULKA MULTIPLYN

PARAMETRY Metan (G20) Propan (G31)
Dolni Wobbeho index (pfi 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Kaloricka hodnota sité MJ/m3S 34,02 88
Nominalni pfivodni tlak mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalni pfivodni tlak mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Membrana (pocet otvor() Number 1 1
25C.S.l. |29C.S.l. [25C.S.l. |29 C.S.l.

Membrana (primér otvoru) mm 4,8 5,1 3,8 3,9
Memrana tlumice (pramér) mm 31 - 27 29
Maximalni pratok plynu Sm?h 2,12 2,64

kg/h 1,55 1,94
Maximalni pritok plynu v TUV Sm?h 2,64 3,07

kg/h 1,94 2,25
Minimalni pratok plynu Sm’/h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Minimalni pritok plynu v TUV Sm?h 0,53 0,63

kg/h 0,39 0,47
Pocet otacek ventilatoru pfi zapnuti na pomaly chod rpm 4.000 4.000 4.000 4.000
Maximalni pocet otacek ventilatoru (topeni) rpm 4.900 5.300 4.900 5.200
Maximalni pocet otacek ventilatoru (TUV) rpm 6.100 6.200 6.100 6.000
Minimalni pocet otacek ventilatoru (topeni) rpm 1.400 1.400 1.400 1.400
Minimalni pocet otacek ventilatoru (TUV) rpm 1.400 1.400 1.400 1.400
Polozka Oznaceni CI';? ((:; ';E_EN Clgg g EE_EN Jednotka
TFida sezonni energetické ucinnosti vytapéni - A A -
Trida energetické ucinnosti ohfevu vody - A A -
Jmenovity vykon Prated 20 24 kW
Sezonni energetickd ucinnost vytapéni ns 93 93 %
Uzite€ny tepelny vykon
Pfiv_jmeni)vitém tepelném vykonu a ve vysokoteplotnim P4 19,5 245 KW
rezimu (*)
PFi 30% jmenovitého tepelného vykonu a v
nizkotepjlotnl'm rezimu (E*) Y P1 6.5 8,1 kW
Tepelna ucinnost
Pfiv_jmengvitém tepelném vykonu a ve vysokoteplotnim n4 88.1 88.2 %
rezimu (*)
kot sy o "
Spotieba pomocné elektrické energie
PFi plném zatizeni elmax 29,0 38,0 W
Pri ¢aste¢ném zatizeni elmin 10,4 13,1 w
V pohotovostnim rezimu PSB 2,4 2,4 W
DalSi polozky
Staticka tepelna ztrata Pstby 40,0 35,0 W
Spotfeba elektrické energie zapalovaciho horaku Pign - - W
Ro¢ni spotfeba energie QHE 38 47 GJ
Hladina akustického vykonu ve vnitfnim prostoru LWA 53 56 dB
Emise oxidl dusiku NOXx 20 23 mg/kWh
Pro kombinované ohfivace:
Deklarovany zatézovy profil XL XL
Energeticka uc€innost ohfevu vody nwh 85 85 %
Denni spotfeba elektrické energie Qelec 0,109 0,120 kWh
Denni spotfeba paliva Qfuel 22,920 23,021 kWh
Roc¢ni spotfeba elektrické energie AEC 24 26 kWh
Ro¢ni spotieba paliva AFC 17 17 GJ

(*) Vysokoteplotnim rezimem se rozumi navratova teplota 60°C a teplota 80°C na pfivodu kotle

(**) Nizkou teplotou se u kondenzaénich kotlt rozumi navratova teplota 30°C u kondenzacnich kotll, teplota 37°C u nizkoteplotnich

kotlU a teplota 50°C u ostatnich ohfivacu
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TURKGE

TURKGE
TESISATGI KILAVUZU

1 - UYARILAR VE GUVENLIK TEDBIRLERI

A Fabrikalarimizda uretilen kazanlar, hem kullaniciy hem de tesisat-
¢ty muhtemel kazalardan koruyacak sekilde her bir pargaya dikkat
edilerek Uretilmistir. Dolayisiyla, Grlin Gzerinde gergeklestirilen her
mudahaleden sonra, vasifl personelin, 6zellikle terminal kutusundan
hicbir sekilde gilkmamasi gereken elektrik tellerinin soyulan kismina
iliskin olarak, elektrik baglantilarina 6zellikle dikkat etmesi tavsiye
edilir. Boylece, bu elektrik telinin kullanilan kisimlari ile muhtemel
temas onlenir.

A Kullanicinin kilavuzu ile birlikte, bu talimatlar kilavuzu, Griiniin ayril-
maz bir pargasidir: daima, bagka bir kullaniciya devredilmesi veya
baska bir tesisat Uzerine aktariimasi halinde de, cihaz ile birlikte
verilmesini saglayiniz. Zarar gérmesi veya kaybolmasi halinde,
baska bir 6rnegini Teknik Destek Servisinden talep ediniz.

Kazanin kurulumu ve bagka herhangi bir destek ve bakim mu-
dahalesi, yururlikteki yasalara goére vasifli personel tarafindan
gergeklestiriimelidir.

Tesisatginin, cihazin isleyisi ve temel guvenlik kurallari hakkinda
kullaniciyi bilgilendirmesi tavsiye edilir.

Bu kazan, acikc¢a uretilmis oldugu kullanima yodnelik olmaldir.
Uretici firma kurulum, regiilasyon, bakim hatalarinin ve uygunsuz
kullanimlarin neden oldugu, kisilerin, hayvanlarin veya nesnelerin
zarar gérmesinden kaynaklanan, s6zlesmeye dayall ve s6zlesme
ile belilenmemis higbir sorumlulugu kabul etmez.

Ambalajdan ¢ikardiktan sonra, ambalaj igeriginin saglamligini ve
eksiksiz oldugunu kontrol ediniz. Aksi takdirde, cihazin satin alindigi
saticiya bagvurunuz.

Uriin émriinii tamamladiginda kentsel kati atik olarak atiimamal,
ayri bir atik toplama tesisine goéturiimelidir.

Cihazin glivenlik vanasinin tahliyesi, uygun bir toplama ve bosaltma
sistemine baglanmalidir. Cihazin Ureticisi, glivenlik vanasinin mu-
dahalesinin neden oldugu muhtemel hasarlardan sorumlu degildir.

Ambalaj malzemelerini, 6zel toplama merkezlerindeki uygun kon-
teynerlere atiniz.

Atiklar, insan saghgi igin tehlikeli olmadan ve gevreye zarar vere-
bilecek prosedur veya yontemler kullaniimadan imha edilmelidir.

Kurulum sirasinda, kullanicinin asagidaki hususlar konusunda

bilgilendiriimesi gerekir:

- suyun disari gikmasi halinde, su beslemesi kapatilmali ve derhal
Teknik Destek Servis konu ile ilgili bilgilendiriimelidir.

- periyodik olarak su tesisatinin uygulama basincinin 1 barin tGizerine
ciktigi kontrol edilmelidir. Ihtiyag duyulmasi halinde, “Tesisatin
doldurulmasi” paragrafinda belirtildigi gibi basing sifirlanmalidir

- kazanin uzun slre kullaniimamasi halinde, asagidaki islemlerin
yapilmasi tavsiye edilir:

- cihazin ana salterini ve tesisatin genel salterini “kapall” konuma
getiriniz

- termik tesisatin su ve yakit vanalarini kapatiniz

- donma riski mevcut ise, termik tesisati bosaltiniz.

>
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Guvenlik konusunda, asagidakileri unutmamak gerekir:

Kazanin gocuklar veya yardim edilmeden ehliyetsiz kisiler tarafindan
kullaniimasi tavsiye edilmez

= Sayet yakit veya yanik kokusu geliyor ise, salterler, elektrikli ev
aletleri vb. gibi elektrikli donanimlari veya cihazlari galistirmak teh-
likelidir. Gaz kagagi olmasi halinde, kapilari ve pencereleri agarak
mekani havalandiriniz; genel gaz vanasini kapatiniz; Teknik Destek
Servisinin profesyonel olarak vasifli personelinin derhal miidahalede
bulunmasini saglayiniz

Sayet ayaklariniz ¢iplak ve viicudunuz herhangi bir bélimu 1slak
veya nemli ise, kazana dokunmayiniz

Temizlik islemlerini yerine getirmeden 6nce, tesisatin iki kutuplu
salterini ve kumanda panelinin ana salterini “OFF” konuma getirerek,
kazanin elektrik sebekesinden baglantisini kesiniz

Uretici firmanin yetkisi veya bilgisi disinda giivenlik veya regiilasyon
donanimlarini degistirmek yasaktir

0O 00

Kilavuzun bazi bélimlerinde, asagidaki semboller kullaniimaktadir:
DIKKAT = ézel tedbir ve uygun hazirlik gerektiren islemler icin

YASAK = kesinlikle yapIMAMAS| GEREKEN islemler igin

o

Kazanin elektrik sebekesinden baglantisi kesik olsa bile, kazandan
disari gikan elektrik kablolarini gekmeyiniz, cikarmayiniz, bikmeyiniz

Kurulum yerinin havalandirma agikliklarini kapatmaktan veya bo-
yutsal acgidan kigultmekten kagminiz

Konteynerleri ve yanici maddeleri cihazin kurulumunun yapildig
yerde birakmayiniz

Ambalaj pargalarini gocuklarin erigebilecegi yerde birakmayiniz
Kondensat tahliyesini tikamak yasaktir.

2 - ACIKLAMA

Ciao Green C.S.l. evsel sicak su Isitma ve Uretme igin kullanilan C tipi
yogusmali bir duvar kazanidir: kullanilan duman tahliye aksesuarina gore,
B23P, B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93; C13x, C33x, C43x,
C53x, C63x, C83x, C93x kategorilerinde siniflandiriimistir.

B23P, B53P konfiglirasyonunda (igeriye monte edildigi zaman), cihaz ya-
tak odasi, banyo, dug amagch kullanilan veya kendi hava akisi olmadan
acik bacalarin mevcut oldugu yerlere monte edilemez. Kazanin monte edi-
lece@i mekan, uygun bir havalandirmaya sahip olmahdir.

C konfiglrasyonunda, cihaz herhangi bir mekan tipine monte edilebilir ve
havalandirma kosullarina ve mekanin hacmine bagli hicbir sinirlandirma
mevcut degildir.

3 - KURULUM
3.1 Kurulum kurallari

Montaj, kanundaki yonetmeliklere uygun olarak vasifli personel tarafindan
gerceklestiriimelidir.

KONUM

Kombi, i¢ mekanda veya dis mekanda, kismen korunmus bir yerde (6rn.
kazanin dogrudan yagmur, kar veya dolu ile temasa veya bunlarin girisine
maruz kalmadigi bir yerde) kurulabilir. Kombi, -3°C ila +60°C sicaklik arali-
ginda calisabilir. Daha fazla ayrinti igin, “Antifriz sistemi” bélimine bakin.

DONMAYA KARSI KORUMA SISTEMI

Kombi standart olarak, ana devredeki su sicakligi 6 °C’nin altina dusti-

glnde etkin hale gelen bir otomatik donmaya karsi koruma sistemiyle do-

natilmistir.

-3 °C montaj alani sicakhigina kadar kombi korumasini garanti eden bu

sistem, daima aktiftir.

Bruldr galismasina bagli olarak, bu korumadan faydalanabilmek igin kombi

kendi kendine devreye girebilmelidir; bu nedenle, herhangi bir kilittenme

durumu (bir baska deyisle, gaz veya elektrik beslemesinin olmamasindan

veya bir giivenlik cihazinin midahalesinden kaynaklanan), korumayi dev-

re disi birakacaktir.

Ozel bir aksesuar kullanilarak, -3°C’den -10°C’ye kadar diisen sicakliklar-

da DHW devresi korunabilir. Bu sistem, bir dizi elektrik direncinden olus-

maktadir.

Donmaya karsi korumay!i kullanmak igin, bir elektrik beslemesi gereklidir;

bu, herhangi bir elektrik veya baglanti kesintisinin korumayi devre disi bi-

rakacagi anlamina gelir.

Donmaya karsi koruma, kombi bekleme durumundayken bile aktif haldedir.

Normal ¢alisma kosullarinda kombi kendini donmaya kargi koruyacaktir.

Sicakligin 0 °C’nin altina disebilecedi alanlarda veya makine uzunca stre

enerjisiz birakildiginda, 1sitma sistemini tahliye etmek istemiyorsaniz, don-

ma riskinden kaginmak igin ana devrede iyi kaliteye sahip bir donma 6nle-

yici sivi kullanmaniz énerilir.

Makine devresinin korunmasi istenen minimum sicakliga gore, donma 6n-

leyici sivinin ylzdelik oranina, kullanim slresine ve sivinin bosaltilmasina

iliskin olarak Uretici firmanin talimatlarini titizlikle takip edin. Evsel sicak su

bélimdu igin, devreyi bosaltmanizi tavsiye ediyoruz.

Kombi bilesen malzemeleri, etilen glikol bazli donma 6nleyici sivilara di-

renglidir.

MINIMUM MESAFELER

Normal bakim iglemlerini gerceklestirmek amaciyla kazanin igine erisme-

ye olanak taniyabilmek icin, kurulum igin 6ngérilen minimum mesafelere

riayet etmek gerekir (sek. 9).

Cihazi duzgun sekilde yerlestirmek icin, asagidakileri géz 6ninde bulun-

durun:

- bir ocak veya bagska bir pisirme cihazinin lzerine yerlestiriimemel

- kazanin monte edildigi mekanda yanici maddeler birakmak yasaktir

- 1slya duyarli duvarlar (6rnegin ahsap duvarlar) uygun izolasyon ile ko-
runmalidir.

ONEMLI

Kurulum igleminden 6nce, cihazin duzgln sekilde galismasini tehlikeye

atabilecek muhtemel artiklar ortadan kaldirmak amaciyla tesisatin tim

borularini titizlikle ylkamaniz tavsiye edilir.

00000
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Cikis manifoldunu uygun bir tahliye sistemine baglayiniz (ayrintih bilgi igin,
bolim 3.5’e bakiniz). Evsel sicak su devresi giivenlik vanasi gerektirmez
ancak su kemerinin basincinin 6 bari asmadigindan emin olmak gerekir.
Siiphe duyulmasi halinde, bir basing rediktorii monte etmek uygun ola-
caktir. Yakmadan 6nce, kazanin mevcut gaz ile ¢calismaya hazir oldugunu
kontrol ediniz; bu durum, ambalaj tUzerindeki yazidan ve gaz tipini aktaran
yapiskan etiketten gérulebilir. Bazi durumlarda, bacalarin basing altinda
olmasi ve gesitli parcalarin baglantilarinin simsiki kapal olmasi gerektigi-
nin altina cizmek gerekir.

3.2 Tesisatin temizligi ve 1sitma devresi suyunun

ozellikleri
Yeni kurulum veya kazanin yenisi ile degistiriimesi halinde, isitma tesisati-
nin koruyucu bir temizligini gergeklestirmek gerekir.
Urinln dizgun calismasini saglamak amaciyla, her temizlik isleminden,
ilave madde ekleme isleminden ve/veya kimyasal islemden sonra (6rnegin
antifriz sivilar, kireg onleyiciler vb...) tablodaki parametrelerin belirtilen de-
gerler dahilinde oldugunu kontrol ediniz.

Parametreler Udm Isitma devresi Doldurma
suyu suyu
pH degeri 7-8 -
Sertlik °F - 15-20
Goérunim - Seffaf

3.3 Kazanin duvara sabitlenmesi ve hidrolik baglantilar
Kazani duvara sabitlemek igin, ambalaj icinde mevcut olan baglama gubugu-
nu kullaniniz (sek. 10).

Hidrolik baglantilarin konumu ve boyutu, ayrintili olarak aktariimaktadir:

M Isitma dagitimi 3/4”
AC evsel sicak su cikisi 1/2”
G gaz baglantisi 3/4”
AF evsel sicak su girisi 1/2”
R Isitma donlsi 3/4”

3.4 Harici probun kurulumu (sek. 11)
Harici probun dizgun galismasi, klimatik kontrolin duzgiin ¢alismasi igin
esastir.

HARICi PROBUN KURULUMU VE BAGLANTISI

Prob, asagidaki bilgilere riayet edilerek 1sitiimak istenen binanin dis duvari
lizerine monte edilmelidir:

dogrudan glines Isinlarina maruz kalmasini énleyerek KUZEY veya KU-
ZEY DOGU yoénilnde yer alan, riizgara daha siklikla maruz kalan cepheye
monte edilmelidir; cephe yiksekliginin yaklasik 2/3’tine monte edilmelidir;
kapilarin, pencerelerin, hava kanali tahliyelerinin veya baca siperinin ya da
diger 1s1 kaynaklarinin yakininda bulunmamalidir.

Harici proba yapilan elektrik baglantisi, cihaz ile birlikte veriimeyen, mak-
simum 30 metre uzunlugundaki 0.5'den 1 mm?ye kadar kesite sahip iki
kutuplu bir kablo ile gerceklestiriimelidir. Harici proba baglanacak kablonun
polaritesine riayet etmek gerekli degildir. Bu kablo lzerinde ek pargalar
gerceklestirmekten kacininiz; gerekmesi halinde, tamamen su gecirmez
olmalidir ve gerektigi sekilde korunmaldirlar. Baglanti kablosunun muhte-
mel kanal agmalari, gerilim altindaki kablolardan ayrilmalidir (230V a.c.).

HARICi PROBUN DUVARA SABITLENMESI

Prob, duz bir duvar hattina yerlestiriimelidir; delikli tugla veya dizgin
olmayan duvar olmasi halinde, mimkin oldugunca diz bir temas alani
ongorilmelidir. Saat yonunin tersinde déndurerek, plastik Ust koruyucu
kapagi sokiniz.

Duvardaki sabitleme yerini belirleyiniz ve 5x25’lik diibel icin delik aginiz.
Dubeli delige takiniz. Karti yerinden gikartiniz.

Kutuyu, cihaz ile birlikte verilen vidayi kullanarak duvara sabitleyiniz.
Baglanti pargasini kancalayiniz ve vidayi sikistiriniz.

Kablo rakorunun somununu sokiiniiz, probun baglanti kablosunu takiniz
ve elektrik ucuna baglayiniz.

Kazana yapilan harici probun elektrik baglantisi igin, “Elektrik baglantilar”
bélimine bakiniz.

Kablo rakorunu, hava neminin bunun acikligindan girmesini dnlemek
icin, iyice kapatmayi unutmayiniz.

Karti yeniden yuvasina gegiriniz.
Saat yoninde donddurerek, plastik Ust koruyucu kapagi kapatiniz. Kablo
rakorunu ¢ok iyi sikistirmiz.

3.5 Kondensat toplama

Tesisat, kazan tarafindan Uretilen kondensatin donmasini dnleyecek sekilde
gergeklestirilmelidir (6rn. izole ederek). Sekil 12'de gosterildigi gibi - delik @
42 - kazanin alt bolimiline piyasada bulunabilen polipropilen malzemeden
ozel bir ¢ikis manifoldu monte etmeniz tavsiye edilir.

Kondensatin durgun olabildigi ve donabildigi yerde kivrimlarin olusmasini
onleyerek, manifolda (veya kontrol edilebilen bagka bir baglanti donani-
mi) baglayarak kazan ile birlikte verilen esnek kondensat tahliye borusunu
yerlestiriniz.

Uretici firma, kondensatin taginmamasindan veya donmasindan kaynakla-
nan muhtemel hasarlardan sorumlu degildir.

Tahliyenin baglanti hatti, tamamen sizdirmaz olmali ve donma risklerinden
gerektigi sekilde korunmalidir.

Cihazi galistirmadan 6nce, kondensatin diizgiin sekilde bosalabildiginden
emin olunuz.
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3.6 Gaz baglantisi

Cihazi gaz sebekesine baglamadan 6nce, asagidakileri kontrol ediniz:

- ulusal duzenlemelere ve kurulum yeri kurallarina riayet edilmis oldugunu
- gaz tipinin cihazin hazirlandigi tipte oldugunu

- boru hatlarinin temiz oldugunu.

Gaz kanallari disarida olmalidir. Borunun duvari gegmis olmasi halinde,
sablonun alt béliminin ortadaki deliginden gegmelidir.

Sayet dagitim sebekesi kati parcaciklar ihtiva ediyor ise, gaz hatti Gzerine
uygun boyutlardaki bir filtre monte etmeniz tavsiye edilir.

Kurulum iglemi yapildiginda, gerceklestirilen baglantilarin kurulum hakkin-
da yurUrlUkteki yasalar tarafindan 6ngorildigu gibi sizdirmaz oldugunu
kontrol ediniz.

3.7 Elektrik baglantisi

Elektrik baglantilarina erismek icin, asagidaki islemleri yerine getiriniz:

Terminal kutusuna erismek igin:

- tesisatin genel salterini kapall konuma getiriniz

- kaplamanin sabitleme vidalarini (D) sokiinuz (sek. 13)

- once ileri dogru ve daha sonra ana gévdeden kurtarmak igin kaplamanin
altini yukari dogru hareket ettiriniz

- gosterge panelinin sabitleme vidasini (E) sékiniz (sek. 14)

- yukari kaldiriniz ve gdsterge panelini kendinize dogru déndiriiniz (sek. 15)

- kart kutusunun kapagini serbest birakiniz (sek. 16)

- muhtemel O.T.'nin kablosunu takiniz.

Oda termostati, elektrik semasi tizerinde gosterildigi gibi baglanmalidir.

A Diistik guivenlik gerilimi altindaki oda termostati girisi (24 Vdc).

Elektrik sebekesine baglanti, en az 3,5 mm’lik tim kutuplu agilmaya sahip bir
ayirma donanimi vasitasiyla gergeklestiriimelidir (EN 60335/1 - kategori 3).
Cihaz, 230 Volt/50 HZz'lik dalgali akim ile ¢alisir hik bir elektrik glicline sa-
hiptir ve EN 60335-1 standardina uygundur.

YururlUkteki yonetmelige gore, glvenli bir topraklamaya sahip baglanti
yapmak gerekir.

& Cihazin uygun bir topraklamasini saglamak tesisat¢inin sorumlu-
lugundadir; Uretici firma, topraklamanin hatali yapilmasinin veya
yapillmamasinin neden oldugu muhtemel hasarlari karsilamaz

& Ay rica, nétr faz baglantisina riayet etmeniz tavsiye edilir (L-N).
& Topraklama teli, digerlerinden birkac cm daha uzun olmalidir.

Kazan, faz-notr veya faz-faz besleme ile galisabilmektedir.

Topraklama referansindan yoksun olan beslemeler igin, yardimci toprakla-
ma baglantisina sahip bir yalitim transformatori kullanmak gerekir.
Elektrikli cihazlarin topraklamasi olarak gaz ve/veya su borularinin kulla-
nilmasi yasaktir.

Elektrik baglantisi igin, cihaz ile birlikte verilen besleme kablosunu kullaniniz.
Besleme kablosunun yenisi ile degistiriimesi halinde, HAR HO5V2V2-F ti-
pinde, 3x 0,75 mm?, maks dis @ 7 mm olan bir kablo kullaniniz.

3.8 Isitma tesisatinin doldurulmasi

Hidrolik baglantilar gerceklestirildikten sonra, i1sitma tesisati doldurulabilir.

Bu islem, asagidaki islemleri gerceklestirerek tesisat sogukken gercekles-

tirilmelidir (sek. 17):

- havanin kesintisiz olarak bosalmasina olanak tanimak amaciyla, oto-
matik hava cikisi alt (A, sek. 18)) vanasinin tipasini iki veya ¢ defa
dondurerek aginiz, A vanalarinin tipalarini acik birakiniz

- soguk su giris muslugunun agik oldugunu kontrol ediniz

- hidrometre Uzerinde gosterilen basing 1 bar ve 1,5 bar arasinda olunca-
ya kadar, doldurma vanasini (C) aginiz

- doldurma vanasini kapatiniz.

Not: kazanin havasi A ve E olmak Uzere iki adet ¢ikis vanasindan otoma-

tik olarak alinir, birinci vana sirkulatérin tzerinde bulunur, ikincisi ise hava

hucresinin iginde yer alir.

Havasini alma fazinin zor olmasi halinde, paragraf 3.11’de agiklandigi gibi

islem yapiniz.

3.9 Isitma tesisatinin bosaltiimasi

Bosaltma islemine baslamadan 6nce, tesisatin genel salterini “kapali” ko-
numa getirerek elektrik beslemesini kaldiriniz.

Termik tesisati kesme donanimlarini kapatiniz.

Tesisati bosaltma vanasini (D) mantiel olarak gevsetiniz.

3.10 Sihhi tesisatin bogaltiimasi

Donma riski mevcut oldugunda, sihhi tesisat asagidaki sekilde isleme de-
vam edilerek bosaltiimalidir:

- su sebekesinin genel vanasini kapatiniz

- tim sicak ve soguk su vanalarini aginiz

- en alttaki noktalari bosaltiniz.

3.11 Isitma devresinden ve kazandan havanin alinmasi

ik kurulum fazi sirasinda veya olagan disi bakim halinde, asagidaki islem-

leri yerine getirmeniz tavsiye edilir:

1. Havanin kesintisiz olarak bosalmasina olanak tanimak amaciyla, oto-
matik hava cikisi alt (A, sek. 18) vanasinin tipasini iki veya U¢ defa
déndurerek aginiz, A vanalarinin tipalarini agik birakiniz.
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2. Hidrolik tnite Uzerinde bulunan tesisat doldurma vanasini aginiz, vana-
dan su ¢ikmaya baslayincaya kadar bekleyiniz.

3. Gaz vanasini kapali birakarak, kazana elektrik veriniz.

4. Oda termostati veya uzaktan kumanda paneli vasitasiyla, li¢ yollu vana
isitma durumunda olacak sekilde, bir 1s1 talebi etkinlestiriniz.

5. Asagidaki gibi, evsel sicak su talebi etkinlestiriniz:

U¢ yollu vanaya i1sitmadan evsel sicak su durumuna ve tam tersine de-
falarca devir yaptirmak igin her dakika 30" boyunca bir musluk aginiz.
Bu durumda, kazan gaz olmamasindan dolayi alarm durumuna gide-
cektir, dolayisiyla alarm durumu tekrarlandigi zaman kazani eski haline
getiriniz.

6. Manuel hava ¢cikarma vanasinin ¢ikisindan sadece su ¢ikincaya ve hava
akisl sona erinceye kadar isleme devam ediniz. Maniiel hava ¢ikarma va-
nasini kapatiniz.

7. Tesisatta mevcut olan basincin dogrulugunu kontrol ediniz (ideal olan
1 bardir).

8. Tesisati doldurma vanasini kapatiniz.

9. Gaz vanasini aginiz ve kazani yakiniz.

3.12 Yanma iriinlerinin bosaltiimasi ve hava aspirasyonu
Yanma Urlnlerinin bosaltiimasi icin, yerel diizenlemelere bagvurunuz.
Yanma urunlerinin bosgaltiimasi, yanma odaciginin iginde yer alan bir sant-
rif(j fani tarafindan saglanir ve diizglin sekilde galismasi kontrol karty ta-
rafindan stirekli olarak kontrol edilir. Kazan, kurulum tipi 6zelliklerinin daha
iyi uygulandigi zorlamali gekisli sizdirmaz odacikli cihazlar igin aksesuarlari
kullanmak mimkin oldugundan, duman bosaltma/hava aspirasyonu kitinden
yoksun olarak tedarik edilmektedir. Duman bosaltma ve kazan yanma ha-
vasinin yeniden saglanmasi igin, yalnizca onayl boru tesisati kullaniimasi
zorunludur. Baglantilar, duman aksesuarlariyla standart olarak verilen tali-
matlarda belirtilen sekilde dogru olarak yapiimalidir.

Tek bir bacaya, hepsi sizdirmaz odacikli tipte olmasi kosuluyla, birden
fazla cihaz baglanabilir. Kazan, C tipi bir cihazdir (sizdirmaz odacikli) ve
dolayisiyla dumanlari bosaltma kanalina ve her ikisinin disari aktigi yanma
havasinin aspirasyon kanalina guivenli bir sekilde baglanmalidir; bunlar ol-
madan cihaz ¢alisamaz.

A Kanallarin maksimum uzunluklan katalogunda baca sistemleri
kullanilabilir bakin.

MUMKUN OLAN BOSALTMA KONFIGURASYONLARI (sek. 23)
B23P/B53P Ortamdaki aspirasyon ve disari bosalma

C13-C13x Konsantrik duvara bosalma. Borular, kazandan bagimsiz olarak
hareket edebilirler, ancak ¢ikislar konsantrik veya benzer riizgar sartlarina
maruz kalacak sekilde yeterince yakin olmalidir (50 cm dahilinde)
C33-C33x Catiya konsantrik bosalma. C13 gibi ¢ikislar

C43-C43x Ayri ancak benzer rizgar sartlarina maruz kalan ortak bacalara
bosalma ve aspirasyon

C53-C53x Duvara veya gatiya ve farkli basingli bolgelere ayri olarak bo-
salma ve aspirasyon. Bosalma ve aspirasyon, asla karsi duvarlara yerles-
tiriimemelidirwalls

C63-C63x Ayri olarak piyasaya slrilen ve onaylanan borular ile gercek-
lestirilen bosalma ve aspirasyon (1856/1)

C83-C83x Tek veya ortak bir bacaya bosalma ve duvara aspirasyon
C93-C93x Catiya bosalma (C33’e benzer) ve mevcut tek bir bacadan hava
aspirasyonu

“ZORLAMA AGIK” KURULUM (B23P/B53P TiPi)

Duman bosaltma kanali @ 80 mm (sek. 20)

Duman bosaltma kanali, kurulum ihtiyaglarina en uygun yone dogrultabilir.
Kurulum igin, kitler ile birlikte verilen talimatlari takip ediniz. Bu konfiglras-
yonda kazan, @ 60-80 mm’lik bir adaptér vasitasiyla @ 80 mm’lik duman
bosaltma kanalina baglanir.

B23P/B53P yapilandirmasi, basingli ortak bacaya monte edilme
durumunda yasaktir (3CEp).

Bu durumda yanma havasi, uygun ve havalandirilan bir teknik yer
olmasi gereken, kazanin yerinden alinir.

izole edilmeyen duman bosaltma kanallari, potansiyel tehlike kay-
naklaridir.

Duman bosaltma kanalini kazana dogru 3° oraninda eginiz.

> P

Kazan, kanalin uzunluguna ve kurulum tipine gére havalandirmay:i
otomatik olarak ayarlar.

Koaksiyal kanallar (g 60-100 mm) (sek. 21)
Koaksiyal kanallar, tabloda aktarilan maksimum uzunluklara riayet edilerek
kurulum ihtiyaglarina en uygun yénde dogrultulabilir.

Duman bosaltma kanalini kazana dogru 3° oraninda eginiz.

A izole edilmeyen duman bosaltma kanallari, potansiyel tehlike kay-
naklaridir.

A Kazan, kanalin uzunluguna ve kurulum tipine gére havalandirmayi
otomatik olarak ayarlar.

A Yanma havasinin aspirasyon kanalini hicbir sekilde tikamayiniz
veya bogmayiniz.

Kurulum igin, kitler ile birlikte verilen talimatlari takip ediniz.

Yatay
dogrusal uzunluk* Yk kaybi
@ 60-100 mm’lik koaksiyal kanal 45° egim 90° egim
25C.S.l. 5,85 m
- 1,3 1,6
29CSl. 4.85m m m
**Dogrusal uzunluk” ile egrisiz, bosaltma terminalleri ve baglantilar olmadan kastedilir.
Dikey
dogrusal uzunluk* Yk kaybi
@ 60-100 mm’lik koaksiyal kanal 45° egim 90° egim
25C.S.l. 6,85 m
- 1,3 1,6
20CSl. 5,85 m 2 o m

**Dogrusal uzunluk” ile egrisiz, bosaltma terminalleri ve baglantilar oimadan kastedilir.

Koaksiyal kanallar (o 80-125 mm)

Bu konfiglirasyon igin, 6zel adaptor kitini monte etmek gerekir. Koaksiyal
kanallar, kurulum ihtiyaglarina en uygun yénde dogrultulabilir. Kurulum
icin, yogusmali kazanlar igin kullanilan spesifik kitler ile verilen talimatlari
takip ediniz.

dogrusal uzunluk * YUk kaybi
2 80-125 mm’lik koaksiyal kanal 45° egim 90° egim
25C.S.l. 15,3 m
29CS.l. 12,8 m 1om s

**Dogrusal uzunluk” ile egrisiz, bosaltma terminalleri ve baglantilar oimadan kastedilir.

Boliinmiis kanallar (g 80 mm) (sek. 22)

Boélinmus kanallar, kurulum ihtiyaglarina en uygun yénde dogrultulabilir.
Kurulum igin, yogusmali kazanlar igin kullanilan spesifik aksesuar kiti ile
verilen talimatlar takip ediniz.

Yanma havasinin aspirasyon kanali iki giris (A ve B) arasinda segilmeli-
dir. Vidalar ile sabitlenmis kapatma tipasini kaldiriniz ve aksesuar olarak
mevcut olan spesifik adaptort kullaniniz (C hava girisi adaptéri @80 - D
#60’dan @80’e kadar olan hava giris adaptoru.

A Duman bosaltma kanalini kazana dogru 3° oraninda eginiz.

A Kazan, kanallarin uzunluguna ve kurulum tipine gére havalandirmayi
otomatik olarak ayarlar. Kanallari higbir sekilde ttkamayiniz veya

A bogmayiniz.
Her bir borunun maksimum uzunluklarinin bilgisi icin, grafiklere

basvurunuz.
A Daha uzun kanallarin kullanilmasi, kazanin gli¢ kaybina neden olur.
maksimum dogrusal uzunluk * YUk kaybi
2 80 mm’lik boéllinmus kanallar 45° egim 90° egim
25C.S.l. 45+45 m
29CS.I. 40+40 m 1.0m 1.5m

@ 80 mm’lik boélinmis kanallarin Yik kaybi
maksimum dogrusal uzunlugu 45° egim 90° egim

25 C.S.l. 70 m

29CSl. 65m tm 15m

**Dogrusal uzunluk” ile egrisiz, bosaltma terminalleri ve baglantilar oimadan kastedilir.

“SIZDIRMAZ” KURULUM (C TiPi)

Kazan, her ikisinin de disariya tasinmasi gerektigi, koaksiyal veya bo-
linmis duman bosaltma ve hava aspirasyonu kanallarina baglanmalidir.
Bunlar olmadan kazan, galistirimamahdir.

**Dogrusal uzunluk” ile egrisiz, bosaltma terminalleri ve baglantilar oimadan kastedilir.
BASINGLI ORTAK BACA 3CEp

3CEp tertibatlari, yalnizca 6zel aksesuarlari (istege bagl) ile
sunulmaktadir.

B23P/B53P yapilandirmasi, basingl ortak bacaya monte edilme
durumunda yasaktir.
Basingli ortak bacanin
asmamalidir.

Basingli ortak bacanin bakimi, “Bakim talimatlar” boliminde
belirtildigi gibi gergeklestiriimelidir.

Ozel aksesuarll 3CEp tertibatlari icin, aksesuar talimatlarina
uygun olarak minimum fan hizi ayarinin degistiriimesi gerekir.

maksimum basinci, 35 Paskal’l

> PPk
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CIAO GREEN C.S.I.

MAKSIMUM DOGRUSAL UZUNLUK @ 80

Ciao Green 25 C.S.I. Ciao Green 29 C.S.I.
70 65 \
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’§7 g’ 55
=5 c
g ™ g
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C c 45
§ g 40
© 40 [
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= ™ 3 s
2 g
n% 20 m 20
4 \ 0 N
Aspirasyon kanalinin uzunlugu (m) Aspirasyon kanalinin uzunlugu (m)
Ayri borular @80, @50 - @60 - @80 boru tesisati ile birlikte (sek. 24)
- . Kanal borulari @ 80 (*
Kazan 6zellikleri sayesinde, @ 80 baca gaz tahliye borusu, @50 - @60 - @80 Fan déniisleri B o b Y
araligindaki boru tesisatina baglanabilir. (devir/dk.) asinch urieme borusu
maksimum (m)
A Boru igin, yurarltkteki ilgili ydnetmeliklere uymak amaciyla bir proje Isi. Evsel
hesaplamasi gergeklestirmeniz dnerilir. sicak su.
Tablo, izin verilen standart yapilandirmalari gostermektedir. 4.900 6.100 75
Standart boru yapilandirmasi tablosu (*) 25CSH. 5.000 6.200 90
5.100 6.300 113 (*%)
1 dirsek - 90° @ 80
Hava emis 29 C.S. 5.300 6.200 67
4,5 m boru o 80 > [ 5400 [ 6.300 182
1 dirsek - 90° @ 80 (*) Yogusmali kazanlar igin baca gazi sistemi plastik (PP) aksesuarlarini
4,5 m boru ¢ 80 kullanin.

Baca gazi tahliyesi | @ 80'den 250'ye @ 80'den g 60’a dusuUs

Baca taban dirsegi 90°, @ 50 veya @ 60 veya @ 80

Kanal borusu igin tabloya bakin

(*) Yogusmali kazanlar igin plastik (PP) baca gazi aksesuarlarini kullanin:
@50 ve @80 sinif H1 ve @60 sinif P1.

Kazanlar, asagidaki sekilde fabrikada ayarlanmistir:

25 C.S.1.: 1sitmada 4.900 devir/dk. ve evsel sicak suda 6.100; elde edile-
bilen maksimum uzunluk @ 50 boru i¢in 7 m, g 60 boru icin 25 m ve g 80
boru icin 75 m.

29 C.S.I.: 1sitmada 5.300 devir/dk. ve evsel sicak suda 6.200; elde edilebi-
len maksimum uzunluk @ 60 boru i¢in 5 m, @ 80 boru i¢in 67 m (g 50 boru
icin gecerli degildir).

Daha buytiik uzunluklar elde edilmesi gerekirse, anma isi girisini saglamak
icin, ayarlar tablosunda gosterildigi sekilde devir/dk.’y1 arttirarak basing
disuUslerini telafi edin.

A Minimum kalibrasyon degistiriimez.

Ayarlama tablosu

Fan déndsleri Kanal borulari @ 50 (*)
(devir/dk.) Basingl tifleme borusu
maksimum (m)
Isi Evsel
i sicak su.
4.900 6.100 7
25C.S.l. 5.000 6.200 9
5.100 6.300 12 (**)
29 C.S. 5.300 6.200 uygulanabilir degildir
o 5.400 6.300 2
Fan déniisleri Kanal borulari @ 60 (*)
(devir/dk.) Basingli tifleme borusu
maksimum (m)
Isi Evsel
. sicak su.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5.100 6.300 38 (")
5.300 6.200 5
29CS.. 5.400 6.300 13
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(**) Monte edilebilir maksimum uzunluk YALNIZCA sinif H1 tahliye borulari
ile elde edilebilir.

@50 veya @60 veya D80, Laboratuvarda onaylanan deneysel verileri rapor
eder.

“Standart konfiglirasyonlar” ve “ayarlamalar” tablolarindaki gdsterimlerden
farkh tesisat durumunda, asagidaki esdeger dogrusal uzunluklara bakin.

A Her durumda, kitapgikta verilen maksimum degerler garanti edil-
mektedir ve bunlarin agilmamasi esastir.

BILESEN Metre cinsinden dogrusal esdeger @ 80 (m)
2 50 3 60

45° egri 12,3 5

90° egri 19,6 8

Uzatma 0.5m 6,1 2,5

Uzatma 1.0m 13,5 5,5

Uzatma 2.0m 29,5 12

4 - ACMA VE CALISTIRMA

4.1 Cihazin agilmasi
A Kazan ilk galistinildiginda, yogusmay! toplayan sifon bostur.

Bu nedenle, calistirmadan énce asagidaki talimatlar takip edilerek,
sifonu dolduran bir su yuki olusturmak gereklidir:

yanma odasina baglayan plastik borudan serbest birakarak si-
fonu sokin

suda herhangi bir kirlenme olmadigindan emin olarak, sifonu
yaklasik 3/4” oraninda su ile doldurun

plastik silindirin ylizmesini kontrol edin

bosaltmamaya dikkat ederek sifonu geri yerlestirin ve klipsle
sabitleyin

Sifon igerisindeki plastik silindir, cihazin 6ncelikle sifon igerisinde su ylku
olusturulmaksizin g¢alistiriimasi durumunda, yanici gazin gevreye yayillma-
sini 6nleme islevine sahiptir.

Bu islemi rutin ve olagandisi bakim islemleri sirasinda gergeklestirin.

Her elektrik beslemesinde, ekranda aralarinda duman probu sayaci-
nin (-C- XX) degerinin de oldudu bir dizi bilgi gorinir (bakiniz paragraf
4.3 - AQ9 arizasl); daha sonra yaklasik 2 dakikalik otomatik bir havalandir-
ma devresi baslar. Bu asama boyunca ekranda DDD simgesi gorintilenir
(sekil 25).
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Otomatik havalandirma devresini yarida kesmek igin, asagidaki gibi islem
yapiniz:

kaplamayi kaldirarak, gosterge panelini kendinize dogru déndurup kart ka-
pagdini agarak elektronik karta eriginiz (sek. 16).

Daha sonra:

- verilen kiigik tornavidayi kullanarak, CO diigmesine basin (sek. 26).

A Gerilim altindaki elektrikli parcalar (230 V AC).

Kazanin yanmasi igin, asagidaki islemleri gerceklestiriniz:

- kazana gug verin

- yakit akisini saglamak igin gaz muslugunu agin

- oda termostatini arzu edilen sicakliga ayarlayiniz (~20°C)

- fonksiyon segim digmesini arzu edilen pozisyonda déndirtniz:

Kis: mod secicisinin (sek. 27) “+” ve “-” ile isaretli alanda donduriimesiyle;
kazan, evsel sicak su ve Isitma sagdlar. Isitma talebi oldugunda kazan de-
vreye girer. Dijital ekran; isitma suyu sicakligini, isitmayi gosteren simgeyi
ve alev simgesini gorintuler (sek. 29).

Evsel sicak su talebi oldugunda kazan devreye girer.

Dijital ekran, evsel sicak suyun sicakliini, evsel sicak su durumunda
calisma ikonunu ve alev ikonunu gosterir (sek. 30).

Isitma suyu sicakliginin ayarlanmasi
Isitma suyunun sicakligini ayarlamak igin “+” ve ile gosterilen alanin
icindeki ll|™ sembollii digmeyi saat yoninde donduriiniz (sek. 27).

Tesisat tipine gore, uygun sicaklik araligini énceden se¢gmek mimkuindar:
- standart tesisatlar 40-80°C

- zemin tesisatlar 20-45°C.

Ayrintili bilgi igin, bakiniz paragraf 4.4.

Harici bir sonda baglanmis olarak isitma suyu sicakhginin ayarlanmasi
Harici bir sonda baglandiginda, dagitim sicakliginin degeri; ortam
sicakhgini dis sicakliktaki degisikliklere hizla ayarlayan sistem tarafindan
otomatik olarak segilir.

Elektronik panel tarafindan otomatik olarak hesaplanan degere gore
sicakligr artirmak veya azaltmak igin, 1sitma suyu segicisini, artis icin saat
yonline, azaltma icin saatin tersi yéne déndurun.

Ayarlama degerleri, digme dondurildiginde dijital ekranda gosterilen, - 5
ila + 5 konfor dlizeyleri arasinda degisir.

Yaz modu: segicinin yaz modu simgesine a (sek. 28) cevrilmesiyle, kla-
sik yalnizca evsel sicak su islevi etkinlestirilir.

Evsel sicak su talebi oldugunda kazan devreye girer. Dijital ekran, evsel si-
cak suyun sicakhgini, evsel sicak su durumunda calisma ikonunu ve alev
ikonunu gosterir (sek. 30).

On isitma (hizh sicak su): evsel sicak su sicaklik ayar diigmesinin sim-
gesine (sek. 31) cevrilmesiyle, 6n i1sitma islevi etkinlestirilir; monitdr sabit
sembolli [P gésterir. Evsel sicak su sicaklik ayar digmesini tekrar istenen
konuma getirin.

Bu islev, bir talep yapildiginda bekleme siresini azaltmak igin, evsel sicak
su esanjorindeki suyu sicak tutar.

Ekran, gerceklesmekte olan talebe gore isitma suyunu veya evsel sicak
suyu dagitma sicakligini gésterir. Brilor yandidi sirada, bir 6n 1sitma tale-
binden sonra, Monitor yanip sdnen sembolu P ve alev ikonunu gosterir.
On 1sitma fonksiyonunu devre disi birakmak icin, sembolii Uizerine evsel
sicak su sicakligini ayarlama digmesini yeniden dondiriniz. Evsel sicak
su sicaklik ayar dugmesini tekrar istenen konuma getirin.

Bu islev, kazan KAPALI iken etkinlestirilemez: fonksiyon secim digmesi
(sek. 32) kapali (OFF) d) konumu Uzerinde.

Evsel sicak su sicakhginin ayarlanmasi

Evsel sicak su sicakligini ayarlamak icin (banyo, dus, mutfak, vb.), sicak-
lig1 artirmak igin sembolli diigmeyi saat yonlinde (sek. 28), azaltmak
icin ise saat ydoninun tersinde déndurinuz.

Bir 1sitma talebinin ardindan brilér devreye girinceye kadar kazan bek-
leme durumunda kalir. Kazan, kazanda ayarli oan sicaklik derecelerine
ulasilincaya veya isi talebi karsilanincaya kadar calismaya devam eder;
bundan sonra yeniden “stand-by” durumuna gelecektir.

Q semboll (sek. 34) kontrol panelinde yanarsa, bu kazan (“Isikh sin-
yalizasyonlar ve arizalar” bélimiine bakiniz) gegici kapatma durumunda
oldugu anlamina gelir.

Dijital ekran, karsilagilan ariza kodunu gosterir (sek. 34).

Otomatik Sicaklik Kontrol Sistemi Fonksiyonu (S.A.R.A.) sek. 35

Isitma suyu sicakhginin segim digmesini AUTO vyazisi ile gosterilen
bolime getirince (sicaklik degeri 55'den 65°C’ye kadar), S.A.R.A. oto-
regllasyon sistemi etkinlegir: oda termostati Uzerinde ayarlanan sicakliga
ve buna ulagmak icin harcanan sureye goére, buyuk bir calisma rahatligina
ve bir enerji tasarrufuna olanak taniyarak, kazan calisma suresini azalta-
rak 1sitma suyunun sicakhgini otomatik olarak degistirir.

Sifirlama iglevi
Calismasini saglamak icin, (sek. 32) Q) fonksiyon segici set 5-6 saniye
bekleyin, sonra istenilen konuma fonksiyon segme ayarlayin.

NOT. Eger deblokaj girisimleri calismay! etkinlestirmez ise, Teknik Destek
Merkezi ile irtibata geginiz.

4.2 Kapatma

Gegici kapatma

Kisa sureli mevcut olmama durumunda, fonksiyon segim digmesini (sek.
32) (OFF) konumuna () getiriniz.

Bu sekilde elektrik beslemesini ve yakit beslemesini aktif halde birakinca,
kazan sistemler tarafindan korunur:

Buzlanmayi 6nleyici cihaz: kazan suyunun sicakhgi 5°C’nin altina indigi
zaman, sirkulator ve eger gerekirse, suyun sicakhgini glvenlik degerlerine
(35°C) getirmek igin brilér minimum gugte etkinlesir. Buzlanmayi 6nleme
donglsu boyunca, dijital ekranda £ simgesi (sek. 36) belirir.

Sirkiilator blokaj onleme islevi: bir calisma devresi her 24 saatte bir
etkinlesir.

Uzun siire kapatma

Uzun streli kullanmama durumunda, mod segicisini (sek. 32) Oe
(KAPALTI'ya) getirin.

Ana sistem salterini kapatin (OFF’a getirin).

Isitma ve evsel sicak su sisteminin yakit ve su musluklarini kapatin.

Bu durumda, antifriz fonksiyonu devre disi kalir: e§er donma riski mevcut
ise, tesisatlari bosaltiniz.

4.3 Isikh sinyalizasyonlar ve arizalar
isletimi tekrar saglamak (alarmlari devre disi birakmak) igin:

KAZAN DURUMU EKRAN | ALARM TURLERI
Kapali durumu (OFF) KAPALI | Yok
Bekleme modu - Sinyal

ACF alarm kilitteme modulu
ACF elektronik ariza alarmi

A01 XX O | Kesin kilitleme

Limit termostati alarmi A02 L | Kesin kilitleme
Tako fan alarmi A03 L | Kesin kilitleme

Su basinci anahtari alarmi A04 &d L\ | Kesin kiliteme
NTC kullanma suyu arizasi A06 O | Sinyal

NTC isitma cikisi arizasi Gegici durdurma
Isitma ¢ikisi probunun asiri isinmasi AO7 O Gegici sonra kesin
Q_lk|§/gerl donus hatti probu diferan- Kesin kilitleme
siyel alarmi

NTC isitma geri donus hatti arizasi Gegici durdurma
Isitma geri donis hatti probunun agiri . .
ISInmas! A0S QA Gegici sonra kesin
Qlkls/gerl doénus hatti probu diferan- Kesin kilitleme
siyel alarmi

Birincil 1s1 esanjorinin temizlenmesi Sinyal

NTC baca gazi arizasi A09 L | Gegici durdurma
Baca gazi probunun asiri isinmasi Kesin kilitteme
Sahte alev A11 Q) | Gegici durdurma
EI:E:: sicaklik sistemi termostat A77 D | Gegici durdurma

Gegici bekleyen atesleme 80°C aclk | Gegici durdurma

W D acik | Gegici durdurma

Su basinci anahtari miidahalesi

Kalibrasyon hizmeti

Ja\ inyal
Kalibrasyon kurucu ADJ R | Sinya
Baca temizleyicisi ACO Q |Sinyal
Havalandirma déngusu 0o Sinyal
On isitma etkin islevi P Sinyal
On isitma 1s! talebi P acik |Sinyal
Harici prob bulunmasi T Sinyal
Kullanma suyu isi talebi 60°CXy |Sinyal
Isitma 1s talebi 80°Clll. | Sinyal
Antifriz 1s1 talebi & Sinyal
Alev var 6 Sinyal

A 01-02-03 arizalarn

islev segicisini (h’e (KAPALI'ya) getirin, 5-6 saniye bekleyin, ardindan I‘
(yaz modu) veya II™ (kis modu) seklinde istenen konuma ayarlayin.
Eger deblokaj girisimleri kazani yeniden etkinlestirmez ise, Teknik Destek
Servisinin mudahalesini isteyiniz.
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Ariza A04

Ariza koduna ek olarak ekran, kid simgesini gosterir.

Su gostergesinin belirttigi basing degerini kontrol edin:

Eger 0,3 barin altinda ise, fonksiyon segim diigmesini kapali (}) (OFF)
konumuna getiriniz ve basing 1 ve 1,5 bar arasinda bir degere ulasincaya
kadar doldurma vanasi Uzerinde islem yapiniz.

Ardindan mod segicisini, Ty (yaz) veya MI® (kis) seklinde istenen ko-
numa getirin.

Kazan, yaklasik 2 dakika siiren bir gazdan aritma déngusu gergeklestire-
cektir.

Basing dususleri sik yasaniyorsa, Teknik Yardim Servisinden miidahale
isteyin.

A06 arizasi

Kazan normal olarak galismaktadir ancak sabit bir evsel sicak su sicaklk
derecesini guvenilir sekilde koruyamamaktadir; 50°C civarinda ayarli kal-
mistir. Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

AO07 arizasi
Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

A08 arizasi

Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

A09 arizasi

Fonksiyon segim diigmesini kapali 0] (OFF) konumuna getiriniz, 5-6 sani-

ye bekleyiniz ve arzu edilen pozisyona, (yaz) veya (kis), getiriniz.

Eger deblokaj girisimleri kazani yeniden etkinlestirmez ise, Teknik Destek

Servisinin mudahalesini isteyiniz.

A09 arizasi

Kazan, 6zel calisma durumlarinda sayilan saatlere dayanarak, primer de-

gistiricinin temizligi icin mudahale ihtiyacini bildirebilen bir oto tani sistemi-

ne sahiptir (baca gazi 6lgim cihazi >2.500).

Aksesuar olarak tedarik edilen 6zel kit ile gergeklestirilen temizlik islemi

sona erdikten sonra, asagidaki prosedirl uygulayarak sayilan saatlerin

sayacini sifirlamak gerekir:

- elektrik beslemesini kaldiriniz

- kaplamayi kaldiriniz

- iligkin sabitleme vidasini soktlikten sonra, gosterge panelini ddnduriiniz

- terminal kutusuna erismek igin kapagin sabitleme vidalarini (F) sokiiniz
(sek. 16)

- kazana elektrik verilirken, verilen kiiglk tornavidayi kullanarak, en az 4
saniye boyunca CO tusuna basiniz (sek. 26), sayacin sifirlandigini kont-
rol etmek igin kazandaki gerilimi kaldirip yeniden veriniz; ekran (izerinde
“-C-" sinyalizasyonundan sonra sayacin degeri gorintulenir.

Gerilim altindaki elektrikli pargalar (230 V AC).

Not: sayaci sififama prosediri primer degistiricinin her temizliginden sonra
veya yenisi ile degistiriimesi halinde gergeklestirilmelidir. Sayilan saatlerin du-
rumunu kontrol etmek icin, okunan degeri x100 ile garpiniz (6rn. okunan de-
ger 18 = saylilan saat sayisi 1800; okunan degder 1= sayilan saat sayisi 100).
Kazan, alarm aktifken de normal olarak galismaya devam eder.

Anza A77
Bu bir otomatik sifirlama arizasidir; kazan yeniden ¢alismazsa, Teknik Yar-
dim Merkezi ile iletisim kurun.

4.4 Kazanin konfigiirasyonu

Elektronik kart Uzerinde, kazani konfiglire etmeye olanak taniyan bir dizi

kopru (JPX) mevcuttur.

Karta erismek i¢in, asagidaki gibi islem yapiniz:

- tesisatin genel salterini kapali konuma getiriniz

- kaplamanin sabitleme vidalarini séklinliz, ileri dogru ve daha sonra ana
goévdeden ayirmak igin kaplamanin tabanini yukari dogru hareket ettiriniz

- gosterge panelinin sabitleme vidasini sokinlz (E) (sek. 14)

- terminal kutusu kapagini (230V) kaldirmak icin vidalar (F - sek. 16) s6-
kinlz.

BAGLANTI KOPRUSU JP7 - sek. 38:

Tesisat tipine gore en uygun olan isitma sicakhgini ayarlama alaninin 6n
secimi.

Baglanti kopriisii takili degil — standart tesisat

Standart tesisat 40-80°C

Baglanti kopriisii takili — zemin tesisati
Zemin tesisatl 20-45°C.

Uretim fazinda kazan, standart tesisatlar icin konfigiire edilmistir.
JP1 Kalibrasyon (“Regllasyonlar” paragrafina bakiniz)

JP2 Isitma sure 6lgerinin sifirlanmasi

JP3 Kalibrasyon (“Regilasyonlar” paragrafina bakiniz)

JP4 Mutlak evsel sicak su termostatlarinin se¢im digmesi

JP5 Kullanmayiniz

JP6 Gece dengeleme fonksiyonunun ve kesintisiz pompanin etkinlestiriimesi
(sadece baglanan harici prob ile)

JP7 Standart tesisatlarin yonetiminin etkinlestiriimesi/distk sicaklik (yukari
bakiniz)
JP8 Kullanmayiniz
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4.5 Termoregiilasyonun ayarlanmasi (grafikler 1-2-3)
Termoregllasyon sadece baglanan harici prob ile ¢alisir; bu nedenle monte
edildigi zaman, talep Uzerine verilen aksesuar olan harici probu kazanin ter-
minal kutusu Uzerinde 6ngdrllen 6zel bagdlantilara baglayiniz (sek. 5).

Bu sekilde, TERMOREGULASYON fonksiyonu etkinlesir.

Dengeleme egrisinin segimi

Isitmanin dengeleme egrisi, +20°C ve —20°C arasindaki dis sicakliklar
icin odada teorik olarak 20°C’lik bir sicakligi korumayi saglar. Egri segimi,
planlanan minimum dis sicaklia (ve dolayisiyla cografik yere) ve planla-
nan dagitim sicakligina (ve tesisat tipine) baghdir. Asagidaki formile gore,
tesisatgi tarafindan dikkatle hesaplanmalidir:

KT= Planlanan dagitim sicak. - Tshift
20- Planlanan min. dis sicak.

30°C standart tesisatlar

25°C zemin tesisatlar

Eger hesaptan iki egri arasindaki ortalama bir deger cikar ise, elde edilen
degere en yakin olan dengeleme egrisini segmeniz tavsiye edilir.

Ornek: eger hesaptan elde edilen deger 1.3 ise, egdri 1 ve egri 1.5 arasinda
bulunur. Bu durumda, en yakin olan egriyi yani 1.5'i seginiz.

KT, kart Gzerinde mevcut olan trimmer P3 lzerinde islem yaparak secilme-
lidir (cok telli elektrik semasina bakiniz).

P3’e erismek igin:

- kaplamayi kaldiriniz,

- gobsterge panelinin sabitleme vidasini sdkinlz

- gosterge panelini kendinize dogru dondiriiniz

- terminal kutusu kapaginin sabitleme vidalarini sékuniz

- kart kapagini serbest birakiniz.

/N\ Gerilim altindaki elektrikli pargalar (230 V AC).

Ayarlanabilen KT degerleri asagidaki gibidir:

standart tesisat: 1,0-1,5-2,0-2,5-3,0

zemin tesisati 0,2-0,4-0,6-0,8

ve trimmer P3’Uin donmesinden sonra ekran Uzerinde yaklasik 3 saniye
boyunca goruntulenecektir.

ISI TALEBI TiPi

Eger kazana bir oda termostati baglh ise (BAGLANTI KOPRUSU 6 ta-
kil degil)

Isi talebi oda termostatinin kontaginin kapanmasi ile gerceklesir, kontagin
acllmasi ise kapanmaya neden olur. Dagitim sicaklgi, kazan tarafindan
otomatik olarak hesaplanir, kullanici kazan ile etkilesim icinde olabilir. ISIT-
MAY| degistirmek igin araylz lizerinde islem yapinca, ISITMA AYAR NOK-
TASI degerine sahip olmayacaktir ancak +5 ve -5°C arasinda istendigi gibi
ayarlanabilecek bir degere sahip olacaktir. Bu deger tizerindeki midahale,
dagitim sicakhigini dogrudan degistirmez ancak sistemdeki referans sicak-
igini (0 = 20°C) degistirerek otomatik sekilde degerini belirleyen hesapla-
mada cgaligir.

Eger kazana bir zaman programlayicisi bagh ise (BAGLANTI KOPRU-
SU JP6 takil)

Kontak kapaliyken, isI talebi GUNDUZ seviyesinde (20 °C) odada nominal
bir sicakhiga sahip olmak icin, dis sicakliga dayanarak, dagitim probu ta-
rafindan gerceklesir. Kontagin acilmasi, kapanmaya neden olmaz ancak
GECE seviyesinde (16 °C) klimatik egrinin azalmasina (paralel transfer)
neden olur.

Bu sekilde, gece fonksiyonu etkinlesir.

Dagitim sicaklidi, kazan tarafindan otomatik olarak hesaplanir, kullanici
kazan ile etkilesim iginde olabilir.

ISITMAY| degistirmek igin arayuz Uzerinde islem yapinca, ISITMA AYAR
NOKTASI degerine sahip olmayacaktir ancak +5 ve -5°C arasinda istendi-
gi gibi ayarlanabilecek bir degere sahip olacaktir.

Bu deger Uzerindeki mudahale, dagitim sicakligini dogrudan degistirmez
ancak sistemdeki referans sicakligini (0 = 20°C, GUNDUZ seviyesi igin;
16 °C GECE seviyesi icin) degistirerek otomatik sekilde degerini belirleyen
hesaplamada galisir.

4.6 Regiilasyonlar

Kazan, Uretici firma tarafindan lretim asamasinda ayarlanmistir. Eger ye-

niden regulasyonlari gerceklestirmek gerekir ise, 6rnegin olagan disi bir

bakimdan sonra, gaz vanasinin yenisi ile degistiriimesinden sonra veya

metan gazindan LPG’ye donustirme islemi sonrasinda, asagida acikla-

nan prosedurleri takip ediniz.

Maksimum ve minimum gig, maksimum isitma ve yavas yanma regulas-

yonlari, kesinlikle belirtilen sirada ve sadece vasifli personel tarafindan

gerceklestiriimelidir:

- kazandaki beslemeyi kaldiriniz

- 1sitma suyu sicakligi segim diigmesini maksimum degere getiriniz

- gosterge panelinin sabitleme vidasini (E) sokiniz (sek. 14)

- gosterge panelini yukari kaldirip kendinize dogru dondiruniz

- Terminal kutusuna erismek igin kapagin sabitleme vidalarini (F) sokiintiz
(sek. 16)

- JP1 ve JP3 baglanti kdprilerini takiniz (sek. 40)

- kazana elektrik veriniz.

Tshift =



TURKGE

Ekran yaklasik 4 saniye boyunca ADJ gosterir, sonraki asagidaki paramet-

releri degistirmek:

1. Maksimum mutlak/evsel sicak su

2. Minimum

3. Maksimum isitma

4. Yavas yanma

asagida agiklandigi gibi islemi gerceklestiriniz:

- arzu edilen degeri ayarlamak icin 1sitma suyu sicakligi segim diigmesini
dénduruniz

- verilen kiguk tornavidayi kullanarak, CO digmesine basin (sek. 26) ve
sonraki parametrenin ayarlanmasina geginiz.

& Gerilim altindaki elektrikli parcalar (230 V AC).

Ekran Uzerinde asagidaki ikonlar yanacaktir:

1. maksimum mutlak/evsel sicak su kalibrasyonu sirasinda
2. ™= minimum kalibrasyon sirasinda

3. '||||. maksimum isitma kalibrasyonu sirasinda

4. P yavas yanma kalibrasyonu sirasinda

Bu sekilde ayarlanan degerleri hafizaya almak icin JP1 ve JP3 baglanti

koprilerini kaldirarak prosediru tamamlayiniz.

ISTENDIGI zaman ayarlanan degerleri hafizaya almadan baslangig de-

gerlerini koruyarak fonksiyonu sona erdirmek mumkundur:

- 4 parametrenin hepsi ayarlanmadan 6nce, JP1 ve JP3 baglanti kdprile-
rini kaldirarak

- fonksiyon segim digmesini (') OFF/RESET konumuna getirerek

- aktivasyonundan 15 dakika sonra sebeke gerilimini keserek.

A Kalibrasyon, kazanin yanmasina neden olmaz.

A Isitma se¢im diigmesinin dénmesi ile, ekran (izerinde otomatik olarak
yuzlik cinsinden ifade edilen donis sayisi gorintilenir (6rn. 25 =
2500 d/dak).

A Ozel aksesuarli 3CEp tertibatlari igin, aksesuar talimatlarina
uygun olarak minimum fan hizi ayarinin degistiriimesi gerekir.

Kalibrasyon parametrelerini gériintiileme fonksiyonu, 1si talebinin olmasin-
dan ya da olmamasindan bagimsiz olarak kart tizerinde mevcut olan CO
butonuna basinca yaz veya kis fonksiyon segim digmesi ile etkinlestirilir.
Eger bir uzaktan kumanda baglanir ise, fonksiyonu etkinlestirmek mimkun
degildir

Fonksiyonu etkinlestirince, kalibrasyon parametreleri, her biri 2 saniyeye
esit bir sire boyunca, asagida belirtilen sirada gérintulenir. Her bir para-
metrenin karsisinda, iligkin ikon ve yuzlik cinsinden ifade edilen fan dénus
degeri goruntdlenir

1. Maksimum

2. Minimum =

3. Maksimum isitma |

4. Yavas yanma P

5. Ayarlanan maksimum isitma '|||l

GAZ VANASININ KALIBRASYONU

- Kazana elektrik veriniz

- Gaz vanasini aginiz

- Fonksiyon secim digmesini (!) OFF/RESET konumuna getiriniz (ekran
kapalr)

- Kaplamayi kaldiriniz, vidayi (E) soktikten sonra gosterge panelini ken-
dinize dogru asag indiriniz (sek. 14)

- Terminal kutusuna erismek igin kapagin sabitleme vidalarini (F) sokiiniz
(sek. 16)

- verilen kiiglik tornavidayi kullanarak, CO diigmesine basin (sek. 26)

& Gerilim altindaki elektrikli pargalar (230 V AC).

- Brulérin yanmasini bekleyiniz.

Ekranda “ACQO” yazisi goriinlr. Kazan, maksimum isitma guictinde calisir.
“Yanma analizi” fonksiyonu, 15 dak’lik limit stre boyunca aktif kalir;
90°C’lik bir dagitim sicakligina ulagiimasi halinde, briilér séner. Bu sicak-
lik 78°C’nin altina indigi zaman, yeniden yanacaktir.

- Vidayi ve kapag! kaldirdiktan sonra, hava hiicresi lizerinde dngorilen
pozisyonlara analizériin problarini yerlestiriniz (sek. 41).

- “Yanma analizi” digmesine ikinci kez basarak maksimum evsel sicak su
cikisina karsilik gelen devir sayisina ulasin (tablo 1).

- CO:2 degerini kontrol ediniz: (tablo 3) eger deger tabloda aktarilan de-
gere uygun degil ise, gaz vanasinin maks seviyesini ayarlama vidasi
lizerinde islem yapiniz.

- “Yanma analizi” digmesine Uglincu kez basarak minimum ¢ikisa karsilik
gelen devir sayisina ulasin (tablo 2).

- COz2 degerini kontrol ediniz: (tablo 4) eger deger tabloda aktarilan dege-
re uygun degil ise, gaz vanasinin min seviyesini ayarlama vidasi tizerin-
de islem yapiniz.

- “Yanma analizi” fonksiyonundan ¢ikmak icin, kumanda digmesini doén-
dardnaz.

- Duman analizi probunu gikartiniz ve tipayi yeniden monte ediniz.

- Gosterge panelini kapatiniz ve kaplamay:i yerine yerlestiriniz.

“Yanma analizi” fonksiyonu, eger kart bir alarm verir ise, otomatik olarak

devre digi birakilir. Yanma analizi fazi sirasinda ariza olmasi halinde, deb-
lokaj prosedurunu gergeklestiriniz.

tablo 1
FANIN MAKSIMUM METAN GAZI SIVI GAZ
DONUS SAYISI (G20) (G31)
25 C.S.1. Isitma — evsel sicak su 49 - 61 49 - 61 rpm
29 C.S.I. Isitma — evsel sicak su 53 - 62 52 -60 rpm
tablo 2
.- — METAN GAZI SIVI GAZ
FANIN MINIMUM DONUS (G20) (G31)
SAYISI
14 14 rpm
tablo 3
METAN GAZI SIVI GAZ
CO:2 maks (G20) (G31)
9,0 10,5 %
tablo 4
METAN GAZI SIVI GAZ
CO2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %
tablo 5
METAN GAZI SIVI GAZ
YAVAS YANMA (G20) (G31)
40 40 rpm

4.7 Gaz donistirme (sek. 42-43)

Bir gaz tipinden bagka bir gaz tipine donustirme islemi, kazan monte edili

haldeyken de kolaylikla yapilabilir.

Bu iglem, profesyonel olarak vasifli personel tarafindan gergeklestiriime-

lidir.

Kazan, Urln plakasi tarafindan belirtilene gére metan gazi (G20) ile ¢alis-

mak Uzere tedarik edilmistir.

Ozel kiti kullanarak, propan gazl kazani déniistiirme olanagi mevcuttur.

Demontaj icin, asagida belirtilen talimatlara bakiniz:

- kazandaki elektrigi kaldiriniz ve gaz vanasini kapatiniz

- siraslyla: kaplamayi ve hava hicresi kapagini kaldiriniz

- gosterge panelinin sabitleme vidasini kaldiriniz

- gosterge panelini serbest birakiniz ve ileri dogru dondirtniiz

- gaz vanasini (A) kaldiriniz

- gaz vanasinin iginde yer alan memeyi (B) kaldiriniz ve kitte bulunan ile
degistiriniz

- gaz vanasini yeniden monte ediniz

- mikserin susturucusunu gikartiniz

- iligkin kancalar (C) tzerinde yukari kaldirarak iki yarim kabugu aginiz

- susturucuda bulunan hava diyaframini (D) yenisi ile degistiriniz

- hava hucresi kapagini yeniden monte ediniz

- kazana yeniden gerilim veriniz ve gaz vanasini yeniden aginiz.

LPG’ye iligkin verilere basvurarak, “Regtlasyonlar’ boliminde agiklanan
bilgilere gére kazani ayarlayiniz.

A Doniistiirme islemi, sadece vasifli personel tarafindan gercek-
lestirilmelidir.

A Dontistiirme islemi sonunda, kitte bulunan yeni tanimlama
plakasini tatbik ediniz.

4.8 Yanma parametrelerinin kontrolii

- Kombiyi kapatmak igin fonksiyon se¢gme yerlestirin d)

- Kullanma suyu sicakligi segici agin .
Brilor atesleme (yaklasik 6 saniye) kadar bekleyin. Ekran kazan tam
gl¢ 1sitma galisir, “ACO” gosteriyor.

- Hava kutusunda vida C ve kapak E kaldir (sek. 41).

- Hava kutusunda saglanan pozisyonda analizérl problari ekleme.

A Dumanlarin analiz probu, son noktaya ulasana kadar yerine

takilmalidir.
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- “GAZ VANASININ KALIBRASYONU” baslikli bélimde belirtildigi gibi
COz2 degerleri gosterilen degeri farkl ise, tabloda verilmistir eslesen
degistirmek olmadigini kontrol edin.

METAN GAZI SIVI GAZ
CO2 maks (G20) (G31)
9,0 10,5 %
METAN GAZI SIVI GAZ
CO:2 min (G20) (G31)
9,5 10,5 %

- Yanma kontrolu yapin.
- Baca yanmayi kontrol edin.

“Yanma Analizi” 15 dakikalik bir zaman siniri igin aktif kalir; olay 90 °C

brilor kapatma akis sicakliginda ulagsilhir.

Bu sicaklik 78 °C’nin altina distuginde geri donecek.

Durdurmak isterseniz siire¢ “+” ve arasindaki bolgede sicak su sicakligini

gevirin “-”.

Daha sonra:

- Analizérin problarini kaldiriniz ve ilgili vida ile yanma analizi igin alimlar
kapatiniz

- Gosterge panelini kapatiniz ve kaplamayi yerine yerlestiriniz.

5 - BAKIM

Uriintin islevsellik 6zelliklerini ve etkinligini saglamak ve yurirlikteki mev-
zuatin yoénergelerine riayet etmek icin, cihazi diizenli araliklarla sistematik
kontrollere tabi tutmak gerekir.

Kontrollerin sikhgi, Teknik Destek Servisinin yetkili personeli tarafindan

tam bir kontrollin yillik olarak yapilmasi gerekli olmasina ragmen, kurulum

ve kullanim gartlarina baghdir.

- lligkin &zellikler ile kazanin performansini kontrol ediniz ve kargilagtiri-
niz.

Herhangi bir gérilebilen bozulma nedeni, derhal belirlenmeli ve ortadan
kaldiriimalidir.

- Kazanin zarar gérmedigini veya bozulmadigini dikkatlice kontrol ediniz,
bosaltma ve aspirasyon sistemini ve elektrik donanimini 6zellikle kontrol
ediniz.

- Brilore iligkin tim parametreleri kontrol ediniz ve -eder gerekirse- ayar-
layiniz.

- Tesisat basincini kontrol ediniz ve —eger gerekirse- ayarlayiniz.

- Bir yanma analizi gergeklestiriniz. Sonuglari Grinin 6zelligi ile karsilas-
tiriniz.

Performanstaki herhangi bir kayip, nedenini belirleyip ortadan kaldirarak
tanimlanmali ve diizeltiimelidir.

- Ana 1si degistiricisinin temiz oldugunu ve herhangi bir kalinti veya tika-
nikhik olmadigini kontrol ediniz; gerekirse, temizleyin.

- Dizgiin gahismasini saglayacak sekilde, kondensatin toplayicisini kont-
rol ediniz ve — eger gerekirse- temizleyiniz.

Rutin ve olagandisi bakim iglemleri gergeklestirildikten sonra,
“lIk igletime alma” béliimiindeki talimatlar takip ederek sifonu
doldurun.

ONEMLI: kazanin herhangi bir bakim veya temizlik islemini gerceklestir-
meden Once, cihazin elektrik beslemesini kaldiriniz ve kazan Uzerinde yer
alan vana araciligiyla gazi kapatiniz.

Cihazi ve cihazin herhangi bir pargasini yanici maddeler ile temizlemeyiniz
(6rn. benzin, alkol, vb.).

Panelleri, boyali ve plastik kisimlari, boya solventleri ile temizlemeyiniz.
Panellerin temizligi, sadece su ve sabun ile gergeklestiriimelidir.

BASINGCLI ORTAK BACANIN BAKIMI (3CEp)

Baca gazi borularinin baglantisinin kesilmesini gerektiren kazan bakim
islemlerinde, basin¢gh duman borusundan ¢ikan agik 6genin Ustline bir ka-
pak yerlestirilmelidir.

Verilen kilavuz ilkelere uyulmamasi durumunda, duman borusundan olasi
karbon monoksit kagaklarina karsi insanlarin ve hayvanlarin guvenligi
tehlikeye girebilir.

BEK TEMizLIK

Briilorin alev tarafi, son nesil yenilikgi bir malzemeden yapilmistir.

- Brilérin ve yakinindaki pargalarin (6r. elektrotlar, yalitim panelleri, vb.)
sOkulmesi, taginmasi ve montaji sirasinda 6zellikle dikkatli olun

- Herhangi bir temizlik cihazi (6r. firga, elektrik stpurgesi, ufleyici, vb.) ile
dogrudan temastan kaginin.

Genel olarak bruldr, bakim gerektirmez ancak temizleme gerektiren belli

durumlar meydana gelebilir (6r.. kati pargaciklar iceren gaz dagitim agi ve

hatta bir filtrenin bulunmamasi, asiri derecede yapiskan pargaciklar iceren

emme havasi, vb.).
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Bu nedenle, Uriinin dizgin ¢calismasini saglamak igin brilériin gdzle kon-

troliinu gergeklestirin:

- Hava kutusunun 6n kapagini sékin

- Gaz hattini valfe sabitleyen somunu ¢6ziin, miksere giden gaz hatti yayli
klipsini sékiin ve gaz hattini disariya dogru gevirin

- Susturucuyu mikserden sokiin

- Fandan, kablajin konektorlerini ve elektrotlarin baglanti kablolarini
cikarin

- Sabitleme vidalarini
yuvasindan sokin

- Sabitleme vidalarini ¢ézin ve briléri yuvasindan sdkerek durumunu
kontrol edin

¢6zin ve esanjor-fan kapagr donanimini

A Gerekirse, briilorii basingli havayla; briilériin metal tarafindan
tiflemek suretiyle temizleyin

Eskimeyle birlikte, briloriin alev tarafini olusturan fiberlerin
renginin degismesi miimkiindiir
- Tersi sirayla herseyi yeniden monte edin

A Gerekirse, sizdirmazlik contalarinin degistirilmesiyle devam
edin

Uretici, yukarida belirtilenlere uyulmamasinin neden oldugu herhangi bir

zarara iligkin tim sorumlulugu reddeder.

6 SERi NUMARASI

% Evsel sicak su fonksiyonu

m Isitma fonksiyonu
Qn Nominal termik akis hizi
Pn Nominal termik glic

Qm Azaltilmis termik akis hizi
Pm Azaltilmig termik guig
IP Koruma derecesi

Pmw Maksimum evsel sicak su basinci
Pms  Maksimum evsel sicak su basinci
T Sicaklik

D Ozgiil akis hizi

NOx  Nox Sinifi

3CEp Kazan, bir ¢ek valfi/tek yonli vana araciligiyla basingli galisan bir
sisteme (3CEp) baglanabilir.

Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) ltaly

Caldaia a condensazione
Condensing boiler
Caldera de condensacion
Centrala in condensatie
Chaudiere a condensation
Brennwertkessel

Kociot kondensacyjny

C€

Ciao Green
C.S.l.

D: I/min EEN m“ _lm[ ﬂ"l

Serial N. COD. 80-60 °C _ 80-60 °C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOx: Qn= kW [Qn= kW [Qm= kW
E2\Pmw= bar T= °C IPX5D Pn= kW PPn= KW |Pm= kW [Pn= KW

re?olala per:
ﬂm Pms= bar T= °C Slibrado

- - The boiler may be connected to a system [reglat:
operating under pressure (3CEp) by means |réglage:
of a check valve/non-returne valve auf:

dostosowane do:




TURKGE

KULLANICI KILAVUZU

1a GENEL UYARILAR VE GUVENLIK

Talimatlar kilavuzu, trinan ayrilmaz bir pargasidir ve bu nedenle dikkatle
muhafaza edilmeli ve cihazin yaninda bulunmalidir; kilavuz kaybolursa veya
zarar gorurse, Teknik Yardim Hizmeti'nden baska bir nisha istenmelidir.

Kazan tesisati ve diger tim yardim ve bakim islemleri, yerel mevzuat
hikimlerine uygun olarak kalifiye personel tarafindan gerceklesti-
rilmelidir.

Tesisat igin uzman personelle iletisim kurulmasi énerilir.

Kazan, yalnizca imalatgi tarafindan 6éngoriilen uygulama igin kulla-
nilmalidir. Kurulum, kalibrasyon ve bakim hatalari nedeniye veya
uygun olmayan kullanim nedeniyle kisilere, hayvanlara veya mala
verilen higbir zarardan imalatgl sorumlu olmayacaktir.

Sistemin kullanim édmri boyunca glvenlik ve otomatik ayarlama
cihazlari, imalatci veya tedarikgi tarafindan degistiriimemelidir.

Bu cihaz sicak su Uretir; dolayisiyla kendi performansi ve ¢ikisi
ile uyumlu bir 1sitma sistemine ve/veya evsel sicak su sebekesine
baglanmalidir.

Su sizintisi halinde, su kaynagini kapatin ve derhal Teknik Yardim
ile iletisim kurun.

Uzun sureli kullanmama halinde, gaz kaynagdini kapatin ve elektrik
kaynagi ana salterini kapatin. Donma riski varsa, kazani bosaltin.

Hidrolik sisteminin igletme basincinin 1 bar'in altina dismedigini
zaman zaman kontrol edin.

Ariza velveya aksaklik halinde, cihazi devre disi birakin ve onarmaya
ya da ustlinde iglem yapmaya kalkismayin.

Yilda en az bir kez, cihaz bakimi yapilmalidir: bunun Teknik Yardim
Servisi ile programlanmasi, zaman ve para israfini dnleyecektir.

Uriin émriinii tamamladiginda kentsel kati atik olarak atilmamali,
ayri bir atik toplama tesisine goturtimelidir.

kullanimi, bazi temel givenlik kurallarina titizlikle uyulmasini ge-

Cihazi tasarlanan amaci diginda higbir sekilde kullanmayin.

Islak veya nemli organlarla ve/veya giplak ayakli iken cihaza doku-
nulmasi tehlikelidir.

Kurulum odasindaki giris 1zgaralarini, dagitma izgaralarini ve hava-
landirma saftlarini bez, kagit veya baska herhangi bir malzemeyle
kesinlikle 6rtmeyin.

Gaz kokusu varsa; eletrik salterlerini, telefonu veya kivilcima neden
olan bagka herhangi bir cismi kullanmayin. Kapilari ve pencereleri
acarak odayi havalandirin ve merkezi gaz muslugunu kapatin.

Kazanin igine higbirsey koymayin.

Cihazin sebeke giic kaynagiyla olan baglantisi eger kesilmemisse,
hicbir temizlik islemi gergeklestirmeyin.

Jeneratorin kuruldugu odanin havalandirma deliklerini értmeyin
veya kismayin.

Kurulum odasinda kaplar ve yanici urlnler birakmayin.
Ariza velveya aksaklik halinde cihazi onarmaya kalkismayin.
Elektrik kablolarinin gerilmesi veya bukilmesi tehlikelidir.

Cocuklar veya kalifiye olmayan kisiler, cihazi kullanmamalidir.
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Sizdirmaz (mUhurld) elemanlarda islem yapmayin.

Daha iyi bir kullanim igin, asagidakileri unutmayin:

- sabunlu suyla duzenli dis temizlik, yalnizca cihazin gérunimu guzelles-
tirmekle kalmaz, kaplamayi korozyona karsi koruyarak Smrinu de uzatir;

- duvara monteli kazan, eger bir aski birimi igerisine konulmussa, havalan-
dirma ve bakim amaciyla en az 5 cm birakin;

- bir oda termostatinin takilmasi; konforu blyuk él¢lide artiracak ve 1sidan
ve enerjiden tasarruf saglayarak daha akilci kullanim temin edecektir;
cihazin gun icinde veya hafta boyunca agilip kapanmasini kontrol etmek
icin, kazan, programlanabilir bir zamanlayiciya da baglanabilir.

2a CIHAZIN ACILMASI

Her elektrik beslemesinde, ekranda aralarinda duman probu sayacinin
(-C- XX) degerinin de oldugu bir dizi bilgi gorinir (bakiniz paragraf 4a
- A09 arizasi); ardindan, yaklasik 2 dakika suren, otomatik gazdan arindir-
ma doéngusi bagslar. Bu asama boyunca ekranda DDD simgesi goruntulenir
(sekil 25).

Kazani calistirmak igin, asagidaki islemlerin yapilmasi gerekir:

- kazana gug verin

- yakit akigini saglamak i¢in gaz muslugunu agin

- oda termostatini arzu edilen sicakliga ayarlayiniz (~20°C)

- fonksiyon sec¢im diigmesini arzu edilen pozisyonda déndiriniz:

“« »

Kis: mod segicisinin (sek. 27) “+” ve “-” ile isaretli alanda donduriimesiyle;
kazan, evsel sicak su ve isitma sagdlar. Isitma talebi oldugunda kazan de-
vreye girer. Dijital ekran; 1sitma suyu sicakligini, isitmayi gdsteren simgeyi
ve alev simgesini goruntuler (sek. 29).

Evsel sicak su talebi oldugunda kazan devreye girer.

Dijital ekran, evsel sicak suyun sicakligini, evsel sicak su durumunda
galisma ikonunu ve alev ikonunu gosterir (sek. 30).

Isitma suyu sicakliginin ayarlanmasi
Isitma suyunun sicakhgini ayarlamak icin “+” ve “-” ile gosterilen alanin
icindeki NII™ sembolli digmeyi saat yoniinde déndiriniz (sek. 27).

Harici bir sonda baglanmis olarak isitma suyu sicakliginin ayarlanmasi
Harici bir sonda baglandiginda, dagitim sicakliginin degeri; ortam
sicakhgini dis sicakliktaki degisikliklere hizla ayarlayan sistem tarafindan
otomatik olarak segilir.

Elektronik panel tarafindan otomatik olarak hesaplanan degere gore
sicaklig artirmak veya azaltmak igin, Isitma suyu segicisini, artis icin saat
yoénlne, azaltma ic¢in saatin tersi yéne dondurun.

Ayarlama degerleri, digme donduruldigunde dijital ekranda gosterilen, - 5
ila + 5 konfor dlizeyleri arasinda degisir.

Yaz modu: secicinin yaz modu simgesine :r\ (sek. 28) gevrilmesiyle, kla-
sik yalnizca evsel sicak su islevi etkinlestirilir.

Evsel sicak su talebi oldugunda kazan devreye girer. Dijital ekran, evsel si-
cak suyun sicakhgini, evsel sicak su durumunda ¢alisma ikonunu ve alev
ikonunu gosterir (sek. 30).

On i1sitma (hizh sicak su): evsel sicak su sicaklik ayar digmesinin @
simgesine (sek. 31) cevrilmesiyle, 6n i1sitma islevi etkinlestirilir; monitér
sabit sembolli [P gosterir. Evsel sicak su sicaklik ayar diigmesini tekrar
istenen konuma getirin.

Bu islev, bir talep yapildiginda bekleme suresini azaltmak igin, evsel sicak
su esanjortindeki suyu sicak tutar.

Ekran, gerceklesmekte olan talebe gore isitma suyunu veya evsel sicak
suyu dagitma sicakhgini gosterir. Briilor yandigi sirada, bir 6n i1sitma tale-
binden sonra, Monitdr yanip sonen sembolii [P ve alev ikonunu gosterir.
On 1sitma fonksiyonunu devre disi birakmak igin, @ semboll Uzerine ev-
sel sicak su sicakhgini ayarlama digmesini yeniden dondiriniz. Evsel
sicak su sicaklik ayar digmesini tekrar istenen konuma getirin.

Bu islev, kazan KAPALI iken etkinlestirilemez: fonksiyon segim digmesi
(sek. 32) kapali (OFF) (') konumu Uzerinde.

Evsel sicak su sicakhginin ayarlanmasi

Evsel sicak su sicakligini ayarlamak igin (banyo, dus, mutfak, vb.), sicak-
hgr artirmak igin 71 sembolli digmeyi saat yonunde (sek. 28), azaltmak
icin ise saat yonUnun tersinde déndurunuz.

Bir 1sitma talebinin ardindan bruldr devreye girinceye kadar kazan bek-
leme durumunda kalir. Kazan, kazanda ayarli oan sicaklik derecelerine
ulasilincaya veya isi talebi karsilanincaya kadar ¢alismaya devam eder;
bundan sonra yeniden “stand-by” durumuna gelecektir.

Q sembolu (sek. 34) kontrol panelinde yanarsa, bu kazan (“Isikli sin-
yalizasyonlar ve arizalar’” béliumine bakiniz) gegici kapatma durumunda
oldugu anlamina gelir.

Dijital ekran, karsilasilan ariza kodunu gosterir (sek. 34).

Otomatik Sicaklik Kontrol Sistemi Fonksiyonu (S.A.R.A.) sek. 35
Isitma suyu sicaklik segicisinin, “AUTO” olarak isaretlenmis alana geti-
rilmesi; otomatik sicaklik kontrol sistemini etkinlestirir: oda termostatinda
ayarli sicaklik derecesine ve buna ulasmak icin gereken zamana gore;
kazan, isletim suresini azaltarak 1sitma suyu sicakligini otomatik olarak
degistirir ve buyuk bir isletim kolayligi ve enerji tasarrufu saglar.
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Sifirlama islevi

Calismasini saglamak igin, (sek. 32) (0] fonksiyon segici set 5-6 saniye
bekleyin, sonra istenilen konuma fonksiyon segme ayarlayin.

NOT. Eger deblokaj girisimleri galismayi etkinlestirmez ise, Teknik Destek
Merkezi ile irtibata geginiz.

3a KAPATMA

Gegici kapatma

Kisa sureli kullanmama
(M'ye getirin (KAPALI).

Bu sayede (elektrik ve yakit kaynaklari devrede birakilarak), kazan koru-
nur:

Buzlanmayi onleyici cihaz: kazan suyunun sicakligi 5°C’nin altina indigi
zaman, sirkulator ve eger gerekirse, suyun sicakhgini giivenlik degerlerine
(35°C) getirmek igin brilér minimum glgcte etkinlesir. Buzlanmayi énleme
dongusi boyunca, dijital ekranda & simgesi (sek. 36) belirir.

Sirkiilator blokaj 6nleme iglevi: 24 saatte bir isletim dongiisu etkinlestirilir.

durumunda, mod segicisini (sek. 32)

Uzun siire kapatma

Uzun siireli kullanmama durumunda, mod segicisini (sek. 32) ()e
(KAPALI'ya) getirin.

Ana sistem salterini kapatin (OFF’a getirin).

Isitma ve evsel sicak su sisteminin yakit ve su musluklarini kapatin.

Bu durumda, antifriz fonksiyonu devre disi kalir: eger donma riski mevcut
ise, tesisatlari bosaltiniz.

4a ISIK SINYALLERI VE ARIZALAR

isletimi tekrar saglamak (alarmlari devre disi birakmak) igin:

KAZAN DURUMU EKRAN | ALARM TURLERI
Kapali durumu (OFF) KAPALI | Yok
Bekleme modu - Sinyal
ACF alarm kilitleme modulu
- A01 X L | Kesin kiliteme
ACF elektronik ariza alarmi
Limit termostati alarmi A02 £ | Kesin kilitleme
Tako fan alarmi A03 Q) Kesin kilitleme
Su basinci anahtari alarmi A04 EJ L) | Kesin kilitleme
NTC kullanma suyu arizasi A06 £ | Sinyal
NTC isitma ¢ikisi arizasi Gegici durdurma
Isitma ¢ikisl probunun asiri iIsinmasi AO7 O Gegici sonra kesin
(;,‘_|k|§/ger| donus hatti probu diferan- Kesin kilitleme
siyel alarmi
NTC isitma geri donus hatti arizasi Gegici durdurma
Isitma geri donus hatti probunun asiri - .
|sinmasi A0S O Gegici sonra kesin
(;_lklslgen doénus hatti probu diferan- Kesin kilittleme
siyel alarmi
Birincil 1s1 esanjoérinun temizlenmesi Sinyal
NTC baca gazi arizasi A09 f) | Gegici durdurma
Baca gazi probunun asiri isinmasi Kesin kilitteme
Sahte alev A11 Q| Gegici durdurma
Dustk sicaklik sistemi termostat A77 0 | Gegici durdurma
alarmi *
Gegici bekleyen atesleme 80°C acik | Gegici durdurma
Su basinci anahtari midahalesi o acik | Gegici durdurma
Kalibrasyon hizmeti
ADJ £ | Sinyal
Kalibrasyon kurucu
Baca temizleyicisi ACO £ | Sinyal
Havalandirma déngusu oo Sinyal
On i1sitma etkin islevi P Sinyal
On isitma 1s1 talebi Pack | Sinyal
Harici prob bulunmasi ! Sinyal
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KAZAN DURUMU EKRAN ALARM TURLERI
Kullanma suyu 1si talebi 60°CX& | Sinyal
Isitma 1s1 talebi 80°C1lll, | Sinyal
Antifriz 11 talebi o Sinyal
Alev var 6 Sinyal

A 01-02-03 arizalan

islev secicisini (1)’e (KAPALI'ya) getirin, 5-6 saniye bekleyin, ardindan a
(yaz modu) veya IlII&™ (kis modu) seklinde istenen konuma ayarlayin.
Eger deblokaj girisimleri kazani yeniden etkinlestirmez ise, Teknik Destek
Servisinin mudahalesini isteyiniz.

Ariza A04

Ariza koduna ek olarak ekran, LLI simgesini gosterir.

Su gostergesinin belirttigi basing degderini kontrol edin:

0,3 bar'dan daha az ise, islev segicisini (}y’e (KAPALI'ya) getirin (sek. 32)
ve basing, 1 ile 1,5 bar arasindaki bir dedere ulasincaya kadar, dolum
muslugunu (C- sek. 17) ayarlayin.

Ardindan mod segicisini, a (yaz) veya ™ (kis) seklinde istenen ko-
numa getirin.

Kazan, yaklagik 2 dakika suren bir gazdan aritma déngusu gerceklestire-
cektir.

Basing dlsusleri sik yasaniyorsa, Teknik Yardim Servisinden midahale
isteyin.

A06 arizasi

Kazan normal olarak ¢alismaktadir ancak sabit bir evsel sicak su sicaklik
derecesini guvenilir sekilde koruyamamaktadir; 50°C civarinda ayarl kal-
mistir. Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

AO07 arizasi

Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

A08 arizasi

Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

A09 arizasi

Fonksiyon secim digmesini kapali 0] (OFF) konumuna getiriniz, 5-6 sani-
ye bekleyiniz ve arzu edilen pozisyona, (yaz) veya (kis), getiriniz.

Eger deblokaj girisimleri kazani yeniden etkinlestirmez ise, Teknik Destek
Servisinin midahalesini isteyiniz.

A09 arizasi

Teknik Yardim Merkezi ile iletisim kurun.

AT77 arizasi

Bu bir otomatik sifirlama arizasidir; kazan yeniden galismazsa, Teknik Yar-
dim Merkezi ile iletisim kurun.



TURKGE

TEKNIK BILGILER

ACIKLAMA CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Isitma Is1 girisi kW 20,00 25,00
kcalls 17.200 21.500
Maksimum 1si1 gikigi (80/60°) kW 19,50 24,45
kcalls 16.770 21.027
Maksimum 1s1 gikigi (50°/30°) kW 20,84 26,23
kcalls 17.922 22.554
Minimum isi girisi kW 5,00 6,00
kcalls 4.300 5.160
Minimum 1si ¢ikisi (80°/60°) kW 4,91 5,90
kcalls 4.218 5.072
Minimum 1s1 gikisi (50°/30°) kW 5,36 6,40
kcalls 4.610 5.506
Nominal Aralikta Anma 1s1 gikisi (Qn) kW 20,00 25,00
kcalls 17.200 21.500
Minimum Aralikta Anma 1si gikisi (Qm) kW 5,00 6,00
kcalls 4.300 5.160
ESS (Evsel Sicak Su) Isi girisi kW 25,00 29,00
kcalls 21.500 24.940
Maksimum isi gikisi (*) kW 25,00 29,00
kcalls 21.500 24.940
Minimum isi girisi kW 5,00 6,00
kcalls 4.300 5.160
Minimum 1s1 gikigi (*) kW 5,00 6,00
kcalls 4.300 5.160
(*) cesitli ESS isletim kosullarinin ortalama degeri
Faydali verim Pn maks - Pn min (80°/60°) % 97,5-98,1 97,8-98,3
%30 Verim (47° geri donus) % 102,2 102,0
Yanma performansi % 97,9 98,1
Faydali verim Pn maks - Pn min (50°/30°) % 104,2-107,2 104,9-106,7
%30 Faydali verim (30° geri donus) % 108,9 108,4
Ortalama Aralikta Anma verimi Pn (80°/60°) % 97,8 98,0
Ortalama Aralikta Anma verimi Pn (50°/30°) % 106,0 106,1
Elektrik glict (Isitma) w 69 78
Elektrik glicu (ESS) w 83 90
Pompa elektrik gticti (1.000 I/s) W 40 40
Kategori e Varacag ulke II2H3P e TR II2H3P o TR
Gug kaynagi gerilimi V -Hz 230-50 230-50
Koruma Derecesi IP X5D X5D
Bruldr acikken baca gazindaki basing disusleri % 2,10 1,93
Brulér kapaliyken baca gazindaki basing dususleri % 0,06 0,04
Isitma isletimi
Basing - maksimum sicaklik bar-°C 3-90 3-90
Standart isletim icin minimum basing bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Isitma suyu sicakligi igin segim alani °C 20/45-40/80 20/45-40/80
Pompa: temin edilebilir maksimum verim mbar 297 297
sistem kapasitesi icin I/s 800 800
Membranli genlesme tanki | 8 8
Genlesme tanki 6n dolumu bar 1 1
ESS igletimi
Maksimum basing bar 6 6
Minimum basing bar 0,15 0,15
Sicak su miktari, At 25°C ile I/dak 14,3 16,6
At 30°C ile I/dak 11,9 13,9
At 35°C ile I/dak 10,2 11,9
ESS minimum ¢ikisi I/dak 2 2
ESS sicakligi segim alani °C 37-60 37-60
Akis regulatora I/dak 10 12
Gaz basinci
Metan gazi nominal basinci (G20) mbar 20 20
Sivi LPG gazi nominal basinci (G31) mbar 37 37
Hidrolik baglantilan
Isitma girisi - ¢ikis! (4] 3/4” 3/4”
ESS girisi-gikis! %] 1/12” 1/2”
Gaz girigi (%] 3/4” 3/4”
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CIAO GREEN C.S.I.

AGIKLAMA CIAO GREEN 25 C.S.I. CIAO GREEN 29 C.S.I.
Kazan boyutlan
Yikseklik mm 715 715
Genislik mm 405 405
Muhafazanin derinligi mm 250 250
Kazan agirhgi kg 27 28
Akis hizi (G20) °[Ill] = °[I]]] =N
Hava kapasitesi Nm®h 24,908 31,135 31,135 36,116
Baca gazi kapasitesi Nm?®h 26,914 33,642 33,642 39,025
Kutle baca gazi akisi (maks-min) g/sn 9,025-2,140 11,282-2,140 | 11,282-2,568 | 13,087-2,568
Akis hizi (G31) T =N 0 =N
Hava kapasitesi Nm®h 24,192 30,240 30,240 35,078
Baca gazi kapasitesi Nm?/h 24,267 31,209 31,209 36,203
Kitle baca gazi akigl (maks-min) g/sn 8,410-2,103 10,513-2,103 | 10,513-2,523 | 12,195-2,523
Fan performansi
Esmerkezli borularin artik verimi 0,85m Pa 30 25
Ayri borularin artik verimi 0,5m Pa 90 100
Borular olmaksizin kazan artik verimi Pa 100 110
Esmerkezli baca gazi tahliye borulari
Cap mm 60-100 60-100
Maksimum uzunluk m 5,85 4,85
45°/90°lik dirsek takilmasi nedeniyle dusus m 1,3/1,6 1,3/1,6
Duvardaki delik (¢cap) mm 105 105
Esmerkezli baca gazi tahliye borular
Cap mm 80-125 80-125
Maksimum uzunluk m 15,3 12,8
45°/90°lik dirsek icin kayiplar m 11,5 11,5
Duvardaki delik (¢ap) mm 130 130
Ayr baca gazi tahliye borulari
Cap mm 80 80
Maksimum uzunluk m 45+45 40+40
45°/90°lik dirsek icin kayiplar m 11,5 11,5
B23P-B53P Tesisati
Cap mm 80 80
Drenaj borusunun maksimum uzunlugu m 70 65
NOXx sinifi sinif 5 sinif 5
Maks. ve min. gaz oranindaki emisyon degerleri, G20*
Maksimum - Minimum CO s.a. su degerden az ppm 180 - 20 160 - 20

CO2 % 9,0-9,5 9,0-9,5

su degerden daha az NOx s.a. ppm 30-20 35-25

Baca gazi sicakligi °C 65 - 58 63 - 58
Maks. ve min. gaz oranindaki emisyon degerleri, G31*
Maksimum - Minimum CO s.a. su degerden az ppm 190 - 20 250 - 25

CO2 % 10,5-10,5 10,5-10,5

su degerden daha az NOx s.a. ppm 35-35 50 -40

Baca gazi sicakhgi °C 62 - 55 62 - 56

* Bu kontrol, @ 60-100 ve 0,85m uzunlugundaki esmerkezli boru ile yapilmistir- su sicakligi 80-60°C.
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TURKGE

Coklu gaz tablosu

ACIKLAMA Metan gazi (G20) Propan (G31)
Distik Wobbe endeksi (15°C-1013 mbar'da) MJ/m3S 45,67 70,69
Net Kalori Degeri MJ/m3S 34,02 88
Besleme nominal basinci mbar (mm W.C.) 20 (203,9) 37 (377,3)
Besleme minimum basinci mbar (mm W.C.) 10 (102,0)
Diyafram (delik sayisi) Sayi 1 1
25C.S.l.|29C.S.I. | 25C.S.l. |29 C.S.I.

Diyafram (delik sayisi) mm 4.8 51 3,8 3,9
Susturucu diyaframi (¢cap) mm 31 - 27 29
Isitma maksimum gaz kapasitesi Smd/s 2,12 2,64

kg/s 1,55 1,94
ESS maksimum gaz kapasitesi Smd/s 2,64 3,07

kg/s 1,94 2,25
Isitma minimum gaz kapasitesi Sm¥/s 0,53 0,63

kgl/s 0,39 0,47
ESS minimum gaz kapasitesi Sm?¥/s 0,53 0,63

kg/s 0,39 0,47
Yavas acgilma ile fan devir sayisi dakikada devir 4.000 4.000 4.000 4.000
Maksimum fan devir sayisi (isitma) dakikada devir 4.900 5.300 4.900 5.200
Maksimum fan devir sayisi (ESS) dakikada devir 6.100 6.200 6.100 6.000
Minimum fan devir sayisi (isitma) dakikada devir 1.400 1.400 1.400 1.400
Minimum fan devir sayisi (ESS) dakikada devir 1.400 1.400 1.400 1.400
Parametre Sembol CIAO GREEN CIAO GREEN Birim

25C.S.l. 29 C.S.I.

Mevsimsel ortam 1sitma enerji verimliligi sinifi - A A -
Su isitma enerji verimliligi sinifi - A A -
Nominal gi¢ Pnominal 20 24 kW
Mevsimsel ortam i1sitma enerji verimliligi ns 93 93 %
Faydali 1s1 kapasitesi
E\i())minal 1s1 kapasitesinde ve yuksek sicaklik ¢calismasi P4 19,5 245 KW
Nominal |S|*kapasitesinin %30’u ve dusulk sicaklik P1 6.5 8.1 KW
galismasi (*)
Faydal verim
E\ig)minal 1s1 kapasitesinde ve yuksek sicaklik calismasi n4 88.1 88.2 %
l;l;)“rgmgls:s(l*;(apasne&nln %30’u ve dusuk sicaklik n1 98,1 97.6 %
Yardimci elektrik tiiketimi
Tam ylkte elmax 29,0 38,0 W
Kismi ylkte elmin 10,4 13,1 w
Hazir bekleme modunda PSB 2,4 2,4 W
Diger parametreler
Hazir bekleme modunda is1 kaybi Pstby 40,0 35,0 W
Pilot alevi enerji tuketimi Pign - - W
Yillik enerji tiketimi QHE 38 47 GJ
icten ses siddeti seviyesi LWA 53 56 dB
Azot oksit emisyonlar1 NOXx 20 23 mg/kWh
Kombine isitici cihazlar:
Beyan edilen yuk profili XL XL
Su isitma enerji verimliligi nwh 85 85 %
Gunlik elektrik enerijisi tiketimi Qelec 0,109 0,120 kWh
Gunlik yakit tiketimi Qfuel 22,920 23,021 kWh
Yillik elektrik enerijisi tiketimi AEC 24 26 kWh
Yillik yakit tiketimi AFC 17 17 GJ

(*) YUksek sicakhkta galisma: Isiticinin dénisiinde 60°C ve isitici gikisinda 80°C gidis suyu sicakligi olmasidir.
(**) DUsuk sicaklikta galhisma: Isitici girisinde, yogusmali kazanlar igin 30°C, dislk sicaklik kazanlari igin 37°C ve diger isitici cihazlar

icin 50°C donus suyu sicakhidi olmasidir.
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CIAO GREEN C.S.I.

POLSKI
INSTRUKCJA INSTALACJI

1 - OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
N

Nasze kotly sg produkowane i sprawdzane z uwzglednieniem
najmniejszych detali w celu zabezpieczenia przed ewentualnym
niebezpieczenstwem uzytkownika oraz instalatora. Tak wiec po
kazdej interwencji przeprowadzonej na urzgdzeniu, obstugujgca
osoba uprawniona powinna zwréci¢ szczegdélng uwage na potaczenia
elektryczne, przede wszystkim na odcinki przewodéw pozbawionych
oston, ktére nie mogg wychodzi¢ poza listwy zaciskowe, zapobiega-
jac w ten sposob ewentualnemu stykaniu sie ze soba.

Niniejsza instrukcja instalacji stanowi - wraz z instrukcjg obstugi prze-
znaczong dla uzytkownika — nieodtgczng cze$¢ urzadzenia. Nalezy
wiec upewni¢ sie, czy wchodzi w skiad jego wyposazenia, rowniez
w razie przekazania go innemu wiascicielowi czy uzytkownikowi lub
przeniesieniu go do innej instalacji. W razie jej uszkodzenia badz utraty
prosze o kontakt z producentem w celu uzyskania nowej kopii.

Instalacja kotta oraz wszelkie inne czynnosci serwisowe i konser-
wacyjne muszg by¢ wykonane przez Autoryzowanego Serwisanta/
Instalatora Beretta zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

Przynajmniej raz w roku powinien by¢ dokonany przeglad urzadzenia
przez Autoryzowany Serwis Beretta.

Instalator ma obowigzek podstawowego przeszkolenia uzytkownika
z zakresu obstugi urzadzenia oraz bezpieczenstwa.

Kociot powinien by¢ uzytkowany zgodnie z przeznaczeniem. Wyklu-
cza sie wszelkg odpowiedzialno$¢ producenta/importera, z powodu
szkdd wynikajacych z btednej instalacji, regulacji, konserwac;ji lub
niewtasciwego uzytkowania.

Urzadzenie jest wykorzystywane do produkgji cieptej wody, dlatego
musi by¢ podtgczone do systemu ogrzewania i/lub cieptej wody,
biorgc pod uwage jego moc i wydajnosé.

Po zakonczeniu cyklu zyciowego nie usuwaé produktu jak zwyktego
statego odpadu komunalnego, lecz przekaza¢ do punktu segregaciji
odpadow.

Po usunieciu opakowania nalezy upewnic¢ sie, czy urzadzenie jest
kompletne i nieuszkodzone. W przeciwnym wypadku nalezy natych-
miast zwrdci¢ sie do sprzedawcy, u ktérego zostato ono zakupione.

Spust zaworu bezpieczenstwa musi by¢ podtgczony do wtasciwego
systemu odprowadzajgcego. Producent/ importer urzgdzenia nie
ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
zadziataniem zaworu bezpieczenstwa.

Wszelkie materiaty opakunkowe nalezy wyrzuci¢ do odpowiednich
pojemnikéw w punktach zbiérki odpadow.

Odpady nalezy usuwac z troskg o ludzkie zdrowie, bez stosowania
procedur lub metod, ktére mogg negatywnie wptywac na srodowisko.

Podczas instalacji nalezy pouczy¢ uzytkownika, ze:
- w razie wyciekow wody nalezy zamknac jej doptyw i natychmiast
zwroci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu Beretta,
- ci$nienie robocze w instalacji musi zawiera¢ sie pomiedzy 1 a 2
bar i nie moze przekroczy¢ 3 bar. W razie potrzeby nalezy ponowi¢
procedure opisang w rozdziale: ,Napetnianie instalac;ji”.
- w razie nie uzytkowania kotta przez dtuzszy okres czasu zaleca sie
aby Autoryzowany Serwis Beretta wykonat nastepujgce czynnosci:
- ustawi¢ wytgcznik gtéwny urzadzenia oraz wytgcznika gtéwnego
cafej instalacji w pozycji “wytaczony”

- zamkniegcie kurkéw gazu oraz wody, zarébwno obiegu centralnego
ogrzewania, jak i cieptej wody uzytkowe;j

- opréznienie obiegu centralnego ogrzewania oraz cieptej wody
uzytkowej, jesli zachodzi niebezpieczenstwo zamarzniecia.

- konserwacje kotta nalezy przeprowadza¢ co najmniej raz w roku.

Ustuge taka nalezy rezerwowac z wyprzedzeniem w Autoryzo-
wanym Serwisie Beretta.

>

A - > S

Dla zapewnienia bezpieczenstwa nalezy pamietac, ze:

dzieci oraz osoby niesamodzielne bez asysty nie powinny uzytkowac
urzgdzenia

niebezpieczne jest wigczanie jakichkolwiek urzadzen elektrycznych, jak na
przyktad wytgcznikdw, elektrycznych artykutdw gospodarstwa domowego,
itp., jesli czuje sie w otoczeniu rozchodzacy zapach gazu. W przypadku
ulatniania si¢ gazu nalezy natychmiast wywietrzy¢ pomieszczenie otwie-
rajgc szeroko okna i drzwi; zamkng¢ gtowny kurek gazu; niezwtocznie
skontaktowac sie z Autoryzowanym Serwisem Beretta,

W niektorych czesciach instrukcji uzyte zostaty umowne oznaczenia:

=
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UWAGA = w odniesieniu do czynno$ci wymagajacych szczegélnej
ostroznosci oraz odpowiedniego przygotowania

ZABRONIONE = w odniesieniu do czynnosci, ktorych w zadnym wypadku
NIE MOZNA wykonywac.

RUG Riello Urzadzenia Grzewcze S.A.
ul. Kociewska 28/30 87-100 Torun
Infolinia 801 044 804, +48 56 663 79 99 (z tel. kom.)
info@beretta.pl

nie nalezy dotyka¢ urzadzenia mokrymi lub wilgotnymi czesciami
ciata i/lub bedac boso,

przed przystapieniem do wykonania czynnosci zwigzanych z czysz-
czeniem nalezy odtgczy¢ urzgdzenie od sieci elektrycznej ustawiajac
dwubiegunowy wytgcznik instalacji oraz wytgcznik gtowny znajdujacy
sie na panelu sterowania w pozycji “ OFF”,

zabronione jest przeprowadzanie jakichkolwiek modyfikacji urzgdzen
zabezpieczajgcych lub regulacyjnych bez zezwolenia lub odpowied-
nich wskazoéwek producenta / dystrybutora,

nigdy nie nalezy szarpaé, odigczac, skrecac¢ przewodow elektrycz-
nych wychodzacych z kotta, nawet wtedy jesli jest on odtgczony od
sieci elektrycznej,

nie nalezy dopusci¢ do zatkania lub zmniejszenia przeswitu otworéw
wentylacyjnych pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest gazowy
kociot grzewczy,

nie nalezy pozostawia¢ pojemnikéw oraz substanciji fatwopalnych w
pomieszczeniu, w ktorym zainstalowane jest urzgdzenie,

nie nalezy pozostawia¢ czesci opakowania w miejscach dostepnych
dzieciom,

nie nalezy zatykac¢ przytgcza do odptywu kondensatu

000 000 00

2 - OPIS KOTELA

Ciao Green C.S.I. jest kondensacyjnym kottem wiszgcym Typu C przezna-
czonym dla potrzeb centralnego ogrzewania i cieptej wody uzytkowej. na
podstawie otworu wyjscia spalin kociot jest klasyfikowany w nastepujgcych
kategoriach B23P, B53P, C13, C33, C43, C53, C63, C83, C93; C13x, C33x,
C43x, C53x, C63x, C83x, CI3x.

3 - MONTAZ KOTLA

3.1 Warunki instalowania kotta

Kociot musi by¢ zamontowany przez osobe posiadajgcg odpowiednie upraw-
nienia, zgodnie z aktualnymi przepisami prawa.

MIEJSCE MONTAZU

Kociot musi by¢ zainstalowany wewnatrz budynku. Kociot moze pracowa¢ w
zakresie temperatur od -3 ° C do + 60 ° C. Aby uzyskac¢ szczegoétowe informa-
cje na ten temat, nalezy zapoznac¢ sie z rozdziatem ,SYSTEM ANTYZAMA-
RZANIOWY.

SYSTEM ANTYZAMARZANIOWY

Kociot jest standardowo wyposazony w system antyzamarzaniowy. Je-
$li temperatura wody w kotle spadnie ponizej 6 ° C, wéwczas wigczy sie
pompa oraz palnik z minimalng moca, aby zwiekszy¢ temperature do bez-
piecznej wartosci (35°C). System ten jest zawsze aktywny, gwarantujgc
ochrone kotta do temperatury -3 °© C. W celu skorzystania z tej ochrony, w
odniesieniu do pracy palnika, kociot musi by¢é w stanie uruchomi¢ sie; w sta-
nie blokady (tj W wyniku brak gazu lub zasilania elektrycznego, albo inter-
wencji urzadzenia zabezpieczajgcego), zabezpieczenie nie jest aktywne.
Dzigki zastosowaniu dodatkowego akcesorium, obieg c.w.u. moze by¢ zabez-
pieczony na wypadek temperatur nizszych od-3 ° C do -10 ° C. System ten
sktada sie z serii opornikdw elektrycznych.

Aby system antyzamarzaniowy byt aktywny, wymagane jest zasilanie elek-
tryczne. Oznacza to, ze wszelkie zakiocenia lub odigczenie od zasilania
spowoduje dezaktywacje systemu. Zabezpieczenie przed zamarzaniem jest
réowniez aktywne, gdy kociot jest w trybie gotowosci (stand-by). W normalnych
warunkach pracy, kociot jest zabezpieczony przed zamarznigciem. W miej-
scach, gdzie temperatura moze spas¢ ponizej 0 ° C lub gdy urzadzenie jest
wytaczone przez diuzszy czas, zaleca sie skorzysta¢ z dobrej jakosci ptynu
antyzamarzaniowego w obiegu pierwotnym, aby unikng¢ oprézniania instalacji
c.0. i ryzyka zamarznigcia.

Nalezy dokfadnie przestrzegac instrukcji producenta w odniesieniu do stezenia
ptynu antyzamarzaniowego, minimalnej temperatury pracy, jak réwniez czasu
eksploatacji i usuwania samej cieczy. Obieg c.w.u nalezy oprézni¢. Materiaty,
z jakich wykonane sg komponenty kotta, sg odporne na dziatanie glikolu etyle-
nowego (ptynu antyzamarzaniowego).

MINIMALNE ODLEGLOSCI

Aby umozliwi¢ dostep do wnetrza kotta grzewczego w celu wykonania normal-

nych czynnosci konserwacyjnych, niezbedne jest uwzglednienie, w momencie

jego instalacji, minimalnych przewidzianych do tego odlegtosci. (Rys. 9).

W celu wiasciwego montazu kotta grzewczego na Scianie, nalezy pamieta¢

o tym, ze:

- nie moze on by¢ zamontowany nad piecem kuchennym lub innym urza-
dzeniem stuzgcym do gotowania

- nie wolno pozostawia¢ substancji tatwopalnych w pomieszczeniu, w kto-
rym zamontowany jest kociot

- fatwo nagrzewajgce sie Sciany (na przyktad drewniane) musza byc¢ po-
kryte wtasciwg izolacjg ochronna.



POLSKI

UWAGA

Przed zamontowaniem kotta zaleca sie staranne przeptukanie / oczyszcze-
nie wszystkich przewodéw rurowych w instalacji w celu usuniecia ewentu-
alnych zanieczyszczen, ktére mogtyby powodowacé niewtasciwe funkcjono-
wanie urzgdzenia.

Nalezy podtgczy¢ rozdzielacz spustowy kotta do odpowiedniej sieci kanali-
zacyjnej (szczegoty w rozdziale 3.5).

Uktad c.w.u. nie potrzebuje zaworu bezpieczenstwa ale zalecane jest
upewnienie sig, ze ci$nienie wody w sieci wodociggowej nie przekracza
6 bar. W razie watpliwosci nalezy zainstalowac reduktor cisnienia. Przed
uruchomieniem nalezy upewni¢ sie, ze kociot jest przystosowany do spa-
lania gazu doprowadzonego w instalacji zasilajgcej; mozna to odczyta¢ na
opakowaniu lub etykiecie wskazujacej typ gazu.

Nalezy podkresli¢, ze przewody spalinowe mogg pracowac pod cisnieniem,
a zatem potfgczenia elementéw komina muszg by¢ wykonane szczelnie.

3.2 Czyszczenie instalacji i charakterystyka wody

obiegu c.o.
Przed zamontowaniem i uruchomieniem kotta nalezy przeprowadzi¢ czysz-
czenie zapobiegawcze instalacji centralnego ogrzewania. W celu zagwaran-
towania poprawnego funkcjonowania produktu, po kazdej operacji czyszcze-
nia, dolewania dodatkéw i/lub srodkéw chemicznych do instalacji sprawdzi¢
czy charakterystyka wody zawiera si¢ w podanych w tabeli wartosciach.

Parametry Jednostka Woda obiegu Woda
c.o. napetniana

pH 7-8

Twardos¢ °F 15-20

Klarownos¢ Przezroczysta

3.3 Zabezpieczenie kotta na $cianie oraz potgczenia
hydrauliczne

Aby bezpiecznie zamontowac¢ kociot na $cianie nalezy uzy¢ listwy montazo-

wej (rys. 10) dostarczanej razem z kottem. Pozycje oraz $rednice przytaczy

hydraulicznych zostaty podane ponizej:

M zasilanie c.o. 3/4”
AC zasilanie c.w.u. 1/2”
G podtgczenie gazu 3/4”
AF wejscie z.w. 1/2”
R powrét c.o. 3/4”

3.4 Montaz sondy zewnetrznej (rys. 11)
Prawidtowe umiejscowienie sondy warunkuje prawidtowe jej dziatanie.

MONTAZ | PODLACZENIE SONDY ZEWNETRZNEJ

Sonda musi by¢ zainstalowana na zewngtrz ogrzewanego budynku, na wy-
sokosci 2/3 $ciany POLNOCNEJ lub POLNOCNOZACHODNIEJ, w migj-
scu bez dodatkowych elementéw takich jak kominy, drzwi, okna, moggcych
zaktoci¢ prawidtowy odczyt temperatury.

Potaczenie elektryczne sondy zewnetrznej wykonuje sie za pomocg prze-
wodu dwuzytowego (0,5-1mm? brak na wyposazeniu). Maksymalna dtu-
gos$¢ przewodu taczacego sonde zewnetrzng z kottem wynosi 30m. Przy
podtgczeniu sondy zewnetrznej nie jest istotne zachowanie biegunowosci.
Przewdd taczgcy sonde zewnetrzng z Kottem nie powinien mie¢ zadnych
potgczen. Jesli zajdzie taka konieczno$¢ wéwczas nalezy to potaczenie za-
izolowac¢ i odpowiednio chroni¢. W przypadku uktadania przewodu fgcza-
cego sonde i kociot wraz z innymi przewodami, nalezy odseparowac¢ go od
przewodow bedacych pod napigciem 230V.

MONTAZ SONDY NA SCIANIE ZEWNETRZNEJ BUDYNKU

Sonda musi by¢ zamontowana na gtadkiej powierzchni. W przypadku $cia-
ny wykonanej z nieréwnej cegly lub o nieregularnym ksztalcie nalezy w
miejscu kontaktu sondy ze Sciang wygtadzi¢ powierzchnie. Zdjg¢ pokrywke
puszki zabezpieczajgcej sonde poprzez odkrecenie jej w kierunku przeciw-
nym do kierunku ruchu wskazéwek zegara. Przymierzy¢ punkt montazowy,
wywierci¢ otwor 5x25 i wiozy¢ kotek. Nalezy wyjac ptytke z wewnatrz obu-
dowy sondy. Przytozy¢ obudowe i umocowac jg za pomocg wkretu. Poluzuj
Srube znajdujgca sie w obudowie sondy, aby umozliwi¢ umieszczenie prze-
wodu, ktory nalezy podigczy¢ do plytki.

A Nalezy pamieta¢ o dokreceniu $ruby, przez ktérg przechodzi prze-
wod, w celu uniknigcia dostania sie wilgoci do wewnatrz obudowy
sondy.

Umiesci¢ ptytke z powrotem w obudowie sondy. Zamknaé pokrywke zabez-

pieczajagca sonde poprzez zakrecenie jej w kierunku zgodnym z kierunkiem

ruchu wskazoéwek zegara.

3.5 Zbiér kondensatu

Instalacja musi by¢ tak przeprowadzona aby unikngé zamarzniecia kon-
densatu produkowanego przez kociot (np. poprzez izolacje). Nalezy zain-
stalowa¢ odbidr kondensatu na bazie polipropylenu (fatwo dostepnego na
rynku) pod kottem (otwér & 42), tak jak pokazano na rys. 12. Nalezy zain-
stalowac elastyczny przewdd dostarczony razem z kottem podtgczajgc go
do kolektora (lub inny przewdd ktéry umozliwi rewizje) starajac sie unikaé
powstawaniu syfondw w ktérych mégt by sie zbiera¢ kondensat.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za straty spowodowane brakiem
odptywu kondensatu lub jego zamarznigciem.

Przed pierwszym uruchomieniem kotta, nalezy upewnic sie ze istnieje swo-
bodny odptyw kondensatu.

3.6 Podlgczenie gazu

Przed dokonaniem podtgczenia do sieci gazowej nalezy sprawdzi¢ czy:

- obowigzujgce przepisy sg zastosowane

- rodzaj dostarczanego gazu zgadza sie z typem gazu, do ktérego prze-
znaczony zostat instalowany kociot

- przewody rurowe sg czyste.

Przewody gazu powinny by¢ prowadzone na zewnatrz $ciany (chyba, ze

lokalne przepisy stanowig inaczej). Jesli rura gazowa przechodzi przez

Sciang, musi ona przej$¢ przez centralny otwdr w dolnej czgsci ramy mon-

tazowej. Zaleca sie zainstalowanie, na przewodzie doprowadzajacym gaz,

odpowiednich rozmiaréw filtra, ze wzgledu na ewentualne drobne, state za-

nieczyszczenia, ktére mogg znajdowac sie w sieci gazowe;j.

Po zakonczeniu wykonywania podtgczenia do instalacji gazowej nalezy

sprawdzi¢ czy wykonane potgczenia spetniajg warunki szczelnosci.

3.7 Podtaczenie elektryczne

W celu uzyskania dostepu do kostki zaciskowej nalezy:

- wyltgczy¢ zasilanie elektryczne kotta

- odkreci¢ $ruby mocujgce (D) obudowy (rys. 13)

- pociggngc¢ dot obudowy do siebie, a nastepnie podniesc¢ jg do gory w celu
zdjecia jej z kotta

- odkreci¢ sruby mocujgce panel sterowania (E) (rys. 14)

- opusci¢ panel sterowania do siebie (rys. 15)

- zdjg¢ obudowe plastikowg modutu gtéwnego (rys. 16)

- podtgczy¢ przewody termostatu pokojowego.

Termostat pokojowy nalezy podtgczy¢ zgodnie ze schematem potaczen.

A Podtaczenie termostatu sSrodowiskowego jest niskonapieciowe
(24Vdc).

Podtgczenie zasilania nalezy dokona¢ z wykorzystaniem wytgcznika za-
pewniajagcego odlegto$¢ pomiedzy przewodami minimum 3,5mm (EN
60335—1 kategoria Ill). Urzadzenie jest zasilane prgdem zmiennym o na-
pieciu 230V/50Hz i jest zgodne z normg EN 60335-1.

Konieczne jest zapewnienie odpowiedniego podtgczenia do obwodu
uziemiajgcego wg obowigzujacych przepiséw prawnych, Producent
nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za uszkodzenia w przypadku
braku podtgczenia przewodu uziemiajgcego.

Konieczne jest zachowanie biegunowosci podtgczenia elektrycznego
(L-N).

Przewdd uziemiajgcy musi by¢ kilka centymetrow dtuzszy od innych

AN
AN

Zabrania sie wykorzystywania rur gazowych i wodnych w celu uziemienia
urzgdzenia.

Nalezy uzy¢ przewodu zasilajgcego, ktory jest podtgczony do kotta.

W przypadku jego wymiany nalezy zastosowal przewdd typu HAR
HO5V2V2-F, 3x0,75 mm?, z maksymalng $rednicg zewnetrzng 7mm.

3.8 Napetnianie instalacji

Po przeprowadzeniu podtgczen hydraulicznych mozna przystgpi¢ do na-

petniania instalacji c.o.

Ta czynno$¢ musi byé przeprowadzona przy zimnej instalacji wykonujgc

nastepujace operacje (rys. 17):

- odkreci¢ o dwa trzy obroty dolny (A) korek automatycznego zaworu od-
powietrzania i pozostaw je w pozycji otwartej,

- upewni¢ sie, ze zawor wejscia zimnej wody jest otwarty,

- otworzy¢ zawor napetniania (C) do momentu odczytania na wskazniku
ci$nienia wartosci pomiedzy 1 a 1,5 bar

- po zakonczeniu napetniania, zamkng¢ zawdr napetniania.

Uwaga: kociot jest wyposazony w wydajny separator powietrza, dlatego nie

ma potrzeby wykonywaé recznego odpowietrzania.

W razie probleméw z odpowietrzaniem kotta nalezy postepowac tak jak

opisano w rozdziale 3.11.

3.9 Oproznianie instalaciji c.o.

Przed rozpoczgciem oprézniania instalacji c.o. nalezy wytaczy¢ zasilanie
elektryczne kotta.

Zamkna¢ zawory odcinajgce

- Recznie odkreci¢ zawdr oprdézniania kotta (D).

3.10 Oproéznianie obiegu c.w.u.

Za kazdym razem, kiedy wystepuje mozliwo$¢ zamarzania nalezy opréznic
obieg c.w.u. wykonujgc nastepujace czynnosci:

- zamkng¢ zawor gtdwny sieci wodociggowej

- otworzy¢ wszystkie zawory czerpalne cieptej i zimnej wody

- oproéznia¢ najnizej potozone punkty instalacji.

3.11 Odpowietrzanie uktadu c.o. i kotta

Zalecamy wykonanie podanych ponizej czynnosci podczas pierwszego

uruchomienia lub przegladu wykonywanego poprzez Autoryzowany Serwis

Beretta:

1. Odkreci¢ o dwa trzy obroty dolny (A, rys. 18) korek automatycznego
zaworu odpowietrzania i pozostaw je w pozycji otwartej;

2. Otworzy¢ zaw6r odcinajgcy grupy hydraulicznej i poczekac, az woda
zacznie wyptywac z zaworu;
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3. Wiaczyc zasilanie elektryczne kotta pozostawiajgc zamkniety zawér ga-
zZowy;

4. Uzy¢ termostatu pokojowego lub panelu sterowania do aktywowania
zgdania grzania na centralne ogrzewanie, do czasu przestawienia sie
zaworu tréjdrogowego;

5. Aktywuj zgdanie grzania c.w.u. poprzez:
odkrecanie kranu, na 30 sekund co minute tak by uzyskaé zmiany po-
tozenia zaworu tréjdrogowego przez okoto 10 minut (system autodia-
gnosytyki kotta bedzie wskazywat na wystepujacy btad ze wzgledu na
brak gazu na palniku, tak wiec za kazdym razem w tej sytuacji nalezy
zresetowac kociot);

6. Kontynuowac¢ czynnosci dopdki woda nie wyptynie z recznego zaworu od-
powietrzajgcego i nie bedzie juz powietrza, nastepnie zamkna¢ reczy za-
wor odpowietrzajacy;

7. Upewnic sie, ze cisnienie w instalaciji jest poprawne (1bar);

8. Zamkngc¢ zawor napetniania;

9. Otworzy¢ zawor gazowy i uruchomi¢ kociot.

3.12 Odprowadzenie spalin i pobor powietrza

Podczas montowania przewodow spalinowych nalezy zawsze respektowac
aktualnie obowigzujgce odpowiednie przepisy.

Odprowadzanie produktow spalania jest zapewnione przez wentylator
umiejscowiony wewnatrz komory spalania, ktérego prawidtowe funkcjono-
wanie jest stale kontrolowane przez presostat. Kociot jest dostarczany bez
systemu kominowego; jest wigc mozliwe stosowanie zestawow najlepiej
dostosowanych do warunkéw instalacji. W celu zapewnienia odpowiednie-
go odprowadzania spalin i poboru powietrza niezbedne jest uzywanie tylko
oryginalnych zestawéw kominowych Beretta, co jest warunkiem udzielenia
gwarancji na kociot i przeprowadzenie prawidtowych potgczen zgodnie z
instrukcjg dostarczang razem z akcesoriami systeméw wydalania spalin.
Bardzo wazne: w niektérych przypadkach przewody wydalania spalin
dziatajg pod cisnieniem, a wiec potaczenia poszczegdlnych elementow
muszg by¢ hermetyczne. Do jednego kanatu kominowego moze by¢ podta-
czona wigksza ilo$¢ urzgdzen pod warunkiem, ze wszystkie sg z zamknietg
komorg spalania.

A Maksymalne dtugosci przewodéw odnies¢ sie do systemdéw komi-
nowych dostepnych w katalogu.

MOZLIWE KONFIGURACJE NA SCHEMATACH (rys. 23)

B23P/B53P pobdr powietrza do spalania z pomieszczenia, wyrzut spalin na
zewnatrz (przez dach lub Sciane)

C13-C13x Odprowadzenie poprzez koncentryczny przewod w Scianie. Pr-
zewody rurowe moga niezaleznie wychodzi¢ z kotta, ale wyloty muszg by¢
koncentryczne lub znajdowac sie wystarczajgco blisko siebie, aby wptywaty
na nie zblizone warunki wiatrowe (w granicach 50 cm).

C33-C33x Odprowadzenie spalin i pobdr powietrza przez dach. Wyloty jak
dla C13.

C43-C43x Odprowadzenie spalin i pobdr powietrza do wspdlnego lub odd-
zielnych kominéw, ale poddawane tym samym warunkom wiatrowym.
C53-C53x Oddzielne przewody odprowadzenia spalin i poboru powietrza
przez $ciane lub przez dach w miejscach o réznych ci$nieniach. Przewody
odprowadzenia spalin i poboru powietrza nigdy nie mogg znajdowac sie na
przeciwnych $cianach.

C63-C63x Przewody odprowadzania spalin i poboru powietrza za pomocg
oddzielnie atestowanych przewodow.

C83-C83x Odprowadzenie spalin poprzez pojedynczy lub wspdiny komin
oraz pobor powietrza przez $ciang.

C93-C93x Odprowadzenie spalin prze dach (podobnie do C33), a pobor
powietrza z istniejgcego komina.

ADAPTER WYRZUTU SPALIN (typ B22P-B52P, pobér powietrza z po-
mieszczenia, wyrzut spalin na zewnatrz)

Przewéd spalinowy ¢80 mm (rys. 20)

Przewody spalinowe systemu rozdzielonego mogg by¢ ukierunkowane w spo-
sOb najdogodniejszy dla pomieszczenia. W celu instalacji nalezy zapoznac sie
z instrukcjg dostarczong do zestawu. W tej konfiguracji kociot jest potgczony z
kanatem spalinowym, 80 mm za pomocg adaptera g 60-80 mm

& W przypadku, kiedy powietrze potrzebne do spalania pobierane

jest z pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest kociot, nalezy

zapewni¢ odpowiednig wentylacje oraz odpowiednie parametry
techniczne.

& Niezaizolowany przewod spalinowy jest potencjalnym zrodtem
zagrozenia.

& Nalezy przewidzie¢ spadek 3° przewoddéw wydalania spalin w kie-
runku kotta.

Maksymalna dtugos$¢ przewodow

Kociot automatycznie dostosowuije sie do typu instalacji oraz dtugosci
przewodow kominowych

Strata dtugosci
na kazdym kolanku [m]

h
rurowych @ 80 mm 45° 90°
25C.S.l. 70 m

1 1
29Cs.l. 65 m m om
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INSTALACJA TYPU C (POBOR POWIETRZA | WYRZUT SPALIN NA
ZEWNATRZ)

Kociot musi by¢ podtgczony do systemu koncentrycznego lub rozdzielonego.
W innych konfiguracjach kociot nie moze by¢ uzywany.

SYSTEM KONCENTRYCZNY (@ 60-100 mm) (Rys. 21)

System koncentryczny moze by¢ ukierunkowany w sposéb najdogodniejszy
dla pomieszczenia. Nalezy przestrzega¢ maksymalnych dtugosci podanych
w tabeli.

AN

Nalezy przewidzie¢ spadek 3° przewoddéw wydalania spalin w
kierunku kotta. Nie zaizolowany przewdd spalinowy jest potencjalnym
zrodtem zagrozenia.

A Kociot dopasowuje automatycznie wentylacje na podstawie typu
instalacji i dtugosci przewoddw spalinowo-powietrznych

A Nie zatykac, nie zmniejszac Srednicy przewodu poboru powietrza.
Instalacje nalezy wykona¢ wg instrukcji dostarczonej wraz z zestawem.
System koncentryczny poziomy

Strata dtugosci
na kazdym kolanku

45° 90°

Maksymalna dtugos¢ przewoddéw
koncentrycznych @& 60-100 mm

25C.S.l.
29 C.S.l.

5,85 m
4,85m

1,3m 1,6 m

System koncentryczny pionowy

Strata dtugosci

Maksymalna dtugos¢ przewodow na kazdym kolanku

koncentrycznych & 60-100 mm 45° 90°
25C.S.l. 6,85 m
29C.S.l. 5,85 m e rem

*,System koncentryczny pionowy” oznacza system bez zastosowania kolan, ele-
mentu konczacego przewdd kominowy oraz potgczen

SYSTEM KONCENTRYCZNY (9@ 80-125 mm)
W przypadku stosowania systemu koncentrycznego @ 80-125, konieczne
jest uzycie odpowiedniego adaptera, przeznaczonego do kottéw kondensa-
cyjnych. System ten moze by¢ ukierunkowany w sposob najdogodniejszy
dla pomieszczenia. Instalacje nalezy wykona¢ wg instrukcji dostarczone;j
wraz z zestawem dla kottéw kondensacyjnych.

Maksymalna dtugos$¢ przewoddw | Strata dtugosci na kazdym kolanku
koncentrycznych & 60-100 mm 45° 90°

25C.S.l. 15,3 m

29C.S.I. 12,8 m tm 1.5m

*,System koncentryczny pionowy” oznacza system bez zastosowania kolan, ele-
mentu konczacego przewdd kominowy oraz potgczen

SYSTEM ROZDZIELONY (@ 80+80 mm) (rys. 22)

Oba wyloty mozna skierowa¢ w sposob najdogodniejszy dla pomieszczenia.
Instalacje nalezy wykona¢ wg instrukcji dostarczonej wraz z zestawem dla
kottéw kondensacyjnych. Aby podtgczy¢ przewdd poboru powietrza do spa-
lania nalezy wybrac wlot A lub B. Usunac¢ zaslepke przytwierdzong srubami i
uzy¢ adaptera dostepnego jako akcesoria dodatkowe.

AN
AN

AN
A

Nalezy przewidzie¢ spadek 3° przewodéw wydalania spalin w kie-
runku kotta

Kociot dopasowuje automatycznie wentylacje na podstawie typu
instalacji i dlugosci przewoddw spalinowo-powietrznych. Nie zatykac,
nie zmniejszac $rednicy przewodu poboru powietrza.

Nalezy przestrzega¢ maksymalnych dtugosci podanych w tabeli.

Skracajgc jeden z przewodow uzyskujemy mozliwos¢ wydtuzenia
drugiego wg. wykresu maksymalnych dtugosci

Maksymalna dtugo$¢ przewoddw | Strata dtugo$ci na kazdym kolanku
rozdzielonych @ 80 mm 45° 90°

25 C.S.I. 45+45 m im 15m

29 C.S.I. 40+40 m ’

*,System koncentryczny pionowy” oznacza system bez zastosowania kolan, ele-
mentu kofczacego przewdd kominowy oraz potgczen

Przewody podwoéjne @80 z przewodem prowadzonym wewnetrznie
@50 - @60 - B80 (rys. 24)

Parametry kotta umozliwiajg podtgczenie przewodu spalinowego @ 80 do

przewoddéw prowadzonych wewnetrznie @50 - @60 - &80.

A W celu poprowadzenia przewodéw nalezy wykona¢ obliczenie
projektowe, aby spetni¢ wymagania obowigzujgcych przepisow.

W tabeli podano podstawowe dopuszczalne konfiguracje.
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MAKSYMALNA DLUGOSC PRZEWODOW KOMINOWYCH @ 80

Ciao Green 29 C.S.I.
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Dtugos¢ przewodu poboru powietrza (m) Dtugos$¢ przewodu poboru powietrza (m)
Tabela podstawowych konfiguracji przewodow (*)
. Obroty Przewody poprowadzone we-
Pobér powietrza 1 kolanko 90° o 80 wentylatora wnetrznie @ 80 (*)
4,5 m przewodu o 80 obr/min Dtugos¢ maksymalna (m)
1 kolanko 90° g 80 C.O. C.W.U.
4,5 m przewodu g 80 4.900 6.100 75
Odprowadzanie Redukcja z @ 80 na 50 z g 80 na @ 60 25 C.S.l. 5.000 6.200 90**
spalin Kolanko przy podstawie komina 90°, & 50, @ 60 5.100 | 6.300 13 (")
lub @ 80 29 C.S. 5.300 6.200 67
diugosci przewodu poprowadzonego wewnetrz- 7| 5.400 | 6.300 182
hie podano w tabeli (*) Stosowac systemy kominowe przeznaczone do kottéw kondensacyj-
(*) Stosowaé systemy kominowe przeznaczone do kottéw kondensacyjnych: nych.
@ 50i D 80 klasa H1 i & 60 klasa P1. (**) Maksymalna dtugos¢ montazowa TYLKO dla przewodow spalinowych
w klasie H1.

Kotty opuszczajg fabryke z ponizszymi regulacjami:

25 C.S.1.: 4.900 obr/min (c.o0.) and 6.100 obr/min (c.w.u.), maksymalna dtu-
gos¢ przewodu g 50 wynosi 7 m, 25 m dla przewodu g 60 oraz 75 m dla
przewodu g 80.

29 C.S.L.: 5.300 obr/min (c.0.) and 6.200 obr/min (c.w.u.), maksymalna dtu-
gosc¢ przewodu @ 60 wynosi 5 m, a dla przewodu @ 80 jest to 67 m (nie
podtgczac do przewodu g 50).

Jezeli potrzebne sg wigksze diugosci, skompensowac¢ straty zwiekszajac
obroty wentylatora zgodnie z tabelg regulacji, tak aby zapewni¢ nominalng

Konfiguracje @ 50, @ 60 i & 80 przedstawiajg dane doswiadczalne, spraw-
dzone w laboratorium.

W przypadku instalacji innych niz podane w tabelach “konfiguracji podsta-
wowych” i “regulacji”, zapoznac¢ sie z réwnowaznymi dtugo$ciami w me-
trach biezacych podanymi ponize;j.

A W kazdym przypadku w instrukcji podano dtugosci maksymalne i nie
nalezy ich przekraczac.

moc grzewcza. ELEMENT @ 50 Ekwiwalent Iiniov@vyé(\)lv(m)etrach biezacych
A Nie modyfikowaé nastawy minimalnej. Kolanko 45° @ 50 12.3
Tabele regulacji Kolanko 90° @ 50 19,6
wontyiatora | PrPOWodY poprowadzone we- Przediuzenic 0,5 m @ 50 6.1
obr/min Dlugos¢ maksymalna (m) Przedtuzenie 1,0 m & 50 13,5
C.0. C.W.u. Przedtuzenie 2,0 m & 50 29,5
— gggg 2;83 ; ELEMENT @ 60 Ekwiwalent Iiniov@vyé(\):v(nn:)etrach biezacych
5.100 6.300 12 (*%) Kolanko 45° @ 60 5
29 C.SLI. 5.300 6.200 nie dotyczy Kolanko 90° @ 60 8
5400 | 6.300 2 Przediuzenie 0,5m @ 60 25
Obroty Przewody poprowadzone we- Przedtuzenie 1,0m @ 60 55
wentylatora wnetrznie & 60 () Przediuzenie 2,0m @ 60 12
obr/min Dlugos¢ maksymalna (m)
C.0. C.W.u.
4.900 6.100 25
25C.S.l. 5.000 6.200 30
5100 | 6.300 38 (™)
29 C.S.I. 5.300 6.200 5
5.400 6.300 13
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4 - URUCHAMIANIE | OBSLUGA

4.1 Wigczanie urzadzenia

A Przed pierwszym uruchomieniem kotta, syfon zbioru kondensatu

jest pusty. Jest zatem niezbedne, aby napetni¢ go woda, wykonujgc

nastepujgce czynnosci:

- Wyja¢ syfon poprzez zwolnienie go z przewodu z tworzywa
sztucznego tgczgcego z komorg spalania

- Napehi¢ syfon wodg do okoto 3/4 pojemnosci, upewniajac sie,
ze woda jest wolna od jakichkolwiek zanieczyszczen

- Sprawdzi¢ czy podniost sie ptywak cylindra, wykonanego z two-
rzywa sztucznego

- Umiesci¢ z powrotem syfon uwazajgc, aby nie wyla¢ wody i za-
mocowac go za pomoca klipsa.

Plastikowy cylinder wnetrza syfonu ma za zadanie zapobiega¢ wyptywowi

gazu do otoczenia, w przypadku gdy kociot zostaje uruchomiony bez wyko-

nania czynnosci napetnienia syfonu.

Powyzsze czynno$ci nalezy powtdrzy¢ podczas rutynowych i doraznych

czynnosci konserwacyjnych.

Za kazdym razem gdy urzadzenie jest wigczane, wyswietlany jest ciag
danych takich jak licznik pracy palnika (-C- XX) (patrz rozdziat 4.3 — btad
A09); nastepnie aktywuije sie system automatycznego odpowietrzania kotta
trwajgcy ok. 2 minut. Podczas tej fazy symbol - wyswietlany jest na
wyswietlaczu (rys. 25). Aby przerwac cykl odpowietrzania nalezy: uzyskac
dostep do ptyty elektroni